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The following symbols have been used in the discussion:

Situation of general danger. Failure to respect the instructions that follow may cause harm to persons and
property.

Situation of electric shock hazard. Failure to respect the instructions that follow may cause a situation of
grave risk for personal safety.

Notes

WARNINGS
Read all this documentation carefully before installation.

Take out the plug before any intervention. Absolutely avoid dry operation: the pump must be activated
exclusively when it is immersed in water. If the water is finished, the pump must be deactivated
immediately, taking the plug out of the socket.

Protect the electropump against inclement weather

Pumped liquids

The machine has been designed and made for pumping water, free from explosive substances and solid
particles or fibres, with a density of 1000 Kg/m?, a kinematic viscosity of 1mm?/s and non chemically
aggressive liquids.

Failure to observe the warnings may create situations of risk for persons or property and will void the product
guarantee.

>

1. GENERAL

Applications

For fixed or portable installation in water supply and pressurisation systems for domestic use, small scale agriculture,
vegetable plots and gardening, domestic emergencies and the hobbies industry in general.

The product is an integrated system consisting of a self-priming, multi-stage centrifugal motor pump, an electronic
circuit for control (inverter) and a filter to remove any incoming impurities.

2
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With reference to Fig.1, the system has the
following user interface points:

1. Suction connection (inlet))

2. Delivery connection (outlet))

3. Port for filling and filter maintenance

4. Drainage port

5. Port for bleeding and extraordinary
maintenance Non-return valve

6. Control panel and status Display

7. Grip for lifting and transport

8. Port for extraordinary maintenance Motor

Shaft
Figure 1

1.1 Built-in inverter

The electronic control integrated in the system is of the type with inverter and it makes use of flow, pressure and
temperature sensors, also integrated in the system. By means of these sensors the system switches on and off
automatically according to the utility’s needs and it is able to detect conditions of malfunction, to prevent and indicate
them.

The Inverter control ensures different functions, the most important of which, for pumping systems, are the maintaining of
a constant pressure value in delivery and energy saving.

e The inverter is able to keep the pressure of a hydraulic circuit constant by varying the rotation speed of the
electropump. In operation without an inverter the electropump is unable to modulate and, when there is an
increase of the request for flow, the pressure necessarily decreases, or vice versa; this means the pressures
are too high at low flow rates or too low when there is an increased request for flow.

e By varying the rotation speed according to the instantaneous request of the ultility, the inverter limits the power
supplied to the electropump to the minimum necessary to ensure that the request is satisfied. Instead, operation
without an inverter contemplates operation of the electropump always and only at maximum power.

For the configuration of the parameters see chapters 4-5.

1.2 Integrated electropump

The system has a built-in centrifugal electropump of the multi-impeller type driven by a water-cooled three-phase electric
motor. Cooling of the motor with water rather than air ensures less noise in the system and the possibility of locating it
even in recesses without ventilation. The graph in Fig.2 shows the curve of the hydraulic performance.

By automatically modulating the rotation speed of the electropump, the inverter allows it to shift its work point according
to necessities to any part of the area subtended by its curve, to keep the set pressure valve constant The red curve
highlights the behaviour of the system with setpoint 3.0 bar.

H(mt)
(S
/

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95
Q(It/1)
Figure 2

This means that, with SP = 3.0 bar, the system is able to ensure a constant pressure to utilities that require flow rates
between respectively 0 and 55 litres/minute. For higher flow rates the system works according to the characteristic curve
of the electropump at maximum rotation speed. For flow rates lower than the limits described above, as well as ensuring
constant pressure, the system reduces the absorbed power and therefore the energy consumption.

The above performances are to be considered measured at ambient temperature and water at about 20°C,
during the first 10 minutes of motor operation, with water level at suction at a depth of no more than 1
metre.
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As the suction depth increases, the performance of the electropump decreases.

1.3 Built-in filter

The system incorporates a built in filter cartridge at the pump infeed to prevent any suspended impurities in the water.
The filter cartridge is of the mesh type, with washable 0.5 mm mesh. The filler port (3-Fig.1) allows access to the filter
cartridge for its routine maintenance operations (Sect.9.2). The transparent part of the filler port makes it possible to

check whether the cartridge needs to be washed.

1.4 Technical characteristics
Topic Parameter Value 1000
Voltage 1 ~220-240
VAC
Frequency 50/60 Hz
ELECTRIC POWER SUPPLY Maximum power 1000 W
Maximum current 4.8 [Arms]
Current dispersed to the ground <3 [mArms]
Overall dimensions 483 x 236 x H322 mm
STRUCTURAL CHARACTERISTICS |-Cmpty weight (excluding packaging) 123 kg
Protection class IP X4
Insulation class of the motor F
Maximum head 60 m
HYDRAULIC PERFORMANCE Maximum flow rate 85 I/min
Priming <5min a 8m
Maximum working pressure 6 bar
Max liquid temperature 40°C
WORKING CONDITIONS Max environment temperature 50 °C
Environment temperature of storage -10+60 °C
H min 0m
Constant pressure
Protection against dry running
FUNCTIONALITY AND ﬁzi:gec‘jizne prf;fecct't?o”n
PROTECTIONS icycing p .
Anti-locking protection
Motor overload protection
Protection against abnormal supply voltages

Table 1
2. INSTALLATION

SR

The system is designed for use “in a closed place”: the system is not designed for fixed installation outdoors
and/or directly exposed to atmospheric agents. It can be used outdoors as a non-fixed application: transported
to the site for use and stored indoors at the end of the operation.

The system is designed to be able to work in environments where the temperature remains between 0°C and
50°C (on condition that the electric power supply is ensured: see par. 5.6.8 “anti-freeze function”).

The system is suitable for treating drinking water.

The system cannot be used to pump salt water, sewage, inflammable, corrosive or explosive liquids (e.g.
petroleum, petrol, thinners), greases, oils or food productsi.

The system can suck up water with a level that does not exceed the depth of 8 m (he height between the
water level and the pump suction mouth).

If the system is used for the domestic water supply, respect the local regulations of the authorities responsible
for the management of water resources.

When choosing the installation site, check that:
e The voltage and frequency on the pump’s technical data plate correspond to the values of the power
supply system.
The electrical connection is made in a dry place, far from any possible flooding.
The electrical system is provided with a differential circuit-breaker sized according to the features
indicated in Table 1.
e Earth connection must be ensured.
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The system cannot support the weight of the piping which must therefore be provided with other kind of

A support.
Risk of water temperature rising inside the pump: pump operation for a prolonged time without the
distribution of water, or with reduced distribution, can cause an increase of the water temperature inside the
pump up to a value such as to cause damage to property or persons at the time of distribution. This situation
generally occurs after the pump has undergone a long series of switching on and off operations. It occurs
typically in rigid systems (without an expansion vessel) and the causes may be:

- asmall leak (even just a few drops) that causes a fall in pressure that restarts the pump, but does not
allow a sufficient exchange of water

- too low RP values that do not allow the stabilisation of pressure and regular switching off

- anincorrect setting of the Gl and GP gains which makes the adjustment swing

The situation is aggravated in the case of:

- a high setpoint (SP), which contributes to the distribution of greater power to the water

- very long switching off times T2 that contribute to prolong the time during which power is distributed to
the water.

It is always good practice to position the system as close as possible to the liquid to be pumped.

The system must be operated only when positioned horizontally and resting stably on its rubber feet.

In case of fixed installation, make sure the position selected ensures access and visibility to the command and control
panel (6-Fig.1).l

In case of fixed installation, make sure sufficient space is provided to allow for routine maintenance of the built-in filter
(Sect. 9.2).

In case of fixed installation, fit an On/Off valve on the suction side as well as the delivery side. This makes it possible to
easily close the line upline and/or downline of the system for any maintenance and cleaning or for shutdown periods.

In case of fixed installation, the use of an expansion tank is recommended, to be connected on the delivery piping, so as to
make the system elastic and protect it from water hammer. The capacity of the expansion tank is not binding (1 litre is
sufficient), the recommended precharge is 1 bar less than the set point.

If the water is particularly loaded with foreign bodies and the number of cleaning operations on the built-in filter is to be
reduced, install an additional external filter at the system infeed to stop the impuirities.

The installation of a filter on intake causes a decrease of the system’s hydraulic performance proportional
to the loss of load caused by the filter itself (generally the greater the filtering power, the greater the fall in
performance).

21 Hydraulic connections

The system ensures the declared performances only if piping with diameter not less than those of the openings of the
system (1”) are used at the inlet and outlet.

With reference to its position with respect to the water to be pumped, the installation of the system may be defined
“above head” or “below head”. In particular the installation is defined “above head” when the pump is placed at a level
higher than the water to be pumped (e.g. pump on the surface and water in a well); vice versa it is “below head” when
the pump is placed at a level lower than the water to be pumped (e.g. overhead cistern and pump below).

If the installation is of the “over head” type, install the suction pipe from the water source to the pump in such a way as to
avoid the formation of goosenecks or siphons. Do not place the suction pipe above the pump level (to avoid the
formation of air bubbles in the suction pipe). The suction pipe must draw at its entrance at a depth of at least 30cm below
the water level and must be watertight along its whole length, as far as the entrance to the electropump. For suction
depths of over four metres or with long horizontal stretches it is advisable to use an intake hose with a diameter larger
than that of the intake aperture of the pump. If the suction pipe is made of rubber or flexible material, always check that it
is of the reinforced vacuum-resistant type to avoid shrinkage due to suction.

If the installation is of the “positive suction head” type, avoid “goosenecks” and siphons in the suction piping and make
sure it is water-tight.

The suction and delivery ducts must be connected to the system by means of the threads provided: 1 inch male thread

on swivel connector made of technopolymer.
When making the connection airtight by adding material (e.g. Teflon, hemp,...) make sure you avoid
excessive use of the gasket. under the action of a suitable tightening torque (e.g. long-handle pipe
wrench), the excess material may exert abnormal forces on the technopolymer connector, damaging it
permanently.

The swivel connectors make it easier to install the system.

2.2 Loading Operation

Installation above head and below head

Installation “above head” (par. 2.1): remove the Filler cap (3-Fig.1) by unscrewing it manually or using the tool provided,
also remove the breather cap (5-Fig.1) using a screwdriver or the tool provided; then fill the system with clean water
through the filler port (approx. 1 liter). As soon as the water starts flowing through the bleeding port, carefully screw the
cap back on, top up further through the filler port and screw the filler cap back on until it comes to a mechanical stop. It is
recommended to fit the non-return valve at the end of the suction pipe (foot valve) so as to be able to fill it quickly too

5
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during the loading operation. In this case the quantity of water necessary for the loading operation will depend on the
length of the suction pipe

Installation “below head” (par. 2.1.): if there are no check valves between the water deposit and the system (or if they are
open), it loads automatically as soon as it is allowed to let out the trapped air. Then slacken the breather cap (5-fig.1) just
enough to release the trapped air; this allows the system to get filled completely. Supervise the operation and close the
bleeding port as soon as the water flows out (it is advisable to provide an On/Off valve in the suction piping section and
use it to control the filling operation with the cap open). Alternatively, if an On/Off valve is present on the suction piping,
the filling operation can be carried out in a manner similar to that described for the suction lift installation.

3. COMMISSIONING
31 Electrical Connections

To improve immunity to the possible noise radiated towards other appliances it is recommended to use a separate
electrical duct to supply the product.

Attention: always respect the safety regulations!
Electrical installation must be carried out by an expert, authorised electrician, who takes on all responsibility.

The system must be correctly and safely earthed as required by the regulations in force.

The line voltage may change when the electropump is started. The line voltage may undergo variations
depending on other devices connected to it and on the quality of the line.

The differential circuit breaker for protection of the plant must be sized correctly according to the features
shown in Table 1. Use an F type differential circuit breaker for protection from sudden tripping. If the
indications given in the Manual are in contrast to the regulatory standards in force, take the standard as
reference.

The thermal magnetic circuit breaker must be correctly sized (see Technical Features).

>t

3.2  Configuration of the Integrated Inverter

The system is configured by the manufacturer to satisfy most installation cases operating at constant pressure. The main
parameters set in the factory are:

e Set-Point (desired value of constant pressure); SP = 3.0 bar/43.5 psi.

¢ Reduction of pressure to restart RP = 0.3 bar / 4.3 psi.

e Anti-cycling function: Disabled.
However, these parameters and others can be set by the user according to the system. See par. 4-5 for the
specifications.

For the definition of the parameters SP and RP, the pressure at which the system starts has the value:
Pstart = SP — RP For example: 3.0 — 0.3 = 2.7 bar in the default configuration.

B

The system will not work if the utility is at a height greater than the equivalent in water-column-metres of the Pstart
(consider 1 bar = 10 m.c.a.): for the default configuration, if the utility is at a height of at least 27m above the level of the
system, the system will not start.

3.3 Priming

The priming of a pump is the phase during which the machine attempts to fill the body and the suction pipe with water. If
the operation is successful the machine can work regularly.

Once the pump has been filled (par. 2.2) and the device has been configured (par. 3.2), it is possible to connect the
electric power supply after having opened at least one utility on delivery for the first 10 seconds.

The system starts up and checks for the presence of water at the delivery.

The pump is considered as primed when a water flow is detected at the delivery. This is the typical case of positive
suction head installation (Sect.2.1). The utility open at the delivery from which the water pumped flows out can be closed.
If, after 10 seconds, no regular flow is detected at the delivery, the system signals dry running (BL alarm). During the
next manual reset of the blocks (“+” and “-“ keys) the priming procedure starts up (typical case of suction lift installation
Sect. 2.1

The procedure makes it possible to operate for a maximum time of 5 minutes during which the safety block for dry
running is not activated. he priming time depends on various parameters, the most influential of which are the depth of
the water level from which it is drawing, the diameter of the suction pipe, the water-tightness of the suction pipe.

Except for the use of a suction duct not less than 1” and sealed airtight (there are no holes or joints through which air can
be taken in), the system is designed to be able to prime itself in water conditions up to a depth of 8m of water, in less
than 5 minutes. As soon as the system detects a continuous flow at the delivery, it leaves the priming procedure and
starts working regularly., The utility open at the delivery from which the water pumped flows out can be closed. If the
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pump has not yet primed after 5 minutes of the procedure, the display shows the dry running message. In this case,
disconnect the power supply, wait for 10 minutes and repeat the priming.

Operation

Once the electropump is primed, the system starts regular operation according to the configured parameters: it starts
automatically when the tap is turned on, supplies water at the set pressure (SP), keeps the pressure constant even when
other taps are turned on, stops automatically after time T2 once the switching off conditions are reached (T2 can be set
by the user, factory value 10 sec).

4. THE KEYPAD AND THE DISPLAY

s o
L))

Figure 3: Aspect of the user interface

The user interface consists of a keypad with LCD display and POWER, COMMUNICATION and ALARM LEDs as seen in
Figure 3.

The display shows the values and the statuses of the device, with indications on the functionality of the various
parameters. The functions of the keys are summed up in Table 1.

The MODE key allows you to move on to the next items in the same menu. Holding it down for at least 1
sec allows you to skip to previous menu item.

The SET key allows you to leave the current menu.

Decreases the current parameter (if it is an editable parameter).

Daoo

Increases the current parameter (if it is an editable parameter).

Table 2: Key functions

Holding down the “+” key or the “-” key allows the automatic increase/decrease of the parameter selected. After the “+”
key or the “-” key has been held down for 3 seconds, the automatic increase/decrease speed increases.

When the + key or the - key is pressed the selected value is modified and saved immediately in the permanent
memory (EEprom). If the machine is switched off, even accidentally, in this phase it does not cause the loss of
the parameter that has just been set.

The SET key is only for leaving the current menu and is not necessary for saving the changes made. Only in
particular cases described in the following paragraphs are some values updated by pressing “SET” or

B

“MODE”.
Warning leds
e Power
White led. Lit with a fixed light when the machine is powered. Blinking when the machine is disabled.
e Alarm

Red led. Lit with a fixed light when the machine is blocked by an error.

Menus
The complete structure of all the menus and of all the items of which they are composed is shown in Table 4.

4.1 Access to menus

The desired menu can be accessed directly by pressing simultaneously the appropriate combination of keys for the
required time (for example MODE SET to enter the Setpoint menu) and the various items in the menu are scrolled with
the MODE key.

Table 3 shows the menus that can be reached with the combinations of keys.

7
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MENU NAME DIRECT ACCESS KEYS HOLD-DOWN TIME
User
On releasing the button
Monitor
3 @ [EL 2 Sec
Setpoint
2 Sec
Manual
% 3 Sec
Settings
\ 3 Sec
Advanced settings
% 3 Sec

Reset factory values

2 Sec after switching on appliance

Reset 2 Sec
Table 3: Access to the menus
Advanced
. . . Settings
Mai User Menu Monitor Menu Setpoint Menu Manual Menu Settings menu
ain Menu - X menu
mode set-minus mode-set set-minus-plus mode-set-less
— —— mode-set-
plus
RP
MAIN RS cT SP RI Decrease ™
. . Setpoint . Block time for
(Main Page) Revs per minute Contrast Speed setting pressure
pressure for restart water lack.
vP BK vP Tyc;eD of DelTazy in
Pressure Back lighting Pressure plant switching off
VF TK VF MS GP
. Backlighting . Measuring Proportional
Display of flow : . Display of flow .
switch-on time system gain
PO TE PO FY
L Enabling Gl
Power absorbed Dissipator Power absorbed - .
b : dispensed Integral gain
y pump temperature by the line volume block
c1 c1 En:;in R-M
Pump phase Pump phase Aoling Maximum
pumping time
current current speed
block
HO _FH AY
" Dispensed A
On time counter Anticycling
volume
= HW ; TH AE
unning time Pumping time Anti-blocking
counter
NR
Number of .AF
AntiFreeze
starts
EN _ FW
Energy countet Firmware
update
RF
Sz:Ev?n Ripristino
9 fault & warning
FC
Flow counter
VE
Information
HW e SW
FF
Fault & Warning
(Log)

Table 4: Menu structure
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4.2 Structure of the menu pages

When the system is switched on the main page is displayed. Various combinations of keys (see Sect. 4.1 Access to
menus) allow access to the machine menus. The icon relative to the current menu appears at the top of the display.

The following always appear on the main page:

Status: operating status (e.g. standby, go, Fault)

Pressure: value in [bar] or [psi] depending on the set unit of measure

Power: value in [kW] of the power absorbed by the device

Fault indications

Warning indications

Specific icons

The error conditions are indicated in Table 9. The other displays are indicated in Table 5.

Error or status conditions shown on the main page

Identifying code Description
r ) Motor running
(!) Motor stopped
1}
N K4 Motor status manually disabled
Q
/'\ Presence of an error preventing operation of the
° electropump
EE Writing and reading the factory settings on EEprom
R Warning due to lack of supply voltage

|@| Priming

Table 5: Status and error messages on the main page

The other menu pages vary with the associated functions and are described later by type of indication or setting. . In
every page of the menu, the plant pressure is always displayed at the bottom while the symbols at the top indicate the
current menu.

S
5P )
5 bar

ba'H* [1lvlr]

RERER
3 4 5 6 7 8

Figure 4: Display of a menu parameter

The pages showing the parameters may display: the numeric values and unit of measurement of the current item, values
of other parameters linked to the setting of the current item see Figure 4.

In all the menu pages, except for those forming part of the user menu, a function is active which automatically restores
the display of the main page 3 minutes after a key was last pressed.

4.3 Enabling and disabling the motor

In normal operating conditions, pressing and then releasing both the “+” and “-” keys causes the blocking/release of the
motor (self-holding even after switching off). If an alarm is present, the operation described above resets the alarm. The
motor disabled status is shown by the flashing white LED.

This command can be activated from any menu page except RF.

5. MEANING OF THE INDIVIDUAL PARAMETERS

The inverter makes the system work at constant pressure. This regulation is appreciated if the hydraulic plant
downstream from the system is suitably sized. Plants made with pipes with too small a section introduce load
losses that the equipment cannot compensate; the result is that the pressure is constant on the sensors but
not on the utility
Plants that are excessively deformable can create the onset of oscillations; if this occurs, the problem can be
solved by adjusting the control parameters “GP” and “GI” (see par 5.6.3 - GP: Proportional gain coefficient and
5.6.4 - Gl: Integral gain coefficient)
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5.1 User Menu

From the main menu, pressing the MODE key (or using the selection menu and pressing + o -), gives access to the
USER MENU. In the menu the MODE key allows you to scroll through the various menu pages. The values shown are
the following.

5.1.1 RS: Rotation speed display
Motor rotation speed in rpm.

5.1.2 VP: Pressure display

Plant pressure measured in [bar] or [psi] depending on the measuring system used.

5.1.3 VF: Flow display

Displays the instantaneous flow in [litres/min] or [gal/min] depending on the set measuring system.

5.1.4 PO: Absorbed power display
Power absorbed by the electropump in [kW].
If the maximum power absorbed is exceeded and power limitation is activated, the PO parameter symbol flashes.

5.1.5 C1: Phase current display

Motor phase current in [A].

If the maximum current supplied is temporarily exceeded, the C1 symbol flashes to indicate that an overcurrent is being
delivered on the motor and if operation continues in these conditions, the overload protection will be activated.

5.1.6 HO: On time counter

Indicates the number of hours of electric supply to the device The total and partial On time counts are displayed
alternately at 2 minute intervals. A “T” appears alongside the unit of measurement to display the total count and a “P”
displays the partial count. The partial count can be reset by pressing the “-“ key for at least 2 sec.

5.1.7 HW: Motor pump operating hours count

Indicates the number of hours of working of the pump. The total and partial time counts of the motor pump are displayed
alternately at 2 minute intervals. A “T” appears alongside the unit of measurement to display the total count and a “P”
displays the partial count. The partial count can be reset by pressing the “-“ key for at least 2 sec.

5.1.8 NR: Number of start ups
Indicates the number of motor start ups.

5.1.9 EN: Energy absorbed counter

Indicates the energy absorbed from the mains in kW. The total and partial energy counts are displayed alternately at 2
minute intervals. A “T” appears alongside the unit of measurement to display the total count and a “P” displays the partial
count. The partial count can be reset by pressing the “-“ key for at least 2 sec.

5.1.10 ES: Saving
Indicates the percentage saving compared to the same pump controlled with an on/off system instead of inverter. The
value calculated can be reset by pressing the “-“ key for at least 2 sec.

5.1.11 FC: Pumped fluid volume count

Indicates the volume of fluid pumped by the system. The total and partial fluid volume counts are displayed alternately at
2 minute intervals. A “T” appears alongside the unit of measurement to display the total count and a “P” displays the
partial count. The partial count can be reset by pressing the “-“ key for at least 2 sec.

5.1.12 VE: Version display
Hardware and software version with which the appliance is equipped.

5.1.13 FF: FF: Fault log display

Chronological display of the faults that have occurred during system operation.

Under the symbol FF appear two numbers x/y indicating respectively the ault displayed and the total number of faults
present; to the right of these numbers is an indication of the type of fault displayed.

The + and — keys scroll through the list of faults: pressing the — key goes back through the log and stops at the oldest
fault present, pressing the + key goes forward in the log and stops at the most recent fault.

The faults are displayed in chronological order starting from the one that appeared farthest back in time x=1 to the most
recent x=y. The maximum number of faults that can be shown is 64; when that number is reached, the log starts to
overwrite the oldest ones.

This item on the menu displays the list of faults, but does not allow reset. The reset can be done only by means of the
command from RF of the ADVANCED SETTINGS MENU.

The fault log cannot be deleted with a manual reset, by switching off the appliance, or by resetting the factory values,
unless the procedure described above has been followed.

5.2 Monitor Menu

Keep the “SET” and “-“ (minus) keys pressed simultaneously for 2 sec from the main menu to access the MONITOR
MENU. In this menu, by pressing the MODE key, the following values are displayed in sequence.
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5.2.1 CT: Display contrast
Adjusts the display contrast

5.2.2 BK: Display brightness
Adjusts the backlighting of the display on a scale from 0 to 100.

5.2.3 TK: Backlight switch-on time

Sets the time that the backlight is lit since the last time a key was pressed.

Values allowed: ‘0’ always off; from 20 sec to 10 min or ‘always on’. With the backlight setting always ON, the display
shows “ON”. When the backlight is off, the first time any key is pressed has the sole effect of restoring the backlighting.

5.2.4 TE: Dissipator temperature display

5.3 Setpoint Menu

From the main menu, hold down simultaneously the “MODE” and “SET” keys until “SP” appears on the display.
The + and — keys allow you respectively to increase and decrease the plant boosting pressure. Press SET to leave this
menu and return to the main menu. The range of adjustment is 1-5 bar (14-80 psi).

5.3.1 SP: Setting the setpoint pressure
Pressure at which the system is pressurised

The pump restarting pressure is linked not only to the set pressure SP but also to RP. RP expresses the
decrease in pressure, with respect to “SP” caused by the pump starting.

B

For example: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];
During normal operation the system is pressurised at 3.0 [bar]. The electropump restarts when the pressure falls belowai
2,7[bar].

Setting a pressure (SP) that is too high for the pump performance may cause false water lack errors BL; in
these cases lower the set pressure.

Attention: the setting of particular values of this parameter with relation to the system may help create
situations of risk due to high water temperatures being reached inside the pump (see Warnings, Chap. 2).

>

5.4 Manual Menu

In manual operation, the sum of the input pressure and the maximum pressure that can be supplied must not
be greater than 6 bar.

>

“

From the main menu, hold down simultaneously the “SET” and “+” and keys until the manual menu page appears.
The menu allows you to view and modify various configuration parameters: the MODE key allows you to scroll through
the menu pages, the + and — keys allow you respectively to increase and decrease the value of the parameter
concerned. Press SET to leave this menu and return to the main menu.
Entering the manual menu by pressing the SET + - keys puts the machine into forced STOP condition. This function can
be used to force the machine to stop.
In the main menu, irrespective of the parameter displayed, it is always possible to perform the following controls:

e Temporary starting of the electropump.

e Permanent pump start up.

e Modification of number of pump rotations in manual mode.
Pressing the MODE and + keys at the same time causes the pump to start at speed RI and this running status remains
as long as the two keys are held down.
When the pump ON of pump OFF command is given, a communication appears on the display.
Starting the pump
Holding down the MODE - + keys simultaneously for 2 sec. causes the pump to start at speed RI. The running status
remains until the SET key is pressed. The next time the SET key is pressed the pump leaves the manual menu.
When the pump ON of pump OFF command is given, a communication appears on the display.
In case of operation in this mode for more than 5’ without the presence of hydraulic fluid, the machine stops, giving the
PH alarm.
Once the PH error condition is no longer present, the alarm will be reset automatically only. The reset time is 15’; if the
PH error occurs more than 6 times consecutively, the reset time increases to 1h. Once it has reset further to this error,
the pump will remain in stop status until the user restarts it using the “MODE” “-” “+” keys.

Attention: the use of this operating mode may help create situations of risk due to high water temperatures
being reached inside the pump (see Warnings, Chap. 2).

11
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5.4.1 RI: Speed setting

Sets the motor speed in rpm. Allows you to force the number of revolutions at a predetermined value.

If the rotations made differ from the rotation setting “RI”, the number of rotations set and the number of rotations made
are displayed alternately. When the number of rotations made is displayed, an “A” appears alongside the unit of
measurement. Each time the “+” or “-“ is pressed to modify the RI, the display automatically shows the number of
rotations set.

5.4.2 VP: Pressure display
Plant pressure measured in [bar] or [psi] depending on the measuring system used.

5.4.3 VF: Flow display
Displays the flow in the chosen unit of measure. The measuring unit may be [I/min] o [gal/min] vedi par. 5.5.3 - MS:
Measuring system

5.4.4 PO: Absorbed power display
Power absorbed by the electropump in [kW].
If the maximum power absorbed is exceeded and power limitation is activated, the PO parameter symbol flashes.

5.4.5 C1: Phase current display

Motor phase current in [A].

If the maximum current supplied is exceeded temporarily, the C1 symbol flashes to indicate that the motor overload
protection is being activated and if operation continues in this condition, the overload protection is activated.

5.5 Settings menu

From the main menu, keep the “MODE” & “SET” & “-“ keys pressed simultaneously until the first parameter of the
settings menu appears on the display.

The menu allows you to view and modify various configuration parameters: the MODE key allows you to scroll through
the menu pages, the + and — keys allow you respectively to increase and decrease the value of the parameter
concerned. Press SET to leave this menu and return to the main menu.

5.5.1 RP: Setting the pressure fall to restart

Expresses the fall in pressure with respect to the SP value which causes restarting of the pump.

For example if the setpoint pressure is 3.0 [bar] and RP € 0.5 [bar] the pump will restart at 2.5 [bar]. RP can be set from
a minimum of 0.1 to a maximum of 1,5 [bar]. In particular conditions (for example in the case of a setpoint lower than the
RP) it may be limited automatically.

Attention: the setting of particular values of this parameter with relation to the system may help create
situations of risk due to high water temperatures being reached inside the pump (see Warnings, Chap. 2).

5.5.2 OD: Type of plant

Possible values “R” and “E” referring to a rigid system and an elastic system.

The device leaves the factory with mode “R” suitable for the majority of systems. In the presence of swings in pressure
that cannot be stabilised by adjusting the parameters Gl and GP, change to mode 2

IMPORTANT: The regulating parameters GP and Gl also change in the two configurations. In addition the GP and Gl
values set in mode 1 are stored in a different memory from the GP and Gl values set in mode 2. So, for example, when
passing to mode 2, the GB value of mode 1 is replaced by the GB value of mode 2 but it is kept and will reappear again
when returning to mode 1. The same value shown on the display has a different weight in one mode or in the other
because the control algorithm is different.

5.5.3 MS: Measuring system
Set the measuring system, choosing between metric and imperial units. The quantities displayed are shown in Table 6.

NOTE: The flow in English-speaking units (gal/min) is indicated adopting a conversion factor of 1 gal = 4.0 litres,
corresponding to the metric gallon.

Units of measurement displayed

Quantity Metric units Imperial units
Pressure bar psi
Temperature °C °F
Flow rate Ipm gpm

Table 6: Measuring system

Acronyms Ipm and gpm indicate litres/min and gallons/min, respectively.

5.5.4 FY: Enabling dispensed volume block
Enables the block function on the fluid volume dispensed FH.

12
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5.5.5 TY: Enabling pumping time block
Enables the block function on the pumping time TH.

5.5.6 TY: FH: Dispensed volume

Sets the fluid volume reached at which the pumping is stopped. If the function is enabled (parameter FY), see Sect.
5.5.4, the inverter measures the fluid volume dispensed and when the FH volume set by the user is reached, pumping is
disabled. The system remains in block until it is reset manually. Reset can be done from any page of the menu by
pressing the “+” and “-“ keys simultaneously and then releasing them. The count and block status are saved in memory
and will therefore be retained even after the system is switched off and then switched on again. When the dispensed
volume block is activated, the relative count is displayed in the main page and it decreases from the preset value to 0.
When the count reaches zero, the system stops and the count starts flashing. The count starts the moment the FY is
enabled or the moment of the last FH setting or from the moment the block was reset by pressing the “+” and “-“ keys.
The block generated is not recorded in the fault queue. FH may be set between 10 litres (2.5 gal) and 32000 litres (8000
gal).

5.5.7 TH: Pumping time

Sets the pumping time after which the pumping stops. If the function is enabled (parameter TY), see Sect. 5.4.5, the
inverter measures the pump operating time and when the TH value set by the user is reached, pumping is disabled. The
system remains in block until it is reset manually. Reset can be done from any page of the menu by pressing the “+” and
“-“ keys simultaneously and then releasing them. The count and block status are saved in memory and will therefore be
retained even after the system is switched off and then switched on again. When the pumping time block is activated, the
relative count is displayed in the main page and it decreases from the preset value to 0. When the count reaches zero,
the system stops and the count starts flashing. The count starts the moment the TY is enabled or the moment of the last
TH setting or from the moment the block was reset by pressing the “+” and “-“ keys and is counted only if pumping is

active. The block generated is not recorded in the fault queue. TH may be set between 10 sec and 9h.

5.6 Advanced Settings Menu

Advanced settings to be made only by skilled personnel or under the direct control of the service network.

From the main menu, hold down simultaneously the “MODE” and “SET” keys until “SP” appears on the display (or use
the selection menu pressing + or -). The menu allows you to view and modify various configuration parameters: the
MODE key allows you to scroll through the menu pages, the + and — keys allow you respectively to increase and
decrease the value of the parameter concerned. Press SET to leave this menu and return to the main menu.

5.6.1 TB: Water lack blockage time

Setting the reaction time of the water lack blockage allows you to select the time (in seconds) taken by the device to
indicate the lack of water.

The variation of this parameter may be useful if there is known to be a delay between the moment the motor is switched
on and the moment it actually begins to deliver. One example may be a plant where the suction pipe is particularly long
and there are some slight leaks. In this case the pipe in question may be discharged and, even though water is not
lacking, the electropump will take a certain time to reload, supply the flow and put the plant under pressure.

5.6.2 T2: Delay in switching off

Sets the delay with which the inverter must switch off after switch-off conditions have been reached: plant under pressure
and flow rate lower than the minimum flow.

T2 can be set between 2 and 120 s. The factory setting is 10 s.

Attention: the setting of particular values of this parameter with relation to the system may help create
situations of risk due to high water temperatures being reached inside the pump (see Warnings, Chap. 2).

5.6.3 GP: Proportional gain coefficient

Generally the proportional term must be increased for systems characterised by elasticity (for example with PVC pipes)
and lowered in rigid systems (for example with iron pipes).

To keep the pressure in the system constant, the inverter performs a type Pl control on the measured pressure error.
Depending on this error the inverter calculates the power to be supplied to the motor. The behaviour of this control
depends on the set GP and GI parameters. To cope with the different behaviour of the various types of hydraulic plants
where the system can work, the inverter allows the selection of parameters different from those set by the factory. For
nearly all plants the factory-set GP and Gl parameters are optimal. However, should any problems occur in adjustment,
these settings may be varied.

Attention: the setting of particular values of this parameter with relation to the system may help create
situations of risk due to high water temperatures being reached inside the pump (see Warnings, Chap. 2).

5.6.4 GI: Integral gain coefficient
In the presence of large falls in pressure due to a sudden increase of the flow or a slow response of the system, increase
the value of Gl. Instead, if there are swings in pressure around the setpoint value, decrease the value of GI.
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Attention: the setting of particular values of this parameter with relation to the system may help create
situations of risk due to high water temperatures being reached inside the pump (see Warnings, Chap. 2).

IMPORTANT: To obtain satisfactory pressure adjustments, you generally have to adjust both GP and Gl.

5.6.5 RM: Maximum speed
Sets a maximum limit on the number of pump revolutions.

5.6.6 AY: Anti Cycling

As described in paragraph 9, this function is for avoiding frequent switching on and off in the case of leaks in the system.
The function can be enabled in 2 different modes, normal and smart. In normal mode the electronic control blocks the
motor after N identical start/stop cycles. In smart mode it acts on the parameter RP to reduce the negative effects due to
leaks. If set on “Disable”, the function does not intervene.

5.6.7 AE: Enabling the anti-block function
This function is for avoiding mechanical blocks in the case of long inactivity; it acts by periodically rotating the pump.
When the function is enabled, every 23 hours the pump performs an unblocking cycle lasting 1 min.

5.6.8 AF: Enabling the anti-freeze function
If this function is enabled the pump is automatically rotated when the temperature reaches values close to freezing point,
in order to avoid breakages of the pump.

5.7 RF: Fault and warning reset

Holding down the — key for at least 2 seconds deletes the history of faults and warnings. The number of faults present in
the log is indicated under the symbol RF (max 64).
The log can be viewed from the MONITOR menu on page FF

6. PROTECTION SYSTEMS

The device is equipped with protection systems to preserve the pump, the motor, the supply line and the inverter. If one
or more protections trip, the one with the highest priority is immediately notified on the display. Depending on the type of
error the motor may stop, but when normal conditions are restored the error status may be cancelled immediately or only
after a certain time, following an automatic reset.

In the case of blockage due to water lack (BL), blockage due to motor overload (OC), blockage due to direct short circuit
between the motor phases (SC), you can try to exit the error conditions manually by simultaneously pressing and
releasing the + and — keys. If the error condition remains, you must take steps to eliminate the cause of the fault.

In the event of blocking due to one of the internal errors E18, E19, E20, E21 it is necessary to wait 15 minutes with the
machine powered until the blocked status is automatically reset.

Alarm in the fault log
Display indication Description
PD Irregular switching off
FA Problems in the cooling system
Table 7: Alarms
Blockage conditions
Display indication Description
PH Block due to excessive operating time without hydraulic flow
BL Blockage due to water lack
BP1 Blockage due to reading error on the delivery pressure sensor
PB Blockage due to supply voltage outside specifications
oT Blockage due to overheating of the power stages
ocC Blockage due to motor overload
SC Blockage due to short circuit between the motor phases
ESC Blockage due to short circuit to earth
HL Hot liquid
NC Blockage due to motor disconnected
Ei Blockage due to i-th internal error
Vi Blockage due to i-th internal voltage out of tolerance
EY Block for cyclicality abnormal detected on the system

Table 8: Indications of blockages

6.1 Description of blockages

6.1.1 “BL” Anti Dry-Run (Protection against dry running)

In the case of lack of water the pump is stopped automatically after the time TB. This is indicated by the red “Alarm” led
and by the letters “BL” on the display. After having restored the correct flow of water you can try to leave the protective
block manually by pressing the “+” and “-“ keys simultaneously and then releasing them. If the alarm status remains, or if

14



ENGLISH

the user does not intervene by restoring the flow of water and resetting the pump, the automatic restart will try to restart
the pump.

A If the parameter SP is not correctly set, the protection against water lack may not work correctly.

6.1.2 Anti-Cycling (Protection against continuous cycles without utility request))

If there are leaks in the delivery section of the plant, the system starts and stops cyclically even if no water is intentionally
being drawn: even just a slight leak (a few ml) can cause a fall in pressure which in turn starts the electropump.

The electronic control of the system is able to detect the presence of the leak, based on its recurrence.

The Anti-Cycling function can be excluded or activated in Basic or Smart mode (par 5.6.6).

In Basic mode, once the condition of recurrence is detected the pump stops and remains waiting to be manually reset.
This condition is communicated to the user by the lighting of the red “Alarm” led and the appearance of the word
“‘ANTICYCLING” on the display. After the leak has been removed, you can manually force restart by simultaneously
pressing and releasing the “+” and “-* keys.

In Smart mode, once the leak condition is detected, the parameter RP is increased to decrease the number of starts over
time.

6.1.3 Anti-Freeze (Protection against freezing of water in the system)

The change of state of water from liquid to solid involves an increase in volume. It is therefore essential to ensure that
the system does not remain full of water with temperatures close to freezing point, to avoid breakages of the system.
This is the reason why it is recommended to empty any electropump that is going to remain unused during the winter.
However, this system has a protection that prevents ice formation inside by activating the electropump when the
temperature falls to values close to freezing point. In this way the water inside is heated and freezing prevented.

The Anti-Freeze protection works only if the system is regularly fed: with the plug disconnected or in the

absence of current the protection cannot work.
However, it is advised not to leave the system full during long periods of inactivity: drain the system accurately
through the drainage cap and put it away in a sheltered place.

6.1.4 “BP1” Blockage due to fault of the delivery pressure sensor (system pressurisation)

If the device detects a fault in the delivery pressure sensor the pump remains blocked and the error signal “BP1” is given.

This status begins as soon as the problem is detected and ends automatically when correct conditions have been

restored.

6.1.5 “PB” Blockage due to supply voltage outside specifications
This occurs when the allowed line voltage at the supply terminal assumes values outside the specifications. It is reset
only automatically when the voltage at the terminal returns within the allowed values.

6.1.6 “SC” Blockage due to short circuit between the motor phases

The device is provided with protection against the direct short circuit which may occur between the motor phases. When
this blockage is indicated you can attempt to restore operation by simultaneously holding down the + and — keys, but this
will not have any effect until 10 seconds have passed since the moment the short circuit occurred.

6.2 Manual reset of error conditions

In error status, the user can cancel the error by forcing a new attempt, pressing and then releasing the + and — keys.

6.3 Self-reset of error conditions

For some malfunctions and blockage conditions, the system attempts automatic self-reset.

“BL” Blockage due to water lack

“‘PB” Blockage due to line voltage outside specifications

“‘oT” Blockage due to overheating of the power stages

“‘ocC” Blockage due to motor overload

“BP” Blockage due to fault of the pressure sensor

For example, if the system is blocked due to water lack, the device automatically starts a test procedure to check
whether the machine is really left definitively and permanently dry. If during the sequence of operations an attempted
reset is successful (for example, the water comes back), the procedure is interrupted and normal operation is resumed.
Table 9 shows the sequences of the operations performed by the device for the different types of blockage.

Automatic resets of error conditions

Display indication Description Automatic reset sequence

BL Blockage due to water lack - One attempt every 10 minutes
for a total of 6 attempts.

- One attempt every hour for a
total of 24 attempts

- One attempt every 24 hours for
a total of 30 attempts.
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PB Blockage due to line voltage outside | It is reset when it returns to a specific
specifications voltage.
oT Blockage due to overheating of the | Itis reset when the temperature of the
power stages power s.tages returns within the
specifications.
oC Blockage due to motor overload - One attempt every 10 minutes

for a total of 6 attempts.

- One attempt every hour for a
total of 24 attempts.

- One attempt every 24 hours for
a total of 30 attempts.

Table 9: Self-reset of blockages

7. RESET AND FACTORY SETTINGS
71 General system reset

To reset the system, hold down the 4 keys simultaneously for 2 sec. This operation is the same as disconnecting the
power, waiting for it to close down completely and supplying power again. The reset does not delete the settings saved
by the user.

7.2 Factory settings

The device leaves the factory with a series of preset parameters which may be changed according to the user’'s
requirements. Each change of the settings is automatically saved in the memory and, if desired, it is always possible to
restore the factory conditions (see Restoring the factory settings par par 7.3 - Restoring the factory settings).

7.3 Restoring the factory settings

To restore the factory values, switch off the device, wait until the display has switched off completely, press and hold
down the “SET” and “+” keys and turn on the power; release the two keys only when the letters “EE” appear.

This restores the factory settings (a message and a rereading on EEPROM of the factory settings permanently saved in
the FLASH memory).

Once all the parameters have been set, the device returns to normal operation.

NOTE: Once the factory values have been restored it will be necessary to reset all the parameters that characterise the
system (gains, setpoint pressure, etc.) as at the first installation.

Factory settings

Identifying code Description Value Installation Memo
CT Contrast 15
BK Backlighting 85
TK T. backlighting On 2 min
SP Setpoint pressure [bar] 3,0
RI Revs per minute in manual mode [rpm] 4000
oD Type of plant R (Rigid)
RP Pressure decrease to restart [bar] 0,5
MS Measuring system | (International)
FY FH limit enabling OFF
TY TH limit enabling OFF
FH - 100 1]
Limit f d vol
imit for pumped volume 25 [qall
TH Limit for pumping time 10 min
B Blockage time for water lack [s] 10
T2 Delay in switching off [s] 10
GP Proportional gain coefficient 0,5
Gl Integral gain coefficient 1,2
RM Maximum speed [rpm] 7000
AY Anticycling Function SMART
AE Anti-blocking function ON(Enable)
AF Antifreeze ON(Enable)

Table 10: Factory settings
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8. PARTICULAR INSTALLATIONS

8.1-e18

The product is made and supplied with the capacity of being self-priming. With reference to par. 4, the system is able to

prime and therefore operate in whatever installation configuration chosen: below head or above head. However there are

cases in which the self-priming capacity is not necessary, or areas where it is forbidden to use self-priming pumps.

During priming the pump obliges part of the water already under pressure to return to the suction part until a pressure

value is reached at delivery whereby the system can be considered primed. At this point the recirculating channel closes

automatically. This phase is repeated each time the pump is switched on, even already primed, until the same pressure
value that closes the recirculating channel is reached (about 1 bar).

When the water arrives at the system intake already under pressure or when the installation is always below head, it is

possible (and mandatory where local regulations require it) to force the closure of the recirculating pipe, losing the self-

priming capacity. This obtains the advantage of eliminating the clicking noise of the pipe shutter each time the system is
switched on.

To force closure of the self-priming pipe, proceed as follows:

Disconnect the power supply;

empty the system;

remove the drainage cap, taking care to make sure the O-Ring does not fall (Fig. 5) (Fig.5);

with the aid of pliers take the shutter out of its seat. The shutter will be extracted together with the O-Ring and

the metal spring with which it is assembled;

5. remove the spring from the shutter; insert the shutter in its seat again with the respective O-Ring (side with
gasket towards the inside of the pump, stem with cross-shaped fins towards the outside);

6. screw on the cap after having positioned the metal spring in side so that it is compressed between the cap itself
and the with cross-shaped fins of the shutter stem. When repositioning the cap ensure that the respective O-
Ring is always correctly in its seat;

7. fill the pump, connect the power supply, start the system.

PN~

time, or, in any case, before connecting the system to the plant. With the electric power supply disconnected,

If the system is installed on a plant, it is advisable to force closure of the self-priming duct before use the first
follow points 3. to 7. listed above (Sect. 8.1).

Figure 5
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9. MAINTENANCE

/\

:7 : Disconnect the power supply before starting any work on the system.

The only routine maintenance operation required involves cleaning the built-in filter (section 9.2).
Instructions are also given for carrying out extraordinary maintenance operations that may be necessary in special cases
(e.g. draining the system before storing it during shutdowns).

9.1 Accessory tool

Together with the product, DAB supplies an accessory for removing the filler and breather caps.

Figure 6
9.2 Cleaning the Built-in Filter

For correct working of the system and achieving the declared performance, clogging of the filter must be prevented.
Check the filter cartridge periodically through the transparent cover and, if necessary, clean it as described below.
disconnect the electric supply and wait for 10 minutes;

if the system is installed with positive suction head, close the On/Off valve at the suction end;

remove the filler cap by unscrewing it manually or use the tool included in the supply;

remove the cartridge without rotating it. the relative filter cup-support is also released;

empty the cup and wash the cartridge under running water;

refit the cartridge back in place taking care to make sure it fits in the cup by means of a bayonet coupling;

close the filler cap so that it comes to a mechanical stop.

If the system is to be reused, and not stored away, restore the pump suction and repeat the filling (Sect.2.2) and priming
(Sect.3.3) operations, preferably before point 7. in case of suction lift installation.

Nogakr~wN -~

Figure 7
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9.2 Emptying the system

If you want to drain the water out of the system, proceed as follows:

disconnect the electric supply and wait for 10 minutes;

if the system is installed on a plant, cut off the suction duct at the point nearest to the system (it is advisable to
have an On/Off valve immediately upline of the system) so that the entire suction system is also not discharged;
if the system is installed on a plant, open the nearest delivery tap to discharge pressure to the plant and drain it
as much as possible;

If the system is installed on a plant, if an On/Off valve is present immediately downline (it is always advisable to
have one), close this to prevent the quantity of water from flowing back to the plant between the system and the
first tap open;

disconnect the pump from the plant;

remove the drainage cap (4-Fig.1) and drain out the water inside;

refit the drainage cap back in place, taking care to make sure the O-Ring is positioned properly inside it;

the water trapped in the delivery system downline of the non-return plant integrated in the system can flow back
only the moment the system is disconnected.

Though essentially drained, the system is unable to expel all the water that it contains.
During handling of the system after emptying it, some small amounts of water may probably leak out from the
system.

It is always advisable to use a three-piece connector at the suction as well as delivery to be able to execute
point 5 easily.

9.3 Non-return valve

The system has an integrated non-return valve which is necessary for correct operation. The presence of solid bodies or
sand in the water could cause malfunctioning of the valve and therefore of the system. Although the use of clear water
and the presence of a filter at the inlet is recommended, if the non-return valve is seen to operate abnormally, it can be
removed from the system and cleaned and/or replaced by proceeding as follows:

1.
2.

3.
4.
5,

6.

VAN

drain the system by following points 1 to 6. of Section 9.2;

using a screwdriver or special accessory meant for the purpose remove the breather cap to be able to access
the non-return valve (Fig. 8);

using pliers, extract the cartridge of the non-return valve without rotating it, gripping it by the jumper provided for
the purpose (Fig.8): the operation may require a certain effort;

clean the valve under running water, ensure that it is not damaged and replace it if necessary;

put the complete cartridge back in its seat: the operation requires the force necessary to compress the 2 O-
Rings (Fig.8);

screw the breather cap to fit flush: if the cartridge has not been pushed correctly into place, screw the cap in to
position it completely (Fig. 8).

To remove the non-return valve, the delivery piping section should be drained completely.

Figure 8
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Should one or more O-rings be lost or damaged during maintenance operations on the non-return valve, they
must be replaced. Otherwise the system might not work correctly.

9.4 Motor shaft

The electronic control of the system ensures smooth starts so as to avoid excessive stress on the mechanical parts and
thus prolong the life of the product. In exceptional cases this characteristic could cause problems in starting the pump:
after a period of inactivity, perhaps with the system drained, the salts dissolved in the water could have settled and
formed calcification between the moving part (motor shaft) and the fixed part of the pump, thus increasing the resistance
on starting. In this case it may be sufficient to help the motor shaft by hand to detach itself from the calcifications. In this
system the operation is possible because access to the motor shaft from outside is guaranteed and a groove is provided
at the end of the shaft. Proceed as follows:

using a 10mm hexagonal key, remove the motor shaft access cap (fig.9);

insert a straight tip screwdriver in the groove on the motor shaft and manoeuvre, turning in 2 directions (fig. 9);

if it is turning freely the system can be started, after having replaced the cap and cover that have been removed;
if rotation is blocked and it cannot be removed by hand, call the assistance service.

POON=

Figure 9

10. TROUBLESHOOTING

Before starting to look for faults it is necessary to disconnect the power supply to the pump (take the plug out
of the socket)

Fault LED Probable Causes Remedies

The pump does not start. Red: off No electric power. Check whether there is
White: off voltage in the socket and
Blue: off insert the plug again.

The pump does not start. Red: on Shaft blocked. See paragraph 9.4 (motor
White: on shaft maintenance).
Blue: off

The pump does not start. Red: off Utility at a level higher than the system | Increase the system
White: on restarting pressure level (par. 3.2). restarting pressure level by
Blue: off increasing SP or

decreasing RP.

The pump does not stop. Red: off 1. Leak in the system. 1. Check the system, find
White: on ] and eliminate the leak.
Blue: off 2. Impeller or hydraulic part clogged. | 2. Dismantle the system
3. Air getting into the suction pipe. and remove the
obstructions (assistance
4. Faulty flow sensor.

service).
3. Check the suction pipe,
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find and eliminate the
cause of air getting in.

4. Contact the assistance

centre.

Insufficient delivery. Red: off 1. Suction depth too high. 1. As the suction depth
White: on 2. Suction pipe clogged or diameter increases the hydraulic
Blue: off insufficient. performance of the

3. Impeller or hydraulic part clogged. product decreases.
Check  whether the
suction depth can be
reduced. Use a suction
pipe with a larger
diameter (but never
smaller than 1”).

2. Check the suction pipe,
find the cause of choking
(obstruction, dry bend,
counterslope..) and
remove it.

3. Dismantle the system
and remove the
obstructions (assistance
service).

The pump starts without Red: off 1. Leak in the system. 1. Check the system, find

utility request. White: on 2. Faulty non-return valve. and eliminate the leak.
Blue: off 2. Service the non-return
valve as described in
par. 9.3.

The water pressure whq Red: off Expansion vessel empty (insufficient air | Check the air pressure in the

turning on the utility is n White: on pressure) or has broken diaphragm. expansion vessel. If water is

immediate (*). Blue: off found to flow out during the
inspection, it means the
tank is broken

Otherwise restore the air

pressure  according to

equation P=SetPoint-
1bar.

When the utility is Red: off Air pressure in the expansion vessel | Set the expansion tank

turned on the flow falls to White: on higher than the system starting | pressure or configure the

zero before the pump Blue: off pressure. SP and/or RP parameters in

starts (*). such a manner as to satisfy
the equation P= SetPoint-
1bar.

The display shows BL. Red: on 1. No water. 1-2. Prime the pump and
White: on 2. Pump not primed. check whether there is air in
Blue: off 3. Setpoint not reachable with the set | the pipe. Check whether the

RM value. suction or any filters are
blocked.

3. Set a RM value that

allows the setpoint to be

reached.

The display shows BP1. Red: on 1. Faulty pressure sensor. 1. Contact the assistance
White: on centre.

Blue: off

The display shows OC. Red: on 1. Excessive absorption. 1. Fluid too dense. Do not
White: on 2. Pump blocked. use the pump for fluids
Blue: off other than water.

2. Contact the assistance
centre.

The display shows PB. Red: on 1.  Supply voltage too low. 1. Check the presence of
White: on 2. Excessive drop in voltage on the correct supply
Blue: off the line. voltage.

2. Check the section of the
power supply cables.

(*) In case of installation of an expansion tank.
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11. DISPOSAL

This product or its parts must be disposed of in an environment-friendly manner and in compliance with the local
regulations concerning the environment; use public or private local waste collection systems.

12. GUARANTEE

Any modification made without prior authorisation relieves the manufacturer of all responsibility. All the spare

parts used in repairs must be authentic and all accessories must be authorised by the manufacturer, in order to

ensure maximum safety of the machines and of the systems in which they may be installed.

This product is covered by a legal guarantee (in the European Community for 24 months from date of purchase) against

all defects that can be assigned to manufacturing faults or to the material used.

The product under guarantee may, at discretion, either be replaced with one in perfect working order or replaced free of

charge if the following conditions are observed:

o the product has been used correctly in compliance with the instructions and not attempt has been made to repair it by
the buyer or by third parties.

e the product has been consigned to the outlet where it was purchased, attaching a document as proof of purchase
(invoice or cash register receipt) and a brief description of the problem found.

The impeller and parts subject to wear are not covered by the guarantee. Intervention under guarantee does not extend

the initial guarantee period in any way.
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LEGENDA

Nella trattazione sono stati usati i seguenti simboli:

Situazione di pericolo generico. Il mancato rispetto delle prescrizioni che lo seguono puo provocare danni
alle persone e alle cose.

Situazione di pericolo shock elettrico. Il mancato rispetto delle prescrizioni che lo seguono pud provocare
una situazione di grave rischio per I'incolumita delle persone.

Note

AVVERTENZE

Prima di procedere all'installazione leggere attentamente tutta la documentazione.

Prima di ogni intervento staccare la spina. Evitare nel modo piu assoluto il funzionamento a secco.

Proteggere I'elettropompa dalle intemperie

Liquidi Pompati

La macchina e progettata e costruita per pompare acqua, priva di sostanze esplosive e particelle solide o
fibre, con densita pari a 1000 Kg/m? e viscosita cinematica uguale ad 1 mm?/s e liquidi non chimicamente
aggressivi.

Una mancata osservanza delle avvertenze puo creare situazioni di pericolo per le persone o le cose e far decadere
la garanzia del prodotto.

> P>

1. GENERALITA

Applicazioni

Per installazione fissa o portatile in impianti idrici di approvvigionamento e pressurizzazione per impieghi domestici
piccola agricoltura, orti e giardinaggio, emergenze domestiche ed hobbistica in genere.

Il prodotto & un sistema integrato composto da un’elettropompa centrifuga del tipo multistadio autoadescante, da un
circuito elettronico che la comanda (inverter) e da un filtro per eliminare eventuali impurita in ingresso.

Con riferimento alla fig.1, il sistema presenta i seguenti punti di interfaccia utente:
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Connessione di aspirazione (ingresso)
Connessione di mandata (uscita)

Porta di carico e di manutenzione filtro
Porta di scarico

Porta di sfiato e per manutenzione
straordinaria Valvola di Non Ritorno
Pannello di comando e Display
visualizzazione stato

7. Impugnatura per sollevamento e trasporto
8. Porta per manutenzione straordinaria
Albero Motore

agrwhE

o

Figura 1

1.1 Inverter Integrato

Il controllo elettronico integrato nel sistema € del tipo ad Inverter e si avvale dell’utilizzo di sensori di flusso, di pressione
e di temperatura anch’essi integrati nel sistema. Per mezzo di questi sensori il sistema si accende e si spegne
automaticamente a seconda della necessita dell’'utenza, ed € in grado di rilevare condizioni di malfunzionamento,
prevenirle e segnalarle.

Il controllo tramite Inverter assicura diverse funzionalita, le piu importanti delle quali, per i sistemi di pompaggio, sono il
mantenimento di un valore di pressione costante in mandata e il risparmio energetico.

e Linverter e in grado di mantenere costante la pressione di un circuito idraulico variando la velocita di rotazione
dell’elettropompa. Con il funzionamento senza inverter I'elettropompa non riesce a modulare e al’aumentare
della portata richiesta diminuisce necessariamente la pressione, o viceversa; avendo cosi pressioni troppo
elevate alle basse portate o pressioni troppo basse all'aumentare della richiesta di portata.

e Variando la velocita di rotazione in funzione della richiesta istantanea dell'utenza, l'inverter limita la potenza
concessa all'elettropompa a quella minima necessaria ad assicurare la soddisfazione della richiesta. Il
funzionamento senza inverter prevede invece il funzionamento dell’elettropompa sempre e soltanto in potenza
massima.

Per la configurazione dei parametri vedere i capitoli 4-5.

1.2 Elettropompa Integrata

Il sistema integra un’elettropompa centrifuga del tipo multigirante azionata da un motore elettrico trifase raffreddato ad
acqua. Il raffreddamento del motore ad acqua e non ad aria assicura una minore rumorosita del sistema e la possibilita
di collocarlo anche in recessi non areati.

Il grafico riportato in Fig.2 mostra le curve delle prestazioni idrauliche. L'inverter, modulando automaticamente la
velocita di rotazione dell’elettropompa, consente alla stessa di spostare il proprio punto di lavoro a seconda delle
necessita in una qualsiasi parte dell'area sottesa dalla propria curva per mantenere il valore di pressione costante
impostato (SP). La curva in rosso evidenzia il comportamento del sistema con setpoint impostato a 3.0 bar.

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95
Q(It/1)
Figura 2

Se ne ricava che, con SP = 3.0 bar, il sistema € in grado di assicurare una pressione costante alle utenze che richiedano
portate comprese rispettivamente fra 0 e 40 55 litri/minuto. Per portate superiori il sistema lavora secondo la curva
caratteristica dell’elettropompa a velocita di rotazione massima. Per portate inferiori ai limiti descritti sopra, oltre ad
assicurare la pressione costante, il sistema riduce la potenza assorbita e quindi il consumo energetico.

Le prestazioni sopra riportate sono da intendersi misurate alla temperatura ambiente e dell’acqua di 20°C
circa, durante i primi 10 minuti di funzionamento del motore, con livello d'acqua in aspirazione ad una
profonditd non superiore ad 1 metro.
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All'aumentare della profondita di aspirazione corrisponde una diminuzione delle prestazioni
dell’elettropompa.

Filtro Integrato

Il sistema integra una cartuccia filtrante in ingresso alla pompa in modo da fermare eventuali impurita in sospensione
nellacqua. La cartuccia filtrante & del tipo a rete, con maglia da 0.5mm lavabile. La porta di carico (3-fig.1) da accesso
alla cartuccia filtrante per I'operazione di manutenzione ordinaria della stessa (par.9.2).La parte trasparente della porta di

carico consente di poter verificare se la cartuccia ha bisogno di essere lavata.

1.4 Caratteristiche tecniche

Argomento Parametro Valore 1000
Tensione 1~220-240
VAC
Frequenza 50/60 Hz
ALIMENTAZIONE ELETTRICA Potenza massima 1000 W
Corrente massima 4.8 [Arms]
Corrente di dispersione verso terra <3 [mArms]
Dimensioni di ingombro 483 X 236 X H322 mm
CARATTERISTICHE COSTRUTTIVE |80 8 Vuolo (imballo escluso) 12.3 kg
Classe di protezione IP X4
Classe di isolamento del motore F
Prevalenza massima 60 m
Portata massima 85 I/min
PRESTAZIONI IDRAULICHE -
Adescamento <5min a 8m
Massima pressione di esercizio 6 bar
Temperatura Max del liquido 40 °C
CONDIZIONI DI ESERCIZIO Temperatura Max ambiente S0*C
Temperatura ambiente di magazzino -10+60 °C
H min 0m
Pressione costante
Protezione contro marcia a secco
Protezione antifreeze
FUNZIONALITA E PROTEZIONI Protezione anticycling
Protezione antibloccaggio
Protezione amperometrica verso il motore
Protezione da tensioni di alimentazione anomale

2. INSTALLAZIONE

Tabella 1

Il sistema €& studiato per uso “al chiuso”: non prevedere installazioni fisse del sistema all’aperto

elo

SBPBPP

direttamente esposto agli agenti atmosferici. Il sistema pud essere utilizzato all'aperto come applicazione non
fissa: trasportato in loco per I'utilizzo e ricoverato al chiuso al termine dell’operazione.

Il sistema €& studiato per poter lavorare in ambienti la cui temperatura resta compresa fra 0°C e 50°C (salvo
assicurare I'alimentazione elettrica: vedere par.5.6.8 “funzione anti-freeze”).

Il sistema € adatto per trattare acqua potabile.

Il sistema non pud essere impiegato per pompare acqua salata, liquami, liquidi infammabili, corrosivi o
esplosivi (es. petrolio, benzina, diluenti), grassi, oli o prodotti alimentari.

Il sistema pud aspirare acqua il cui livello non superi la profondita di 8 m (altezza fra il livello dell'acqua e la
bocca di aspirazione della pompa).

In caso di utilizzo del sistema per I'alimentazione idrica domesti
ca, rispettare le normative locali delle autorita responsabili della gestione delle risorse idriche.

Scegliendo il sito di installazione verificate che:

e |l voltaggio e la frequenza riportati sulla targhetta tecnica della pompa corrispondano ai dati
dellimpianto elettrico di alimentazione.
e |l collegamento elettrico avvenga in luogo asciutto, al riparo di eventuali allagamenti.

L’impianto elettrico sia provvisto di interruttore differenziale dimensionato secondo le caratteristiche
indicate in Tabella 1
e Sia assicurata la connessione a terra.
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Il sistema non puo sorreggere il peso delle tubazioni il quale dev’essere sostenuto diversamente.

Pericolo innalzamento della temperatura dell’acqua all'interno della pompa: il funzionamento della
pompa per un tempo prolungato in assenza di erogazione di acqua o con erogazione ridotta, pud causare un
aumento della temperatura dell'acqua all'interno della pompa fino ad un valore tale da provocare danni a cose
o persone al momento dell’erogazione. Questa situazione si verifica generalmente in seguito ad lunga serie di
accensioni e successivi spegnimenti della pompa. Tipicamente accade in impianti rigidi (senza vaso di
espansione) e le cause possono essere:
- una piccola perdita (anche poche gocce) che genera un abbassamento di pressione tale da far
ripartire la pompa, ma non permette un sufficiente ricambio di acqua
- valori di RP troppo bassi che non consentono la stabilizzazione della pressione ed il regolare
spegnimento
- un settaggio sbagliato dei guadagni Gl e GP che provoca l'oscillazione della regolazione
La situazione viene aggravata in caso di:
- setpoint (SP) alto, che contribuisce ad avere una maggiore potenza erogata verso 'acqua
- tempi di spegnimento T2 molto lunghi che contribuiscono ad allungare il tempo durante il quale si
eroga potenza verso l'acqua.

E sempre buona norma posizionare il sistema il pitl vicino possibile al liquido da pompare.

Il sistema deve essere fatto funzionare esclusivamente ad asse orizzontale e appoggiato in maniera stabile su propri
piedini in gomma.

In caso di installazione fissa, assicurarsi di scegliere una posizione che garantisca accesso e visibilita al pannello di
comando e controllo (6-fig.1).

In caso di installazione fissa, assicurarsi di prevedere uno spazio di manovra adeguato per la manutenzione ordinaria del
filtro integrato (par. 9.2).

In caso di installazione fissa, si raccomanda di montare una valvola di chiusura sia sul lato aspirazione che sul lato
mandata. Questo permette convenientemente di chiudere la linea a monte e/o a valle del sistema per eventuali interventi di
manutenzione e pulizia o per periodi di inattivita.

In caso di installazione fissa, si suggerisce I'utilizzo di un vaso di espansione da collegare sulla tubazione di mandata, in
modo da

rendere elastico il sistema e preservarlo dai colpi d’'ariete. La capacita del vaso di espansione non € vincolante (1 litro
sufficiente), la precarica consigliata € di 1bar inferiore al Setpoint impostato.

Qualora si sia in presenza di acqua particolarmente carica di corpi estranei e si voglia diminuire il numero di interventi per
la pulizia del filtro integrato, prevedere linstallazione di un ulteriore filtro esterno in ingresso al sistema che sia adatto a
fermare le impurita.

L’installazione di un filtro in aspirazione comporta una diminuzione delle prestazioni idrauliche del sistema
proporzionale alla perdita di carico indotta dal filtro stesso (generalmente maggiore € il potere filtrante,
maggiore € la caduta di prestazioni).

2.1 Connessioni ldrauliche

Il sistema assicura le prestazioni dichiarate solo se in ingresso ed in uscita vengono utilizzate tubazioni di diametro non
inferiore a quello delle bocche del sistema stesso (1”).

Con riferimento alla posizione rispetto allacqua da pompare, linstallazione del sistema pud essere definita
“soprabattente” o “sottobattente”. In particolare I'installazione si definisce “soprabattente” quando la pompa & posta ad un
livello superiore rispetto alllacqua da pompare (es. pompa in superficie e acqua nel pozzo); viceversa “sottobattente”
guando la pompa € posta ad un livello inferiore rispetto all'acqua da pompare (es. cisterna sospesa e pompa sotto).
Qualora l'installazione sia di tipo “soprabattente”, installare il tubo d’aspirazione dalla sorgente d’acqua alla pompa in
modo ascendente evitando la formazione di “colli d’oca” o sifoni. Non collocare il tubo di aspirazione sopra il livello della
pompa (per evitare formazione di bolle d’aria nel tubo di aspirazione). Il tubo di aspirazione deve pescare al suo ingresso
ad almeno 30cm di profondita sotto al livello dell’acqua e deve essere a tenuta stagna per tutta la sua lunghezza, fino
allingresso nell’elettropompa. Per profondita di aspirazione oltre i quattro metri o con notevoli percorsi in orizzontale, é
consigliabile I'impiego di un tubo di aspirazione di diametro maggiore di quello della bocca aspirante dell’elettropompa.
Se la tubazione aspirante fosse in gomma o in materiale flessibile, controllare sempre che sia del tipo rinforzato
resistente al vuoto per evitare restringimenti per effetto dell’aspirazione.

Qualora linstallazione sia di tipo “sottobattente”, evitare comunque “colli d’'oca” e sifoni nella tubazione di aspirazione e
assicurarsi che questa sia a tenuta stagna.

| condotti di aspirazione e mandata devono essere collegati al sistema tramite le filettature previste: 1 pollice maschio

realizzate su raccordo girevole in tecnopolimero.
Nel realizzare la tenuta stagna della connessione con aggiunta di materiale (es. teflon, canapa,...)
assicurarsi di non eccedere con la guarnizione: sotto I'azione di una coppia di serraggio adeguata (es.
giratubi a manico lungo), il materiale in eccesso potrebbe esercitare sforzi anomali sul raccordo in
tecnopolimero danneggiandolo definitivamente.

I raccordi girevoli assicurano maggior facilita di installazione del sistema.
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2.2 Operazioni di carico

Installazione soprabattente e sottobattente

Installazione “soprabattente” (par. 2.1): rimuovere il Tappo di carico (3-fig.1) svitandolo a mano o con l'ausilio
dell'utensile in dotazione; rimuovere anche il Tappo di sfiato (5-fig.1) utilizzando un cacciavite o con I'ausilio dell’'utensile
in dotazione; quindi riempire il sistema con acqua pulita attraverso la porta di carico (1 litro ca.). Non appena l'acqua
inizia ad uscire dalla porta di sfiato, riavvitare con cura il relativo tappo, rabboccare ulteriormente dalla porta di carico e
riavvitare il tappo di carico fino a battuta meccanica. Si consiglia di predisporre la valvola di non ritorno all’estremita del
tubo di aspirazione (valvola di fondo) in modo da poter riempire completamente anche questo durante I'operazione di
carico. In questo caso la quantita di acqua necessaria per I'operazione di carico sara dipendente dalla lunghezza del
tubo di aspirazione.

Installazione “sottobattente” (par. 2.1): se fra il deposito di acqua ed il sistema non sono presenti valvole di intercetto (o
sono aperte), questo si carica automaticamente non appena gli si consente di far uscire I'aria intrappolata. Quindi
allentando il tappo di sfiato (5-fig.1) quanto basta per far uscire I'aria intrappolata, si consente al sistema di caricarsi
completamente. Occorre sorvegliare I'operazione e chiudere la porta di sfiato non appena l'acqua fuoriesce (si
suggerisce comunque di prevedere un valvola di intercetto nel tratto di condotto in aspirazione ed utilizzarla per
comandare l'operazione di carico a tappo aperto). In alternativa, nel caso in cui il condotto di aspirazione fosse
intercettato da una valvola chiusa, puo essere eseguita I'operazione di carico in maniera analoga a quella descritta per
l'installazione soprabattente.

3. MESSA IN FUNZIONE
3.1 Collegamenti Elettrici

Per migliorare 'immunita al possibile rumore radiato verso altre apparecchiature si consiglia di utilizzare una conduttura
elettrica separata per I'alimentazione del prodotto.

Attenzione: osservare sempre le norme di sicurezza! L'installazione elettrica deve essere effettuata da un
elettricista esperto, autorizzato che se ne assume tutte le responsabilita.

Si raccomanda un corretto e sicuro collegamento a terra dell'impianto come richiesto dalle normative
vigenti in materia.

La tensione di linea pud cambiare all'avvio dell’elettropompa. La tensione sulla linea pud subire variazioni in
funzione di altri dispositivi ad essa collegati e alla qualita della linea stessa.

L'interruttore differenziale a protezione dell'impianto deve essere correttamente dimensionato secondo le
caratteristiche indicate in tabella 1. Si consiglia I'utilizzo di un interruttore differenziale di tipo F protetto contro
scatti intempestivi. Qualora le indicazioni fornite nel manuale dovessero essere in contrasto con la normativa
vigente, assumere la normativa come riferimento.

L’interruttore magnetotermico di protezione deve essere correttamente dimensionato (vedi Caratteristiche
tecniche)

> >

3.2 Configurazione dell'Inverter Integrato

Il sistema & configurato dal costruttore per soddisfare la maggior parte dei casi di installazione a funzionamento con
pressione costante.
| parametri principali impostati di fabbrica sono:
e Set-Point (valore della pressione costante desiderato): SP = 3.0 bar / 43.5 psi.
e Riduzione della pressione per la ripartenza RP = 0.3 bar / 4.3 psi.
e  Funzione Anti-cycling: Disabilitata.
Questi ed altri parametri sono comunque impostabili dall'utente a seconda dell'impianto. Vedi i par. 4-5 per le specifiche.

Per la definizione dei parametri SP ed RP, si ottiene che la pressione alla quale il sistema si avvia ha valore:
Pstart = SP — RP Esempio: 3.0 — 0.3 = 2.7 bar nella configurazione di default

Il sistema non funziona se l'utenza si trova ad un’altezza superiore all’equivalente in metri colonna acqua della Pstart
(considerare 1 bar = 10 m.c.a.): per la configurazione di default, se I'utenza si trova ad almeno 27m di altezza sopra al
livello del sistema, il sistema non parte.

3.3 Adescamento

Si definisce adescamento di una pompa la fase durante la quale la macchina cerca di riempire di acqua il corpo ed il
condotto di aspirazione. Se I'operazione va a buon fine la macchina puo lavorare regolarmente.

Una volta che la pompa € stata riempita (par.2.2) e il dispositivo e stato configurato (par. 3.2) € possibile collegare
I'alimentazione elettrica dopo aver aperto almeno un’utenza in mandata.

Il sistema si accende e controlla la presenza di acqua in mandata.

La pompa si considera adescata quando viene rilevato un flusso di acqua in mandata. Questo € il caso tipico
dell'installazione sottobattente (par. 2.1). L'utenza aperta in mandata da cui adesso esce I'acqua pompata pud essere
chiusa. Se dopo 10 secondi non viene rilevato un flusso regolare in mandata, il sistema segnala marcia a secco (allarme

28



ITALIANO

BL). Al successivo reset manuale dei blocchi (Tasti “+” e “-“) awvia la procedura di adescamento (caso tipico di
installazioni soprabattente par 2.1

La procedura consente di lavorare per un tempo massimo di 5 minuti durante i quali il blocco di sicurezza per marcia a
secco non interviene. Il tempo di adescamento dipende da diversi parametri, i pit influenti dei quali sono la profondita del
livello dell’acqua da aspirare, il diametro del condotto di aspirazione, la tenuta stagna del condotto di aspirazione.

Fatto salvo di utilizzare un condotto di aspirazione di misura non inferiore ad 1" e che questo sia ben sigillato (non
presenti fori 0 giunzioni da cui possa aspirare aria), il sistema € stato studiato per riuscire ad adescarsi in condizioni di
acqua fino a 8m di profondita, in un tempo inferiore ai 5 minuti. Non appena il sistema rileva flusso continuo in mandata,
esce dalla procedura di adescamento ed inizia il suo lavoro regolare. L'utenza aperta in mandata da cui adesso esce
'acqua pompata puo essere chiusa. Se dopo i 5 minuti della procedura il prodotto non risulta ancora adescato, il display
mostra il messaggio marcia a secco. In questo caso, disconnettere I'alimentazione, attendere 10 minuti e ripetere
'adescamento.

Funzionamento

Una volta che l'elettropompa €& adescata, il sistema inizia il suo funzionamento regolare secondo quelli che sono i
parametri configurati: si avvia automaticamente all’apertura del rubinetto, fornisce acqua alla pressione impostata (SP),
mantiene la pressione costante anche aprendo altri rubinetti, si arresta automaticamente dopo il tempo T2 una volta
raggiunte le condizioni di spegnimento (T2 & impostabile dall’'utente, valore di fabbrica 10 sec).

4. LA TASTIERA E IL DISPLAY

Figura 3: Aspetto dell'interfaccia utente

L'interfaccia utente € composta da un tastierino con display LCD e led di segnalazione POWER, COMMUNICATION,
ALARM come si pu0 vedere in Figura 3.

Il display visualizza le grandezze e gli stati del dispositivo con indicazioni sulla funzionalita dei vari parametri. Le funzioni
dei tasti sono riassunte nella Tabella 2.

Il tasto MODE consente di passare alle voci successive all'interno dello stesso menu. Una pressione
prolungata per almeno 1 sec consente di saltare alla voce di menu precedente.

Il tasto SET consente di uscire dal menu corrente.

Decrementa il parametro corrente (se € un parametro modificabile).

Incrementa il parametro corrente (se € un parametro modificabile).

Tabella 2: Funzione tasti

Una pressione prolungata del tasto “+” o del tasto “-” consente l'incremento/ decremento automatico del parametro
selezionato. Trascorsi 3 secondi di pressione del tasto “+” o del tasto “-” la velocita di incremento/decremento automatico
aumenta.

memoria permanente (EEprom). Lo spegnimento anche accidentale della macchina in questa fase non causa
la perdita del parametro appena impostato.

Il tasto SET serve soltanto per uscire dal menu attuale e non e necessario per salvare le modifiche fatte. Solo
in particolari casi descritti nei paragrafi a seguire alcune grandezze vengono attuate alla pressione di “SET” o

EE Alla pressione del tasto + o del tasto - la grandezza selezionata viene modificata e salvata immediatamente in

“MODE".
Led di segnalazione
e Power
Led di colore bianco. Acceso fisso quando la macchina € alimentata. Lampeggiante quando la macchina &
disabilitata.
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e Allarme
Led di colore rosso. Acceso fisso quando la macchina € bloccata da un errore.

Menu
La completa struttura di tutti i menu e di tutte le voci che li compongono € mostrata nella Tabella 4.

4.1 Accesso ai menu

Si accede direttamente al menu desiderato premendo contemporaneamente la combinazione di tasti per il tempo
richiesto (ad esempio MODE SET per entrare nel menu Setpoint) e si scorrono le varie voci di menu con il tasto MODE.
La Tabella 3 mostra i menu raggiungibili con le combinazioni di tasti.

NOME DEL MENU TASTI DI ACCESSO DIRETTO TEMPO DI PRESSIONE
Utente . .
@ Al rilascio del pulsante
Monitor
3 2 Sec
Setpoint
@ 2 Sec
Manuale
K@ 3 Sec
Impostazioni
\ 3 Sec
Impostazioni avanzate
% 3 Sec
Ripristino dei valori di fabbrica 2 Sec all’accensione dell'apparecchio
Reset 2 Sec
Tabella 3: Accesso ai menu
Menu Menu
Menu Menu Utente Menu Monitor Menu Setpoint | Menu Manuale Impostazioni Impostazioni
Principale mode set-meno mode-set set-meno-piu mode-set- avanzate
meno mode-set-piu
RP B
MAI.N RS CT SP. RI . Diminuzione Tempo di blocco
(Pagina ifi al minut Contrast Pressione Impostazione
Principale) Giri al minuto ontrasto di setpoint velocita press. mancanza
per ripartenza acqua
oD T2
VP. . BK. . VF.) Tipologia Ritardo di
Pressione Retroilluminazione Pressione U .
di impianto spegnimento
VF Ter-ano di VF MS GP
Visualizzazione Pe Visualizzazione Sistema di Guadagno
accensione ) :
del flusso : o del flusso misura proporzionale.
retroilluminazione
PO TE PO FY Gl
Potenza Potenza Abilitazione
- Temperatura ) Guadagno
assorbita dalla o assorbita dalla blocco volume -
. dissipatore . integrale
linea linea erogato
cl cl Abilltazione RM
Corrente di Corrente di . Velocita
blocco tempo di -
fase pompa fase pompa . massima
pompaggio
HO
Contatore delle FH AY
ore di Volume erogato Anticycling
accensione
HW TH AE
Contatore delle Tempo di . .
) ) . Antibloccaggio
ore di running pompaggio
NR AF
Numero di awvii AntiFreeze
EN FW
Contatore Firmware
energia update
ES RF
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Saving Ripristino
fault & warning

FC
Contatore del
flusso

VE
Informazioni
HW e SW

FF
Storico
Fault & Warning

. Tabella 4 Struttura dei menu
4.2 Struttura delle pagine di menu

All'accensione si visualizza la pagina principale. Varie combinazioni di tasti (vedi par 4.1 Accesso ai menu) consentono
di accedere ai menu della macchina. L’icona relativa al menu nel quale ci si trova compare nella parte alta del display.
Nella pagina principale compaiono sempre:

Stato: stato di funzionamento (ad es. standby, go, Fault)

Pressione: valore in [bar] o [psi] a seconda dell’'unita di misura impostata.

Potenza: valore in [kW] della potenza assorbita dal dispositivo. Nel caso in cui si verifichi I'evento possono comparire:
Indicazioni di fault

Indicazioni di Warning

Icone specifiche

Le condizioni di errore sono indicate nella Tabella 9. Le altre visualizzazioni sono indicate in Tabella 5.

Condizioni di errore e di stato visualizzate nella pagina principale

Identificatore Descrizione
r ) Motore in Marcia
d) Motore fermo
2 N
\de Stato motore disabilitato manualmente
/'\ Presenza di un errore che impedisce il pilotaggio
H dell’elettropompa
EE Scrittura e rilettura su EEprom delle impostazioni di
fabbrica
k! Warning per mancanza della tensione di alimentazione
l@l Adescamento

Tabella 5: Messaggi di stato ed errore nella pagina principale

Le altre pagine di menu variano con le funzioni associate e sono descritte successivamente per tipologia di indicazione o

settaggio. In ogni pagina di menu la parte bassa mostra sempre la pressione dell'impianto ed i simboli in alto indicano il
menu nel quale ci si trova.

Figura 4: Visualizzazione di un parametro di menu

Nelle pagine che mostrano parametri possono comparire: valori numerici e unita di misura della voce attuale, valori di
altri parametri legati allimpostazione della voce attuale vedi Figura 4

In tutte le pagine di menu con eccezione di tutte quelle che fanno parte del menu utente, € attiva una funzione che dopo
3 minuti dall'ultima pressione di un tasto, riporta automaticamente alla visualizzazione della pagina principale.

4.3 Abilitazione disabilitazione motore

In condizioni di funzionamento normale, la pressione ed il successivo rilascio di entrambi i tasti “+” e “-” comporta il
blocco/sblocco del motore (ritentivo anche in seguito a spegnimento). Qualora fosse presente un allarme I'operazione
sopra descritta resetta I'allarme stesso. Lo stato di motore disabilitato & evidenziato dal LED bianco lampeggiante.
Questo comando ¢ attivabile da qualsiasi pagina di menu, eccetto RF.
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5. SIGNIFICATO DEI SINGOLI PARAMETRI

Eﬂ L’inverter fa lavorare il sistema a pressione costante. Questa regolazione viene apprezzata se I'impianto
1 idraulico a valle del sistema € opportunamente dimensionato. Impianti eseguiti con tubazioni di sezione troppo
piccola introducono delle perdite di carico che I'apparecchiatura non pud compensare; il risultato &€ che la
pressione €& costante sui sensori ma non sull’'utenza.
Eﬂ Impianti eccessivamente deformabili possono creare I'insorgenza di oscillazioni; qualora dovesse verificarsi
1 tale evento, si puo risolvere il problema agendo sui parametri di controllo “GP” e “GI” (vedi par 5.6.3 - GP:
Coefficiente di guadagno proporzionale e 5.6.4 - Gl: Coefficiente di guadagno integrale)

5.1 Menu Utente

Dal menu principale premendo il tasto MODE si accede al MENU UTENTE. All'interno del menu il tasto MODE consente
di scorrere le varie pagine del menu. Le grandezze visualizzate sono le seguenti.

5.1.1 RS: Visualizzazione della velocita di rotazione
Velocita di rotazione attuata dal motore in rpm.

5.1.2 VP: Visualizzazione della pressione
Pressione dell'impianto misurata in [bar] o [psi] a seconda del sistema di misura utilizzato.

5.1.3 VF: Visualizzazione del flusso
Visualizza il flusso istantaneo in [litri/min] o [gal/min] a seconda dell’'unita di misura impostata.

5.1.4 PO: Visualizzazione della potenza assorbita

Potenza assorbita dall’elettropompa in [kW].

In caso di superamento della potenza massima assorbita ed intervento della limitazione di potenza il simbolo del
parametro PO lampeggia.

5.1.5 C1: Visualizzazione della corrente di fase

Corrente di fase del motore in [A].

In caso di superamento temporaneo della corrente massima erogata il simbolo C1 lampeggia ad indicare che si sta
erogando una sovracorrente sul motore e che continuando a lavorare in queste condizioni interverra la protezione.

5.1.6 HO: Contatore delle ore di accensione

Indica le ore di alimentazione elettrica del dispositivo. A cadenza di 2 sec si visualizzano alternativamente i contatori
delle ore di accensione totali e parziali. A fianco dell’'unita di misura compare una “T” quando si sta visualizzando il
contatore totale ed una “P” quando si sta visualizzando il contatore parziale. Il contatore parziale & azzerabile premendo
per almeno 2 sec il tasto “-“.

5.1.7 HW: Contatore delle ore di funzionamento dell’elettropompa

Indica le ore di lavoro della pompa. A cadenza di 2 sec si visualizzano alternativamente i contatori delle ore di
funzionamento dell’elettropompa totali e parziali. A fianco dellunita di misura compare una “T” quando si sta
visualizzando il contatore totale ed una “P” quando si sta visualizzando il contatore parziale. Il contatore parziale e
azzerabile premendo per almeno 2 sec il tasto “-*.

5.1.8 NR: Numero di avvii
Indica il numero di avviamenti del motore.

5.1.9 EN: Contatore di energia assorbita

Indica I'energia assorbita dalla rete in kW. A cadenza di 2 sec si visualizzano alternativamente i contatori dell’energia
totale e parziale. A fianco dell'unita di misura compare una “T” quando si sta visualizzando il contatore totale ed una “P”
qguando si sta visualizzando il contatore parziale. Il contatore parziale € azzerabile premendo per almeno 2 sec il tasto “-

5.1.10 ES: Saving
Indica il risparmio percentuale rispetto alla stessa pompa pilotata con un sistema on/off anziché ad inverter. Il valore
calcolato e azzerabile premendo per almeno 2 sec il tasto “-“.

5.1.11 FC: Contatore del volume di fluido pompato

Indica il volume di fluido pompato dal sistema. A cadenza di 2 sec si visualizzano alternativamente i contatori del volume
di fluido totale e parziali. A fianco dell’'unita di misura compare una “T” quando si sta visualizzando il contatore totale ed
una “P” quando si sta visualizzando il contatore parziale. Il contatore parziale € azzerabile premendo per almeno 2 sec il
tasto “-*.

5.1.12 VE: Visualizzazione della versione
Versione hardware e software di cui € equipaggiato I'apparecchio.

5.1.13 FF: Visualizzazione fault & warning (storico)
Visualizzazione cronologica dei fault verificatisi durante il funzionamento del sistema.
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Sotto al simbolo FF compaiono due numeri x/y che stanno ad indicare rispettivamente x il fault visualizzato e y il numero
totale di fault presenti; a destra di questi numeri compare un’indicazione sul tipo di fault visualizzato. | tasti + e —
scorrono I'elenco dei fault: premendo il tasto - si va indietro nella storia fino a fermarsi sul piu vecchio fault presente,
premendo il tasto + si va in avanti nella storia fino a fermarsi sul piu recente.

| fault sono visualizzati in ordine cronologico a partire da quello comparso piu indietro nel tempo x=1 a quello piu recente
x=y. Il numero massimo di fault visualizzabili € 64; arrivati a tale numero si inizia a sovrascrivere i piu vecchi.

Questa voce di menu visualizza I'elenco dei fault, ma non consente il reset. Il reset puo essere fatto solo con I'apposito
comando dalla voce RF del MENU IMPOSTAZIONI AVANZATE.

Né un reset manuale né uno spegnimento dell’apparecchio, né un ripristino dei valori di fabbrica, cancella la storia dei
fault se non la procedura descritta sopra.

5.2 Menu Monitor

Dal menu principale tenendo premuti contemporaneamente per 2 sec i tasti “SET” e “-* (meno), si accede al MENU
MONITOR. All'interno del menu, premendo il tasto MODE, si visualizzano le seguenti grandezze in successione.

5.2.1 CT: Contrasto display
Regola il contrasto del display.

5.2.2 BK: Luminosita display
Regola la retroilluminazione del display su una scala da 0 a 100.

5.2.3 TK: Tempo di accensione della retroilluminazione

Imposta il tempo di accensione della backlight dall’'ultima pressione di un tasto. Valori permessi: da 20 sec a 10 min
oppure sempre accesa. Nel caso di impostazione della backlight sempre accesa, il display visualizza “ON”. Quando la
retroilluminazione & spenta la prima pressione di qualunque tasto ha il solo effetto di ripristinare la retroilluminazione.

5.2.4 TE: Visualizzazione della temperatura del dissipatore

5.3  Menu Setpoint

Dal menu principale tenere premuti contemporaneamente i tasti “MODE” e “SET” fino a quando non appare “SP” sul
display.

| tasti + e - consentono rispettivamente di incrementare e decrementare la pressione di pressurizzazione dell'impianto.
Per uscire dal menu corrente e tornare al menu principale premere SET. Il range di regolazione & 1-5.5 bar (14-80 psi).

5.3.1 SP: Impostazione della pressione di setpoint
Pressione alla quale si pressurizza I'impianto.

La pressione di ripartenza della pompa € legata oltre che alla pressione impostata SP anche ad RP.
RP esprime la diminuzione di pressione, rispetto a “SP” , che causa la partenza della pompa.

B

Esempio: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];
Durante il normale funzionamento 'impianto e pressurizzato a 3,0 [bar]. La ripartenza dell’elettropompa avviene quando
la pressione scende sotto ai 2,7 [bar].

L’impostazione di una pressione (SP) troppo alta rispetto alle prestazioni della pompa, pud causare falsi errori
di mancanza acqua BL; in questi casi abbassare la pressione impostata.

Attenzione I'impostazione di particolari valori di questo parametro in relazione all'impianto, pud contribuire a
creare situazioni di pericolo per raggiungimento di temperature elevate dell'acqua all'interno della pompa (vedi
Avvertenze Cap 2).

>

5.4 Menu Manuale

In funzionalita manuale, la somma tra pressione in ingresso e la massima pressione erogabile non deve
essere superiore a 6 bar.

>

Dal menu principale tenere premuto contemporaneamente i tasti “SET” & “+” & “-“ fino a quando non appare la pagina
del menu manuale. Il menu permette di visualizzare e modificare vari parametri di configurazione: il tasto MODE
consente di scorrere le pagine di mend, i tasti + e - consentono rispettivamente di incrementare e decrementare il valore
del parametro in oggetto. Per uscire dal menu corrente e tornare al menu principale premere SET.
L’ingresso al menu manuale con la pressione dei tasti SET + - porta la macchina nella condizione di STOP forzato.
Questa funzionalita pud essere utilizzata per imporre l'arresto alla macchina. All'interno della modalita manuale,
indipendentemente dal parametro visualizzato, € sempre possibile eseguire i seguenti comandi:

e Avviamento temporaneo dell’elettropompa

e Awviamento permanente della pompa

e Modifica del numero di giri nella modalita manuale.
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La pressione contemporanea dei tasti MODE e + provoca I'avviamento della pompa alla velocita RI e lo stato di marcia
perdura fino quando i due tasti imangono premuti.

Quando il comando pompa ON o pompa OFF viene attuato, viene data comunicazione a display.

Avviamento della pompa

La pressione contemporanea dei tasti MODE - + per 2 S provoca I'avviamento della pompa alla velocita RI. Lo stato di
marcia rimane fino a quando non viene premuto il tasto SET. La successiva pressione di SET comporta I'uscita dal menu
manuale.

Quando il comando pompa ON o pompa OFF viene attuato, viene data comunicazione a display.

In caso di funzionamento in questa modalita per piu di 5° senza presenza di flusso idraulico, la macchina si arrestera
dando allarme PH.

Una volta entrato I'errore PH il riarmo avviene esclusivamente in maniera automatica. Il tempo di riarmo e di 15’; se
I'errore PH avviene per piu di 6 volte consecutive, il tempo di riarmo aumenta ad 1h. Una volta riarmatasi in seguito a
questo errore, la pompa rimane in stop fino che 'utente non la riavvia con i tasti “MODE” “-" “+" .

Attenzione l'utilizzo di questa modalita di funzionamento, puo contribuire a creare situazioni di pericolo per
raggiungimento di temperature elevate dell'acqua all'interno della pompa (vedi Avvertenze Cap 2).

5.4.1 RIl: Impostazione velocita

Imposta la velocita del motore in rpm. Consente di forzare il numero di giri ad un valore prefissato.

Se i giri attuati differiscono dai giri impostati “RI”, si visualizzano alternativamente il numero di giri impostati ed il numero
di giri attuati. Quando si sta visualizzando il numero di giri attuati compare una “A” a fianco dell'unita di misura. Ad ogni
pressione di “+” 0 “-* per modificare RI, la visualizzazione si porta automaticamente sul numero di giri impostati.

5.4.2 VP: Visualizzazione della pressione
Pressione dell'impianto misurata in [bar] o [psi] a seconda del sistema di misura utilizzato.

5.4.3 VF: Visualizzazione del flusso
Visualizza il flusso nell'unita di misura scelta. L'unita di misura puo essere [I/min] o [gal/min] vedi par. 5.5.3 - MS:
Sistema di misura.

5.4.4 PO: Visualizzazione della potenza assorbita

Potenza assorbita dall’elettropompa in [kW].

In caso di superamento della potenza massima assorbita ed intervento della limitazione di potenza il simbolo del
parametro PO lampeggia.

5.4.5 C1: Visualizzazione della corrente di fase

Corrente di fase del motore in [A].

In caso di superamento temporaneo della corrente massima erogata il simbolo C1 lampeggia ad indicare che sta
entrando la protezione da sovracorrente sul motore e che continuando a lavorare in queste condizioni entrera la
protezione.

5.5  Menu Impostazioni

Dal menu principale tenere premuti contemporaneamente i tasti “MODE” & “SET” & “-* fino a quando non appare il primo
parametro del menu impostazioni sul display.

Il menu permette di visualizzare e modificare vari parametri di configurazione: il tasto MODE consente di scorrere le
pagine di menu, i tasti + e - consentono rispettivamente di incrementare e decrementare il valore del parametro in
oggetto. Per uscire dal menu corrente e tornare al menu principale premere SET.

5.5.1 RP: Impostazione della diminuzione di pressione per ripartenza
Esprime la diminuzione di pressione rispetto al valore di SP che causa la ripartenza della pompa. Ad esempio se la
pressione di setpoint € di 3,0 [bar] e RP & 0,5 [bar] la ripartenza avviene a 2,5 [bar].
RP puo essere impostato da un minimo di 0,1 ad un massimo di 1,5 [bar]. In condizioni particolari (nel caso ad esempio
di un setpoint piu basso del'RP stesso) puo essere automaticamente limitato.
Attenzione l'impostazione di particolari valori di questo parametro in relazione all'impianto, puo contribuire a
creare situazioni di pericolo per raggiungimento di temperature elevate dell'acqua all'interno della pompa (vedi
Avvertenze Cap 2).

5.5.2 OD: Tipologia di impianto

Valori possibili “R” e “E” relativamente ad impianto rigido ed impianto elastico. Il dispositivo esce di fabbrica con modalita
“R” adeguata alla maggior parte degli impianti. In presenza di oscillazioni sulla pressione che non si riescono a
stabilizzare agendo sui parametri Gl e GP passare alla modalita 2.

IMPORTANTE: Nelle due configurazioni cambiano anche i valori dei parametri di regolazione GP e GlI. Inoltre i valori di
GP e Gl impostati in modalitd 1 sono contenuti in una memoria diversa dai valori di GP e Gl impostati in modalita 2. Per
cui, ad esempio, il valore di GP della modalita

1, quando si passa alla modalita 2, viene sostituito dal valore

di GP della modalita 2 ma viene conservato e lo si ritrova se si ritorna in modalita 1. Uno stesso valore visto sul display,
ha un peso diverso nell’'una o nell’altra modalita perché I'algoritmo di controllo & diverso.
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5.5.3 MS: Sistema di misura
Imposta il sistema di unita di misura tra internazionale e anglosassone. Le grandezze visualizzate sono mostrate in
Tabella 6.

NOTA: Il flusso in unita di misura anglosassone (gal/ min) viene indicato adottando un fattore di conversione pari a un 1
gal = 4.0 litri, corrispondente al gallone metrico.

Unita di misura visualizzate

Unita di misura Unita di misura
Grandezza .
Internazionale Anglosassone
Pressione bar psi
Temperatura °C °F
Flusso Ipm gpm

Tabella 6: Sistema di unita di misura

Gli acronimi Ipm e gpm indicano rispettivamente litri/min e galloni/min.
5.5.4 FY: Abilitazione blocco volume erogato
Abilita la funzionalita blocco sul volume di fluido erogato FH.

5.5.5 TY: Abilitazione blocco tempo di pompaggio
Abilita la funzionalita blocco sul tempo di pompaggio effettuato TH.

5.5.6 TY: FH: Volume erogato

Imposta il volume di fluido raggiunto il quale si interrompe il pompaggio. Se la funzione & abilitata (parametro FY), vedi
par 5.5.4 linverter misura il volume di fluido erogato e raggiunto il valore FH impostato dall’'utente, disabilita il
pompaggio. Il sistema rimane in blocco fino al ripristino manuale. Il ripristino pud essere fatto da qualunque pagina di
menu premendo contemporaneamente i tasti “+” e “-“ e poi rilasciandoli. Lo stato del contatore e lo stato di blocco
vengono memorizzati e pertanto saranno mantenuti anche in seguito ad uno spegnimento e successivo riavvio. Quando
viene attivato il blocco volume erogato, compare il relativo contatore nella pagina principale che dal valore impostato
decrementa fino a 0. Quando il contatore raggiunge lo zero, il sistema si arresta ed il contatore inizia a lampeggiare. Il
conteggio inizia dal momento dell’abilitazione di FY oppure dall'istante dell’'ultima impostazione di FH oppure dallistante
di ripristino del blocco con i tasti “+” e “-“. Il blocco generato non viene registrato nella coda dei fault. FH puo essere
impostato tra 10 litri (2,5 gal) e 32000 litri (8000 gal).

5.5.7 TH: Tempo di pompaggio

Imposta il tempo di pompaggio trascorso il quale si interrompe il pompaggio. Se la funzione € abilitata (parametro TY),
vedi par 5.5.6 l'inverter misura il tempo di lavoro della pompa e raggiunto il valore TH impostato dall’utente, disabilita il
pompaggio. Il sistema rimane in blocco fino al ripristino manuale. Il ripristino pud essere fatto da qualunque pagina di
menu premendo contemporaneamente i tasti “+” e “-“ e poi rilasciandoli. Lo stato del contatore e lo stato di blocco
vengono memorizzati e pertanto saranno mantenuti anche in seguito ad uno spegnimento e successivo riavvio. Quando
viene attivato il blocco tempo di pompaggio, compare il relativo contatore nella pagina principale che dal valore
impostato decrementa fino a 0. Quando il contatore raggiunge lo zero, il sistema si arresta ed il contatore inizia a
lampeggiare. Il conteggio inizia dal momento dell’abilitazione di TY oppure dall'istante dell'ultima impostazione di TH
oppure dall'istante di ripristino del blocco con i tasti “+” e “-“ ed € conteggiato solo se il pompaggio € attivo. Il blocco
generato non viene registrato nella coda dei fault. TH puo essere impostato tra 10 sec e 9 h.

5.6 Menu Impostazioni Avanzate

Impostazioni avanzate da effettuare solo da parte di personale specializzato sotto diretto controllo della rete di
assistenza.

Dal menu principale tenere premuti contemporaneamente i tasti “MODE” & “SET” & “+" fino a quando non appare “TB”
su display (oppure usare il menu di selezione premendo + o - ). Il menu permette di visualizzare e modificare vari
parametri di configurazione: il tasto MODE consente di scorrere le pagine di menu, i tasti + e - consentono
rispettivamente di incrementare e decrementare il valore del parametro in oggetto. Per uscire dal menu corrente e
tornare al menu principale premere SET.

5.6.1 TB: Tempo di blocco mancanza acqua

L'impostazione del tempo di latenza del blocco mancanza acqua consente di selezionare il tempo (in secondi) impiegato
dal dispositivo per segnalare la mancanza acqua.

La variazione di questo parametro puo diventare utile qualora sia noto un ritardo tra il momento in cui il motore viene
acceso e il momento in cui effettivamente inizia I'erogazione. Un esempio puo essere quello di un impianto dove il
condotto di aspirazione €& particolarmente lungo ed ha qualche piccola perdita. In questo caso pud accadere che il
condotto in questione si scarichi, e anche se I'acqua non manca, I'elettropompa impieghi un certo tempo per ricaricarsi,
erogare flusso e mandare in pressione I'impianto.

5.6.2 T2: Ritardo di spegnimento

Imposta il ritardo con il quale si deve spegnere l'inverter da quando si sono raggiunte le condizioni di spegnimento:
pressurizzazione dell'impianto e flusso € inferiore al flusso minimo.

T2 puo essere impostato tra 2 e 120 s. L'impostazione di fabbrica e di 10 s.
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Attenzione I'impostazione di particolari valori di questo parametro in relazione all'impianto, pud contribuire a
creare situazioni di pericolo per raggiungimento di temperature elevate dell'acqua all'interno della pompa (vedi
Avvertenze Cap 2)..

5.6.3 GP: Coefficiente di guadagno proporzionale

Il termine proporzionale in genere deve essere aumentato per sistemi caratterizzati da elasticita (ad esempio tubazioni in
PVC) ed abbassato in caso di impianti rigidi (ad esempio tubazioni in ferro). Per mantenere costante la pressione
nell'impianto, l'inverter realizza un controllo di tipo Pl sull’errore di pressione misurato. In base a questo errore l'inverter
calcola la potenza da fornire al motore. Il comportamento di questo controllo dipende dai parametri GP e Gl impostati.
Per venire incontro ai diversi comportamenti dei vari tipi di impianti idraulici dove il sistema puo lavorare, I'inverter
consente di selezionare parametri diversi da quelli impostati dalla fabbrica. Per la quasi totalita degli impianti, i parametri
GP e Gl di fabbrica sono quelli ottimali. Qualora pero si verificassero dei problemi di regolazione, si puo intervenire su
gueste impostazioni.

Attenzione I'impostazione di particolari valori di questo parametro in relazione all'impianto, pud contribuire a
creare situazioni di pericolo per raggiungimento di temperature elevate dell'acqua all'interno della pompa (vedi
Avvertenze Cap 2)..

5.6.4 GI: Coefficiente di guadagno integrale
In presenza di grandi cadute di pressione all’aumentare repentino del flusso o di una risposta lenta del sistema
aumentare il valore di Gl. Invece al verificarsi di oscillazioni di pressione attorno al valore di setpoint, diminuire il valore di
Gl.
Attenzione I'impostazione di particolari valori di questo parametro in relazione all'impianto, pud contribuire a
creare situazioni di pericolo per raggiungimento di temperature elevate dell’acqua all’interno della pompa (vedi
Avvertenze Cap 2)..

IMPORTANTE: Per ottenere regolazioni di pressione soddisfacenti, in generale si deve intervenire sia su GP, sia su Gl.

5.6.5 RM: Velocita massima
Impone un limite massimo al numero di giri della pompa.

5.6.6 AY: Anti Cycling

Come descritto al paragrafo 9 questa funzione serve ad evitare accensioni e spegnimenti frequenti nel caso di perdite
dellimpianto. La funzione pud essere abilitata in 2 diverse modalita normale e smart. In modalita normale il controllo
elettronico blocca il motore dopo N cicli di start stop identici. In modalita smart invece agisce sul parametro RP per
ridurre gli effetti negativi dovuti alle perdite. Se impostata su “Disabilitato” la funzione non interviene.

5.6.7 AE: Abilitazione della funzione antibloccaggio
Questa funzione serve ad evitare blocchi meccanici in caso di lunga inattivita; agisce mettendo periodicamente la pompa
in rotazione. Quando la funzione é abilitata, la pompa compie ogni 23 ore un ciclo di sbloccaggio della durata di 1 min.

5.6.8 AF: Abilitazione della funzione antifreeze
Se questa funzione € abilitata la pompa viene messa automaticamente in rotazione quando la temperatura raggiunge
valori prossimi a quella di congelamento al fine di evitare rotture della pompa stessa.

5.7 RF: Azzeramento dei fault e warning

Tenendo premuto per almeno 2 secondi il tasto — si cancella la cronologia dei fault e warning. Sotto al simbolo RF sono
riassunti il numero di fault presenti nello storico (max 64).
Lo storico e visionabile dal menu MONITOR alla pagina FF.

6. SISTEMI DI PROTEZIONE

Il dispositivo € dotato di sistemi di protezione atti a preservare la pompa, il motore, la linea di alimentazione e l'inverter.
Qualora intervengano una o piu protezioni, viene subito segnalato sul display quella con priorita piu alta. A seconda del
tipo di errore, il motore pud fermarsi, ma al ripristinarsi delle normali condizioni, lo stato di errore pud annullarsi
automaticamente da subito o annullarsi dopo un certo tempo in seguito ad un riarmo automatico.

Nei casi di blocco per mancanza acqua (BL), di blocco per sovracorrente nel motore (OC), blocco per corto circuito
diretto tra le fasi del motore (SC), si puo tentare di uscire manualmente dalle condizioni di errore premendo e rilasciando
contemporaneamente i tasti + e -. Qualora la condizione di errore perduri, occorre fare in modo di eliminare la causa che
determina I'anomalia.

In caso di blocco per uno degli errori interni E18, E19, E20, E21 e necessario attendere 15 minuti con macchina
alimentata affinché si ripristini automaticamente lo stato di blocco.

Allarme nello storico dei fault

Indicazione display Descrizione
PD Spegnimento non regolare
FA Problemi sul sistema di raffreddamento

Tabella 7: Allarmi
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Condizioni di blocco

Indicazione display Descrizione
PH Blocco per eccessivo tempo di funzionamento senza flusso idraulico
BL Blocco per mancanza acqua
BP1 Blocco per errore di lettura sul sensore di pressione in mandata
PB Blocco per tensione di alimentazione fuori specifica
oT Blocco per surriscaldamento dei finali di potenza
oc Blocco per sovracorrente nel motore
SC Blocco per corto circuito tra le fasi del motore
ESC Blocco per corto circuito verso terra
HL Fluido caldo
NC Blocco per motore scollegato
Ei Blocco per errore interno i-esimo
Vi Blocco per tensione interna i-esima fuori tolleranza
EY Blocco per ciclicita anomala rilevata sul sistema

Tabella 8: Indicazioni dei blocchi

6.1 Descrizione dei blocchi

6.1.1 “BL” Anti Dry-Run (Protezione contro la marcia a secco)

Nella situazione di mancanza d’'acqua la pompa viene arrestata automaticamente dopo il tempo TB. Questo viene
indicato dal led rosso “Alarm” e dalla scritta “BL” sul display.

Dopo aver ripristinato il corretto afflusso di acqua si pud tentare di uscire manualmente dal blocco di protezione
premendo contemporaneamente i tasti “+” e “-“ e quindi rilasciandoli. Se permane lo stato di allarme, ovvero I'utente non
interviene ripristinando I'afflusso d’acqua e resettando la pompa, il re-start automatico prova a riavviare la pompa.

Se il parametro SP non & settato correttamente la protezione per mancanza acqua puo non funzionare
correttamente.

6.1.2 Anti-Cycling (Protezione contro cicli continui senza richiesta di utenza)

Se nella sezione di mandata dell'impianto sono presenti perdite, il sistema si avvia e si arresta ciclicamente anche se
non si sta prelevando acqua consapevolmente: una pur piccola perdita (pochi ml) provoca una caduta di pressione che a
sua volta provoca I'avviamento dell’elettropompa.

Il controllo elettronico del sistema € in grado di rilevare la presenza della perdita sulla base della sua periodicita. La
funzione anticycling puo essere esclusa oppure attivata in modalita Basic o0 Smart (par 5.6.6).

La modalita Basic prevede che una volta rilevata la condizione di periodicita la pompa si arresti e rimanga in attesa di un
ripristino manuale. Questa condizione viene comunicata all’'utente con I'accensione del led rosso “Alarm” e la comparsa
dalla scritta “ANTICYCLING” sul display. Dopo aver rimosso la perdita, si puo forzare manualmente la ripartenza
premendo e rilasciando i tasti “+” e “-“ contemporaneamente. La modalita Smart prevede che una volta rilevata la
condizione di perdita, si aumenti il parametro RP per diminuire il numero di accensioni nel tempo.

6.1.3 Anti-Freeze (Protezione contro congelamento dell’acqua nel sistema)

Il cambiamento di stato dell’acqua da liquido a solido comporta un aumento di volume. Occorre quindi evitare che |l
sistema rimanga pieno d’acqua con temperature prossime a quelle di congelamento al fine di evitare rotture dello stesso.
Questa la ragione per la quale si raccomanda di svuotare una qualsiasi elettropompa quando rimane inutilizzata durante
il periodo invernale. Tuttavia questo sistema € dotato di una protezione che impedisce il formarsi di ghiaccio all'interno
azionando I'elettropompa nel caso in cui la temperatura scenda a valori prossimi a quelli di congelamento. In questo
modo I'acqua all'interno viene scaldata ed il congelamento inibito.

La protezione Anti-Freeze funziona solamente se il sistema e regolarmente alimentato: con spina disconnessa
0 mancanza di corrente la protezione non puo funzionare.

E’ comunque consigliabile non lasciare il sistema carico durante lunghi periodi di inattivita: svuotare
accuratamente il sistema dal tappo di scarico e riporlo in luogo riparato.

6.1.4 “BP1” Blocco per guasto sul sensore di pressione in mandata (pressurizzazione impianto)

In caso il dispositivo rilevi una anomalia sul sensore di pressione in mandata la pompa rimane bloccata e si segnala
I'errore “BP1". Tale stato inizia non appena viene rilevato il problema e termina automaticamente al ripristinarsi delle
corrette condizioni.

6.1.5 “PB” Blocco per tensione di alimentazione fuori specifica
Entra quando la tensione di linea al morsetto di alimentazione permessa assume valori fuori specifica. Il ripristino
awviene solo in modo automatico quando la tensione al morsetto rientra nei valori consentiti.

6.1.6 “SC” Blocco per corto circuito tra le fasi del motore

Il dispositivo € dotato di una protezione contro il corto circuito diretto che si puo verificare tra le fasi del motore. Quando
guesto stato di blocco viene segnalato si pud tentare un ripristino del funzionamento tramite la pressione contemporanea
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dei tasti + e — che comunque non ha effetto prima che siano trascorsi 10 secondi dall'istante in cui il corto circuito si €’
presentato.

6.2 Reset manuale delle condizioni di errore

In stato di errore, I'utilizzatore pud cancellare I'errore forzando un nuovo tentativo mediante pressione e successivo
rilascio dei tasti + e -.

6.3  Autoripristino delle condizioni di errore

Per alcuni malfunzionamenti e condizioni di blocco, il sistema esegue dei tentativi di ripristino automatico.

Il sistema di auto ripristino riguarda in particolare:

“BL” Blocco per mancanza acqua

“PB” Blocco per tensione di linea fuori specifica

“‘oT” Blocco per surriscaldamento dei finali di potenza

“‘ocC” Blocco per sovracorrente nel motore

“BP” Blocco per anomalia sul sensore di pressione

Se, ad esempio il sistema va in blocco per mancanza acqua, il dispositivo inizia automaticamente una procedura di test
per verificare che effettivamente la macchina & rimasta a secco in modo definitivo e permanente. Se durante la
sequenza di operazioni, un tentativo di ripristino va a buon fine (ad esempio & tornata l'acqua), la procedura si
interrompe e si torna al funzionamento normale.La Tabella 9 mostra le sequenze delle operazioni eseguite dal
dispositivo per i diversi tipi di blocco.

Ripristini automatici sulle condizioni di errore

Indicazione display Descrizione Sequenza di ripristino automatico

BL Blocco per mancanza acqua - Un tentativo ogni 10 minuti per un

totale di 6 tentativi.

- Un tentativo ogni ora per un totale
di 24 tentativi.

- Un tentativo ogni 24 ore per un
totale di 30 tentativi.

PB Blocco per tensione di linea fuori Si ripristina quando si torna ad una
specifica tensione in specifica.
oT Blocco per surriscaldamento dei finali | Si ripristina quando la temperatura
di potenza dei finali di potenza rientra in
specifica.
oc Blocco per sovracorrente nel motore | - Un tentativo ogni 10 minuti per un

totale di 6 tentativi.

- Un tentativo ogni ora per un totale
di 24 tentativi.

- Un tentativo ogni 24 ore per un
totale di 30 tentativi.

Tabella 9: Autoripristino dei blocchi

7. RESET E IMPOSTAZIONI DI FABBRICA
7.1 Reset generale del sistema

Per effettuare un reset del sistema tenere premuto i 4 tasti contemporaneamente per 2 Sec. Questa operazione &
equivalente a scollegare I'alimentazione, attendere il completo spegnimento e fornire nuovamente alimentazione. Il
reset non cancella le impostazioni memorizzate dall’'utente.

7.2 Impostazioni di fabbrica

Il dispositivo esce dalla fabbrica con una serie di parametri preimpostati che possono essere cambiati a seconda delle
esigenze dell'utilizzatore. Ogni cambiamento delle impostazioni viene automaticamente salvato in memoria e qualora si
desideri, € sempre possibile ripristinare le condizioni di fabbrica (vedi Ripristino delle impostazioni di fabbrica par 7.3 -
Ripristino delle impostazioni di fabbrica).

7.3 Ripristino delle impostazioni di fabbrica

Per ripristinare i valori di fabbrica, spegnere il dispositivo, attendere I'eventuale completo spegnimento del display,
premere e tenere premuti i tasti “SET” e “+” e dare alimentazione; rilasciare i due tasti soltanto quando compare la scritta
“EE”". In questo caso si esegue un ripristino delle impostazioni di fabbrica (una scrittura e una rilettura su EEPROM delle
impostazioni di fabbrica salvate permanentemente in memoria FLASH). Esaurita I'impostazione di tutti i parametri, il
dispositivo torna al normale funzionamento.

NOTA: Una volta fatto il ripristino dei valori di fabbrica sara necessario reimpostare tutti i parametri che caratterizzano
'impianto (guadagni, pressione di setpoint, etc.) come alla prima installazione.
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Impostazioni di fabbrica

Identificatore Descrizione Valore Promemoria
Installazione

CT Contrasto 15
BK Retroilluminazione 85
TK T. accensione retroilluminazione 2 min
SP Pressione di setpoint [bar] 3,0
RI Giri al minuto in modalita manuale [rpm] 4000
oD Tipologia di Impianto R (Rigido)
RP Diminuzione di pressione per ripartenza [bar] 0,5
MS Sistema di misura | (Internazionale)
FY Abilitazione limite FH OFF
TY Abilitazione limite TH OFF
FH Limite per volume pompato Loo
P pomp 25 [gal]
TH Limite per tempo di pompaggio 10 min
B Tempo del blocco mancanza acqua [s] 10
T2 Ritardo di spegnimento [s] 10
GP Coefficiente di guadagno proporzionale 0,5
Gl Coefficiente di guadagno integrale 1,2
RM Velocita massima [rpm] 7000
AY Funzione anticycling SMART
AE Funzione antibloccaggio ON(Abilitato)
AF Antifreeze ON(Abilitato)

Tabella 10: Impostazioni di fabbrica
8. INSTALLAZIONI PARTICOLARI

8.1-e18
Il prodotto viene costruito e fornito con la capacita di essere autoadescante. Con riferimento al par. 4, il sistema €& in
grado di adescare e quindi di funzionare qualsiasi sia la configurazione di installazione prescelta: sottobattente o
soprabattente. Esistono pero dei casi in cui la capacita di autoadescamento non € necessaria o delle zone in cui é fatto
divieto di adoperare pompe autoadescanti. Durante I'adescamento la pompa obbliga una parte dell’acqua gia in
pressione a tornare nella parte in aspirazione fino al raggiungimento di un valore di pressione in mandata tale per cui il
sistema puo dirsi adescato. A quel punto il canale di ricircolo si chiude automaticamente. Questa fase si ripete ad ogni
accensione, anche a pompa adescata, fin quando non si raggiunge il medesimo valore di pressione di chiusura del
canale diricircolo (1 bar circa). Laddove 'acqua arrivi all'aspirazione del sistema gia pressurizzata {massime-ammissibile
2bar) o che l'installazione sia sempre e comungue sottobattente, &€ possibile (obbligatorio laddove regolamenti di zona lo
impongano) forzare la chiusura del condotto di ricircolo perdendo la capacita di autoadescamento. Cosi facendo si
ottiene il vantaggio di eliminare il rumore di scatto dell’otturatore del condotto ad ogni accensione del sistema. Per
forzare la chiusura del condotto autoadescante, seguire i seguenti passi:
1. disconnettere I'alimentazione elettrica;
2. svuotare il sistema;
3. togliere comunque il tappo di scarico avendo cura di non far cadere la guarnizione O-Ring (Fig.5);
4. con lausilio di una pinza estrarre |'otturatore dalla propria sede. L'otturatore verra estratto assieme alla
guarnizione O-Ring e alla molla metallica con cui € assemblato;
5. togliere la molla dall'otturatore; inserire nuovamente in sede l'otturatore con la relativa guarnizione O-
Ring (lato con guarnizione verso l'interno della pompa, stelo con alette a croce verso I'esterno);
6. avvitare il tappo avendoci posizionato la molla metallica all'interno in modo che risulti compressa fra il tappo
stesso e le alette a croce dello stelo dell’otturatore. Nel riposizionare il tappo aver cura che la relativa guarnizione
O-ring sia sempre correttamente in sede;
7. caricare la pompa, connettere l'alimentazione elettrica, avviare il sistema.

In caso di sistema installato su impianto, € consigliabile forzare la chiusura del condotto autoadescante al

primo utilizzo, o comunque prima di connettere il sistema allimpianto stesso. Ad alimentazione elettrica
disconnessa, seguire i punti da 3. a 7. elencati sopra (par8.1)
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Figura 5

9. MANUTENZIONE

A Prima di iniziare un qualsiasi intervento sul sistema, disconnettere I'alimentazione elettrica

L'unica operazione di manutenzione ordinaria prevista & quella per la pulizia del filtro integrato (par. 9.2).
Sono inoltre riportate le istruzioni per eseguire quelle operazioni di manutenzione straordinaria che potrebbero essere

necessarie in casi particolari (es. svuotare il sistema per riporlo durante un periodo di inattivita).

9.1 Utensile Accessorio
DAB fornisce a corredo del prodotto un accessorio per smontare i tappi di carico e di sfiato.

Figura 6
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9.2 Pulizia del Filtro Integrato

Per il corretto funzionamento del sistema ed il raggiungimento delle prestazioni dichiarate, occorre evitare che il filtro si
ostruisca. Controllare periodicamente lo stato della cartuccia filtrante attraverso il coperchio trasparente e, se necessario,
procedere alla pulizia della stessa come di seguito descritto.

disconnettere I'alimentazione elettrica e attendere 10 minuti;

in caso di sistema installato sottobattente, chiudere la valvola di intercetto in aspirazione;

togliere il Tappo di carico svitandolo a mano o con l'ausilio dell’'utensile in dotazione;

estrarre la cartuccia senza ruotarla: in questo modo viene disimpegnato anche il relativo bicchiere raccoglitore;
svuotare il bicchiere e lavare la cartuccia sotto acqua corrente;

riposizionare la cartuccia in sede avendo cura che sia impegnata con il bicchiere tramite I'attacco a baionetta;
richiudere il tappo di carico fino a battuta meccanica.

Nel caso in cui il sistema debba essere rimesso in funzione e non riposto, ripristinare I'aspirazione della pompa e ripetere
le operazioni di carico (par.2.2) ed adescamento (par.3.3), convenientemente prima del punto 7. se il sistema ¢ installato
soprabattente.

NooswNe

Figura 7

9.2 Svuotamento del Sistema

Qualora si intenda svuotare il sistema dall'acqua che si trova all'interno, procedere come segue:
1. disconnettere I'alimentazione elettrica e attendere 10 minuti;
2. in caso di sistema installato su un impianto, interrompere il condotto di aspirazione nel punto piu vicino al sistema
(e sempre consigliato avere una valvola di intercetto subito a monte del sistema) in modo da non scaricare
anche tutto I'impianto di aspirazione;

3. in caso di sistema installato su un impianto, aprire il rubinetto in mandata piu vicino in modo da togliere pressione

all'impianto e svuotarlo il pit possibile;

4. in caso di sistema installato su un impianto, se & presente una valvola di intercetto subito a valle (sempre
consigliato averla), chiuderla in modo da non far defluire la quantita d’acqua nell'impianto fra il sistema ed il
primo rubinetto aperto;
scollegare la pompa dall'impianto;
togliere il tappo di scarico (4-fig.1) e far defluire I'acqua che si trova all'interno;
riavvitare in sede il tappo di scarico avendo cura che I'O-Ring sia ben posizionato al suo interno;

I'acqua che si trova intrappolata nellimpianto di mandata a valle della valvola di non ritorno integrata nel sistema,
puo defluire solo al momento della disconnessione del sistema stesso.

© NG

Pur rimanendo essenzialmente scarico, il sistema non riesce ad espellere tutta I'acqua che ha all'interno.
Durante la manipo lazione del sistema successiva allo svuotamento, & probabile che piccole quantita d’acqua
possano uscire dal sistema stesso.

Si consiglia sempre I'utilizzo di un raccordo a tre pezzi, sia in aspirazione che in mandata, per poter eseguire
facilmente il punto 5.

9.3 Valvola di Non Ritorno

Il sistema porta una valvola di non ritorno integrata che & necessaria per il corretto funzionamento. La presenza
nell’acqua di corpi solidi o sabbia potrebbe causare il malfunzionamento della valvola e quindi del sistema. Nonostante
sia raccomandato di utilizzare acqua chiara e sia presente il filtro in ingresso, qualora si accerti il funzionamento anomalo
della valvola di non ritorno, questa pud essere estratta dal sistema e pulita e/o sostituita procedendo come segue:
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svuotare il sistema seguendo i punti da 1. a 6. Del paragrafo 9.2;

con l'ausilio di un cacciavite o dell’apposito accessorio togliere il tappo di sfiato in modo da avere accesso alla
valvola di non ritorno (Fig.8);

con l'ausilio di una pinza estrarre, senza ruotare, la cartuccia della valvola di non ritorno facendo presa sul
ponticello predisposto ad hoc (Fig.8): I'operazione potrebbe richiedere una certa forza;

pulire la valvola sotto acqua corrente, assicurarsi che non sia danneggiata ed eventualmente sostituirla;
inserire nuovamente la cartuccia completa nella propria sede: I'operazione richiede la forza necessaria
alla compressione delle 2 guarnizioni O-Ring (Fig.8);

avvitare il tappo di sfiato fino a battuta: qualora la cartuccia non fosse stata spinta correttamente in sede,
I'avvitatura del tappo provvede a completarne il posizionamento (Fig.8).

La rimozione della valvola di non ritorno comporta lo svuotamento del tratto di tubazione di mandata.

Figura 8

Se durante le operazioni di manutenzione della valvola di non ritorno una o piu guarnizioni O-Ring vengono
perdute o danneggiate, & necessario che siano sostituite. In caso contrario il sistema non pud funzionare
correttamente.

9.4 Albero Motore

Il controllo elettronico del sistema assicura partenze senza strappi onde evitare sollecitazioni eccessive agli organi
meccanici ed allungare conseguentemente la vita del prodotto. Questa caratteristica, in casi eccezionali potrebbe
comportare un problema nell’avvio dell’elettropompa: dopo un periodo di inattivita, magari con svuotamento del sistema,
i sali disciolti nell’acqua potrebbero essersi depositati a formare calcificazioni fra la parte in rotazione (albero motore) e
quella fissa dell’elettropompa aumentando cosi la resistenza all'avvio. In questo caso puo essere sufficiente aiutare

manualmente l'albero motore a distaccarsi dalle calcificazioni. In questo sistema l'operazione e possibile avendo
garantito I'accesso dall’esterno all'albero motore ed avendo previsto una traccia di trascinamento all'estremita dell'albero
stesso. Procedere come segue:

1.
2.
3

utilizzando una chiave esagonale da 10mm, rimuovere il tappo di accesso all’albero motore (fig.9);

inserire un cacciavite a taglio nella traccia dell'albero motore e manovrare nei 2 sensi di rotazione (fig. 9);
se la rotazione ¢ libera il sistema pud essere messo in moto, dopo aver montato nuovamente il tappo e la
copertura rimossi;

se il blocco della rotazione non & rimovibile manualmente, chiamare il centro assistenza.
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Figura 9

Prima di iniziare la ricerca guasti € necessario interrompere il collegamento elettrico della pompa (togliere la
spina dalla presa).

Anomalia

LED

Probabili Cause

Rimedi

La pompa non parte

Rosso: spento
Bianco: spento
Blu: spento

Mancanza di alimentazione

elettrica.

Controllare che ci sia tensione
nella presa ed inserire nuovamente
la spina.

La pompa non parte.

Rosso: acceso
Bianco: acceso
Blu: spento

Albero bloccato.

Vedere paragrafo 9.4
(manutenzione albero motore).

La pompa non parte.

Rosso: spento
Bianco: acceso
Blu: spento

Utenza ad un livello superiore a
quello equivalente alla pressione di
ripartenza del sistema (par. 3.2).

Aumentare il valore di pressione di
ripartenza del sistema aumentando
SP o diminuendo RP.

La pompa non si
arresta.

Rosso: spento
Bianco: acceso
Blu: spento

1. Perdita nell'impianto.

2. Girante o parte idraulica ostruita.
3. Ingresso di aria nella tubazione
in aspirazione.

4. Sensore di flusso guasto

1.Verificare I'impianto, individuare
la perdita ed eliminarla.
2.Smontare il sistema e rimuovere
le occlusioni (servizio assistenza).
3.Verificare il condotto di
aspirazione, individuare la causa
dell'ingresso di aria ed eliminarla.
4.Contattare il centro assistenza.

Mandata insufficiente

Rosso: spento
Bianco: acceso
Blu: spento

1. Profondita di aspirazione troppo
elevata.

2. Condotto di aspirazione ostruito
o di diametro insufficiente.

3. Girante o parte
idraulica ostruita.

1. Allaumentare della profondita di
aspirazione diminuiscono le
prestazioni idrauliche del prodotto.
Verificare se la profondita di
aspirazione puo essere ridotta.
Adottare un tubo di aspirazione di
diametro maggiore (comungue mai
inferiore ad 1").

2. Verificare il condotto di
aspirazione, individuare la causa
della parzializzazione (ostruzione,
curva secca, tratto in
contropendenza,...) e rimuoverla.
3. Smontare il sistema e
rimuovere le cclusioni (servizio
assistenza).

La pompa parte senza
richiesta di utenza

Rosso: spento
Bianco: acceso
Blu: spento

1. Perdita nell'impianto.
2. Valvola di Non Ritorno difettosa.

1. Verificare I'impianto, individuare
la perdita ed eliminarla.
2. Manutenere la Valvola di Non
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Ritorno come da paragrafo 9.3.

La pressione dell’acqua
all'apertura dell’'utenza
non € immediata (*).

Rosso: spento
Bianco: acceso
Blu: spento

Vaso di espansione scarico
(pressione aria insufficiente), o con
membrana rotta.

Verificare la pressione dell’aria nel
vaso di espansione. Se al controllo
esce acqua, il vaso e rotto
Altrimenti ripristinare la pressione
dell'aria secondo la relazione P=
SetPoint-1bar

All'apertura dell’'utenza
flusso va a zero prima
che la pompa parta (*).

Rosso: spento
Bianco: acceso
Blu: spento

Pressione dell’aria nel vaso di
espansione superiore a quella di
partenza del sistema.

Tarare la pressione del vaso di
espansione o configurare i
parametri SP e/o RP in modo che
sia soddisfatta la relazione P=
SetPoint-1bar

Il display mostra BL

Rosso: acceso
Bianco: acceso
Blu: spento

1. Mancanza acqua.

2. Pompa non adescata.

3. Setpoint non raggiungibile con il
valore di RM impostato

1-2. Adescare la pompa e verificare
che non ci sia aria nella tubazione.
Controllare che I'aspirazione o
eventuali filtri non siano ostruiti.

3. Impostare un valore di RM che
consenta il raggiungimento del
setpoint

Il display mostra BP1

Rosso: acceso
Bianco: acceso
Blu: spento

1. Sensore di pressione guasto.

1. Contattare il centro assistenza.

Il display mostra OC

Rosso: acceso
Bianco: acceso
Blu: spento

1. Eccessivo assorbimento.
2. Pompa bloccata.

Non
fluidi

1. Fluido troppo denso.
utilizzare la pompa per
diversi da acqua.

2. Contattare il centro assistenza.

Il display mostra PB

Rosso: acceso
Bianco: acceso
Blu: spento

1. Tensione di alimentazione
bassa.

2. Eccessiva caduta di tensione
sulla linea.

1. Verificare la presenza della
giusta tensione di linea.

2. Verificare la sezione dei cavi di
alimentazione.

(*) In caso di installazione di un vaso di espansione.

11. SMALTIMENTO

Questo prodotto o parti di esso devono essere smaltite nel rispetto del’ambiente e conformemente alle normative locali

delle norme ambientali; Usare i sistemi locali, pubblici o privati, di raccolta dei rifiuti.

12. GARANZIA

Qualsiasi modifica non autorizzata preventivamente, solleva il costruttore da ogni tipo di responsabilita.

Tutti i pezzi di ricambio utilizzati nelle riparazioni devono essere originali e tutti gli accessori devono essere
autorizzati dal costruttore, in modo da poter garantire la massima sicurezza delle macchine e degli impianti su
Cui queste possono essere montate.
Questo prodotto & coperto da garanzia legale (nella Comunita Europea per 24 mesi a partire dalla data di acquisto)

relativamente a tutti i difetti imputabili a vizi di fabbricazione o di materiale impiegato.

Il prodotto in garanzia potra essere, a discrezione, 0 sostituito con uno in perfetto stato di funzionamento o riparato
gratuitamente qualora vengano osservate le seguenti condizioni:
¢ il prodotto sia stato adoperato in modo corretto e conforme alle istruzioni e nessun tentativo di riparazione sia stato

eseguito dall'acquirente o da terzi.
e il prodotto sia stato consegnato nel punto vendita di acquisto, allegando il documento che attesta 'acquisto (fattura o

scontrino fiscale) e una breve descrizione del problema riscontrato.
La girante e le parti soggette a usura, non rientrano nella garanzia. L'intervento in garanzia non estende in nessun caso

il periodo iniziale.
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LEGENDE

Folgende Symbole wurden im Dokument verwendet:

Allgemeine Gefahrensituation. Die nicht erfolgte Einhaltung der nach dem Symbol angefihrten
Vorschriften kann Schaden an Personen und Dingen verursachen.

Stromschlaggefahr. Die nicht erfolgte Einhaltung der nach dem Symbol angefiihrten Vorschriften kann
groRe Gefahren fur die Unversehrtheit von Personen bewirken.

Anmerkungen

>t

HINWEISE

Vor dem Einbau die ganzen Unterlagen aufmerksam lesen.

Vor jedem Eingriff den Stecker abziehen. Auf jeden Fall einen Trockenbetrieb vermeiden.

Die Elektropumpe gegen Witterungseinfliisse schiitzen.

Gepumpte Flissigkeiten

Die Maschine wurde fir das Pumpen von Wasser, das frei von explosiven Stoffen und festen Partikeln
oder Fasern ist, mit einer Dichte von 1000 Kg/m3 und einer kinematischen Viskositat von 1mm2/s und fur
chemisch nicht aggressive Flussigkeiten entwickelt und konstruiert.

Die fehlende Beachtung der Hinweise kann Gefahrensituationen fir Personen oder Dinge verursachen und zur
Unwirksamkeit der Produktgarantie fuhren.

>

1. ALLGEMEINES

Anwendung

Fur die feste oder tragbare Installation von Wasseranlagen zur Versorgung und Druckerhéhung, die flir den Einsatz im
Haushalt, in der kleinen Landwirtschaft, fir Gemdise- und Blumengéarten, fir Notsituationen im Haushalt und
Hobbytatigkeiten bestimmt sind.
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Es handelt sich um ein System, das sich aus einer selbstansaugenden mehrstufigen Elektro-Kreiselpumpe, aus einem
elektronischen Pumpensteuerkreis (Inverter) und aus einem Schmutzfilter am Einlass zusammensetzt.
In der nachstehenden Abbildung 1 sind die
Schnittstellen fir den Benutzer gezeigt:
1. Sauganschluss (Einlass).
2. Druckseitiger Anschluss (Auslass).
3. Klappe fir die Befiillung und Wartung des
Filters.
4. Auswurf. 1
5. Klappe zur Entliftung und Wartung des
Ruckschlagventils.
6. Bedienpult und Display zur Anzeige des
Zustands.
7. Hebe- und Transportbugel.
8. Klappe fur die anfallende Wartung der
Motorwelle.

8 =
Abbildung 1

11 Eingebauter Inverter

Die im Gerat integrierte elektronische Steuerung erfolgt durch einen Inverter Uber Durchfluss-, Druck- und
Temperatursensoren, die ebenfalls in das Geréat integriert sind.

Uber diese Sensoren schaltet sich die Anlage je nach Bedarf des Verbraucheranschlusses automatisch ein und aus und
ist in der Lage, Betriebsstorungen festzustellen, zu vermeiden und anzuzeigen. Die Steuerung Uber den Inverter
garantiert verschiedene Funktionen, die wichtigsten sind dabei fir die Pumpanlagen die Aufrechterhaltung eines
konstanten Druckwertes in der Versorgungsleitung und Energieeinsparung.

e Der |Inverter ist in der Lage, den Druck eines Wasserkreislaufes durch Veranderung der
Rotationsgeschwindigkeit der Elektropumpe konstant zu halten. Bei Betrieb ohne Inverter gelingt es der
Elektropumpe nicht zu modulieren und bei Zunahme der verlangten Durchflussmenge verringert sich der Druck
zwingenderweise oder umgekehrt; auf diese Weise liegt zu hoher Druck bei geringen Durchflussmengen vor
oder zu geringer Druck bei Erhohung der Nachfrage der Durchflussmenge.

e Durch Verénderung der Rotationsgeschwindigkeit je nach dem augenblicklichen Bedarf des Verbrauchers,
begrenzt der Inverter die fir die Elektropumpe zulassige Leistung fur die Gewahrleistung der Bedarfsnachfrage
auf das erforderliche Minimum. Der Betrieb ohne Inverter hingegen sieht den stetigen Betrieb der Elektropumpe
und nur bei maximaler Leistung vor.

Fur die Konfiguration der Parameter siehe die Kapitel 4-5.

1.2 Integrierte Elektropumpe

Das System beinhaltet eine mehrstufige elektrische Kreiselpumpe, die von einem wassergekihlten Drehstrommotor
angetrieben wird. Die Kiihlung des Motors mit Wasser anstatt mit Luft gewéahrleistet eine geringere Gerauschentwicklung
in der Anlage und die Mdglichkeit, diesen auch in nicht belufteten Standorten aufzustellen.

Die Grafik der Abb.2 zeigt die Kurve der hydraulischen Leistungen.

Der Inverter moduliert automatisch die Drehgeschwindigkeit der Elektropumpe, so dass diese ihren Arbeitspunkt je nach
Bedarf an eine beliebige Stelle des Bereichs unterhalb der eigenen Kurve verschieben kann, damit der eingestellte Wert
des konstanten Drucks erhalten bleibt (SP).

Die rote Kurve zeigt das Verhalten des Systems bei Setpoint-Einstellung auf 3.0 bar an.

H(mt)
(S
/

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95
Q(It/1)
Abbildung 2
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Daraus geht hervor, dass bei SP = 3.0 bar das System einen konstanten Druck an den Verbrauchern zwischen 0 und 55
Liter/Minute gewahrleisten kann. Bei groReren Durchflussmengen arbeitet das Gerat gemafl der charakteristischen
Kurve der Elektropumpe bei maximaler Rotationsgeschwindigkeit. Fir Foérdermengen unter den oben erwadhnten
Grenzwerten stellt das System nicht nur den konstanten Druck sicher, sondern verringert auch die Leistungsaufnahme
und folglich den Energieverbrauch.

° Die oben aufgefuhrten Leistungen beziehen sich auf Messungen bei Raumtemperatur und eine
1 Wassertemperatur von ca. 20°C wahrend der ersten 10 Minuten des Motorbetriebs mit einem
Wasserstand von maximal 1 Meter Tiefe bei der Ansaugung.

]
1 Eine Zunahme der Ansaugtiefe bewirkt eine Verringerung der Leistungen der Elektropumpe.

1.3 Eingebauter Filter

Am Pumpeneingang ist ein Filtereinsatz eingebaut, der etwaige im Wasser schwimmende Schmutzpartikel aufhalt. Der
Filtereinsatz besteht aus einem Netz mit 0.5 mm Maschen und ist waschbar. Die Fullklappe (3-Abb.1) gewdahrt den
Zugriff zum Filtereinsatz fur die Instandhaltung desselben (Abs. 9.2). Durch den durchsichtigen Teil der Fullklappe kann
der Filtereinsatz auf Verschmutzung tberprift werden.

1.4  Technische Eigenschaften

Thema Parameter Wert 1000
Spannung 1~ 220-240
VAC
Frequenz 50/60 Hz
ELEKTRO-SPEISUNG Max. Leistung 1000 W
Max. Strom 4.8 [Arms]
Erdableitstrom <3 [mArms]
Raumbedarf 483 x 236 x H322 mm
KONSTRUKTIVE Leergewicht (Verpackung ausgenommen) 12.3 kg
CHARAKTERISTIKEN Schutzklasse IP X4
Isolierklasse des Motors F
Max. Férderhthe 60 m
HYDRAULISCHE LEISTUNGEN Max. Fordermenge 85 /min
Ansaugen <5min a 8m
Max. Betriebsdruck 6 bar
Max. Temperatur der Flussigkeit 40 °C
BETRIEBS-TEMPERATUR Max. Raumtemperatur 50°C
Lagerraum-temperatur -10+60 °C
H min 0m
Konstantdruck
Schutz gegen Trockenlauf
FUNKTIONALITAT UND 22::2e§izne'_sscchhujtzz
SCHUTZVORRICHTUNGEN ycing
Blockierschutz
Amperometrischer Schutz zum Motor
Schutz vor Spannungen durch anormale Speisung

Tabelle 1
2. INSTALLATION

Das System ist flr die Installation in einem geschlossenen Raum ausgelegt, es darf nicht im Freien und/oder
Witterungseinflissen ausgesetzt installiert werden. Im Freien kann das System transportierbar verwendet
werden und ist nach der Verwendung an einem geschiitzten Ort abzustellen.

Das Gerat wurde fur den Betrieb in Umgebungen mit Tempera-turen zwischen 0°C und 50°C entwickelt
(ausgenommen die Gewahrleistung der Stromversorgung: siehe Abschn. 5.6.8 “Anti-Freeze-Funktion”).

Das Gerat wurde fur die Aufbereitung von Trinkwasser entwick-elt.

Das Gerat kann nicht fir das Pumpen von Salzwasser, GUIIe__ sowie brennbaren, atzenden oder explosiven
Flussigkeiten (z.B. Petroleum, Benzin, Losungsmittel), Fetten, Olen oder Lebens-mitteln eingesetzt werden.

Das System kann Wasser ansaugen, dessen Pegel nicht tiefer ist als 8. (Hohe zwischen dem Wasserstand
und der Pumpenab-saug6ffnung).

Bei Einsatz des Systems fur die hé&usliche Wasserversorgung missen die 0&rtlichen Vorschriften der
verantwortlichen Einrichtungen fur die Verwaltung der Wasserversorgungsquellen beachtet werden.

BB
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Bei Bestimmung des Installationsstandortes ist Folgendes si-cherzustellen:

e Die auf dem Typenschild aufgefiihrte Spannung und Frequenz der Pumpe entsprechen den Daten
des Stromversorgungs-netzes.

e Der elektrische Anschluss muss an einem trockenen Ort und vor eventuellen Uberschwemmungen
geschutzt erfolgen.

e Die elektrische Ausriistung mit einem Fehlerstromschutzschalter ausgeristet ist, der nach den
Angaben in Tabelle 1 bemessen ist.

e Dass eine Erdleitung vorhanden ist.

Gefahr hoher Temperaturen des Wassers in der Pumpe: der anhaltende Betrieb der Pumpe bei fehlender
oder verminderter Wasserabgabe kann die Temperatur des Wassers im Innern der Pumpe bis auf einen Wert
ansteigen lassen, der im Augenblick der Abgabe Personen- oder Sachschaden verursachen kann. Eine
solche Situation stellt sich im Allgemeinen nach einer langen Serie von Ein- und Ausschaltvorgdngen der
Pumpe ein. Typischerweise geschieht dies in starren Anlagen (ohne Ausdehnungsgeféal®) und die Ursachen
kénnen wie folgt sein:
- ein kleines Leck (auch wenige Tropfen), das den Druck abfallen lasst, so dass die Pumpe wieder
anlauft, aber kein ausreichender Luftaustausch méglich ist
- zuniedrige RP Werte, die keine Stabilisierung des Drucks und die reguléare Abschaltung erlauben
- die fehlerhafte Einstellung der Verstarkungsfaktoren Gl und GP, die die Schwankung der
Regulierung verursacht.
Die Situation wird verschlimmert, bei:
- hohem Sollwert (SP), der zu einer groReren Leistungsabgabe an das Wasser fihrt
- sehr langen Abschaltzeiten T2, die den Zeitraum der Leistungsabgabe an das Wasser verlangern.

A Das System hat keine ausreichende Tragféhigkeit fur die Rohre, die eine Abstiitzung bendtigen.

Das System sollte stets in der Nahe der Pumpflissigkeit installiert werden.

Das System darf ausschlief3lich in horizontaler Lage und stabil auf den GummifiiRen stehend betrieben werden.

Eine feste Installation ist so vorzunehmen, dass das Bedien- und Steuerpult einwandfrei zuganglich und sichtbar ist (6-
Abb.1).

Im Falle einer festen Installation ist fiir einen umliegenden Freiraum zu sorgen, der ausreichend grof3 ist, damit die
Wartungsarbeiten am eingebauten Filter unbehindert ausgefuhrt werden kénnen (Abs. 9.2).

Ebenso ist bei fester Installation empfohlen, sowohl am Einlass als am Auslass ein Absperrventil einzubauen. Dieses
ermoglicht, die dem System vorgeschaltete und nachgeschaltete Linie zur Ausfihrung von Wartungs- und
Reinigungsarbeiten oder fur den Fall [angerer Stillstandzeiten problemlos zu schlieRen.

Bei fester Installation ist angeraten, ein Ausdehnungsgefal? an das Auslassrohr anzuschliel3en, um das System elastisch
zu gestalten und vor Druckstd3en zu schitzen.

Der Inhalt des Ausdehnungsgefal3es ist nicht bindend (1 Liter reicht aus), fur die Vorfullung ist 1 bar weniger als der
vorgegebene Setpoint empfohlen.

Wenn sich im Wasser eine groRe Anzahl von Fremdkoérpern befindet und die Eingriffe zur Reinigung des eingebauten
Filters verringert werden sollen, ist auBen am Eingang des Systems ein zusatzlicher Filter anzubringen, der die
Unreinheiten aufhalt.

Die Installation eines Absaudfiltersbewirkt eine Verringerung der hydraulischen Leistungen des Gerates
proportional zum durch den Filter selbst verursachten Fllverlust (normalerweise nimmt der Leistungsabfall
mit steigender Filterungsleistung zu).

2.1 Hydraulikanschliisse

Die angegebenen Leistungen des Systems sind nur dann gewdhrleistet, wenn am Ein- und Auslass Rohre mit einem
Durchmesser verwendet werden, der nicht kleiner als jener der Anschlussstutzen des Systems ist (1%).

Mit Bezug auf die Position im Vergleich zum zu pumpenden Wasser kann die Installation des Geréates als obenbiindig
oder untenbilindig bezeichnet werden. Die Installation wird als ,obenbiindig” bezeichnet, wenn die Pumpe sich auf ei-
nem Niveau befindet,das Giber dem zu pumpenden Wasser liegt (z.B. Pumpe auf dem Boden und Wasser im Brunnen);
im Gegensatz dazu als ,untenbiin-dig” wenn sich die Pumpe im Vergleich zum zu pumpenden Wasser auf einem
niedrigeren Niveau befindet (z.B. hdngende Zisterne und Pumpe drunter).

Sollte die Installation vom Typ ,obenbiindig” sein, den Absaug-schlauch von der Wasserquelle zur Pumpe aufwarts
installieren, damit die Entstehung von ,Lyrabogen” oder Siphons vermie-den wird. Den Absaugschlauch nicht tber dem
Pumpenniveau anbringen (zwecks Vermeidung von Luftblasen im Absaug-schlauch). Der Absaugschlauch muss beim
Eintauchen mind-estens 30 cm Tiefe erreichen und muss auf der gesamten Lénge bis zum Eintritt in die Elektropumpe
wasserdicht sein. Fur Ansaugtiefen von mehr als vier Metern oder bei langerem horizontalem Verlauf sollte ein
Ansaugrohr mit einem gréReren Durchmesser als jener der Ansaugmindung der Pumpe verwendet werden. Wenn die
Ansaugleitung aus Gummi oder flexiblem Material sein sollte, immer kontrollieren, ob sie verstarkt und vakuumbestandig
ist, um Verkirzungen durch den Ansaugeffekt zu vermeiden.

Falls die Installation unter dem Wasserspiegel erfolgt, sind auf jeden Fall Schwanenhélse und Siphone in der
Einlassleitung zu vermeiden, die auf einwandfreie Dichtigkeit zu Gberprifen ist.
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Die Einlass- und Auslassleitungen miissen an das System anhand der vorgesehenen Gewinde angeschlossen sein: 1

Zoll AuBengewinde auf Drehanschluss aus Technoploymer.
Bei der Abdichtung des Anschlusses ist darauf zu achten, nicht zu viel Dichtmaterial (z.B. Teflon, Hanf
usw.) hinzuzufiigen, da unter der Einwirkung eines angemessenen Anzugsmoments (z.B. durch eine
Rohrzange mit langem Griff) das Uberschissige Material eine GbermaRige Kraft auf den Anschluss aus
Technopolymer ausiiben und ihn endglltig beschadigen kénnte.

Die Schraubanschliisse erleichtern die Installation des Systems.

2.2 Fullvorgange

Obenbiundige und untenbiindige Installation

Obenbiindige” Installation (Abs. 2.1): die Flllschraube (3-Abb.1) von Hand oder mithilfe eines beigestellten Werkzeugs
abdrehen; ebenso die Entliftungsschraube (5-Abb.1) unter Verwendung eines Schraubendrehers oder eines
beigestellten Werkzeugs entfernen; hiernach das System durch die Fllklappe befiillen (ca. 1 Liter). Sobald das Wasser
aus der Entluftungsschraube austritt, den entsprechenden Verschluss wieder anschrauben, durch die Fillklappe noch
Wasser nachfullen und die Fullschraube bis zum Anschlag andrehen. Es wird empfohlen, das Riickschlagventil am Ende
des Absau-gschlauches so anzubringen (Bodenventil), dass dieser wahrend des Fil-lvorgangs vollstéandig geftllt werden
kann. In diesem Fall héngt die fur den Fullvorgang erforderliche Wassermenge von der Lange des Absaug-schlauches
ab.

,=Untenbundige” Installation (Abschn. 2.1.1): Falls zwischen der Was-serablagerung und dem Gerét keine Absperrventile
vorhanden (oder of-fen) sind, fiillt sich dieses automatisch sobald die darin gefangene Luft entwichen ist. Wenn die
Entliftungsschraube (5-Abb.1) gerade so viel gelockert wird, dass die eingesperrte Luft entweichen kann, wird die
vollstandige Befullung des Systems ermdglicht. Dieser Vorgang muss beobachtet werden, da bei Austreten des Wassers
die Entluftungsklappe zu schliel3en ist (es ist jedenfalls ratsam, ein Absperrventil in der Einlassleitung zu installieren und
es zur Steuerung des Fullvorgangs bei offenem Verschluss zu verwenden). In Alternative kann, falls die Einlassleitung
durch ein geschlossenes Ventil gesperrt ist, der Fillvorgang so erfolgen wie er fir die Installation Uber dem
Wasserspiegel beschrieben ist.

3. INBETRIEBSETZEN
3.1 Elektrische Anschliisse

Zwecks Verbesserung der Isolierung eines moglichen Gerduschpegels gegenuber anderen Geraten wird empfohlen,
einen separaten elektrisch-en Anschluss fiir die Speisung des Produktes vorzusehen.

Achtung: Stets die Sicherheitsvorschriften einhalten!Die elektrische Installation muss durch einen autorisierten
Fach-elektriker erfolgen, der die vollstdndige Haftung Gbernimmt.

Es wird empfohlen, eine sichere und korrekte Erdung der Anlage vorzunehmen, wie von den diesbeziiglichen
Vorschriften vorge-sehen.

Die Linienspannung kann sich beim Start der Elektropumpe an-dern. Die Spannung an der Linie kann je nach
den anderen mit ihr verbundenen Vorrichtungen und der Linienqualitat Anderun-gen erfahren.

Der Fehlerstromschutzschalter der Anlage muss richtig, den Angaben der Tabelle 1 entsprechend
bemessen’sein. Es ist angeraten, einen Fehlerstromschutzschalter des Typs F, der gegen unzeitiges
Ansprechen geschiitzt ist, zu verwenden. Sollten die Anweisungen des Handbuchs nicht mit der geltenden
Norm Ubereinstimmen, hat man sich an die Norm zu halten.

Der Magnet-Thermoschutzschalter muss korrekt bemessen sein (siehe technische Eigenschaften).

> >

3.2 Konfiguration des integrierten Inverter

Das Systems ist werkseitig so konfiguriert,dass die Mehrheit der Instal-lationen mit Betrieb unter konstantem Druck
beriicksichtigt wird. Die hauptsachlichen werkseitig eingegebenen Parameter sind:

e Sollwert (Wert des gewiinschten konstanten Drucks): SP = 3.0 bar / 43.5 psi.

e  Druckminderung fur den Neuanlauf RP = 0.3 bar / 4.3 psi.

e Anticycling-Funktion: Deaktiviert.
Dieser und andere Parameter kénnen jedenfalls vom Benutzer entspre-chend der Anforderungen der Anlage eingestellt
werden. Siehe Absétze 4-5 fir die Spezifikatione.

Bei der Bestimmung der Parameter SP und RP ergibt sich, dass der Druck, bei dem das System startet,
folgenden Wert hat: Pstart = SP — RP Beispiel : 3.0 — 0.3 = 2.7 bar in der Default-Konfiguratio.

B

Das System funktioniert nicht falls sich der Abnehmer auf einer gréReren Hohe als der &quivalenten der Meter-Saule-
Wasser des Pstart (1 bar = 10 m.c.a.) befindet: fur die Default-Konfiguration, wenn sich der Abnehmer weniger als 27 m
0.d.M. befindet, startet das System nicht.
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3.3 Ansaugen der Pumpe

Die Ansaugphase einer Pumpe ist die Phase, wahrend der die Maschine versucht, den Absaugkdrper und die
Absaugleitung mit Wasser zu flllen. Wenn der Vorgang korrekt erfolgt, kann das Gerat den reguldren Betrieb
aufnehmen.

Nach Fillen der Pumpe (Abschn. 2.2) und Konfigurationder Vor-richtung (Abschn. 3.2), kann der elektrische Anschluss
vorgenommen werden, nachdem mindestens ein Anschluss im Vorlauf gedffnet wurde.

Das System schaltet sich ein und kontrolliert, ob Wasser in der Auslassleitung vorhanden ist.

Die Pumpe wird als befiillt betrachtet, wenn in der Auslassleitung ein Wasserfluss ermittelt wird. Dies ist der typische Fall
einer Installation unter dem Wasserspiegel (Abs. 2.1). Der im Auslass offene Abnehmer, von dem das Wasser ausflief3t,
kann nun geschlossen werden. Falls nach 10 Minuten kein regelrechter Fluss in der Auslassleitung ermittelt wird, meldet
das System Trockenbetrieb (Alarm BL). Beim nachsten manuellen Reset (Tasten “+” und “-*) wird der Ansaugvorgang
eingeleitet (typischer Fall der Installation (iber dem Wasserspiegel Abs. 2.1)

Die Prozedur ermdglicht einen Betrieb von hochstens 5 Minuten, wahrend derer die Sicherheitssperre wegen
Trockenbetrieb nicht anspricht. Die Ansaugzeit h&ngt von verschiedenen Pa-rametern ab, die wichtigsten darunter sind
der abzusaugende Wasserfil-Istand, der Durchmesser der Absaugleitung, die Dichtheit der Absauglei-tung.
Vorbehaltlich der. Vorbehaltlich der Verwendung einer ‘Einlassleitung, deren Mal3 nicht unter 1” liegt und die Leitung gut
abgedichtet ist (keine Locher oder Anschliisse, durch die Luft angesaugt werden kann), wurde das System so ausgelegt,
dass es sich in einem Wasser bis zu 8 m Tiefe in weniger als 8 Minuten ansaugen kann. Sobald das System einen
kontinuierlichen Fluss im Auslass ermittelt, wird der Saugvorgang abgebrochen und beginnt einen ordnungsgemaRien
Betrieb. Der im Auslass offene Abnehmer, aus dem das Wasser ausflief3t, kann jetzt geschlossen werden. Falls nach 5
Minuten langem Vorgang das Produkt noch nicht angesaugt ist, erscheint am Display die Meldung des Trockenbetriebs.
In diesem Fall die Stromversorgung unterbrechen, 10 Minuten warten und den Ansaugvorgang wiederholen.

Funktionsweise

Sobald die Elektropumpe angesaugt ist, beginnt das Gerat gemafl den konfiguriertenParametern mit seiner reguléaren
Funktionsweise: Es schaltet sich automatisch bei Offnung des Wasserhahns ein, liefert Was-ser mit dem eingestellten
Druck (SP), héalt den Druck auch bei Offnen anderer Wasserhahne aufrecht und bleibt automatisch nach der Zeit T2
stehen, sobald die Ausschaltbedingungen erreicht wurden (T2 kann vom Benutzer eingestellt werden, Werkswert 10
Sek).

4. TASTATUR UND BILDSCHIR

s o
L))

Abbildung 3: Aufbau der Benutzerschnittstelle

Die Benutzerschnittstelle besteht aus einem Tastenfeld mit LCD-Display und Anzeige-LEDs POWER,
COMMUNICATION, ALARM, wie in Abbildung 3 gezeigt ist.

Der Bildschirm zeigt die Gr6Ren und Zusténde der Vorrichtung mit den Funktionsangaben der verschiedenen Parameter
an.Die Tastenfunktionen sind in Tabelle 2 zusammengefasst.

Die Taste MODE ermdglicht den Ubergang zu den weiteren Menipunkten. Langeres Driicken von
mindestens 1 Sek. ermdglicht das Springen zum vorhergehenden Menupunkt.

Verringert einen laufenden Parameter (wenn ein Parameter modifizierbarist).

Die Taste SET erlaubt das Verlassen des offenen Mends.
Verringert einen laufenden Parameter (wenn ein Parameter modifizierbarist).

Tabelle 2: Tastenfunktionen

Langeres Dricken der Taste ,+" oder der Taste ,-"ermdglicht das automa-tische Erhéhen oder Verringern des
ausgewahlten Parameters. Nachdem die Taste ,+" oder der Taste ,-" 3 Sekunden lang gedriickt wurde, erhéht sich die
Schnelligkeit der automatischen Erhéhung/Verringerung.
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Durch Driicken der Taste ,+” oder der Taste ,-” wird die aus-gewahlte GroRRe modifiziertund sofort
dauergespeichert (EE-prom). Das Ausschalten der Maschine in dieser Phase, auch ungewollt, verursacht
nicht den Verlust des gerade eingestellten Parameters.

Die Taste SET dient lediglich dem Verlassen des aktuellen Meniis und die vorgenommenen Anderungen
missen nicht ges-peichert werden. Nur in besonderen, in den folgenden Absé&tzen beschriebenen Fallen
werden eini.

LED-Anzeigen
e Power
WeiRe Led-Anzeige Leuchtet durchgehend wenn die Maschine mit Spannung versorgt ist. Blinkt wenn die
Maschine ausgeschaltet ist.

e Alarm
Rotes Led-Anzeige Leuchtet durchgehend wenn die Maschine aufgrund eines Fehlers blockiert ist.

Menu

Der komplette Aufbau aller Menus und alle seine Bestandteile sind in Tabelle 4 aufgefuhrt.

41

Zugriff zu den Menus

Der Zugang zum gewilinschten Menu erfolgt direkt durch gleichzeitiges Driicken von bestimmten Tastenkombinationen
fur die vorgesehene Dau-er (zum Beispiel MODE SET flr den Zugang zum Menu Sollwert); mit der Taste MODE kénnen
die Menupunkte durchlaufen werden.Tabelle 3 zeigt die mit Tastenkombination zugénglichen Menus.

MENUBE-ZEICHNUNG DIREKTZUGANGSTASTEN DRUCKZEIT
Benutzer .
@ Bei Loslassen der Taste
Monitor
3 2 Sek
Sollwert
2 Sek
Handbuch
(@ 3 Sek
Einstellungeni
\ 3 Sek
Erweiterte Einstellungen
3 Sek

Wiederher-stellung der
Werkseinstel-lungen

2 Sek bei Einschalten des Gerates

Reset 2 Sek
Tabelle 3: Zugang zu den Menus
Sollwert- Menl Menu Erweiterte
Hauptmenu Benutzermenu Monitor-Menu Menu Handbuchmenu Einstellungen Einstellungen
p Modus Set Minus Set Minus-Plus Modus-set- Modus -set-
Set Modus -
weniger Plus
MAIN RS cT SP RI RP B
(Hauptseite) Umdrehungen pro Kontrast Sollwert Einstellung der Verringerung Blockierungzeit
P Minute druck Geschwindigkeit Neustartdruck Wassermangel
BK T2
VP Hintergrundbe- VP oD Ritardo di
Druck Druck Anlagenart .
leuchtung speghimento
K GP
VF Einschaltzeit der VF MS Pronortionaler
Durchflussanzeig Hin- Durchflussanzeig MaRsystem portie
Gewinn
tergrundbeleuchtung
FY
PO PO ; Gl
Leistungsaufnahme TE . Leistungsaufnahme Fre|gabe Ntegraler
. Temperatur Ableiter L Blockierung :
der Linie der Linie Gewinn
Volumenabgabe
c1 c1 Y RM
Freigabe )
Pumpenphasen- Pumpenphasen- b Maximale
Blockierung S
strom strom - Geschwin-digkeit
Pumpzeit
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HO
N FH AY
Sélijnnsdcigzltir::gr Volumenabgabe Anticycling
HW
. TH AE
Stundenzahler Pumpzeit Blockierschutz
Running-Time
NR
AF
Anzahl ger AntiFreeze
Startvorgange
EN FW
Energiemesser Firmware update
RF
S:visng Restore &
warning
FC
Flussmesser
VE
InformationenHW
und SW
FF
Fault &
Warning(Historie)

Tabelle 4 Menuaufbau

4.2 Aufbau der Menuseiten

Beim Einschalten wird die Hauptseite eingeblendet. Verschiedene Tastenkombinationen (Siehe Abs. 4.1 Zugriff zu den
Menus) ermdglichen den Zugriff zu den Menus der Maschine. Im oberen Teil des Displays erscheint das Symbol des
Menus, in dem man sich gerade befindet.

Auf der Hauptseite erscheinen stets:

Status: Betriebsstatus (z.B. Standby, Go, Fehler)

Druck: Wert in [bar] oder [psi], je nach der eingegebenen MalReinheit.

Leistung: Wert in [kW] der von der Vorrichtung aufgenommenen Leistung. Falls der Vorfall eintritt kbnnen erscheinen:
Fehleranzeigen

Warnmeldungen

ISpezielle Symbole

Die Fehlerbedingungen sind in der Tabelle 9 ufgelistet. Die anderen Vi-sualisierungen finden sich in derTabelle 5.

Fehler- und Statuszusténde, die auf der Hauptseite angezeigt werden

Kennwort Beschreibung

r, Motor im Gang
d) Motorstillstand

\\&3’/ Motorstatus manuell deaktiviert

/'\ Vorliegender Fehler, der die Ansteuerung der

H Elektropumpe verhindert
EE Ausdruck und erneutes Ablesen der Werkseinstellungen
auf EEprom
- ™ Warnung aufgrund fehlender Versorgungsspannung

l@[ Ansaugen

Tabelle 5: Status- und Fehlermeldungen auf der Hauptseite

Die anderen Menuseiten verandern sich mit den entsprechenden Funk-tionen und werden nachfolgend je nach Art der
Anzeige oder Einstellung beschrieben. Im unteren Teil einer Meniiseite wird jeweils der Anlagendruck und im oberen Teil
das Symbol des aufgerufenen Ments angezeigt.

5P 0
b bar

TN
0 1 2 3 4 56 7 8

Abbildung 4: Anzeige eines Menuparameters

53




DEUTSCH

Auf den Parameterseiten kdnnen Ziffernwerte und MaReinheiten der aktuellen Position, Werte anderer Parameter, die
mit der Einstellung der aktuellen Position verbunden sind, erscheinen (s. Abb. 4).

Auf samtlichen Meniseiten, mit Ausnahme jener, die zum Benutzermeni gehéren, ist eine Funktion aktiv, die 3 Minuten
nach dem letzten Tastendruck die Hauptseite erscheinen lasst.

4.3 Motorfreischaltung/-abschaltung

Bei normalen Betriebsbedingungen bewirkt das Dricken und Loslassen der beiden Tasten ,+” und ,-” die
Abschaltung/Freischaltung des Motors (auch nach Abschaltung). Ein etwa vorliegender Alarm wird durch den vorab
beschriebenen Vorgang geldscht. Der deaktivierte Zustand des Motors wird durch den Blinkzustand der weiRen LED
angezeigt.

Dieser Befehl kann auf jeder Menuseite aktiviert werden, ausgenommen RF.

5. BEDEUTUNG DER EINZELNEN PARAMETER

Eﬂ Durch den Inverter arbeitet das Gerat bei Konstantdruck. Diese Einstellung ist positiv, wenn die

1 Hydraulikanlage am Systemende entsprechend dimensioniert ist. Anlagen mit zu kleinen Rohrlei-tungen
fuhren kleine Zuflussverlust herbei, die das Gerat nicht kompensieren kann; das Ergebnis ist, dass der Druck

auf den Sensoren und nicht am Verbraucheran schluss konstant ist.

Eﬂ Extrem deformierbare Anlagen kdnnen das Entstehen von Oszil-lationen bewirken; sollte dies eintreten, kann

1 das Problem geldst werden, indem auf die Steuerparameter ,GP” und ,GI” eingewirkt wird (siehe Abschn.

5.6.3 - GP: Proportionaler Gewinnkoeff-zient und 5.6.4 - Gl: Integraler Gewinnkoeffizient).

5.1 Benutzermenu

Vom Hauptmenu aus die Taste MODE driicken (oder das Auswahlmenu benutzen und + oder - driicken), danach hat
man Zugang zum BE-NUTZERMENU. Im Menu ermdglicht die Taste MODE das Durchlaufen der verschiedenen
Menuseiten. Es werden die nachfolgende GréRen an-gezeigt.

5.1.1 RS: Anzeige der Rotationsgeschwindigkeit
Vom Motor ausgefihrte Rotationsgeschwindigkeit in rpm.

5.1.2 VP: Druckanzeige
Anlagendruck gemessen in [bar] oder [psi], je hach der verwendeten Mafieinheit.

5.1.3 VF: Durchflussanzeig
Zeigt den augenblicklichen Fluss in [Liter/Min] oder [Gal/Min] je nach der eingestellten Maf3einheit an.

5.1.4 PO: nzeige der aufgenommenen Leistung

Von der Elektropumpe aufgenommene Leistung in [KW].

Bei Uberschreiten der max. zuldssigen Leistungsaufnahme und Ansprechen der Leistungsbegrenzung tritt das Symbol
des PO Parameters in den Leuchtzustand.

5.1.5 C1: Anzeige des Phasenstroms

Phasenstrom des Motors in [A].

Bei voriibergehendem Uberschreiten der max. Stromabgabe tritt das Symbol C1 in den Leuchtzustand, um anzuzeigen,
dass der Motor mit einem Uberstrom versorgt wird und dass ein Betrieb in diesem Zustand den Motorschutz auslést.

5.1.6 HO: Stundenzé&hler der Einschaltzeit

Gibt die Stromversorgung der Vorrichtung in Stunden an. Alle 2 Sekunden werden abwechselnd die Stundenzéhler der
gesamten und teilweisen Einschaltzeit angezeigt. Neben der MalReinheit erscheint bei Anzeige des Gesamt-
Stundenzahlers ein “T” und bei Anzeige des Partialstundenzéhlers ein “P”. Der Partialstundenzahler kann riickgesetzt
werden, indem die Taste “-“ mindestens 2 Sekunden lang gedrickt wird.

5.1.7 HW: Stundenzahler des Elektropumpenbetriebs

Gibt die Betriebsstunden der Elektropumpe an. Alle 2 Sekunden werden abwechselnd die Gesamt- und
Partialstundenzahler des Elektropumpenbetriebs angezeigt. Neben der Maleinheit erscheint bei Anzeige des
Gesamtstundenzahlers ein “T” und bei Anzeige des Partialstundenzéhlers ein “P”. Der Partialstundenzahler kann
rickgesetzt werden, indem die Taste “-“ mindestens 2 Sekunden lang gedrickt wird.

5.1.8 NR: Anzahl der Startvorgange
Gibt die Anzahl der Startvorgéange an.

5.1.9 EN: Stromaufnahmemesser

Gibt den vom Netz aufgenommenen Strom in kW an. Alle 2 Sekunden werden abwechselnd die Messgerate der
gesamten und partialen Stromaufnahme angezeigt. Neben der MaReinheit erscheint bei Anzeige des Gesamt-
Messgerats ein “T” und bei Anzeige des Partial-Messgerats ein “P”. Das Partial-Messgerat kann riickgesetzt werden,
indem die Taste “-“ mindestens 2 Sekunden lang gedrtckt wird.
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5.1.10 ES: Saving

Gibt vergleichsmaRig die prozentuale Ersparnis zwischen einer durch on/off System gesteuerten Pumpe und einer durch
Invertergesteuerten Pumpe an. Der Messwert kann durch 2 Sekunden langes Betatigen der Taste “-“ riickgesetzt
werden.

5.1.11 FC: Volumenmesser der gepumpten Flissigkeit

Gibt das Volumen der vom System gepumpten Flussigkeit an. Alle 2 Sekunden werden abwechselnd die Messgerate
des gesamten und partialen Flissigkeitsvolumens angezeigt. Neben der MaReinheit erscheint bei Anzeige des Gesamt-
Messgerats ein “T” und bei Anzeige des Partial-Messgerats ein “P”. Das Partial-Messgerat kann riickgesetzt werden,
indem die Taste “-“ mindestens 2 Sekunden lang gedrtckt wird.

5.1.12 VE: Versionsanzeige
Angabe der Version der Hardware und Software-Ausstattung des Gerates.

5.1.13 FF: Anzeige Fault & Warning (Historie)

Chronologische Anzeige der Fehler, die wahrend des Systembetriebs ent-standen sind.

Unter dem Symbol FF erscheinen zwei Ziffern x/y, die jeweils mit x fir den angezeigten Fehler und mit y fir die
Gesamtanzahl der vorliegenden Fehler stehen; rechts von diesen Ziffern erscheint eine Angabe zum an-gezeigten
Fehler. Mit den Tasten + und - kann die Fehlerliste durchlaufen werden: Durch Driicken der Taste - erfolgt das
Ruckwartslaufen in der Historie bis zum é&ltesten vorliegenden Fehler, durch Driicken der Taste + erfolgt das Vor-
wartslaufen in der Historie bis zum jingsten vorliegenden Fehler.

Die Fehler werden in chronologischer Reihenfolge angezeigt, beginnend bei dem zeitlich weiter zurtickliegenden x=1 bis
zu dem neusten x=y. Die maximal anzeigbare Fehleranzahl ist 64; sobald diese Anzahl erreicht ist, werden die weiter
zuriickliegenden Uberschrieben.

Dieser Menupunkt zeigt das Fehlerverzeichnis, erlaubt jedoch kein Rick-setzen. Die Rucksetzung kann nur Uber den
eigenen Befehl der Position RF des MENUS ERWEITERETE ANZEIGEN erfolgen.

Weder das manuelle Ricksetzen noch das Ausschalten des Gerates oder das Riicksetzen der Werkseinstellungen
I6schen die Fehlerhistorie, ledi-glich die oben beschriebene Vorgehensweise.

5.2 Monitormenu

Wenn im Hauptmeni die Tasten “SET” und “-* (minus) 2 Sekunden lang gleichzeitig gedrickt werden, wird der Zugriff
zum MENU MONITOR freigegeben. Im Menu werden durch Dricken der Taste MODE nacheinander die fol-genden
Grol3en angezeigt.

5.2.1 CT: Bildschirmkontrast
Reguliert den Bildschirmkontrast.

5.2.2 BK: Bildschirmhelligkeit
Reguliert die Bildschirmhintergrundbeleuchtung mit einer Skala von 0 bis 100.

5.2.3 TK: Einschaltzeit Backlight

Stellt die Einschaltzeit des Backlight ab dem letzten Driicken einer Taste ein. Erlaubte Werte: von 20 Sek. bis 10 Min.
oder ‘immer eingeschaltet'.Wird das backlight auf Dauerbeleuchtuhg eingestellt, erscheint am Display “ON”". Ist da
Backlight ausgeschaltet, bewirkt das erste Dricken einer beliebigen Taste nur die Wiederherstellung der
Hintergrundbeleuchtung.

5.2.4 TE: Anzeige der Ableitertemperatur

5.3 Sollwert-Menu

Vom Hauptmenu aus gleichzeitig die Tasten ,MODE” und “SET” gedruckt halten, bis ,SP” auf dem Bildschirm erscheint
(oder das Auswahlmenu durch Driicken von + oder - verwenden). Die Tasten + und - ermdglichen jeweils die Erhéhung
und Reduzierung des Drucks fur den Anlagendruckausgleich. Um das laufende Menu zu verlassen und zum Hauptmenu
zurtickzukeh-ren, SET drucken.Der Einstellbereich betragt 1-5 bar (14-80 psi).

5.3.1 SP: instellung des Sollwertdrucks
Druck, bei dem die Anlage unter Druck gesetzt wird.

Der Druck fur den Neustart der Pumpe hangt neben dem ein-gestellten Druck SP auch von RP ab. RP driickt
die Druckminderung aus, im Vergleich zu ,SP”, wodurch der Start der Pumpe ausgeldst wird.

Beispiel: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];
Waéhrend des normalen Anlagenbetriebs wird die Anlage bei 3,0 [bar] druckausgeglichen.
Der Neustart der Elektropumpe erfolgt, wenn der Druck unter 2,7 [bar].

Die Einstellung eines zu hohen Drucks (SP) im Vergleich zu den Leistungen der Pumpe kann falsche BL
Wassermangelfehler be-wirken; in diesen Fallen den eingestellten Druck senke.
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Achtung, die Eingabe besonderer Parameterwerte in Bezug auf die Anlage kann dazu beitragen, dass
geféahrliche Situationen wegen Erreichen hoher Wassertemperaturen im Innern der Pumpe entstehen (siehe
Hinweise Kap 2).

5.4  Handbuchmenu

Bei manuellem Betrieb darf die Summe aus Eingangsdruck und lieferbarem Hochstdruck nicht mehr als 6 bar
betragen.

>

Vom Hauptmenu aus gleichzeitig die Tasten ,SET” und ,+” und ,-" gedriickt halten, bis die Seite des Handmenus auf
dem Bildschirm erscheint (oder das Auswahlmenu durch Driicken von + oder - verwenden).Das Menu ermdglicht die
Anzeige und Modifizierungverschiedener Konfigurationsparameter:Mit der Taste MODE kdnnen die Menuseiten
durchlaufen werden, die Tasten + und - erméglichen jeweils die Erh6hung oder Senkung des betreffenden Parameters.
Um das laufende Menu zu verlassen und zum Hauptmenu zurickzukehren, SET drucken.Der Zugang zum
Handbuchmenu durch Drucken der Tasten + - bringt die Maschine in den Zustand des herbeigefuhrten StOPPs. Diese
Funktion kann verwendet werden, um den Halt der Maschine zu befehlen. Innerhalb der Handbuch-Modalitat konnen
unabhangig vom angezeigten Parameter folgende Befehle ausgefiihrt werden:

e Kurzzeitiger Start der Elektropumpe.

e Permanentes Anlassen der Pumpe.

e Anderung der Drehzahl in manueller Betriebsweise.
Das gleichzeitige Drucken der Tasten MODE und + bewirkt den Start der Pumpe mit der Geschwindigkeit RI; der
Gangstatus bleibt solange beste-hen, wie die beiden Tasten gedriickt bleiben. Wenn der Befehl Pumpe ON oder Pumpe
OFF gegeben wird, erfolgt eine Mitteilung auf dem Bildschirm.
Start der Pumpe
Das gleichzeitige Driicken der Tasten MODE - + 2 Sekunden lang bewirkt den Start der Pumpe mit der Geschwindigkeit
RI. Der Gangstatus bleibt solange bestehen, wie die Taste SET gedrickt bleibt. Das nachfolgende Drucken von SET
bewirkt den Ausgang vom Handbuchmenu.
Wenn der Befehl Pumpe ON oder Pumpe OFF gegeben wird, erfolgt eine Mitteilung auf dem Bildschirm.
Wenn die Pumpe in diesem Modus mehr als 5’ ohne Hydraulikfluss betrieben wird, halt die Maschine an und gibt den
Alarm PH aus.
Ist der Fehler PH eingetreten, erfolgt eine Rickstellung nur automatisch. Die Rickstellzeit betragt 15 Minuten; tritt der
Fehler PH o6fter als 6 mal hin-tereinander auf, erhéht sich die Rickstellzeit auf 1 h. Ist die Pumpe nach diesem Fehler
rickgestellt, wird sie angehalten, bis der Nutzer sie mit den Tasten “MODE" “-” “+" .” wieder in Betrieb setzt.

Achtung, die Nutzung dieser Betriebsart kann dazu beitragen, dass gefahrliche Situationen wegen Erreichen
hoher Wassertemperaturen im Innern der Pumpe entstehen (siehe Hinweise Kap 2).

5.4.1 RI: Einstellung der Geschwindigkeit

Stellt die Motorgeschwindigkeit in rpm ein. Erlaubt die Vorgabe der Umdre-hungsanzahl mit einem vorbestimmten Wert.
Wenn die effektive Drehzahl nicht mit der vorgegebenen Drehzahl “RI” (bereinstimmt, werden abwechselnd die
vorgegebene und die effektive Drehzahl angezeigt. Bei Anzeige der effektiven Drehzahl erscheint der Buchstabe “A”
neben der MalReinheit. Wird “+” o “-* betétigt, um RI zu &ndern, wird automatisch die vorgegebene Drehzahl angezeigt.

5.4.2 VP: Druckanzeige
Anlagendruck gemessen in [bar] oder [psi], je hach der verwendeten Mafeinheit.

5.4.3 VF: Durchflussanzeig
Visualisiert den Fluss in der gewahlten MaRReinheit. Die MaReinheit kann [I/Min] oder [Gal/Min] sein, siehe Abschn. 5.5.3
- MS: Mal3system.

5.4.4 PO: PO: Anzeige der aufgenommenen Leistung

Von der Elektropumpe aufgenommene Leistung in [kKW].

Bei Uberschreiten der max. zuldssigen Leistungsaufnahme und Ansprechen der Leistungsbegrenzung tritt das Symbol
des Parameters PO in den Blinkzustand.

5.4.5 C1: Anzeige des Phasenstroms

Phasenstrom des Motors in [A].

Bei vorilbergehendem Uberschreiten der max. zul4ssigen Stromaufnahme tritt das Symbol C1 in den Blinkzustand, um
anzuzeigen, dass der Uberstromschutz des Motors in Funktion tritt und das bei Fortsetzen des Betriebs der Schutz
anspricht.

5.5 Meni Einstellungen

Im Hauptmeni die Tasten “MODE” & “SET” & “-* gleichzeitig gedriickt halten bis der erste Parameter des Menuls
Einstellungen am Display erscheint.

Menuseiten durchlaufen werden, die Tasten + und - ermdglichen jew-eils die Erhéhung oder Senkung des betreffenden
Parameters. Um das laufende Menu zu verlassen und zum Hauptmenu zurlickzukehren, SET driicken.
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5.5.1 RP: Einstellung der Druckminderung fuir den Neustart

Driickt die Druckminderung aus, im Vergleich zu ,SP”, wodurch der Neus-tart der Pumpe ausgel6st wird.Betragt zum
Beispiel der Sollwertdruck 3,0 [bar] und RP 0,5 [bar], erfolgt der Neustart bei 2,5 [bar]. RP kann von einem Minimum von
0,1 auf ein Maximum von 1,5[bar] ein-gestellt werden. Bei besonderen Bedingungen (zum Beispiel im Fall eines
geringeren Sollwertes als der RP selbst) kann dieser automatisch begrenzt werden.

Achtung, die Eingabe besonderer Parameterwerte in Bezug auf die Anlage kann dazu beitragen, dass
gefahrliche Situationen wegen Erreichen hoher Wassertemperaturen im Innern der Pumpe entstehen (siehe
Hinweise Kap 2).

5.5.2 OD: Anlagentyp

Mogliche Werte “R” und “E” jeweils in Bezug auf feste und elastische Anlagen. Die Vorrichtung verlasst das Werk mit
Modalitéat “R”, die fur den gro3ten Teil der Anlagen geeignet ist. Im Fall von Druckschwankungen, die nicht durch
Eingreifen auf die Parameter Gl und GP stabilisiert werden kénnen, auf die Modalitat 2 Gbergehen.

WICHTIG: In den beiden Konfigurationenandern sich auch die Werte der Einstellungsparameter GP und Gl. Weiterhin
sind die in Modalitat 1 eingestellten GP und Gl Werte in einem anderen Speicher enthalten als die in Modalitat 2
eingestellten GP und Gl Werte. So wird zum Beispiel der GP-Wert der Modalitat 1, wenn auf Modalitat 2 gewechselt
wird, durch den GP-Wert der Modalitat 2 ersetzt, er wird jedoch gespeichert und ist bei Rickkehr in Modalitat 1
vorhanden. Der gleiche auf dem Bild-schirm erscheinende Wert hat ein anderes Gewicht in der einen oder in der
anderen Modalitat, da der Steuerlogarithmus unterschiedlich ist.

5.5.3 MS: Maf3system
Stellt das Mal3einheitensystem zwischen international und angelsachsisch ein. Die angezeigten Grof3en sind in Tabelle 6
aufgefihrt.

HINWEIS: Der Fluss in englischer MalReinheit (gal/ min) wird mit einem Umrechnungsfaktor gleich 1 gal = 4.0 Liter
angegeben, was einer me-trischen Gallone entspricht.

Angezeigte MaRReinheiten
GroRRe MalReinheit International MaReinheit Angelsdchsisch
Druck bar psi
Temperatur °C °F
Fluss Ipm gpm

Tabelle 6: MalRReinheitensystem

Die Akronyme Ipm und gpm geben Liter /Min. und litri/min und Gallons/Min.
5.5.4 FY: Aktivierung Blockierung des abgegebenen Volumens
Aktiviert die Blockierungsfunktion fir das Volumen der abgegebenen Flissigkeit FH.

5.5.5 TY: Aktivierung Blockierung der Pumpzeit
Aktiviert die Blockierungsfunktion fir die ausgefuhrte Pumpzeit TH.

5.5.6 TY: FH: Abgegebenes Volumen

Gibt das Volumen der Flussigkeit vor, bei dessen Erreichen der Pumpvorgang abgebrochen wird. Der Inverter misst bei
aktivierter Funktion (Parameter FY), siehe Abs. 5.5.4, das abgegebene Flussigkeitsvolumen und schaltet nach Erreichen
des vom Benutzer eingegebenen Werts FH den Pumpvorgang ab. Das System bleibt gesperrt, bis es von Hand
zuriickgesetzt wird. Die Ricksetzung kann auf jeder beliebigen Menuseite durchgefuhrt werden, indem die Tasten “+” e
“-“ gedriickt und losgelassen werden. Der Zustand des Zahlers und der Zustand der Blockierung werden gespeichert und
bleiben daher auch nach einem Ab- und erneutem Einschalten erhalten. Wenn die Blockierung des abgegebenen
Volumens aktiviert wird, erscheint der dazugehorige Zahler auf der Hauptseite, der vom eingegebenen Wert bis 0
zuriickgeht. Sobald der Zahler Null erreicht, halt das System an und der Zahler beginnt, zu blinken. Die Z&hlung beginnt
ab der Aktivierung von FY oder der zuletzt getétigten VVorgabe von FH, oder aber ab der Ricksetzung der Blockierung
anhand der Tasten “+” e “-“. Die erzeugte Blockierung wird nicht in der Fehlerreihe registriert. FH kann zwischen 10 Liter
(2.5 Gal) und 32000 Liter (8000 Gal) vorgegeben werden.

5.5.7 TH: Pumpzeit

Gibt die Pumpzeit vor, nach deren Ablauf der Pumpvorgang abgebrochen wird. Der Inverter misst bei aktivierter Funktion
(Parameter FY), siehe Abs. 5.5.6, die Betriebszeit der Pumpe und schaltet nach Erreichen des vom Benutzer
eingegebenen Werts TH den Pumpvorgang ab. Das System bleibt gesperrt, bis es von Hand zurlickgesetzt wird. Die
Rucksetzung kann auf jeder beliebigen Meniseite durchgefuihrt werden, indem die Tasten “+” e “-“ gedrickt und
losgelassen werden. Der Zustand des Zahlers und der Zustand der Blockierung werden gespeichert und bleiben daher
auch nach einem Ab- und erneutem Einschalten erhalten. Wenn die Blockierung der Pumpzeit aktiviert wird, erscheint
der dazugehdérige Zahler auf der Hauptseite, der vom eingegebenen Wert bis 0 zurlickgeht. Sobald der Zahler Null
erreicht, halt das System an und der Z&hler beginnt, zu blinken. Die Z&hlung beginnt ab der Aktivierung von TY oder
oder zuletzt getatigten Vorgabe von TH, oder aber ab der Riicksetzung der Blockierung anhand der Tasten “+” e “-“ und
wird nu gezahlt wenn der Pumpvorgang aktiv ist. Die erzeugte Blockierung wird nicht in der Fehlerreihe registriert. TH
kan zwischen 10 Sek. Und 9 Stunden vorgegeben werden.
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5.6 Meni Erweiterte Einstellungen

Strukturelle Einstellungen dirfen nur von Fachpersonal oder unter direkter Aufsicht des Kundendienstnetzes
vorgenommen werden.Vom Hauptmenu aus gleichzeitig die Tasten ,MODE” und “SET"” und ,+" gedriickt halten, bis ,TB”
auf dem Bildschirm erscheint (oder das Auswahl-menu durch Driicken von + oder - verwenden). Das Menu ermdglicht
die Anzeige und Modifizierungverschiedener Konfigurationsparameter:Mit der Taste MODE kdnnen die Menuseiten
durchlaufen werden, die Tasten + und - erméglichen jeweils die Erh6hung oder Senkung des betreffenden Parameters.
Um das laufende Menu zu verlassen und zum Hauptmenu zurtickzukehren, SET driicken.

5.6.1 TB: Blockierungzeit Wassermangel

Die Einstellung der Wartezeit fiir die Blockierung wegen Wassermangel erméglicht die Zeitwahl (in Sekunden) fiir die
Vorrichtung, um den Was-sermangel anzuzeigen. Die Anderung dieses Parameters kann niitzlich sein, wenn eine
Verspatung bekannt ist zwischen dem Moment, in dem der Motor eingeschaltet wird und dem Moment, in dem effektiv
die Aus gabe erfolgt. Ein Beispiel dafiir kann eine Anlage sein, bei welcher die Absaugleitung besonders lang ist und die
ein paar kleine Leckagen hat. In diesem Fall kann es geschehen, dass die zur Frage stehende Leitung sich leert und
auch wenn kein Wasser fehlt, die Elektropumpe eine gewisse Zeit benétigt, um sich wieder aufzuladen, einen
Durchflussherzustellen und die Anlage in Druck zu versetzen.

5.6.2 T2: Ausschaltverzdgerung

Stellt die Verspatung ein, mit welcher sich der Inverter ab dem Moment ausschalten muss, an in dem die
Ausschaltbedingungen erreicht werden: Druckausgleich der Anlage und Durchfluss geringer als minimaler Fluss T2 kann
zwischen 2 und 120 Sek. eingestellt werden. Die Werkseinstellung betragt 10 Sek.

Achtung, die Eingabe besonderer Parameterwerte in Bezug auf die Anlage kann dazu beitragen, dass
gefahrliche Situationen wegen Erreichen hoher Wassertemperaturen im Innern der Pumpe entstehen (siehe
Hinweise Kap 2).

5.6.3 GP: Proportionaler Gewinnkoeffizien

Die Bedingung proportional muss in der Regel fur elastische Systeme er-héht werden (zum Beispiel PVC-Leitungen) und
im Fall von starren Anla-gen gesenkt werden (zum Beispiel Leitungen aus Eisen).Um den Druck in der Anlage konstant
zu halten, fuhrt der Inverter eine Kontrolle vom Typ Pl am gemessenen Druckfehler durch. Auf der Grun-dlage dieses
Fehlers kalkuliert der Inverter die an den Motor zu liefernde Leistung. Der Ablauf dieser Kontrolle hangt von den
eingestellten GP und Gl-Parametern ab. Um den unterschiedlichen Verhaltensweisen der ver-schiedenen
Hydraulikanlagen, wo das System eingesetzt werden kann, entgegenzukommen, erlaubt der Inverter die Auswahl
andere Einstellun-gen als die werkseitig eingestellten. Fir fast alle Anlagen sind die GP- und Gl-Parameter optimal.
Sollten sich Regulierungsprobleme einstellen, kdn-nen diese Einstellungen verandert werden.

2 Achtung, die Eingabe besonderer Parameterwerte in Bezug auf die Anlage kann dazu beitragen, dass
gefahrliche Situationen wegen Erreichen hoher Wassertemperaturen im Innern der Pumpe entstehen (siehe
Hinweise Kap 2).

5.6.4 Gl: Integraler Gewinnkoeffizien

Im Fall von grof3en Druckabféllen bei plétzlicher Zunahme der Durch-flussmengeoder einer langsamen Reaktion des
Systems den Gl-Wert er-hdhen. Im Fall von Druckschwankungen um den Sollwert herum muss der Gl-Wert hingegen
gesenkt werde.

Achtung, die Eingabe besonderer Parameterwerte in Bezug auf die Anlage kann dazu beitragen, dass
gefahrliche Situationen wegen Erreichen hoher Wassertemperaturen im Innern der Pumpe entstehen (siehe
Hinweise Kap 2).
WICHTIG: Um zufriedenstellende Druckregulierungen zu erhalten, muss in der Regel auf GP wie auch auf GI
eingegriffen werden.

5.6.5 RM: Maximale Geschwindigkeit
Schreibt den Umdrehungen der Pumpe eine Grenze vor.

5.6.6 AY: Anti Cycling

Wie in Abschnitt 9 beschrieben, dient diese Funktion der Vermeidung von haufigenEin- und Ausschaltungen im Fall von
Anlagenleckagen. Die Funktion kann mit zwei verschiedenen Modalitéaten freigeschaltet werden: normal und smart. In
der normalen Modalitat blockiert die elektronische Steuerung den Motor nach N identischen Start- und Stopp-Zyklen. In
der Modalitat smart hingegen wirkt er auf den Parameter RP ein, um die nega-tiven Auswirkungen durch die Leckagen
zu verringern. Falls die Einstel-lung ,,Ausgeschaltet” vorliegt, greift die Funktion nicht ein.

5.6.7 AE: Freischaltung Antiblockierungsfunktion

Diese Funktion dient dazu, mechanische Blockierungen im Fall langere Stillstandszeiten zu vermeiden; sie agiert, indem
die Pumpe regelmafig in Rotation versetzt wird.Wenn die Funktion freigeschaltet ist, fihrt die Pumpe alle 23 Stunden
einen Antiblockierungszyklus von 1 Minute Dauer aus.
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5.6.8 AF: Freischaltung Antigefrierfunktion
Ist diese Funktion freigeschaltet, wird die Pumpe automatisch in Rotation versetzt, wenn die Temperatur Werte nahe des
Gefrierpunktes erreicht und ein Schaden an der Pumpe vermieden werden kann.

5.7 RF: Nullsetzen von Fehlern und Warnungen

Durch mindestens 2 Sekunden langes Driicken der Taste - wird die Chronologie der Fehler- und Warnmeldungen
geldscht. Unter dem Symbol RF ist die in der Historie vorhandene Fehleranzahl zusammengefasst (max. 64). Die
Historie ist vom MONITOR-Menu auf der Seite FF ersichtlich.

6. SCHUTZVORRICHTUNGEN

Die Vorrichtung ist mit Schutzsystemen fir den Schutz der Pumpe, des Motors, der Versorgungsleitung und des
Inverters ausgestattet. Falls eine oder mehrere Schutzvorrichtungen ansprechen, wird auf dem Bild-schirm sofort
diejenige mit der grof3ten Prioritét angezeigt. Je nach Art des Fehlers kann der Motor stehenbleiben. Jedoch kann sich
bei Wiederher-stellung der normalen Bedingungen der Fehlerzustand sofort automatisch aufheben oder nach dem
automatischen Rucksetzen nach einer gewissen Zeit I6schen.Bei Blockierung aufgrund von Wassermangel (BL),
Blockierung aufgr-und von Uberstrom im Motor (OC), Blockierung aufgrund von direktem Kurzschluss zwischen den
Motorphasen (SC) kann versucht werden, manuell die Fehlerzustdnde zu verlassen, indem gleichzeitig die Tasten + und
- gedrickt werden. Sollte der Fehlerzustand anhalten, muss die Ursa-che beseitigt werden, die die Anomalie bewirkt.Im
Falle einer Blockierung wegen eines der internen Fehler E18, E19, E20, E21 missen 15 Minuten bei unter Spannung
stehender Maschine abgewartet werden, damit der Blockierungsstatus automatisch zurtickge-setzt wird.

Alarm in der Fehlerhistorie

Bildschirmanzeige Beschreibung
PD Nicht ordnungsgeméfe Ausschaltung
FA Probleme im Kihlsystem

Tabelle 7: Alarme

Blockierungszustande

Bildschirmanzeige Beschreibung
PH Stdrabschaltung wegen zu langer Betriebszeit ohne Hydraulikfluss
BL Blockierung bei Wassermangel
BP1 Blockierung wegen Ablesefehler am Drucksensor an der Vorlaufleitun
PB Blockierung bei Versorgungsspannung aul3erhalb der Spezif-kation
ot Blockierung bei Uberhitzung der Leistungsendstufen
oc Blockierung bei Uberstrom im Motor
SC Blockierung bei Kurzschluss zwischen den Motorphasen
ESC Blockierung bei Kurzschluss zur Erdung
HL HeiRe Flussigkeit
NC Blockierung bei abgeklemmtem Motor
Ei Blockierung bei internem Fehler jeglicher Anzahl
M Blockierung bei jeglicher anormaler Spannung aufBerhalb des Toleranzwertes
EY Blockierung bei am Gerét festgestellter anormaler Zyklizitat

Tabelle 8: Blockierungsanzeigen

6.1 Beschreibung der Blockierungen

6.1.1 ,BL” Anti Dry-Run (Schutz gegen Trockenlauf)

Bei Wassermangel wird die Pumpe automatisch nach dem Zeitintervall TB ausgeschaltet. Dies wird durch die rote Led-
Anzeige ,Alarm” und die Mel-dung ,BL" auf dem Bildschirm angezeigt.Nachdem die korrekte Wasserzulaufmenge
wiederhergestellt wurde, kann versucht werden, manuell die Schutzblockierung aufzuheben, indem glei chzeitig die
Tasten ,+” und ,-” gedrickt und dann losgelassen werden. Bleibt der Alarmzustand bestehen bzw. greift der Benutzer
nicht durch Ricksetzen der Pumpe auf die Wasserzuflussmengeein, versucht die au-tomatische Neustartfunktion, die
Pumpe wieder zu starten.

Wenn der Parameter SP nicht korrekt eingestellt ist, kann die Schutzvorrichtung gegen Wassermangel nicht
korrekt funktionie-ren.

6.1.2 Anti-Cycling (Schutz gegen kontinuierliche Zyklen ohne Be-nutzernachfrage)

Wenn im Vorlaufbereich der Anlage Leckagen vorhanden sind, schaltet sich das System, auch wenn kein Wasser
entnommen wird, zyklisch ein und aus: Auch die kleinste Leckage (wenige ml) bewirkt einen Druckabfall, der wiederum
den Start der Elektropumpe ausldst.Die elektronische Steuerung des Systems ist in der Lage, die vorhandene Leckage
auf der Grundlage des Haufigkeitsintervalls festzustellen.Die Anticycling-Funktion kann ausgeschlossen oder in der
Modalitat Basic oder Smart aktiviert werden (Abschn. 5.6.6). Die Modalitat Basic sieht vor, dass sich, sobald das
Zeitintervall festgestellt wurde, die Pumpe ausschaltet und in Standby fur die manuelle Wiederherstellung bleibt. Dieser
Zustand wird dem Benutzer durch Einschalten der roten Led-Anzeige ,Alarm” und die Meldung ,ANTICYCLING” auf dem
Bildschirm mitgeteilt. Nachdem die Leckage behoben wurde, kann der Neustart manuell herbeigefuihrt werden, indem die
Tasten ,+" und ,-" gleichzeitig gedrickt werden. Die Modalitit Smart sieht vor, dass nach Feststellen des
Verlustzustandes der Parameter RP erhdht wird, damit die Anzahl der Einschaltungen auf Dauer gesenkt werden kann.
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6.1.3 Anti-Freeze (Schutz gegen Gefrieren des Wassers im System)

Der Wechsel des Wasserzustands von flussignach fest bewirkt eine Zunahme des Volumens. Es muss folglich
vermieden werden, dass das System bei Temperaturen um null Grad voll Wasser bleibt, damit keine Schaden entstehen.
Dies ist der Grund, warum empfohlen wird, wéhrend des Gebrauchsstillstands in der Winterzeit Elektropumpen stets zu
leeren. Dennoch verfugt das System Uber eine Schutzvorrichtung, die die Bildung von internen Eisschichten verhindert,
indem die Elektropumpe dann einge-schaltet wird, wenn die Werte sich dem Gefrierpunkt nahern. Auf diese Weise wird
das Wasser im Innern gewarmt und das Gefrieren unterbunden.

Die Anti-Freeze-Schutzvorrichtung funktioniert nur dann, wenn das System ordnungsgemaf gespeist wird: Mit
gezogenem Steck-er oder fehlendem Strom kann die Schutzvorrichtung nicht funk-tionieren. Es ist auf jeden
Fall empfehlenswert, das Gerat wahrend langer Stillstandzeiten nicht beladen zu lassen: Das Gerét sorg-faltig
Uber den Ablassdeckel leeren und an geschtzter Stelle aufbewahren.
6.1.4 ,BP1“ Blockierung wegen Defekt des Drucksensor an der Vor-laufleitung (Druckbeaufschlagung
derAnlage)
Falls die Vorrichtung eine Anomalie am Drucksensor an der Vorlaufleitug feststellt, bleibt die Pumpe blockiert und gibt
die Fehlermeldung ,BP1“. Dieser Zustand beginnt, sobald das Problem festgestellt wird und endet automatisch bei
Wiederherstellung der korrekten Zusténde.

6.1.5,BP2" Blockierung wegen Defekt des Drucksensors an der Sau-gleitung

Falls die Vorrichtung eine Anomalie am Drucksensor an der Saugleitung feststellt, bleibt die Pumpe blockiert und gibt die
Fehlermeldung ,BP2“. Dieser Status beginnt, sobald das Problem erkannt wird, und endet au-tomatisch nach
Wiederherstellung der korrekten Bedingungen.

6.1.6 “SC” Blockierung bei Kurzschluss zwischen den Motorphasen

Die Vorrichtung ist mit einem Schutz gegen direkten Kurzschluss ausges-tattet, der zwischen den Motorphasen auftreten
kann. Wird dieser Blocki-erungszustand angezeigt, kann die Wiederherstellung der Funktionsfahig-keit durch
gleichzeitiges Driicken der Tasten + und - versucht werden, was auf jeden Fall frihestens 10 Sekunden nach dem
Augenblick Wirkung zeigt, in dem der Kurzschluss aufgetreten ist.

6.2 Manuelles Ricksetzen der Fehlerzustande

Im Fehlerzustand kann der Benutzer den Fehler l6schen, indem ein neuer Versuch durch Driicken und
aufeinanderfolgendes Loslassen der Tasten + und - herbeigefuhrt wird.

6.3 Automatisches Riicksetzen der Fehlerzustande

Bei einigen Stérungen und Blockierungszusténden fuihrt das System au-tomatische Wiederherstellungsversuche
aus.Das System zur Selbstwiederherstellung betrifft vor allem:

,BL” Blockierung bei Wassermangel

.PB” Blockierung bei Linienversorgungsspannung aufRerhalb der Spezifikation

,OT” Blockierung bei Uberhitzung der Leistungsendstufen

,OC” Blockierung bei Uberstrom im Motor

.BP” Blockierung bei Anomalie am Drucksensor

Tritt das System zum Beispiel wegen Wassermangel in den Blockier-ungszustand, beginnt die Vorrichtung automatisch
mit einem Testver-fahren, um festzustellen, ob die Maschine definitivund dauerhaft trock-engelaufen ist. Fihrt wahrend
einer Folge von Vorgéngen ein Versuch zum positiven Ergebnis (z.B. das Wasser ist zurlickgekommen), unter-bricht
sich der Vorgang selbst und kehrt zum normalen Betrieb zuriick.Tabelle 9 zeigt die Reihenfolge der von der Vorrichtung
ausgefiihrten Vorgange fur die verschiedenen Blockierungsarten.

Automatische Riicksetzungen der Fehlerzustande

Bildschirman-zeige Beschreibung Automatische Riicksetzsequenz

BL Blockierung bei Was-sermangel - Ein Versuch alle 10 Minuten mit in-
sgesamt 6 Versuchen.

- Ein Versuch jede Stunde mit insgesa-
mt 24 Versuchen.

- Ein Versuch alle 24 Stunden mit in-
sgesamt 30 Versuchen.

PB Blockierung bei Linienversorgungsspan-nung | Diese stellt sich wieder her, sobald wieder
auRerhalb der Spezifikatio eine spezifizierteSpannung erreicht wird.
oT Blockierung bei Uberhit-zung der Diese stellt sich wieder her, sobald die

Temperatur der Leistungsend-stufen eine

Leistungsend-stufen el -
spezifizierteSpannung erreicht hat.

oC Blockierung bei Uber-strom im Motor - Ein Versuch alle 10 Minuten mit in-
sgesamt 6 Versuchen.

- Ein Versuch jede Stunde mit insgesa-
mt 24 Versuchen.

- Ein Versuch alle 24 Stunden mit in-
sgesamt 30 Versuchen.

Tabelle 9: Automatisches Rucksetzen der Blockierungen
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7. RESET UND WERKSEINSTELLUNGEN

7.1 Generelle System-Rucksetzung

Um eine System-Riicksetzung durchfihren zu kdnnen, die 4 Tasten glei-chzeitig 2 Sek. lang gedriickt halten. Dieser
Vorgang stimmt mit der Tren-nung der Stromversorgung Uberein, die vollstdndige Ausschaltung ab-warten und erneut
Strom zufuihren. Die Ricksetzung I8scht nicht die vom Benutzer gespeicherten Einstellungen.

7.2  Werkseinstellungen

Die Vorrichtung verlasst das Werk mit einer Reihe von voreingestellten Pa-rametern, die je nach den Bedurfnissen des
Benutzers geandert werden kénnen. Jede Einstellungséanderung wird automatisch gespeichert und falls gewilinscht
koénnen jederzeit die Werkseinstellungen wiederhergestellt werden (siehe Wiederherstellung der Werkseinstellungen
Abschn. 7.3 - Wiederherstellung der Werkseinstellungen).

7.3  Wiederherstellung der Werkseinstellungen

Fur die Wiederherstellung der Werkseinstellungen die Vorrichtung auss-chalten, das eventuelle vollstandige Ausschalten
des Bildschirms abwart-en, die Tasten ,SET” und ,+” driicken und gedriickt halten und Strom-versorgung herstellen; die
beiden Tasten erst dann loslassen, wenn die Meldung ,EE” erscheint. In diesem Fall wird eine Wiederherstellung der
Werkseinstellungen vorgenommen (der Ausdruck und die erneute Able-sung auf EEPROM der permanent im FLASH-
Speicher gespeicherten Werkseinstellungen). Nach der erfolgten Einstellung aller Parameter nimmt die Vorrichtung ihren
normalen Betrieb wieder auf.

ANMERKUNG: Nach Wiederherstellung der Werkseinstellungen ist die Neueinstellung aller Parameter der
Anlagenmerkmale (Gewinne, Sollwertdruck usw.) wie bei der ersten Installation erforderlich.

Werkseinstellungen

Kennwort Beschreibung Wert Installationsnotiz
CT Kontrast 15
BK Ruickseitige Beleuchtung 85
TK T. Einschaltung der riickseitigen Beleuchtung 2 min
SP Sollwertdruck [bar] 3,0
RI Umdrehungen pro Minute im manuellen Betrieb [rpm] 4000
oD Anlagentyp R (Fest)
RP Druckminderung fur den Neustart [bar] 0,5
MS MaRsystem | (International)
FY Freigabe Grenze FH OFF
TY Freigabe Grenze TH OFF
FH ) 10011
Grenze fur Pumpvolumen
P 25 [gal]
TH Grenze fUr Pumpzeit 10 min
B Blockierungsdauer Was-sermangel [s] 10
T2 Ausschaltverzégerung [s] 10
GP Proportionaler Gewinnkoef-fizient 0,5
Gl Integraler Gewinnkoef-fizient 1,2
RM Max. Geschwindigkeit [UpM] 7000
AY Anti-Cycling-Funktion AY SMART
AE Blockierschutzfunktion ON(Freigeschaltet)
AF Antifreeze ON(Freigeschaltet)

Tabelle 10: Werkseinstellungen
8. SONDERINSTALLATIONEN

8.1-e18

Das Produkt wurde mit der Fahigkeit der Selbstansaugung konstruiert und als solches geliefert. Mit Bezug auf Abschn.
4, Das System ist in der Lage selbstansaugend zu funktionieren, egal welche Installationsart gewahlt wird, sei es
untenbiindig oder obenbiindig. Es gibt jedoch Falle, in welchen die Selbstansaugféhigkeit nicht erforderlich ist oder
Zonen vorhanden sind, in welchen die Verwendung von selbstansaugenden Pumpen untersagt ist. Wahrend der
Ansaugung zwingt die Pumpe einen Teil des bereits unter Druck stehenden Wassers in den Absaugebereich
zuriickzukehren, bis ein Vorlaufdruckwert erreicht wird, an dem das Gerét als angesaugt bezeichnet werden kann. An
diesem Punkt schlief3t sich die Riicklaufleitug vollstandig. Diese Phase wiederholt sich bei jeder Einschaltung, auch bei
angesaugter Pumpe, bis dieser Druckwert fir die SchlieRung der Ricklaufleitungerreicht wird (ca. 1 bar) Dort wo das
Was-ser bereits druckausgeglichen an der Ansaugung des Gerates ankommt oder immer dann, wenn die Installation auf
jeden Fall untenbiindig ist, kann (und ist in den Zonen, wo die Vorschriften es vorsehen, verpflichtend)die SchlieBung der
Rucklaufleitungausgeldst werden, wobei die Selbstansaugféahigkeit verlorengeht. Auf diese Weise hat man den Vorteil,
das Einschnappgerausch des Schiebers bei jeder Systemeinschaltung zu vermeiden. Um die SchlieBung der
selbstansau-genden Leitung herbeizufiihren, folgende Schritte ausfiihren:
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stromversorgung unterbrechen;

gerat leeren;

den Ablassstopfen auf jeden Fall abdrehen und dabei darauf achten, dass die O-Ring-Dichtung (Abb. 5) nicht
herausfallt;

mit Hilfe einer Zange den Schieber aus seiner Aufnahmestelle ne-hmen Der Schieber wird zusammen mit der
O-Ring-Dichtung und mit der Metallfeder, mit der er zusammengesetzt ist, entnommen;

die Feder vom Schieber nehmen, den Schieber erneut mit der O-Ring-Dichtung in die Aufnahmestelle legen
(Dichtungsseite zur In-nenseite der Pumpe, Schaft mit den Kreuzrippen nach auf3en);

en Deckel festschrauben, wobei die Metallfeder so darin positioni-ert wird, dass sie zwischen den Deckel und
die Kreuzrippen des Schieberschaftes geklemmt wird. Beim Wiederauflegendes Deckels darauf achten, dass
die entsprechende O-Ring-Dichtung korrekt in der Aufnahmestelle liegt;

pumpe beladen, Stromversorgung herstellen, Gerat starten.

Wurde das System in einer Anlage installiert, ist es ratsam, den Verschluss der Selbstansaugleitung bei der
erstmaligen Verwendung oder auf jeden Fall vor dem Anschluss an das System fest zu schlieRen. Die vorab
beschriebenen Arbeitsschritte von Punkt 3 bis 7 (Abs. 8.1) nach Ausschalten der Stromversorgung ausfiihren.

Abbildung 5

9. WARTUNG

A Vor Beginn jeglichen Eingriffes am System muss die Stromvers-orgung unterbrochen werden.

Der einzige zur Instandhaltung vorgesehene Arbeitsgang ist die Reinigung des eingebauten Filters (8§ 9.2).
Fernerhin werden die Anleitungen zur Ausfihrung der Eingriffe fir die anfallende Wartung gegeben, die in besonderen
Fallen notig sein kdnnten (z.B. das System entleeren, bevor es fur eine langere Stillstandzeit abgestellt wird).

9.1 Werkzeugzubehor

DAB liefert als Zubehdr ein Produkt zum Abdrehen der Fill- und Entliiftungsschrauben, das im Lieferumfang inbegriffen

Ist.
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Abbildung 6

9.2 Reinigung des eingebauten Filters

Ein einwandfreier Betrieb und die angegebene Leistungsfahigkeit kdnnen nur dann erreicht werden, wenn die
Verstopfung des Filters vermieden wird. Hierzu ist der Filtereinsatz durch den durchsichtigen Deckel regelmafig auf
tadellosen Zustand zu tberprifen und im Bedarfsfall wie nachstehend beschrieben zu reinigen:

1.
2.

3.
4.

5.
6.

7.

die Stromversorgung ausschalten und 10 Minuten warten;

falls das System unter dem Wasserspiegel installiert ist, muss das Absperrventil in der Einlassleitung
geschlossen werden.

den Einfullstopfen von Hand mithilfe des beigestellten Werkzeugs abdrehen.

den Filtereinsatz ohne ihn zu drehen herausnehmen: auf diese Weise wird auch der dazugehdorige
Sammelbecher frei.

den Becher ausleeren und den Filtereinsatz unter flieRendem Wasser spulen..

den Filtereinsatz wieder in seine Aufnahme so einsetzen, dass er mit dem Becher durch den Baionettanschluss
verbunden ist.

den Einfullstopfen wieder bis zum Anschlag andrehen.

Falls das System wieder in Betrieb genommen und nicht abgestellt wird, ist die Pumpe wieder auf ,Ansaugung zu
schalten und sind die Arbeitsgdnge zum Befiillen (Abs. 2.2) und Ansaugen (Abs. 3.3) vor Punkt 7 erneut auszufiihren,
sofern das System Uber dem Wasserspiegel installiert ist.

Abbildung 7

9.2 Entleeren des Gerits

Soll das im Gerat befindliche asser entleert werden, wie folgt vorgehen:

1.
2.

die Stromversorgung ausschalten und 10 Minuten warten;

falls das System in einer Anlage installiert ist, die Einlassleitung an einer Stelle unterbrechen, die sich am
nahesten beim System befindet (ein dem System vorgeschaltetes Absperrventil ist empfehlenswert), so dass nicht
die gesamte Sauganlage entleert wird;

falls das System in einer Anlage installiert ist, den am nahesten gelegenen Hahn 6ffnen, so dass die Anlage
entliftet und so viel wie moglich entleert wird,;

falls das System in einer Anlage installiert ist und ein unmittelbar nachgeschaltetes Absperrventil vorhanden ist
(es ist stets ratsam, eines zu haben), muss dieses geschlossen werden, damit das Wasser nicht zwischen dem
System und dem ersten offenen Hahn in die Anlage flief3t;
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die Pumpe von der Anlage abschliel3en;

den Ablassstopfen abdrehen (4-Abb.1) und das Wasser ausflieRen lassen;

den Ablassstopfen wieder in seinen Sitz einschrauben und dabei darauf achten, dass der O-Ring tadellos
eingesetzt ist.

das in der druckseitigen Anlage angesammelte Wasser nach dem im System eingebauten Ruckschlagventil kann
nur beim Abschlieen des Systems ausflie3en.

System austreten.

Fir eine leichtere Ausflihrung des Punktes 5 empfiehlt es sich, stets einen Drei-Stlick-Anschluss sowohl in

5
6
7
8
Obwohl das System im Prinzip leer ist, kann nicht das gesamte darin enthaltene Wasser ausgestof3en
werden. Wéhrend der Hand-habung des Gerates nach dem Entleeren kdnnen kleine Wassermengen aus dem
A der Ein- als auch in der Auslassleitung zu verwenden.

9.3 Riickschlagventil

Das Gerat verfugt Uber ein integriertes Ruckschlagventil, das fir den kor-rekten Betrieb erforderlich ist. Feststoffe oder
Sand im Wasser kénnen zu Betriebsstérungen des Ventils oder des Gerétes fuhren. Sollte trotz der Empfehlung, reines
Wasser zu verwenden und firr einen Filter am Einlass zu sorgen, eine Funktionsuntiichtigkeit des Rickschlagventils
festgestellt werden, kann dieses aus dem System genommen und wie nachstehend beschrieben gereinigt und/oder
ersetzt werden:
1. das System unter Ausfihrung der Arbeitsgdnge von 1 bis 6 des Abs. 9.2 entleeren;
2. mithilfe eines Schraubenziehers oder des eigens dazu vorgesehenen Werkzeugs die Entliftungsschraube
abdrehen, um sich Zugriff zum Rickschlagventil zu verschaffen (Abb. 8);
3. mithilfe einer Zange die Kartusche des Riickschlagventils ohne zu drehen abziehen, indem an der vorbereiteten
Briicke angesetzt wird (Abb.8): Dieser Vorgang kdnnte eine gewisse Kraft erfordern;
4. das Ventil unter FlieBwasser waschen, auf Beschadigungen unter-suchen und erforderlichenfalls ersetzen;
5. ie komplette Kartusche erneut in ihren Sitz einsetzen: Der Vorgang verlangt die notwendige Kraft fir das
Zusammendrucken der beiden O-Ring-Dichtungen (Abb.8);
6. die Entliftungsschraube bis zum Anschlag andrehen: fiir den Fall, dass der Filtereinsatz nicht ordnungsgemar
in seinen Sitz geschoben wurde, wird er beim Andrehen der Schraube vollstandig eingesetzt (Abb. 8).

A Die Abnahme des Ruckschlagventils bringt die Entleerung der Strecke der Auslassleitung mit sich.

Abbildung 8

beschadigt oder gehen verloren, missen diese ersetzt werden. Andernfalls kann das System nicht korrekt

2 Werden wahrend der Wartungsarbeiten des Ruckschlagventils eine oder mehrere O-Ringdichtungen
funktionieren.

9.4 Motorwelle

Die elektronische Systemsteuerung sichert Starts ohne Abrei3en, damit ex-treme Belastungen der mechanischen
Organe vermieden werden und folglich die Lebensdauer des Produktes verlangert wird. Diese Eigenschaft kann in
Ausnahmeféllen ein Problem beim Start der Elektropumpe bewirken: Nach ei-nem Zeitraum des Stillstands, eventuell mit
Entleerung des Systems, kdnnen sich die im Wasser enthaltenen Salze abgelagert und Verkalkungen zwischen dem
rotierenden Teil (Motorwelle) und dem festen Teil der Elektropumpe ge-bildet haben und auf diese Weise einen erhdhten
Widerstand beim Start be-wirken. In diesem Fall kann es ausreichend sein, die Motorwelle manuell von den
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Verkalkungen zu lésen. In diesem System ist dieser Vorgang mdglich, wenn der externe Zugang zur Motorwelle
garantiert ist und eine Ziehspur am Wellenende vorgesehen wurde. Wie folgt vorgehen:

1. Mithilfe eines 10 mm Inbusschlissels den Zugangsdeckel der Motor-welle abnehmen (Abb.9);
2. einen Schraubendreher an der Kerbe der Motorwelle ansetzen und in die beiden Drehrichtungen bewegen

(Abb. 9);

3. sofern die Welle frei dreht, kann das System in Betrieb gesetzt werden, nach-dem der zuvor entfernte Deckel
und der Belag wieder angebracht wurden;
4. wenn die Drehsperre nicht von Hand geldst werden kann, muss der Kundendienst hinzugezogen werden.

10. PROBLEMLOSUNG

A\

Abbildung 9

Vor Beginn der Stérsuche muss die Stromversorgung der Pumpe unterbrochen werden (Stecker aus der
Steckdose ziehen).

Anomalie

LED

Moégliche Ursachen

Abhilfen

Die Pumpe startet
nicht.

Rot: ausge-schaltet
Weil3: ausge-schaltet
Blau: ausge-schaltet

Strommangel.

Uberpriifen, ob Spannung an der
Steckdose vorhanden ist und Stecker
erneut einstecken.

Die Pumpe startet
nicht.

Rot: einge-schaltet
Weil3: einge-schaltet
Blau: ausge-schaltet

Welle blockiert.

Siehe Abschnitt 9.4 (Wartung Motor-
welle).

Die Pumpe startet
nicht

Rot: ausge-schaltet
Weil3: einge-schaltet
Blau: ausge-schaltet

Verbraucheranschluss liegt auf
einem hoheren Niveau als das des
Neustartdrucks des Systems
(Abschn. 3.2).

Wert des System-Neustartdrucks
durch Erhéhung von SP oder
Verringerung von RP erhdhen.

Die Pumpe schaltet
sich nicht aus.

Rot: ausge-schaltet
Weil3: einge-schaltet
Blau: ausge-schaltet

1. Leckage in der Anlage.

2. Rad oder hydrau-lisches Teil
verstopft.

3. Lufteintritt in der Absaugleitung.
4. Durchflusssensordefekt

1. Anlage Uberprifen, Leckage
feststellen und beheben.

2. Gerat demontieren und
Verstopfungen entfernen
(Kundendienst).

3. Absaugleitung tberpriifen, Ursache
des Lufteintritts feststellen und aus-
schlief3en.

4. Technischen Kundendienst kontak-
tieren.

Vorlauf unzureichend

Rot: ausge-schaltet
Weil3: einge-schaltet
Blau: ausge-schaltet

1. Zu hohe Absau-gtiefe..
2.Absaugleitung verstopft oder
unzureichender Durchmesser.
3. Rad oder hy-draulisches Teil
verstopft.

1. Bei Zunahme der Absaugtiefe
nehmen die hydraulischen Leis-
tungen des Produktes ab (Abschn.
Beschreibung der Elektropumpe).
Uberpriifen, ob die Absaugtiefe
verringert werden kann. Absauglei-
tung mit grofRerem Durchmesser
verwenden (auf jeden Fall niemals
unter 1 Zoll).

2. Absaugleitung tberprifen, Ursache
fUr den teilweisen Betrieb feststellen
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(Verstopfung, Knick, Riicklaufab-schnitt,
...) und entfernen.

3. Gerat demontieren und
Verstopfun-gen entfernen
(Kundendienst)

Die Pumpe startet
ohne Verbrauch-

eranschlus-sanfrage.

Rot: ausge-schaltet
Weil3: einge-schaltet
Blau: ausge-schaltet

1. Leckage in der Anlage.
2. Ruckschlagventil defekt.

1. Anlage Uberprifen, Leckage fest-
stellen und beheben.

2. Ruckschlagventil gemar Abschnitt
9.3 warten.

Der Was-serdruck
ist bei Offnen des
Verbr-aucheran-
schlusses nicht
sofort vorhanden

().

Rot: ausge-schaltet
Weil3: einge-schaltet
Blau: ausge-schaltet

Ausdehnungsgefald leer
(unzureichender Luft-druck) oder mit
defekter Membran.

Den Druck im Ausdehnungsgefafld
prufen. Falls bei der Kontrolle Wasser
austritt, ist das Gefal gebrochen.
Andernfalls den Luftdruck geman
dem Verhaltnis P= SetPoint-1bar
ricksetzen.

Bei Offnen des
Verbr-aucheran-
schlusses geht der
Durchflussauf  null
bevor die Pumpe
startet. (*).

Rot: ausge-schaltet
Weil3: einge-schaltet
Blau: ausge-schaltet

Luftdruck im Ausdeh-nungsgefan
gréRer als der des Systemstarts.

Den Druck des Ausdehnungsgefal3es
eichen oder die Parameter SP
und/oder RP so konfigurieren, dass
das Verhaltnis P= SetPoint-1bar
hergestellt wird.

Bildschirmanzeige
BL.

Rot: einge-schaltet
Weil3: einge-schaltet
Blau: ausge-schaltet

1. Wassermangel

2. Pumpe nicht ang-esaugt

3. Sollwert mit dem eingestellten
RM-Wert nicht erreichbar

1-2. Pumpe ansaugen und
sicherstel-len, dass keine Luft in der
Leitung vorhanden ist.
Sicherstellen, dass die Absaugung
oder eventuelle Filter nicht verstopft
sind.

3. RM-Wert einstellen, der das Er-
reichen des Sollwertes ermdglicht

Bildschirmanzeige
BP1.

Rot: einge-schaltet
Weil3: einge-schaltet
Blau: ausge-schaltet

1. Drucksensor defekt.

1. Technischen Kundendienst kon-
taktieren.

Bildschirmanzeige
OcC.

Rot: einge-schaltet
Weil3: einge-schaltet
Blau: ausge-schaltet

1. UbermaRige Auf-nahme.
2. Pumpe blockiert.

1. Flussigkeit zu dickflissig
Pumpenicht fur andere Flussigkeiten
auller Wasser verwenden.

2. Technischen Kundendienst kon-
taktieren.

Bildschirmanzeige
PB

Rot: einge-schaltet
Weil3: einge-schaltet
Blau: ausge-schaltet

1. Niedrige Versor-gungsspannung.
2. UbermaRiger Span-nungsabfall
auf der Linie.

1. Linie auf die richtige Spannung
Uberpriifen.
2. Stromkabelgréf3e Uberprifen.

(*) Im Falle der Installation eines ‘Ausdehnugnsgefalies.

11. ENTSORGUNG

Dieses Produkt oder seine Teile miissen unter Beriicksichtigung der Um-welt und in Ubereinstimmung mit den lokalen
Vorschriften fir den Um-weltschutz entsorgt werden; lokale, 6ffentliche oder private Abfallsammel-systeme einsetzen.

12. GARANTIE

Alle nicht zuvor genehmigten Anderungen entheben den Hersteller von jeder Haftpflicht. Alle fir Reparaturen

verwendeten Ersatzteile miissen Originalteile sein und alle Zubehére missen vom Hersteller autorisiert sein, so

dass fir die Maschinen und Anlagen, an denen diese montiert werden, maximale Sicherheit gewahrleistet

werden kann.

Diese Produkt ist von einer gesetzlichen Garantie begleitet (in der Europdischen Gemeinschaft 24 Monate ab dem

Kaufdatum), die alle Mangel aufgrund eines Herstellungsfehlers oder des verwendeten Materials deckt. Das Produkt

unter Garantie kann je nach Fall mit einem perfekt funktionierenden Produkt ersetzt oder kostenlos repariert werden,

wenn die folgenden Bedingungen erfillt sind:

e das Produkt muss korrekt und den Anleitungen entsprechend verwendet worden sein, es dirfen keine
Reparaturversuche durch den K&aufer oder durch Dritte ausgefuhrt worden sein.

e das Produkt muss in der Verkaufsstelle ausgehandigt und von einem Dokument begleitet werden, das den Kauf
beweist (Rechnung oder Einkaufszettel), und eine kurze Beschreibung des festgestellten Problems aufweisen.

Das Laufrad und die Verschlei3teile unterliegen keiner Garantie. Der Garantieeingriff erweitert auf keinen Fall die

Garantiedauer.
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(@) Inverter = Variateur de vitesse ( Systeme électronique intégré au moteur permettant de faire varier la
vitesse de rotation afin maintenir une pression constante en sortie de pompe)
LEGENDE

Les symboles suivants sont employés dans le présent document:

Situation de danger générique. Le non-respect des prescriptions suivantes peut provoquer des blessures
aux personnes et des dommages aux choses.

Danger d’électrocution. Le non-respect des prescriptions suivantes peut provoquer des blessures aux
personnes et des dommages aux choses.

Remarques.

>t

AVERTISSEMENTS

Avant de procéder a l'installation, lire attentivement toute la documentation.

Avant chaque intervention, débrancher la fiche. Il est strictement interdit de la faire fonctionner a sec.

Protéger I'électropompe contre les intempéries.

Liquides pompés
La machine est congue et construite pour pomper de I'eau, exempte de substances explosives et de
particules solides ou de fibres, d’'une densité de 1000 Kg/m3 et dont la viscosité cinématique est de
1mm2/s, ainsi que des liquides qui ne sont pas agressifs du point de vue chimique.
Le non-respect des avertissements peut engendrer des situations dangereuses pour les personnes et les choses et
annuler la garantie du produit.
1. GENERALITES

Applications

Pour installations fixes ou portables: réseaux d’approvisionnement en eau, pressurisation domestique, petite agriculture,
potagers ,jardins , urgences domestiques et loisirs en général.

E-Concept est un systéme integré composé d’'une electropompe centrifuge multicellulaire autoamorgante, d’'un bloc
électronique qui la commande (inverter) et d’un filtre pour éliminer les éventuelles impuretés a I'aspiration.

Descriptif fig.1 : le systéme présente les points d'interface utilisateurs ci dessous:
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Raccord d’aspiration (entrée)

Raccord de refoulement (sortie)

Bouchon de remplissage et d’accés au

filtre

4. Bouchon de vidange

5. Bouchon de purge d’air et pour 'accés au
Clapet anti retour (Non Return Valve)

6. Panneau de commande et écran

d’affichage état fonctionnement

Poignée de transport

8. Bouchon pour accés a la manoeuvre de

I'arbre moteur

WN =

N

Fig. 1

1.1 Inverter integré

Le controle électronique intégré dans le systeme est a inverseur et se base sur I'utilisation de capteurs de débit, de
pression et de température, eux aussi intégrés dans le systéme. Grace a ces capteurs, le systeme s’allume et s’éteint
automatiquement en fonction des nécessités de I'utilisateur; il peut en outre relever les conditions de dysfonctionnement,
les prévenir et les signaler. Le contrbler par le biais de l'inverseur assure différentes fonctionnalités, dont les plus
importantes sont, pour les systemes de pompage, le maintien d’'une valeur de pression constante en distribution et
I’économie d’énergie.

e L’inverseur est en mesure de maintenir une pression constante dans le circuit hydraulique, en variant la vitesse
de rotation de I'électropompe. Lorsque le systéme fonctionne sans inverseur, I'électropompe ne parvient pas a
moduler la pression, et lorsque le débit requis augmente, la pression diminue nécessairement, et vice versa : il
en résulte que la pression est trop élevée a faible débit ou qu’elle est trop basse lorsque le débit nécessaire
augmente.

e En variant la vitesse de rotation en fonction de la demande instantanée de ['utilisateur, I'inverseur limite la
puissance accordée a [|'électropompe au minimum requis pour assurer la réponse a la demande. Le
fonctionnement sans inverseur prévoit en revanche que I'électropompe soit toujours en fonction, et uniquement
a la puissance maximale.

Pour la configuration des parametres, voir les chapitres 4-5.

1.2  Electropompe intégrée

Le systeme comprend une électropompe centrifuge a rotors multiples, actionnée par un moteur électrique triphasé
refroidi a I'eau. Le refroidissement du moteur a I'eau, non pas a l'air, assure un niveau de bruit inférieur du systeme et
permet de le placer dans un environnement non aéré.

Le graphique de la Fig.2 illustre la courbe des prestations hydrauliques. L’inverseur module automatiquement la vitesse
de rotation de I'électropompe, lui permettant ainsi de dépasser selon les besoins son point de travail sur une partie
quelconque de la zone située sous sa courbe, afin de maintenir la constance de la valeur de pression paramétrée (SP).
La courbe en rouge montre le comportement du systéme avec réglage (setpoint =point de consigne) a 3.0 bar.

H(mt)
(S
/

0O 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95
Q(It/1)
Fig. 2
On obtient qu’avec SP = 3,0 bar, le systeme est en mesure d’assurer une pression constante aux utilisateurs qui
nécessitent des portées comprises entre 0 et 55 litres/minute respectivement. Pour des débits supérieurs, le systeme
travaille en fonction de la courbe caractéristique de I'électropompe, a vitesse de rotation maximale. Pour les portées

inférieures aux limites susmentionnées, non seulement le systéme assure la constance de la pression, mais il réduit
également la puissance absorbée et donc la consommation d’énergie.
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Les prestations décrites ci-dessus doivent étre considérées comme mesurées a température ambiante, a

une température de I'eau de 20° C environ, durant les 10 premiéres minutes de fonctionnement du
moteur, avec un niveau d’eau en aspiration et une profondeur maximale de 1 metr.

Lorsque la profondeur d’aspiration augmente, les prestations de I'électropompe diminuent.

Filtre integré

Le systéeme integre une cartouche filirante en entrée de pompe de fagon a arreter les éventuelles impuretés en
suspension dans l'eau. La cartouche filtrante est de type a tamis, lavable , avec maille de 0.5mm. Le bouchon de
remplissage (3-fig.1) donne accés a la cartouche filtrante pour les opérations de maintenance (Sect. 9.2). La partie
transparente du bouchon permet de contrdler si la cartouche a besoin d’étre nettoyée.

1.4 Caractéristiques techniques

Sujet Paramétre Modeéle 1000
Tension 1 ~220-240
VAC
. Fréquence 50/60 Hz

ALIMENTATION ELECTRIQUE Puissance maximum 7000 W

Intensité maximum 4.8 [A]

Encombrement 483 x 236 x H322 mm
CARACTERISTIQUES Zfé‘l’js? vide (emballage 12.3 kg
CONSTRUCTIVES -

Classe de protection IP X4

Classe d'isolation du moteur F

Prévalence maximum 60 m

Portée maximum 80 I/min
PRESTATIONS HYDRAULIQUES .

Amorcage < 5min a 8m

Pression d’exercice maximum 6 bar

Température max du liquide 40°C
CONDITIONS D'EXERCICE Température ambiante max 50 °C

Température ambiante de stockage -10+60 °C

H min 0m

FONCTIONNALITES ET
PROTECTIONS

Pression constante

Protection contre la marche a sec

Protection antigel

Protection anti-cycling

Protection antiblocage

Protection ampéremétrique vers le moteur

Protection contre les tensions d’alimentation anormales

2. INSTALLAZIONS

Tableau 1

SBPBPP

Le systeme est congu et étudié pour une installation a I'abri : pas pour des installations fixes en extérieur et/ou
directement exposées aux agents atmosphériques. Le systéme peut étre utilisé en extérieur mais comme
pompe portable : transporté sur le lieu d’utilisation puis rangé a I'abri a la fin des opérations.

Le systéme est congu pour pouvoir travailler dans des environnements dont la température est comprise entre
0°C et 50°C (sauf pour assurer I'alimentation électrique: se reporter au parag.5.6.8 « fonction antigel »).

Le systéme est adapté au traitement de I'eau potable.

Le systeme ne peut pas étre utilisé pour pomper de I'eau salée, du lisier, des liquides inflammables, corrosifs
ou explosifs (par ex. pétrole, essence, diluants), des graisses, des huiles ou produits alimentaires.

Le systéme peut aspirer de I'eau dont le niveau ne dépasse pas 8 m de profondeur (hauteur entre le niveau
de 'eau et la bouche d’aspiration de la pompe).

Si le systéme est utilisé pour I'alimentation hydrique domestique, respecter les normatives locales émises par
les autorités responsables de la gestion des ressources hydriques.

Lors du choix du lieu d’installation, vérifier que:
e La tension et la fréquence reportées sur la plaquette technique de la pompe correspondent aux
données de l'installation élec-trique d’alimentation.
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e Le branchement électrique se situe dans un lieu sec, a I'abri des inondations éventuelles.
e L’installation électrique doit étre munie d’un interrupteur différentiel de | An <30 mA.
e Controler que la mise a la terre soit efficace.

Le systeme ne peut pas supporter les contraintes liées au poids des tuyauteries qui doivent étre soutenues de

A maniére indépendante.

Risque d'augmentation de la température de I'eau dans la pompe : le fonctionnement prolongé de la
pompe a sec ou avec une faible quantité d'eau peut provoquer une augmentation de la température de I'eau
qui se trouve a l'intérieur de la pompe. Celle-ci peut atteindre un niveau tel qu'elle pourrait blesser des
personnes ou endommager des choses lors de la distribution. Cela se produit généralement suite a une
longue série d'allumages et d'arréts successifs de la pompe, dans les installations rigides (sans vase
d'expansion), et les causes peuvent étre les suivantes :
- une petite fuite (quelques gouttes suffisent) qui provoque une baisse de la pression, laquelle
provoque a son tour un redémarrage de la pompe mais ne suffit pas a assurer un changement de
I'eau adéquat.
- des valeurs RP trop basses, qui ne permettent pas de stabiliser la pression et de réguler I'arrét
- un réglage erroné des gains Gl et GP qui provoque l'oscillation du réglage
La situation s'aggrave si :
- le point de consigne (SP) est élevé, ce qui contribue a augmenter la puissance fournie a I'eau
les temps d'arrét T2 sont trés longs, ce qui contribue a prolonger la durée de fourniture de puissance a I'eau.

La pompe devrait toujours étre placée au plus prés du liquide a pomper.

Elle doit toujours fonctionner a I'horizontale et étre installée de maniére stable appuyée sur ses propres patins en
caoutchouc.

En cas d’installation fixe, s’assurer d’'un emplacement qui garantira I'acces et la visibilit¢ du panneau de commande et de
contréle (6-fig.1).

En cas d’installation fixe, prévoir un espace de manoeuvre adéquat pour la maintenace ordinaire du filtre intégré (Sect.9.2).
En cas d’installation fixe, il est recommandé de monter une vanne de coupure en aspiration aussi bien qu’en refoulement.
Cela permettra de faciliter les opérations de maintenance et les interventions sur les tuyauteries amont/aval ou pour les
périodes d’inactivité.

En cas d'installation fixe, il est fortement recommandé l'installation d’'un vase d’expansion (mini réservoir) (non fourni) afin
de donner de I'élasticité au systeme et de le préserver des éventuels coups de bélier.

La capacité suffisante du ballon est de 1 a 2|, la précharge en air conseillée est de 1bar de moins que le Setpoint (point de
consigne) réglé (Setpoint =réglage de pression de sortie — en général 3 bars donc précharge = 2 bars).

En cas d’eaux particulierement chargées en corps étrangers, et si on veut réduire le nombre d’interventions de nettoyage
du filtre intégré, prévoir l'installation ultérieure d’'un préfilire (non fourni) en amont de la pompe , adapté et calibré pour
arréter les impuretés.

L’installation d’un filtred’aspiration comporte une diminution des prestations hydrauliques du systeme
proportionnelle a la perte de charge due au filtre(en général, plus la capacité filtranteest grande, plus la
réduction des prestations est grande).

2.1 Raccords hydrauliques

La pompe délivre les prestations indiquées seulement si I'entrée et la sortie sont équipées de raccords et tuyaux d’'un
diamétre supérieur ou égal aux orifices d’aspiration et refoulement (M1”).

En prenant pour référence la position par rapport a I'eau a pomper, l'installation du systéme peut étre définie« sur niveau
» OU « sous niveau ». L'installation est dite « sur niveau » lorsque la pompe est placée a un niveau supérieur par rapport
a l'eau a pomper (ex. pompe en surface et eau dans le puits) ; vice versa, elle est dite « sous niveau » lorsque la pompe
est placée a un niveau in-férieur par rapport a I'eau a pomper (ex. pompe sous une citerne suspendue).

Si I'installation est « sur niveau », installer le conduit d’aspiration de la source d’eau a la pompe de maniere ascendante,
en évi-tant la formation de cols de cygnes ou de siphons. Ne pas placer le conduit d’aspiration au-dessus du niveau de
la pompe (pour éviter la formation de bulles d’air dans le conduit d’aspiration). Le conduit d’aspiration doit prélever, a son
entrée, a 30 cm de profondeur au moins sous le niveau d’eau ; il doit étre étanche sur toute sa longueur, jusqu’a I'entrée
dans I'électropompe. Pour des profondeurs d'aspiration dépassant les quatre métres ou avec de longs parcours a
I'horizontale, il est conseillé d'utiliser un tuyau d'aspiration d'un diameétre supérieur a celui du raccord d'aspiration de
I'électropompe. Si la tuyauterie aspirante est en caoutchouc ou en matiére flexible, contrélez toujours qu'elle soit de type
renforcé résistant au vide pour éviter des des étranglements / aplatissements par effet de I'aspiration.

En cas d’'installation en charge ( sous le niveau d’eau), éviter tout risque de formation de poches d’air en point haut, les
risques de siphonnage et s’assurer de la parfaite étanchéité des raccords et tuyauteries .

Les tuyaux d’aspiration et de refoulement doivent étre reliés a la pompe au travers des filetages prévus : 1 pouce méle

au niveau des raccords tournants en technopolymere.
Au moment d’assurer I'étanchéité des filetages entrée/sortie (ex. Ruban PTFE ...), s’assurer d’'un couple
de serrage adéquat et adapté au type de raccord afin de ne pas mettre les raccords sous contrainte et
risquer de les endommager définitivement.

Les raccords tournants facilitent I'installation de la pompe et I'alignement des tuyauteries.
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2.2 Opérations de chargement

Installations sur niveau et sous niveau

Installation « battant supérieur » (par. 2.1): démonter le bouchon de remplissage (3-fig.1) en le dévissant a la main ou a
I'aide de l'outil fourni ; démonter aussi le bouchon de purge d’air (5-fig.1) en utilisant un tournevis ou a I'aide de I'outil
fourni; puis remplir le systeme avec de I'eau limpide par l'orifice de remplissage (1-2 litres environ). Dés que I'eau sort
par l'orifice de purge d’air, révisser avec soin le bouchon concerné, remettre en place le bouchon de remplissage et le
revisser sans excés en assurant une bonne étanchéitéll est conseillé de prédisposer le clapet de non-retour a I'extrémité
du conduit d’aspiration (vanne de fond) de fagon a pouvoir remplir entierement ce dernier durant I'opération de
chargement. Dans ce cas, la quantité d’eau nécessaire a I'opération de chargement dépendra de la longueur du conduit
d’aspiration.

Installation « sous niveau » (parag. 2.1.1) : si aucune vanne d’interception n’est présente entre le dépdt d’'eau et le
systéme (ou si elles sont ou-vertes), ce dernier se charge automatiquement dés qu'il peut évacuer I'eau interpolée. Pour
cela, désserrer le bouchon de purge d’air (5-fig.1) jusqu’a faire sortir tout I'air, ce qui permettra alors au systeme de se
remplir complétement. Il est conseillé de surveiller 'opération et de fermer le bouchon de purge d’air dés que I'eau jaillit
(il est conseillé de prévoir une vanne d’arrét sur la conduite d’aspiration pour mieux contréler I'opération de remplissage.

3. MISE EN ROUTE

3.1 Branchement électriques

Pour améliorer 'immunité contre le bruit pouvant étre émis vers les au-tres appareils, il est conseillé d’utiliser un chemin
de cables séparé pour I'alimentation du produit.

Attention : toujours se tenir aux normes de sécurité !L’installation électrique doit étre effectuée par un
électricien ex-pert et autorisé qui en prend toutes les responsabilités.

Il est recommandé de prévoir une mise a la terre correcte et sGre de I'appareil, comme le disposent les
normes en vigueur en la matiére.

La tension de la ligne peut changer lorsque I'électropompe est mise en route. La tension de la ligne peut subir
des variations en .

L’interrupteur différentiel de protection de I'installation doit étre correctement calibré selon les caractéristiques
de la pompe (indicare il numero della tab al par 1.4 caratteristiche tecniche). Il est conseillé I'utilisation d’'un
interrupteur différentiel de type F protégé contre les coupures intempestives. S'il y avait contradiction entre le
présent manuel et les normes en vigueur, prendre ces nhormes comme référence.

L’interrupteur magnétothermique doit étre dimensionné correcte-ment (voir les caractéristiques techniques).

>t

3.2 Configuration de I'inverseur intégr

Le systeme est configurépar le constructeur de facon a satisfaire la plu-part des cas d’installation a fonctionnement sous
pression constante.
Les principaux paramétres réglés en atelier sont les suivants:

e Point de consigne (valeur de la pression constante voulue) : SP = 3,0 bar/43,5 psi.

e Reéduction de la pression pour le redémarrage RP = 0,3 bar/4,3 psi.

e Fonction Anti-cycling : désactivée.
Ces parameétres, et d’autres encore, peuvent en tout cas étre réglés par I'utilisateur en fonction de l'installation. Voir les
spécificationsindiquées aux parag. 4-5.

La définitiondes paramétres SP et RP fournit la valeur suivante de la pression a laquelle le systéme démarre:
Pstart = SP — RP Exemple : 3,0 — 0,3 = 2,7 bar dans la configur-tion par défaut.

B

La pompe ne fonctionne pas si la sortie d’eau se trouve a une hauteur équivalente en métre de colonne d’eau (m.c.e.) a
celle de la pression de démarrage Pstart (rappel : 1 bar = 10 m.c.e.): pour la configuration par défaut, si la sortie d’eau
se trouve au déla de 27m de hauteur au dessus de la pompe, le systéme ne part pas.

3.3 Amorcage

L’amorcage d’'une pompe est la phase durant laquelle la machine tente de remplir le corps et le conduit d’aspiration
d’eau. Si I'opération est effectuée correctement, la machine peut travailler normalement.Lorsque la pompe est remplie
(parag. 2.2) et que le dispositif est configuré(parag. 3.2) I'alimentation électrique peut étre branchée, aprés avoir ouvert
au moins un utilisateur de distribution.

Le systéme se met en route et contrble la présence d’eau en sortie.

La pompe se considére comme amorcée quand elle note un flux (débit) d’eau en sortie. C’est forcément le cas dans une
installation en charge (par. 2.1). Le robinet ouvert au refoulement , au niveau duquel sort 'eau pompée peut alors étre
refermé. Si aprés 10 secondes , il n'est pas noté un débit régulier en sortie, le systéme signale une marche a sec.
(alarme BL). Le Reset (remise en marche) s’effectue en appuyant simultanément sur les touches “+” et “-“, cela relance
la procédure d’amorgage (cas fréquent pour les installations standards, au dessus du niveau de la nappe d’eau) par 2.1
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La procédure permet un fonctionnement pendant une durée maximale de 5 minutes durant laquelle le module de
sécurité manque d’eau n’intervient pas. Le temps d’amorgage dépend de différents parameétres, dont les plus influens
sont la profondeur du niveau d’eau a aspirer, le diamétre du conduit d’aspiration, I'étanchéité du conduit d’aspiration.
Faire attention de bien utiliser une conduite d’aspiration supérieure ou égal a 1” (1 pouce - 26/34 ) et qui soit bien
étanche (sans aucun risque de prise d’air) ; le systéme a été étudié pour pouvoir s’"amorcer avec une nappe d’eau située
jusqu’a 8m de profondeur, dans un temps inférieur 8 5 minutes (la pompe étant au plus prés de la source d’eau). Dés
que le systéme reléve un débit continu et régulier en sortie, il sort de la procédure d’amorgage et commence son cycle
normal. Le robinet ouvert en refoulement par ou sort 'eau peut alors étre fermé. Si , aprés 5 minutes en phase
d’amorgage, la pompe ne s’est pas encore amorcée, |'écran indique un message de marche a sec. Dans ce cas,
déconnecter I'alimentation électrique, attendre 10 minutes et recommencer 'amorgage.

Fonctionnement

Lorsque I'électropompe est amorcée, le systtme commence son fonc-tionnement normal selon les paramétres
configuré : il démarre automa-tiquement lorsque le robinet est ouvert, il fournit de I'eau a la pression établie (SP), il
maintient la pression constante méme si d’autres robinets sont ouverts, il s’arréte automatiquement aprés la période de
temps T2 lorsque les conditions d’arrét (T2 peut étre paramétré par [I'utilisateur, val-eur du fabricant 10 sec) sont
atteintes.

4. LE CLAVIER DE L’ECRAN

Fig. 3: Aspect de l'interface utilisateur

L'interface utilisateur est composé d’un écran LCD et de boutons fonctions MODE SET + et — ainsi que des LED
Power,Communication et Alarm Figure 3.

L’écran afficheles valeurs et les états du dispositif, en indiquant la fonc-tionnalité des différents parameétres.Les fonctions
des touches sont résumées dans le Tableau 1.

La touche MODE permet de passer aux mentions suivantes du méme menu. Une pression prolongée d'1.

La touche SET permet de sortir du menu actuellement a I'écran.

Diminue le parameétre actuel (si un paramétre peut étre modifié).

Augmente le paramétre actuel (si un paramétre peut étre modifié).

Ba00

Tableau 2: Fonction des touches

Une pression prolongée sur la touche « + » ou sur la touche « - » permet d’augmenter/diminuer automatiquement le
paramétre sélectionné. Aprés 3 secondes de pression de la touche « + » ou de la touche « - » la vitesse
d’augmentation/diminution automatique augmente.

Lorsque la touche + ou la touche - sont appuyées, la valeur sé-lectionnée est modifiéeet sauvegardée
immédiatement dans la mémoire permanente (EEprom). Si la machine est éteinte, méme accidentellement,
durant cette phase, le paramétre qui vient d’étre réglé n’est pas perdu. La touche SET sert uniquement a sortir
du menu actuel, et elle n'est pas nécessaire pour sauvegarder les modificationsappor-tées. Certaines valeurs
sont actionnées a la pression « SET» ou « MODE » uniquement dans certains cas décrits aux para-graphes
suivants.

B

DEL de signalisation
e Puissance
DEL de couleur blanche. Allumé fixe dans la machine est alimen-tée. Clignotant quand la machine est
désactivée.
e Alarme
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DEL de couleur rouge. Allumé fixe quand la machine est bloquée pour une erreur.

Menu
La structure compléte de tous les menus et de toutes les mentions qui les composent est présentée dans le Tableau 4.

4.1 Accés au menu

L’utilisateur accéde directement au menu voulu en appuyant simultané-ment sur la combinaison de touches pendant la
durée indiquée (par ex-emple MODE SET pour entrer dans le menu Setpoint) et en faisant défilr les différentes mentions
du menu a 'aide de la touche MODE.Le Tableau 3 illustre les menus accessibles par combinaisons de touches.

NOM DU MENU TOUCHES D'ACCES DIRECT TEMPS DE PRESSION
Utilisateur Au relachement du bouton
Ecran 2 Sec
Point de pa-ramétrage 2 Sec
Manuel 3 Sec
Paramétrages 3 Sec
Paramétrages avancés 3 Sec
Remise a zéro des valeurs du con- 2 Sec avant la mise en route de
structeur I'appareil
Remise a zéro 2 Sec

Tableau 3: Accés aux menus

Menu
Menu Menu Parametres
L — Menu Monitor Menu Setpoint Menu Manuel Paramétres P
Menu Principal Utilisateur —_— . avanceés
set-moins mode-set set-moins-plus mode-set-
mode - sept modes
moins
plus
RP B
MAIN RS CT SP R! Diminution Temps de
(Page Tours par Pressionde Paramétrage
e ; Contraste . . press.pour blocagemanque
Principale) minute paramétrage vitesse i )
redémarrage d’eau
VP BK VP oD T2
) L . Type Temporisation
Pression Eclairage de fond Pression " . A
d’installation de l'arrét
TK
VF MS GP
VF Temps ) N .
Affichage du flux| ~ d’activation du Affichage du Systéme de Gain
e g flux mesurage proportionnel
rétro-éclairage
'PO TE .PO .FY. Gl
Puissance . Puissance Activation .
3 Température ? Gain
absorbée de la L absorbée de la blocage volume "y
h dissipateur . RO intégral
ligne ligne distribué
C1 C1 T Y. RM
Activation ]
Courant Courant Vitesse
dephase pompe dephase pompe blocage temps maximale
de pompage
HO
Compteur des FH AY
Volume . .
heures PR Anticycling
) distribué
d’allumage
HW
Compteur des Terr-:-Hs de AE
heures de ompa o Anti-blocage
fonctionnement pompag
NR
Nombre de A.F
dé Antigel
émarrages
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EN
Compteur
d’energie
absorbée

FW
Mise a jour du
logiciel

ES
Indicateur
d’énergie

économisée

RF
Restauration
Défauts et
alarmes

FC
Compteur de
débit
VE
InformationsHW
et SW
FF
Panne et
Avertissement
(Historique)

Tableau 4 Structure des menus

4.2 Structure des pages de menu

Au démarrage, on visualise la page du menu principal. Diverses combinaisons de touches (voir par 4.1 Accés aux
menus) permettent d’accéder aux menus de la machine. L’icbne relative au menu dans lequel on se trouve apparait
dans la partie haute de I'écran.

La page principale comprend toujours:

Etat: état de fonctionnement (par ex. veille, go, panne)

Pression: valeur en [bar] ou [psi] en fonction de I'unité de mesure paramétrée.

Puissance: valeur en [kW] de la puissance absorbée par le dispositif. Si 'événement a lieu, les mentions suivantes
peuvent s’affiche

Indications de panne
Indications d’avertissement

Icbnes spécifique

Les conditions d’erreur sont indiquées dans le Tableau 9. Les autres types de messages sont indiqués dans le Tableau 5.

Conditions d’erreur et d’état affichées sur la page principal

Identifian Description
r ) Moteur en marche
d) Moteur arrété
Y1) . L
‘\dj’ Etat moteur désactivé manuellement
/'\ Présence d'une erreur qui empéche de piloter
° I'électropompe
EE Ecriture et relecture sur EE des paramétrages du fabricant
_____ ‘H'u . . . .
* Avertissement de manque de tension d’alimentation

l@. Amorcage

Tableau 5: Messages d’état et erreur sur la page principale

Les autres pages des menus varient selon les fonctions associées et sont décrites ci-aprées par type d’indication ou de
paramétrage. Dans chaque page du menu , la partie inférieure montre toujours la pression du sytéme et les symboles en
haut indiquent le menu dans lequel on se trouve.

5P o
6 bar
EEEEEN

b I

[l
o 1 2 3 4

Fig. 4: Affichage d’'un paramétre de men

Dans les pages de parameétrage , on peut voir les valeurs numériques et unités de mesure du mode actuel ainsi que des
valeurs et unités d’autres parametres liés aux réglages du mode actuel voir Figure 4

Dans toutes les pages de menu, a I'exception de celles du menu utilisateur, il y a une fonction active, qui 3 minutes
apres la derniére pression sur un bouton , remet automatiquement I'affichage sur la page principale.
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4.3 Habilitation et désactivation du moteur

Dans des conditions de fonctionnement normal, la pression et le relache-ment des touches « + » et « - » comporte le
blocage/déblocage du mo-teur (également mémorisé suite a l'arrét). Si une alarme était affichée, I'opération décrite ci
dessus acquitte aussi I'état d’alarme. L’état de moteur désactivé est mis en évidence par une LED blanche clignotant.
Cette commande peut étre activée a partir de toutes les pages du menu, sauf RF.

5. SIGNIFICATION DES DIFFERENTS PARAMETRES

Eﬂ L’inverseur fait travailler le systéme a pression constante. Ce réglage est apprécié si le circuit hydraulique en
1 aval du systeme est ddment dimensionné. Les installations effectuées avec des conduits de section trop petite
introduisent des pertes de harge que I'appareil ne peut pas compenser ; il en résulte que la pression est
constante sur les capteurs, mais pas sur I'utilisateur.
Eﬂ Les installations excessivement déformables peuvent provoquer des oscillations ; dans ce cas, le probléme
1 peut étre résolu en agissant sur les paramétres de contréle « GP » et « Gl » (voir parag. 5.6.3 - GP :
Coefficientde gain proportionnel et 5.6.4 - Gl : Coefficientde gain intégral).

5.1 Menu Utilisateur

Depuis le menu principal, appuyer sur la touche MODE (ou utiliser le menu de sélection, puis appuyer sur + ou - ), pour
accéder au MENU UTILISA-TEUR. Dans le menu, la touche MODE permet de faire défilerles différen-tes pages du
menu. Les valeurs affichées sont les suivante.

5.1.1 RS: Affiche I'état de la pomp
Vitesse de rotation du moteur, en rpm.

5.1.2 VP: Affichage de la pressio
Pression de l'installation mesurée en [bar] ou [psi] en fonction de I'unité de mesure paramétrée.

5.1.3 VF: Affichage du fl
Affichele fluxinstantané en [litres/min] ou [gal/min], selon I'unité de mesure paramétrée.

5.1.4 PO: Affichage de la puissance absorbé

Puissance absorbée par I'électropompe en [kW].

En cas de dépassement de la puissance maximale absorbée et intervention de la limitation de puissance, le symbole du
paramétre PO clignote.

5.1.5 C1: Affichage du courant de phas

Courant de phase du moteur en [A].

En cas de dépassement temporaire du courant maximum distribué, le symbole C1 clignote pour indiquer une surintensité
sur le moteur et indique ainsi que si on continue a fonctionner dans ces conditions, la protection se mettra en route.

5.1.6 HO: Compteur des heures d’allumage

Indique les heures d’alimentation électrique du dispositif. Par séquence de 2 secondes, on visualise alternativement les
compteurs d’heures d’allumage total et partiel. A cété de l'unité de mesure, il apparait un “T” quand on visualise le
compteur total et un “P” quand on visualise le compteur partiel. Le compteur partiel peut étre remis a zéro en appuyant
pendant au moins 2 sec sur la touche “-*.

5.1.7 HW: Compteur des heures de fonctionnement de la pompe

Indique les heures de fonctionnement de la pompe. Par séquence de 2 secondes on visualise alternativement les
compteurs des heures de fonctionnement de la pompe total et partiel. A c6té de I'unité de mesure, il apparait un “T”
quand on visualise le compteur total et un “P” quand on visualise le compteur partiel. Le compteur partiel peut étre remis

a zéro en appuyant pendant au moins 2 sec sur la touche “-“.

5.1.8 NR: Nombre de démarrages
Indique le nombre de démarrages du moteur.

5.1.9 EN: Compteur d’énérgie absorbée

Indique I'énergie absorbée en kW. Par séquence de 2 secondes, on visualise alternativement les compteurs d’énergie
totale et partielle. A c6té de I'unité de mesure, il apparait un “T” quand on visualise le compteur total et un “P” quand on
visualise le compteur partiel. Le compteur partiel peut étre remis a zéro en appuyant pendant au moins 2 sec sur la
touche “-“.

5.1.10 ES: Indicateur d’énergie économisée
Indique le pourcentage économisé par rapport au méme type de pompe piloté par un systéme on/off sans inverter. La
valeur calculée peut étre remise a zéro en appuyant pendant au moins 2 secondes la touche “-*.

5.1.11 FC: Compteur du volume d’eau distribué
Indique le volume d’eau distribué. Par séquence de 2 secondes, on visualise alternativement les compteurs de volume
d’eau total et partiel. A c6té de I'unité de mesure, il apparait un “T” quand on visualise le compteur total et un “P” quand
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on visualise le compteur partiel. Le compteur partiel peut étre remis a zéro en appuyant pendant au moins 2 sec sur la
touche “-“.

5.1.12 VE: Affichage de la versio
Version matérielle et logicielle dont I'appareil est doté.

5.1.13 FF: Affichage pannes et avertissements (historique

Affichagechronologique des pannes qui sont survenues durant le fonc-tionnement du systéme.

Sous le symbole FF figurentdeux chiffres, x/y, qui indiquent respective-ment par x la panne affichéeet par y le nombre
total de pannes présentes ; a droite de ces chiffres figure une indication sur le type de défaut affichLes touches + et -
font défilerla liste des pannes ; appuyer sur - pour re-monter I'historique jusqu’a la panne la plus ancienne enregistrée,
appuyer sur + pour avancer dans I'historique jusqu’a la plus récente.Les pannes sont affichéesen ordre chronologique, a
partir de celle qui s’est affichéeil y a le plus longtemps x=1 a la plus récente x=y. Le nombre maximum de pannes
affichablesest 64 : arrivé a ce chiffre, les plus anci-ennes commencent a étre écrasées.

Cette mention du menu affichela liste des pannes mais ne permet pas de les remettre a zéro. Le reset peut étre fait
seulement avec la commande RF du Menu Parameétrages avancés.

Ni une remise a zéro manuelle, ni un arrét de I'appareil, ni une remise a zéro des valeurs du constructeur n’effacent
I'historique des pannes. Seule la procédure décrite ci-dessus permet d’'effectuer cette opération.

5.2  Menu Ecran

Dans le menu principal, en tenant simultanément appuyées ,pendant 2 secondes, les touches “SET” e “-“ (moins), on
accéde au MENU MONITOR. Dans le menu, appuyer sur la touche MODE pour afficheren séquence les valeurs
suivantes.

5.2.1 CT: Contraste écran
Régle le contraste de I'écran.

5.2.2 BK: Luminosité de I’écran
Régle I'éclairage de fond de I'écran sur une échelle de 0 a 100.

5.2.3 TK: Temps d'allumage éclairage de fond

Regle le temps d’allumage de I'éclairage de fond depuis la derniére touche appuyée. Valeurs admissibles : de 20 sec a
10 min ou “toujours allumée”. Dans le cas du rétro éclairage toujours actif, I'écran indique “ON”. Lorsque I'éclairage de
fond est éteinte, la premiére pression de toute tou-che a pour seul effet de rétablir I'éclairage de fond.

5.2.4 TE: Affichage de la température du dissipateu

5.3 Menu de Paramétrage

Depuis le menu principal, garder appuyées simultanément les touches « MODE » et « SET » jusqu’a ce que I'écran
affiche« SP » (ou utiliser le menu de sélection en appuyant sur + ou -). Les touches + et - permettent respectivement
d’augmenter et de diminuer la pression de pressurisation de I'installation.Pour sortir du menu actuel et revenir au menu
principal, appuyer sur SET. La plage de réglage est 1-5 bar (14-80 psi).

5.3.1 SP: Réglage de la pression de paramétrage
Pression a laquelle I'installation est pressurisée.

La pression de redémarrage de la pompe est liée a la pression paramétrée SP ainsi que qu’a la valeur de RP.
RP exprime la diminution de pression par rapport a « SP » , qui provoque le démarrage de la pompe.

B

Exemple : SP = 3,0 [bar] ; RP = 0,3 [bar];
Durant le fonctionnement normal, I'installation est pressurisée a 3,0 [bar].
Le redémarrage de I'électropompe a lieu quand la pression descend sous 2,7 [bar].

Le paramétrage d’une pression (SP) trop élevée par rapport aux prestations de la pompe peut provoquer de
fausses erreurs pour manque d’eau BL ; dans ces cas, baisser la pression paramé-trée.

Attention, le réglage de valeurs particulieres de ce paramétre peut contribuer, selon le type d'installation, a
provoquer des situations dangereuses lorsque I'eau présente dans la pompe atteint des températures élevées
(voir les avertissements au chapitre 2).

>

5.4 Menu Manuel

En fonctionnement manuel, la somme de la pression en entrée et la pression d’alimentation maximum
possible ne doit pas dé-passer 6 bar.

>

Depuis le menu principal, garder appuyées simultanément les touches « SET » et « + » ou « - » jusqu’a ce que la page
du menu manuel s’affiche(ou utiliser le menu de sélection en appuyant sur + ou -).Le menu permet d’afficheret de
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modifierles différents parametres de con-figuratio : la touche MODE permet de faire défilerles pages du menu, les
touches + et - permettent respectivement d’augmenter et de diminuer la valeur du parameétre en objet. Pour sortir du
menu actuel et revenir au menu principal, appuyer sur SET.L’entrée dans le menu manuel en appuyant sur les touches
SET, + et -, porte la machine en état de STOP forcé. Cette fonctionnalité peut étre utilisée pour imposer l'arrét a la
machine. En modalité manuelle, quel que soit le parametre affiché,il est toujours possible d’exécuter les commandes
suivantes:

e Démarrage temporaire de I'électropompe.

e Démarrage permanent de la pompe.

e Modification du nombre de tours en modalité manuelle.
La pression simultanée des touches MODE et + provoque le démarrage de la pompe a la vitesse RI et I'état de marche
se poursuit tant que les touches restent appuyées. Quand la commande pompe ON ou pompe OFF est actionnée, la
com-munication est donnée a I'écran.
Démarrage de la pompe
a pression simultanée des touches MODE - + pendant 2 sec. provoque le démarrage de la pompe a la vitesse RI. L’état
de marche reste activé jusqu’a ce que la touche SET soit appuyée. Par la suite, la pression de SET permet de sortir du
menu manuel.
Quand la commande pompe ON ou pompe OFF est actionnée, la com-munication est donnée a I'écran.
En cas de fonctionnement dans cette modalité pendant plus de 5 minutes sans présence de débit, la machine s’ arrétera
en indiquant une alarme PH.
Une fois I'erreur PH déclenchée, le réarmement peut unique-ment s’effectuer en mode automatique. Le temps de
réarmement est de 15’ ; en cas d’erreur PH déclenchée plus de 6 fois de suite, le temps de réarmement augment a 1 h.
Aprés réarmement, la pompe reste en stop jusqu’a son redémarrage au moyen des touches “MODE” “-” “+”.

Attention, I'utilisation de ce mode de fonctionnement peut contribuer a provoquer des situations dangereuses
lorsque I'eau présente dans la pompe atteint des températures élevées (voir les avertissements au chapitre
2).
5.4.1 RIl: Paramétrage vitesse
Régle la vitesse du moteur en rpm. Permet de forcer le nombre de tours a une valeur pré-établie.
Si le nombre de tours constaté differe du nombre de tours imposé “RI”, on visualise alternativement le nombre de tours
imposé et le nombre de tours constaté. Quand on visualise le nombre de tours constaté, il apparait un “A” a coté de
'unité de mesure. A chaque pression sur “+” o “-“ pour modifier RI, la visualisation se porte automatiquement sur le
nombre de tours imposé.

5.4.2 VP: Affichage de la pressio
Pression de l'installation mesurée en [bar] ou [psi] en fonction de I'unité de mesure paramétrée.

5.4.3 VF: Affichage du flux
Affichele débit dans 'unité de mesure choisie. L'unité de mesure peut étre [I/min] ou [gal/min], voir parag. 5.5.3 - MS :
Systéme de mesurage.

5.4.4 PO: Affichage de la puissance absorbé

Puissance absorbée par I'électropompe en [kW].

En cas de dépassement de la puissance maximale absorbée et intervention de la limitation de puissance, le symbole du
paramétre PO clignote.

5.4.5 C1: Affichage du courant de phas

Courant de phase du moteur en [A].

En cas de dépassement temporaire du courant maximum distribué, le symbole C1 clignote pour indiquer une surintensité
sur le moteur et indique ainsi que si on continue a fonctionner dans ces conditions, la protection se mettra en route.

5.5  Menu Paramétrages

Depuis le menu principal, tenir enfoncé simultanément les touches “MODE” & “SET” & “-“ jusqu’a 'apparaition du 1er
paramétre du menu Parameétrages sur I'écran.

Le menu permet d’afficher et de modifiles différents parametres de configuration: la touche MODE permet de faire défiler
les pages du menu, les touches + et - permettenrespectivement d’augmenter et de diminuer la valeur du parameétre en
ob-jet. Pour sortir du menu actuel et revenir au menu principal,appuyer sur SET.

5.5.1 RP: Paramétrage de la diminution de pression pour redémarrage

Exprime la diminution de pression par rapport a la valeur de SP qui lance le redémarrage de la pompe.Par exemple, si la
pression de paramétrage est de 3,0 [bar] et que RP est de 0,5 [bar], le redémarrage se fait a 2,5 [bar].RP peut étre
paramétré d’'un minimum de 0,1 & un maximum de 1,5 [bar]. Dans certaines conditions particuliéres (par exemple lors
d’'unpoint de paramétrage inférieur au RP), il peut étre limité automatiquement.

provoquer des situations dangereuses lorsque I'eau présente dans la pompe atteint des températures élevees

Attention, le réglage de valeurs particulieres de ce parametre peut contribuer, selon le type d'installation, a
A (voir les avertissements au chapitre 2).
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5.5.2 OD: Type d’installation

Valeurs possibles de “R” et “E” pour une installation rigide et une installation élastique. A la sortie de latelier du
constructeur, le dispositif est paramétré sur la modalité “R” qui est adaptée a la plupart des installations. Si lapression
présente des oscillations qui ne peuvent pas étre stabilisées a I'aide des parameétres Gl et GP, passer a la modalité 2.

IMPORTANT: Les valeurs des parametres de réglage GP et Gl chan-gent dans les deux configurations.De plus, les
valeurs de GP et Gl paramétrées en modalité 1 sont contenues dans une mémoire différ-ente de celles des valeurs de
GP et Gl paramétrées en modalité 2. Ainsi, lorsque I'on passe a la modalité 2, la valeur de GP de la modalité 1 est
remplacée par la valeur de GP de la modalité 2, mais elle est conservée et revient quand on revient en modalité 1. Une
méme valeur affichéea I'écran a une importance différente dans les deux modalités, car I'algorithme de controle est
différent.

5.5.3 MS: Systeme de mesurage
Etablit le systéme d’unité de mesure, international ou anglo-saxon. Les valeurs affichées figurent dans ITableau 6.

REMARQUE: Le débit en unité de mesure anglo-saxonne (gal/ min) est indiqué en adoptant un facteur de conversion
équivalant a un 1 gal = 4,0 litres, correspondant au gallon métrique.

Unités de mesure affichée

Unité de mesure Unité de mesure
Valeur )
Internationale Anglo-saxon
Pression bar psi
Température °C °F
Flux Ipm gpm

Tableau 6: Systeme d’unité de mesure
Les abréviations Ipm et gpm indiquent respectivement litres/min et gallons/min.

5.5.4 FY: Activation blocage volume distribué
Active la fonctionnalité de blocage pour un certain volume distribué FH.

5.5.5 TY: Activation blocage temps de pompage
Active la fonctionnalité de blocage pour un temps de pompage effectué TH.

5.5.6 TY: FH: Volume distribué

Impose la volume d’eau pompé a partir duquel s’interrompra le pompage. Si la fonction est activée (parameétre FY),
visualisée par 5.4.4 linverter mesure le volume de fluide distribué et une fois atteinte la valeur FH imposée par
I'utilisateur, arréte le pompage. Le systeme reste bloqué jusqu’au réarmement manuel. Le réarmement peut étre effectué
depuis n'importe quelle page du menu en appuyant simultanément sur les touches “+” et “-“ et ensuite en les relachant.
L’état du compteur et I'état de blocage seront mémorisés et seront aussi maintenus aprés arrét ou démarrage ultérieur.
Quand le blocage du volume distribué est activé, le compteur relatif apparait sur la page principale qui, depuis la valeur
imposeée, décroit jusqu’a 0. Quand le compteur atteint le zéro, le systéme s’arréte et le compteur se met a clignoter. Le
comptage commence a partir de l'activation de FY ou a partir de la derniére mise en route de FH ou a partir du
réarmement aprés blocage avec les touches “+” et “-“. Le blocage généré n’est pas enregistré comme un code de
défaut. FH peut étre imposé entre 10 litres (2,5 gal) et 32000 litres (8000 gal).

5.5.7 TH: Temps de pompage

Impose le temps de pompage aprés lequel la pompe s’arréte. Si la fonction est activée (paramétre TY), voir par 5.4.5
l'inverter mesure le temps de travail de la pompe et une fois atteinte la valeur TH imposée par I'utilisateur, désactive le
pompage. Le systéme reste bloqué jusqu’au réarmement manuel. Le réarmement peut étre fait a partir de n’importe
quelle page du menu en appuyant simultanément sur les touches “+” e “-“ et ensuite en les relachant. L’état du compteur
et I'état de blocage seront mémorisés et seront aussi maintenus aprés arrét ou démarrage ultérieur. Quand le blocage
du temps de pompage est activé , le compteur relatif apparait sur la page principale qui, depuis la valeur imposée,
décroit jusqu’a 0. Quand le compteur atteint le zero, le systéme s’arréte et le compteur se met a clignoter. Le comptage
commence a partir de I'activation de TY ou de la derniere mise en route de TH ou a partir du réarmement aprées blocage
avec les touches “+” e “-“ et n’est comptabilisé que si le pompage est actif. Le blocage généré n’est pas enegistré
comme un code de défaut. TH peut étre imposé entre 10 sec et 9 h.

5.6  Menu Parametrages avancés

Il s’agit de paramétrages avancés qui ne doivent étre effectués que par du personnel spécialisé ou sous le contréle
direct du réseau d’'assistance.Dans le menu principal, garder appuyées simultanément les touches « MODE » et « SET »
jusqu’a ce que « TB » s’affichea I'écran (ou utiliser le menu de sélection en appuyant sur + ou - ). Le menu permet
d’afficheret de modifierles différents parametres de configuration: la touche MODE permet de faire défilerles pages du
menu, les touches + et - permettent respectivement d’augmenter et de diminuer la valeur du paramétre en question.
Pour sortir du menu actuel et revenir au menu principal, appuyer sur SET.

5.6.1 TB: Temps de blocage manque d’eau

Le paramétrage du temps de latence du blocage pour manque d’eau per-met de sélectionner le temps (en secondes)
nécessaire au dispositif pour signaler le manque d’eau.La variation de ce paramétre peut étre utile quand une
temporisation est connue entre le moment ou le moteur est allumé et le moment ou la dis-tribution commence
effectivement. Cela survient par exemple lorsqu’une installation comprend un conduit d’installation particulierement long
et qu’il comprend une petite fuite. Dans ce cas le conduit en question peut se décharger, et méme si 'eau ne manque
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pas I'électropompe a besoin d'un certain temps pour se recharger, distribuer le débit et envoyer la pression dans le
systéme.

5.6.2 T2: Temporisation de I'arrét

Il paramétre le temps aprés lequel I'inverseur doit s’éteindre a partir du moment ou les conditions d’arrét sont atteintes :
pressurisation de linstallation et débit inférieur au débit minimum.T2 peut étre paramétrée de 2 a 120 sec. Le
paramétrage du constructeur est de 10 sec.

Attention, le réglage de valeurs particulieres de ce paramétre peut contribuer, selon le type d'installation, a
provoquer des situations dangereuses lorsque I'eau présente dans la pompe atteint des températures élevées
(voir les avertissements au chapitre 2).
5.6.3 GP: Coefficient de gain proportionne
Le terme proportionnel doit généralement étre augmenté pour les sys-témes caractérisés par I'élasticité (par exemple
des conduits en PVC) et diminué si I'installation est rigide (par exemple des conduits en fer). Pour maintenir la constance
de la pression de linstallation, I'inverseur réalise un contréle de type Pl sur I'erreur de pression mesurée. En fonction de
cette erreur, l'inverseur calcule la puissance a fournir au moteur. Le com-portement de ce contrdle dépend des
paramétres GP et Gl réglés. Pour répondre aux difféerents comportements des différents types d’installations
hydrauliques dans lesquels le systéme peut travailler, I'inverseur permet de sélectionner des parameétres autres que
ceux qui ont été établis par le fabricant. Pour la plupart des installations, les paramétres GP et Gl du constructeur sont
les parametres optimaux. Toutefois, si des problemes de réglage apparaissent, I'utilisateur peut intervenir sur ces
parametres.

Attention, le réglage de valeurs particulieres de ce parametre peut contribuer, selon le type d'installation, a
provoquer des situations dangereuses lorsque I'eau présente dans la pompe atteint des températures élevées
(voir les avertissements au chapitre 2).
5.6.4 Gl: Coefficient de gain intégra
En présence de grandes chutes de pression lorsque le fluxaugmente brusquement ou si le systéeme répond lentement a
'augmentation de la valeur de GI. Au lieu de I'apparition d’oscillations de pression autour de la valeur de paramétrage,
réduire la valeur de Gl.

Attention, le réglage de valeurs particulieres de ce paramétre peut contribuer, selon le type d'installation, a
provoquer des situations dangereuses lorsque I'eau présente dans la pompe atteint des températures élevées
(voir les avertissements au chapitre 2).
IMPORTANT: Pour obtenir des réglages de pression satisfaisants, il faut généralement intervenir aussi bien sur le
paramétre GP que Gl.

5.6.5 RM: Vitesse maximale
Elle impose une limite maximum au nombre de tours de la pompe.

5.6.6 AY: Anti Cycling

Comme décrit au paragraphe 9, cette fonction permet d’éviter les allumag-es et arréts fréquents en cas de fuites dans
linstallation. La fonction peut étre habilitée en 2 modalités différentes : normale et smart. En modalité normale, le
contrble électronique bloque le moteur aprés N cycles de dé marrage et arrét identiques. En modalité smart, elle agit sur
le paramétre RP afinde réduire les effets négatifs dus aux fuites. Si elle est paramétrée sur « Désactivée » la fonction
n’intervient pas.

5.6.7 AE: Habilitation de la fonction d’anti-blocage

Cette fonction permet d’éviter les blocages mécaniques en cas dinactivité prolongée ; elle agit en mettant
périodiquement la pompe en rotation. Lorsque cette fonction est activée, la pompe effectue toutes les 23 heures un cycle
de déblocage d’1 min.

5.6.8 AF: Habilitation de la fonction d’antigel
Si cette fonction est habilitée, la pompe est automatiquement mise en rota-tion lorsque la température atteint des valeurs
proches de la température de gel, afin d’éviter les ruptures de la pomp.

5.7 RF: Remise a zéro des pannes et avertissements

Garder la touche — enfoncée pendant 2 secondes au moins pour effacer la chronologie des défauts et des
avertissements. Le nombre de pannes présentes dans ['historique (max. 64) est indiqué sous le symbole RF. L’historique
peut étre affichéa partir du menu ECRAN de la page FF.

6. SYSTEMES DE PROTECTION

Le dispositif est doté de systémes de protection visant a préserver la pompe, le moteur, la ligne d’alimentation et
linverseur. Si une ou plus-ieurs protections sont activées, celle qui a la priorité la plus élevée est immédiatement
affichéea I'écran. Le moteur peut s’arréter en fonction du type d’erreur, mais lorsque les conditions normales sont
rétablies le statut d’erreur peut se remettre a zéro automatiquement soit immédiatement, soit aprés une certaine période
suite a un réarmement automatique.En cas de blocage di a une manque d’eau (BL), de blocage di a un courant
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excessif dans le moteur (OC), de blocage d{ a un court-circuit entre les phases du moteur (SC), I'utilisateur peut tenter
de sortir manuel-lement des conditions d’erreur en appuyant ou relachant simultanément les touches + et -. Si la
condition d’erreur perdure, il faut éliminer la cause de I'anomalie.En cas de blocage provoqué par I'une des erreurs
internes E18, E19, E20, E21 il faut attendre 15 minutes avec la machine alimentée pour obtenir le réarmement
automatique de I'état de blocage.

Alarme de I'historique des pannes
Indication a I’écran Description
PD Arrét anormal
FA Problémes du systéme de refroidissement
Tableau 7: Alarmes
Conditions de blocage
Indication a I'écran Description

PH Blocage pour temps de foncionnement excessif sans débit d’eau
BL Blocage pour manque d'eau
BP1 Blocage pour erreur de lecture sur le capteur de pression a l'arrivée
PB Blocage pour tension d'alimentation hors-spécificatio
ot Blocage pour surchauffe des bornes de puissance
ocC Blocage pour courant excessif dans le moteur
SC Blocage pour court-circuit entre les phases du moteur
ESC Blocage pour court-circuit vers la mise a la terre
HL Fluide chaud
NC Blocage pour moteur débranché
Ei Blocage pour erreur interne i-€me
Vi Blocage pour tension d'interne i-éme hors-tolérance
EY Blocage pour relevage de cycle anormal du systéme

Tableau 8: Indication des blocages
6.1 Description des blocages

6.1.1 « BL » Anti Dry-Run (protection contre le fonctionnement a sec)

En cas de manque d’eau, la pompe s’arréte automatiquement apres le temps TB. Dans ce cas, le DEL rouge « Alarme »
et la mention « BL » s’affichent a I'’écranAprés avoir rétabli le débit d’eau nécessaire, I'utilisateur peut tenter de sortir
manuellement du blocage de protection en appuyant simultanément sur les touches « + » et « - », puis en les
relachant.Si I'état d’alarme persiste, c’est-a-dire que I'utilisateur n’intervient pas en rétablissant le débit d’eau et en
redémarra.

Si le paramétre SP n’est pas réglé correctement, la protection pour manque d’eau peut ne pas fonctionner
correctement.

6.1.2 Anti-Cycling (protection contre les cycles continus sans de-mande de |'utilisateur)

Si des fuites sont présentes dans le trongon de distribution, le systéeme dé-marre et s’arréte de maniére cyclique, méme
si le prélevement d’eau n’est pas voulu: une fuite méme minime (quelques ml) provoque une chute de pression qui
provoque a son tour le démarrage de I'électropompe.

Le contrble électronique est en mesure de relever la présence de fuites sur la base de sa périodicité. La fonction anti-
cycling peut étre exclue ou activée en modalité Basic ou Smart (parag. 5.6.6). La modalité Basic prévoit I'arrét de la
pompe lorsque la condition de périodicité est relevée ; elle reste alors en attente d’'une remise a zéro manuelle. Cette
condition est communiquée a l'utilisateur par I'affichagedu DEL rouge « Alarme » et de la mention « ANTICYCLING » a
I'écran. Aprés voir éliminé la fuite, I'utilisateur peut forcer manuellement le redémarrage en appuyant et relachant
simultanément les touches « + » et « - ». La modalité Smart prévoit 'augmentation du parametre RP lorsque la condition
de fuite est relevée, afinde réduire le nombre d’allumages dans le temps.

6.1.3 Anti-Freeze (protection contre le gel de 'eau dans le systéme)

Le passage de I'eau de I'état liquide a I'état solide comporte une aug-mentation de volume. Il s’agit donc d’éviter que le
systéme ne reste plein d’eau lorsque les températures sont proches de celles du gel afind’éviter la rupture de celui-ci.
C’est la raison pour laquelle il est recommandé de vider toute électropompe lorsqu’elle n’est pas utilisée en hiver. Ce
systeme est toutefois doté d’'une protection qui empéche la formation de glace a l'intérieur : elle actionne I'électropompe
lorsque la température baisse a des valeurs proches de celle du gel. L’eau qui se trouve a l'intérieur est donc chauffée et
la glace ne peut pas se former.

La protection Anti-Freeze fonctionne uniquement si le systéme est correctement alimenté : si la ficheest
débranchée ou en I'absence de courant, la protection ne peut pas fonctionner.ll est en tout cas conseillé de ne
pas laisser le systtme déchargé durant des périodes d’inactivité prolongée : vidanger soigneuse-ment le
systéme par le bouchon d’écoulement (Fig. 1 pan E) et le déposer dans un endroit abrité.
6.1.4 “BP1” Blocage pour panne du capteur de pression a l'arrivée (pressurisation installation)
Si le dispositif reléve une anomalie sur le capteur de pression en arrivée, la pompe reste bloquée et I'erreur « BP1 » est
signalée. Cet état commence dés que le probléme est relevé et se termine automatiquement lorsque les conditions
nécessaires sont rétablies.
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6.1.5 « PB » Blocage pour tension d’alimentation hors-spécificatio
Il a lieu lorsque la tension de ligne a la borne d'alimentation permise prend des valeurs hors-spécifications.Le
rétablissement a lieu automatiquement lorsque la tension a la borne revient aux valeurs admises.

6.1.6 « SC » Blocage pour court-circuit entre les phases du moteur

Le dispositif est doté d’'une protection contre les court-circuits directs qui peuvent avoir lieu entre les phases du moteur.
Lorsque cet état de blocage est signalé, 'utilisateur peut tenter de rétablir le fonctionnement en ap-puyant simultanément
sur les touches + et -. Cette action n’a d’effet que lorsque 10 secondes ont passé a partir du moment ou le court-circuit a
eu lieu.

6.2 Remise a zéro manuelle des conditions d’erreur

En état d’erreur, l'utilisateur peut effacer I'erreur en forgant une nouvelle tentative, en appuyant puis relachant les
touches + et -.

6.3 Remise a zéro automatique des conditions d’erreur

Pour certains dysfonctionnements et conditions de blocage, le systéme effectue des tentatives de rétablissement
automatique.Le systéme de rétablissement automatique concerne en particulier :« BL » Blocage pour manque d’eau«
PB » Blocage pour tension d’alimentation hors-spécificatio« OT » Blocage pour surchauffe des bornes de puissance«
OC » Blocage pour courant excessif dans le moteur« BP » Blocage pour anomalie sur le capteur de pressionSi le
systéme se bloque par exemple a cause d’'un manque d’eau, le dis-positif lance automatiquement une procédure d’essai
afinde vérifierque la machine est effectivement a sec de maniére définitiveet permanente. Si, durant la séquence
d’opérations, une tentative de rétablissement réussit (par exemple I'eau revient), la procédure s’interrompt et le dispositif
revi-ent au fonctionnement normal. Le tableau 9 indique les séquences des opérations effectuées par le dispositif pour
les différents types de blocage.

Rétablissements automatiques sur les conditions d’erreur

Indication aI'écran Description Séquence de rétablissement
automatique
BL Blocage pour manque d’eau. - Une tentative toutes les 10
minutes, pour un total de 6
tentatives.

- Une tentative par heure, pour un
total de 24 tentatives.

- Une tentative toutes les 24
heures, pour un total de 30

tentatives.
PB Blocage pour tension d’alimentation | Se remet a zéro quand la tension de
hors-spécification. spécification est rétablie.
oT Blocage pour surchauffe des bornes | Se remet a zéro quand la tempéra-
de puissance. ture des bornes de puissance revient
dans les valeurs de spécification.
ocC Blocage pour courant excessif dans le | - Une tentative toutes les 10
moteur. minutes, pour un total de 6
tentatives.

- Une tentative par heure, pour un
total de 24 tentatives.

- Une tentative toutes les 24
heures, pour un total de 30
tentatives.

Tableau 9: Rétablissement automatique des blocages

7. REMISE A ZERO ET PARAMETRAGES DU CONSTRUCTEUR
7.1 Remise a zéro générale du systeme

Pour remettre le systéeme a zéro, garder les 4 touches appuyées simul-tanément pendant 2 sec. Cette opération
correspond au débranchement de I'alimentation. Attendre I'arrét complet et ré-alimenter. La remise a zéro n’efface pas
les paramétres mémorisés par I'utilisateur.

7.2 Paramétres du constructeur

Le dispositif sort de I'atelier du constructeur avec une série de parametres pré-établis qui peuvent étre modifié selon les
exigences de l'utilisateur. Tout changement apporté aux parameétres est automatiquement sauveg-ardé dans la mémoire,
et il est toujours possible de revenir aux paramétres du constructeur (voir Rétablissement des parameétres du
constructeur, parag. 7.3 - Rétablissement des paramétres du constructeur).
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7.3 Rétablissement des parametres du constructeur

Pour revenir aux parameétres du constructeur, éteindre le dispositif, atten-dre I'arrét complet de I'écran (le cas échéant),
appuyer sur les touches « SET » et « + » et les garder appuyées, puis alimenter ; relacher les deux touches uniquement
quand la mention « EE » est affichéeDans ce cas, les paramétres du constructeur sont rétablis (il s’agit d’'une écriture et
d’une relecture sur EEPROM des paramétres du constructeur sauvegardés de maniére permanente dans la mémoire
FLASH).Lorsque le réglage de tous les parameétres est terminé, le dispositif revient a son fonctionnement normal .

NOTE : Lorsque les valeurs du constructeur sont rétablies, tous les paramétres qui caractérisent l'installation devront
étre rétablis (gains, pres-sion de point de paramétrage, etc.), comme lors de la premiére installation.

Paramétres du constructeur

Identifiant Description Valeur Rappel
Installation
CT Contraste 15
BK Retro éclairage 85
TK T.Durée du retro éclairage 2 min
SP Pression de paramétre [bar] 3,0
RI Tours par minute en mode manuel [rpm] 4000
oD Type d'installation R (Rigide)
RP Réduction de pression pour redémarrage [bar] 0,5
MS Systéeme de mesurage | (International))
FY Activation limite FH OFF
TY Activation limite TH OFF
FH Limitation par volume pompé 10011
P pomp 25 [gal]
TH Limitation par le temps de pompage 10 min
B Temps de blocage manque d'eau [s] 10
T2 Temporisation de l'arrét [s] 10
GP Coefficient de gainproportionnel 0,5
Gl Coefficient de gain intégra 1,2
RM Vitesse de rotation maximale [rpm] 7000
AY Fonction Anticycling AY SMART
AE Fonction anti-blocage ON (Désactivé)
AF Antigel ON (Désactivé)

Tableau 10: Parameétres du constructeur

8. INSTALLATIONS SPECIALES

8.1 — Désactivation de I'amorgage automatique

Le produit et construit et fourni doté de la possibilit¢ de s’amorcer automa-tiquement. En référence au parag. 4, le
systéme est en mesure d’amorcer, et donc de fonctionner, quelle que soit la configurationd’installation choisie : sous
niveau ou sur niveau. Toutefois, dans certains cas la capacité d’amorgage automatique n’est pas nécessaire, ou certains
lieux interdisent I'utilisation de pompe & amorgage automatique. Durant 'amorgage, la pompe oblige une partie de I'eau
déja sous pression a revenir vers la partie en aspiration jusqu’a atteindre la valeur de pression de distribution a laquelle
on peut dire que le systéme est amorcé. Le conduit de recirculation est alors automatiquement fermé. Cette phase se
répéte a chaque allumage, méme lorsque la pompe est amorcée, jusqu’a ce que la valeur de pression de fermeture du
conduit de recirculation soit atteinte (1 bar environ).Lorsque I'eau arrive a I'aspiration déja sous ou si l'installation est
toujours sous niveau, il est possible (voire obliga toire, lorsque les réglementations locales I'imposent) de forcer la
fermeture du conduit de recirculation et donc de perdre la capacité d’'amorgage automa-tique. On obtient ainsi I'avantage
d’éliminer le bruit de déclic de I'obturateur du conduit a chaque allumage du systéme.Pour forcer la fermeture du conduit
d’amorgage automatique, suivre les étapes suivantes:

1. débrancher I'alimentation électrique;

2. vidanger le systéme;

3. retirer malgré tout le bouchon de vidange en veillant & ne pas faire tomber le joint torique (Fig.18);

4. alaide d'une pince, extraire I'obturateur de son siége. L’'obturateur sera extrait avec le joint torique et le ressort
meétallique auxquels il est assemblé;

5. retirer le ressort de I'obturateur; remettre I'obturateur en place avec le joint torique (c6té avec garniture vers

l'intérieur de la pompe, tige avec les lames en croix vers I'extérieur);

6. visser le bouchon aprés avoir placé le ressort métallique a I'intérieur afinqu’il soit comprimé entre le bouchon et
les lames et croix de la tige de I'obturateur. Lors de la remise en place du bouchon, veiller a ce que le joint
torique soit toujours correctement en place;

7. charger la pompe, connecter I'alimentation électrique, démarrer le systéme.
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En cas d’installation sur un réseau en charge, il est conseillé d’isoler le tuyau d’aspiration a la premiére
utilisation, ou avant de raccorder le systéme au réseau lui méme. Hors tension, suivre les points de 3. a 7.

Evoqués ci dessus (par8.1)

Fig. 5

9. ENTRETIEN

A Avant d’entamer la moindre intervention sur le systéme, dé-brancher I'alimentation électrique.

La principale opération de maintenance a prévoir est celle du nettoyage du filtre intégré (§ 9.1).
Il est en outre important de se reporter au manuel pour les opérations non ordinaires qui pourraient s’avérer nécessaires
pour les cas particuliers (ex. vidanger le systéme pour le ranger durant une période d’inactivité).

9.1 Outil accessoire
TALLAS fournit en paralléle un accessoire pour démonter les bouchons de remplissage et vidange.

84



FRANCAIS

Fig. 6

9.2 Nettoyage du filtre intégré

Pour le fonctionnement correct du systeme et I'obtention des performances attendues,il faut éviter I'obstruction du filtre.
Contréler périodiquement I'état de la cartouche filtrante a travers le couvercle transparent et, si nécessaire, procéder au
nettoyage décrit ci dessous.

1.
2.

Nookw

Déconnecter 'alimentation électrique et attendre 10 minutes

En cas de systéme installé en charge (sous le niveau d’arrivée d’eau) , fermer la vanne de coupure en amont de
la pompe, sur I'aspiration.

Sortir le bouchon de remplissage apres I'avoir dévissé a la main ou avec I'outil fourni.

Extraire la cartouche sans I'abimer: on sort ainsi aussi le réceptacle a impuretés.

Démonter le réceptacle et laver la cartouche a I'eau courante.

Repositionner la cartouche dans son Iogement en prenant soin qu’elle soit bien rattachée au réceptacle.
Refermer le bouchon de remplissage jusqu’au contract mécanique avec le joint.

Dans le cas ou le systéme devrait étre remis en fonctionnement et non rangé, remplir I'aspiration de la pompe et répeter
les opérations de remplissage (par.2.2) et d’amorcage (par.3.3), conformément au début du point 7. si le systéme est
installé au dessus du niveau de 'eau.

Fig. 7

9.2 Vidange du systéme

Pour vidanger I'eau présente dans le systéeme, procéder comme suit:

1.
2.

No o

déconnecter I'alimentation électrique et attendre 10 minutes;

en cas d’'un systeme installé sur un réseau, fermer la conduite d’aspiration au plus pres du systeme (il est
toujours conseillé de placer une vanne de coupure lors de l'installation du systéeme) de fagon a ne pas vidanger
aussi toute la colonne d’arrivée d’eau;

dans le cas d’un systeme installé sur un réseau, ouvrir un robinet de distribution, au plus prés de la pompe,de
fagon a faire tomber la pression du réseau et le vider le plus possible;

dans le cas d’'un sytéme installé sur un réseau, s'il y a une vanne de coupure en bout de ligne, en aval (et il est
vivement conseillé d’en prévoir une), la laisser fermée de fagon a éviter le reflux de I'eau du réseau a travers la
pompe et le premier robinet ouvert;

démonter la pompe du réseau;

démonter le bouchon de vidange (4-fig.1) et laisser I'eau s’échapper;

remettre en place le bouchon de vidange en veillant a ce que le joint torique soit bien a sa place.
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8. l'eau qui se trouve entre le réseau de distribution aval et le clapet anti retour intégré au systeme, ne peut sortir
qu’au moment de le déconnexion de la pompe elle méme.

Bien qu’étant essentiellement déchargé, le systéeme ne parvient pas a vidanger la totalité d’eau qu’il contient.
Lors de la manipu-lation du systéeme suite a la vidange, il est probable que de pe-tites quantités d’eau
s’écoulent du systéme lui-méme.

Il est toujours conseillé I'utilisation de raccords 3 pieces , facilement démontables, aussi bien en aspiration
gu’au refoulement , pour pouvoir facilement effectuer le point 5.

9.3 Clapet de non-retour

Le systéme comprend un clapet de non-retour intégré nécessaire a son bon fonctionnement. La présence de corps
solides ou de sable dans I'eau pourrait provoquer le dysfonctionnement du clapet et donc du systeme. Bien qu'il soit
recommandé de n‘utiliser que de I'eau claire et qu'il y ait un filtre intégré a I'entrée, en cas de dysfonctionnement du
clapet anti retour intégré, ce dernier peut étre extrait du sytéme et nettoyé et/ou remplacé de la fagon suivante :

1. vider le systéme en suivant les points 1. a 6. du paragraphe 9.2;

2. alaide d’'un tournevis ou de I'outil fourni , démonter le bouchon de purge d’air de fagon a avoir accés au clapet

anti retour (Fig.8);

3. a laide d’'une pince, extraire, sans pivoter, la cartouche du clapet de non-retour en faisant levier sur le pont
prévu a cet effet (Fig.8): 'opération pourrait requérir une certaine force;
nettoyer la vanne a 'eau courante, vérifierqu’elle n’est pas endom-magée et éventuellement la remplacer;
introduire a nouveau la cartouche compléte dans son logement : 'opération requiert la force nécessaire a la
compression des 2 joints toriques (Fig.2 (Fig.8);
6. revisser le bouchon de purge d’air jusqu’en butée : si la cartouche n’était pas complétement repositionnée, le

remontage du bouchon permettra d’ajuster le positionnement (Fig.8);

ok

A L’extraction du clapet anti retour entraine la vidange de la ligne de refoulement .

Fig. 8

Si un ou plusieurs joint(s) torique(s) est/sont perdu(s) et/ou endommagé(s) durant les opérations d’entretien
du clapet, le(s) remplacer. Dans le cas contraire, le systéme ne peut pas fonc-tionner correctement.

9.4 Arbre moteur

Le contrble électronique du systéme assure des démarrages sans a-coups afind’éviter les sollicitations excessives des
organes mécaniques et donc de prolonger la durée de vie du produit. Dans certains cas exceptionnels cette
caractéristique pourrait provoquer des problémes lors du démarrage de I'électropompe : aprés une période d’inactivité
ou la vidange du sys-téme, les sels dissous dans I'eau pourraient s’étre déposés et avoir formé des calcificationsentre la
partie tournante (I'arbre moteur) et la partie fixede I'électropompe, augmentant ainsi la résistance au démarrage. Dans
ce cas, il peut suffired’aider manuellement I'arbre moteur a se détacher des calcifications.Cette opération est possible
car l'accés est garanti depuis I'extérieur de I'arbre moteur et une rainure d’entrainement est prévue a I'extrémité de
I'arbre. Procéder comme sui:
1. alaide d’une clé hexagonale de 10 mm, retirer le bouchon d’accés a I'arbre moteur (fig.9);
2. introduire un tournevis a téte plate dans I'encoche de I'arbre moteur et manceuvrer dans les 2 sens de rotation
(fig. 9);
3. sila rotation est libre, le systeme peut étre mis en fonction, aprés avoir remonté le couvercle et la couverture
retirés aup;
4. sile blocage de la rotation ne peut pas étre éliminé manuellement, contacter le centre d’assistance.
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FRANCAIS

Avant de commencer la recherche des pannes, couper I'alimentation électrique de la pompe (extraire la

fichede la prise).

Anomalia

LED

Probabili Cause

Rimedi

La pompe ne démarre
pas.

Rouge : éteint
Blanc : éteint
Bleu : éteint

Aucune alimentation électrique.

Vérifier la présence de
tension dansla prise et
réintroduire la fich.

La pompe ne démarre
pas.

Rouge : allumé
Blanc : allumé
Bleu : éteint

Arbre bloqué.

Se reporter au paragraphe 9.4
(entretien arbre moteur).

La pompe ne démarre
pas.

Rouge : éteint
Blanc : allumé
Bleu : éteint

Utilisateur a un niveau supérieur par
rapport a celui qui correspond a la
pression de redé-marrage du systeme
(parag. 3.2).

Augmenter la valeur de la
pression de redémarrage du
systéme en aug-mentant SP
ou en diminuant RP.

La pompe ne s'arréte
pas.

Rouge : éteint
Blanc : allumé
Bleu : éteint

1. Fuite de I'installation.

2. Rotor ou partie hy-draulique obstruée.
3. Pénétration d’air dans le conduit
d’aspiration.

4. Capteur de fluxdéfectueux

1. Vérifier I'installation,
localiser la fuiteet I'éliminer.
2. Démonter le systéme et
éliminer les occlusions
(service d’assistance). 3.
Examiner le conduit d’aspiration,
identifier la cause de la
pénétrationd’air et I'€liminer.

4. Contacter le centre
d’assistance.

Distribution insuffisant.

Rouge : éteint
Blanc : allumé
Bleu : éteint

1. Profondeur d’aspiration excessive.

2. Conduit d’aspiration obstrué ou de
diametre insuf-fisant.

3. Rotor ou partie hydraulique obstruée.

1. Lorsque la profondeur
d’aspiration augmente, les
pres-tations hydrauliques du
produit diminuent (parag.
Description de
I'électropompe). Vérifiersi la
profondeur d’aspiration peut
étre réduite. Utiliser un tuyau
d’aspiration de plus grand
diameétre (mais jamais
inférieur a 1”).

2. Examiner le conduit
d’aspiration, identifierla cause
de la partialisa-tion (obstruction,
courbe seche, trongon en
contre-pente, etc.).

3. Démonter le systéeme

et éliminer les occlusions
(service d’assistance).
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La pompe démarre sans
qu’un utilisateur ne le de-
mande.

Rouge : éteint
Blanc : allum
éBleu : éteint

1. Fuite de l'installation.
2. Clapet de non-retour défectueux.

1. Vérifierl'installation,
localiser la fuite et I'éliminer.
2. Effectuer les opérations
d’entretien du clapet de non-
retour comme décrit au
paragraphe 9.3..

La pression de I'eau n’est p4
immédiate lorsque I'utilisate
est ouvert (*).

Rouge : éteint
Blanc : allumé
Bleu : éteint

Vase d'expansion déchargé (pression d'air
insuffisante) ourupture de la mem-brane. (si
présence d’un ballon auxiliaire — non
fourni au départ)

Veérifier la pression de [lair
dansle vase d'expansion. Si
lors du controle de l'air , de
I'eau sort : le ballon est HS

Dans le cas contraire,
rétablir la pression dair
selon la  formule P=

SetPoint-1bar

All'apertura  dellutenza
flusso va a zero prima
che la pompa parta (*).

Rosso: spento
Bianco: acceso
Blu: spento

Pressione dell’aria nel vaso di espansione

superiore a quella di partenza del sistema.

(si présence d’un ballon auxiliaire — non
fourni au départ)

Ajuster la pression d’air du
ballon selon la formule P=
SetPoint-1bar.

L'écran affiche BL.

Rouge : allumé
Blanc : allumé
Bleu : éteint

1. Manque d’eau.

2. Pompe non amorcée.

3. Le point de para-métrage ne peut pas
étre atteint avec la valeur de RM
paramétrée.

1-2. Amorcer la pompe et
vérifierque le conduit ne
contient pas d’air. Vérifier
que I'aspiration ou les
filtreéventuels ne sont pas
obstrués.

3. Régler une valeur de
RM qui permette
d’atteindre le point de
paramétrage.

L’écran affiche BP1.

Rouge : allumé
Blanc : allumé
Bleu : éteint

1. Capteur de pres-sion défectueux.

1. Contacter le centre
d’assistance.

L’écran affiche OC.

Rouge : allumé
Blanc : allumé
Bleu : éteint

1. Absorption exces-sive.
2. Pompe bloquée.

1. Fluide trop dense. Ne pas
utiliser la pompe avec des
fluides autresque de 'eau.
2. Contacter le centre
d’assistance.

L’écran affiche PB.

Rouge : allumé
Blanc : allumé
Bleu : éteint

1. Tension d’alimentation faible.
2. Chute de tension excessive sur la
ligne.

1. Vérifier la présence de la
bonnetension de ligne.

2. Vérifier la section des
cablesd’alimentation.

(*) Dans le cas d’'une installation avec mini vase d’expansion (non fourni au départ)

11. MISE AU REBUT

Ce produit ou certaines parties de celui-ci doivent étre mis au rebut dans le respect de I'environnement et conformément
aux normatives envi-ronnementales locales. Employer les systémes locaux, publics ou privés, de récolte des déchets.

12. GARANTIE

Toute modification non autorisée au préalable dégage le constructeur de tout type de responsabilité. Toutes les

piéces de rechange utilisées dans les réparations doivent étre originales et tous les accessoires doivent étre

autorisés par le constructeur de maniére a pouvoir garantir le maximum de sécurité des machines et des

installations sur lesquelles ils peuvent étre montés.

Ce produit est couvert par une garantie Iégale (dans la Communauté européenne pendant 24 mois a partir de la date

d'achat) concernant tous les défauts imputables a des vices de fabrication ou de matériau utilisé. Le produit en garantie

pourra étre, a discrétion, soit remplacé par un nouveau en parfait état de fonctionnement ou réparé gratuitement si les

conditions suivantes sont observes:

e Le produit a été utilisé correctement et conformément aux instructions et qu'aucune tentative de réparation n'ait été
effectuée par I'acheteur ou par des tiers.

e Le produit a été remis au point de vente d'achat, avec la documentation qui atteste I'achat (facture ou ticket fiscal) et
une bréve description du probléme rencontré.

La roue et les piéces sujettes a I'usure ne sont pas concernées par la garantie. L'intervention sous garantie n'étend en

aucun cas la durée initiale.
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LEYENDA

En el manual se han utilizado los siguientes simbolos:

Situacion de peligro genérico. El incumplimiento de las pre-scripciones indicadas por este simbolo puede
provocar da-fios a las personas y a los bienes.

Situacion de peligro por descarga eléctrica. El incumplimiento de las prescripciones indicadas por este
simbolo puede pro-vocar una situacion de riesgo grave para la seguridad de las personas.

Notas.

>

ADVERTENCIAS

Antes de proceder con la instalacion, leer detenidamente esta documentacion.

Antes de cada operacion, desconectar la clavija. Esta prohibido hacer funcionar la bomba en seco.

Proteger la electrobomba contra la intemperie.

Liquidos bombeados

La maquina ha sido disefiada y fabricada para bombear agua sin sustancias explosivas ni particulas
sélidas, ni fibras, con una densidad equivalente a 1.000 kg/m3 y una viscosidad cinematica de 1 mm2/s
y liquidos quimicamente no agresivos.

El incumplimiento de las advertencias podria crear situaciones peligrosas para las personas o bienes y la garantia
perderia su validez.

> PP

1. GENERALIDADES

Aplicaciones

Para instalacion fija o portatil en sistemas hidricos de abastecimiento y presurizacién para uso doméstico, pequefia
agricultura, huertas y jardineria, emergencias domésticas y bricolaje en general.

El producto es un sistema integrado compuesto por una electrobomba centrifuga multicelular autoaspirante, un circuito
electronico que la acciona (inverter) y un filtro para eliminar cualquier impureza en la entrada.

Tomando como referencia la fig. 1, el sistema presenta los siguientes puntos de interfaz con el usuario:
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1. Conexién de aspiracion (entrada)

2. Conexion de impulsién (salida)

3. Oirificio de llenado y de mantenimiento del
filtro

4. Orificio de descarga

5. Oirificio de purga y para el mantenimiento
extraordinario de la Valvula Antirretorno

6. Panel de mandos y Pantalla de
visualizacion del estado

7. Asa para el levantamiento y transporte

8. Oirificio para el mantenimiento
extraordinario del Eje Motor

Figura 1

1.1 Inverter integrado

El control electronico integrado en el sistema es por Inverter y utiliza sen-sores de flujo, de presién y de temperatura,
también estos integrados en el sistema. Mediante estos sensores el sistema se enciende y se apaga automatica-mente
segun las necesidades del elemento de servicio y logra detectar las condiciones de fallo de funcionamiento, prevenirlas
y sefialarlas. El control mediante Inverter asegura varias funciones, las mas importantes de ellas, para los sistemas de
bombeo, son el mantenimiento de un valor de presion constante en la impulsién y el ahorro de energia.

e El inverter logra mantener constante la presion de un circuito hidrau-lico modificando la velocidad de rotacion
de la electrobomba. Con el funcionamiento sin inverter la electrobomba no logra modular y, al aumentar el
caudal requerido, la presion disminuye obligatoriamente o viceversa; de esta manera se obtienen presiones
muy altas con bajos caudales o presiones muy bajas al aumentar la demanda de caudal.

¢ Modificando la velocidad de rotaciéon en funcidon de la demanda ins-tantinea del elemento de servicio, el
inverter limita la potencia de la electrobomba y aquella minima necesaria para garantizar la deman-da. Por el
contrario, el funcionamiento sin inverter prevé el funcio-namiento de la electrobomba siempre y Unicamente con
la potencia maxima.

Para la configuracién de los parametros, ver los capitulos 4-5.

1.2 Electrobomba integrada

El sistema integra una electrobomba centrifuga de tipo multirrotor accio-nada con un motor eléctrico trifasico enfriado
por agua. La refrigeracion del motor por agua y no por aire asegura menos ruido del sistema y la posibilidad de colocarlo
en espacios no ventilados.El graficoque aparece en la Fig.2 muestra la curva de las prestaciones hidraulicas.El invertir
modula automaticamente la velocidad de rotacién de la electro-bomba, lo que la permite desplazar su punto de trabajo
segun se requiera, en una parte cualquiera del area subtendida de la curva para mantener el valor de presién constante
programado (SP). La curva roja muestra el comportamiento del sistema con el setpoint configurado en 3,0 bar.

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95
Q(It/1)
Figura 2

Se observa que, con SP = 3,0 bar, el sistema es capaz de garantizar una presion constante a los servicios que
requieran caudales respectiva-mente de entre 0 y 55 litros/minuto. Para caudales superiores, el sistema trabaja segin
la curva caracteristica de la electrobomba a la velocidad de rotacion maxima. Para caudales inferiores a los limites
citados ante-riormente, ademas de asegurar presion constante, el sistema reduce la potencia absorbida y, por tanto, el
consumo energeético.

Los rendimientos antedichos deben ser considerados como me-didos a la temperatura ambiente y el agua
a 20°C aprox. durante los primeros 10 minutos de funcionamiento del motor, con un nivel de agua de
aspiracion a una profundidad no superior a 1 metro.
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Al aumentar la profundidad de aspiracion disminuyen los ren-dimientos de la electrobomba.

13 Filtro Integrado

El sistema incorpora un cartucho filtrante en la entrada de la bomba para retener las impurezas en suspension en el
agua. El cartucho filtrante incorpora una malla de 0,05 mm y es lavable. A través del orificio de llenado (3-fig.1) se
accede al cartucho filtrante para realizar el mantenimiento ordinario (apdo. 9.2). La parte transparente del tapén de

llenado permite comprobar si el cartucho necesita ser lavado.

1.4 Caracteristicas técnicas

Argumento Parametro Valore 1000

Tension 1~ 220-240 VAC

Frecuencia 50/60 Hz
ALIMENTACIONELECTRICA Potencia maxima 1000 W

Corriente maxima 4.8 [Arms]

Corriente de dispersién hacia tierra <3 [mArms]

Dimensiones de volumen 483 x 236 x H322 mm
CARACTERI’STICASDE Peso en vacio (embalajeno incluido) 12.3 kg
CONSTRUCION Clase de proteccién IP X4

Clase de aislamiento delmotor F

Prevalencia maxima 60 m

P Caudal maximo 85 I/min

PRESTACIONES HIDRAULICAS .

Cebadura <5min a 8m

Méaxima presion defuncionamiento 6 bar

Temperatura Max delliquido 40 °C
CONDICIONES DE Temperatura Maxambiente 50 °C
FUNCIONAMIENTO Temperatura ambiente de almacén -10+60 °C

H min 0Om

Presioén constante

Proteccién contra el funcionamiento en sec

Proteccién anticongelante
FUNCIONES Y PROTECCIONES Proteccion anti-cycling

Proteccién antibloqueo

Proteccién amperimétrica hacia el motor

Proteccién contra las tensiones de alimentacion anormales

2. INSTALACION

Tabla 1

> PPRPEP

El sistema ha sido estudiado para ser utilizado en un lugar cerrado: no es posible instalar el sistema de
manera fija al aire libre ni que quede expuesto directamente a los agentes atmosféricos. El sistema puede ser
utilizado al aire libre como aplicacion portatil: se puede transportar al lugar de uso y se puede guardar en un
lugar cerrado al final del trabajo.

El sistema ha sido estudiado para poder funcionar en entornos cuya temperatura esté comprendida entre 0°C
y 50°C (salvo asegurar la alimentacion eléctrica: véase el apdo. 5.6.8 “funcién anticongelante”).

El sistema es adecuado para funcionar con agua potable.

El sistema no se puede utilizar para bombear agua salada, agua residual, liquidos inflamables, corrosivos o
explosivos (e]. petré-leo, gasolina, diluyentes), grasas, aceites o productos alimenta-rios.

El sistema puede aspirar agua con un nivel que no supere la profundidad de 8 m (altura entre el nivel de agua
y la boca de aspiracion de la bomba).

Si el sistema se utilizara para la alimentaciéon hidrica doméstica respete las normativas locales de las
autoridades responsables de la gestion de los recursos hidricos.

Cuando elija el lugar de instalacién, compruebe que:
e El voltaje y la frecuencia indicados en la placa de caracteris-ticas de la bomba correspondan a los
datos de la instalacion eléctrica de alimentacion.
La conexidn eléctrica esté situada en un lugar seco, protegido de posibles inundaciones.
e El sistema eléctrico incorpore un interruptor diferencial del tamafio indicado en las caracteristicas
mencionadas en la Tabla 1.
e Esté hecha la conexién a tierra.
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El sistema no puede soportar el peso de las tuberias, que deberan estar apoyadas de manera diferente.

Peligro de aumento de la temperatura del agua dentro de la bomba: si la bomba funciona por un periodo
prolongado sin abastecerla de agua o con un abastecimiento reducido, la temperatura del agua dentro de la
bomba puede subir hasta alcanzar un valor que puede ocasionar dafios tanto a las cosas como a las
personas en el momento del suministro. Esta situacion se suele verificar tras una larga serie de encendidos y
apagados de la bomba. En general ocurre en instalaciones rigidas (sin vaso de expansion), por las siguientes
causas:

- una pequefia pérdida (incluso de pocas gotas), que ocasiona la disminucién de la presién con
consiguiente reanudacion del funcionamiento de la bomba, pero sin permitir un recambio suficiente
de agua

- valores de RP demasiado bajos que no permiten la estabilizacién de la presion ni el apagado regular

- una configuracién errénea de las ganancias Gl y GP, que ocasiona la oscilacion de la regulacion

La situacion se agrava en caso de:

- punto de ajuste (SP) alto, que comporta el suministro de una mayor potencia hacia el agua

- tiempos de apagado T2 muy largos, con el consiguiente alargamiento del tiempo de suministro de
potencia al agua.

Es conveniente colocar el sistema lo mas cerca posible del liquido que se debe bombear.

El sistema debe funcionar Gnicamente con el eje en posicion horizontal y apoyado de manera estable en los pies de goma.
En el caso de instalacién fija, asegurese de elegir una posicion que garantice el acceso y la visibilidad del panel de
mandos y control (6-fig.1).

En el caso de instalacion fija, asegurese de tener un espacio de maniobra adecuado para realizar el mantenimiento
ordinario del filtro integrado (apdo. 9.2).

En el caso de instalacion fija, se recomienda instalar una valvula de cierre en el lado de aspiracion y otra en el lado de
impulsion. Esto permite cerrar la tuberia aguas arriba o aguas abajo del sistema para poder realizar trabajos de
mantenimiento y limpieza o para los periodos de inactividad.

En el caso de instalacion fija, se recomienda utilizar un vaso de expansion conectado a la tuberia de impulsion, con el fin
de hacer elastico el sistema y protegerlo contra los golpes de ariete. La capacidad del vaso de expansion no es vinculante
(es suficiente 1 litro), la precarga aconsejada es de 1 bar inferior al Setpoint configurado.

Si el agua tuviera una gran cantidad de cuerpos extrafios y se deseara disminuir la cantidad de veces que hay que limpiar
el filtro integrado, instale otro filtro exterior en la entrada del sistema que sea apto para retener las impurezas.

La instalacion de un filtro en la aspiracion implica una disminu-cion de los rendimientos hidraulicos del
sistema proporcional a la pérdida de carga inducida por el mismo filtro (generalmente cuanto mas grande
es el poder de filtrado, mayor es la disminu-cién del rendimiento).

2.1 Conexiones hidraulicas

El sistema asegura los rendimientos declarados solo si en la entrada y en la salida se utilizan tuberias de diametro
superior al de las bocas del mismo sistema (1").

En relacién a la posicién respecto del agua que se debe bombear, la instala-cién del sistema puede definirse sobre el
nivel de agua o bajo el nivel de agua. En particular, la instalacion se define “sobre el nivel de agua” cuando la bomba
esta colocada en un nivel superior respecto del agua que se debe bombear (ej. bomba en la superficie y agua en el
pozo); por el contrario, “bajo el nivel de agua” es cuando la bomba esta colocada en un nivel inferior respecto del agua
gue se debe bombear (ej. tanque suspendido y bomba debajo)..

Cuando la instalacion sea tipo “sobre el nivel de agua”, instale el tubo de aspiracion desde la fuente de agua hasta la
bomba de manera ascendente evitando que se formen “cuellos de cisne” o sifones. No coloque el tubo de aspiracion
sobre el nivel de la bomba (para que no se formen burbujas de aire en el tubo de as-piracion). El tubo de aspiracion
debe tener la entrada a al menos 30 cm de profundidad por debajo del nivel de agua y debe ser estanco en toda su
longitud hasta la entrada de la electrobomba. Para una aspiracion que sobrepase los cuatro metros o con recorridos
grandes en horizontal, se aconseja utilizar un tubo de aspiracion cuyo diametro sea mayor que el de la boca de
aspiracion de la bomba. i la tuberia de aspiracion fuera de goma o de material flexible, compruebe que el tubo sea
reforzado y resistente al vacio para evitar estrechamientos por efecto de la aspiracion.

Si la instalacion fuera bajo el nivel de agua, no utilice tubos “cuellos de cisne” ni sifones en la tuberia de aspiracion y
asegurese de que la misma sea hermética.

Los conductos de aspiracion e impulsion deben estar conectados al sistema mediante las roscas previstas: 1 pulgada

macho realizada en el racor giratorio de tecnopolimero.
Cuando hermetice la conexion afiadiendo otros materiales (por ej. teflon, cdfiamo, etc.) asegurese de no
exceder con la junta: bajo la acciéon de un par de apriete adecuado (por ej. con una llave de mango largo),
el material en exceso podria ejercer esfuerzos irregulares sobre el racor de tecnopolimero, arruinandolo
definitivamente.

Los racores giratorios facilitan la instalacion del sistema.
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2.2 Operaciones de llenado

Instalacién sobre y bajo el nivel de agua

Instalacion “sobre batiente” (apart. 2.1): quite el Tapdédn de llenado (3-fig.1) desenroscandolo a mano o con la
herramienta suministrada; quite también el Tapén de purga (5-fig.1) con un destornillador o con la herramienta
suministrada; posteriormente, llene el sistema con agua limpia a través del orificio de llenado (1 litro aprox.). Ni bien el
agua comienza a salir por el orificio de purga, enrosque de nuevo el tapon, rellene a través del orificio de llenado y
enrosque el tapon de llenado hasta el fondo. Se aconseja montar la valvula antirretorno en el extremo del tubo de
aspiracion (valvula de pie) para poder llenar también dicho tubo completamente durante la operacion de llenado. En este
caso la cantidad de agua necesaria para la operacion de llenado dependera de la longitud del tubo de aspiracion.
Instalacion “bajo el nivel de agua” (apart. 2.1): si entre el depoésito de agua y el sistema no hay ninguna véalvula de cierre
(o estuvieran abiertas), este se llena automaticamente apenas comienza a salir el aire de su interior. Por lo tanto,
aflojando el tap6n de purga (5-fig.1) lo suficiente como para hacer salir el aire del interior, el sistema podra llenarse
completamente. Es necesario controlar la operacion y cerrar el tapén de purga apenas salga agua (se sugiere montar
una valvula de cierre en el tramo del conducto de aspiracion y utilizarla para gobernar la operacion de llenado con el
tapon abierto). Como alternativa, si el conducto de aspiracion se interceptara con una valvula cerrada, la operaciéon de
llenado podra realizarse de la misma manera que aquella descrita para la instalacion sobre el nivel de agua.

3. PUESTA EN FUNCIONAMIENTO
3.1 Conexiones eléctricas

Para mejorar la inmunidad al posible ruido emitido hacia otros equipos, se aconseja utilizar una linea eléctrica separada
para la alimentacion del producto.

Atencién: jrespete siempre las normas de seguridad!La instalacion eléctrica debe ser hecha por un
electricista experto y autorizado que se asuma todas las responsabilidades.

Se recomienda realizar una conexion correcta y segura a tierra de la instalacion, tal como requerido por las
normativas vigentes en materia.

La tensién de linea puede cambiar cuando arranca la electrobomba. La tensién en la linea puede cambiar
segun la cantidad de dispositi-vos conectados a ésta y a la calidad de la misma linea.

El interruptor diferencial de protecciéon del sistema debe tener el tamafio correcto segun las caracteristicas
indicadas en la tabla 1. Se aconseja utilizar un interruptor diferencial tipo F protegido contra disparos
intempestivos. Si las indicaciones dadas en el manual no coincidieran con la normativa vigente, respete las
normativas de referencia.

El interruptor magnetotérmico de proteccion debe tener el tama-fio correcto (véanse las Caracteristicas
técnicas)

> >

3.2 Configuracion del inverter integrado

El sistema ha sido configuradopor el fabricante para satisfacer la mayoria de los casos de instalacién y funcionamiento
con presién constante. Los parametros principales configurados de fabrica son:

e Set-Point (valor de la presién constante deseado): SP = 3,0 bar / 43,5 psi.

e Reduccidn de la presion para la nueva puesta en marcha RP = 0,3 bar / 4,3 psi.

e Funcion Anti-cycling: Deshabilitada.
En todo caso, estos y otros pardmetros se pueden configuraren funcién de la instalacion. Ver los apart. 4-5 para las
especificacione.

Para la definicion de los parametros SP y RP, se obtiene que la presion con la que el sistema se pone en
marcha tiene el valor: Pstart = SP — RP Ejemplo: 3.0 — 0.3 = 2.7 bar en la configuracion por defecto.

El sistema no funciona si el elemento de servicio se encuentra a una altura superior a la equivalente en metros columna
de agua de la Pstart (considerar 1 bar = 10 m.c.a.): para la configuracion por defecto, si el elemento de servicio se
encuentra a al menos 27 m de altura sobre el nivel del sistema, el sistema no arrancara.

3.3 Cebado

El cebado de una bomba es la fase durante la cual la maquina trata de llenar de agua el cuerpo y el conducto de
aspiracion. Si la operacion se lleva a cabo correctamente, la maquina podra funcionar regularmente.

Después de que la bomba haya sido llenada (apdos. 2.2) y el dispositivo haya sido configurado(apdo. 3.2 s posible
conectar la ali-mentacion eléctrica tras haber abierto al menos un elemento de servicio en la tuberia de impulsion.

El sistema se enciende y controla la presencia de agua en la impulsion.

La bomba se considera cebada cuando se detecta un flujo de agua en la impulsion. Este es el caso tipico de la
instalacion bajo el nivel de agua (apdo. 2.1). El elemento de servicio abierto en la tuberia de impulsién por el que ahora
sale el agua bombeada puede cerrarse. Si después de 10 segundos no se detectara ningun flujo regular en la impulsion,
el sistema sefialard el funcionamiento en seco (alarma BL). Después del sucesivo reajuste manual de los bloques
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(Botones “+" y “-*), se pone en marcha el procedimiento de cebado (caso tipico de instalaciones sobre el nivel del agua,
apdo. 2.1).

El procedimiento permite trabajar durante un tiempo maximo de 5 minutos durante los cuales el bloqueo de seguridad
contra el funcionamiento en seco no se activa. El tiempo de cebado depende de varios pardmetros, de los cuales los
mas influyentes son la profundidad del nivel de agua a aspirar, el didmetro del conducto de aspiracion, la hermeticidad
del conducto de aspiracion.

El sistema ha sido estudiado para poderse cebar en condiciones de agua de hasta 8 m de profundidad en un tiempo
inferior a 5 minutos, siempre que se utilice un conducto de aspiracion que mida mas de 1" y que el mismo esté bien
sellado (sin agujeros ni uniones por las que pueda aspirar aire). Apenas el sistema detecta un flujo continuo en la
aspiracion, sale del procedimiento de cebado y comienza su funcionamiento regular. El elemento de servicio abierto en
la tuberia de impulsién por el que ahora sale el agua bombeada se puede cerrar. Si después de 5 minutos del inicio del
procedimiento el producto todavia no estuviera cebado, la pantalla mostrara un mensaje de funcionamiento en seco. En
este caso, desconecte la alimentacion, espere 10 minutos y repita el cebado.

Funcionamiento

Tras el cebado de la electrobomba, el sistema comienza a funcionar re-gularmente segun los parametros configurados:
se pone en marcha au-toméaticamente al abrir el grifo, proporciona agua con la presién configu-rada (SP), mantiene la
presién constante incluso abriendo otros grifos, se detiene automaticamente tras el tiempo T2 después de haber logrado
las condiciones de apagado (T2 es configurado por el usuario, valor de fabrica 10 s).

4. BOTONERA Y PANTALLA

Figura 3: Aspecto de la interfaz usuario

La interfaz usuario esta compuesta por un teclado con pantalla LCD y LED de sefializacion POWER (ALIMENTACION),
COMMUNICATION (COMUNICACION), ALARM (ALARM) como se puede observar en la Figura 3.

La pantalla muestra las magnitudes y las condiciones del dispositivo, indicando las funciones de los distintos
parametros.Las funciones de los botones estan resumidas en la Tabla 1.

El botbn MODE permite pasar a los elementos siguientes dentro de cada menu. Presionandolo durante.

El botén SET permite salir del menu actual.

Disminuye el parametro actual (si es un parametro que se puede modi-ficar).

Aumenta el pardmetro actual (si es un parametro que se puede modificar).

Tabla 2: Funciones de los botones

Una presion prolongada del botén “+” o del boton “-* permite aumentar o disminuir automaticamente el parametro
seleccionado. Transcurridos 3 segundos después de presionar el botén “+” o el botén “-“ aumenta la ve-locidad de
incremento/disminucion automaticos.

memoria permanente (EEprom). El apagado, incluso accidental, de la maquina duran-te esta etapa no
provoca la pérdida del parametro configurado. El botén SET sirve Unicamente para salir del menl actual y
sirve para memorizar las modificaciones hechas. Sélo en casos espe-ciales, descritos en los apartados
siguientes, algunos tamafios se ejecutan con la presion de “SET” o “MODE”.
Led de sefializacion

e Potencia
LED de color blanco. Esta encendido con luz fija cuando la maqui-na esta alimentada. Destella cuando la
maquina esté inhabilitada.

e Alarma
LED de color rojo. Esta encendido con luz fija cuando la maquina esta bloqueada por un error.

EE Al pulsar el botén + o el botdn - la magnitud seleccionada se mo-difica y se memoriza inmediatamente en la
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La estructura completa de todos los menus y de todos los elementos que lo componen esta descrita en la Tabla 4.

4.1 Acceso alos menus

Al menu deseado se accede directamente pulsando simultaneamente la combinacién de botones durante el tiempo
necesario (por ejemplo MODE SET para entrar en el menu Setpoint) y los elementos de menul se hacen correr con el

botén MODE.
La Tabla 3 muestra los menus que se pueden abrir con las combinaciones de botones.

NOMBRE DEL MENUBOT

BOTONES DE ACCESO DIRECTO

TIEMPO DE PRESION

Usuario i
Al soltar el botén
Monitor
2s
Setpoint
2s
Manual
(@ 3s
Configuraciones
\ 3s
Configuraciones avanzadas
3s

&

Reajuste de los valores

2 s al encenderse el equipo

Reajuste 2s
Tabla 3: Acceso a los menus
. N , . Men( Menu Manual Menu Ajustes Menu L.
Menu Menu Utente Menu Monitor - Configuracion
— Setpoint set-menos- mode-set-
Principal mode set-menos . avanzada
mode-set mas menos .
mode-set- mas
MAIN RS CT SP RI Dism’i?npucién Tier;1rBo de
(Péagina Revoluciones por Presion de Configuracion Lo P
22 - Contraste . ) presién por blogueo por falta
Principal) minuto setpoint velocidad .
reencendido de agua
oD T2
VP., . BK. L VP., Tipo de Retardo de
Presion Retroiluminacion Presion . -
instalacion apagado
TK
VF Tiempo de . V.F L . MS GP .
) . . . Visualizacion Sistema de Ganancia
Visualizacion del flujo encendido del fluio medida roporcional
retroiluminacion ) prop .
FY
PO TE PO Habilitacion Gl
. . Potencia :
Potencia absorbida Temperatura ; bloqueo Ganancia
p St absorbida por ;
por la linea disipador . volumen integral
la linea L
suministrado
TY
C1 C1 Habilitacion RM
Corriente de fase Corriente de bloqueo Velocidad
bomba fase bomba tiempo de maxima
bombeo
HO FH AY
Contador de las horas Volumen Anticvelin
de encendido suministrado yeling
HW TH AE
Contador de las horas Tiempo de .
. . Antibloqueo
de funcionamiento bombeo
NR AF
Nimero de arranques Anticongelante e
EN FW
. Actualizar
Contador de energia L
version
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RF
ES Restablecimiento
Ahorro fallos y

advertencias

FC
Contador del flujo

VE
Informaciones
HW 'y SW

FF
Fallos y
Advertencias(Historial)

. Tabla 4 Estructura de los menus
4.2 Estructura de las paginas de menu

En el momento del encendido se visualiza la pagina principal. Varias combinaciones de botones (véase el apdo. 4.1
Acceso a los menus) permiten acceder a los menis de la maquina. El icono correspondiente al menud en el que se
encuentra aparece en la parte superior de la pantalla.

En la pagina principal siempre aparecen:

Estado: estado de funcionamiento (por ej. standby, go, Fallo)

Presién: alor en [bar] o [psi] segun la unidad de medida configurada.

Potencia: valor en [kKW] de la potencia absorbida por el dispositivo.Si se produjera el acontecimiento pueden aparecer:
Indicaciones de fallos

Indicaciones de Advertencias

Iconos especificos

Las condiciones de error figuran en la tabla 9. Las otras visualizaciones estan indicadas en la tabla 5.

Condiciones de error o de estado visualizadas en la pagina principal

Identificado Descripcion
/ ) Motor en funcionamiento
d) Motor detenido
\"“l”f Estado del motor deshabilitado manualmente
/'\ Presencia de un error que impide el control de la
H electrobomba
EE Escritura y lectura en EEprom de las configuraciones de
fabrica
k' Alarma por falta de la tension de alimentacion

l@. Cebado

Tabla 5: Mensajes de estado y error en la pagina principal

Las otras paginas de menu varian con las funciones asociadas y estan descritas posteriormente por tipo de indicacion o
ajuste. En cada pagina de menu, en la parte inferior siempre se muestra la presion del sistema; los simbolos en la parte
superior indican el menu en el que se encuentra.

oGP 0]

Figura 4: Visualizacion de un parametro de menu

En las paginas que muestran los parametros pueden aparecer: valores numéricos y unidades de medida del elemento
actual, valores de otros parametros asociados a la configuracion del elemento actual, véase la Figura 4.

En todas las paginas de menu, salvo aquellas que forman parte del menu usuario, esta activa una funciéon que después
de 3 minutos de haber pulsado una tecla, vuelve automaticamente a la visualizacion de la pagina principal.

4.3 Habilitacién inhabilitacién del motor

En condiciones de funcionamiento normal, pulsando y soltando los botones “+” y “-” se bloquea/desbloquea el motor
(retentiva incluso después del apagado). Si se activara una alarma, la operacion antes mencionada reajustara la misma
alarma. El LED blanco intermitente indica el estado de motor inhabilitado.
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Este mando se activa desde cualquier pagina de mend, salvo RF.

5. SIGNIFICADO DE CADA PARAMETRO

El inverter hace funcionar el sistema con una presion constante. Dicha regulacion es adecuada si la
instalacion hidraulica aguas abajo del sistema esta dimensionada oportunamente. Las insta-laciones
realizadas con tuberias de seccion muy estrecha pro-vocan pérdidas de carga que el equipo no logra
compensar; el resultado es que la presion es constante en los sensores pero no en el elemento de servicio.
Las instalaciones que se puedan deformar mucho pueden crear problemas de oscilaciones; si asi fuera, el
problema se pue-de resolver modificando los parametros de control “GP” y “GI” (véanse los apdos. 5.6.3 -
GP: Coeficiente de ganancia propor-cional y 5.6.4 - Gl: Coeficiente de ganancia integral).

5.1 Menu Usuario

Desde el menu principal, pulsando el boton MODE (o utilizando el menu de seleccion pulsando + o - ), se accede al
MENU USUARIO. Dentro del menu, el boton MODE permite hacer correr las distintas paginas del menl. Las
magnitudes visualizadas son las siguientes.

5.1.1 RS: Visualizacién de la velocidad de rotacién
Velocidad de rotacién del motor en rpm.

5.1.2 VP: Visualizacion de la presion
Presion de la instalacion medida en [bar] o [psi] segun el sistema de me-dida utilizado.

5.1.3 VF: Visualizacién del flujo
Muestra el flujo instantaneo en [litros/min] o [gal/min] segun la unidad de medida configurada.

5.1.4 PO: Visualizacién de la potencia absorbida

Potencia absorbida por la electrobomba en [kW].

Si se superara la potencia maxima absorbida y se activara la limitacion de potencia, destellara el simbolo del parametro
PO.

5.1.5 C1: Visualizacion de la corriente de fase

Corriente de fase del motor en [A].

Si se superara momentaneamente la corriente maxima suministrada, el simbolo C1 destellara indicando que se esta
suministrando una sobrecorriente al motor y que si se sigue trabajando en estas condiciones se activara la proteccion.

5.1.6 HO: Contador de las horas de encendido

Indica las horas de alimentacion eléctrica del dispositivo. Cada 2 segundos se visualizan alternativamente los
contadores de las horas totales y parciales de encendido. Al lado de la unidad de medida aparece una “T” cuando se
estd visualizando el contador total y una “P” cuando se esta visualizando el contador parcial. El contador parcial se
puede poner a cero pulsando durante al menos 2 segundos el botén “-“.

5.1.7 HW: Contador de las horas de funcionamiento de la electrobomba

Indica las horas de trabajo de la bomba. Cada 2 segundos se visualizan alternativamente los contadores de las horas
totales y parciales de funcionamiento de la electrobomba. Al lado de la unidad de medida aparece una “T” cuando se
esta visualizando el contador total y una “P” cuando se esta visualizando el contador parcial. El contador parcial se
puede poner a cero pulsando durante al menos 2 segundos el botén “-“.

5.1.8 NR: Namero de arranques
Indica el nimero de arranques del motor.

5.1.9 EN: Contador de energia absorbida

Indica la energia absorbida de la red en kW. Cada 2 segundos se visualizan alternativamente los contadores de la
energia total y parcial. Al lado de la unidad de medida aparece una “T” cuando se esta visualizando el contador total y
una “P” cuando se esta visualizando el contador parcial. El contador parcial se puede poner a cero pulsando durante al
menos 2 segundos el boton “-“.

5.1.10 ES: Ahorro
Indica el porcentaje de ahorro respecto de la misma bomba gobernada por un sistema on/off en lugar de un inverter. El
valor calculado se puede poner a cero pulsando durante al menos 2 segundos el boton “-“.

5.1.11 FC: Contador del volumen de fluido bombeado

Indica el volumen de fluido bombeado por el sistema. Cada 2 segundos se visualizan alternativamente los contadores
del volumen de fluido total y parcial. Al lado de la unidad de medida aparece una “T” cuando se esté visualizando el
contador total y una “P” cuando se esta visualizando el contador parcial. El contador parcial se puede poner a cero
pulsando durante al menos 2 segundos el boton “-“.

5.1.12 VE: Visualizacion de la version
Version hardware y software incorporados en el equipo.
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5.1.13 FF: Visualizacién fallos y advertencias (historial)

Visualizacion cronoldgica de los fallos producidos durante el funciona-miento del sistema.Debajo del simbolo FF
aparecen dos nameros x/y: “x” indica el fallo vi-sualizado e “y” el nimero total de fallos presentes; a la derecha de estos
numeros aparece una indicacion sobre el tipo de fallo visualizado. Los botones + y — sirven para hacer correr la lista de
los fallos: pulsando el botén - se retrocede en el historial hasta detenerse en el fallo mas viejo, pulsando el boton + se
avanza en el historial hasta detenerse en el error mas reciente.Los fallos se visualizan en orden cronolégico a partir de
aquel mas viejo en el tiempo x=1 hasta aquel mas reciente x=y. El nimero maximo de fallos visualizable es 64; una vez
alcanzado dicho numero, se comienzan a sobrescribir los més viejos.Este elemento de menu muestra la lista de los
fallos, pero no admite el reajuste. El reajuste puede hacerse solo con el mando especifico desde el elemento RF del
MENU CONFIGURACIONES AVANZADAS.

El historial de los fallos no se cancela ni realizando un reajuste manual ni apagando el equipo, ni restableciendo los
valores de fabrica, solo se hace con el procedimiento antedicho.

5.2 Menu Monitor

Al MENU MONITOR se accede desde el mend principal manteniendo pulsados simultaneamente durante 2 s los
botones “SET” y “-* (menos). Dentro del mend, pulsando el boton MODE, se visualizan las siguientes magnitudes en
sucesion.

5.2.1 CT: Contraste de la pantalla
Regula el contraste de la pantalla.

5.2.2 BK: Luminosidad de la pantalla
Regula la retroiluminacion de la pantalla en una escala de 0 a 100.

5.2.3 TK: Tiempo de encendido retroiluminacion

Configura el tiempo de encendido de la retroiluminacion a partir de la UGltima presion de un boton.Valores admitidos:
desde 20 s a 10 min o bien “siempre encendida”. En el caso de configuracion de la retroiluminacion siempre encendida,
la pantalla visualizara “ON ". Cuando la retroiluminacion esta apagada, se enciende presionando cual-quier boton.

5.2.4 TE: Visualizacién de la temperatura del disipador

5.3  Menu Setpoint

Desde el menu principal, mantenga pulsados simultdneamente los botones “MODE” y “SET” hasta que en la pantalla
aparezca “SP” (o utilice el mend de selecciéon pulsando + o - ). Los botones + y — permiten aumentar y disminuir
respectivamente la presion de presurizacion de la instalacién.Para salir del menu actual y volver al menu principal, pulse
SET.El intervalo de regulacion es 1-5 bar (14 -80 psi).

5.3.1 SP: Configuracion de la presién de setpoint
Presion a la que se presuriza la instalacion.

La presiéon de reencendido de la bomba estd asociada a la presion configurada SP y a RP. RP indica la
disminucion de presién respecto de “SP”, cque provo-ca el arranque de la bomba.

B

Ejemplo: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];
Durante el funcionamiento normal, la instalacién esta presurizada en 3,0 [bar].
La electrobomba podra reencenderse cuando la presion desciende por debajo de 2,7 [bar].

La configuracion de una presion (SP) muy alta respecto de las prestaciones de la bomba puede provocar
falsos errores de falta de agua BL; en estos casos, baje la presion configurada.

Atencion: la programacion de valores especiales de este parametro respecto a la instalacion, puede
comportar situaciones de peligro al alcanzar el agua dentro de la bomba niveles elevados de temperatura (ver
Advertencias Cap 2).

>

5.4 Menu Manual

En funcionamiento manual, la suma entre la presion entrante y la maxima presién suministrable no debe ser
superior a 6 bar.

>

Desde el menu principal, mantenga pulsados simultaneamente los botones “SET” & “+” & “-“ hasta que aparezca la
pagina del menud manual (o utilice el menu de seleccion pulsando + o - ).El mena permite visualizar y modificar varios
pardmetros de configuracion: el boton MODE permite hacer correr las paginas de mend, los botones + y - permiten
aumentar y disminuir el valor del parametro en cuestion. Para salir del mena actual y volver al menu principal, pulse
SET.Entrar al men( manual presionando los botones SET + - hace que la maquina entre en la condicion de STOP
coaccionado. Esta funcién puede utilizarse para imponer la parada a la maquina.Dentro de la modalidad manual,
independientemente del pardmetro visualizado, siempre es posible ejecutar los siguientes mandos:
e Puesta en marcha temporal de la electrobomba.
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e Arranque permanente de la bomba.

e Madificacion del nimero de revoluciones en modo manual.
Pulsando simultaneamente los botones MODE y + se pone en marcha la bomba a la velocidad RI; el funcionamiento se
mantiene hasta que se sueltan ambos botones. Cuando se activa el mando bomba ON o bomba OFF, la pantalla recibe
la comunicacion.
Puesta en marcha de la bomba
Pulsando simultaneamente los botones MODE - + durante 2 segundos la bomba arranca a la velocidad RI. El
funcionamiento se mantiene hasta que se pulse el boton SET. Pulsando posteriormente SET se sale manualmente del
menu.Cuando se activa el mando bomba ON o bomba OFF, la pantalla recibe la comunicacion.
En caso de funcionamiento en este modo durante mas de 5" sin la presencia de flujo hidraulico, la maquina se detendra
y se activara la alarma PH.
Cuando se activa el error PH, el reajuste se realizara Unicamente de manera automatica. El tiempo de reajuste es de
15’; si el error PH se activara mas de 6 veces consecutivas, el tiempo de reajuste aumentara a 1 h. Tras haberse
reajustado después de este error, la bomba permanecera en stop hasta que el usuario la reencienda con los botones
“MODE” “-" “+".

Atencién: este modo de funcionamiento puede comportar situaciones de peligro al alcanzar el agua dentro de
la bomba niveles elevados de temperatura (ver Advertencias Cap 2).

5.4.1 RI: Configuracién de la velocidad

Configura la velocidad del motor en rpm. Permite coaccionar el niumero de revoluciones en un valor predeterminado.

Si las revoluciones actuales fueran diferentes de aquellas configuradas “RI”, se visualizaran alternativamente el nimero
de revoluciones configuradas y el nimero de revoluciones actuales. Cuando se esta visualizando el niumero de
revoluciones actuales, aparece una “A” al lado de la unidad de medida. Cada vez que se pulsa “+" 0 “-*“ para modificar
RI, se visualizara automaticamente el nimero de revoluciones configuradas.

5.4.2 VP: Visualizacién de la presion
Presion de la instalacion medida en [bar] o [psi] segun el sistema de medida utilizado.

5.4.3 VF: Visualizacion del flujo
Visualiza el caudal en la unidad de medida elegida. La unidad de medida puede ser [I/min] o [gal/min], véase el apdo.
5.5.3 - MS: MS: Sistema de medida.

5.4.4 PO: Visualizacion de la potencia absorbida

Potencia absorbida por la electrobomba en [kW].

Si se superara la potencia maxima absorbida y se activara la limitacion de potencia, destellara el simbolo del parametro
PO.

5.4.5 C1: Visualizacion de la corriente de fase

Corriente de fase del motor en [A].

Si se superara momentaneamente la corriente maxima suministrada, el simbolo C1 destellara indicando que se esta
activando la proteccion por sobrecorriente en el motor y que si se sigue trabajando en estas condiciones se activara la
proteccién.

5.5 Menua Configuraciones

Desde el menu principal, mantenga pulsados simultaneamente los botones “MODE”, “SET” y “-“ hasta que en la pantalla
aparezca el primer pardmetro del menu configuraciones.

El menu permite visualizar y modificar varios parametros de configuracion: el boton MODE permite hacer correr las
paginas de mend, los botones + y - permiten aumentar y disminuir el valor del parametro en cuestion. Para salir del
menu actual y volver al menu principal, pulse SET.

5.5.1 RP: Configuracion de la disminucion de presion por reencendido

Indica la disminucion de presion respecto del valor SP que provoca el reencendido de la bomba. Por ejemplo, si la
presiéon de setpoint es de 3,0 [bar] y RP es de 0,5 [bar], el reencendido se hara con 2,5 [bar]. RP puede configurarse
desde un minimo de 0,1 hasta un maximo de 1,5 [bar]. En condiciones especiales (por ejemplo en el caso de un setpoint
mas bajo que el mismo RP) puede ser limitado automaticamente.

Atencién: la programacion de valores especiales de este parametro respecto a la instalacion, puede
comportar situaciones de peligro al alcanzar el agua dentro de la bomba niveles elevados de temperatura (ver
Advertencias Cap 2).

5.5.2 OD: Tipo de instalacién

Posibles valores “R” y “E” relativos a una instalacion rigida y una instalacion elastica. El dispositivo sale de fabrica con la
modalidad “R” adecuada para la mayoria de las instalaciones. Si la presion oscila de manera que no se logra estabilizar
mediante los parametros Gl y GP, pase a la modalidad 2.

IMPORTANTE: en las dos configuracionestambién cambian los valores de los parametros de regulacion GP y GI.
Ademas, los valores de GP y Gl configuradosen modalidad 1 se encuentran en una memoria diferente de los valores de
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GP y GI configuradosen modalidad 2. Por lo tanto, por ejem-plo, cuando se pasa a la modalidad 2, el valor de GP de la
modalidad 1 es sustituido por el valor de GP de la modalidad 2, pero es conservado y se lo encuentra nuevamente si se
vuelve a la modalidad 1. Un mismo valor visu-alizado en la pantalla tiene un peso diferente en una o en la otra
modalidad, porque el algoritmo de control es diferente.

5.5.3 MS: Sistema de medida
Configura el sistema de unidad de medida entre internacional y anglosajo-na. Las magnitudes visualizadas se muestran
enla Tabla 6.

NOTA: El caudal con unidad de medida anglosajona (gal/min) figura con factor de conversion 1 gal = 4.0 litros,
correspondiente al galén métrico.

Unidades de medida visualizadas

. Unidad de medida Unidad de medida
Magnitud . )
Internacional Anglosajona
Presién bar psi
Temperatura °C °F
Caudal Ipm gpm

Tabla 6: Sistema de unidad de medida

Las siglas I/m y gal/m indican litros/minuto y galones/minuto respectivamente.
5.5.4 FY: Habilitacion bloqueo volumen suministrado
Habilita la funcién de blogueo en el volumen de fluido suministrado FH.

5.5.5 TY: Habilitacién bloqueo tiempo de bombeo
Habilita la funcion de bloqueo en el tiempo de bombeo efectuado TH.

5.5.6 TY: FH: Volumen suministrado

Configura el volumen de fluido alcanzado que interrumpe el bombeo. Si la funcién esté habilitada (parametro FY), véase
apdo. 5.5.4, el inverter mide el volumen de fluido suministrado y, una vez alcanzado el valor FH configurado por el
usuario, inhabilita el bombeo. El sistema queda bloqueado hasta el restablecimiento manual. El restablecimiento se
puede hacer desde cualquier pagina de mend, pulsando simultaneamente los botones “+" y “-“ y luego soltdndolos. El
estado del contador y el estado de bloqueo se memorizan y, por consiguiente, quedaran almacenados incluso después
de un apagado y reencendido. Cuando se activa el bloqueo del volumen suministrado, aparece el contador
correspondiente en la pagina principal que desde el valor configurado baja hasta 0. Cuando el contador llega a cero, el
sistema se detiene y el contador empieza a destellar. La cuenta comienza desde la habilitacion de FY, o desde el
momento de la Ultima configuracion de FH, o desde el restablecimiento del bloqueo con los botones “+” y “-“. El bloqueo
generado no es memorizado en la lista de los fallos. FH se puede configurar entre 10 litros (2,5 gal) y 32000 litros (8000

gal).

5.5.7 TH: Tiempo de bombeo

Configura el tiempo de bombeo que, al concluirse, interrumpe el bombeo. Si la funcién esta habilitada (parametro TY),
véase apdo. 5.5.6, el inverter mide el tiempo de trabajo de la bomba y, al alcanzarse el valor TH configurado por el
usuario, inhabilita el bombeo. El sistema queda bloqueado hasta el restablecimiento manual. El restablecimiento se
puede hacer desde cualquier pagina de mend, pulsando simultdneamente los botones “+” y “-“ y luego soltandolos. El
estado del contador y el estado de bloqueo se memorizan y, por consiguiente, quedaran almacenados incluso después
de un apagado y reencendido. Cuando se activa el bloqueo del tiempo de bombeo, aparece el contador correspondiente
en la pagina principal que desde el valor configurado baja hasta 0. Cuando el contador llega a cero, el sistema se
detiene y el contador empieza a destellar. La cuenta comienza desde la habilitacién de TY, o desde el momento de la
tltima configuracion de TH, o desde el restablecimiento del bloqueo con los botones “+” y “-“ y se cuenta solo si el
bombeo esta activo. El bloqueo generado no es memorizado en la lista de los fallos. <0}TH puede configurarse entre 10
sy9h.

5.6 Menu Configuraciones Avanzadas

Configuraciones avanzadas que deben ser realizadas sélo por personal especializado o bajo la supervision de la red de
asistencia.Desde el menu principal, mantenga pulsados simultdneamente los boto-nes “MODE” & “SET” & “+" hasta que
en la pantalla aparezca “TB” (o utilice el menu de seleccion pulsando + o - ). El men( permite visualizar y modificar
varios pardmetros de configuracion: el botén MODE permite hacer correr las paginas de mend, los botones + y -
permiten aumentar y disminuir el valor del parametro en cuestion. Para salir del menu actual y volver al menu principal,
pulse SET.

5.6.1 TB: Tiempo de bloqueo por falta de agua

La configuracién del tiempo de espera del bloqueo por falta de agua permite seleccionar el tiempo (en segundos)
utilizado por el dispositivo para sefialar la falta de agua. La modificacion de este parametro puede ser Util si se conoce el
retardo entre el momento en que el motor se enciende y el momento en que co-mienza efectivamente el suministro. Un
ejemplo puede ser aquel de una instalacién donde la tuberia de aspiracién es muy larga y puede tener alguna pérdida
pequefia. En este caso, podria suceder que la tuberia en cuestién se vacie, incluso si no faltara agua, y que la
electrobomba tarde un cierto tiempo para recargarse, suministrar flujo y presurizar la instala-cion.
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5.6.2 T2: Retardo de apagado

Configura el retardo con el que se debe apagar el inverter a partir del momento en que se producen las condiciones de
apagado: presurizacion de la instalacion y flujo inferior al flujo minimo. T2 puede configurarse entre 2 y 120 s. La
configuracién de fabrica es de 10 s.

Atencién: la programacion de valores especiales de este parametro respecto a la instalacion, puede
comportar situaciones de peligro al alcanzar el agua dentro de la bomba niveles elevados de temperatura (ver
Advertencias Cap 2).

5.6.3 GP: Coeficiente de ganancia proporcional

Por lo general, el valor proporcional debe aumentarse para las instalaciones elasticas (por ejemplo tuberias de PVC) y
disminuirse en las instalaciones rigidas (por ejemplo tuberias de hierro).Para mantener constante la presion en la
instalacion, el inverter realiza un control tipo Pl en el error de presion detectado. Segun este error, el inver-ter calcula la
potencia a suministrar al motor. EI comportamiento de este control depende de los parametros GP y GI configurados.
Para solucionar diferentes comportamientos de los distintos tipos de instalaciones hidrau-licas donde el sistema puede
funcionar, el inverter permite seleccionar parametros diferentes de aquellos configurados en fabrica. Para la mayo-ria de
las instalaciones, los parametros GP y GI de fabrica son aquellos ideales. Si se produjeran problemas de regulacion,
dichas configuraciones pueden modificarse.

Atencion: la programacion de valores especiales de este parametro respecto a la instalacion, puede
comportar situaciones de peligro al alcanzar el agua dentro de la bomba niveles elevados de temperatura (ver
Advertencias Cap 2).

5.6.4 Gl: Coeficiente de ganancia integral

Aumente el valor de GI si se produjera una gran caida de presion al au-mentar repentinamente el flujo o de una
respuesta lenta del sistema. Por el contrario, disminuya el valor de Gl si se produjeran oscilaciones de presion alrededor
del valor de setpoint.

Atencién: la programacion de valores especiales de este parametro respecto a la instalacion, puede
comportar situaciones de peligro al alcanzar el agua dentro de la bomba niveles elevados de temperatura (ver
Advertencias Cap 2).

IMPORTANTE: para obtener regulaciones de presion satisfactorias, por lo general hay que modificar G y GI.

5.6.5 RM: Velocidad maxima

Impone un limite maximo al numero de revoluciones de la bomba.

5.6.6 AY: Anti Cycling

al como descrito en el apartado 9, esta funcion sirve para evitar encen-didos y apagados frecuentes en el caso de
pérdidas en la instalacion. La funcién puede habilitarse en 2 modos diferentes: normal y smart. En modo normal el
control electrénico bloguea el motor después de N ciclos de arranque parada idénticos. En modo smart actda sobre el
parametro RP para reducir los efectos negativos debidos a las pérdidas. Si estd configu-rado en “Inhabilitado” la funcién
no se activa.

5.6.7 AE: Habilitacion de la funcién antibloqueo

Esta funcion sirve para evitar bloqueos mecanicos en caso de inactividad prolongada; actia poniendo en
funcionamiento periddicamente la bomba.Cuando la funcion esta habilitada, la bomba realiza cada 23 horas un ciclo de
desbloqueo de 1 minuto de duracion.

5.6.8 AF: Abilitazione della funzione antifreeze
Se questa funzione é abilitata la pompa viene messa automaticamente in rotazione quando la temperatura raggiunge
valori prossimi a quella di congelamento al fine di evitare rotture della pompa stessa.

5.7 RF: Reajuste de los fallos y de las advertencias

Manteniendo presionada la tecla por al menos 2 segundos — se borra la cronologia de los fallos y avisos. Debajo del
simbolo RF se indica la cantidad de fallos presentes en el historial (méx. 64). El historial se visualiza desde el menu
MONITOR en la pagina FF.

6. SISTEMAS DE PROTECCION

El dispositivo incorpora sistemas de proteccion que sirven para proteger la bomba, el motor, la linea de alimentacion y el
inverter. Si se activaran una o varias protecciones, en la pantalla aparecera inmediatamente aquella con la prioridad
mas alta.Segun el tipo de error, el motor podria apagarse, pero al restablecerse las condiciones normales, el estado de
error podria automéaticamente anularse de inmediato o después de un cierto tiempo tras un rearme automatico.En caso
de bloqueo por falta de agua (BL), por sobrecorriente en el motor (OC), bloqueo por cortocircuito directo entre las fases
del motor (SC), se puede intentar salir manualmente de las condiciones de error pulsando y soltando simultaneamente
los botones +y -. Si la condicién de error per-siste, habra que eliminar el motivo que determina el desperfecto. En caso
de bloqueo por uno d los errores internos E18, E19, E20, E21, hay que esperar 15 minutos con la maquina alimentada
a fin de que el estado de bloqueo se reactive automaticamente.
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Alarma en el historial de los fallos

Indicacién en la pantalla Descripcion
PD Apagado irregular
FA Problemas en el sistema de refrigeracion

Tabla 7: Alarmas

Condiciones de bloqueo

Indicacioén en la pantalla Descripcion
PH Bloqueo por tiempo de funcionamiento excesivo sin flujo hidraulico
BL Bloqueo por falta de agua
BP1 Bloqueo por error de lectura en el sensor de presion en envio
PB Bloqueo por tensién de alimentacion no conforme a las especificaciones
oT Blogueo por sobrecalentamiento de los terminales de potencia
ocC Bloqueo por sobrecorriente en el motor
SC Blogueo por cortocircuito entre las fases del motor
ESC Bloqueo por cortocircuito hacia tierra
HL Fluido caliente
NC Bloqueo por motor desconectado
Ei Bloqueo por error interior i-ésimo
M Blogueo por tensién interior i-ésima fuera de tolerancia
EY Blogueo por ciclicidad anormal detectada en el sistema

Tabla 8: Indicaciones de los blogqueos

6.1 Descripcion de los bloqueos

6.1.1 “BL" Anti Dry-Run (Proteccién contra el funcionamiento en seco)

Si faltara agua, la bomba se detendrd automaticamente transcurrido el tiempo TB, lo cual seréa indicado por el LED rojo
“Alarm” y por el mensaje “BL” en la pantalla.Tras haber restablecido el flujo correcto de agua se puede intentar salir
manualmente del bloqueo de proteccion pulsando simultaneamente los botones “+” y “-“ y luego soltandolos.Si la alarma
persiste, es decir si el usuario no restablece el flujo de agua ni reajusta la bomba, el reencendido automatico probara a
reencender la bomba.

Si el parametro SP no esta configurado correctamente, la protec-cién por falta de agua podria funcionar mal.

6.1.2 Anti-Cycling (Proteccién contra los ciclos continuos sin de-manda del elemento de servicio)

Si en la tuberia de impulsion de la instalacion hubiera una pérdida, el siste-ma arrancard y se detendra ciclicamente
incluso si no hubiera ninguna demanda de agua: una pérdida incluso pequefia (pocos ml) provoca una caida de presion
que a su vez provoca el arranque de la electrobomba.El control electronico del sistema detecta la presencia de la
pérdida sobre la base de la periodicidad. La funcién anti-cycling puede desactivarse o activarse en modo Basic o0 Smart
(apdo. 5.6.6).El modo Basic prevé que, tras detectarse la periodicidad de la pérdida, la bomba se detenga y permanezca
a la espera de un restablecimiento manual. Esta condicién es comunicada al usuario con el encendido del LED rojo
“Alarm” y el mensaje “ANTICYCLING” en la pantalla. Tras haber solucionado la pérdida, se puede coaccionar
manualmente el reencendido pulsando y soltando simultaneamente los botones “+” y “-“.El modo Smart prevé que, tras
haber detectado la pérdida, se aumente el parametro RP para disminuir el nimero de encendidos.

6.1.3 Anticongelante (Proteccidon contra la congelacion del agua en el sistema)

El cambio de estado del agua, desde liquido a soélido, implica un aumento de volumen. Por consiguiente, es necesario
evitar que el sistema que-de lleno de agua con una temperatura cercana a aquella de congelacion con la finalidad de
evitar roturas del mismo. Esta es la razon por la cual se recomienda vaciar la electrobomba cuando queda inactiva
durante el invierno. Sin embargo, este sistema incorpora una proteccion que impide la formacién de hielo en el interior
accionando la electrobomba cuando la temperatura desciende por debajo de los valores cercanos a aquellos de
congelacién. De esta manera se calienta el agua en el interior y se evita que se congele.

La proteccion Anticongelante funciona solamente si el sistema esta alimentado normalmente: con la clavija
desenchufada o sin corriente eléctrica la proteccion no funciona.De todas maneras se aconseja no dejar el
sistema lleno durante periodos de inactividad prolongados: vacie perfectamente el siste-ma por el tapon de
desagiie y guardelo en un lugar seguro.

6.1.4 “BP1” Blogueo por averia en el sensor de presion en envio (presurizacion de la instalacién)

En caso de que el dispositivo detecte una anomalia en el sensor de pre-sién en envio, la bomba se queda bloqueada y
se avisa del error “BP1". Dicha condicidbn comienza apenas se detecta el problema y finaliza auto-maticamente cuando
se restablecen las condiciones correctas.

6.1.5 “PB” Bloqueo por tension de alimentacion no conforme a las especificaciones

Se activa cuando la tension de linea en el borne de alimentacién no es confor-me a las especificaciones. El reajuste se
realiza en modo automatico cuando la tensién en el borne se encuentra dentro de los valores admitidos.
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6.1.6 “SC” Blogueo por cortocircuito entre las fases del motor

El dispositivo incorpora una proteccién contra el cortocircuito directo que se puede producir entre las fases del motor.
Cuando esté indicado este estado de bloqueo se puede intentar un reajuste del funcionamiento pul-sando
simultaneamente los botones + y — lo cual no tiene ningun efecto antes de que pasen 10 segundos a partir del instante
en que el cortocir-cuito se ha producido.

6.2 Reajuste manual de las condiciones de error
En estado de error, el usuario puede cancelar el error coaccionando una nueva tentativa pulsando y soltando los
botones +vy -.

6.3 Reajuste automatico de las condiciones de error

Para algunos problemas de funcionamiento y condiciones de bloqueo el sistema ejecuta algunas tentativas de reajuste
automatico.El sistema de reajuste automatico se refiere a:

“BL” Bloqueo por falta de agua

“PB” Bloqueo por tensidn de linea no conforme a las especificaciones
“‘oT” Bloqueo por sobrecalentamiento de los terminales de potencia
“‘ocC” Bloqueo por sobrecorriente en el motor

“BP” Bloqueo por averia en el sensor de presion

Por ejemplo, si el sistema se bloqueara por falta de agua, el dispositivo co-menzara automaticamente un procedimiento
de test para comprobar que efectivamente la maquina esta funcionando en seco de manera definitiva y permanente. Si
durante la secuencia de operaciones, una tentativa de reajuste se concluye correctamente (por ejemplo vuelve el agua),
el proce-dimiento se interrumpird y se volvera al funcionamiento normal. La Tabla 9 muestra las secuencias de las
operaciones ejecutadas por el dispositivo por diferentes tipos de bloqueo.

Reajustes autométicos en las condiciones de error

Indicacion en la pantalla Descripcion Secuencia de reajuste automatico

BL Bloqueo por falta de agua - Una tentativa cada 10 minutos
por un total de 6 tentativas.

- Una tentativa por hora por un
total de 24 tentativas.

- -Una tentativa cada 24 horas
por un total de 30 tentativas.

PB Bloqueo por tension de linea no Se reajusta cuando se vuelve a una
conforme a las especificaciones tension especificada.
oT Bloqueo por sobrecalentamiento de Se reajusta cuando la temperatura de

los terminales de potencia esta dentro

los terminales de potencia = HEh
de las especificaciones.

oC Blogueo por sobrecorriente en el - Una tentativa cada 10 minutos

motor por un total de 6 tentativas.

- Una tentativa por hora por un
total de 24 tentativas.

- Una tentativa cada 24 horas por
un total de 30 tentativas.

Tabla 9: Reajuste automatico de los bloqueos

7. REAJUSTE Y CONFIGURACIONES DE FABRICA
7.1 Reajuste general del sistema

Para reajustar el sistema, mantenga pulsados los 4 botones simultanea-mente durante 2 segundos. Esta operacion
equivale a desconectar la ali-mentacién, esperar que se apague completamente y activar la alimenta-cién de nuevo. El
reajuste no cancela las configuraciones memorizadas por el usuario.

7.2 Configuraciones de fabrica

El dispositivo sale de fabrica con una serie de parametros preconfigura-dos que pueden cambiarse segun las
necesidades del usuario. Cada vez que se cambian las configuraciones se almacenan automaticamente en la memoria
y, si fuera necesario, es posible restablecer las condiciones de fabrica (véase Reajuste de las configuraciones de
fabrica, apartado 7.3 - Reajuste de las configuraciones de fabrica).

7.3  Reajuste de las configuraciones de fabrica

Para reajustar los valores de fabrica, apague el dispositivo, espere que la pantalla se apague por completo, pulse y
mantenga pulsados los botones “SET” y “+” y active la alimentacion; suelte los dos botones Unicamente cuando
aparezca el mensaje “EE”. En este caso se restablecen las con-figuraciones de fabrica (una escritura y una relectura en
EEPROM de las configuraciones de fabrica almacenadas permanentemente en la memoria FLASH). Concluida la
configuracién de todos los parametros, el dispositi-vo vuelve al funcionamiento normal.

NOTA: al concluir el reajuste de los valores de fabrica, habra que reconfi-urar todos los parametros que caracterizan el
sistema (ganancias, presion de setpoint, etc.) como en la primera instalacion.
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Configuraciones de fabrica

Identificador Descripcion Valor Recordatorio
Instalacion
CT Contraste 15
BK Retroiluminacion 85
TK Tiempo de encendido retroiluminacion 2 min
SP Presion de setpoint [bar] 3,0
RI Revoluciones por minuto en modo manual [rpm] 4000
oD Tipo de instalacion R (Rigida)
RP Disminucion de presion de reencendido [bar] 0,5
MS Sistema de medida | (Internacional)
FY Habilitacion limite FH OFF
TY Habilitacion limite TH OFF
100 [l
FH Limite para volumen bombeado [
25 [gal]
TH Limite para tiempo de bombeo 10 min
TB Tiempo del blogueo por falta de agua [s] 10
T2 Retardo de apagado [s] 10
GP Coeficiente de ganancia proporcional 0,5
Gl Coeficiente de ganancia integral 1,2
RM Velocitd massima [rpm] 7000
AY Funcién Anti-cycling AY SMART
AE Funcién antiblogueo ON(Habilitada)
AF Anticongelante ON(Habilitada)

Tabla 10: Configuraciones de fabrica

8. INSTALACIONES ESPECIALES

8.1-¢e18

El producto se fabrica y se proporciona con la capacidad de ser autoas-pirante. Tomando como referencia el apartado 6,

el sistema logra cebar y funcionar cualesquiera sea la configuracion de instalacién escogida: bajo el nivel de agua o

sobre el nivel de agua. Sin embargo existen algunos casos en que la capacidad de autoaspiracion no es necesaria 0

zonas en que esta prohibido utilizar bombas autoaspirantes. Durante el cebado la bomba obliga a una parte del agua

bajo presion a volver a la parte de aspiracién hasta alcanzar un valor de presién en la impulsion tal que el sistema puede
considerarse cebado. Entonces, el canal de recirculacion se cierra automaticamente. Esta fase se repite en cada
encendido, incluso con la bomba cebada, hasta que se alcanza el mismo valor de presion de cierre del canal de
recirculacion (1 bar aprox.).En los casos en que el agua llega a la aspiracion presurizada del sistema o que la instalacion
siempre es bajo el nivel de agua, es posible (obligatorio cuando las normativas locales lo requieren) coaccionar el cierre
del conducto de recirculaciéon perdiendo la capacidad de autoaspiracion. De esta manera se obtiene la ventaja de
eliminar el ruido de activacién del obturador del conducto cada vez que se enciende el sistema. Para coaccionar el
cierre del conducto autoaspirante, siga estos pasos:

1. desconecte la alimentacion eléctrica;

2. vacie el sistema;

3. quite el tapon de vaciado procurando que la junta térica OR no se caiga (Fig.5);

4. extraiga con una pinza el obturador de su alojamiento. Quite el ob-turador junto con la junta térica OR vy el
muelle metélico con el que estd ensamblado;

quite el muelle del obturador; monte de nuevo en su alojamiento el obturador con la junta térica OR (el lado con

la junta hacia el interior de la bomba, vastago con aletas en cruz hacia afuera);

6. enrosque el tapdn tras haber colocado el muelle metalico en el in-terior de manera que quede comprimido entre
el mismo tapén y las aletas en cruz del vastago del obturador. Cuando coloque el tapén, observe que la junta
térica OR siempre esté montada correctamente en su asiento;

7. ilene la bomba, conecte la alimentacion eléctrica, ponga en marcha el sistema.

o

Si el sistema estuviera montado en una instalacién, se aconseja forzar el cierre del conducto autoaspirante en
el primer uso o antes de conectar el sistema a la misma instalacion. Con la alimentacion eléctrica
desconectada, siga desde el punto 3 al 7 antes mencionados (apdo. 8.1).
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Figura 5

9. MANTENIMIENTO

A Antes de realizar cualquier tipo de intervencion en el sistema, desconecte la alimentacion eléctrica.

La Gnica operacion de mantenimiento ordinario previsto es la limpieza del filtro integrado (par. 9.2).

Ademas se dan las instrucciones para realizar los trabajos de mantenimiento extraordinario que podrian ser necesarios
en determinados casos (por ejemplo vaciar el sistema para prepararlo para un periodo de inactividad).

9.1 Herramienta adicional

DAB proporciona junto con el producto un accesorio para desmontar los tapones de llenado y de purga.

Figura 6
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pieza del Filtro Integrado

Para que el sistema funcione correctamente y para lograr los rendimientos declarados, hay que evitar que el filtro se

atasque

. Controle periédicamente las condiciones del cartucho filtrante a través de la tapa transparente vy, si fuera

necesario, limpielo como descrito a continuacion.

oMwhE

7.
Si el sis
llenado
nivel de

desconecte la alimentacion eléctrica y espere 10 minutos;

si el sistema estuviera instalado bajo el nivel de agua, cierre la valvula de cierre en la aspiracion;

desenrosque el tapon de llenado a mano o con la herramienta suministrada;

extraiga el cartucho sin girarlo: de esta manera también se desconecta su recipiente;

vacie el recipiente y lave el cartucho con agua corriente;

coloque de nuevo el cartucho en su alojamiento, observando que se conecte al recipiente mediante la conexion
de bayoneta;

cierre el tapon de llenado hasta el fondo.

tema se debe poner en marcha nuevamente, restablezca la aspiracion de la bomba y repita las operaciones de
(apdo. 2.2) y cebado (apdo. 3.3), es conveniente hacerlo antes del punto 7 si el sistema esta instalado sobre el
agua.

Figura 7

9.2 Vaciado del sistema

Si se desea vaciar el sistema del agua que se encuentra en su interior, proceda de la siguiente manera:

1.
2.

»

© NG

desconecte la alimentacion eléctrica y espere 10 minutos;

si el sistema estd montado en una instalacion, cierre el conducto de aspiracion en el punto mas cercano al
sistema (siempre se aconseja montar una valvula de cierre inmediatamente aguas arriba del sistema) para no
vaciar también toda la instalacién de aspiracion;

si el sistema esta montado en una instalacién, abra el grifo de impulsion mas cercano para eliminar la presion
de la instalacién y vaciarla lo mejor posible;

si el sistema estda montado en una instalacion y hubiera una valvula de cierre aguas abajo (siempre
aconsejable), ciérrela para que el agua no pase a la instalacion, entre el sistema y el primer grifo abierto;
desconecte la bomba de la instalacion;

quite el tap6n de vaciado (4-fig.1) y deje salir el agua que se encuentra en su interior;

enrosque el tapén de descarga teniendo cuidado de que la junta térica OR quede bien colocada;

el agua que se encuentra en la instalacion de impulsion aguas abajo de la valvula antirretorno integrada en el
sistema puede fluir solo en el momento de la desconexion del mismo sistema.

Si bien queda completamente vacio, el sistema no logra eliminar todo el agua de su interior. Durante la
manipulacion del sistema posterior al vaciado es probable que salgan pequefias cantida-des de agua del
sistema .

Se aconseja utilizar siempre un racor de tres piezas, tanto en la aspiracion como en la impulsién, para poder
realizar con facilidad el punto 5.

9.3 Valvula antirretorno

El sistema incorpora una valvula antirretorno integrada que sirve para el funcionamiento correcto. La presencia en el
agua de cuerpos sélidos o arena podria provocar fallos en el funcionamiento de la valvula y del siste-ma. Aunque se

recomie

nda utilizar agua limpia y utilizar el filtro en la entrada, si se detectara que la valvula antirretorno no funciona

correctamente, desmontela del sistema y limpiela y/o sustitiyala de la siguiente manera:

1.

vacie el sistema siguiendo las operaciones indicadas desde el punto 1 a 6 del apartado 9.3.
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quite el tapdén de purga con un destornillador o con el accesorio especifico para poder acceder a la valvula
antirretorno (Fig.8);

con la ayuda de una pinza, extraer, sin girar, el cartucho de la vél-vula de no retorno aferrando el puente
preparado especificament (Fig.8): la operacién podria necesitar una cierta fuerza;

limpiar la valvula bajo el agua corriente, asegurarse de que no esté dafiada y, de lo contrario, sustituirla;

volver a introducir el cartucho completo en su alojamiento: la oper-acién necesita la fuerza necesaria para la
compresion de las 2 juntas téricas (Fig.8);

enrosque el tapén de purga hasta el fondo: si no se empujara correctamente el cartucho en su alojamiento,
enroscando el tapén, el mismo se encargara de hacerlo correctamente (Fig.8).

La extraccion de la valvula antirretorno implica el vaciado del tramo de tuberia de impulsién.

Figura 8

Si durante los trabajos de mantenimiento de la valvula antirretor-no se perdieran o se arruinaran una o varias
juntas téricas OR, habra que sustituirlas. En caso contrario el sistema no podra funcionar correctamente.

9.4 Eje motor

El control electrénico del sistema asegura arranques sin tirones con el fin de evitar esfuerzos excesivos a los
componentes mecanicos y, por consi-guiente, prolongar la vida 0til del producto. En casos excepcionales, esta
caracteristica podria acarrear problemas durante el arranque de la elec-trobomba: tras un periodo de inactividad, tal vez
con el sistema vacio, las sales disueltas en el agua se podrian haber depositado y formado calcifi-caciones entre el
componente giratorio (eje motor) y el componente fijo de la electrobomba aumentando asi la resistencia al arranque. En
este caso, podria ser suficiente ayudar manualmente el eje motor para desprenderse de las calcificaciones. En este
sistema la operacion se puede realizar por-que se ha asegurado el acceso al eje motor desde el exterior y porque se ha
previsto una ranura de arrastre en el extremo del eje motor. Proceda de la siguiente manera:

1.
2.

utilizando una llave hexagonal de 10 mm, quitar el tapdn de acceso al eje motor (fig.9);

introducir un destornillador de punta plana en la traza del eje motor y maniobrar en los 2 sentidos de rotacién
(fig. 9);

si la rotacion esta libre, el sistema puede ponerse en marcha después de volver a montar el tapon y la
cobertura que se han quitado;

si el bloqueo de la rotacion no se puede quitar manualmente, llamar al centro de asistencia.
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Figura 9

Antes de comenzar a buscar los desperfectos, corte la conexién eléctrica de la bomba (desenchufela).

Desperfecto

LED

Posibles causas

Soluciones

La bomba no arranca.

Rojo: apagado
Blanco: apagado
Azul: apagado

Falta la alimentacién eléctrica.

Controle que haya tension
en la toma y conecte de
nuevo la clavija.

La bomba no arranca.

Rojo: encendido
Blanco: encendido
Azul: apagado

Eje bloqueado.

Véase apartado 9.4
(mantenimiento eje motor).

La bomba no arranca.

Rojo: apagado
Blanco: encendido
Azul: apagado

El elemento de servicio esta en un nivel
superior al equivalente a la presion de
reencendido del sistema (apdo. 3.2).

Aumente el valor de presion
de reencendido del sistema
aumentando SP 0
disminuyendo RP.

La bomba no se detiene.

Rojo: apagado
Blanco: encendido
Azul: apagado

1. Pérdida en la instalacion.

2. Rodete o parte hidraulica obstruidos.
3. Entrada de aire en la tuberia de
aspiracion.

4. Sensor de flujo averiado

1. Controle la instalacion,
localice la pérdida vy
reparela.

2. Desmonte el sistema y
repare el atascamiento
(servicio de asistencia)

3. Controle el conducto de
aspiracion, localice el motivo
de la entrada de aire y
reparelo.

4. Contacte con el centro de
asistencia.

Impulsion insuficiente.

Rojo: apagado
Blanco: encendido
Azul: apagado

1. Mucha profundidad de aspiracion.

2. Conducto de aspiracién atascado o de
diametro insuficiente.

3. Rodete o parte hidraulica obstruidos.

1. Al aumentar la
profundidad de aspiracion
disminuyen los rendimientos
hidraulicos del producto.
Controle si  se puede
disminuir la profundidad de
aspiracion. Utilice un tubo de
aspiracion de diametro mas
grande (jamas inferior a 1”).
2. Controle el conducto de
aspiracion, localice la causa
de la parcializacion
(obstruccion, curva cerrada,
tramo en contrapendiente,
etc.) y reparela.
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3. Desmonte el sistema y
repare el atascamiento
(servicio de asistencia).

La bomba arranca sin
demanda del elemento de
servicio.

Rojo: apagado
Blanco: encendido
Azul: apagado

1. Pérdida en la instalacion.

2. Valvula antirretorno averiada.

1. Controle la instalacion,
localice la pérdida vy
repérela.

2. Realice el mantenimiento
de la valvula antirretorno
como indicado en el
apartado 9.3.

La presion de agua al
abrirse el elemento de

servicio no es inmediata (*).

Rojo: apagado
Blanco: encendido
Azul: apagado

Vaso de expansion vacio (presion de aire
insuficiente) o con la membrana rota.

Comprobar la presion del aire
en el vaso de expansion. Si
durante el control saliera
agua, significa que el vaso
esta roto

En caso contrario,
restablezca la presion de
aire segun la relacién P=
SetPoint-1bar.

Al abrirse el elemento de
servicio el flujo es cero
antes de que la bomba
arranque (*).

Rojo: apagado
Blanco: encendido
Azul: apagado

Presién de aire en el vaso de expansion
superior a la de arranque del sistema.

Regule la presion del vaso
de expansion o configure los
parametros SP y/o RP de
manera de satisfacer la
relacién P= SetPoint-1bar.

La pantalla muestra BL.

Rojo: encendido
Blanco: encendido
Azul: apagado

1. Falta agua.
2. Bomba no cebada.

3. Setpoint no realizable con el valor RM

configurado.

1-2. Cebe la bomba vy
controle que no haya aire
dentro de las tuberias.
Controle que la aspiracion o
los filtros no estén
atascados.

3. Configure un valor de RM
que permita lograr el
setpoint.

La pantalla muestra
BP1.

Rojo: encendido
Blanco: encendido
Azul: apagado

1. Sensor de presion averiado.

1. Contacte con el centro de
asistencia.

La pantalla muestra OC.

Rojo: encendido
Blanco: encendido
Azul: apagado

1. Absorcioén excesiva.
2. Bomba bloqueada.

1. Fluido muy denso. No
utilice la bomba con fluidos
gue no sean agua.

2. Contacte con el centro de
asistencia.

La pantalla muestra PB. Rojo: encendido
Blanco: encendido

Azul: apagado

1. Tension de alimentacién baja. 1. Compruebe que la
2. Excesiva caida de tension en la linea. tension de linea sea justa.

2. Controle la seccion de los
cables de alimentacion.

(*) En el caso de instalacion de un vaso de expansion.

11. SMALTIMENTO

Questo prodotto o parti di esso devono essere smaltite nel rispetto delllambiente e conformemente alle normative locali
delle norme ambientali; Usare i sistemi locali, pubblici o privati, di raccolta dei rifiuti.

12. GARANTIA

Cualquier modificacién no autorizada previamente exime al fabricante de toda responsabilidad. Todas las

piezas de recambio utilizadas en las reparaciones deberan ser originales y todos los accesorios estara

autorizados por el fabricante, con el fin de garantizar la maxima seguridad de las méaquinas y de las

instalaciones en las que estan montadas.

Este producto esta amparado por una garantia legal (en la Comunidad Europea durante 24 meses a partir de la fecha e

compra) contra todos los defectos debidos a vicios de fabricacion o materiales utilizados.

El producto cubierto por la garantia podra ser, a discrecion del fabricante, sustituido por uno que funcione perfectamente

o reparado de forma gratuita si se observan las siguientes condiciones:

e el producto haya sido utilizado adecuadamente y de acuerdo con las instrucciones y ni el comprador ni terceros
hayan intentado repararlo.

e el producto haya sido entregado en la tienda donde se ha comprado, adjuntando el documento que acredite la
compra (factura o recibo fiscal) y una breve descripcién del problema.

El rotor y las piezas sujetas a desgaste no estan amparados por garantia. La reparacion bajo garantia no extiende por

ningdn motivo el periodo original.
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VYSVETLIVKY

V textu byly pouzity nasledujici symboly:

Stav obecného nebezpeci. Pfi nedodrzeni pfedpisli vyplyva-jicich z tohoto symbolu mlze dojit k drazu
nebo poskozeni véci.

Stav rizika elektrického Soku. PFi nedodrzeni predpist vy-plyvajicich z tohoto symbolu miiZze dojit ke stavu
zavazného ohroZeni osob.

Poznamky

VAROVANI

Pfed zahajenim instalace si pozorné prec¢téte kompletni dokumentaci.

Pfed kazdym zasahem vytdhnéte zastréku ze zasuvky elektrické sité. Jednoznaéné se vyhnéte chodu
Cerpadla nasucho.

Chranit ¢erpadlo pfed povétrnostnimi prfeharikami.

Cerpané kapaliny

Stroj je navrzen a vyroben pro Cerpani vody, v niz se nevyskytuji vybusné latky nebo tuhé astice Ci
vlakna, o hustoté 1000 Kg/m3 a kinematické viskozité 1 mm2/s, a chemicky neagresivnich kapalini.
Nedodrzeni téchto upozornéni muze vést ke vzniku nebezpecnych situaci pro osoby nebo véci a ma za nasledek
zruSeni platnosti zaruky vyrobku.

B>

1. OBECNE

Pouziti

Uréeno pro pevnou nebo pfenosnou instalaci do rozvod( zasobovani nebo tlakovani vody a pro domaci pouziti v malém
zemédélstvi, v zahradé a pfi zahradni€eni, nouzovych stavech v domacnosti a pro kutilstvi jako takové.

Vyrobek je tvofen integrovanym systémem slozenym z vicestupriového odstfedivého elektroCerpadla se samozalitim,
fidicim elektronickym obvodem (ménic) a filtrem pro odstranéni pfipadnych nedistot na vstupu.

S odvolanim na obr. 1 se systém vyznacuje niZze uvedenymi body uzZivatelského rozhrani:
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Saci pripojka (vstup)

Pripojka vytlaku (vystup)

Otvor pro vkladani a udrzbu filtru
Vypoustéci otvor

Otvor pro odvzduSnéni a mimofadnou
udrzbu Zpétny ventil

Ovladaci panel a Displej pro zobrazovani
stavu

Madlo pro zvedani a pfepravu

8. Otvor pro mimofadnou udrzbu Hridele
motoru

aRrwN -~

o

N

Obr. 1

1.1 Vestavény ménic¢

Elektronické ovladani zabudované do systému je vybaveno méni¢em a pouziva pratokové snimace, snimace tlaku a
teploty, které jsou rovnéz zabudovany do systému. Prostfednictvim téchto snimacu se systém automaticky zapina a
vypina podle potfeb uzivatelského zafizeni a je schopen monitorovat stavy ne-spravného fungovani, pfedchazet jim a
signalizovat je. Ovladani pomoci méni¢e zarucuje rtzné funkce, z nichZ nejdllezitéjsi pro Eerpaci systémy je udrzovani
stalé hodnoty tlaku na vytlaku a Setfeni ener-gii.
e Méni¢ je schopen udrZovat staly tlak hydraulického okruhu tim, Ze méni rychlost otaceni elektrického ¢erpadla.
PFi chodu bez ménice elektrické ¢erpadlo neni schopno modulovat chod a pfi zvySeni pozadovaného prutoku se
nutné snizi tlak nebo naopak; coz zpUsobi pfili§ vysoké tlaky pFi nizkych pritocich nebo pfili§ nizké tlaky pfi
zvy$eni poZadavku na prutok.
o Pii zméné rychlosti otaCeni podle okamzitého poZadavku uzivatelského zafizeni méni¢ omezi vykon povoleny
elektrickému Cerpadlu na minimum nutné k zaru€eni splnéni pozadavku. Provoz bez ménice prfedpoklada chod
elektrického Cerpadla stale a pouze na maximalni vykon.

Pro konfiguraci parametr(i konzultujte kapitolu 4-5.

1.2  Zabudované elektrické ¢erpadio

Systém je vybaveny elektrickym odstfedivym vicestupfovym c&erpadlem spousténym pomoci tfifazového vodou
chlazeného motoru. Chlazeni mo-toru vodou a ne vzduchem zaruc€uje mensi hluénost systému a moznost ho umistit i do
neventilovanych vyklenkd.

Na grafu na Obr. 2 e znazornéna kfivka hydraulického vykonu.Frekvenéni méni¢, diky automatické modulaci rychlosti,
umozniuje pfemis-tit pracovni bod podle potfeby do kteréhokoliv bodu pod pfisluSnou kfivkou a sou€asné udrzet
konstantni nastaveny tlak (SP). Cervena kfivka charakterizuje chovani systému s cilovou hodnotou nastavenou na 3,0
bary.

H(mt)
(S
/

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95
Q(It/1)
Obr. 2

Z toho vyplyva, ze za SP = 3.0 bar, je systém schopny zarucit konstantni tlak na odbérech, které vyzaduji pratok v
rozsahu od 0 do 55 litrd/minutu. U vétSich pratok( systém pracuje podle charakteristické kfivky elektrického ¢erpadia s
maximalni rychlosti ota€eni. U nizSich nez shora uvedenych pritokd, tento systém nejen zabezpecuje konstani tlak, ale
snizuje také pfikon a pfispiva tim k Uspofe energie.
VySe uvedeny vykon je tfeba interpretovat jako naméfeny pfi teploté prostfedi a vody cca 20°C, béhem
prvnich 10 minut cho-du motoru a s hladinou vody pfi sani v hloubce, ktera nebude pfesahovat 1 metr.
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PFi zvySeni hloubky sani dojde ke zmenseni vykonu elektrického Cerpadla.

1.3  Vestavény filtr

Systém obsahuije filtracni viozku na vstupu Cerpadla, ktera slouzi k zachyceni pfipadnych nedistot, které se nachazeji ve
vodnim roztoku. Filtrani vlozka je sitového typu, umyvatelna, s oky o velikosti 0,5 mm. Plnici otvor (obr. 1, poz. 3)
umoznuje pfistup k filtraéni vioZce pro provadéni ukont jeji mimofadné udrzby (odst. 9.2). Prlsvitna ¢ast plniciho otvoru

umoznuje provadét kontrolu potfeby umyti filiracni viozky.

1.4  Technické parametry

Popis Parametr Valore 1000
Napéti 1 ~220-240
VAC
. Kmitocet 50/60 Hz
ELEKTRICKEVLASTNOSTI Maximalni vykon 7000 W
Maximalni proud 4.8 [Arms]
Rozptylovy proud <3 [mArms]
Obrysove rozméry 483 x 236 x H322 mm
VYROBNI VLAST-NOSTI Hmotnvost ngprazdno (bez obalu) 12.3 kg
Stupen krytl 1P X4
TFida izolacemotoru F
Dopravni vyska 60 m
N . Max. pratok 85 I/min
CERPACIVLASTNOSTI e .
Nasavani <5min a 8m
Maximalni pracovni tlak 6 bar
Max. teplota kapaliny 40 °C
PODMINKY FUNKCE Max. teplota 50°C
Teplota pfi uskladnéni -10+60 °C
H min 0m
Staly tlak
Ochrana proti fungovani nasucho
Ochrana antifreeze
FUNKCE A OCHRANY Ochrana anticycling
Ochrana proti zablokovani
Amperometricka ochrana motoru
Ochrana pred anomalnim napajecim napétim
Tabulka €. 1
2. INSTALACE

Systém je navrzen pro pouziti ,v uzavieném stavu“: nepocita se s pevnymi instalacemi systému v exteriéru
a/nebo s pfimym vystavenim systém( atmosférickym vlivim. Systém Ize pouzit v exteriéru pro aplikace, které
nejsou pevného typu: po pfepravu na misto pouziti a pro jeho uschovani do uzavfeného prostoru po ukonéeni
pouziti.

Systém je navrzen tak, aby mohl byt provozovan v prostfedi, v némz se teplota pohybuje mezi 0°C a 50°C
(kromé zaruceni elektrického napajeni: viz odst. 5.6.8 ,funkce antifreeze®).

Systém je vhodny pro Upravu pitné vody.

Systém nesmi byt pouZit na ¢erpani slané vody, kald, hoflavych, koroznich nebo explozivnich kapalin (napf.
ropy, benzinu, fedi-del), tuk(, olejli nebo potravinovych vyrobkd.

Systém je schopny nasavat vodu maxilmalné do hloubky 8 m (vySka mezi hladinou vody a sacim hrdlem
Cerpadla).

V pfipadé pouziti systému domaciho vodniho napajeni je tfeba dodrzovat mistni predpisy vydané
odpovédnymi organy spravy vodnich zdroja.

Pfi volbé mista instalace je tfeba provéfit, zda:
e Napéti a frekvence uvedené na technickém Stitku Cerpadla odpovidaji udajum elektrického
napajeciho systému.
Elektrické pfipojeni je provddéno na suchém misté, daleko od pfipadnych zaplav.
e Elektricky rozvod je vybaven nadproudovym relé, zvolenym podle parametrt uvedenych v tabulce 1.
Musi byt zajiSténo uzemnéni.

> PRRRP
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A Systém nemUze snaset hmotnost potrubi, které musi byt drzeno jinak.

Nebezpeéi zvyseni teploty vody uvniti Cerpadla: dlouhodoba c¢innost Cerpadla bez vytoku nebo s
omezenym vytokom muze zpUsobit zvySeni teploty uvnitf ¢erpadla az na takovou hodnotu, ktera potom
zplsobi $kody na vécech nebo osobach v momenté vytoku vody z ¢erpadla. K takové situaci obvykle dojde v
dasledku dlouhé série zapinani a vypinani Cerpadla. Typicky k tomu dochazi u pevnych zafizeni (bez
expanzni nadoby) a pFiciny mohou byt:

- maly unik (i nékolik malo kapek), ktery vyvola také snizeni tlaku, aby se spustilo Cerpadlo, ale

neumozni dostate€nou vyménu vody;
- hodnoty RP (regulace tlaku) jsou pfili§ nizké a neumozriuji stabilizaci tlaku a normaini vypnuti

Cerpadla;
- chybné nastaveni zvySeni (parametrt) Gl a GP, které vyvola oscilaci regulace.
Situace se zhorSi v pfipadég, Ze:
- setpoint (SP) je vysoky, coz pfispiva k zvySeni dodaného vykonu vodé;
- doby vypnuti T2 jsou velmi dlouhé, coz pfispiva k prodlouzeni doby, béhem které se dodava vykon
vodé.

Je dobrym zvykem vzdy umistit systém co nejblize k tekuting, ktera ma byt ¢erpana.

Systém musi byt uvadén do ¢innosti vyhradné ve vodorovné ose a musi byt stabilnim zplsobem uloZzen na svych
gumovych nozkach.

V pfipadé pevné instalace se ujistéte, ze jste zvolili polohu, ktera zaruCuje pfistup a viditelnost ovladaciho a kontrolniho
panelu (obr. 1, poz. 6).

V pfipadé pevné instalace se ujistéte, Ze byl zajistén vhodny manévrovaci prostor pro béznou udrzbu vestavéného filtru
(odst. 9.2).

V pfipadé pevné instalace se doporucuje namontovat uzaviraci ventil na stranu sani i na stranu pfitoku. To umozruje
pohodIné zavfit pfivod na vstupu a/nebo na vystupu systému kvili pfipadnym zasah(m udrzby a ¢isténi nebo pro obdobi
dlouhodobé necinnosti.

V pfipadé pevné instalace se doporucuje pouzit expanzni nadobku, kterou je tfeba pfipojit k pfitokovému potrubi s cilem
ucinit systém pruznéjSim a ochranit jej pfed vodnim razem. Kapacita expanzni nadobky neni zavazna (postaci 1 litr),
pficemz doporu¢ena hodnota predtlakovani je o 1 bar nizsi, nez je nastavena Cilova hodnota.

V pfipadé vody, ktera obsahuje velmi mnoho cizich téles, a v pfipad€, Ze je cilem omezit pocCet zasahu cisténi
vestavéného filtru, zajistéte instalaci dalSiho externiho filtru na vstupu systému, vhodného k zastaveni pfitomnych nedistot.

Montaz filtruna sani znamena snizeni hydraulického vykonu systému, a to proporéné ke snizeni
hydraulického zatiZzeni da-ného timto filtrem(vétSinou &im vétsi je filtracnischopnost, tim vétsi je snizeni
vykonu).

21 Hydraulicka pripojeni

Systém zajiStuje prohlasenou vykonnost pouze v pfipadé, Ze jsou na vstupu i na vystupu pouzita potrubi s primérem,
ktery odpovida pfinejmensim Ustim samotného systému (17).

Instalace systému mUze byt definovanapodle polohy éerpané vody jako ,nad urovni hladiny”“ nebo ,pod drovni hladiny“.
Instalaci je mozné definovat,nad urovni hladiny®, pokud je ¢erpadlo umisténo vySe nez voda, ktera ma byt Cerpana (napr.
Cerpadlo na povrchu a voda ve studni); a naopak je definovan ,pod Urovni hladiny“, pokud je ¢erpadlo umisténo nize nez
voda, ktera ma byt Cerpana (napf. zavéSena cisterna a ¢erpadlo pod ni).

Jestlize se jedna o instalaci typu ,nad Urovni hladiny”, namontu-jte saci hadici od zdroje vody k ¢erpadlu ve vzestupném
sklonu, aby se netvofily ,husi krky“ nebo sifony. Neumistujte saci hadici nad hladinu ¢erpadla (aby se v ni nemohly
vytvaret vzducho-vé bubliny). Saci hadice musi nasavat na vstupu minimalné v hloubce 30 cm pod hladinou vody a musi
byt v celé své délce az ke vstupu do elektrického Cerpadla hermeticky utésnéna. Pro saci hloubky pfes &tyfi metry nebo
s dlouhymi vodorovnymi Useky je doporu¢eno pouzit saci hadici s vétSim pramérem nezZ je saci otvor Cerpadla. V
pfipadé, Ze je saci potrubi z gumy nebo z pruzného materialu, vzdy zkontrolujte, zda je zesileného druhu, ktery je odolny
vUci vakuu, aby se zabranilo jeho zizZeni v dusledku sani.

Kdyz je instalace ,natokového* typu, v kazdém pfipadé zabrarite ,labutim krkim* a sifonim v sacim potrubi a ujistéte se,
Ze je vodotésné uzavreno.

Saci a pFitokova potrubi musi byt pfipojena k systému prostfednictvim uréenych otvorli se zavitem: 1 palec, samec, na
oto€né spojce z technopolymeru.
PFi realizaci vodotésného pfipojeni s pfidanim materialu (napf. teflonu, konopi apod.) se ujistéte, Ze
nepfesahuje t&snéni: pod u¢inkem vhodného utahovaciho momentu (napf. s pouzitim hasaku s dlouhymi
rukojetmi) by pfebyte¢ny material mohl poruchoveé pulsobit na spojku z technopolymeru a trvale ji poskodit.
Otocné spojky zajistuji snadnéjsi instalaci systému.

2.2 Operace plnéni

Instalace nad urovni hladiny a pod urovni hladiny

Instalace “nad samospadem” (odst. 2.1): Odmontujte Plnici uzavér (obr. 1, poz. 3) jeho odSroubovanim rukou nebo
pomoci nafadi z vybavy; odmontujte také Odvzdu$novaci uzavér (obr. 1, poz. 5) s pouzitim Sroubovaku nebo naradi z
vybavy; poté naplrite systém Cistou vodou pfes plnici otvor (pfibl. 1 litr). Bezprostfedné poté, co voda zacne vytékat z
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odvzdusnovaciho otvoru, peclivé zasroubujte pfislusny uzavér, provedte doplnéni prostfednictvim plniciho otvoru a
zasroubuijte plnici uzavér az po mechanicky doraz. Doporucujeme na konec saci hadice namontovat zpétny ventil (dnovy
ventil) tak, aby bylo mozné ho pfi pInéni Uplné zaplnit. V tomto pfi-padé bude mnozstvi vody nutné pro operaci pInéni
zaviset na délce saci hadice.

Instalace ,pod uUrovni hladiny” (odst. 2.1): jestlize mezi zasobnikem vody a systémem nejsou umistény zadné uzaviraci
ventily (nebo jsou oteviené), systém se naplni automaticky, jakmile bude vypustén zadrzeny vzduch. Poté uvolnéte
odvzdusnovaci uzavér (obr. 1, poz. 5) natolik, aby doslo k uniku zachyceného vzduchu, €¢imz se umozni kompletni
naplnéni systému. Je tfeba dohlizet na c&innost a zavfit odvzduSnovaci otvor bezprostfedné po vyteCeni vody
(doporuCuje se v kazdém pfipadé zajistit uzaviraci ventil na sacim useku potrubi a pouzit jej pro ovladani plnéni s
otevienym uzavérem). V pfipadé kdyz je saci potrubi uzavieno zavienym ventilem, mlze byt alternativou provedeni
plnéni zplisobem obdobnym postupu uvedenému pro natokovou instalaci.

3. UVEDENI DO PROVOZU
31 Elektricka pripojeni

Pro zlepSeni odolnosti proti moznému hluku, ktery by se mohl §ifit smérem k jinym pfistrojim, doporucujeme pro
napajeni pfistroje pouzit oddélené elektrické vedeni.

Pozor: vzdy dodrzujte bezpenostni predpisy!Elektricka instalace musi byt provedena zkuSenym au-
torizovanym elektrikafem, ktery si na sebe vezme veSkerou odpovédnost za provedeni této instalace.

Doporuéujeme provést fadné a bezpecné uzemnéni podle plat-nych pfedpist.

Napéti ve vedeni se pfi spusténi ¢erpadla mize zménit. Napéti ve vedeni mlze byt vystaveno kolisani, a to
kvili pfipojeni jinych zafizeni a také kvuli kvalité samotného vedeni.

Nadproudové relé na ochranu rozvodu musi byt zvoleno velikostné spravné, s ohledem na parametry
uvedené v tabulce 1. Doporucuje se pouzit nadproudové relé typu F, chranéné proti nev€asnym zasahim. V
pfipadé, Zze by byly pokyny uvedené v navodu v rozporu s platnymi pfedpisy, vychazejte z pfisluSnych
predpisu.

Termomagneticky jisti¢ musi byt odpovidajiciho rozméru (viz viz Technické parametry).

>P> >t

3.2 Konfigurace zabudovaného ménic

Konfiguracisystému proved| vyrobce tak, splfovala poZadavky na pfevaznou vétSinu zplsobU instalaci pfi provozu za
konstantniho tlaku. Hlavni parametry nastavené vyrobcem jsou nasledujici:

e Set-Point (hodnota konstantniho pozadovaného tlaku): SP = 3.0 bar / 43.5 psi.

e SniZeni tlaku pro restart RP = 0.3 bar / 4.3 psi.

e  Funkce Anti-cycling: vypnut.
Tyto a dalSi parametry jsou nastavitelné uZivatelem v zavislosti na sys-tému. Viz odst. 4-5 podle specifickych vlastnost.

Nadefinovanimparametr(i SP a RP ziskame to, Ze tlak, pfi kte-rém se systém spusti, bude mit hodnotu:
Pstart = SP — RP Priklad: 3.0 — 0.3 = 2.7 baru v defaultni kon-figurac

B

Systém nefunguje v pfipadé, ze se uzivatelsky odbér nachazi ve vysSce prevysSujici ekvivalentni hodnotu Pstart,
vyjadfenou v metrech vodniho sloupce (je tfeba vychazet z orientaéniho pfevodu 1 bar = pfibl. 10 m): kdyz se v pfipadé
prednastavené konfigurace uzivatelsky odbér nachazi ve vySce nejméné 27 m nad Urovni systému, systém nebude
uveden do chodu.

3.3 Zahlceni

Zahlcenim Cerpadla je oznaCovana ta faze, v niZ se pfistroj snazi naplnit vodou téleso a saci potrubi. Jestlize se tato
operace zdafi, pfistroj bude moci fadné pracovat.

Poté, co se Cerpadlo naplni (odst. 2.2) , zafizeni bude nakonfig-rovano (odst. 3.2) a bude otevfeno alespon jedno
uzivatelské zafizeni na vytlaku, bude mozné pfipojit elektrické napajeni.

Dojde k zapnuti systému, ktery zkontrolujte pfitomnost vody na pfitoku.

Cerpadlo se povazuje za zalité pfi zaznamenani priitoku vody na pFitoku. Jedna se o typicky pFipad natokové instalace
(odst. 2.1). Uzivatelsky odbér na pfitoku, ze kterého nyni vychazi ¢erpana voda, mize byt zavien. Kdyz po uplynuti 10
sekund nebude zaznamenan pravidelny pratok na pfitoku, systém oznami chod nasucho (alarm BL). Pfi nasledném
manualnim vynulovani blokl (tlagitky ,+“ a ,-“) dojde ke spusténi postupu zaliti (typicky pfipad natokové instalace - odst.
2.1).

Uvedeny postup umozZriuje pracovat po dobu maximalné 5 minut, b&hem kterych nedojde k bezpenostnimu zdsahu
kvuli chodu nasucho. Doba zahlceni zavisi na rdznych parametrech, nejdllezitéjsi z nich jsou hloubka hladiny vody k
sani, priimér saciho potrubi a hermeticka tésnost saciho potrubi.

Pokud vychazime z podminky, Ze nebude pouzito saci potrubi s primérem mensim nez 1” a Ze je toto potrubi fadné
utésnéno (nejsou na ném otvory nebo tésnéni, kterymi by do néj mohl byt nasavan vzduch), systém byl navrzen tak, aby
se dokazal sam zalit v podminkach vody do hloubky az 8 m v pribéhu doby nepfesahujici 5 minut. Bezprostfedné poté,
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co systém zaznamena nepretrzité proudéni na pfitoku, ukonéi postup zaliti a zahaji svou pravidelnou cinnost.
Uzivatelsky odbér na pfitoku, ze kterého nyni vychazi ¢erpana voda, muze byt zavien. Kdyz po uplynuti 5 minut aplikace
uvedeného postupu nedojde k zaliti systému, displej zobrazi hlaseni o chodu nasucho. V tomto pfipadé odpojte
napajeni, vyckejte 10 minut a zopakujte zaliti.

Chod

Po zahlceni elektrického ¢erpadla zaéne pravidelny chod systému podle nakonfigurovanychparametrd: bude se
automaticky spoustét pfi otevieni kohoutku, dodavat vodu o nastaveném tlaku (SP), zachovavat staly tlak i pfi otevieni
jinych kohoutkl a automaticky se zastavovat po uplynuti doby T2 a dosazeni podminek pro vypnuti (T2 mize nastavovat
uzivatel, hod-nota od vyrobce 10 s).

4. TLACITKOVY PANEL A DISPLEJ

Obr. 3: Vzhled uzivatelského rozhrani

Uzivatelské rozhrani je tvofeno termindlem s klavesnici, LCD displejem a signalizaénimi LED napajeni (POWER),
komunikace (COMMUNICATION) a alarmu (ALARM), jak Ize vidét na obrazku 3.

Na displeji se zobrazuji veli¢iny a stavy zafizeni s uvedenim funkci riznych parametri.Funkce tlacitek jsou souhrnné
uvedeny v Tabulce €.2.

Tla¢itko MODE umoznuje se pfesunout na nasledujici polozku uvnitf téhoz menu. Stisknuti trvajici
alespon 1 s umozni se pfesunout na polozku pfedchoziho menu.

ZvysSuje hodnotu pravé prohlizeného parametru (je-li modifikovatelny)

Tlacitko SET umozni opustit pravé prohlizené menu.
Snizuje hodnotu pravé prohlizeného parametru (je-li modifikovatelny).

Tabulka €. 2: Funkce tlacitek

DelSi stisknuti tlacitka ,+“ nebo tlacitka ,-“ umozfiuje automatické zvySeni/snizeni hodnoty zvoleného parametru. Po 3
sekundach tisknuti tlacitka ,+“ nebo tlacitka ,-“ se rychlost automatického zvySeni/snizeni hodnoty zvysi.

Pfi stisknuti tlacitka + nebo tlaCitka - se zvolena veli¢ina zméni a okamzité ulozi do trvalé paméti (EEprom).
Vypnuti, i neumy-siné, pfistroje v této fazi nezplisobi ztratu pravé nastaveného parametru. Tlacitko SET slouZzi
pouze pro opusténi prohlizeného menu a neni nutné pro ukladani provedenych zmén. Pouze u zvlastnich
pfipadu popsanych v dalSich odstavcich se nékteré veli¢iny aktivuji stisténim “SET” nebo “MODE”".

Signalizaéni kontrolky

e Power
Kontrolka bilé barvy. Sviti nepferuSované, kdyz je pfistroj napajen. Blika, kdyz je pfistroj deaktivova.
e Alarm

Kontrolka ¢ervené barvy. Sviti nepferuSované, kdyz je pfistroj za-blokovan kvali néjaké chybé.

Menu
Uplna struktura véech menu a v8ech poloZek, jimiZ jsou tato menu tvofena, je uvedena v Tabulce &. 4.
41 Pristup do jednotlivych menu

Pfi sou¢asném stisknuti kombinace tlagitek na pozadovanou dobu (napf. MODE SET pro vstup do menu Setpointu)
vstoupite pfimo do menu a poté se tlacitkem MODE muzete pohybovat po riznych polozkach menu.
V Tabulce €. 3 jsou uvedena menu, do nichz Ize vstoupit pomoci kombi-nace tlagitek.
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NAZEV MENU

TLACITKA PRIMEHO VSTUPU

DOBA STISKNUTI

Uzivatel

Pfi uvolnéni tlacitka
Monitor

3 2 Sec

Setpoint

2 Sec
Ruéni
(@ 3 Sec
Nastaveni
\ 3 Sec
Pokrocila nastaveni

3 Sec

Obnova hodnot nastavenych

2 s pfi zapnuti pfistroje

vyrobcem
Reset 2 Sec
Tabulka €. 3: Tabulka €.
Menu Menu Menu
. Menu uzivatele Menu monitoru ey Ruéni menu Nastaveni Pokro¢ila
Hlavni menu . setpointu " S E—
_ mode set-minus set-minus-plus mode-set- nastaveni
mode-set L ——
minus mode-set-plus
TB
MAIN 'I'?S CT SP RI . - BP Doba
. Otacky za Tlak Nastaveni Snizeni tlakupro RS
(Hlavni strana) . Kontrast . . <. | zablokovanikvuli
minutu setpointu rychlosti znovuspusténi
nedostatku vody
vP BK vp S Zpossl
Tlak Podsviceni Tlak P pozden
instalace vypinani
VF TK VF MS GP
Zobrazeni Doba zapnuti Zobrazeni R . Proporcionalni
. P . Mérny systém S
pritoku podsviceni pratoku zesileni.
FY
PO TE PO Aktivace Gl
- L - zablokovani Integralni
PFikon Teplota disipace Pfikon . A
produkovaného zesileni
objemu
c1 c1 TY RM
. . . . Aktivace S
Fazovy Fazovy - Maximalni
roudcerpadla roudcerpadla zablokovani chlost
P P P P doby Cerpani Y
HO FH AY
Pocitadlo hodin Vyprodukovany . .
. . Anticycling
zapnuti objem
HW TH AE
Pocitadlo hodin Doba &erpani Proti
chodu P zablokovani
NR AF
Pocet spusténi AntiFreeze
EN FW
Pocitadlo Aktualizace
energie firmwaru
RF
_ES Obnoveni
Uspora poruch a
varovani
FC
Pocitadlo
pritoku
VE
InformaceHW a
SW
FF
Porucha a
vystraha(Archiv)

Tabulka ¢. 4 Struktura menu
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4.2 Struktura stran menu

Pfi zapnuti se zobrazi hlavni strana. Jednotlivé kombinace tlagitek (viz odst. 4.1 PFistup do jednotlivych menu) umozniu;ji
pFistup do menu stroje. lkona tykajici se menu, ve kterém se pravé nachazite, se zobrazi v horni ¢asti displeje.

Na hlavni strané se budou stale zobrazovat tyto hodnoty:

Stav: provozni stav (napf. standby, chod, porucha)

Tlak: hodnota v [barech] nebo [psi], podle nastavené mérné jednotky.

Prikon: hodnota v [kW] pfikonu zafizeni. Pfipadné se budou zobrazovat, jestlize k nim dojde:

Chybové zpravy

Vystrazné zpravy

Specialni ikony

Podminky u chyb jsou uvedené v Tabulce 9. Dal$i vyobrazeni jsou uve-dena v Tabulce 5.

Chybové stavy a stavy, které se zobrazuji na hlavni strané
Oznaceni Popis
r ) Motor v chodu
d) Motor zastaveny
\\EI!”’/ Motor ve stavu manualniho vypnuti
/'\ PFitomnost chyby, ktera znemozriuje Fizeni elektrického
H Cerpadla
EE Zapis a nacitani tovarniho nastaveni z EEpromu
______ ! Vystraha kvuli nedostate€nému napajecimu napéti
l@l Zaliti

Tabulka €. 5: Stavové a chybové zpravy na hlavni strané

Dalsi strany menu mohou byt rlizné podle pfifazenych funkci a jsou dale popsany a klasifikovany podle typu informaci
nebo nastaven. Na kazdé strané menu je ve spodni Casti vzdy uveden tlak v rozvodu a v horni ¢asti jsou uvedeny
symboly, které informuji o aktualné zobrazeném menu.

oGP 0}

Obr. 4: Zobrazeni parametru menu

Na strankach, na kterych jsou zobrazeny parametry, se mohou objevit: &iselné hodnoty a mérné jednotky aktualni
polozky, hodnoty dalSich parametr(i souvisejicich s nastavenim aktualni polozky - viz obrazek 4.

Na vSech stranach menu s vyjimkou téch, které jsou sou¢asti menu uzivatele, je aktivni funkce, ktera po uplynuti 3 minut
od posledniho stisknuti tlaCitka automaticky zobrazi hlavni stranu.

4.3 Aktivace deaktivace motoru

Za normalniho provozniho stavu stisknuti a nasledné uvolnéni obou tlagitek ,+“ a ,-“ zpUsobi zablokovani/odblokovani
motoru (informace zlstane v paméti i po vypnuti). V pfipadé vyskytu alarmu vySe popsany postup sam vynuluje alarm.
Motor se nachazi ve stavu vypnuti, charakterizovaném blikanim bilé LED.

Tento pfikaz Ize aktivovat z jakékoliv strany menu, kromé RF.

5. VYZNAM JEDNOTLIVYCH PARAMETRU

Méni¢ umozhuje, aby systém fungoval pod stalym tlakem. Toto sefizeni je ocenéno, jestlize nasledny
hydraulicky systémje vhodné dimenzovan. Instalace realizované pomoci potrubi s pfili§ malym prafezem
zpusobuji ztraty zatizeni, které pfistroj nemUze vyrovnat; vysledkem toho je, Ze tlak je pak staly na snimacich,
ale ne na uzivatelském zafizeni.

PFili§ deformovatelné systémy muzou zpUsobit oscilace; v pfipadé, Zze by k tomuto doslo, je mozné problém
vyresit Upravou parametrd ovladani ,GP* a ,GI* (viz odst. 5.6.3 - GP: Koeficientproporcionalniho zesileni a
5.6.4 - Gl: Koeficientintegralniho zesileni).
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5.1 Menu uzivatele

Z hlavniho menu stisknutim tlacitka MODE (nebo pomoci menu volby a stisknutim + nebo - ) vstoupite do MENU
UZIVATELE. Uvnitf tohoto menu vam tlacitko MODE umozni prochazet jednotlivé strany menu. Budou se zobrazovat
nasledujici veli€iny.

5.1.1 RS: Zobrazeni rychlosti otaceni
Rychlost otd€eni motoru vyjadfena v otackach za minutu.

5.1.2 VP: Zobrazeni tlaku
Tlak zafizeni méreny v [barech] nebo [psi], podle pouzitého mérného sys-tému.

5.1.3 VF: Zobrazeni pratoku
Zobrazuje okamzity prutok vyjadfeny v [litry/min] nebo [gal/min] podle na-stavené mérné jednotky.

5.1.4 PO: Zobrazeni pfikonu
PFikon elektrického erpadla vyjadieny v [kKW].
V pfipadé pfekroeni maximalniho pfikonu a zasahu mezni hodnoty vykonu bude blikat symbol PO.

5.1.5 C1: Zobrazeni fazového proudu

Fazovy proud motoru vyjadieny v [A].

V pfipadé do€asného prekroeni maximalniho proudu bude blikat symbol C1 a bude informovat o produkci nadproudu
motoru a o tom, Ze v pfipadé pretrvavani tohoto stavu dojde k zédsahu pfislusné ochrany.

5.1.6 HO: Pocéitadlo hodin zapnuti

Informuje o poctu hodin zapnuti elektrického napajeni zafizeni. V intervalech 2 sekund budou stfidavé zobrazovana
pocitadla celkového i prabézného poctu hodin zapnuti. Vedle mérné jednotky se zobrazi ,T* pfi zobrazeni pocitadla
celkového stavu a ,P“ v pfipadé zobrazeni pocitadla pribézného stavu. Pocitadlo priibézného stavu Ize kdykoli vynulovat
stisknutim tlacitka ,-“ nejméné na dobu 2 sekund.

5.1.7 HW: Pocitadlo hodin provozu elektroc¢erpadia

Informuje o poctu hodin chodu &erpadla. V intervalech 2 sekund budou stfidavé zobrazovana pocitadla celkového i
prabézného poctu hodin provozu elektro¢erpadla. Vedle mérné jednotky se zobrazi , T* pfi zobrazeni pocitadla celkového
stavu a ,P* v pfipadé zobrazeni pocitadla prabézného stavu. Pocitadlo pribézného stavu Ize kdykoli vynulovat stisknutim
tlaCitka ,-“ nejméné na dobu 2 sekund.

5.1.8 NR: Pocet spusténi
Informuje o poc¢tu uvedeni motoru do chodu.

5.1.9 EN: Pocitadlo spotifebované energie

Informuje o energii odebrané z elektrické sité a vyjadfené v kW. V intervalech 2 sekund budou stfidavé zobrazovana
pocitadla celkového i pribézného stavu spotfebované energie. Vedle mérné jednotky se zobrazi ,T“ pfi zobrazeni
pocitadla celkového stavu a ,P* v pfipadé zobrazeni pocitadla priibézného stavu. Pocitadlo prabézného stavu Ize kdykoli
vynulovat stisknutim tlacitka ,-“ nejméné na dobu 2 sekund.

5.1.10 ES: Uspora
Informuje o celkové Uspofe ve srovnani se stejnym Cerpadlem fizenym systémem zap./vyp. namisto systému s
méni¢em, vyjadifené v procentech. Vypocitanou hodnotu Ize kdykoli vynulovat stisknutim tlacitka ,-“ nejméné na dobu 2
sekund.

5.1.11 FC: Po¢itadlo objemu ¢erpané tekutiny
5.1.11 FC: Pocitadlo objemu cerpané tekutiny
Informuje o objemu tekutiny pfeCerpané systémem. V intervalech 2 sekund budou stfidavé zobrazovana pocitadla
celkového i pribézného objemu tekutiny. Vedle mérné jednotky se zobrazi , T* pfi zobrazeni pocitadla celkového stavu a
.P* v pfipadé zobrazeni pocitadla prabézného stavu. Pocitadlo prabézného stavu Ize kdykoli vynulovat stisknutim tlacitka
- nejméné na dobu 2 sekund.

5.1.12 VE: Zobrazeni verze
Verze hardwaru a softwaru, kterymi je pFistroj vybaven.

5.1.13 FF: Zobrazeni poruch a vystrah (archiv)

Zobrazeni poruch, ke kterym doSlo pfi provozu systému, v chronologickém pofadi.Pod symbolem FF se budou
zobrazovat dvé Cisla x/y, x oznaduje zobra-zovanou poruchu a y celkovy pocet pfitomnych poruch; napravo od téchto
Cisel se bude zobrazovat informace o typu zobrazované poruchy.Tlacitky + a — lze prochazet seznam poruch: pfi
stisknuti tlacitka - bu-dete postupovat zpét v archivu az k nejstarSi pfitomné porude, pfi stisknuti tlaCitka + budete
postupovat vpfed az k posledni nejnovéjsi poruse.Poruchy se budou zobrazovat v chronologickém pofadi, od
se za€nou ty nejstarSi prepisovat.

Tato polozka menu zobrazuje seznam poruch, ale neumoznuje jejich re-set. Vynulovani maze byt provedeno vyhradné
prostfednictvim pfislu§ného pfikazu polozky RF v MENU POKROCILYCH NASTAVENI.
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Archiv poruch nemUze byt smazan ani ruénim resetem ani vypnutim pfistroje ani obnovenim tovarnich hodnot, ale pouze
vy$e uvedenou pro-cedurou.

5.2 Menu monitoru

“

Na hlavnim menu drzte soucasné stisknuta tlacitka ,SET* a ,-“ (minus) po dobu 2 sekund kvili zobrazeni MENU
MONITOROVANI. Uvnitf tohoto menu se pfi stisknuti tlac¢itka MODE budou postupné zobra-zovat nasledujici veli¢iny.

5.2.1 CT: Kontrast displeje
Nastavuje kontrast displeje.

5.2.2 BK: Jas displeje
Reguluje podsviceni displeje v rozmezi od 0 do 100.

5.2.3 TK: Doba rozsviceni podsviceni

Nastavuje dobu rozsviceni podsviceni od posledniho stisknuti né&jakého tlacitka.Povolené hodnoty: od 20 sekund do 10
minut nebo ,stale rozsvicené'.V pfipadé nastaveni stale zapnutého podsviceni je na displeji zobrazeno ,ON* (ZAP.).
JestliZze je podsviceni zhasnuté, prvni stisknuti jakéhokoliv tlacitka pouze obnovi podsvicenie.

5.2.4 TE: Zobrazeni teploty disipace

5.3 Menu setpointu

Z hlavniho menu stisknéte soucasné tlacitka ,MODE" a ,SET“ a drzte je stisknuta, dokud se na displeji nezobrazi ,SP*
(nebo pouzijte menu volby a stisknéte + nebo - ). Tlac¢itka + a - umozfuji zvySovat nebo snizovat tlak tlakovani
systému.Stisknutim SET je mozné vyjit z pravé prohlizeného menu a vratit se na hlavni menu.Rozsah regulace je 1-5
bar (14-80 psi).

5.3.1 SP: Nastaveni tlaku setpointu
Tlak, pfi kterém nastava pretlak zafizeni.

Tlak znovuspusténi Cerpadla zavisi na nastaveném tlaku SP a rov-néz na RP. RP vyjadfuje snizeni tlaku, na
rozdil od ,SP* , ktery zpusobuje spusténi ¢erpadla.

B

Priklad: SP = 3,0 [bary]; RP = 0,3 [baru];
Béhem normalniho chodu je systém tlakovan na 3,0 [bary].
Ke znovuspusténi elektrického cerpadia dojde tehdy, kdyz tlak klesne pod 2,7 [bard].

Nastaveni pfrili§ vysokého tlaku (SP) pro vykon &erpadla by moh-lo zpusobit faleSné chyby nedostatku vody
BL; v téchto pfipa-dech sniZte nastaveny tlak.

Pozor: nastaveni specialnich hodnot tohoto parametru mulze v zavislosti od zafizeni pfispét k vzniku
nebezpecnych situaci pro dosazeni vysokych teplot vody uvnitf Cerpadla (viz Upozornéni Kap. 2).

>

5.4 Menu Manuale

Za manualniho provozu nesmi soucet vstupniho tlaku a max-imalni odebiratelny tlak pfekro¢it hodnotu 6 bard.

>

Z hlavniho menu stisknéte souc¢asné tlacitka ,SET* & ,+* & ,-“ a drzte je stisknuta, dokud se na displeji nezobrazi strana
ruéniho menu (nebo pouzijte menu volby a stisknéte + nebo - ).Toto menu umoZiiuje zobrazovat a meénit rlizné
parametry konfigurac: tlac¢itko MODE umoznuje prochazet strany menu, tladitka + a - umoznuji snizovat a zvySovat
hodnotu pfislusného parametru. Stisknutim SET je mozné vyjit z pravé prohlizeného menu a vratit se na hlavni
menu.Vstup do ruéniho menu pfi stisknuti tlacitek SET + - uvede pfistroj do stavu nuceného STOPu. Tuto funkci je
mozné pouzit pro pfikaz k zastaveni pfistroje. V ramci ru€niho rezimu je vzdy mozné provadét nasledujici pfikazy, a to
bez ohledu na zobrazovany parametr:

e Docasné spusténi elektrického Cerpadla.

e Uvedeni ¢erpadla trvale do chodu.

e Zmeéna poctu otacek v rezimu manualniho ovladani.
Soucasné stisknuti tlacitek MODE a + vyvola spusténi Cerpadla s rychlosti Rl a dokud budou tato dvé tlagitka stisknuta,
bude stav chodu trvat. O provedeni pfikazu ¢erpadlo ON nebo Cerpadlo OFF bude podana infor-mace na displeji.
Spusténi cerpadla
Soucasné stisknuti tlacitek MODE - + na 2 sekundy zpUsobi spusténi Cerpadla s rychlosti RIl. Stav chodu bude trvat,
dokud nedojde ke stisknuti tlacitka SET. DalSi stisknuti tlacitka SET bude znamenat opusténi ruéniho menu.
V pfipadé ¢innosti v tomto rezimu po dobu del$i nez 5’ bez pfitomnosti pratoku vody dojde k zastaveni stroje a zobrazeni
alarmu PH.
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Po napraveni chyby PH se reset bude moci provést pouze automaticky. Reset trva 15’; jestlize se chyba PH bude
opakovat vice nez 6 krat za sebou, doba resetu se prodlouzi na 1 hodinu. Poté, co se Cerpalo po této chybé zresetuje,
zUstane zastaveno, dokud ho uzivatel znovu nespusti tlacitky ,MODE" ,-“ ,+“.

Pozor: pouziti tohoto rezimu ¢innosti maze pfispét ke vzniku nebezpecénych situaci pro dosazeni vysokych
teplot vody uvnitf €erpadla (viz Upozornéni Kap. 2).

5.4.1 RI: Nastaveni rychlosti

Nastavuje rychlost motoru v otackach za minutu. Umozni nucené nastavit poCet ota¢ek na stanovenou hodnotu.

Kdyz se aktualni otacky li§i od nastavené hodnoty otacek ,RI“, budou stfidavé zobrazovany nastavené otacky a aktualni
otacky. PFi zobrazeni hodnoty aktualnich otacek se vedle mérné jednotky zobrazi ,A“. Pfi kazdém stisknuti tlacitka ,+“
nebo tladitka ,-“ kvlli zméné hodnoty RI dojde automaticky k pfepnuti na zobrazovani nastavenych otacek.

5.4.2 VP: Zobrazeni tlaku
Tlak zafizeni méfeny v [barech] nebo [psi], podle pouzitého mérného sys-tému.

5.4.3 VF: Zobrazeni pritoku
Zobrazuje pratok ve zvolené mérné jednotce. Mérna jednotka maze byt bud [I/min] nebo [gal/min], viz odst. 5.5.3 - MS:
Mérny systém.

5.4.4 PO: Zobrazeni pfikonu
Pfikon elektrického Eerpadla vyjadfeny v [kKW].
V pfipadé pfekro€eni maximalniho pfikonu a zasahu mezni hodnoty vykonu bude blikat symbol PO.

5.4.5 C1: Zobrazeni fazového proudu

Fazovy proudu motoru vyjadreny v [A].

V pfipadé doCasného prekro¢eni maximalniho proudu bude blikat symbol C1 a bude informovat o vstupu do rezimu
ochrany pfed nadproudem motoru a o tom, Ze v pfipadé pretrvavani tohoto stavu dojde k zasahu pfislusné ochrany.

5.5 Menu Impostazioni

Na hlavnim menu soucasné stisknéte tlacitka ,MODE", ,SET" a ,-“ az do zobrazeni prvniho parametru menu nastaveni
na displeji.

Toto menu umozriuje zobrazovat a ménit rizné parametry konfigurace:tlacitko MODE umoz-fiuje prochazet strany menu,
tladitka + a - umoznuji snizovat a zvySovat hodnotu pfislusného parametru. Stisknutim SET je mozZné vyjit z pravé
prohlizeného menu a vratit se na hlavni menu.

5.5.1 RP Nastaveni snizeni tlaku pro znovuspusténi

Vyjadfuje sniZeni tlaku vzhledem k hodnoté SP, ktera zplsobuje znovuspusténi Cerpadla.Napfiklad, jestlize je tlak
setpointu 3,0 [bary] a RP je 0,5 [baru], ke znovuspusténi dojde pfi 2,5 [baru]. RP muizZe byt nastaven od minima 0,1 do
maxima 1,5 [bar]. Za vyjime¢nych podminek (napfiklad je-li setpoint nizsi nez RP) muze byt automaticky omezen.

Pozor: nastaveni specidlnich hodnot tohoto parametru mize v zavislosti od zafizeni pfispét k vzniku
nebezpecnych situaci pro dosazeni vysokych teplot vody uvnitf Cerpadla (viz Upozornéni Kap. 2).

5.5.2 OD: Typ instalace

Mozné hodnoty jsou “R” a “E” , podle toho, zda se jedna o pevnou nebo o pruznou instalaci. Zafizeni ma od vyrobce
nastaven mod “R” , ktery je vhodny pro vétsSinu in-stalaci. V pfipadé vykyvl tlaku, které nebude mozné stabilizovat
pomoci parametrt Gl a GP, prejdéte na maéd 2.

DULEZITE: U téchto dvou konfiguracise li§i i parametry regulace GP a Gl. RovnéZ hodnoty GP a Gl nastavené v médu
1 jsou uloZeny v jiné paméti nez hodnoty GP a Gl nastavené v médu 2. Takze napfiklad: jestlize pfejdete z modu 1 do
modu 2, hodnota GP médu 1 bude nahrazena hodnotou GP modu 2, ale bude uloZena a objevi se znovu, jestlize se
vratite do médu 1. Stejna hodnota zobrazovana na displeji v jednom ¢&i v druhém moédu ma rGznou vahu, protoze
kontrolni algoritmus je jiny.

5.5.3 MS: Mérny systém
Nastavuje bud mezinarodni nebo anglosasky systém mérné jednotky. Zobrazované veli€iny jsou uvedeny v Tabulce €. 6.

POZN.: Prutok v angloamerickych mérnych jednotkach (gal/ min) bude zobrazeny dle zjednoduSeného pfevodového
faktoru, kdy 1 gal = 4.0 litry..

Zobrazované veli¢iny
Veligina Mezinarodni Anglosaska
mérna jednotka mérna jednotka
Tlak bar psi
Teplota °C °F
Pritok Ipm gpm

Tabulka €. 6: Systém mérné jednotky
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Zkratky Ipm a gpm predstavuji jednotky litry/min a galony/min.

5.5.4 FY: Aktivace zablokovani produkovaného objemu
Slouzi k aktivaci zablokovani na zakladé objemu produkované tekutiny FH.

5.5.5 TY: Aktivace zablokovani doby ¢erpani
Slouzi k aktivaci zablokovani na zékladé doby provedeného Cerpani FH.

6.5.5 TY: FH: Vyprodukovany objem

Slouzi k nastaveni objemu tekutiny, pfi kterém dojde k preruseni Cerpani. Kdyz je tato funkce aktivovana (parametr FY),
viz odst. 5.5.4, méni¢ méfi objem produkované tekutiny a po dosazeni hodnoty FH nastavené uzivatelem zrusi Cerpani.
Systém zlstane zablokovan az do manualniho obnoveni. Obnoveni muze byt provedeno z kterékoli strany menu
soucasnym stisknutim tlacitek ,,+* a ,-“ a jejich naslednym uvolnénim. Stav pocitadla a stav zablokovani bude uloZen do
paméti, a proto bude zachovan i po vypnuti a nasledném opétovném zapnuti. Pfi aktivaci zablokovani na zakladé
produkovaného objemu se zobrazi pfislusné pocitadlo na hlavni strang, které bude z nastavené hodnoty postupné
snizovano az na 0. Kdyz pocitadlo dosahne nulové hodnoty, systém se zastavi a pocitadlo za¢ne blikat. Pocitani je
zahajeno v okamziku aktivace parametru FY nebo od posledniho nastaveni parametru FH nebo od okamziku obnoveni
po zablokovani prostfednictvim tlacitek ,+“ a ,-“. Vytvofené zablokovani nebude zaznamenano do seznamu
aktivovanych poruch. Parametr FH musi byt nastaven na hodnotu 10 litrG (2,5 gal) a 32 000 litra (8 000 gal.).

5.5.7 TH: Doba cerpani

Slouzi k nastaveni doby ¢erpani, po jejiz dosazeni dojde k pferuSeni erpani. Kdyz je tato funkce aktivovana (parametr
TY), viz odst. 5.5.6, mé&ni¢ méfi dobu Cinnosti Cerpadla a po dosaZeni hodnoty TH nastavené uZivatelem zrusi Cerpani.
Systém zlstane zablokovan az do manualniho obnoveni. Obnoveni mlze byt provedeno z kterékoli strany menu
soucasnym stisknutim tlaCitek ,+“ a ,-“ a jejich naslednym uvolnénim. Stav pocitadla a stav zablokovani bude ulozen do
paméti, a proto bude zachovan i po vypnuti a nasledném opétovném zapnuti. Pfi aktivaci zablokovani na zakladé doby
Cerpani se zobrazi pfislusné pocitadlo na hlavni strané, které bude z nastavené hodnoty postupné snizovano az na 0.
Kdyz pocitadlo dosahne nulové hodnoty, systém se zastavi a pocitadlo za¢ne blikat. Pocitani je zahajeno v okamziku
aktivace parametru TY nebo od posledniho nastaveni parametru TH nebo od okamziku obnoveni po zablokovani,
prostfednictvim tlacitek ,+“ a ,-“, a pocitani probiha vyhradné v pfipadé, Ze je aktivovano €erpéani. Vytvofené zablokovani
nebude zaznamenano do seznamu aktivovanych poruch. Parametr TH mdzZe byt nastaven na hodnotu v rozsahu od 10 s
do 9 h.

5.6 Menu Pokrocila nastaveni

Pokrocild nastaveni muze provadét pouze kvalifikovany personal nebopersonal pod pfimym dozorem servisnich
technik(.Z hlavniho menu stisknéte soucasné tlacitka ,MODE" & ,SET“ & ,+" a drZte je stisknuta, dokud se na displeji
nezobrazi ,TB* (nebo pouzijte menu vol-by a stisknéte + nebo - ). Toto menu umoznuje zobrazovat a ménit rizné
parametry konfigurace:tlac¢itko MODE umoznuje prochazet strany menu, tladitka + a - umozniuji snizovat a zvySovat
hodnotu pfislusného parame-tru. Stisknutim SET je mozné vyjit z pravé prohlizeného menu a vratit se na hlavni menu.

5.6.1 TB: Doba zablokovani kvuli nedostatku vody

Nastaveni latentni doby zablokovani kvali nedostatku vody umozni zvolit dobu (v sekundach), kterou zafizeni bude
potfebovat k tomu, aby signal-izovalo nedostatek vody. Zména tohoto parametru mize byt uzitec¢na, jestlize je znamo
zpozdéni mezi okamzikem zapnuti motoru a okamzikem, v némz skute¢né zacina Cerpani. Napfiklad u instalace, kde je
saci potrubi zvlasté dlouhé a vysky-tuji se na ném drobné ztraty. V tomto pfipadé se muze stat, Ze takovéto potrubi se
vyprazdni a i kdyz voda nebude chybét, elektrickému Cerpadlu to urcitou dobu potrva, nez se znovu naplni, bude
dodavat vodu a tlakovat systém.

5.6.2 T2: Zpozdéni vypinani
Nastavuje zpozdéni, s nimz se ma méni¢ vypnout po dosazeni podminek pro vypnuti: tlakovani systému a prutok je nizsi
nez minimalni pritok. T2 mdze byt nastavena mezi 2 a 120 sekundami. Tovarni nastaveni je 10 sekund.

Pozor: nastaveni specidlnich hodnot tohoto parametru mize v zavislosti od zafizeni pfispét k vzniku
nebezpecnych situaci pro dosazeni vysokych teplot vody uvnitf Eerpadla (viz Upozornéni Kap. 2).

5.6.3 GP: Proporcionalni koeficient zesilen

Proporcionalni koeficientvétSinou musi byt zvySen u pruznych instalaci (napfiklad s hadicemi z PVC) a snizen u pevnych
instalaci (napfiklad s zZeleznym potrubim).Aby mohl byt v systému udrzovan staly tlak, méni¢ provadi kontrolu typu Pl na
chybé méreného tlaku. Na zakladé této chyby méni¢ vypodita ener-gii, kterou je tfeba dodat motoru. Priibéh této kontroly
zavisi na nastaveni parametrd GP a Gl. Aby bylo mozné uspokojit rizné pribéhy rliznych typu hydraulickych instalaci, v
nichz mlGze byt systém uplatnén, méni¢ dava moznost zvolit i jiné parametry nez ty, které jsou nastaveny od vyrobce.
Pro témér vétsinu instalaci jsou tovarni parametry GP a Gl optimalni. Pokud by doslo k problém(m regulace, je mozné
zmeénit i tato nastaveni.

Pozor: nastaveni specialnich hodnot tohoto parametru mlzZe v zavislosti od zafizeni pfispét k vzniku
nebezpecnych situaci pro dosazeni vysokych teplot vody uvnitf Cerpadla (viz Upozornéni Kap. 2).
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5.6.4 Gl: Koeficient integralniho zesilen
Pfi vyskytu velkych poklesu tlaku pfi nahlém zvySeni pratoku nebo pfi po-malém reagovani systému zvyste hodnotu Gl.
V pfipadé vykyvu tlaku ko-lem hodnoty setpointu hodnotu Gl snizte.

Pozor: nastaveni specidlnich hodnot tohoto parametru mize v zavislosti od zafizeni pfispét k vzniku
nebezpecnych situaci pro dosazeni vysokych teplot vody uvnitf Cerpadla (viz Upozornéni Kap. 2).

DULEZITE: Aby byly regulace tlaku uspokojivé, vétsinou je treba regu-lovat jak hodnotu GP, tak hodnotu GlI.

5.6.5 RM: Maximalni rychlost
Urcuje maximalni limit poCtu otacek Cerpadla.

5.6.6 AY: Anticycling

Jak jiz bylo popsano v odst. 9, tato funkce slouZi k tomu, aby se zabranilo astému zapinani a vypinani v pfipadé ztrat v
systému. Tato funkce muze byt aktivovana ve 2 rdznych rezimech: norméinim a smart. V normalnim rezimu po N
cyklech stejnych spusténi a zastaveni elektronické ovladani zablokuje motor. V rezimu smart tato funkce pomoci
parametru RP snizi negativni dusledky ztrat. Pokud je funkce nastavena na ,Deaktivovano®, nebude zasahovat..

5.6.7 AE: Aktivace funkce proti zablokovani

Tato funkce slouZi k tomu, aby zabranila mechanickému zablokovani pfi dlouhé odstavce pfistroje; pravidelné spousti
otaceni Cerpadla.Pokud je tato funkce aktivovana, Cerpadlo kazdych 23 hodin provede je-den cyklus odblokovani trvajici
1 minutu.

5.6.8 AF: Aktivace funkce antifreeze
Jestlize je aktivovana tato funkce, jakmile teplota dosahne hodnot, které se blizi zamrznuti, Cerpalo se automaticky
zacne otacet, aby se zabranilo jeho poSkozeni.

5.7 RF: Nulovani poruch a vystrah

PFidrzenim tlacitka na aspon 2 vtefiny se vymaze chronologie chybovych zprav a zprav s upozornénim (faults and
warnings). Pod symbolem RF je uveden souhrn poctu poruch pfitomnych v archivu (max 64). Archiv je mozné prohlizet z
menu MONITOR na strané FF.

6. OCHRANNE SYSTEMY

Zafizeni je vybaveno ochrannymi systémy, které chrani ¢erpadlo, motor, napajeci vedeni a méni¢. Pfi zasahu jedné
nebo vice ochran se na displeji okamzité zobrazi ta s nejvysSi prioritou. Podle typu chyby se motor mize zastavit a pfi
obnoveni normalniho stavu se chybovy stav maze okamzité automaticky vynulovat nebo se vynuluje az po uplynuti
urcité doby po au-tomatickém resetu.V pFipadé zablokovani pfistroje kvuli nedostatku vody (BL), kvlli nadprou-du v
motoru (OC) nebo kvili pfimému zkratu mezi fazemi motoru (SC) je mozné se pokusit z chybového stavu vyjit ruéné, a
to sou¢asnym stisk-nutim a uvolnénim tlacitek + a -. Pokud bude chybovy stav pfetrvavat, bude tfeba odstranit pficinu,
ktera tento problém zplsobila.V pfipadé zablokovani zavinéného vnitfnimi chybami E18, E19, E20, E21 je tfeba
ponechat Cerpadlo zapnuté a po¢kat 15 minut, dokud nedojde k automatickému obnoveni stavu zablokovani.

Archiv alarmu kvtli porucham
Oznaceni na displeji Popis
PD Nepravidelné vypinani
FA Problémy v systému chlazeni
Tabulka €. 7: Alarmy
Podminky zablokovani
Oznaceni na displeji Popis
PH Zablokovani kvili nadmérné dobé &innosti bez zaznamenani pratoku tekutiny
BL Zablokovani kvili nedostatku vody
BP1 Zablokovani z divodu chyby nacitani tlakového snimace na vytlaéné vétvi
PB Zablokovani kvuli napajecimu napéti, které neodpovida tech-nické specifikaci
oT Zablokovani kvili prehrati nizkofrekvencénich zesilovacu
oC Zablokovani kvuli nadproudu v motoru
sC Zablokovani kvdli zkratu mezi fazemi motoru
ESC Zablokovani kvuli zkratu smérem k uzemnéni
HL Médium teplé
NC Zablokovani kvuli odpojenému motoru
Ei Zablokovani kvuli x-té vnitfni chybé
Vi Zablokovani kvuli x-tému napdjecimu napéti, které neodpovida toleranci
EY Zablokovani kvuli anomalni cykliCnosti detekované v systému

Tabulka €. 8: Popis zablokovani
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6.1 Popis zablokovan

6.1.1 “BL” Anti Dry-Run (Ochrana proti chodu nasucho)

Pfi stavu nedostatku vody se po uplynuti doby TB &erpadlo automaticky zastavi. Toto bude signalizovano ¢ervenou
kontrolkou ,,Alarm“ a napisem ,BL" na displeji.Po obnoveni spravného pfivodu vody je mozné se pokusit o ruéni vyjiti z
tohoto stavu ochranného zablokovani, a to tim, Ze sou€asné stisknete tlacitka ,+“ a ,- a poté je uvolnite.Pokud bude
stav alarmu pfetrvavat neboli uzivatel nezasahne, neobnovi pfivod vody a neprovede reset Cerpadla, automaticky restart
se pokusi o znovuspusténi Cerpadla.

A Jestlize parametr SP neni spravné nastaven, ochrana pfi nedo-statku vody nem(ze fadné fungovat.

6.1.2 Anticycling (Ochrana proti kontinualnim cyklim bez pozadavku od uzivatelského zafizeni)

Pfi vyskytu ztrat na useku vytlaku zafizeni se systém bude cyklicky spoustét a zastavovat, i kdyZz nebude védomé sat
vodu: i mala ztrata (nékolik ml) zpGsobuje pokles tlaku, ktery pak zplsobuje spousténi elektrického ¢erpadla.Elektronické
ovladani systému je schopno detekovat pFitomnost ztraty na zakladé jeji periodiénosti. Funkce anticycling mize byt
vylou€ena nebo aktivovana v rezimu Basic nebo Smart (odst. 5.6.6).V rezimu Basic se Cerpadlo po detekci stavu
periodi¢nosti zastavi a bude Cekat na ru¢ni reset. O tomto stavu bude uzivatel informovan rozsvicenim €ervené kontrolky
JAlarm“ a zobrazenim napisu ,ANTICYCLING® na displeji. Po odstranéni ztraty je mozné ru¢né provést nuceny restart
souc¢asnym stisknutim a uvolnénim tlacitek ,+“ a ,-“.V rezimu Smart se po detekci stavu ztraty zvysi parametr RP za
ucelem snizeni poctu zapnuti v Case.

6.1.3 Antifreeze (Ochrana proti zamrznuti vody v systému)

Pfi zméné stavu vody z kapalného na pevny dochazi ke zvétSeni jejiho objemu. Pokud se teploty budou blizit teploté
mrznuti, bude tfeba zabranit tomu, aby systém zustal plny vody, aby nemohlo dojit k jeho poskozeni. Z tohoto divodu
doporucujeme jakékoliv ¢erpadlo v zimnim obdobi pfi nepouzivani vyprazdnit. V kazdém pfipadé je systém vybaven
ochranou, ktera zabrafiuje vytvareni ledu, a v pfipadég, Ze se teplota bude blizit k bodu mrznuti, elektrické Cerpadlo se
spusti. Voda uvnitf se ohfeje a zabrani se tak zamrznuti.

Ochrana antifreeze funguje pouze tehdy, jestlize je systém pravi-delné napajen: ochrana nemUze fungovat,
jestlize je zastrCka od-pojena nebo neni-li pfitomen proud.V kazdém pfipadé doporu€ujeme pfi dlouhych
odstavkach nene-chavat systém naplnény: peclivé ho vyprazdnéte pomoci vyprazd-fiovaci zatky a
uchovavejte ho na chranéném misté.

6.1.4 “BP1” Zablokovani z divodu poskozeni snimace tlaku na vytlacné vétvi (pretlak systému)

Pokud pfistroj zjisti poruchu na snimaci tlaku na vytlaéné vétvi, dojde k zablokovani ¢erpadla a k nahlaseni chyby “BP1”.

Tento stav za€ne v oka-mziku, kdy dojde k detekci problému, a skon&i automaticky, jakmile bude obnoven fadny stav.

6.1.5 “PB” Zablokovani kvtli napajecimu napéti, které neodpovida technické specifikac
K tomuto zablokovani dojde, jestlize hodnota povoleného sitového napéti na svorce neodpovida technické specifikaci.K
resetu muze dojit pouze automaticky, poté, co se napéti na svorce vrati na povolené hodnoty.

6.1.6 “SC” Zablokovani kvuli zkratu mezi fazemi motoru

Zafrizeni je vybaveno ochranou proti pfimému zkratu, ke kterému by mohlo dojit mezi fazemi motoru. Pokud dojde k
signalizaci tohoto blokovaciho stavu, je mozné se pokusit 0 obnovu chodu sou¢asnym stisknutim tlacitek + a —, které
vSak nebude mit ucinek, dokud neub&hne 10 sekund od oka-mziku, kdy doSlo ke zkratu.

6.2 Ruchni reset chybovych stavii

PFi chybovém stavu uzivatel mGze chybu smazat a pokusit se o reset stisk-nutim a uvolnénim tlagitek + a -.

6.3 Samoobnova chybovych stavi

U nékterych zavad a stav( zablokovani systém provadi pokusy o auto-matickou obnovu.Systém automatické obnovy se

tyka hlavné:

“BL” Zablokovani kvili nedostatku vody

“PB” Zablokovani kvuli napajecimu napéti, které neodpovida technické specifikac
“‘oT” Zablokovani kvuli pfehrati nizkofrekvenénich zesilovacl

“OC”  Zablokovani kvali nadproudu v motoru

‘BP” Zablokovani kvUli zavadé na snimadi tlaku

Pokud se systém zablokuje kvali nedostatku vody, zafizeni automaticky spusti testovaci proceduru, pomoci které
provéfi, zda pFistroj opravdu zl-stal definitivnéa natrvalo bez vody. Pokud béhem sekvence operaci bude néjaky pokus
uspésny (napf. voda se vrati), procedura se prerusi a pristroj se vrati k normalnimu chodu. V Tabulce €.9 je uvedena
sekvence operaci, které zafizeni provadi u riznych typu zablokovani.

Automatické resety chybovych stavi

Oznaceni na displeji Popis Sekvence automatického resetu
BL Zablokovani kvli nedostatku vody. - Jeden pokus kazdych 10 minut,
cel-kem 6 pokusu.
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- Jeden pokus kazdou hodinu,
celkem 24 pokusu.

- Jeden pokus kazdych 24 hodin,
cel-kem 30 pokustl.

PB Zablokovani kvali na-pajecimu napéti, . . - 3
Které doovida technické Obnovi se po navratu napéti, které
ere neodpoviaa technicke odpovida technické specifikaci.
specifikac.
oT Zablokovani kvili prehiati Obnovi se, kdyz teplota nizkofre-

kvenénich zesilovacd bude znovu
odpovidat hodnotam technické spe-
cifikace.

nizkofrekvenénich zesilovacu.

ocC Zablokovani kvali nadproudu v - Jeden pokus kazdych 10 minut,
cel-kem 6 pokusu.

- Jeden pokus kazdou hodinu,
celkem 24 pokusu.

- Jeden pokus kazdych 24 hodin,
cel-kem 30 pokust.

motoru.

Tabulka ¢. 9: Samoobnova zablokovani

7. RESET A TOVARNi NASTAVENI
71 Celkovy reset systému

Pro resetovani systému je tfeba stisknout soucasné 4 tlaCitka a drzet je stisknuta po dobu 2 sekund. Tato operace
znamena odpojeni napajeni elektrickym proudem, pockejte na uplné vypnuti a poté znovu pfivedte napajeni do systému.
Reset nesmaze nastaveni, ktera uzivatel ulozil do paméti.

7.2 Tovarni nastaveni

Ptistroj je z vyroby dodavan s rGznymi prednastavenymi parametry, které lze ménit podle potfeb uzZivatele.Jakékoliv
zmeény nastaveni se automaticky ukladaji do paméti. Tovarni hodnoty je mozné podle potfeby kdykoliv obnovit (viz odst.
7.3 - Obnoveni tovarniho nastaveni).

7.3 Obnoveni tovarniho nastaveni

Chcete-li obnovit tovarni hodnoty, je tfeba zafizeni vypnout a pfipadné vyckat, az displej UpIné pfestane svitit, poté
stisknéte tlacitka ,SET“ a ,+“ a drzte je stisknuta, zapnéte napajeni; obé tlaCitka uvolnéte az po zobrazeni napisu
,EE“.Takto se obnovi hodnoty pfednastavené vyrobcem (zaznam a nacteni paméti EEPROM tovarnich nastaveni trvale
uloZzenych v paméti FLASH). Po dokonéeni nastaveni vSech parametrl se pfistroj vrati do normalniho provozniho
rezimu.

POZN.: Po obnoveni tovarnich hodnot musi byt znovu nastaveny vSechny parametry, které charakterizuji zafizeni
(zesileni, tlak setpointu, atd.), jako pfi prvnim nastaveni.

Tovarni nastaveni

Oznaceni Popis Hodnota Poznamka k
instalaci

CT Kontrast 15

BK Podsviceni 85

TK Doba zapnuti podsviceni 2 min

SP Tlak setpointu [bary] 3,0

RI Otacky za minutu v ruénim reZzimu [rpm] 4000

oD Typ instalace R (pevna)

RP Snizeni tlaku pro zno-vuspusténi [bary] 0,5

MS Mérny systém | (mezinarodni)

FY Aktivace limitu FH VYP.

TY Aktivace limitu TH VYP.

FH 100 [I
Limit pro ¢erpany objem 25 [gEa]I]

TH Limit pro dobu Eerpani 10 min

B Doba zablokovani kvali nedostatku vody [s] 10

T2 Zpozdéni vypnuti [s] 10

GP Koeficient proporcionéalnihozesileni 0,5

Gl Koeficient integralnihozesileni 1,2

RM Maximalni rychlost [ot./min] 7000

AY Funkce anticycling AY SMART
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AE Protiblokovaci funkce ZAP. (aktivovana)

AF Antifreeze ZAP. (aktivovana)

Tabulka ¢. 10: Tovarni nastaveni

8. SPECIALNI INSTALACE

8.1-e18

Vyrobek byl zhotoven a je dodavan se systémem samonasavaci funkce (viz odst.6). Systém ma schopnost se
samozahltit a fungovat tedy v jakémkoliv zvoleném rezimu: pod nebo nad uUrovni vodni hladiny. Mohou se v$ak
vyskytnout pfipady, kdy samonasavaci schopnost neni potfebna, nebo kdy je pouZiti samonasavacich Cerpadel
zakazano. PFi zahlceni ¢erpadlo pumpuje &ast stlacené vody zpét do saciho potrubi, dokud vytlaény tlak nedosahne
takové hodnoty, pfi které se zafizeni povazuje za zahlcené. V tomto bodé se recirkulaéni kanal automaticky uzavfe. Tato
faze se opakuje pfi kazdém zapnuti, a to u zahlceného Cerpadla, az do dosazeni takové hodnoty tlaku, pfi které
recirkulaéni kandl zdstava uzavreny (pfiblizné 1 bar).V pFipadé€, kdy voda pfichazi na sani jiz natlakovana {massime
ammissibile-2-bar) nebo kdyz je zafizeni nainstalovano pod urovni hladiny, je mozné (povinné, jestlize to vyzaduji mistni
predpisy) recirkulaéni potrubi uzavfit a vypnout tak i samonasavaci funkci. Timto zplisobem je mozné docilit od-stranéni
charakteristického cvakani uzavérky potrubi pfi kazdém zapnuti systému.Pokyny pro uzavieni samonasavaciho potrubi:

1.
2.
3.

4.

odpojte elektrické napajeni;

vyprazdnéte systém;

v kazdém pfipadé odmontujte vypoustéci uzavér a dbejte pfitom, aby nedoSlo k padu tésnéni ve formé o-
krouzku (obr. 5);

kleStémi vytahnéte uzavér z ulozeni. Uzavér se vytahne i s tésnicim o-krouzkem a s kovovou pruzinou, s niz je
spojen;

odstrante pruzinu z uzavéru a uzavér s prislusnym tésnicim o-krouz-kem namontujte zpét do ulozeni (stranu s
tésnénim smeérem do Cer-padla, dfik s kfizovymi kfidélky smérem ven);

priSroubujte zatku tak, aby kovova pruZina byla umisténa uvniti a st-latena mezi zatkou a kfizovymi kfidélky
dfiku uzaveéru. Pfi zpétném umistovani zatky je nutné dbat na to, aby pFislusny tésnici o-krouzek byl stale ve
spravné poloze;

naplnite Cerpadlo, pfipojte elektrické napajeni a spustte systém.

V pfipadé systému nainstalovaného na rozvodu se doporucuje nucené zaviit uzavér samozalivaciho potrubi

pfi prvnim pouziti nebo v kazdém pfipadé pfed pfipojenim systému k samotnému rozvodu. PFi odpojeném
elektrickém napajeni postupujte dle vySe uvedenych bodu od 3 do 7 (odst. 8.1).
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Obr. 5
9. UDRZBA

A Pfed jakymkoliv zakrokem na systému odpojte elektrické napdjeni.

Jedinou &innosti v rdmci béZné udrzby je Cisténi vestavéného filtru (odst. 9.2).

Dale jsou uvedeny pokyny pro provedeni Ukon( mimofadné udrzby, které by mohly byt potfebné ve specialnich
pfipadech (napf. vyprazdnéni systému za ucelem jeho uloZeni b&éhem dlouhodobé necinnosti).

9.1 Pomocny nastroj

DAB dodava spolu s vyrobkem i pfisluSenstvi potfebné pro demontaz plniciho a odvzdusfovaciho uzavéru.
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9.2 Cisténi Vestavéného filtru

Pro spravnou Cinnost systému a dosazeni prohlasené vykonnosti je tfeba zabranit ucpani filtru. Pravidelné kontrolujte
stav filtracni vloZzky pfed priihledné viko a dle potieby jej ocistéte nize uvedenym zplsobem.
odpojte elektrické napajeni a vyckejte 10 minut;
v pfipadé natokové instalace systému zavrete uzaviraci ventil v sacim okruhu.
Odlozte Plnici uzavér jeho odSroubovanim rukou nebo pomoci nafadi z dodané vybavy.
Vyjméte filtracni vlozku, aniz byste ji otaceli: pfi tomto postupu dojde také k odpojeni sbérné nadobky.
Vyprazdnéte nadobku a umyjte filtraéni vlozku pod tekouci vodou.
Vratte filtraéni vlozku zpét do jejiho uloZeni a dbejte pfitom, aby doSlo k jejimu uchyceni do nadobky
prostfednictvim pfisluSného bajonetového zavitu.

7. Znovu zavrete plnici uzavér az po dosazeni mechanického dorazu.
V pfipadé, Ze je tfeba, aby byl systém uveden do Cinnosti, obnovte sani Cerpadla a zopakujte Ukony spojené s
naplnénim (odst. 2.2) a zalitim (odst. 3.3); je-li provedena natokova instalace systému, je vhodné provést uvedené ukony
jesté pfed bodem 7.

SOk wN -~

Obr. 7

9.2 Vyprazdnéni systému

Jestlize potfebujete vyprazdnit vodu ze systému, postupujte podle na-sledujicich pokyn:
odpojte elektrické napajeni a vyCkejte 10 minut;
v pfipadé systému nainstalovaného na rozvodu preruste saci okruh v misté co nejblizSim k systému (vzdy se
doporucuje mit uzaviraci ventil hned na vstupu systému), aby nedoslo i k vypusténi celého saciho rozvodu.
v pfipadé systému nainstalovaného na rozvodu oteviete ventil pfitokového okruhu v co nejbliz§im misté kvali
vypusténi rozvodu a jeho co nejlep§imu vyprazdnéni;
v pfipadé, Ze je systém nainstalovan na rozvodu a mate k dispozici uzaviraci ventil hned na vystupu ze systému
(doporuCuje se mit jej vzdy k dispozici), zaviete jej, aby nedoslo k odte€eni mnozstvi vody do rozvodu mezi
systémem a prvnim otevienym ventilem;
odpojte Cerpadlo od rozvodu;
odsSroubujte vypoustéci uzavér (obr. 1, poz. 4) a nechte odtéct vodu, ktera se nachazi uvnitf;
Znovu zaSroubujte do pfislusného uloZeni vypoustéci uzavér a dbejte pfitom, aby byl uvnitf spravné umistén
tésnici o-krouzek.
Voda, ktera zUstane v rozvodu pfitoku, na vystupu zpétného ventilu vestavéného do systému, maze odtéct az po
odpojeni samotného systému.

1
2
3
4
5
6
7
8
| kdyZ se systém v podstaté vyprazdni, neni mozné vypustit vS8echnu vodu, ktera je uvnitf. Je pravdépodobné,
Ze b&hem manipulace s pfistrojem bude i po vyprazdnéni ze systému dale vytékat malé mnozstvi vody.
A Vzdy se doporucuje pouzit pro snadné provedené bodu 5 tfidilnou spojku v sacim i v pfitokovém okruhu.

9.3 e systému dale vytékat malé mnozstvi vody.9.3 -

Systém je vybaven zabudovanym zpétnym ventilem, ktery je nezbytny pro spravné fungovani pfistroje. PFitomnost
pevnych téles nebo pisku ve vodé by mohla zpUsobit nespravné fungovani ventilu a tudiz celého systému. | kdyz se
doporucuje pouzivat svétlou vodu a je pfitomen filtr na vstupu, pfi zji§téni poruchové Cinnosti zpétného ventilu Ize tento
ventil vyjmout ze systému a vycistit jej a/nebo nahradit nize uvedenym zpusobem:

1. Vypustte systém podle bodd od 1 do 6. odstavce 9.3.
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2. pomoci Sroubovaku nebo pfislusného naradi odmontujte odvzdus$ifiovaci uzavér kvuli ziskani pfistupu ke
zpétnému ventilu (obr. 8);

3. pomoci klesti vyjméte vlozku bez otaceni tak, Ze ji uchopite za mlstek k tomu uréeny (Obr. 8): pokud je tfeba,

pouzijte na vyjmuti silu;

ocistéte ventil pod tekouci vodou, zkontrolujte, zda neni poSkozeny a v pfipadé potfeby ji nahradte za novy;

osadte znovu vloZkou: pfi tomto Ukonu musite pUsobit silou a zatlacit na 2 tésnici O-Ringy (Obr. 8);

zaSroubujte odvzdusnovaci ventil az na doraz: kdyby filtracni vioZzka nebyla fadné zasunuta do svého uloZeni,

zaSroubovani uzavéru vyzaduje jeho spravné umisténi (obr. 8).

o0k

A Demontaz zpétného ventilu vyzaduje vyprazdnéni pfisluSného Useku pfitokového potrubi.

F

M )
| -

Obr. 8

Jestlize pfi udrzbé zpétného ventilu dojde ke ztraté nebo posko-zeni jednoho nebo vice tésnicich o-krouzki,
bude tfeba je vymé-nit. Nedojde-li k tomu, systém nebude moci spravné fungovat.

9.4 Hnaci htidel

Elektronické ovladani systému zajiStuje hladké spousténi bez trhani, coz chrani mechanické komponenty pfed
pretizenim a prodluzuje Zivotnost vyrobku. Tato vlastnost v8ak mulze v nékterych vyjimeénych pfipadech zplsobovat
problémy pfi spousténi elektrického Cerpadla: po urcité dobé necinnosti, napfiklad pfi vyprazdfiovani systému, by mohlo
dojit k usa-zovani mineralll obsazenych ve vodé a jejich kalcifikacimezi otacéejici se ¢asti (hnaci htidel) a pevnou ¢asti
elektrického Cerpadla a zvySoval by se tak odpor pfi spousténi. V tomto pfipadé stacCi ru¢né ocistit hnaci hfidel od
vodniho kamene. Takto je spusténi mozné, nebot je zaruCen pfistup zvenCi ke hnaci hfideli a na konci hfidele se
nachazi unaseci drazka. Postupujte nasledovné:

1. za pouziti Sestihranného klice o rozméru 10mm vyjméte zatku pro pfistup k hfideli motoru (Obr. 9);
2. zasunutim Sroubovaku do otvoru se Skvirou hfidele motoru muzete volné pohybovat a otacet hfideli ve 2
smérech rotace (Obr. 9);

3. pokud rotace je volnd, systém lIze uvést do pohybu potom, co jste namontovali zpét zatku a kryt dfive
demontované;

4. zablokovanou rotaci nelze manualné odstranit, musite kontaktovat servisni centrum.
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Obr. 9

Pfed zahajenim vyhledavani zavad je tfeba cerpadlo odpojit od pfivodu elektrického proudu (vytahnout
zastréku ze zasuvky).

Modra: vypnuta

) Zavada __Kontrolka Pravdépodobné pfri€iny Napravy
Cerpadlo se nespousti. Cervena: vypnuta | Chybi elektrické napajeni. Zkontrolovat, zda je
Bila: vypnuta pfitomno napéti v zasuvce

a znovu zasunout zastréku
do zasuvky.

Cerpadlo se nespousti.

Cervena: zapnuta
Bila: zapnuta
Modra: vypnuta

Zablokovana htidel.

Viz odst. 9.4 (udrzba hnaci
hfidele).

vuje.

Bila: zapnuta
Modra: vypnuta

2. Zanesené obézné kolo nebo
hydrau-lické komponenty.

3. Pronikani vzdu-chu do saciho
potrubi.

4. Snimac pratoku je zavadny.

Cerpadlo se nespousti. Cervena: vypnuta | UZivatelské zafizeni se nachazi na | Zvysit hodnotu tlaku
Bila: zapnuta vy88i Urovni nez je Uroven odpovidajici | znovuspusténi systému
Modra: vypnuta tlaku znovuspusténi systému (odst. | zvySenim SP nebo
3.2). snizenim RP.
Cerpadlo se nezasta- | Cervena: vypnuta | 1. Ztrata v systému. 1. Zkontrolovat zafizeni,

nalézt ztratu a odstranit ji.
2. Rozmontovat systém a

odstranit zaneseni
(technicky servis).

3. Zkontrolovat saci
potrubi, urdit pficinu
pronikani vzduchu a
odstranit ji.

4. Kontaktovat technicky
servis.

Nedo-stateCny
Cerpadla.

vytlak

Cervena: vypnuta
Bila: zapnuta
Modra: vypnuta

1. Pfili§ velka hloub-ka sani.

2. Saci potrubi je zaneseno nebo ma
nedostatecny pramér.

3. Zanesené obézné kolo nebo
hydrau-lické komponenty.

1. P¥i zvySeni saci hloubky
klesa hydraulicka kapacita
vyrobku. Zkontrolovat, zda
maze byt saci hloubka
snizena. Pouzit saci hadici
s vétSim primérem (v
zadném pfipadé ne mensi

nez 1”.).

2. Zkontrolovat saci
potrubi, urcit pricinu
preruSeni dodavky vody
(zaneseni necistotami,
ostré ohyby, uUsek v

protispadu,...) a odstranit ji.
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3. Rozmontovat systém a

odstranit zaneseni
(technicky servis).
Cerpadlo se spousti bez | Cervena: vypnuta 1. Ztrata v systému. 1. Zkontrolovat systém,

po-zadavku uzivatel-
ského zafizeni.

Bila: zapnuta
Modra: vypnuta

2. Zpétny ventil je zavadny.

nalézt ztratu a odstranit ji.
2. Provést udrzbu zpétného
ventilu podle odst.9.3.

Tlak vody pfi zapnuti
uzivatel-ského zafizeni
neni oka-mzity (*).

Cervena: vypnuta
Bila: zapnuta
Modra: vypnuta

Expanzni nadoba je vyprazdnéna (tlak
vzduchu je nedostateny) nebo ma
poskozenou membranu.

Zkontrolujte  tlak  expanzni
nadoby. Kdyz béhem
kontroly  vyteCe  vody,
znamena to, ze nadobka je
poskozena.

\% opacném pfipadé

obnovte tlak vzduchu podle
vztahu P = Cilova hodnota
(SetPoint) - 1 bar.

Pfi  zapnuti  uzivatel-
ského zafizeni pratok
klesne na nulu jesté
pfed spusténim Cerpadla

(*)-

Cervena: vypnuta
Bila: zapnuta
Modra: vypnuta

Tlak vzduchu v expanzni nadobé je
vy88i nez tlak spus-téni systému.

Nastavte tlak v expanzni
nadobce nebo provedte
konfiguraci parametrii SP
a/nebo RP tak, aby byl
splnén vztah P = Cilova
hodnota (SetPoint) - 1 bar.

Na displeji se zobra-
zuje BL.

Cervena: zapnuta
Bila: zapnuta
Modra: vypnuta

1. Nedostatek vody.

2. Cerpadlo neni zahlcené.

3. S nastavenou hodnotou RM nelze
dosahnout setpointu.

1-2. Nedostatek vody.4.
Cerpadlo neni zahlcené.5.

S nastavenou hodnotou
RM nelze dosahnout
setpointu.
3. Nastavit hodnotu RM,
ktera umozni dosazeni
setpointu.

Na displeji se zobra-
zuje BP1.

Cervena: zapnuta
Bila: zapnuta
Modra: vypnuta

1. Tlakovy snimac je zavadny.

1. Zkontaktovat technicky
servis.

Na displeji se zobra-
zuje OC.

Cervena: zapnuta
Bila: zapnuta
Modra: vypnuta

1. Nadmérné spo-tfeba.
2. Cerpadlo je zablo-kované.

1. Pfili§ husta kapalina.
Nepouzi-vat cerpadlo pro
jiné kapaliny nez vodu.

2. Zkontaktovat technicky
servis.

Na displeji se zobra-
zuje PB.

Cervena: zapnuta
Bila: zapnuta
Modra: vypnuta

1. Nizké napajeci napéti.
2. P¥iliSny pokles sitového napétia.

1. Zkontrolovat, zda je v siti
poza-dované napéti.
2.  Zkontrolovat
napajecich kabeld.

prufez

(*) V pfipadé instalace expanzni nadobky.

11. LIKVIDACE

Tento vyrobek nebo jeho ¢asti musi byt zlikvidovany v souladu s mistnimi zakony o ochrané Zivotniho prostfedi; obratte
se na mistni vefejna ¢i sou-kroma sbérna stfediska.

12. ZARUKA

Jakakoli zména, ktera nebyla autorizovana predem, zbavuje vyrobce jakékoli odpovédnosti. VSechny nahradni

dily pouzité pfi opravach musi byt originalni a veSkeré prislusenstvi musi byt autorizovano vyrobcem, aby

mohla byt zajiSténa maximalni bezpecnost stroju a zafizeni, na kterych tyto stroje mohou byt namontovany.

Na tento vyrobek se vztahuje pravni zaruka (v Evropském spoleéenstvi po dobu 24 mésici od data zakoupeni) na

vSechny vady, které Ize pfisoudit vyrobnim vadam nebo pouzitému materidlu.  Vyrobek v zaruce bude mozné na

zakladé nenapadnutelného rozhodnuti bud vymeénit za jiny v dokonale funkénim stavu, nebo bezplatné opravit, pokud

byly dodrzeny nize uvedené podminky:

e vyrobek byl pouzivan spravnym zpisobem, v souladu s navodem, a nebyl proveden Zadny pokus o opravu kupujicim
nebo tfeti stranou.

e vyrobek byl doru€en do prodejniho mista, ve kterém byl zakoupen, s pfiloZzenim dokladu, ktery potvrzuje zakoupeni
(faktura nebo Uc¢tenka), a se struénym popisem zaznamenaného problému.

Zaruka se nevztahuje na obézné kolo a na soucasti podléhajici opotfebeni. Zasah provedeny v zaruce v Zadném

pfipadé neprodluzuje pocatecni zaruéni obdobi.
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SELITYKSET

Oppaassa kaytetaan seuraavia symboleita:

Yleinen vaaratilanne. Symbolia seuraavien maardysten nou-dattamatta jattamisesta saattaa olla
seurauksena henkil6- ja materiaalivaurioita.

Sahkdiskuvaara. Seuraavien maardysten noudattamatta jat-tdmisestd saattaa olla seurauksena
henkildihin kohdistuva vakava vaaratilanne.

Huomautuksia

VAROITUKSIA

Lue kaikki ohjeet huolellisesti ennen asennusta.

Irrota pistoke ennen toimenpiteitd. Valta ehdottomasti kuivakayttoa.

Suojaa sahkdépumppu ilmastotekijdilta.

Pumpatut nesteet

Laite on suunniteltu ja valmistettu pumppaamaan vettd, joka ei sisdlla rdjahtavia aineita, Kiinteita
hiukkasia tai kuituja, jonka tiheys on 1 000 kg/m3 ja kinemaattinen viskositeetti 1 mma2/s, seka
sydvyttamattdmia nesteita.

Varoitusten noudattamatta jattamisesta saattaa olla seurauksena henki-l6ihin tai esineisiin kohdistuvia vaaratilanteita
seké takuun raukeaminen.

> PP

1. YLEISTA

Kayttotavat

Kiinteddn tai kannettavaan asennukseen Kkotitalouksien vedentoimitus- ja paineistuslaitteistoihin, pienviljelyksiin
vihannes- ja puutarhoissa, kotitalouksien hatétiloihin ja harrastuskéyttoon.

Laite on integroitu jarjestelmd, joka muodostuu itsesyodttavastd, monivaiheisesta ja sahkokayttdisesta
keskipakopumpusta, elektronisesta ohjauspiiristd (invertteri) ja suodattimesta sisaantulon epéapuhtauksien
poistamiseksi. Jarjestelmésséa on seuraavat kayttoliittyman kohdat (kuva 1):
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Imuliitanta (tulo)

Paineliitanta (poisto)

Tayttdaukko, myds suodattimen huoltoon
Poistoaukko

lImausaukko, myds takaiskuventtiilin
erikoishuoltoon

Ohjaustaulu ja tilanayttd

Nosto- ja kuljetuskahva

8. Aukko moottorin akselin erikoishuoltoon

agrwhE

N o

Kuva 1

1.1 Sisadanrakennettu invertteri

Jéarjestelmaan sisdanrakennettu elektroninen

ohjaus on invertterityyppid. Se toimii jarjestelmaan sisdanrakennettujen virtaus-, paine- ja lampétila-anturien avulla.
Anturien avulla jarjestelma kaynnistyy ja sammuu automaattisesti kayt-tdyksikdn vaatimuksen mukaan. Se kykenee
havaitsemaan ja ennaltaeh-kdisemaan toimintahairiét seka ilmoittamaan niista. Invertteriohjaus takaa useita toimintoja,
joista pumppausjéarjestelmille tarkeimmat auttavat pitdmaan syottépaineen vakiona ja sadstamaan en-ergiaa.

e Invertteri sailyttda vesipiirin paineen vakiona ja muuttaa sahképum-pun kiertonopeutta. Kun sahkdépumppua
kaytetaan ilman invertteria, se ei kykene moduloimaan ja tdman seurauksena vaaditun virtaus-nopeuden
kasvaessa paine laskee tai painvastoin. Siten paine on liilan korkeaa alhaisella virtausnopeudella tai liilan
alhaista vaaditun virtausnopeuden kasvaessa.

e  Kun kiertonopeutta muutetaan kayttoyksikon valittéman vaatimuksen mukaan, invertteri rajoittaa sahképumpulle
sallitun tehon mahdolli-simman pieneksi ja vastaa aina vaatimukseen. Toiminnan tapahtues-sa ilman invertteria
sahképumppu voi toimia ainoastaan maksimit-eholla.

Katso parametrien madritys kappaleista 4-5.

1.2 Sisadénrakennettu sdhkdpumppu

Jarjestelmdssd on sisdanrakennettu monijuoksupydrdinen, sahkokayttdin-en keskipakopumppu, jota kaytetddn
kolmivaiheisella vesijadhdytteisella sdhkomoottorilla. Moottorin jadhdytys vedella (ei ilmalla) tekee jarjest-elmasta
hiljaisemman ja mahdollistaa sen sijoituksen myds syvennykseen, jossa ei ole ilmanvaihtoa.

Kuvan 2 kaavioon on merkitty hydraulisia ominaisuuksia vastaava kayra.Invertteri moduloi sahkdpumpun kiertonopeutta
automaattisesti, niin ettd pumppu siirtdad tydkohtaansa tarpeiden mukaan mihin tahansa osaan kayran maarittamaa
aluetta sailyttdékseen asetetun painearvon vakiona (SP). Punainen kayrd osoittaa jarjestelman kayttksen, kun
asetuskohdaksi on asetettu 3,0 bar.

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 ‘85 90 95
Q(It/1)
Kuva 2

Kun SP = 3,0 bar, jarjestelmé kykenee takaamaan vakiopaineen kayttdyk-sikdille, jotka vaativat vastaavasti 55 L/min
virtausnopeuksia. Suurem-milla virtausnopeuksilla jarjestelma kayttaa tydskentelyssa maksimiki-ertonopeudella toimivan
sahképumpun ominaiskayrad. Ylla selostettuja rajoituksia alhaisemmilla virtausnopeuksilla jarjestelma ei ainoastaan
takaa vakiopainetta, vaan vahentdd myds tehon- ja energiankulutusta.
Ylla& mainitut tehot on mitattu ymparistdn ja veden lAmpétilan ol-lessa noin 20°C, moottorin ensimmaisten
10 toimintaminuutin aikana ja veden imusyvyyden ollessa alle 1 m.

Imusyvyyden kasvaessa sdhképumpun teho laskee vastaavasti.
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1.3 Sisaanrakennettu suodatin

Jarjestelman pumpun tulossa on sisdanrakennettu suodatinpatruuna, joka pysayttda vedessa leijuvat epapuhtaudet.
Suodatinpatruuna on pestavaa verkkotyyppid, jonka silmakoko on 0,5 mm. Tayttdaukon (3-kuva 1) kautta voidaan
suorittaa suodatinpatruunan maaraaikaishuolto (kappale 9.2). Tayttétulpan lapindkyvan osan kautta voidaan tarkistaa,

tarvitseeko patruuna pesta.

1.4  Caratteristiche tecniche
Aihe Parametri Arvo 1000
Jannite 1~ 220-240
VAC
L Taajuus 50/60 Hz

SAHKO Maksimiteho 1000 W
Maksimivirta 4.8 [Arms]
Vuotovirta maahan <3 [mArms]
Kokonaismitat 483 x 236 x H322 mm

RAKENNE-OMINAI-SUUDET Paln_o tyhjéané (ilman pakkausta) 12.3 kg
Suojausluokka IP X4
Moottorin eristysluokka F
Maksimipainekorkeus 60 m
Maksimivirtausnopeus 85 I/min

HYDRAULISET OMINAISUUDET - o .
Kaynnistystayttd <5min a 8m
Maksimikayttdpaine 6 bar
Nesteen makslampotila 40 °C

KAYTTO-OLOSUHTEET Ympérdivd maks.lampétila 50°C
Varaston ympardivalampétila -10+60 °C
H min Oom
Vakiopaine
Kuivakayntisuoja
Jaatymisenestosuoja

TOIMINTA JA SUOJAT Uudelleenkaynnistyssuoja
Juuttumisenestosuoja
Moottorin ylivirtasuoja
Vikavirtasuoja

Taulukko 1

2. INSTALLAZIONE

> > PEPRP

Jarjestelma on suunniteltu sisdkayttoon: sité ei tule asentaa kiinteasti ulkotiloihin ja/tai suoraan ilmastotekijdille
alttiiseen tilaan. Jarjestelm&é voidaan kayttéda ulkotiloissa véliaikaisesti: se voidaan kuljettaa kayttopaikalle ja
palauttaa sisélle kayton jalkeen.

Jarjestelmd on suunniteltu tydskentelyyn ymparistdssa, jonka lampétila on 0 - 50°C (lukuun ottamatta
sahkovirran takaamista: kappale 5.6.8 Jaatymisenestotoiminto).

Jarjestelma soveltuu juomaveden kasittelyyn.

Pumpulla ei saa pumpata suolavettd, viemarivetta, syttyvia, syodvyttavia tai rajahdysvaarallisia nesteita (esim.
raakaoljy, bensiini, liuottimet), rasvaa, 6ljya tai elintarvikenesteita.

Jéarjestelmd& voi imed vetta alle 8 m:n syvyydelté (vedenpinnan ja pumpun imuaukon véalinen korkeus).

Jos jarjestelm&a kaytetaan kotitalousveden syottdon, noudata paikallisen vesilaitoksen maarayksia.

Ota asennuspaikan valinnassa huomioon, etta:
e pumpun arvokilvessa ilmoitettu jannite ja taajuus vastaavat sahkojarjestelmén arvoja.
e sahkoliitdnta tehddan kuivassa, vesivahingoilta suojatussa paikassa.
o  Sahkojarjestelmassa on vikavirtakytkin, joka on mitoitettu taulukossa 1 ilmoitettujen ominaisuuksien
mukaan.
e Maadoitusliitanta on valttamaton.

Jarjestelma ei kykene kannattamaan letkujen painoa. Tue letkut asianmukaisesti.
Pumpun sisélld olevan veden kuumenemisvaara: jos pumppu toimii pitkd&n ilman vedensyottod tai

alhaisella vedensyotolld, seurauksena saattaa olla pumpun sisdlla olevan veden lampétilan kasvu niin
korkeaan arvoon, ettd se aiheuttaa materiaali- tai henkildvahinkoja veden syottdhetkella. Tilanne on yleensa
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seurausta pumpun pitkasta kaynnistysten ja sammutusten sarjasta. Tama on tyypillista jaykissa jarjestelmissa
(ilman paisuntasailiota) ja syyt siihen saattavat olla seuraavat:
- pieni vuoto (muutama pisarakin), joka aiheuttaa paineen laskun ja sen seurauksena pumpun
uudelleenkéynnistyksen, mutta ei mahdollista riittavaa vedenkiertoa
- uudelleenkaynnistyksen paine-erot (RP) ovat liilan alhaiset eivatkd mahdollista paineentasausta ja
asianmukaista sammutusta
- vahvistusten Gl ja GP virheellinen asetus, joka aiheuttaa sdadon heilahtelua.
Tilanne on pahempi seuraavissa tapauksissa:
- korkea asetuskohta (SP), joka edistaa suuremman tehon sy6ttéa veteen
erittéin pitkat sammutusajat T2, jotka pidentavat tehon syéttdaikaa veteen.

Jarjestelma on hyva sijoittaa aina mahdollisimman lahelle pumpattavaa nestetta.

Jarjestelmaa tulee kayttad ainoastaan vaaka-asennossa. Se tulee asettaa tukevaan asentoon tukijaloille.

Jos jarjestelm& asennetaan kiinteasti, valitse paikka, joka mahdollistaa ohjaus- ja valvontataulun (6-kuva 1) kaytdn ja
tarkkailun.

Jos jarjestelma asennetaan kiinteasti, jata riittavasti tilaa sisdanrakennetun suodattimen huollolle (kappale 9.2).

Jos jarjestelm& asennetaan kiintedsti, asenna sulkuventtiili sekd imu- ettd painepuolelle. Siten voit sulkea letkun
jarjestelmééd ennen ja/tai sen jalkeen. Tama on hyodyllistd suoritettaessa huoltoja ja puhdistuksia tai pumpun
kayttdtaukojen aikana.

Jos jarjestelmé asennetaan kiinte&sti, paineletkuun tulee liittd& paisuntasailio, joka tekee jarjestelméasta joustavan ja suojaa
sita vesi-iskuilta. Paisuntaséilion tilavuus ei ole sitova (1 L riittd&). Suositeltu esitéyttd on 1 bar asetuskohtaa alhaisempi.
Jos vedessa on runsaasti ylimaaraisia materiaaleja ja sisdadnrakennetun suodattimen puhdistuskertoja halutaan vahentaa,
asenna jarjestelman tuloon epapuhtaudet pysayttava ulkoinen lisdsuodatin.

Imusuodattimen asennus laskee jarjestelmé&n hydraulisia omi-naisuuksia suhteessa suodattimen
aiheuttamaan virtausvastuk-seen (mitd suurempi suodatusteho yleensa on, sitd enemméan ominaisuudet
laskevat).

2.1 Vesiliitannat

Jarjestelma takaa ilmoitetut suoritustasot ainoastaan, jos tulossa ja poistossa kaytetdan letkuja, joiden halkaisija ei ole
pienempi kuin jarjestelman aukkojen halkaisija (1").

Jarjestelmad voidaan asentaa pumpattavaan veteen nahden negatiiviselle tai positiiviselle imukorkeudelle. Asennus
tapahtuu negatiiviselle imukorkeudelle, kun pumppu on pumpattavaa vetta korkeammalla (esim. pumppu maanpin-nalla
ja vesi kaivossa); painvastaisessa tapauksessa se tapahtuu positiiviselle imukorkeudelle, kun pumppu on pumpattavaa
vettd alempana (esim. pumppu riippusailién alapuolella).

Jos asennus tapahtuu negatiiviselle imukorkeudelle, asenna imuletku vesilédhteesta pumppuun nousevaan asentoon, niin
ettei siihen muodostu jyrkkia mutkia tai lappoilmidita. Ala sijoita imuletkua pumppua korkeammalle (ettei imuletkuun
muodostu ilmakuplia). Imuletkun tulee ottaa vettd vahintddn 30 cm pin-nan alapuolelta. Sen tulee olla vesitiivis koko
pituudeltaan sadh-képumpun tuloon asti. Kun kyseessa on yli neljan metrin imusyvyys tai jos kyseessa on huomattavat
aakasuoraan tehtavat reitit on hyva kayttaa imuputkea, jonka lapimitta on suurempi sahképumpun imuaukkoon nahden.
Jos imuletku on kumia tai joustavaa materiaalia, tarkista aina etta se on vahvistettua ja alipainetta kestavaa tyyppia, ettei
se painu kokoon imun vaikutuksesta.

Jos asennus tapahtuu positiiviselle imukorkeudelle, esta jyrkkien mutkien ja lappoilmididen muodostuminen imuletkuun.
Varmista, etta se on vesitiivis.

Imu- ja paineputket tulee liittdd jarjestelmééan liittimilla, joissa on asianmukaiset kierteet: 1 tuuman uroskierre

teknopolymeerista valmistetussa kaantoliittimessa.
Kun teet vesitiivista liitantad lisédmalla materiaalia (esim. teflon, hamppu tms.), varmista ettet kayta liikaa
tiivistysmateriaalia: liiallisen kiristysmomentin (esim. pitk&vartinen putkiavain) vaikutuksesta ylimaéréinen
materiaali saattaa kuormittaa teknopolymeeriliitintd ja tehda siita kayttékelvottoman..

Kaantoliittimet helpottavat jarjestelmén asennusta.

2.2  Tayttétoimenpiteet

Asennus negatiiviselle ja positiiviselle imukorkeudelle

Asennus positiiviselle imukorkeudelle (kappale 2.1): Poista tayttétulppa (3-kuva 1) ruuvaamalla se irti kasin tai ohessa
toimitetulla tyokalulla. Poista myds ilmaustulppa (5-kuva 1) ruuvimeisselilld tai ohessa toimitetulla tytkalulla. Tayta
jarjestelma puhtaalla vedella tayttbaukon kautta (n. 1 L). Heti kun vetta alkaa tulla ulos ilmausaukosta, ruuvaa sen tulppa
huolellisesti kiinni, lisda vettda viela tayttdaukosta ja ruuvaa tayttdtulppa kiinni pohjaan asti. Aseta takaiskuventtiili
imuletkun paahan (pohjaventtiil), niin ettd myos imuletku tayttyy kokonaan tayttétoimenpiteen aikana. Tassa
tapauksessa ayttétoimenpiteessa tarvittava vesimaara riippuu imuletkun pituudesta.

Asennus positiiviselle imukorkeudelle (kappale 2.1): Ellei vesiséilion ja jarjestelman valissa ole sulkuventtiileja (tai ne
ovat auki), se tayttyy au-tomaattisesti heti, kun sisdan jaanyt ilma poistetaan. Kun ilmaustulppaa (5-kuva 1) on Idysatty
riittavasti sisélle jaédneen ilman poistamiseksi, jarjestelma tayttyy kokonaan. Valvo toimenpidettad ja sulje ilmausaukko
heti, kun ulos tulee vettd (suosittelemme asentamaan kuitenkin sulkuventtiilin imuputkeen ja kayttdmaan sita
tayttdtoimenpiteen ohjaamiseen tulppa auki). Jos sen sijaan imuputkessa oleva venttiili on kiinni, tayttdé voidaan suorittaa
samoin kuin negatiivisella imukorkeudella.
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3. KAYTTOONOTTO
3.1  sahkoliitannat

Kayta laitteen séhkonsyo6ttodn erillistd sdhkdjohtoa muihin laitteisiin satei-levan melun hairiénsiedon parantamiseksi.

Varoitus: noudata aina turvallisuusmaarayksialAinoastaan ammattitaitoinen séhkdasentaja saa suorittaa sah-
kdisen asennuksen ja vastaa siita taydellisesti.

Jarjestelm& tulee varustaa voimassa olevien aihekohtaisten standardien mukaisella asianmukaisella ja
turvallisella maadoi-tusliitannalla.

Sahkojannite saattaa muuttua kaynnistettdessa sahkopumppu. Jannite saattaa vaihdella muiden liitettyjen
laitteiden ja verkon laadun mukaan.

Laitteistoa suojaavan vikavirtakytkimen mitoituksen tulee olla taulukossa 1 ilmoitettujen ominaisuuksien
mukainen. Kaytd F-tyypin vikavirtakytkintd, joka on suojattu tahattomalta laukeamiselta. Jos kayttdoppaan
ohjeet ovat ristiriidassa voimassa olevien maaraysten kanssa, noudata maarayksia.

Vikavirtakytkimen tulee olla oikein mitoitettu (katso tekniset tiedot).

> >t

3.2 Sisadanrakennetun invertterin maaritys

Valmistaja on maarittanyt jarjestelmén, niin ettd se sopii suurimmalle osalle vakiopaineella toimivia asennustapauksia.
Tarkeimmat oletusparametrit:

e Asetuskohta (haluttu vakiopaine): SP = 3,0 bar / 43,5 psi.

e Paineenalennus uudelleenkaynnistysta varten RP = 0,3 bar / 4,3 psi.

e Uudelleenkaynnistyssuoja: poiskytketty.
Kayttéja voi kuitenkin asettaa ndma ja muut parametrit jarjestelmén mu-kaan. Katso madritykset kappaleista 4-5.

Parametrien SP ja RP maéarityksen mukaan jarjestelman kayn-nistyspaineella on seuraava arvo:
Pstart = SP — RP Esimerkki: 3,0 - 0,3 = 2,7 bar oletuskokoonpanossa

B

Jarjestelma ei toimi, jos kayttdyksikkd on korkeammalla kuin vastaava arvo kdynnistyspaineen metria vesipatsasta (1 bar
= 10 m vp): oletusasetuksena vahintdan 27 m jarjestelman tasoa korkeammalla oleva kayttoyksikkd estéaa jarjestelméan
k&ynnistymisen.

33 Kéaynnistystaytt6Pumpun kaynnistystaytto

Pumpun kaynnistystayttd tarkoittaa vaihetta, jossa laite yrittdd tayttdad run-gon ja imuputken vedelld. Jos toimenpide
onnistuu, laite toimii asianmu-kaisesti.Kun pumppu on taytetty (kappale .2.2) a laite maaritetty (kappale 3.2), séhko
voidaan kytked, kun vahintaan yksi kayttoyksikkd on avattu sydtossa.

Jarjestelma kaynnistyy ja valvoo painepuolella olevaa vetta.

Pumppu todetaan kaynnistystaytetyksi, kun vedenvirtaus havaitaan painepuolella. Tama on tyypillinen esimerkki
asennuksesta positiiviselle imukorkeudelle (kappale 2.1). Painepuolella avatusta kayttoyksikostd tulee nyt ulos
pumpattua vettd ja se voidaan sulkea. Ellei painepuolen virtaus ole asianmukaista 10 sekunnin kuluttua, jarjestelmé
ilmoittaa kuivakaynnistd (halytys BL). Kun estot on kuitattu kasin (ndppéaimet + ja -), kdynnistystayttd aloitetaan
(tyypillinen tapaus negatiiviselle imukorkeudelle asennuksesta, kappale 2.1).

Toimenpide sallii tydskentelyn enintddn 5 minuuttia, joiden aikana kuivakayntisuoja ei laukea. Kaynnistystaytén kesto
riippuu useista parametreistd, joista eniten vaikuttavat imettdvan veden syvyys, imuputken halkaisija ja imuputken
vesitiiviys.

Kun imuputken mitta on vahintdén 1” ja se on hyvin tiivistetty (siina ei ole reikia tai litoksia, joista saattaa imeytya ilmaa),
jarjestelma on suunniteltu, niin ettd kaynnistystaytté on mahdollista veden ollessa alle 8 m syvaa ja alle 5 minuutin
kuluessa. Heti kun jarjestelma havaitsee jatkuvan virtauksen painepuolella, se lopettaa kdynnistystayton ja alkaa toimia
normaalisti. Painepuolella avatusta kayttoyksikosta tulee nyt ulos pumpattua vetta ja se voidaan sulkea. Ellei laite ole
kaynnistystayttynyt 5 minuutin jalkeen, naytélle ilmaantuu kuivakaynnisté ilmoittava viesti. Katkaise tassd tapauksessa
séahkd, odota 10 minuuttia ja suorita kdynnistystayttd uudelleen.

Toiminta

Kun séahképumppu on kaynnistystaytetty, jarjestelma aloittaa normaalin toimintansa maaritettyjen parametrien mukaan:
se kaynnistyy automaat-tisesti avattaessa hana, toimittaa vettd asetuspaineella (SP), pitda paineen vakiona myoés
avattaessa muita hanoja ja pysahtyy automaattisesti ajan T2 kuluttua, kun sammutusolosuhteet on saavutettu (kayttaja
voi asettaa ajan T2, tehdasasetus 10 s.
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4. NAPPAIMISTO JA NAYTTO

Kuva 3: Kayttoliittyméan ulkomuoto

Kayttoliittymaan sisaltyy nappaimistd, nestekidenayttd ja POWER-, COMMUNICATION- ja ALARM-merkkivalot, kuva 3.
Naytélla naytetaan suureet ja laitteen tilat seka eri parametrien toimintoja koskevia ilmoituksia.Yhteenveto nappainten
toiminnoista annetaan taulukossa 2.

MODE-nappaimella voidaan siirtyd seuraaviin kohtiin valikon sisadlla. Nappaimen pitkd painaminen
(vahintdan 1 s) siirtdé edelliseen va-likkokohtaan.

SET-nappaimella poistutaan nykyisesta valikosta.

Véahentaéa nykyista parametrid (jos parametria voidaan muuttaa).

Lisda nykyisté parametria (jos parametrid voidaan muuttaa).

BRoO

Taulukko 2: Nappéainten toiminnot

Néppaimen + tai - pitkd painaminen lisda/vahentda valittua parametrid au-tomaattisesti. Nappéaimen + tai - painaminen
kolmen sekunnin ajan kasvat-taa automaattista lisdys/vahennysnopeutta.

Painettaessa nappdintd + tai - valittu suure muutetaan ja tall-ennetaan valittdmasti haihtumattomaan muistiin
(EEprom). Jos laite sammutetaan tahattomastikin tdssa vaiheessa, asetettua parametria ei menetetd. SET-
nappaintd tarvitaan ainoastaan poistumiseen nykyisestd valikosta. Sitd ei tarvita tehtyjen muutosten
tallennukseen. Ai-noastaan seuraavissa kappaleissa selostetuissa erikoistapauk-sissa jotkin suureet otetaan
kayttdon painamalla SET- tai MODE-n&ppainta.

B

Merkkivalot
e Power
Valkoinen merkkivalo. Palaa kiinteasti, kun laite saa s&hkoa. Vilk-kuu, kun laite on kytketty pois.
e Alarm

Punainen merkkivalo. Palaa kiinteasti, kun kone on pysaytetty vir-hetilaan.

Valikko
Koko valikkorakenne ja valikkokohdat annetaan taulukossa 4.

4.1  Valikkojen avaus

Avaa haluttu valikko suoraan painamalla néppainyhdistelm&& vaaditun ajan (esim. MODE ja SET Asetuskohta-valikon
avaamiseksi) ja selaa eri valikkokohtia MODE-nappéaimella.
Taulukossa 2 naytetdan nappainyhdistelmilla avattavat valikot.

VALIKON NIMI NAPPAINYHDISTELMAT PAINAMISAIKA

Kayttaja I
@ Vapautettaessa nappain

2s

Monitori
O¢

>

setuskohta
2s

@
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Kasiajo

3s
Asetukset

3s
Edistyneet asetukset

3s

Oletusarvojen palautus

2 s kdynnistettaessa laite

Kuittaus 2s
Taulukko 3: Valikoiden avaus
Asetukset- Edistyneet
U Kayttajavalikko Monitorivalikko | Asetuskohtavalikko | Kasiajovalikko —_— asetukset
Paavalikko - - - valikosta —_—
—_ mode set ja mode ja set set, -ja+ pr—— valikosta
mode- set, - ra——
mode-set-+
RP
MAIN . RS CT SP R Paineenalennus .TB
i Kierrokset / . . Nopeuden e Estoaika,veden
(paasivu) ) . Kontrasti Asetuspainet uudelleenkéynnistyk- -
minuutti asetus seen puuttuminen
VP BK VP oD T2
Paine Taustavalo Paine Jéarjestelman tyyppi Sammutusviive
VE TK . VF MS GP.
) T Taustavalon Virtauksen e x Suhteellinen
Virtauksen naytto . e Mittajérjestelma -
sytytysaika naytto vahvistus
PO TE PO FY Gl
Jéarjestelman Lammonsiirtimen Jérjestelman Syotetyn maaran ntegraalinen
tehonkulutus lampdtila tehonkulutus eston kayttddnotto vahvistus
C1 C1 TY
. RM
Pumpun Pumpun Pumppausajan Maksiminoneus
vaihevirta vaihevirta eston kayttddnotto P
HO FH AY
Kéaynnistystuntien . o Uudelleenkaynnistys-
. Syotetty maara -
laskuri suoja
HW
Kéayttétuntien TH . AE
) Pumppausaika Juuttumisen esto
laskuri
NR AF
Kéynnistysmaara Jaatymisenesto
FW
I.EN . Laiteohjelman
Energialaskuri e
paivitys
RF
ES . Kuittaus,
Saasto . ] .
virhe ja varoitus
FC
Virtauslaskuri
VE
TietojalL aitteisto ja
ohjelmisto
FF
Virhe ja
varoitus(kertomus)
Taulukko 4 Valikkorakenne
4.2 Valikkosivujen rakenne

Kun jarjestelma kaynnistetdan, naytolle avautuu paasivu. Eri nappainyhdistelmilla (katso kappaletta 4.1 Valikkojen
avaus) avataan koneen valikot. K&ytdssé olevaa valikkoa vastaava kuvake ilmaantuu nayton ylaosaan.

Paésivulle ilmaantuvat aina:
Tila: toimintatila (esim. valmiustila, go, virhe)

Paine: arvo [bar] tai [psi] asetetusta mittayksikdsta riippuen.
Teho: laitteen tehonkulutus [kW]. Tapauksesta riippuen naytélle saattaa ilmaantua seuraavia tietoja:

Virheilmoitukset
Varoitusilmoitukset

Aihekohtaiset kuvakkeete

Virhetilat annetaan taulukossa 9. Muut ilmoitukset annetaan taulukossa 5.
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Paéasivulla ndytetyt virhe- tai tilailmoitukset

Tunnus Kuvaus
r, Moottori kdynnissa
d) Moottorin valmiustila
\\&:"f Moottorin tila késin poiskytketty
/!\ Virhetila, joka estaa sahkdépumpun ohjauksen
EE Oletusasetusten Kirjoitus ja uudelleenluku (EEprom)
_____ ! Varoitus, sahkojannite puuttuu
lel Kaynnistystayttd

Taulukko 5: Paasivun tila- ja virheviestit

Muut valikkosivut vaihtelevat niihin liittyvien toimintojen mukaan. Ne selo-stetaan ilmoituksen tai asetuksen tyypin
mukaan. Jokaisen valikkosivun alaosassa ilmoitetaan aina laitteiston paine. Ylaosan symbolit ilmoittavat k&ytdssa olevan
valikon.

&
= C

o
0

Kuva 4: Valikkoparametrin naytto

Parametrien nayttdsivuilla voi olla seuraavat tiedot: nykyisen kohdan numeroarvot ja mittayksikkd ja nykyisen kohdan
asetukseen liittyvien muiden parametrien arvot. Katso kuva 4.

Kaikilla valikkosivuilla lukuun ottamatta kayttajavalikon sivuja on kaytdssa toiminto, joka palauttaa automaattisesti
paasivulle 3 minuutin kuluttua viimeisesta nappaimen painamisesta.

4.3 Moottorin paalle/poiskytkenta

Kun painat normaalissa toimintatilassa nappainta + ja - yhta aikaa ja va-pautat ne, moottori pysahtyy/vapautuu (sailyy
muistissa myds sammutuk-sen jalkeen). Jos paalla on halytys, ylla mainittu toimenpide kuittaa halytyksen. Poiskytketysta
moottorista ilmoitetaan vilkkuvalla valkoisella merkkivalolla.

Ohjaus voidaan ottaa kayttoon jokaiselta valikkosivulta (lukuunottamatta RF).

5. YKSITTAISTEN PARAMETRIEN MERKITYKSET

Invertterin ansiosta jarjestelm& toimii vakiopaineella. Taméa saatd on hyoddyllinen, jos jarjestelman jaljessa
oleva hydraulijarjest-elm&a on mitoitettu asianmukaisesti. Laitteet, joissa on kaytetty halkaisijaltaan liian pienia
putkia, aiheuttavat painehavidita, joita laite ei kykene kompensoimaan; tuloksena paine pysyy vakiona
antureissa, mutta ei kayttoyksikossa.

Liilkaa vaantyvat jarjestelmét saattavat aiheuttaa heilahtelua; jos néin tapahtuu, ongelma voidaan ratkaista
saatamalla ohjaus-parametreja GP ja Gl (kappale 5.6.3 - GP: suhteellinen vahvis-tuskerroin ja 5.6.4 - Gl:
integraalinen vahvistuskerroin).

5.1  Kayttajavalikko

Avaa KAYTTAJAVALIKKO paavalikosta painamalla MODE-n&ppainta (tai valintavalikosta painamalla + tai - ). Eri
valikkosivuja voidaan selata valikon sisélla MODE-nappaimelld. Naytetyt suureet ovat seuraavat.

5.1.1 RS: kiertonopeuden naytto
Moottorin kiertonopeus (rpm).

5.1.2 VP: paineen naytt6
Jarjestelman mitattu paine [bar] tai [psi] asetetusta mittayksikosta riippuen.

5.1.3 VF: virtauksen naytto
Valitdn virtaus [L/min] tai [gal/min] asetetusta mittayksikdsta riippuen.

5.1.4 PO: |aht6tehon naytto
Sahkdpumpun tehonkulutus [KW].
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Jos maksimitehonkulutus ylittyy ja tehonrajoitustoiminto laukeaa, parametrin PO symboli vilkkuu.

5.1.5 C1: vaihevirran naytto

Moottorin vaihevirta [A].

Jos maksimivirrankulutus ylittyy valiaikaisesti, symboli C1 vilkkuu ilmoitukseksi siitd, ettd moottoriin sydtetaén ylivirtaa ja
etta ylivirtasuoja laukeaa, jos tydskentelya jatketaan tassa tilassa.

5.1.6 HO: k&ynnistystuntien laskuri

Osoittaa laitteen virrankytkentdd vastaavat tunnit. 2 sekunnin valein naytetaan vuorotellen kaynnistystuntien kokonais- ja
osittaislaskurit. Mittayksikén viereen ilmaantuu T, kun naytolla on kokonaislaskuri ja P, kun naytélla on osittaislaskuri.
Osittaislaskuri voidaan kuitata painamalla nappainta - vahintaan 2 sekuntia.

5.1.7 HW: sahképumpun toimintatuntien laskuri

Osoittaa pumpun ty6tunnit. 2 sekunnin vélein naytetdédn vuorotellen séhkdpumpun toimintatuntien kokonais- ja
osittaislaskurit. Mittayksikdn viereen ilmaantuu T, kun naytolla on kokonaislaskuri ja P, kun naytdlla on osittaislaskuri.
Osittaislaskuri voidaan kuitata painamalla nappainta - vahintdan 2 sekuntia.

5.1.8 NR: kéynnistysmaara
Osoittaa moottorin kdynnistysmaaran.

5.1.9 EN: energiankulutuksen laskuri

Osoittaa verkon energiankulutuksen (kW). 2 sekunnin valein ndytetdén vuorotellen kokonais- ja osittaisenergialaskurit.
Mittayksikdn viereen ilmaantuu T, kun naytolla on kokonaislaskuri ja P, kun naytdlla on osittaislaskuri. Osittaislaskuri
voidaan kuitata painamalla nappainta - vahintédan 2 sekuntia.

5.1.10 ES: sédésto
Osoittaa prosenttisaaston, kun samaa pumppua ohjataan on/off-jarjestelmalla invertterin sijaan. Laskettu arvo voidaan
kuitata painamalla nappainta - vahintaan 2 sekuntia.

5.1.11 FC: pumpatun nestemaaran laskuri

Osoittaa jarjestelmé&n pumppaaman nestemaaran. 2 sekunnin valein naytetdan vuorotellen nestemaédran kokonais- ja
osittaislaskurit. Mittayksikon viereen ilmaantuu T, kun naytolla on kokonaislaskuri ja P, kun naytdlla on osittaislaskuri.
Osittaislaskuri voidaan kuitata painamalla nappdainté - véhintéaéan 2 sekuntia.

5.1.12 VE: version nayttd
Laitteen laitteisto- ja ohjelmistoversio.

5.1.13 FF: virheiden ja varoitusten nayttd (kertomus)

Jarjestelman toiminnan aikana ilmaantuneiden virheiden nayttd aikajarj-estyksessa.Symbolin FF alle ilmaantuu kaksi
numeroa x/y, joista x vastaa naytettya virhetté ja y virheiden kokonaismaaraa. Numeroiden oikealla puolella on naytettya
virhetyyppia vastaava ilmoitus.Nappaimella + ja - selataan virheluetteloa: nappaimelld - selataan kerto-musta taaksepain
vanhimpaan virheeseen asti, nappaimella + selataan kertomusta eteenpain uusimpaan virheeseen asti.Virheet naytetaan
aikajarjestyksessa vanhimmasta x=1 uusimpaan x=y. Naytélla voidaan nayttdd enintdan 64 virhettad. Taméan jalkeen
uudet virheet kirjoitetaan vanhojen paalle. Kuittaus voidaan suorittaa ainoastaan EDISTYNEIDEN ASETUSTEN
VALIKON kohdan RF komennolla.

Kasinkuittaus, laitteen sammutus tai oletusasetu-sten palautus ei pyyhi virhekertomusta. Se voidaan kuitata ainoastaan
yll& selostetulla toimenpiteella.

5.2 Monitorivalikko
Pida nappéintéd SET ja - (miinus) painettuina yhté aikaa 2 sekunnin ajan paéavalikossa avataksesi MONITORIVALIKON.
Kun painat MODE-n&ppainta valikon sisélla, seuraavat suureet ndytetaén naytolla perakkain.

5.2.1 CT: nayton kontrasti
Saataa nayton kontrastin.

5.2.2 BK: naytén valoisuus
Saataa nayton taustavalon asteikolla 0 - 100.

5.2.3 TK: taustavalon sytytysaika

Asettaa ajan, jonka taustavalo on syttyneend n&appaimen viimeisesta painamisesta.Sallitut arvot: 20 s - 10 min tai aina
syttynyt. Jos taustavalo on asetettu aina syttyneeksi, naytolla naytetddn ON. Kun taustavalo on sammunut, minka
tahansa nappaimen painaminen pa-lauttaa taustavalon.

5.2.4 TE: lammadnsiirtimen lamp6tilan naytto

5.3 Asetuskohtavalikko

Pidd MODE- ja SET-nappdintd painettuna yhtd aikaa p&avalikossa, kunnes naytdlle ilmaantuu SP (tai kayta
valintavalikkoa ja paina + tai -). Nappaimellda + ja - voidaan kasvattaa tai vahentda jarjestelmén paineis tuspainetta.
Poistu nykyisesta valikosta ja palaa paavalikkoon painamalla SET. Saatdalue on 1-5 bar (14—80 psi).
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5.3.1 SP: asetuspaineen asetus
Paine, jolla jarjestelma paineistuu..

Pumpun uudelleenkaynnistyspaine riippuu asetetun paineen SP liséksi myds parametristd RP. RP osoittaa
paineenalennusta suhteessa parametriin SP joka saa aikaan pumpun kaynnistyksen.

B

Esimerkki: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];
Normaalitoiminnan aikana jarjestelma on paineistettu 3,0 [bar] paineeseen.
ahkdépumppu kaynnistyy uudelleen, kun paine on alle 2,7 [bar].

Liian korkean paineen (SP) setus suhteessa pumpun tehoon saattaa aiheuttaa virheellisia veden puuttumisen
virheilmoituksia BL. Alenna tassa tapauksessa asetettua painetta.

Huomio: jarjestelmé&n suhteen poikkeavien arvojen asetus télle parametrille saattaa aiheuttaa vaaratilanteita
pumpun sisélla olevan veden l[ampdétilan kasvun seurauksena (ks. luvun 2 varoitukset).

>

5.4 Késiajovalikko

Késitoiminnolla tulopaineen ja maksimisyottbpaineen summa ei saa olla yli 6 bar.

>

Pida nappaintd SET, + ja - painettuna yhta aikaa paavalikossa, kunnes naytoélle ilmaantuu kasiajovalikon sivu (tai kayta
valintavalikkoa ja paina + tai -).Valikossa voidaan nayttdd ja muuttaa eri maaritysparametreja: MODE-nappéaimella
voidaan selata valikkosivuja ja ndppéaimella + ja - kasvattaa tai vahentaa kyseisen parametrin arvoa. Poistu nykyisesta
valikosta ja palaa paavalikkoon painamalla SET.Jos avaat kasiajovalikon painamalla nappéintd SET, + ja -, laite asettuu
pakkopysaytystilaan. Toimintoa voidaan kayttda laitteen pakkopysaytykseen. Pysaytystila tallennetaan muistiin.
Kasiajolla voidaan suorittaa seuraavat ohjaukset naytetysta parametrista riippumatta:

e  Sahkoépumpun vliaikainen kaynnistys.

e  Pumpun pysyva kaynnistys.

e Kierrosten muutos kéasiajolla.
Kun nappaintd MODE ja + painetaan yhta aikaa, pumppu kaynnistyy nopeudella RI ja kaynnistystila kestda kahden
nappaimen painamisen ajan. Annettaessa pumpun kaynnistys- tai pysaytyskomento naytolla nakyy ilmoitus.
Pumpun kaynnistys
Kun nappainta MODE, - ja + painetaan yhta aikaa 2 sekunnin ajan, pumppu kaynnistyy nopeudella RI. Kaynnistystila
kestda SET-n&ppéaimen painamiseen asti. SET-ndppéaimen seuraava painaminen poistaa kasiajovalikosta.
Jos toiminta jatkuu tassa tilassa yli 5 minuuttia ilman nesteen virtausta, laite pysahtyy ja antaa halytyksen PH.
Kun virhe PH on paalld, kuittaus tapahtuu ainoastaan automaattisesti. Kuittausaika on 15 minuuttia. Jos virhe PH
tapahtuu yli 6 kertaa perék-kain, kuittausaika kasvaa 1 tuntiin. Kun virhe on kuitattu, pumppu jaa pysaytystilaan, kunnes
kayttaja kaynnistaa sen uudelleen nappaimilla MODE, - ja +.

Huomio: tdman toimintatilan kayttd saattaa aiheuttaa vaaratilanteita pumpun siséalla olevan veden lampétilan
kasvun seurauksena (ks. luvun 2 varoitukset)..

5.4.1 RIl: nopeuden asetus

Asettaa pumpun nopeuden (rpm). Sallii kierrosmé&aran pakottamisen ase-tettuun arvoon..

Jos tehdyt kierrokset poikkeavat asetetuista kierroksista RI, naytolla naytetdan vuorotellen asetetut ja tehdyt kierrokset.
Kun naytolla nakyvat tehdyt kierrokset, mittayksikdn viereen ilmaantuu A. Aina kun kierroksia Rl muutetaan painamalla +
tai -, naytélla naytetaan asetetut kierrokset automaattisesti.

5.4.2 VP: paineen naytto
Jarjestelman mitattu paine [bar] tai [psi] asetetusta mittayksikosta riippuen.

5.4.3 VF: virtauksen naytto
Nayttaa virtauksen valitulla mittayksikolla. Mittayksikkd voi olla [L/min] tai [gal/min], kappale 5.5.3 - MS: mittajarjestelma.

5.4.4 PO: |ahtétehon naytto
Sahkdpumpun tehonkulutus [kKW].
Jos maksimitehonkulutus ylittyy ja tehonrajoitustoiminto laukeaa, parametrin PO symboli vilkkuu.

5.4.5 C1: vaihevirran naytto

Moottorin vaihevirta [A].

Jos maksimivirrankulutus ylittyy valiaikaisesti, symboli C1 vilkkuu ilmoitukseksi siitd, ettd moottorin ylivirtasuoja saattaa
laueta ja etta se laukeaa, jos tydskentelya jatketaan tassa tilassa.
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55 Asetusvalikko

Pida nappéinta MODE, SET ja - painettuina yhtd aikaa pééavalikossa, kunnes naytdlle ilmaantuu asetusvalikon
ensimmainen parametri.

Valikossa voidaan nayttdd ja muuttaa eri maaritysparametrejd: MODE-n&ppaimella voidaan selata valikkosivuja ja
nappaimella + ja - kasvattaa tai vahentda kyseisen pa-rametrin arvoa. Poistu nykyisesta valikosta ja palaa paavalikkoon
pai-namalla SET.

5.5.1 RP: paineenalennuksen asetus uudelleenkaynnistystéa varten

limoittaa paineenalennuksen suhteessa arvoon SP, joka aiheuttaa pum-pun uudelleenkdynnistyksen.Jos asetuspaine on
esim. 3,0 [bar] ja RP 0,5 [bar], uudelleenkdynnistys tapahtuu arvossa 2,5 [bar]. Parametrin RP asetusalue on 0,1 — 1,5
[bar]. Erikoistapauksessa (esim. jos asetuskohta on alhaisempi kuin RP) sité voidaan rajoittaa automaattisest.

Huomio: jarjestelman suhteen poikkeavien arvojen asetus télle parametrille saattaa aiheuttaa vaaratilanteita
pumpun sisalla olevan veden lampétilan kasvun seurauksena (ks. luvun 2 varoitukset).

5.5.2 OD: jarjestelman tyyppi

Arvo voi olla “R” tai “E” riippuen siitd, onko jarjestelméa jaykka vai joustava.Laite lahtee tehtaalta asetettuna tilaan “R” joka
soveltuu suurimmalle osalle jarjestelmistd. Jos paine vaihtelee eika sitéd saada vakautettua parametrilla Gl ja GP, vaihda
tilaksi 2.

TARKEAA: Kaksi eri maaritystd muuttaa myos saatdparametrien GP ja Gl arvoja. Liséksi tilalle 1 asetetut arvot GP ja Gl
sisaltyvat eri muistiin kuin tilalle 2 asetetut arvot GP ja Gl. Siten esim. tilan 1 arvo GP vaihdetaan tilaan 2 siir-ryttaessa
tilan 2 arvoon GP. Se kuitenkin sailytetddn muistissa ja asetetaan uudelleen palattaessa tilaan 1. Saman naytélla
nakyvan arvon merkitys vai-htelee tilasta toiseen, silld ohjausalgoritmi on erilainen.

5.5.3 MS: mittajarjestelm&
Asettaa mittayksikdksi kansainvélisen tai anglosaksisen. Naytetyt suureet ovat taulukossa 6.

HUOMAUTUS: Virtaus anglosaksisella mittayksikolla (gal/min) saa-daan kayttdmallA muunnoskerrointa 1 gal = 4,0 L,
joka vastaa metrista gallonaa.

Naytetyt mittayksikot
S Mittayksikkd Mittayksikkd
uure RN .
Kansainvalinen Anglosaksinen
Paine bar psi
Lampdtila °C °F
Virtaus Ipm gpm

Taulukko 6: Mittayksikkojarjestelmé

Lyhenteet Ipm ja gpm tarkoittavat vastaavasti litroja/min ja galloneja/min.

5.5.4 FY: sybdtetyn mé&aran eston kayttédnotto
Ottaa kayttoon sydtetyn nestemaarén estotoiminnon FH.

5.5.5 TY: pumppausajan eston kayttdénotto
Ottaa kayttéon suoritetun pumppausajan estotoiminnon TH.

5.5.6 TY: FH: syotetty maara

Asettaa nestemadran, jonka saavuttaminen keskeyttdd pumppauksen. Jos toiminto on kaytéssa (parametri FY, kappale
5.5.4), invertteri mittaa syOtetyn nestemaaran. Kun kayttajan asettama arvo FH saavutetaan, pumppaus kytketdan pois.
Jarjestelma jaa estotilaan, kunnes se kuitataan ka&sin. Kuittaus on mahdollista miltd tahansa valikkosivulta painamalla
nappainta + ja - yhta aikaa ja vapauttamalla ne. Laskurin tila ja estotila tallennetaan ja sailytetaén, vaikka jarjestelméa
sammutetaan ja kaynnistetddn uudelleen. Kun sydtetyn maéran esto otetaan kayttéon, paasivulle ilmaantuu vastaava
laskuri, joka vahentaa asetettua arvoa 0-arvoon asti. Kun laskuri saavuttaa nollan, jarjestelma pyséahtyy ja laskuri alkaa
vilkkua. Laskenta alkaa FY:n kayttdonottohetkesta, FH:n viimeisesta asetuksesta tai eston kuittauksesta nappaimella +
ja -. Asetettua estoa ei tallenneta vikajonoon. FH voidaan asettaa vélille 10 L (2,5 gal) ja 32 000 L (8000 gal).

5.5.7 TH: pumppausaika

Asettaa pumppausajan, jonka kuluttua pumppaus keskeytetédén. Jos toiminto on kaytdssa (parametri TY, kappale 5.5.6),
invertteri mittaa pumpun tydajan. Kun kayttajan asettama arvo TH saavutetaan, pumppaus kytketddn pois. Jarjestelma
jaa estotilaan, kunnes se kuitataan kasin. Kuittaus on mahdollista milté tahansa valikkosivulta painamalla nappainta + ja
- yhta aikaa ja vapauttamalla ne. Laskurin tila ja estotila tallennetaan ja sdilytetdan, vaikka jarjestelmé sammutetaan ja
kaynnistetdan uudelleen. Kun pumppausajan esto otetaan kayttoén, paasivulle ilmaantuu vastaava laskuri, joka
vahentaa asetettua arvoa 0O-arvoon asti. Kun laskuri saavuttaa nollan, jarjestelma pysahtyy ja laskuri alkaa vilkkua.
Laskenta alkaa TY:n kayttéonottohetkestd, TH:n viimeisestd asetuksesta tai eston kuittauksesta néppaimella + ja - ja
lasketaan ainoastaan, jos pumppaus on paalla. Asetettua estoa ei tallenneta vikajonoon. TH voidaan asettaa vdlille 10 s
-9h.
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5.6 Edistyneiden asetusten valikko

Edistyneitd asetuksia, joiden suoritus on sallittu ainoastaan ammattihen-kilgille tai huoltopalvelun suorassa
valvonnassaPida nappéaintd MODE, SET ja + painettuna yhta aikaa paavalikossa, kunnes naytdlle ilmaantuu TB (tai
kayta valintavalikkoa ja paina + tai - ). Valikossa voidaan nayttdd ja muuttaa eri maaritysparametreja: MODE-
nappaimella voidaan selata valikkosivuja ja ndppaimella + ja - kasvattaa tai vahentaa kyseisen parametrin arvoa. Poistu
nykyisesta valikosta ja pa-laa paavalikkoon painamalla SET.

5.6.1 TB: veden puuttumisesta johtuva estoaika

Veden puuttumisesta johtuvan estoajan asetuksella voidaan valita aika (sekunneissa), joka laitteelta kuluu veden
puuttumisesta ilmoittamiseen. Parametrin muuttaminen saattaa olla hyddyllistda havaittaessa viive moot-torin
kaynnistyksen ja syéton alkamisen valilla. Esimerkki tastd on jarjest-elma, jossa on erityisen pitkd imuputki ja pienia
vuotoja. Tassa tapauk-sessa putki saattaa tyhjentyd ja vaikka vesi ei puutu, sahképumpulta kuluu aikaa
uudelleentayttymiseen, virtauksen syottéon ja jarjestelman paineis-tukseen.

5.6.2 T2: sammutusviive
settaa viiveen, jolla invertterin tulee sammua, kun sammutusolosuhteet on saavutettu: jarjestelméan paineistus ja
minimivirtausta alhaisempi virtaus. T2 voidaan asettaa vdlille 2 - 120 s. Oletusasetus on 10 s.

Huomio: jarjestelman suhteen poikkeavien arvojen asetus télle parametrille saattaa aiheuttaa vaaratilanteita
pumpun sisélla olevan veden lampétilan kasvun seurauksena (ks. luvun 2 varoitukset).

5.6.3 GP: suhteellinen vahvistuskerroin

Suhteellista kerrointa tulee yleensd kasvattaa joustavissa jarjestelmissd (esim. PVC-putket) ja alentaa jaykisséa
jarjestelmissa (esim. rautaputket).Jotta jarjestelman paine pysyy vakiona, invertteri valvoo mitattua painevir-hetta PI-
tyypin valineella. Invertteri laskee moottorille toimitettavan tehon tdméan virheen mukaan. Valvonnan suoritus riippuu
asetetuista paramet-reistd GP ja Gl. Invertteri sallii oletusasetuksista poikkeavien parametrien valinnan mukautuakseen
eri tyyppisiin hydraulijarjestelmiin, joissa laite saattaa tydskennelld. Lahes kaikissa jarjestelmissa oletusparametrit GP ja
Gl ovat optimaalisia. Jos sdadoissa on kuitenkin ongelmia, asetuksia voidaan muuttaa.

Huomio: jarjestelmén suhteen poikkeavien arvojen asetus télle parametrille saattaa aiheuttaa vaaratilanteita
pumpun sisélla olevan veden l[ampétilan kasvun seurauksena (ks. luvun 2 varoitukset).

5.6.4 Gl: integraalinen vahvistuskerroin
Jos painehaviét ovat suuria virtauksen kasvaessa akillisesti tai jarjestelma vastaa hitaasti, kasvata arvoa Gl. Jos paine
sen sijaan heilahtelee asetus-arvon lahella, laske arvoa Gl.

Huomio: jarjestelmén suhteen poikkeavien arvojen asetus télle parametrille saattaa aiheuttaa vaaratilanteita
pumpun sisélla olevan veden l[ampétilan kasvun seurauksena (ks. luvun 2 varoitukset).

TARKEAA: jotta painesaadot ovat optimaalisia, yleensa seka arvoa GP ettd Gl tulee muuttaa..

5.6.5 RM: maksiminopeus
Asettaa maksimirajan pumpun kierroksille..

5.6.6 AY: uudelleenkéaynnistyssuoja

Kuten kappaleessa 9 on selostettu, toiminnolla véaltetdan tiheéat kdyn-nistykset ja sammutukset jarjestelmén vuotojen
seurauksena. Toiminto voidaan ottaa kayttdon kahdessa eri tilassa: Basic ja Smart. Basic-tilassa elektroninen ohjaus
pysayttad moottorin N samanlaisen kaynnistys/pysay-tysjakson jalkeen. Smart-tilassa se vaikuttaa sen sijaan parametriin
RP véahentaékseen vuodoista johtuvia negatiivisia vaikutuksia. Toiminto ei kdynnisty, jos asetuksena on pois kaytosta.

5.6.7 AE: juuttumisen estotoiminnon kayttéénotto
Questa funzione serve ad evitare blocchi meccanici in caso di lunga inattivita; agisce mettendo periodicamente la pompa
in rotazione. Quando la funzione é abilitata, la pompa compie ogni 23 ore un ciclo di sbloccaggio della durata di 1 min.

5.6.8 AF: Abilitazione della funzione antifreeze

Toiminto estda mekaaniset juuttumiset pitkdn kayttétauon aikana. Se kaynnistaa pumpun saannéllisesti.Kun toiminto on
kaytdssa, pumppu suorittaa 23 tunnin valein 1 minuutin kestoisen vapautusjakson.

5.7 RF: virhe- ja varoituskertomuksen kuittaus

Kun pidat nappainta — painettuna vahintaan 2 sekuntia, virhe- ja varoitushistoria pyyhitdan. Symbolin RF alla on
yhteenveto ker-tomuksen virheistd (maks. 64). Voit tarkistaa kertomuksen sivun FF MONITORI-valikosta.

6. TURVAJARJESTELMAT

Laite on varustettu turvajarjestelmilld, joiden tarkoituksena on suojella pumppua, moottoria, séhkéverkkoa ja invertteria.
Jos yksi tai useampi suoja laukeaa, naytolla naytetaén valittdomasti prioriteetiltaan tarkein. Virhetyypisté riippuen moottori
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saattaa pysahtyad. Normaalitilan palautuessa virhetila saattaa kuittautua automaattisesti heti tai maaratyn ajan kuluessa
automaattikuittauksesta.Jos esto johtuu veden puuttumisesta (BL), moottorin ylivirrasta (OC) tai moottorin vaiheiden
valisestd suorasta oikosulusta (SC), virhetilasta voidaan yrittaa poistua kasin painamalla nappainta + ja - yhta aikaa ja
vapauttamalla ne. Jos virhetila jatkuu, korjaa sen syy.Jos esto johtuu sisdisesta virheestd E18, E19, E20 tai E21, odota
15 min-uuttia laitteen sdhkd péalla, kunnes estotila kuitataan automaattisesti.

Virhekertomuksen halytys

Nayton ilmoitus Kuvaus
PD Sammutus ei asianmukainen
FA Ongelmia jadhdytysjarjestelméssa

Taulukko 7: Halytykset

Estotilat
Naytoén ilmoitus Kuvaus
PH Esto toiminnan jatkuttua liian pitkdan ilman nesteen virtausta
BL Veden puuttumisesta johtuva esto
BP1 Syéttdpaineen anturin lukuvirheesté johtuva esto
PB Virheellisesté syottdjannitteesta johtuva esto
oT Vahvistuspiirien ylikuumenemisesta johtuva esto
oc Moottorin ylivirrasta johtuva esto
SC Moottorin vaiheiden vélisesta oikosulusta johtuva esto
ESC Maavuodosta johtuva esto
HL Kuumaa nestetta
NC Moottorin irtikytkennadsta johtuva esto
Ei Sisdisen i. virheen aiheuttama esto
Vi Siséinen jannitteen i. toleranssin ylityksestéa johtuva esto
EY Jarjestelmassa havaitusta virheellisestd vuorottelusta johtuva esto

Taulukko 8: Estoilmoitukset

6.1 Estojen kuvaus

6.1.1 “BL” Anti Dry-Run (kuivakayntisuoja)

Veden puuttuessa pumppu pysaytetddn automaattisesti ajan TB kuluttua. Tasté ilmoitetaan punaisella Alarm-
merkkivalolla ja nayton viestilla BL.Kun asianmukainen vedenvirtaus on palautettu, estotilasta voidaan yrittda poistua
kasin painamalla nappaintd + ja - yhta aikaa ja vapauttamalla ne. Jos halytystila ei poistu eli vedenvirtauksen palautus ja
pumpun Kkuittaus eivat aktivoi kayttdyksikkda, automaattinen uudelleenkaynnistystoiminto yrittaéd kaynnistaa pumpun.

Ellei parametria SP ole asetettu oikein, veden puuttumissuoja ei toimi asianmukaisesti.

6.1.2 Uudelleenk@ynnistyssuoja (suojaus jatkuvilta jaksoilta ilman kayttdyksikon pyynt6d)

Jos jarjestelman syoéttdpuolella on vuotoja, jarjestelma kaynnistyy ja pyséhtyy vuorotellen, vaikka vedenottoa ei
tunnetusti ole:  pienikin vuoto (muutama mL) aiheuttaa paineenlaskun, joka puolestaan saa s&hkdpum-pun
kaynnistymaan. Jarjestelman elektroninen ohjaus havaitsee vuodon  jaksottaisuuden perusteella.
Uudelleenkaynnistyssuoja voidaan poistaa kaytosta tai ottaa kayttéon Basic- tai Smart-tilassa (kappale5.6.6).Basic-
tilassa pumppu pyséahtyy ja jaéd odottamaan k&sinkuittausta, kun jak-sottaisuustila on havaittu. Tilasta ilmoitetaan
kayttajalle punaisen Alarm-merkkivalon syttymisella ja nayton ilmoituksella ANTICYCLING. Kun vuoto on korjattu,
uudelleenkéynnistys voidaan pakottaa késin painamalla nap-péinta + ja - yhté aikaa ja vapauttamalla ne. Smart-tilassa
parametrid RP kasvatetaan kaynnistysten maéran vahentamiseksi ajan suhteen, kun vuo-totila on havaittu.

6.1.3 Jaatymisenesto (suojaus veden jaatymiselta jarjestelméssa)

Veden tilan muuttuminen nestemaisesta kiintedksi saa aikaan tilavuuden kasvun. Al jata jarjestelmaa vetta tayteen, jos
lampétila 1ahestyy pak-kasta valttadksesi rikkoutumiset. Taman vuoksi sdhképumpun tyhjenny-sta suositellaan aina, kun
se jAa kayttotauolle talven ajaksi. Tassa jarjest-elméssa on kuitenkin suojaus, joka estdd jadn muodostumisen sisélle
kaynnistamalla séahkdpumpun lampdétilan laskiessa lahelle pakkasta. Sisalla oleva vesi l[Ammitetddn ja jaatyminen
estetaan.

Jaatymisenestosuojaus toimii ainoastaan, kun jarjestelma saa sahkoa asianmukaisesti: jos pistoke on irrotettu
tai virta on katken-nut, suojaus ei voi toimia.Ala jata jarjestelmaa tasta huolimatta tayteen pitkien kayttotauko-
jen ajaksi: tyhjenna jarjestelma huolellisesti poistotulpan kautta ja sijoita se suojattuun paikkaan.

6.1.4 “BP1” Sydttopaineen anturin viasta johtuva esto (jarjestelman paineistus)
Jos laite havaitsee vian sy6ttOpaineen anturissa, pumppu pysaytetddn ja ndytolla annetaan virheilmoitus BP1. Tila
kaynnistyy heti, kun ongelma on havaittu. Se paattyy automaattisesti oikeiden olosuhteiden palauduttua.

6.1.5 “PB” Virheellisesta syottdjannitteesta johtuva esto
Esto johtuu sallitun verkkojannitteen virheellisisté arvoista sahkoliit-timessa. Kuittaus tapahtuu aina automaattisesti, kun
liittimen jannite palaa sallittuihin arvoihin.
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6.1.6 “SC” Moottorin vaiheiden valisesta oikosulusta johtuva esto
Laite on varustettu moottorin vaiheiden véliseltd suoralta oikosululta suo-jaavalla turvalaitteella. Kun estotilasta
ilmoitetaan, toiminta voidaan yrit-t4& palauttaa painamalla nappaintd + ja - yhtd aikaa. Toiminta ei joka ta-pauksessa
palaudu ennen kuin oikosulun ilmaantumisesta on kulunut 10 sekuntia.

6.2 Virhetilojen kasinkuittaus

Virhetilassa kéayttdja voi poistaa virheen tekemédlld uuden yrityksen paina-malla nappdintd + ja - yhtd aikaa ja
vapauttamalla ne.

6.3  Virhetilojen automaattikuittaus

oidenkin toimintahairididen ja estotilojen kohdalla jarjestelma yrittaa kuittausta automaattisesti. Automaattikuittaus

koskee erityisesti seuraavia tiloja:

“BL” Veden puuttumisesta johtuva esto

“PB” Virheellisesta syottdjannitteesté johtuva esto

“‘oT” Vahvistuspiirien ylikuumenemisesta johtuva esto

“‘ocC” Moottorin ylivirrasta johtuva esto

“BP” Paineanturin viasta johtuva esto

Jos jarjestelma joutuu estotilaan esim. veden puuttumisen vuoksi, laite kdynnistdd automaattisesti testitoiminnon
varmistaakseen, ettd laite todella on jaanyt pysyvasti ilman vettd. Jos kuittausyritys onnistuu toimenpit-eiden aikana
(esim. vesi palautuu), toimenpide keskeytyy ja toiminta palaa normaaliksi.Taulukossa 9 annetaan laitteen suorittamat
toimenpidejaksot eri estotyy-peille.

Virhetilojen automaattikuittaukset

Nayton ilmoitus Kuvaus Automaattikuittaus

BL Veden puuttumisesta johtuva esto - Yksi yritys 10 minuutin vélein,
yh-teensa 6 yritysta.

- Yksi yritys tunnin  vélein,
yhteensa 24 yritysté.

- Yksi yritys 24 tunnin vélein,
yhteensa 30 yritysté.

PB Virheellisesta syottojan-nitteesta Kuittaus, kun jannite palaa nimellis-
johtuva esto arvoon.

oT Vahvistuspiirien ylikuumenemisesta | Kuittaus, kun vahvistuspiirien jannite
johtuva esto palautuu nimellisarvoon.

ocC Moottorin ylivirrasta johtuva esto - Yksi yritys 10 minuutin vélein,

yh-teensé 6 yritysta.

- Yksi yritys tunnin  vélein,
yhteensa 24 yritysta.

- Yksi yritys 24 tunnin vélein,
yhteensa 30 yritysté.

Taulukko 9: Estojen automaattikuittaus

7. KUITTAUS JA OLETUSASETUKSET

7.1  Jérjestelmén yleiskuittaus

Kuittaa jarjestelm@ pitdmalla nelja n&appdintd painettuna yhtd aikaa 2 sekunnin ajan. Toimenpide vastaa s&hkon
katkaisua. Odota taydellistd sammumista ja kytke séhk6 uudelleen. Kuittaus ei pyyhi kayttajan tall-entamia asetuksia.

7.2 Oletusasetukset

Laitteeseen on esiasetettu tehtaalla sarja parametrejd, joita kayttdja voi muuttaa tarpeiden mukaan. Kaikki asetusten
muutokset tallennetaan au-tomaattisesti muistiin. Tarvittaessa oletusasetukset voidaan kuitenkin aina palauttaa (katso
oletusasetusten palautus kappaleesta 7.3 - Oletusasetu-sten palautus).

7.3 Oletusasetusten palautus

Jos haluat palauttaa oletusasetukset, sammuta laite, odota, ettd nayttd sammuu kokonaan, pida nappain SET ja +
painettuna ja kytke sahkd. Va-pauta kaksi néppdéintd vasta, kun naytdlle ilmaantuu kirjoitus EE.TAm& palauttaa
oletusasetukset (FLASH-muistiin pysyvasti tallennettujen oletusasetusten Kkirjoitus ja uudelleenluku EEPROM-
muistissa).Kun kaikki parametrit on asetettu, laite palaa normaalitoiminnalle.

HUOMAUTUS: kun tehdasasetukset on palautettu, kaikki jarjestelman ominaisparametrit (vahvistukset, asetuspaine
jne.) tulee asettaa uudelleen kuten ensimmaisessa asennuksessa.
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Oletusasetukset

Tunnus Kuvaus Arvo Asennusmuistio
CT Kontrasti 15
BK Taustavalo 85
TK Taustavalon sytytysaika 2 min
SP Asetuspaine [bar] 3,0
RI Kierrokset minuutissa kasiajolla [rpm] 4000
oD Jarjestelman tyyppi R (Jaykka)
RP Paineenalennus uudelleenkdynnistysta varten [bar] 0,5
MS Mittajarjestelma | (kansainvélinen)
FY FH-rajan kayttddnotto OFF
TY TH-rajan kdyttdonotto OFF
FH o 100 [1]
Pumpatun maéaran raja
25 [gal]
TH Pumppausajan raja 10 min
B Veden puuttumisesta johtuva estoaika [s] 10
T2 Sammutusviive [s] 10
GP Suhteellinen vahvistuskerroin 0,5
Gl Integraalinen vahvistuskerroin 1,2
RM Maksiminopeus [rpm] 7000
AY Uudelleenkdynnistyssuoja AY SMART
AE Juuttumisen estotoiminto ON(Kaytossa)
AF Jadtymisenesto ON(Kaytossd)

Taulukko 10: Oletusasetukset

8. ERIKOISASENNUKSET

8.1-e18

Laite valmistetaan ja toimitetaan itsesyéttavana. Kappaleen 4, mukaisesti jarjestelma kykenee olemaan itsesyéttava ja
toimimaan siten milla tah-ansa valitulla asennuskokoonpanolla: negatiivisella ja positiivisella imu-korkeudella. Joissakin
tapauksissa itsesyottokyky ei kuitenkaan ole tarpeellinen tai joillakin alueilla on kiellettyd kayttaa itsesyottavida pump-puja.
Kaynnistystaytén aikana pumppu pakottaa osan paineistetusta vedesta palaamaan imuosaan, kunnes saavutettu
sybttbpaine osoittaa jarjestelmén olevan taytetty. Kierrdtyskanava sulkeutuu automaattisesti. Vaihe toistuu jokaisen
kaynnistyksen yhteydessd myds pumpun ollessa taytetty, kunnes kierrdtyskanavan sulkupaine saavutetaan (noin 1
bar).Jos vesi saapuu jo paineistetun jarjestelmadn imuun tai asennus tapahtuu positiiviselle imukorkeudelle,
kierratyskanavan sulkeminen voidaan pakottaa, minkd seurauksena itsesyo6ttokyky mene-tetdan (pakollista, jos alueen
saanndissa maaratdan niin). Etuna tasta on jarjestelman jokaisen kaynnistyksen yhteydessa kuuluvan kanavan sulki-
men aiheuttaman melun poistaminen. Pakota itsesydttokanavan sulkeutuminen seuraavasti:

1. katkaise sahko;

2. tyhjennd jarjestelmg;

3. poista tyhjennystulppa joka tapauksessa. Varo, ettet pudota O-rengastiivistetta (kuva 5);

4. poista suljin paikaltaan pihtien avulla. Suljin poistetaan yhdessa sii-hen yhdistetyn O-rengastiivisteen ja
metallijousen kanssa;

5. poista jousi sulkimesta. Aseta suljin takaisin yhdessé O-rengastiivis-teen kanssa (tiivistepuoli pumpun sisapuolta
kohti, ristikkaisilla siivek-keilla varustettu varsi ulospain);

6. ruuvaa tulppa kiinni asetettuasi metalljousen sen sisalle, niin ettd se puristuu tulpan ja sulkimen ristikkaisilla
siivekkeilla varustetun varren valiin. Kun asetat tulpan takaisin, varmista ettd O-rengastiiviste aset-tuu
asianmukaisesti paikalleen;

7. taytd pumppu, kytke sdhko pééalle ja kaynnista jarjestelma.

ensimmaisen kayton yhteydessa ja joka tapauksessa ennen jarjestelméan kytkentaé laitteistoon. Kun séhké on

Jos jarjestelmd on asennettu laitteistoon, itsesyodttokanavan sulkeutuminen on suositeltavaa pakottaa
kytketty pois, noudata ylla lueteltujen kohtien 3—7 ohjeita (kappale 8.1).
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Kuva 5

9. HUOLTO

A Katkaise sdhkd ennen mitéaén jarjestelmaan suoritettavia toimen-piteité.

Ainoa tarvittava maaraaikaishuolto on sisdanrakennetun suodattimen puhdistus (kappale 9.2).

Seuraavassa annetaan lisdksi ohjeet erikoishuoltoihin, joita saatetaan tarvita erikoistapauksissa (esim. jarjestelmén
tyhjennys sen varastoimiseksi kayttétauon ajaksi).

9.1 Lisatydkalu

DAB toimittaa tuotteen ohessa tayttd- ja ilmaustulpan irrotustydkalun.

Kuva 6
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9.2 Sisdanrakennetun suodattimen puhdistus

Jotta jarjestelma toimii asianmukaisesti ja ilmoitetut suorituskyvyt saavutetaan, suodatin ei saa menna tukkoon. Tarkista
suodatinpatruunan tila sdanndéllisesti lapinakyvan tulpan kautta. Puhdista se tarvittaessa seuraavien ohjeiden mukaan.

L

Nogaprwd

Katkaise sahkd ja odota 10 minuuttia.

Jos jarjestelma on asennettu positiiviselle imukorkeudelle, sulje imupuolen sulkuventtiili.
Poista tayttétulppa ruuvaamalla se irti kasin tai ohessa toimitetulla tydkalulla.

Veda patruuna ulos kdantamatta sita: siten myds sen kerdysmalja irtoaa.

Tyhjenn& malja ja pese patruuna juoksevan veden alla.

Aseta patruuna takaisin ja varmista, ettd malja on kiinnitetty siihen bajonettiliittimell&.
Kirista tayttétulppa pohjaan asti.

Jos jarjestelmé otetaan uudelleen kayttdon varastoon viemisen sijaan, palauta pumpun imu ja suorita tayttd (kappale 2.2)
ja kaynnistystayttd (kappale 3.3) uudelleen ennen kohtaa 7, jos jarjestelméa on asennettu negatiiviselle imukorkeudelle.

Figura 7

9.2 Jarjestelman tyhjennys

Toimi seuraavasti poistaaksesi jarjestelmén sisalla olevan veden:

B N0~ W NPE

Katkaise sahkd ja odota 10 minuuttia.

Jos jarjestelmé on asennettu laitteistoon, sulje imuputki jarjestelmaa lahimpana olevasta kohdasta (ennen
jarjestelmaé on aina suositeltavaa asentaa sulkuventtiili), ettei myds koko imulaitteisto tyhjenny.

Jos jarjestelm@ on asennettu laitteistoon, avaa jarjestelmad lahimpana oleva painepuolen hana poistaaksesi
laitteiston paineen ja saadaksesi sen mahdollisimman tyhjaksi.

Jos jarjestelm& on asennettu laitteistoon ja heti jarjestelman jalkeen on asennettu sulkuventtiili (aina
suositeltava), sulje se, ettei laitteistossa oleva vesimaara valu jarjestelman ja ensimmaisen avatun hanan valiin.
Irrota pumppu laitteistosta.

Poista tyhjennystulppa (4-kuva 1) ja valuta sisélla oleva vesi pois.

Ruuvaa poistotulppa paikalleen ja varmista, ettd O-rengas on asianmukaisesti sen sisall.

Sisdaanrakennetun takaiskuventtiilin jalkeen painepuolen laitteistoon jaanyt vesi saattaa valua ulos, kun
jarjestelma irrotetaan.

Vaikka jarjestelma jaa péaosiltaan tyhjéksi, se ei kykene poistamaan kaikkea sisdllaédn olevaa vettd. Kun
jarjestelméaa kasitellaan tyhjennyksen jalkeen, pienia maaria vetta saattaa poistua jarjestelmasta.

Kaytd aina kolmiosaista liitintd seka imu- ettd painepuolella, jotta kohdan 5 toimenpiteen suoritus on
helpompaa.

9.3 Takaiskuventtiili

Jarjestelmassd on sisdanrakennettu takaiskuventtiili, joka on toiminnan kannalta valttdméaton. Vedessé olevat kiinteat
hiukkaset tai hiekka saat-tavat aiheuttaa venttiilin ja siten myds jarjestelman toimintahairigitd. Pyri kayttdmaén kirkasta
vettd ja asentamaan tarvittaessa tulosuodattimet. Jos kirkkaan veden kéaytostd ja tuloon asennetusta suodattimesta
huolimatta huomaat takaiskuventtiilin toiminnassa hairioita, voit poistaa sen jarjestelmasta ja puhdistaa ja/tai vaihtaa sen

seuraavasti:
1. tyhjennd jarjestelma kappaleen 9.3 kohtien 1-6 ohjeiden mukaan;
2. poista ilmaustulppa ruuvimeisselilla tai erityisella tyokalulla paastaksesi kasitteleméaéan takaiskuventtiilia (kuva 8);
3. veda takaiskuventtiilin kasetti ulos pihdeilla k&dantamatta sitd tarttum-alla t&han tarkoitettuun ulokkeeseen

(kuva 8): toimenpide saattaa vaatia voimaa;
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4. puhdista venttiili juoksevan veden alla. Varmista, ettei se ole vaurioi-tunut. Vaihda tarvittaessa;

5. aseta taydellinen kasetti uudelleen paikalleen. Toimenpiteessa tarvi-taan voimaa kahden O-rengastiivisteen
puristamiseksi yhteen (kuva 8);

6. ruuvaa ilmaustulppa pohjaan asti. Ellet ole tyontéanyt kasettia asianmukaisesti paikalleen, tulpan ruuvaaminen
suorittaa sen asetuksen loppuun (kuva 8).

Takaiskuventtiilin poisto aiheuttaa paineletkun tyhjentymisen.

Kuva 8

Jos takaiskuventtiilin huollon aikana yksi tai useampi O-rengas haviaa tai vaurioituu, ne tulee vaihtaa uusiin.
Muussa tapauk-sessa jarjestelma ei toimi asianmukaisesti.

9.4 Moottorin akseli

Jarjestelman elektroninen ohjaus varmistaa tasaiset kaynnistykset es-tddkseen mekaanisten osien liiallisen
kuormittumisen ja pidentaakseen siten laitteen kayttdikdd. Poikkeustapauksessa tdma ominaisuus saattaa aiheuttaa
sahképumpun kaynnistysongelman: kayttdtauon ja mahdollisen jarjestelman tyhjentdmisen jélkeen veteen liuenneet
suolot ovat saattaneet muodostaa kalkkikeraantymia sdhkdpumpun pyorivén (moottorin akseli) ja kiintedn osan valiin ja
ne saattavat siten kasvattaa kaynnistysvastus-ta. TAssd tapauksessa riittdd, kun moottorin akselia autetaan py6rimaén
kasin, niin ettd se irtoaa kalkkikerddntymistd. TAm& on mahdollista, silla moottorin akselia paastaén kasittelemaan
ulkopuolelta ja sen pdassa on vetoura. Toimi seuraavasti:

poista moottorin akselin tulppa 10 mm:n kuusioavaimella (kuva 9);

aseta talttapainen ruuvimeisseli moottorin akselin uraan ja kdanna kumpaankin suuntaan (kuva 9);

jos py6riminen on esteettnta, tulppa ja suojus voidaan asentaa takai-sin ja jarjestelmé voidaan kaynnistaa;
ellet saa irrotettua akselia k&sin, ota yhteys huoltoliikkeeseen.

N .
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10. VIANETSINTA

A Katkaise pumpun sahké ennen vianetsintaa irrottamalla pistoke pistorasiasta.
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Kuva 9

Vika

Merkkivalo

Mahdolliset syyt

Korjaukset

Pumppu ei kdynnisty.

Punainen: sammunut
Valkoinen: sammunut
Sininen: sam-munut

Sahko puuttuu.

Tarkista, ettd pistorasiassa
on jannitettd ja kytke pistoke
uudelleen.

Pumppu ei kdynnisty.

Punainen: syttynyt
Valkoinen: syttynyt
Sininen: sammunut

Akseli on juuttunut.

Katso kappaletta 9.4 (Moottorin
akseli).

Pumppu ei kdynnisty.

Punainen: sammunut
Valkoinen: syttynyt
Sininen: sammunut

Kayttdyksikko on jarjestelman uu-
delleenkaynnistys-painetta vastaavaa
korkeammalla tasol-la (kappale 3.2).

Kasvata jarjestelméan
uudelleenkaynnistyspainetta
kasvattamalla arvoa SP tai
pienentamalla arvoa RP.

Pumppu ei pyséhdy.

Punainen: sammunut
Valkoinen: syttynyt
Sininen: sammunut

1. Laitteessa on vuoto.

2. Juoksupyora tai hydrauliosa on

tukossa.
3. llmaa imu-putkessa
4. Viallinen virtaus-anturi

1. Tarkista laite, etsi vuoto ja
korjaa se.

2. Pura jarjestelma ja poista
tukokset (huoltopalvelu). 3.
Tarkista imuputki, etsi syy
ilman tuloon ja korjaa se.

4. Ota yhteys
huoltopalveluun.

Riitta-matdn syotto.

Punainen: sammunut
Valkoinen: syttynyt
Sininen: sammunut

1. Liian suuri imusyvyys.
2. Imuputki on tukossa tai sen
halkaisija on liian pieni.

3. Juoksupydra tai hydrauliosa on

tukossa.

1. Imusyvyyden kasvaessa
lait-teen hydrauliset
ominaisuudet laskevat.
Tarkista, voidaanko
imusyvyytta pienentaa.
Kéyta halkaisijaltaan
suurempaa imu-putkea (ei
koskaan alle 17).

2. Tarkista imuputki, etsi sulun
syy (tukos, jyrkka mutka, vas-
takaltevuus tms.) ja korjaa se.
3. Pura jarjestelma ja
poista tukokset
(huoltopalvelu).
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Pumppu kaynnis-tyy
ilman kayttd-yksikon
vaatimus-ta.

Punainen: sammunut
Valkoinen: syttynyt
Sininen: sam-munut

1. Laitteessa on vuoto..
2. Viallinen takaiskuventtiili.

1. Tarkista laite, etsi vuoto
ja korjaa se.

2. Huolla takaiskuventtiili
kap-paleen 9.3 mukaan.

Veden-paine avattaes-
sa kayt-toyksik-koa ei
ole valiton. (*).

Punainen: sammunut
Valkoinen: syttynyt
Sininen: sammunut

Paisuntasailid on tyhja (riittamatdn
ilmanpaine) tai kalvo rikki.

Tarkista paisuntasailion
iimanpaine. Jos ulos tulee
vetta tarkistuksen aikana,

sailié on rikki.
Palauta muussa
tapauksessa ilmanpaine

kaavan P= asetuskohta - 1
bar mukaan.

Kun kayt-toyksikkd

avataan, virtaus
nollautuu ennen
pumpun kaynnis-
tymista. (*).

Punainen: sammunut
Valkoinen: syttynyt
Sininen: sammunut

Paisuntasailién ilmanpaine on
korkeampi kuin jarjestelman
kaynnistyspaine.

Kalibroi paisuntasailion
paine tai maarité parametri
SP jaltai RP, niin etta paine
on kaavan P= asetuskohta
- 1 bar mukainen.

Naytolla nakyy BL.

Punainen: syttynyt
Valkoinen: syttynyt
Sininen: sammunut

1. Vesi puuttuu.

2. Pumppu ei kdyn-nistystayty.
3. Asetuskohtaa ei saavuteta
asetetulla arvolla RM.

1-2. Kaynnistystayta
pumppu ja tarkista, ettei
putkessa ole ilmaa. Tarkista,
ettei imu tai suodattimet ole
tukossa.

3. Aseta arvo RM, joka
mahdollistaa

asetuskohdan
saavuttamisen.

Naytolla nakyy BP1.

Punainen: syttynyt
Valkoinen: syttynyt
Sininen: sammunut

1. Etapaineanturi on viallinen.

1. Ota yhteys huoltopalve-
luun.

Naytolla nakyy OC.

Punainen: syttynyt
Valkoinen: syttynyt
Sininen: sammunut

A

. Liiallinen kulutus.
2. Pumppu on jumissa.

1. Neste on liian sakeaa.

Kayta pumppua
ainoastaan veden pump-
paukseen.

2. Ota yhteys huoltopalve-
luun.

Naytolla nakyy PB.

Punainen: syttynyt
Valkoinen: syttynyt
Sininen: sammunut

[EnY

. Alhainen sah-kojannite.
2. Verkon liiallinen jannitehavio.

1. Tarkista, etta verkkojan-
nite on asianmukaista.

2. Tarkista sahkdjohtojen
lapimitta.

(*) Jos paisuntasailid on asennettu.

11. HAVITYS

Tama laite ja sen osat tulee havittdd ymparistda kunnioittaen ja paikallisten ymparistonsuojelumaaraysten mukaisesti.
Kayta paikallisia yleisia tai yksi-tyisia jatteiden kerdysjarjestelmia.

12. TAKUU

Kaikki muutokset, joille ei ole annettu ennakkovaltuutusta, vapauttavat valmistajan kaikesta vastuusta. Kaikkien
korjauksissa kaytettavien varaosien tulee olla alkuperaisia ja kaikkien lisdvarusteiden valmistajan valtuuttamia,
jotta laitteiden ja jarjestelmien turvallisuus voidaan taata.
alle tuotteelle annetaan lakimaérainen takuu (Euroopan unionissa 24 kuukautta ostopéivasta alkaen), joka kattaa kaikki
Takuunalainen tuote voidaan harkinnanvaraisesti vaihtaa toiseen
taydellisesti toimivaan tuotteeseen tai korjata veloituksetta seuraavissa tapauksissa:
e tuotetta on kaytetty oikein ja ohjeiden mukaisesti eiké ostaja tai muu henkild ole yrittdnyt korjata sita.

e tuote on toimitettu myyntipisteeseen varustettuna ostotodistuksella (lasku tai ostokuitti) ja todetun ongelman lyhyella

valmistus- tai materiaalivioista johtuvat vauriot.

selostuksella.

Takuu ei kata juoksupyoéraé eika kulutusosia. Takuukorjaus ei missaéan tapauksessa jatka alkuperéista takuuaikaa.
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LEGENDA

In deze publicatie zijn de volgende symbolen gebruikt:

Situatie met algemeen gevaar. Het niet in acht nemen van de voorschriften die na dit symbool volgen kan
persoonlijk letsel of materiéle schade tot gevolg hebben.

Situatie met gevaar voor elektrische schok. Veronachtzaming van de voorschriften die na dit symbool
volgen kan een situ-atie met ernstig risico voor de gezondheid van personen tot gevolg hebben.

Opmerkingen

WAARSCHUWINGEN

Lees deze documentatie aandachtig door véor de installatie.

Trek steeds de stekker uit het stopcontact alvorens enige interventie uit te voeren. Vermijd absoluut de
droge werking.

Bescherm de elektropomp tegen weer en wind.

Gepompte vloeistoffen

De machine is ontworpen en gebouwd om water zonder ex-plosieve stoffen, vaste partikels of vezels te
pompen, met een dichtheid van 1000 kg/m3 en een kinematische viscositeit die gelijk is aan 1 mm2/s, en
vloeistoffen die niet chemisch agressief zijn.

Het niet in acht nemen van de waarschuwingen kan gevaarlijke situaties veroorzaken voor personen of voorwerpen,
en doet de garantie op het product vervallen.

> PP

1. ALGEMENE INFORMATIE

Toepassingen

Voor vaste of draagbare installatie in watervoorzienings- of druksystemen voor huishoudelijk gebruik, kleine
landbouwbedrijven, moestuinen of tuinen, huishoudelijke noodsituaties en doe-het-zelfdoeleinden in het algemeen.

Dit product is een geintegreerd systeem bestaande uit een zelfaanzuigende elektrische centrifugaalpomp met meerdere
stadia, met een elektronisch stuurcircuit (inverter) en een filter voor verwijdering van onzuiverheden aan de ingang.

De installatie heeft de volgende interfacepunten voor de gebruiker, zie Afb.1:
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Aanzuigaansluiting (ingang).
Persaansluiting (uitgang).

Vulopening en onderhoud filter.
Afvoeropening.

Ontluchtingsopening en  buitengewoon
onderhoud antihevelklep.
Bedieningspaneel en display voor
weergave staat.

7. Handgreep voor verplaatsing en transport.
8. Opening voor buitengewoon onderhoud
motoras.

agrwnE

o

Afb. 1

1.1 Geintegreerde inverter

De geintegreerde elektronische besturing van het systeem is van het type met inverter en maakt gebruik van stromings-,
druk- en temperatuursen-soren, die eveneens in het systeem zijn geintegreerd. Door middel van deze sensoren schakelt
het systeem zichzelf automatisch in en uit, volgens de eisen van de gebruiker, en is het in staat storingscondities te
detecteren, te voorkomen en te signaleren.De besturing door middel van een inverter waarborgt diverse functies,
waarvan, voor de pompsystemen, het handhaven van een constante druk aan de perszijde en energiebesparing de
belangrijkste zijn.

e De inverter is in staat de druk van een hydraulisch circuit constant te houden door de draaisnelheid van de
elektropomp te variéren. Bij werking zonder inverter kan de elektropomp niet moduleren, en wan-neer het
gevraagde debiet stijgt neemt de druk noodzakelijkerwijze af, of omgekeerd; hierdoor is de druk te hoog bij lage
debieten of is de druk te laag wanneer het gevraagde debiet toeneemt.

e Door de draaisnelheid te variéren in functie van de momentele vraag van het gebruikspunt, beperkt de inverter
het vermogen dat wordt afgegeven aan de elektropomp tot de druk die minimaal noodzakelijk is om te
verzekeren dat aan de vraag wordt voldaan. De werking zonder inverter voorziet dat de elektropomp altijd is
ingeschakeld, en uitsluitend op het maximale vermogen.

Zie voor de configuratie van de parameters de hoofdstukken 4-5.

1.2 Geintegreerde elektropomp

Het systeem omvat een elektrische centrifugaalpomp met meerdere ro-toren die wordt aangedreven door een
watergekoelde driefasige elektro-motor. De koeling van de motor door water in plaats van lucht zorgt voor minder lawaai
van het systeem en maakt het mogelijk hem ook in niet-geventileerde ruimten te plaatsen.

De grafiekdie staat afgebeeld in Afb. 2 toont de curve van de hydraulische prestaties.Door automatisch de draaisnelheid
van de elektropomp te moduleren maakt de inverter het de pomp mogelijk om zijn werkpunt zoals nodig is te verplaatsen
naar een willekeurig deel van het gebied onder de eigen curve, om de ingestelde constante druk (SP) te handhaven.
De rode curve duidt het verloop van het systeem aan met setpoint ingesteld op 3.0 bar.

H(mt)
(S
/

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95
Q(It/1)
Afb. 2

Hieruit volgt dat het systeem, als SP = 3,0 bar, in staat is om een constante druk te verzekeren op de gebruikspunten die
debieten vragen van tussen 0 en 55 liter/minuut. Voor hogere debieten werkt het systeem volgens de karakteristieke
curve van de elektropomp op maximale draaisnelheid. Voor debieten onder bovengenoemde grenzen verzekert het
systeem de constante druk, maar reduceert het het opgenomen vermogen en dus het energieverbruik.

De hierboven vermelde prestaties gelden bij een omgevings- en watertemperatuur van ongeveer 20 °C,
gedurende de eerste 10 minuten waarin de motor werkt, en met het waterniveau bij de aanzuiging op een
diepte van niet meer dan 1 meter.
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Naarmate de aanzuigdiepte toeneemt, nemen de prestaties van de elektropomp af.

1.3 Geintegreerde filter

De installatie is uitgerust met een filterpatroon aan de pompingang die mogelijke onzuiverheden in het water tegenhoudt.
Het wasbare filterpatroon met net heeft een schakel van 0,5 mm. De vulopening (3-Afb.1) leidt tot het filterpatroon voor
het buitengewoon onderhoud (par.9.2). Via het doorschijnende gedeelte van de vulopening kan u nagaan of het patroon

moet worden gewassen.

1.4 Technische kenmerken

Onderwerp Parameter Valore 1000
Spanning 1~ 220-240 VAC
Frequentie 50/60 Hz
ELEKTRISCHE VOEDING Max. vermogen 1000 W
Maximale stroomsterkte 4.8 [Arms]
Aardlekstroom <3 [mArms]
Afmetingen ruimtebeslag 483 X 236 X H322 mm
CONSTRUCTIE KENMERKEN Leeg geW|_cht (verpak-king uitgezonderd) 12.3 kg
Beschermingsklasse IP X4
Isolatieklasse van demotor F
Max. opvoerhoogte 60m
Max. debiet 85 I/min
HYDRAULISCHE PRESTATIES — .
Vooraanzuiging <5min op 8m
Max. bedrijfsdruk 6 bar
Max. temperatuur van devloeistof 40 °C
BEDRIJFS OMSTANDIGHDEN Max. omgevingstemperatuur 50°C
Omgevingstemperatuur van magazijn -10+60 °C
H min 0m

Constante druk

Beveiliging tegen droog lopen

Beveiliging tegen bevriezing

Anticycling-beveiliging

Antiblokkeringsbeveiliging

Amperometrische beveiliging naar de motor

Bescherming tegen abnormale voedingsspanningen
Tabel 1

FUNCTIES EN BEVEILIGINGEN

2. INSTALLATIE

De installatie werd bestudeerd voor gebruik binnenhuis. Installeer het systeem niet op een permanente wijze
buitenhuis en/of op plaatsen blootgesteld aan weer en wind. Het systeem kan buitenhuis worden gebruikt als
“niet-permanente” installatie: transporteer het systeem ter plaatse en berg het na gebruik terug op op een
overdekte plaats.

Het systeem is ontworpen om te werken in omgevingen met een temperatuur die tussen 0 °C en 50 °C blijft
(op voorwaarde dat er voor elektrische voeding wordt gezorgd: zie par.5.6.8 “antibev-riezingsfunctie”).

Het systeem is geschikt om drinkwater te behandelen.

Het systeem mag niet worden gebruikt voor het pompen van zout water, afvalwater, ontvlambare, bijtende of
explosieve vloeistof-fen (bv. petroleum, benzine, verdunningsmiddelen), vetten, olién of voedingsmiddelen.

Het systeem kan water aanzuigen waarvan de hoogte niet dieper is dan 8 m (hoogte tussen het waterpeil en
de aanzuigopening van de pomp).

Als het systeem wordt gebruikt voor de watertoevoer in huis, moeten de lokale voorschriften in acht worden
genomen van de instanties die verantwoordelijk zijn voor het waterbeheer.

Ga bij de keuze van de installatieplek het volgende na:
e De spanning en frequentie die vermeld worden op het plaatje met elektrische gegevens van de pomp
moeten overeenko-men met de gegevens van het elektriciteitsnet.
e De elektrische verbinding moet op een droge plek zitten, bes-chermd tegen eventuele
overstromingen.
e Het elektrisch systeem uitgerust is met een aardlekschakelaar met afmetingen vermeld in de Tabel 1.
Er een aardverbinding werd voorzien.

SBRBP B
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Het systeem kan niet weerstaan aan het gewicht van de leidingen en moet derhalve op een andere wijze
ondersteund worden.

Gevaar voor stijging van de watertemperatuur in de pomp: als de pomp lange tijd functioneert zonder of
met weinig waterafgifte, kan de watertemperatuur in de zodanig pomp stijgen dat er materiéle schade of
persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt op het moment van de afgifte. Deze situatie doet zich over het
algemeen voor na een lange serie opeenvolgende in- en uitschakelingen van de pomp. Dit gebeurt typisch in
starre systemen (zonder expansievat), en de oorzaken kunnen zijn:

- een klein lek (ook slechts enkele druppels) dat een zodanige drukdaling veroorzaakt dat de pomp

opnieuw wordt gestart, maar er onvoldoende waterverversing plaatsvindt

- te lage RP-waarden die geen drukstabilisatie en reguliere uitschakeling mogelijk maken

- onjuiste instelling van de versterkingen Gl en GP die schommeling van de regeling veroorzaakt
De situatie wordt verergerd in het geval van:

- een hoog setpoint (SP) waardoor er een groter vermogen wordt afgegeven naar het water;

- zeer lange uitschakeltijden T2 waardoor er langer vermogen wordt afgegeven aan het water.

Plaats de installatie best zo dicht mogelijk bij de te pompen vloeistof.

Laat het systeem enkel werken in een horizontaal vlak en wanneer het stabiel steunt op zijn rubber steunvoetjes.

In geval van een vaste installatie moet u een positie uitkiezen die toegang en visibiliteit garandeert naar het stuur- en
bedieningsbord (6-Afb.1).

In geval van een vaste installatie moet u voorzien in voldoende vrije ruimte voor het gewoon onderhoud van de
geintegreerde filter (par. 9.2).

In geval van een vaste installatie raden wij aan een afsluiter te monteren zowel op de aanzuigzijde als op de perszijde.
Daarmee kan de lijn voor en achter het systeem correct worden afgesloten wanneer dit nodig is voor
onderhoudsinterventies en schoonmaak of gedurende periodes van buitendienststelling.

In geval van een vaste installatie raden wij aan een expansievat aan te sluiten op de persleiding, zodat het systeem
elastisch wordt en beschermd wordt tegen leidingslagen. Het volume van het expansievat is niet bindend (1 liter is
voldoende), de aanbevolen voorbelasting bedraagt 1bar lager dan het ingestelde setpoint.

Indien water moet worden gepompt waarin aanzienlijk veel vreemde lichamen aanwezig zijn en u het aantal
schoonmaakinterventies van de geintegreerde filter wenst te verminderen, zorg dan voor installatie van een extra externe
filter aan de ingang van het systeem, geschikt om de onzuiverheden tegen te houden.

Door een filteraan te brengen op de aanzuiging nemen de hy-draulische prestaties van het systeem af in
verhouding tot het belastingverlies dat door het filterzelf wordt veroorzaakt (in het algemeen geldt dat hoe
groter het filtervermogen,des te sterker de daling van de prestaties.

2.1 Hydraulische aansluitingen

De installatie verzekert enkel de vermelde prestaties indien aan de ingang en uitgang leidingen worden gebruikt met een
diameter van minstens die van de openingen van het systeem (1”).

Voor wat betreft de positie ten opzichte van het water dat gepompt moet wor-den, kan de installatie van het systeem
“boven waterniveau” of “onder water-niveau” worden genoemd. In het bijzonder wordt een installatie “boven wa-
terniveau” genoemd wanneer de pomp op een niveau boven dat van het te pompen water wordt geplaatst (bv. pomp aan
het oppervlak en water in de put); omgekeerd wordt een installatie “onder waterniveau” genoemd wanneer de pomp op
een niveau onder dat van het te pompen water wordt geplaatst (bv. hangende tank en pomp eronder).

Als de installatie van het type “boven waterniveau” is, moet de aanzuigleiding vanaf de waterbron naar de pomp
aflopendwor-den gemonteerd, om de vorming van zwanehalzen of sifons te vermijden. Plaats de aanzuigslang niet
boven pompniveau (om te voorkomen dat er zich luchtbellen in de aanzuigslang vor-men). De aanzuigslang moet aan
zijn ingang op minstens 30 cm onder het waterniveau aanzuigen, en moet over de hele lengte waterdicht zijn, tot aan de
ingang van de elektropomp. Voor diepte opzuiging boven de vier meter of met aanzienlijk horizontale trajecten,het is de
toepassing van een opzuigingsbuis aan te raden van grotere diameter dan diegene van de pomp opzuigingsmond.
Indien de aanzuigbuis vervaardigd is in rubber of in een flexibel materiaal, moet u steeds controleren dat dit versterkt is
en vacuumbestendig, om te vermijden dat deze zou vernauwen ten gevolge van de aanzuiging.

Vermijd bij installatie onder waterniveau zwanenhalzen en sifons in de aanzuigleidingen en controleer dat deze
hermetisch dicht zijn.

De aanzuig- en persleidingen moeten aangesloten worden op de installatie via de voorziene schroefdraad: 1 inch

buitendraad op draaikoppeling in technopolymeer.
Wanneer voor de hermetische dichting van de aansluiting hulpmateriaal (bv. teflon, jute,...) wordt gebruikt,
moet u opletten dat u niet overdrijft met de hoeveelheid materiaal in de dichting: onder invioed van een
correct spankoppel (bv. pijptang met lange arm), kan de overmaat aan materiaal zorgen voor een
abnormale belasting op de koppeling in technopolymeer en deze definitief beschadigen.

Draaikoppelingen zorgen voor een eenvoudigere installatie van het systeem.

2.2 Vulwerkzaamheden

Installatie boven en onder waterniveau
Installatie “boven het water” (par. 2.1): draai de vuldop (3-Afb.1) handmatig of met behulp van het bijgeleverd
gereedschap los en verwijder de vuldop; verwijder ook de ontluchtingsdop (5-Afb.1) met behulp van een
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schroevendraaier of het bijgeleverd gereedschap; vul vervolgens de installatie met schoon water via de vulopening
(ongeveer 1 liter). Wanneer het water uit de ontluchtingsbuis loopt moet u de dop terug en met zorg vastdraaien,
nogmaals bijvullen via de vuldop en de vuldop volledig terug vastdraaien. Geadviseerd wordt de terugslagklep aan het
viteinde van de aanzuigleiding te monteren (bodemklep), zodat ook deze helemaal kan worden gevuld bij de
vulwerkzaamheden. In dit geval is de hoeveelheid water die nodig is voor het vullen afhankelijk van de lengte van de
aanzuigleiding.

Installatie “onder waterniveau” (par. 2.1): als er tussen de watervoorraad en het systeem geen afsluitkleppen aanwezig
zijn (of als deze open zijn), wordt het systeem automatisch gevuld zodra de opgesloten lucht naar bu-iten kan. Nadat de
ontluchtingsdop (5-Afb.1) een beetje werd losgedraaid (zodat de lucht kan ontsnappen), kan het systeem volledig
worden gevuld. Volg deze handeling goed op en sluit de ontluchtingopening van zodra er water uitloopt (wij raden aan
hoe dan ook een afsluitventiel te installeren op de aanzuigleiding en deze te gebruiken tijdens de vulfase met open dop).
Als alternatief, indien de aanzuigleiding is afgesloten door een gesloten ventiel, kan de vulfase op een analoge wijze
worden uitgevoerd zoals beschreven voor de installatie boven waterniveau.

3. INBEDRIJFSTELLING

3.1 Elektrische aansluitingen

Om de immuniteit tegen mogelijk uitgestraald geluid naar andere ap-paraten te verbeteren, wordt geadviseerd een
aparte elektriciteitsleiding te gebruiken voor de voeding van het product.

Let op: neem altijd de veiligheidsvoorschriften in acht!De elektrische installatie moet worden uitgevoerd door
een er-varen erkende elektricien, die alle verantwoordelijkheid hiervoor op zich neemt.

Geadviseerd wordt om de installatie correct en veilig te aarden, zoals wordt vereist door de geldende normen
op dit gebied.

De lijndruk kan veranderen bij het starten van de elektropomp. De spanning op de lijn kan veranderingen
ondergaan afhankelijk van andere inrichtingen die met de lijn verbonden zijn en de kwaliteit van de lijn zelf.

De aardlekschakelaar ter bescherming van de installatie moet correcte afmetingen hebben in functie van de
eigenschappen van de tabel 1. Wij raden het gebruik aan van een aardlekschakelaar type F beschermd tegen
onbedoelde activering. Indien de aanwijzingen uit deze handleiding tegenstrijdig zijn met de geldende normen,
volg dan de betreffende normen.

De magnetothermische veiligheidsschakelaar moet correct gedi-mensioneerd zijn (Zie Technische
eigenschappen).

> >

3.2 Configuratie van de geintegreerde inverte

Het systeem is door de fabrikant geconfigureerdom te voldoen aan de meestvoorkomende installatiesituaties waarin
wordt gewerkt met constan-te druk. De belangrijkste parameters die in de fabriek zijn ingesteld zijn als volgt:

e Set-Point (waarde van de gewenste constante druk): SP = 3,0 bar / 43.5 psi.

e Verlaging van de druk voor herstart RP = 0,3 bar / 4.3 psi.

e Anticyclingfunctie: Uitgeschakeld.
Deze en andere parameters kunnen echter voor elke installatie op zich door de gebruiker worden ingesteld. Zie par. 4-5
voor de specificatie.

Voor de bepaling van de parameters SP en RP heeft de druk waarbij het systeem start de volgende waarde:
Pstart = SP — RP Voorbeeld: 3,0 — 0,3 = 2,7 bar in de standaardconfigurati.

B

De installatie werkt niet wanneer het gebruikspunt zich op een hoogte bevindt groter dan het aantal meter waterkolom
van Pstart (beschouw 1 bar = 10 m.c.a.): voor de defaultconfiguratie, indien het gebruikspunt zich op een hoogte bevindt
van minstens 27 m boven de installatie, dan zal deze niet opstarten.

3.3  Vooraanzuiging

et vooraanzuiging van een pomp wordt de fase bedoeld gedurende wel-ke de machine probeert het huis en de
aanzuigleiding te vullen met water. Als dit goed verloopt, kan de machine naar behoren functioneren.Nadat de pomp
gevuld is (par. 2.2) en het apparaat geconfig-reerd (par. 3.2), kan de elektrische voeding worden aangesloten nadat er
minstens één gebruikspunt op het persgedeelte is geopend.

De installatie start op en controleert of er water aanwezig is aan de perszijde.

De pomp is correct “aanzuigend” wanneer er een waterstroom wordt gedetecteerd aan de perszijde. Dit is typisch voor
de installazione onder het waterniveau (par. 2.1). Het open gebruikspunt van de perszijde waaruit het gepompte water
stroomt kan worden gesloten. Indien na 10 seconden er geen correct debiet werd gedetecteerd aan de perszijde, zal het
systeem een droge werking signaleren (alarm BL). Bij de volgende manuele reset van de blokken (toetsen “+” en “-“)
start de aanzuigprocedure (typische installatiewijze boven het waterniveau par 2.1.

Het systeem kan max. 5 minuten werken met deze procedure voordat de beveiliging voor droge werking tussenkomt. De
vooraanzuigtijd hangt af van diverse parameters, waarvan de diepte van het aan te zuigen water, de diameter van de
aanzuigleiding, de waterdichtheid van de aanzuiglei-ding de meeste invlioed hebben.
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Op voorwaarde dat een aanzuigleiding van minstens 1” wordt gebruikt en dat deze goed gedicht is (zonder openingen of
samenvoegingen waaruit lucht kan ontsnappen), werd het systeem ontworpen om te kunnen aanzuigen in condities tot 8
m diepte, in minder dan 5 minuten. Wanneer het systeem een continu debiet detecteert aan de perszijde, zal de
aanzuigprocedure worden afgesloten en vangt de normale werkzijde aan. Het open gebruikspunt waaruit het gepompte
water loopt kan nu worden gesloten. Indien na 5 minuten het product nog niet werd aangezogen, zal het systeem een
droge werking signaleren op het display. In dit geval moet u de voeding loskoppelen, 10 minuten wachten en de
aanzuigprocedure herhalen.

Werking

Nadat de elektropomp vooraangezogen is, begint het systeem normaal te werken volgens de
geconfigureerdeparameters: hij start automatisch wan-neer de kraan wordt geopend, levert water met de ingestelde druk
(SP), houdt de druk ook constant wanneer er andere kranen worden geopend, en stopt automatisch na de tijd T2 nadat
de uitschakelomstandigheden zijn bereikt (T2 kan worden ingesteld door de gebruiker, fabriekswaarde 10 sec).

4. TOETSENBORD EN DISPLAY

e

L))

Afb. 3: Uiterlijk van de gebruikersinterface

De gebruikersinterface bestaat uit een toetsenbord met LCD-scherm en led voor signalering POWER,
COMMUNICATION, ALARM, zie Figuur 3.

Het display geeft de grootheden en de status-sen van het apparaat weer met indicaties omtrent de functionaliteit van de
verschillende parameters. (Tabel 2).

Met de MODE-toets is verplaatsing mogelijk over de diverse items binnen een menu. Door deze toets
minstens 1 sec in te drukken verspringt het display naar het vorige menu-item.

Met de SET-toets kan het huidige menu worden afgesloten.

Verlaagt de huidige parameter (als een parameter wijzigbaar is).

Verhoogt de huidige parameter (als een parameter wijzigbaar is).

©aoo

Tabel 2: Functies van de toetsen

Door de toets “+” of de toets “-” lang in te drukken is automatische ver-hoging/verlaging van de geselecteerde parameter
mogelijk. Nadat de toets “+” of de toets “-” 3 seconden lang is ingedrukt, neemt de snelheid van de automatische
verhoging/verlaging toe.

Bij het indrukken van de toets “+” of de toets “-” wordt de gese-lecteerde grootheid gewijzigd en onmiddellijk
opgeslagen in het permanente geheugen (EEprom). Als de machine in deze fase uitgeschakeld wordt, ook al
gebeurt dit onopzettelijk, heeft dat geen verlies van de zojuist ingestelde parameter tot gevolg.

De SET-toets dient alleen om het huidige menu te verlaten en het is niet nodig de aangebrachte wijzigingen
op te slaan. Alleen in bijzondere gevallen, die beschreven zijn in de volgende para-grafen, worden enkele
grootheden toegepast bij het indrukken van “SET” of “MODE"..

B

Signaleringsleds

e Power
Witte led. Led brandt vast wanneer de machine gevoed wordt. Knippert wanneer de machine uitgeschakeld is.
e Alarm

Rode led. Brandt vast wanneer de machine geblokkeerd is van-wege een fout.

Menu
De volledige structuur van alle menu’s en alle items waaruit deze bestaan wordt weergegeven in Tabel 4.
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4.1 Toegang tot menu’s

NEDERLANDS

Het gewenste menu wordt rechtstreeks geopend door tegelijkertijd de toet-sencombinatie ingedrukt te houden
gedurende de vereiste tijd (bijvoor-beeld MODE SET om het menu Setpoint te openen) en de verschillende menu-items
kunnen worden doorlopen met de MODE-toets.Tabel 3 toont de menu’s die bereikbaar zijn met de toetsencombinaties.

NAAM VAN HET MENU

SNELTOETSEN

INDRUKTIJD

&

Herstel van de fabriekswaar-

Gebruiker .
@ Bij het loslaten van de knop
Monitor

@ 2 Sec
Setpoint
® 2 Sec
Handbedie-ning
(% O¢€
Instellingen
\ @ 3 Sec
Gevorderde instellingen

©0

2 Sec na inschakeling van het

den apparaat
Reset ET 2 Sec
Tabel 3: Toegang tot de menu’s
Menu Gebruiker Menu Monitor Meni Meny Meny Menu Gevorderde Ge\_/orderde
Hoofdmenu _ —_ Setpoint Handbediening Instellingen instellingen
_ mode set-meno - -
mode-set set-min-plus set-min-plus mode-set-plus
MAIN RS CT SP RI Drukverlagin B
(Hoofdpagina) | Toeren per minuut Contrast Setpointdruk | Snelheidsinstelling voor hersgtlar? Blokkeringstijdwatergebrek
VP BK VP Tvoe T2
Druk Achterverlichting Druk _ype. Vertraging uitschakeling
installatie
VF TK VF GP
Weergave van de Inschakeltijd van de Weergave van de Proportionele
i Matenstelsel ;
stroom achtergrondverlichting stroom versterking.
PO TE PO Activering Gl
Opgenomen Temperatuur Opgenomen blokkering Integrerende
vermogen door lijn dissipator vermogen door lijn gepompt versterking
volume
C1 Ci1 Activering RM
Fasestroompomp Fasestroompomp blokkering Maximale snelheid
pomptijd
HO AY
Teller aantal uren Gepompt Anti Cvelin
aangeschakeld volume ycling
Tellel;’“s,avantal AE
bedrifsuren Pomptijd Blokkeringverhindering
NR AF
Aantal starten Antibevriezing
Meter oENenomen FW
pge! Firmware update
energie
RF
BesEgrin Reset
paring fault & warning
FC

Volumemeter
gepompte vloeistof

VE
InformatieHW en

SW
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FF
Storingen en waar-
schuwingen
(Geschiedenis)

Tabel 4 Structuur van de menu’s
4.2 Structuur van de menupagina’s

Bij aanschakeling verschijnt de hoofdpagina. De verschillende toetsencombinaties (zie par 4.1 Toegang tot menu’s)
zorgen voor de toegang tot de menu’s van de machine. Het icoon van het menu dat is geopend verschijnt bovenaan op
het scherm.

Op de hoofdpagina verschijnen altijd:

Staat: bedrijfstoestand (bv. standby, go, Fault)

Druk: waarde in [bar] of [psi] afhankelijk van het ingestelde matenstelsela.

Vermogen: waarde in [KW] van het vermogen dat wordt opgenomen door het apparaat. Als er zich een incident voordoet,
kan het volgende verschijnen:

Storingsindicaties

Indicatie van de functies die aan de ingangen gekoppeld zijn

Specifieke pictogramme

De foutcondities worden aangegeven in Tabel 9. De andere weergaven worden vermeld in Tabel 5.

Fout- en statuscondities die op de hoofdpagina worden weergegeven

Identificato Beschrijving
r, Motor in bedrijf
G) Motor gestopt
\\EIIS/’ Motorstatus handmatig gedeactiveerd
/'\ Aanwezigheid van een fout die aansturing van de
H elektropomp verhindert
EE chrijven en opnieuw lezen op EEprom van de

fabrieksinstellingen

b Waarschuwing wegens ontbreken voedingsspanning

l@l Aanzuiging

Tabel 5: Status- en foutberichten op de hoofdpagina

De andere menupagina’s variéren naargelang de functies die eraan gekop-peld zijn en worden achtereenvolgens
beschreven naar type indicatie of instelling. Elke pagina van het menu vermeldt onderaan de druk van de installatie en
de symbolen bovenaan vermelden het menu waarin men zich bevindt.

&

d
b

NN
0 1 2 3 4 56 7 8

5FH

Afb. 4: Weergave van een menuparameter

Op de pagina’s met parameters kunnen de volgende waarden verschijnen: numerieke waarden en meeteenheden van
het actuele item, waarden van andere parameters die verbonden zijn met de actuele parameter, zie Afb. 4.

Op alle pagina’s van het menu, met uitzondering van alle pagina’s van het gebruikersmenu, is een functie actief die na 3
minuten na de laatste indrukking van een toets automatisch de hoofdpagina doet verschijnen.

4.3  Activering/deactivering van de motor

In normale bedrijfsomstandigheden heeft het indrukken en vervolgens los-laten van beide toetsen “+” en *-”
blokkering/deblokkering van de motor tot gevolg (retentief ook na uitschakeling). Bij activering van een alarm zal de
bovenstaande handeling dit alarm resetten. De uitgeschakelde motorstatus wordt aangetoond door de knipperende witte
LED.

Dit commando kan vanaf elke menupagina worden geactiveerd, behalve RF.
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5. BETEKENIS VAN DE AFZONDERLIJKE PARAMETERS

Eﬂ De inverter laat het systeem op constante druk werken. Deze regeling wordt benut als de hydraulische

1 installatie na het sys-teem naar behoren gedimensioneerd is. Installaties die zijn uit-gevoerd met leidingen
met een te kleine doorsnede zorgen voor belastingverliezen die de apparatuur niet kan compenseren; het

resultaat is dat de druk constant is op de sensoren maar niet op de gebruikspunten.

Eﬂ Installaties die te sterk vervormbaar zijn kunnen leiden tot schommelingen, als dit zich zou voordoen kan het

1 probleem wor-den opgelost met behulp van de parameters “GP” en “Gl” (zie par 5.6.3 - GP: proportionele

versterkings-coéfficiénten 5.6.4 - Gl: integrerende versterkingscoéfficiént.

51 Menu Gebruiker

Door vanuit het hoofdmenu op de toets MODE te drukken (of door het selectiemenu te gebruiken door op “+” of “-” te
drukken), wordt het MENU GEBRUIKER geopend. In het menu is het met de toets MODE mogelijk om door de diverse
pagina’s van het menu te scrollen. De weergegeven grootheden zijn als volgt.

5.1.1 RS: weergave van de draaisnelheid
Draaisnelheid die wordt aangedreven door de motor in rpm.

5.1.2 VP: weergave van de druk
Druk van de installatie gemeten in [bar] of [psi], al naargelang het gebrui-kte matenstelsel.

5.1.3 VF: weergave van de stroming
Geeft de momentane stroming weer in [liter/min] of [gal/min], al naargelang het ingestelde matenstelsel.

5.1.4 PO: weergave van het opgenomen vermogen

Vermogen dat wordt opgenomen door de elektropomp in [kW].

Indien het maximaal opgenomen vermogen wordt overschreden en de vermogensbeveiliging wordt ingeschakeld, zal het
symbool van de parameter PO knipperen.

5.1.5 C1: weergave van de fasestroom

Fasestroom van de motor in [A].

Bij tijdelijke overschrijding van de maximale stroomsterkte zal het symbool C1 knipperen, wat duidt op een overbelasting
van de motor en op het feit dat indien het systeem blijft doorwerken onder deze condities de beveiliging zal worden
geactiveerd.

5.1.6 HO: Teller aantal uren aangeschakeld

Duidt het aantal uren aan dat het systeem elektrisch wordt gevoed. Elke 2 seconden verschijnt afwisselend de partiéle
en totale tellers van het aantal aangeschakelde uren. Naast de meeteenheid verschijnt een “T” bij weergave van de
totale teller en een “P” bij weergave van de partiéle teller. De parti€le teller kan worden gereset door minstens 2
seconden de toets “-“ in te drukken.

5.1.7 HW: Teller aantal bedrijfsuren van elektropomp

Duidt het aantal bedrijfsuren aan van de pomp. Elke 2 seconden verschijnt afwisselend de partiéle en totale tellers van
het aantal bedrijfsuren van de elektropomp. Naast de meeteenheid verschijnt een “T” bij weergave van de totale teller en
een “P” bij weergave van de partiéle teller. De partiéle teller kan worden gereset door minstens 2 seconden de toets “-“ in
te drukken.

5.1.8 NR: Aantal starten
Duidt het aantal motorstarten aan.

5.1.9 EN: Meter opgenomen energie

Duidt de elektrische energie aan opgenomen van het net en uitgedrukt in kW. Elke 2 seconden verschijnt afwisselend de
partiéle en totale meters van de opgenomen energie. Naast de meeteenheid verschijnt een “T” bij weergave van de
totale meter en een “P” bij weergave van de partiéle meter. De partiéle meter kan worden gereset door minstens 2
seconden de toets “-“ in te drukken.

5.1.10 ES: Besparing
Duidt de percentuele besparing aan ten opzichte van dezelfde pomp bestuurd door een on/off systeem in plaats van een
inverter. De berekende waarde kan worden gereset door indrukking van de toets “-“ voor minstens 2 seconden.

5.1.11 FC: Volumemeter gepompte vloeistof

Duidt het volume aan van de vloeistof gepompt door het systeem. Elke 2 seconden verschijnt afwisselend de partiéle en
totale volumemeters van de vloeistof. Naast de meeteenheid verschijnt een “T” bij weergave van de totale meter en een
“P” bij weergave van de partiéle meter. De parti€le meter kan worden gereset door minstens 2 seconden de toets “-“ in te
drukken.

5.1.12 VE: weergave van de versie
Versie van de hardware en software waarmee het apparaat is uitgerust.
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5.1.13 FF: weergave storingen en waaarschuwingen (geschiedenis)

Chronologische weergave van de storingen die zijn opgetreden tijdens de werking van het systeem.Onder het symbool
FF verschijnen twee getallen x/y die respectievelijk de weergegeven storing (x) en het totale aantal aanwezige storingen
(y) aangeven; rechts van deze getallen staat een aanwijzing omtrent het type weergegeven storing.De toetsen “+” en “~"
verschuiven de lijst van storingen: door op de toets “-” te drukken gaat u achteruit in de geschiedenis tot aan de oudste
aan-wezige storing, door op de toets “+” te drukken gaat u vooruit in de ge-schiedenis tot aan de meest recente
storing.De storingen worden chronologisch weergegeven, vanaf de storing die het langst geleden is verschijnen (x=1) tot
de meest recente storing (x=y). Er kunnen maximaal 64 storingen worden weergegeven; nadat dit aantal bereikt is,
worden de oudste storingen overschreven.Dit menu-item geeft een lijst van storingen weer, maar maakt geen reset
mogelijk. De reset kan enkel gebeuren via het specifieke commando RF in het MENU GEVORDERDE INSTELLINGEN.
Noch een handmatige reset, noch een uitschakeling van het apparaat, noch herstel van de fabriekswaarden wist de
storingengeschiedenis; dit gebeurt alleen met de hierboven beschreven procedure.

5.2 Menu Monitor

Door vanaf het hoofdmenu gelijktijdig gedurende 2 seconden de toetsen “SET” en “-* (min) in te drukken gaat u naar het
MENU MONITOR. Door vanuit het menu op de toets MODE te drukken verschijnen achter-eenvolgens de volgende
grootheden.

5.2.1 CT: contrast van het display
Regelt het contrast van het display.

5.2.2 BK: helderheid van het display
Regelt de achterverlichting van het display op een schaal van 0 tot 100.

5.2.3 TK: inschakeltijd achterverlichting

Stelt de inschakeltijd van de achterverlichting in na de laatste druk op een toets. Toegestane waarden: van 20 sec tot 10
min of ‘altijd ingeschakeld.Wanneer de achterverlichting permanent is aangeschakeld verschijnt het opschrift “ON” op
het scherm. Wanneer de achterverlichting uit is, heeft de eerst druk op een willekeurige toets alleen tot gevolg dat de
achterverlichting opnieuw wordt ingeschakeld.

5.2.4 TE: weergave dissipatortemperatuur

5.3 Menu Setpoint

Houd vanuit het hoofdmenu de toetsen “MODE” en “SET” tegelijkertijd in-gedrukt totdat “SP” op het display verschijnt (of
gebruik het selectiemenu door op “+” of “-” te drukken). De toetsen “+” en “-” maken het respectievelijk mogelijk de druk
voor drukopbouw in de installatie te verhogen of te verlagen.Om het huidige menu af te sluiten en terug te keren naar het
hoofdmenu, druk op SET.Het regelbereik is 1-5 bar (14- 80 psi).

5.3.1 SP: instelling van de setpointdruk
Druk waarbij de installatie onder druk wordt gezet.

De herstartdruk van de pomp is behalve aan de ingestelde druk SP ook gebonden aan RP. RP drukt de
drukverlaging uit ten opzichte van “SP” , die de herstart van de pomp veroorzaakt.

B

Voorbeeld: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];
Tijdens de normale werking wordt de druk in de installatie opgebouwd met 3,0 [bar].
De herstart van de elektropomp vindt plaats wanneer de druk onder 2,7 [bar] daalt.

Instelling van een te hoge druk (SP) ten opzichte van de pomp-prestaties kan valse fouten wegens
watergebrek BL veroorzak-en; in dit geval moet de ingestelde druk worden verlaagd.

Let op: de instelling van bijzondere waarden van deze parameter in relatie tot het systeem kan bijdragen aan
gevaarlijke situaties doordat het water in de pomp hoge temperaturen bereikt (zie Waarschuwingen van
hoofdstuk 2).

>

5.4 Menu Handbediening

n de handbedieningsfunctie mag de som van de ingangsdruk en de maximaal leverbare druk niet groter zijn
dan 6 bar.

>

Houd vanuit het hoofdmenu de toetsen “SET” en “+” en “-* tegelijkertijd ingedrukt totdat op het display de pagina van het
menu Handbediening verschijnt (of gebruik het selectiemenu door op “+” of “-” te drukken).Met het menu kunnen diverse
configuratieparametersworden weerge-geven en gewijzigd: met de toets MODE kan door de menupagina’s wor-den
gescrold, met de toetsen “+” en “-” kan de waarde van de betreffende parameter respectievelijk worden verhoogd en
verlaagd. Om het huidige menu af te sluiten en terug te keren naar het hoofdmenu, druk op SET.Het openen van het
handbedieningsmenu door indrukken van de toetsen “SET” “+” “-” brengt de machine in een geforceerde STOP-conditie.
Deze functie kan worden gebruikt om stopzetting van de machine af te dwingen. In de handbedieningsmodus is het,
ongeacht de weergegeven parameter, mogelijk de volgende opdrachten uit te voeren:

164



NEDERLANDS

e Tijdelijke start van de elektropomp.

e Permanente start van de pomp.

e Wijziging van het toerental in de manuele modus.
Gelijktijdig indrukken van de toetsen MODE en “+" heeft tot gevolg dat de pomp start op de snelheid Rl en het bedrijf
duurt zolang de twee toetsen ingedrukt blijven. Wanneer de opdracht pomp AAN of pomp UIT wordt ge-geven, wordt dit
gecommuniceerd op het display.
Start van de pomp
Gelijktijdig indrukken van de toetsen “MODE” “-” “+” gedurende 2 sec veroorzaakt het starten van de pomp op de
snelheid RI. Het bedrijf duurt totdat de toets SET wordt ingedrukt. Opnieuw indrukken van SET heeft afsluiting van het
handbedieningsmenu tot gevolg.
Wanneer de opdracht pomp AAN of pomp UIT wordt gegeven, wordt dit gecommuniceerd op het display.
Bij werking in deze modaliteit voor langer dan 5’ zonder debiet zal de machine halt houden en wordt een alarm PH
gegenereerd. Nadat de fout PH verdwenen is, zal de reset uitsluitend op automatische wijze plaatsvinden. De resettijd is
15’; als de fout PH meer dan 6 maal achtereen optreedt, neemt de resettijd toe tot 1 uur. Na de reset die volgt op deze
fout, blijft de pomp in stop totdat de gebruiker hem start met de toetsen “MODE” “-" “+”.

Let op: het gebruik van deze werkingswijze kan bijdragen aan gevaarlijke situaties doordat het water in de
pomp hoge temperaturen bereikt (zie Waarschuwingen van hoofdstuk 2).

5.4.1 RI: snelheidsinstelling

Stelt de motorsnelheid in in tpm. Hiermee wordt het toerental op een voor-ingestelde waarde geforceerd.

Indien het uitgevoerde toerental verschilt van het ingestelde toerental “RI” zal afwisselend het ingestelde en uitgevoerde
toerental worden weergegeven. Bij weergave van het uitgevoerde toerental verschijnt de letter “A” naast de
meeteenheid. Bij elke indrukking van “+” of “-“, voor wijziging van het RI, zal automatisch het ingestelde toerental
verschijnen.

5.4.2 VP: weergave van de druk
Druk van de installatie gemeten in [bar] of [psi], al naargelang het gebrui-kte matenstelsel.

5.4.3 VF: weergave van de stroming
Geeft de stroming weer in de gekozen meeteenheid. De meeteenheid kan [I/min] of [gal/min] zijn, zie par. 5.5.3 - MS:
Matenstelsel.

5.4.4 PO: weergave van het opgenomen vermogen

Vermogen dat wordt opgenomen door de elektropomp in [KW].

Indien het maximaal opgenomen vermogen wordt overschreden en de vermogensbeveiliging wordt ingeschakeld, zal het
symbool van de parameter PO knipperen.

5.4.5 C1: weergave van de fasestroom

Fasestroom van de motor in [A].

Bij tijdelijke overschrijding van de maximale stroomsterkte zal het symbool C1 knipperen, wat duidt op een overbelasting
van de motor en op het feit dat indien het systeem blijft doorwerken onder deze condities de beveiliging zal worden
geactiveerd.

55 Menu instellingen

Druk in het hoofdmenu gelijktijdig op de toetsen “MODE” & “SET” & “- totdat de eerste parameter van het menu
instellingen verschijnt op het scherm.

Met het menu kunnen diverse configuratieparametersworden weergegeven en gewijzigd: met de toets MODE kan door
de menupa-gina’'s worden gescrold, met de toetsen “+” en “” kan de waarde van de betreffende parameter
respectievelijk worden verhoogd en verlaagd. Om het huidige menu af te sluiten en terug te keren naar het hoofdmenu,
druk op SET.

5.5.1 RP: instelling van de drukverlaging voor herstart

Drukt de drukverlaging ten opzichte van de SP-waarde uit die herstart van de pomp veroorzaakt.Als de setpointdruk
bijvoorbeeld 3,0 [bar] bedraagt en RP is 0,5 [bar], vindt de herstart plaats bij 2,5 [bar]. RP kan worden ingesteld van een
minimum van 0,1 tot een maximum van 1,5 [bar]. In bijzondere omstandigheden (bijvoorbeeld bij een setpoint dat lager is
dan RP zelf) kan hij automatisch worden beperkt.

Let op: de instelling van bijzondere waarden van deze parameter in relatie tot het systeem kan bijdragen aan
gevaarlijke situaties doordat het water in de pomp hoge temperaturen bereikt (zie Waarschuwingen van
hoofdstuk 2).
5.5.2 OD: type installatie
Mogelijke waarden zijn “R” en “E” , hetgeen staat voor een starre of een elast-ische installatie. Bij het verlaten van de
fabriek is de waarde “R” ingesteld, die geschikt is voor de meeste installaties. Als er sprake is van drukschommelingen
die niet gestabiliseerd kunnen worden aan de hand van de parameters Gl en GP, moet de waarde 2 worden ingesteld.
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BELANGRIJK: in de twee configuratiesveranderen ook de waarden van de regelparameters GP en GIl. Daarnaast zijn
de waarden van GP en Gl die zijn ingesteld in modus 1 ondergebracht in een ander geheugen dan de waarden van GP
en Gl die zijn ingesteld in modus 2. De waarde van GP in modus 1 wordt derhalve bij overgang naar modus 2 vervangen
door de waarde van GP in modus 2, maar wordt bewaard en kan worden teruggevonden bij terugkeer in modus 1. Een
zelfde waarde die te zien is op het display heeft een ander gewicht in de ene of de andere modus, aangezien het
controle-algoritme verschilt.

5.5.3 MS: matenstelsel
Hiermee wordt het matenstelsel van de meeteenheden ingesteld, te weten het internationale of het Britse stelsel. De
weergegeven grootheden wor-den weergegeven in Tabel 6.

OPMERKING: De stroming in Britse meeteenheden (gal/ min) wordt uitgedrukt met een conversiefactor van 1 gal = 4,0
liter, hetgeen over-eenkomt met een metrische gallon.

Weergegeven meeteenheden

. Meeteenheid Meeteenheid
Grootheid . . i
internationaal Brits
Druck bar psi
Temperatuur °C °F
Flusso Ipm gpm

Tabel 6: Matenstelsel meeteenheden
Gli acronimi Ipm e gpm indicano rispettivamente litri/min e galloni/min.
5.5.4 FY: Activering blokkering gepompt volume
Activeert de blokkering van het volume van de gepompte vloeistof FH.

5.5.5 TY: Activering blokkering pomptijd
Activeert de blokkering van de effectieve pomptijd TH.

5.5.6 TY: FH: Gepompt volume

Voor instelling van het volume gepompte vloeistof waarna het systeem stopt met werken. Indien de functie is ingesteld
(parameter FY), zie par 5.5.4, meet de inverter het volume gepompte vloeistof en bij het bereiken van de waarde FH
ingesteld door de gebruiker wordt de pomp uitgeschakeld. Het systeem blijft geblokkeerd tot aan een manuele reset.
Reset kan gebeuren vanaf alle pagina’s van het menu door gelijktijdige indrukking en daarop volgende loslating van de
toetsen “+” en “-“. De status van de teller en van de blokkering worden opgeslagen en behouden na uitschakeling en
terug aanschakeling. Bij activering van de “blokkering gepompt volume” verschijnt de bijbehorende teller op de
hoofdpagina, die vertrekkende vanaf de ingestelde waarde aftelt tot 0. Wanneer de teller de waarde nul bereikt, zal het
systeem halt houden en begint de teller te knipperen. De telling begint vanaf het ogenblik van activering van FY of vanaf
de laatste instelling van FH, of vanaf de reset van de blokkering met de toetsen “+” en “-“. De geactiveerde blokkering
wordt niet geregistreerd in de foutenwachtrij. FH kan worden ingesteld op een waarde gelegen tussen 10 liter (2,5 gal)
en 32000 liter (8000 gal).

5.5.7 TH: Pomptijd

Voor instelling van de pomptijd waarna het systeem stopt met werken. Indien de functie is ingesteld (parameter TY), zie
par 5.5.6, meet de inverter de werktijd van de pomp en bij het bereiken van de waarde TH ingesteld door de gebruiker
wordt de pomp uitgeschakeld. Het systeem blijft geblokkeerd tot aan een manuele reset. Reset kan gebeuren vanaf alle
pagina’s van het menu door gelijktijdige indrukking en daarop volgende loslating van de toetsen “+” en “-“. De status van
de teller en van de blokkering worden opgeslagen en behouden na uitschakeling en terug aanschakeling. Bij activering
van de “blokkering pomptijd” verschijnt de bijbehorende teller op de hoofdpagina, die vertrekkende vanaf de ingestelde
waarde aftelt tot 0. Wanneer de teller de waarde nul bereikt, zal het systeem halt houden en begint de teller te knipperen.
De telling begint vanaf het ogenblik van activering van TY of vanaf de laatste instelling van TH, of vanaf de reset van de
blokkering met de toetsen “+” en “-“. De geactiveerde blokkering wordt niet geregistreerd in de foutenwachtrij. TH kan
worden ingesteld op een waarde gelegen tussen 10 seconden en 9 h.

5.6 Menu Gevorderde Instellingen

Geavanceerde instellingen die alleen mogen worden verricht door gespe-cialiseerd personeel of onder direct toezicht
van het assistentienetwerk.Houd vanuit het hoofdmenu de toetsen “MODE" en “SET” en “+” tegeli-jkertijd ingedrukt totdat
“TB” op het display verschijnt (of gebruik het se-lectiemenu door op “+” of “-” te drukken). Met het menu kunnen diverse
configuratieparametersworden weergegeven en gewijzigd: met de toets MODE kan door de menupagina’s worden
gescrold, met de toetsen “+” en “-” kan de waarde van de betreffende parameter respectievelijk worden verhoogd en
verlaagd. Om het huidige menu af te sluiten en terug te keren naar het hoofdmenu, druk op SET.

5.6.1 TB: blokkeertijd wegens watergebrek

De instelling van de reactietijd van de blokkering wegens watergebrek maakt het mogelijk de tijd (in seconden) te
selecteren die het apparaat gebruikt om het watergebrek te signaleren. Verandering van deze parameter kan nuttig zijn
als er een vertraging bek-end is tussen het moment waarop de motor ingeschakeld wordt en het moment waarop de
afgifte start. Een voorbeeld hiervan is een installatie waarin de aanzuigleiding buitengewoon lang is en een klein lek
bevat. In dit geval kan het gebeuren dat de leiding in kwestie leegraakt, ook als het water niet ontbreekt, de elektropomp
enige tijd nodig heeft om zich weer te vullen, de waterstroom te leveren en druk op de installatie te veroorzaken.
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5.6.2 T2: ertraging bij uitschakeling

Stelt de vertraging in waarmee de inverter moet worden uitgeschakeld vanaf het moment waarop de omstandigheden
voor uitschakeling zijn bereikt: druk in de installatie en stroming lager dan de minimumstroming. T2 kan worden ingesteld
tussen 2 en 120 s. De fabrieksinstelling is 10 s.

Let op: de instelling van bijzondere waarden van deze parameter in relatie tot het systeem kan bijdragen aan
gevaarlijke situaties doordat het water in de pomp hoge temperaturen bereikt (zie Waarschuwingen van
hoofdstuk 2).

5.6.3 GP: proportionele versterkingscoéfficién

De proportionele waarde moet in het algemeen worden verhoogd voor systemen met elasticiteit (bijvoorbeeld met buizen
van PVC) en worden verlaagd voor starre installaties (bijvoorbeeld met ijzeren buizen).Om de druk in de installatie
constant te houden, voert de inverter een controle van het type PI uit op de gemeten drukfout. Afhankelijk van deze fout
berekent de inverter het vermogen dat aan de motor moet worden geleverd. Het gedrag van deze controle hangt af van
de parameters GP en Gl die zijn ingesteld. Om tegemoet te komen aan de diverse gedrag-swijzen van verschillende
types hydraulische installaties waarop het sys-teem kan werken, maakt de inverter het mogelijk andere parameters te
selecteren dan in de fabriek zijn ingesteld. Voor bijna alle installaties zijn de fabriekinstellingen voor de parameters GP
en Gl optimaal. Als er zich problemen voordoen in de regeling, is het mogelijk deze instellingen aan te passen.

Let op: de instelling van bijzondere waarden van deze parameter in relatie tot het systeem kan bijdragen aan
gevaarlijke situaties doordat het water in de pomp hoge temperaturen bereikt (zie Waarschuwingen van
hoofdstuk 2).
5.6.4 Gl: integrerende versterkingscoéfficién
Als er sprake is van grote drukvallen wanneer de stroming plotseling ver-hoogd wordt, of een langzame reactie van het
systeem, moet de waarde van Gl worden verhoogd. Als er zich daarentegen drukschommelingen rondom het setpoint
voordoen, moet de waarde van Gl worden verlaagd.

Let op: de instelling van bijzondere waarden van deze parameter in relatie tot het systeem kan bijdragen aan
gevaarlijke situaties doordat het water in de pomp hoge temperaturen bereikt (zie Waarschuwingen van
hoofdstuk 2).

BELANGRIJK: voor bevredigende drukregelingen moeten normaal gesproken zowel GP als Gl worden aangepast.

5.6.5 RM: maximale snelheid
Hiermee wordt een maximumgrens ingesteld voor het aantal omwentelin-gen van de pomp.

5.6.6 AY: Anti Cycling

ComeZoals beschreven in paragraaf 9 dient deze functie om veelvuldige in- en uitschakelingen te voorkomen in het
geval van lekken in de instal-latie. De functie kan op 2 verschillende manieren worden geactiveerd: nor-maal en smatrt. In
de normale modus blokkeert de elektronische besturing de motor na N identieke start/stopcycli. In de smartmodus
daarentegen werkt hij op de parameter RP om de negatieve effecten van lekken te verminderen. Als de functie wordt
ingesteld op “Gedeactiveerd”, grijpt hij niet in.

5.6.7 AE: activering blokkeringverhindering

Deze functie dient om mechanische blokkeringen te voorkomen in het geval van langdurige inactiviteit; hij werkt door de
pomp periodiek te laten draaien. Wanneer de functie geactiveerd is, voert de pomp elke 23 uur een cyclus die blokkering
voorkomt uit met een duur van 1 min.

5.6.8 AF: activering antibevriezingsfunctie
Als deze functie geactiveerd is, wordt de pomp automatisch aan het draaien gebracht wanneer de temperatuur in de
buurt van het vriespunt komt, om te voorkomen dat de pomp zelf kapot gaat.

5.7 RF: reset van storingen en waarschuwingen

Door de toets “-~” minstens 2 seconden in te drukken wordt de chronologie van storingen en waarschuwingen gewist.
Onder het sym-bool RF wordt het aantal storingen weergegeven dat aanwezig is in de geschiedenis (max. 64). De
geschiedenis kan worden bekeken vanuit het menu MONITOR op de pagina FF.

6. VEILIGHEIDSSYSTEMEN

Het apparaat is voorzien van veiligheidssystemen die erop gericht zijn de pomp, motor, voedingslijn en inverter te
beschermen. Als er één of meer beveiligingen worden geactiveerd, wordt de beveiliging met de hoogste prioriteit
onmiddellijk gesignaleerd op het display. Afhankelijk van het type fout kan de motor stoppen, maar wanneer de normale
omstandigheden zijn hersteld, kan de foutstatus onmiddellijke automatisch worden opge-heven, of na een bepaalde tijd
na een automatische terugstelling.In het geval van blokkering door watergebrek (BL), blokkering door over-stroom van
de motor (OC), blokkering door directe kortsluiting tussen de motorfasen (SC), kan worden geprobeerd de foutconditie
handmatig te verlaten door tegelijkertiid op de toetsen “+” en “-” te drukken en hen los te laten. Als de foutconditie
aanhoudt, moet de oorzaak van de storing worden opgeheven.Bij een blokkering vanwege een van de interne fouten
E18, E19, E20, E21 moet 15 minuten worden gewacht terwijl het apparaat wordt gevoed, zodat de geblokkeerde
toestand automatisch kan worden opgelost.
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Alarm in de storingengeschiedenis
Indicatie op display Beschrijving
PD Onjuiste uitschakeling
FA Problemen in het koelsysteem
Tabel 7: Alarmen
Blokkeercondities
Indicatie op display Beschrijving

PH Blokkering door te lange werking zonder debiet

BL Blokkering wegens watergebrek
BP1 Blokkering wegens leesfout op druksensor perszijde

PB Blokkering wegens voedingsspanning buiten grenzen

oT Blokkering wegens oververhitting van vermogensstadia

ocC Blokkering wegens overstroom in de motor

SC Blokkering wegens kortsluiting tussen de motorfasen
ESC Blokkering wegens kortsluiting naar aarde

HL Warme vloeistof

NC Blokkering wegens afgekoppelde motor

Ei Blokkering wegens de i-nde interne fout

M Blokkering wegens i-nde interne spanning buiten tolerantie

EY Blokkering wegens abnormale cycling die is waargenomen in het systeem

Tabel 8: Aanduiding van de blokkeringen
6.1 Beschrijving van de blokkeringen

6.1.1 “BL” Anti Dry-Run (beveiliging tegen droog lopen)

In situaties zonder water wordt de pomp automatisch gestopt na de tijd TB. Dit wordt aangegeven door de rode led
“Alarm” en het opschrift “BL” op het display.Nadat de juiste watertoevoer is hersteld, kan worden geprobeerd om de
veiligheidsblokkering handmatig op te heffen door tegelijkertijd op de toet-sen “+” en “-* te drukken en hen vervolgens los
te laten.Als de alarmstatus aanhoudt, d.w.z. de gebruiker grijpt niet in om de wa-tertoevoer te herstellen en de pomp te
resetten, probeert de automatische herstart de pomp weer te starten.

Als de parameter SP niet goed is ingesteld, kan de beveiliging wegens watergebrek wellicht niet goed
functioneren.

6.1.2 Anticycling (beveiliging tegen continu in- en uitschakelen zonder vraag van de gebruikspunten)

Als er lekken zijn in het persgedeelte van de installatie start en stopt het systeem ook veelvuldig als er niet bewust water
wordt afgetapt: zelfs een klein lek (enkele ml) veroorzaakt een drukdaling die op zijn beurt het start-en van de
elektropomp teweegbrengt.De elektronische besturing van het systeem is in staat de aanwezigheid van het lek te
detecteren op basis van de regelmaat. De anticycling-functie kan uitgesloten of geactiveerd worden in de modus Basic of
Smart (par. 5.6.6). De modus Basic voorziet dat wanneer de con-ditie van veelvuldig starten en stoppen wordt
gedetecteerd, de pomp stopt en in afwachting blijft van een handbediende reset. Deze conditie wordt meegedeeld aan
de gebruiker doordat de rode led “Alarm” gaat branden en de tekst “ANTICYCLING” op het display verschijnt. Nadat het
lek ver-holpen is, kan de herstart met de hand worden geforceerd door de toetsen “+” en “-* tegelijkertijd in te drukken en
los te laten. De modus Smart werkt zodanig dat als er een situatie met lek wordt geconstateerd, de parameter RP wordt
verhoogd om het aantal inschakelingen in de tijd te verlagen.

6.1.3 Anti-Freeze (beveiliging tegen bevriezing van het water in het systeem)

Als water van vloeistof overgaat in vaste toestand, neemt het toe in vol-ume. Daarom moet worden vermeden dat het
systeem vol water blijft bij temperaturen rond het vriespunt, om breuk van het systeem te voorkomen. Om deze reden
wordt geadviseerd elke elektropomp te legen wanneer hij niet gebruikt wordt tijdens de winter. Dit systeem is echter
beveiligd te-gen ijsvorming in het systeem doordat de elektropomp wordt aangedreven in het geval dat de temperatuur
onder waarden vlak boven het vriespunt daalt. Op deze manier wordt het water in het systeem verwarmd en bev-riezing
voorkomen.

De Anti-Freeze-beveiliging functioneert alleen als het systeem normaal wordt gevoed: als de stekker uit het
stopcontact is ge-haald of als er geen stroom is, kan de beveiliging niet werken. Het is echter raadzaam het
systeem niet gevuld te laten tijdens lange periodes van inactiviteit: tap het systeem zorgvuldig af via de afvo-
erdop (afb 1 - Vlak E) en berg het op een beschermde plek op.
6.1.4 “BP1” Blokkering wegens defect in de druksensor op de perszijde (drukopbouw installatie)
Als het apparaat een afwijking vaststelt op de druksensor aan de perszijde blijft de pomp geblokkeerd en wordt de fout
“BP1" gesignaleerd. Deze toestand begint zodra het probleem wordt vastgesteld en eindigt automa-tisch wanneer de
juiste omstandigheden terugkeren.

6.1.5 “PB” Blokkering wegens voedingsspanning buiten grenzen

Deze treedt in werking wanneer de lijnspanning op de voedingsklem een waarde krijgt die buiten de toegestane grenzen
ligt. Het herstel vindt alleen automatisch plaats wanneer de spanning op de klem terugkeert binnen de toegestane
waardeni.
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6.1.6 “SC” Blokkering wegens kortsluiting tussen de motorfasen

Het apparaat is voorzien van een beveiliging tegen directe kortsluiting die kan optreden tussen de fasen van de motor.
Wanneer deze blokkering-stoestand wordt gesignaleerd, kan men proberen de werking te herstellen door tegelijkertijd de
toetsen “+” en “~" in te drukken; dit heeft echter pas effect nadat er 10 seconden zijn verstreken na het moment dat de
kortsluit-ing is opgetreden.

6.2 Handmatige reset van foutcondities
Bij een fouttoestand kan de gebruiker de fout annuleren door een nieuwe poging te forceren door de toetsen “+” en “-”
tegelijkertijd in te drukken.

6.3 Automatisch herstel van foutcondities

Voor sommige storingen en blokkeringen voert het systeem pogingen uit tot automatisch herstel. Het automatische
herstel betreft in het bijzonder:

“BL” Blokkering wegens watergebrek

“PB” Blokkering wegens voedingsspanning buiten grenzen
“‘oT” Blokkering wegens oververhitting van vermogensstadia
“‘ocC” Blokkering wegens overstroom in de motor

“BP” Blokkering wegens een storing op de druksensor

Als het systeem bijvoorbeeld geblokkeerd raakt door watertekort, begint het apparaat automatisch een testprocedure om
na te gaan of de machine ook werkelijk definitiefen permanent drooggelopen is. Als tijdens deze reeks handelingen een
herstelpoging succes heeft (bijvoorbeeld als het water is teruggekeerd), wordt de procedure gestopt en keert de normale
werking terug.Tabel 9 toont de reeksen handelingen die door het apparaat worden uitge-voerd voor de diverse types
blokkeringen.

Automatisch herstel van foutcondities

Indicatie op display Beschrijving Handelingen voor automatisch

herstel

BL Blokkering wegens watergebrek - Een poging om de 10 minuten,
in totaal 6 pogingen.
- Een poging per uur, in totaal 24
pogingen.
- Een poging per 24 uur, in totaal
30 pogingen.
PB B|0kkering wegens Voedingsspanning Wordt hersteld wanneer de spanning

buiten grenzen

weer binnen de toegestane grenzen
ligt.

oT Blokkering wegens oververhitting van | Wordt hersteld wanneer de temperat-
vermogensstadia uur van de voedingsklemmen terug-

keert binnen de toegestane grenzen.

ocC Blokkering wegens overstroom in de - Een poging om de 10 minuten,

in totaal 6 pogingen.

motor . .
- Een poging per uur, in totaal 24
pogingen.
- Een poging per 24 uur, in totaal
30 pogingen.

Tabel 9: Automatisch herstel van de blokkeringen

7. RESET EN FABRIEKSINSTELLINGEN
7.1  Algemene reset van het systeem

Voor een reset van het systeem moeten de 4 toetsen tegelijkertijd 2 sec worden ingedrukt. Dit staat gelijk aan het
afkoppelen van de voeding, wachten tot het systeem helemaal uitgeschakeld is en de voeding opnieuw inschakelen. De
reset wist niet de door de gebruiker opgeslagen instel-lingen.

7.2 Fabrieksinstellingen

7.2 - FabrieksinstellingenBij het verlaten van de fabriek is op het apparaat een serie parameters vooringesteld die de
gebruiker naar behoefte kan veranderen. Elke veran-dering van de instellingen wordt automatisch in het geheugen
opgeslagen en desgewenst is het altijd mogelijk de fabrieksinstellingen terug te halen (zie par. 7.3 - Herstel van de
fabrieksinstellingen).

7.3  Herstel van de fabrieksinstellingen

Om de fabriekswaarden te herstellen moet het apparaat worden uitge-schakeld, moet worden gewacht tot het display
eventueel helemaal uitge-schakeld is, moeten de toetsen “SET” en “+” ingedrukt gehouden worden en de voeding
worden ingeschakeld; laat de twee toetsen pas los wanneer “EE” wordt weergegeven. In dit geval worden de
fabrieksinstellingen her-steld (schrijven en opnieuw lezen op EEPROM van de fabrieksinstellingen die permanent zijn
opgeslagen in het FLASH-geheugen).Nadat alle parameters zijn ingesteld, keert het apparaat terug naar de nor-male
werking.
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opnieuw worden ingesteld (versterkingen, setpointdruk enz.) zoals bij de eerst installatie.

Fabrieksinstellingen

Identificator Beschrijving Waarde Geheugensteun
installatie
CT Contrast 15
BK Achterverlichting 85
TK T. aanschakeling achterverlichting 2 min
SP Setpointdruk [bar] 3,0
RI Toeren per minuut in hand-bediening [tpm] 4000
oD Type installatie R (Star)
RP Drukverlaging voor herstart [bar] 0,5
MS Matenstelsel | (Internationaal)
FY Aanschakeling limiet FH OFF
TY Aanschakeling limiet TH OFF

FH 100 [l
Limiet door gepompt volume [

25 [gal]
TH Limiet door pomptijd 10 min
B Vertraging lage druk [s] 10
T2 Proportionele versterkingscoéfficién 10
GP Integrerende versterkingscoéfficién 0,5
Gl Integrerende versterkingscoéfficiént 1,2
RM Maximale snelheid [rpm] 7000
AY Anticyclingfunctie AY SMART
AE Functie blokkeringverhin-dering ON(Geactiveerd)
AF Antibevriezing ON(Geactiveerd)

Tabel 10: Fabrieksinstellingen
8. BIJZONDERE INSTALLATIES

8.1-¢e18
Het product wordt gebouwd en geleverd met de mogelijkheid tot zelfaan-zuiging. Onder verwijzing naar par. 4, is het
systeem in staat voor aan te zuigen en dus te functioneren in elke gekozen installatieconfiguratie:onder waterniveau of
boven waterniveau. Er bestaan echter gevallen waarin de zelfaanzuigingsmogelijkheid niet noodzakelijk is of er bestaan
gebieden waar het verboden is zelfaanzuigende pompen te gebruiken. Tijdens het vooraanzuigen dwingt de pomp een
deel van het water waar al druk op staat terug te keren naar het aanzuiggedeelte, totdat er een drukwaarde op het
persgedeelte wordt bereikt waardoor het systeem gevuld geacht wordt. Op dit punt gaat het recirculatiekanaal
automatisch dicht. Deze fase wordt bij elke inschakeling herhaald, ook als de pomp al vooraangezo-gen is, totdat de
drukwaarde voor sluiting van het recirculatiekanaal wordt bereikt (ongeveer 1 bar).Waar het water arriveert bij de
aanzuiging van het systeem die al onder druk staat of als de installatie altijd hoe dan ook onder waterniveau is, is het
mogelijk (verplicht indien voorgeschreven door lokale verordeningen) de sluiting van de recirculatieleiding te forceren
waardoor de zelfaanzuigingsmogelijkheid verloren gaat. Zodoende heeft men het voordeel dat er geen klikgeluid van de
sluiter van de leiding te horen is bij elke inschakeling van het systeem.Volg onderstaande stappen om de sluiting van de
zelfaanzuigende leiding te forceren:

1. koppel de elektrische voeding af;

2. maak het systeem leeg;

3. verwijder hoe dan ook de afvoerdop, maar let op dat de O-Ring niet valt (Afb.5);

4. haal de sluiter van zijn plaats met behulp van een tang. De sluiter wordt weggehaald samen met de O-ring en
de metalen veer waar-mee hij is geassembleerd;
verwijder de veer van de sluiter; breng de sluiter weer op zijn plaats aan met de bijbehorende O-ring (zijde met
de afdichting naar de bin-nenkant van de pomp, steel met kruislingse vleugels naar buiten);

6. schroef de dop vast na de metalen veer erin te hebben geplaatst, zodat hij vastzit tussen de dop en de
kruislingse vleugels van de slui-tersteel. Zorg er bij het terugplaatsen van de dop voor dat de bijbe-horende O-
ring altijd goed op zijn plaats zit;

7. ul de pomp, sluit de elektrische voeding aan en start het systeem.

j Indien het systeem wordt gemonteerd op een installatie raden wij aan de afsluiting van de zelfaanzuigende

o

leiding op te leggen bij het eerste gebruik, of hoe dan ook voordat het systeem op de installatie wordt
aangesloten. Volg de hoger vermelde puntjes van 3 tot 7 met een losgekoppelde elektrische voeding (par
8.1).
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Afb. 5
9. ONDERHOUD

Alvorens welke ingreep dan ook te beginnen op het systeem moet de elektrische voeding worden
uitgeschakeld.

De enige voorziene gewone onderhoudsinterventie is de schoonmaak van de geintegreerde filter (8 9.2).
Bovendien worden de instructies vermeld voor de buitengewone onderhoudsinterventies vereist in bijzondere
omstandigheden (bv. Ledigen van het systeem voor opberging tijdens rustperiode).

9.1 Meegeleverd gereedschap
Samen met het product levert DAB u een specifiek accessoire voor demontage van de vul- en ontluchtingsdoppen.

Afb. 6
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9.2 Schoonmaak van de geintegreerde filter

Voor de correcte werking van het systeem en om de vermelde prestaties te garanderen moet u de verstopping van de
filter vermijden. Controleer regelmatig visueel de staat van het filterpatroon op het doorschijnende deksel en maak dit als
volgt schoon indien nodig:

1. Koppel de elektrische voeding los en wacht 10 minuten.
Sluit bij installatie van het systeem onder het waterniveau het afsluitventiel op de aanzuigzijde.
Draai de vuldop handmatig of met behulp van het bijgeleverde gereedschap los.
Verwijder het patroon zonder het te draaien: op deze wijze komt ook de opvangbeker vrij.
Ledig de beker en was het patroon onder stromend water.
Plaats het patroon terug in de zitting: let op dat de beker correct bevestigd zit met de bajonetaansluiting.
Draai de vuldop volledig vast tot aan de aanslag.
Indlen het systeem terug wordt gebruikt - en niet wordt opgeborgen - moet de correcte aanzuiging van de pomp worden
gegarandeerd en de vulfase (par.2.2) en aanzuigfase (par.3.3) worden herhaald, best alvorens puntje 7 uit te voeren,
indien het systeem werd geinstalleerd boven het waterniveau.

NouhA®ON

Afb. 7

9.2 Legen van het systeem

Als men het water dat in het systeem aanwezig is wil aftappen, moet als volgt worden gewerkt:

Koppel de elektrische voeding los en wacht 10 minuten.

Indien het systeem is gemonteerd op een installatie: onderbreek de aanzuigleiding zo dicht mogelijk bij het
systeem (wij raden aan steeds een afsluitventiel te monteren onmiddellijk voor het systeem) zodat niet ook de
volledige aanzuiginstallatie wordt geledigd.

Indien het systeem is gemonteerd op een installatie: open de dichtsthijgelegen perskraan zodat de druk van de
installatie wordt afgelaten en ledig de installatie zoveel mogelijk.

Indien het systeem is gemonteerd op een installatie: indien een afsluitventiel werd voorzien achter de installatie
(wat steeds wordt aanbevolen) moet deze worden gesloten zodat het water aanwezig tussen het pompsysteem
en de eerste kraan niet kan afvloeien.

Koppel de pomp los van de installatie.

Verwijder de afvoerdop (4-Afb.1) en laat het aanwezige water afvioeien.

Draai de afvoerdop terug vast en zorg ervoor dat de O-Ring correct in de zitting zit.

Het water dat vast zit tussen de persinstallatie achter de antihevelklep geintegreerd in het systeem kan enkel
afvloeien op het ogenblik dat het systeem zelf wordt losgekoppeld.

Pur Hoewel het systeem in feite leeg blijft, kan het niet al het water dat het bevat naar buiten drijven. Tijdens
de manipulatie van het systeem na het legen, is het waarschijnlijk dat er kleine hoeveelheden naar buiten
kunnen komen uit het systeem zelf.

Wij bevelen steeds het gebruik aan van een driedelige koppeling, zowel op de aanzuigzijde als perszijde, om
het puntje 5 te vereenvoudigen.

9@ ® N > o N

9.3 Terugslagklep

Het systeem heeft een geintegreerde terugslagklep die noodzakelijk is voor de juiste werking. De aanwezigheid van
vaste voorwerpen of zand in het water kan slechte werking van de klep en daardoor van het systeem tot gevolg hebben.
Ondanks onze aanbeveling om enkel schoon water te pompen en de aanwezigheid van een filter aan de ingang, kan bij
een abnormale werking van de antihevelklep deze als volgt worden verwijderd en schoongemaakt en/of vervangen:
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Ledig het systeem door de puntjes van 1 tot 6 uit paragraaf 9.3 te volgen;

Draai de ontluchtingsdop volledig vast: indien het patroon nog niet volledig in de zitting zat, zal hij tijdens het
vastdraaien correct worden gepositioneerd (Afb.8);

haal met behulp van een tang de patroon van de terugslagklep, zonder hem te draaien, door hem vast te pakken
aan de speciaal hiervoor aangebrachte brug (Afb. 8): hiervoor kan een zekere kracht nodig zijn;

maak de klep schoon onder stromend water, ga na of hij niet besch-adigd is en vervang hem eventueel,

plaats de complete patroon vervolgens opnieuw in zijn zitting: dit ver-eist de kracht die nodig is om de 2 O-ringen
(Afb. 8);

Draai de ontluchtingsdop volledig vast: indien het patroon nog niet volledig in de zitting zat, zal hij tijdens het
vastdraaien correct worden gepositioneerd (Afb.8).

A Indien de antihevelklep wordt verwijderd, wordt de persleiding geledigd.

VAN

Afb. 8

Als bij het onderhoud op de terugslagklep een of meer O-ringen kwijtraken of beschadigd worden, moeten ze
worden vervangen. Gebeurt dit niet, dan kan het systeem niet correct functioneren.

9.4 Motoras

De elektronische besturing van het systeem verzekert soepele starts, om te sterke belastingen op de mechanische
organen te voorkomen en de lev-ensduur van het product te verlengen. Dit kenmerk kan in buitengewone gevallen een
probleem veroorzaken bij het starten van de elektropomp: na een periode van inactiviteit, eventueel met lediging van het
systeem, kun-nen de opgeloste zouten in het water neergeslagen zijn en kalkaanslag vormen tussen het draaiende
onderdeel (motoras) en het vaste deel van de elektropomp, waardoor de weerstand bij het starten stijgt. In dit geval kan
het voldoende zijn om de motoras met de hand te helpen om los te komen van de kalkaanslag. Deze handeling is in dit
systeem mogelijk doordat toegang van buitenaf tot de motoras mogelijk is, en er een sleepo-pening is aangebracht in het
uiteinde van de as zelf. Ga als volgt te werk:

1.
2.
3.

4.

verwijder de toegangsdop tot de motoras met behulp van een zeskant-sleutel van 10 mm (afb. 9);

steek een platte schroevendraaier in de opening in de motoras en manoeuvreer in beide draairichtingen (afb. 9);
als vrij draaien mogelijk is, kan het systeem in beweging worden gesteld nadat de verwijderde dop en afdekking
opnieuw zijn gemon-teerd,;

als de blokkering van het draaien niet met de hand kan worden opge-heven, moet het assistentiecentrum
worden gebeld.
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Afb. 9

Alvorens te beginnen met het opsporen van storingen moet de elektrische verbinding van de elektropomp
worden losgemaakt (stekker uit het stopcontact halen).

Storing LED Waarschijnlijke oorzaken Oplossingen

De pomp start niet. Rood: uit Geen elektrische voeding. Controleren of er spanning op
Wit: uit het stopcontact staat en de
Blauw: uit stekker er opnieuw in steken.

De pomp start niet. Rood: brandt As geblokkeerd. Zie paragraaf 9.4 (onderhoud
Wit: brandt motoras).
Blauw: uit

De pomp start niet. Rood: uit Gebruikspunt op een hoger niveau dan | Verhoog de waarde van de
Wit: brandt het niveau dat gelijk is aan de | herstart-druk van het systeem
Blauw: uit herstartdruk van het systeem, (par. 3.2). | door SP te verhogen of RP te

verlagen.

De pomp stopt niet. RQOd: uit 1. Lek in de instal-latie. 1. Controleer de installatie, zoek
Wit: brandt 2. Rotor of hydrau-lisch onderdeel het lek en hef het op.
Blauw: uit verstopt. 2. Demonteer het systeem en

3. Intrede van lucht in de hef de verstoppingen op

aanzuigleiding. (assistentiedi-enst).

4. Stromingssensor defect. 3. Controleer de
aanzuigleiding, spoor de
oorzaak van de luchtintrede
op en hef deze op.

4. Contacteer het
assistentiecentrum.
Persing onvoldoende. Rqod: uit 1. Te hoge aanzuig-diepte. 1. Naa_rmate de aanzuigdiepte
Wit: brandt o hoger is, nemen de
Blauw: uit 2. Aanzuigleiding verstopt of met te | hyqraulische prestaties van
kleine diameter. het product af. Controleer of

3. Rotor of hydrau-lisch onderdeel de aanzuigdiepte kan worden

verstopt. gereduceerd. Gebruik een
aanzuigleiding met grotere
diameter (nooit kleiner dan
17).

2. Controleer de
aanzuigleiding, spoor de
oorzaak van de gerin-gere

174




NEDERLANDS

stroming op (verstopping,
scherpe bocht, stijgend
gedeelte ...) en hef hem op.
3. Demonteer het systeem
en hef de verstoppingen op
(assisten-tiedienst).

De pomp start zonder | Rood: uit 1. Lek in de instal-latie. 1. Controleer de installatie,
vraag door een. Wit: brandt 2. Terugslagklep defect. zoek het lek en hef het op.
Blauw: uit 2. Pleeg onderhoud op de
terug-slagklep zoals
beschreven in paragraaf 9.3.
Er is niet onmid-dellijk | Rood: uit Expansievat leeg (on-voldoende Controleer de luchtdruk in het

waterdruk bij opening vq Wit: brandt
het gebrui-kspunt (*). Blauw: uit

luchtdruk), of membraan stuk.

expansievat. Indien er tijdens
de controle water uitloopt, is
het vat stuk.

Zoniet de luchtdruk herstellen
volgens de vergelijking P=
SetPoint-1bar.

Bij opening van het | Rood: uit
ge-bruikspunt  wordt | Wit: brandt
de stroom nul voordat | Blauw: uit
de pomp start (*).

Luchtdruk in het expansievat hoger dan
de startdruk van het systeem.

lik de drukin het expansievat of
configureer de parameters SP
en/of RP volgens de

vergelijking P= SetPoint-1bar.

Rood: brandt
Wit: brandt
Blauw: uit

Het display toont BL.

1. Geen water.

2. Pomp niet vooraangezogen.
3. Setpoint niet bereikbaar met
ingestelde RM-waarde.

1-2. Zuig de pomp voor aan
en con-troleer of er geen lucht
in de leiding zit. Controleer of
de aanzuiging of eventuele
filters niet verstopt zitte.

3. Stel een RM-waarde in

die het mogelijk maakt het
setpoint te.

Het display toont Rood: brandt

1. Druksensor defect.

1. Contacteer het
assistentiecen-trum.

BP1. Wit: brandt
Blauw: uit

Het display toont Rood: brandt

OcC. Wit: brandt
Blauw: uit

1. Te hoge stroomop-name.
2. Pomp geblok-keerd.

1. Vloeistof te dicht. Gebruik
de pomp niet voor andere
vloeistof-fen dan water.

2. Contacteer het
assistentiecen-trum.

Het display toont Rood: brandt
PB. Wit: brandt
Blauw: uit

1. Lage voedingss-panning.
2. Te grote span-ningsdaling op de lijn.

1. Controleer of de juiste
lijnspan-ning aanwezig is.

2. Controleer de doorsnede
van de voedingskabels.

(*) Bij installatie van een expansievat.

11. AFVOER ALS AFVAL

Dit product of de delen ervan moeten worden afgevoerd als afval met re-spect voor het milieu en overeenkomstig de
plaatselijke milieuvoorschrift-en; gebruik de plaatselijke, openbare of particuliere, systemen voor afval-verzameling.

12. GARANTIE

Elke wijziging waarvoor geen voorafgaande toestemming verkregen is, ontheft de fabrikant van iedere

verantwoor-delijkheid. Alle vervangingsonderdelen die worden gebru-ikt bij reparaties moeten originele

onderdelen zijn, en alle accessoires moeten geautoriseerd zijn door de fabrikant, zodanig dat de maximale

veiligheid van de machines en van de installaties waarop zij gemonteerd kunnen wor-den, wordt gewaarborgd.

Dit product wordt gedekt door een wettelijk voorziene garantie (in de Europese Gemeenschap gedurende 24 maanden,

met ingang op de aankoopdatum) voor alle storingen te wijten aan fabricagefouten of gebruikt materiaal. Het product

kan gratis worden vervangen door een perfect werkend product of gratis worden hersteld wanneer de volgende condities

zich voordoen:

e het product correct werd gebruikt, conform de instructies en er geen poging werd ondernomen voor herstelling door
de koper zelf of derden.

e het product werd overhandigd aan het verkooppunt, samen met het aankoopbewijs (factuur of kassabon) en een
korte beschrijving van het opgetreden probleem.

Het vliegwiel en de onderdelen onderhevig aan slitage worden niet gedekt door de garantie. De uitvoering van

interventies tijdens de garantieperiode resulteert nooit in de verlening van deze periode.
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YCNOBHbIE OBO3HAYEHUA

B onucaHum 6binv ncnonb3oBaHbl crnegywuine CMMBOIbI:

O6was onacHocTb. HeBbinonHeHne npegnucaHnin, Kotopble MpuBeOEeHbl MOCne CUMBOSA, MPUBOAUT K
PUCKY noBpexXxaeHna npeameToB 1 Npu4YnHeHna paHeHVIVI ogam.

OnacHocTb ANEeKTpU4ecKoro paspsga. HeBbinonHeHne I'Ipe,D,I'II/ICGHMIZ, KOTOpble npuBeaeHbl nocne
cMmMmBOna, NpBOAUT K CEPbe3HOMY PUCKY NMPUHNHEHUA paHeHVIVI ogam.

MpumevaHus

>t

NPEOYNPEXAOEHUA

MNepen MoHTaXxoM yCTpOVICTBa BHMMATENbHO NpoyYnTanTe OaHHYKO JOKYMEHTaLNH0.

Mepepn nobown onepaumen otknounTe BUnky. Kateropuyeckun nsberamte pabotbl Hacoca 6e3 Boabl.

[NpenoxpaHnTb HAcOC OT BAUSAHUS NOrOLHbIX YCIOBUIA.

MepekaunBaemble XMOKOCTH

O06opynoBaHMe CNpOEKTUPOBAHO W  W3rOTOBMEHO AN MNepekavvMBaHus BOAbl, He copepkallen
B3PbIBOOMACHbLIX BELLECTB, TBEPAbIX 4acTUL, WM BOJIOKOH, C MIOTHOCTbt, paBHo 1000 kr/m3 wn
KMHEMaTUYECKOM BA3SKOCTbIO, paBHOM 1 MM2/C, a TakKe XUMUYECKMN HEarpeCcCuBHbIX XUOKOCTEN.
HecobnofgeHve npenynpexneHuin MOXeT co3faTb OnacHble CUTyauuu Ans nogen unv npeaMeToB, U NpUBECTU K
rnotepe rapaHTuM Ha usgenve.

>

1. OBLUAA NH®OPMALIUA

lNpumeHeHue

[ns HenoABWXHOW WM MEPEHOCHOW BOAOMPOBOAHON YCTAHOBKM ANsi  MNOAaYM BOAbl M HarHeTaHWs OaBrieHust. .
MopoxoanT Ans GbITOBOrO NPUMEHEHWsi, HeOOoNbLION depMbl UMM CaJOBOACTBA, ObITOBLIX aBapWHbBIX CUTyauUWn U
ObITOBOrO NPUMEHEHNSI B LIETOM.
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Wspgenvne npeactaBnseTr cobOM  MHTErpyMpoOBaHHYH) CUCTEMY, COCTOSALLYID W3  LIeHTPOOEXHOro anekTpoHacoca
CaMOBCacCbIBalOLLEro MHOrocTaAnnHOIO TNa, ANEKTPOHHOTO KOHTYpa ynpasneHns (MHeepTep) 1 punbTpa Ana yaaneHuns
NOCTYNaLLMX 3arpsA3HEHNI:
1. BcacbiBatowumii natpybok (Bxon).
2. Matpybok nogauu (BbIXoAa).
3. [Bepb Ans 3arpys3ku nm TexobecnyxvBaHuA
dunbTpa.

4. [Bepb Ansa pasrpy3ku.

5. [Bepb [ANg BbiMycka W BHENNAHOBOIO
TexobcnyxMBaHus HEeBO3BpaTHOrO
knanaHa.

6. [MaHenb yrnpasneHus " aucnnen
BM3yanu3saLum COCTOSIHUS.

7. Pydka ons nogbema v TpaHCNopTUPOBKM.
8. [Bepb ons BHennaHoBOro
TexobcnyxXvBaHus Bana ABuraTtensi.
PucyHok 1

1.1 BcTpoeHHbIV MHBepTep

WHTerpmpoBaHHOe 3MeKTPOHHOE ynpaBrieHWe CUCTEMbI - TUNa MHBEPTOpPA, UC-NOMNb3yeT AaT4YMKM pacxoda, AaBMEeHUs U
TemnepaTtypbl, BCTPOEHHble B cucteMy. C MOMOLUbI 3TUX [aT4YMKOB, CUCTEMA BKMHOYAETCH W BbIKNOYaeTCs aB-
TOMaTU4eckn, B 3aBUCUMOCTU OT MOTpebHOCTEl Mofb3oBaTens, a Takke CrnocobHa CamoCTOSTENbHO OBHapyXMBaTb
HanMune HeucnpaBHOCTW, MpeAoTBpallaTe U cooblate O Hel.YnpaBneHne npv NomoLlym MHBepTopa obecneyvBaeT
HECKOMbKO (PyHKUMIA, Haubonee BaxHble W3 KOTOPbIX, AMNS HACOCHBIX CUCTEM, - 3TO NOAAEepXa-HWe MOCTOSIHHOTO
[aBneHns Ha nogade 1 aHeprocbepexeHve.

e VHBepTOp crnocobeH noaaepXuBaTb MOCTOSIHHOE AaBMEHWe TMAPaB-NIMYECKOro KOHTYpa, U3MEHSI CKOPOCTb
BpalleHns anekTpuyeckoro Hacoca. [lpu pabote 6e3 uHBepTOpa 3NEKTPUYECKUA HAcoc He crno-cobeH
mMogynupoBaTte paboTy, M npu yBenuMueHuuM Tpebyemoro pac-xofja CKOpOCTUM 06si3aTerlbHO CHWKaeTcsl
aasneHvne, nnn HaO60p0T; TeéM CaMblM, Mbl NMofiyd4aemM CrnuLLIKOM BbICOKOE AaBJieHue npu HM3KOM pacxoae unu
CJIMLLKOM HWU3KOoe OaBlieHne npu NOBbILLEHHON I'IOTpe6-HOCTVI Ha nogave.

e VI3MeHsiIs CKOpOCTb BpalleHusi, B 3aBUMCMMOCTM OT MrHOBEHHOW MO-TPEGHOCTU Momnb3oBaTens, MHBEPTOP
orpaHM4MBaeT MOLLHOCTb, NPe-AOCTaBIIEHHYI 3MEKTPUYECKOMY Hacocy A0 HeoBXOAUMOro MUHMMY-Ma, Ans
TOro, 4tobbl 0BecneunTb yooBNeTBOpeHne 3anpoca. Pabota 6e3 nHBepTopa nNpeaycMaTpuBaeT HemnpepbIiBHYHO
paboTy aneKkTpuye-cKkoro Hacoca 1 BCeraa TofbKo Ha MakCUMarnbHON MOLLHOCTH.

[ns KoHurypauum napameTpos cMOTpuUTe pasgens 4-5.

1.2 BcTpoeHHbIN 3neKTpoHacoc

Cnctema [OMONHSIET LEHTPOOEXHbIA  3MEeKTPOHAcoC MHOFOCTYMeHYaToro Tuma, YnpaBnsembli  TpexdasHbiM
3NEeKTPUYECKUM ABUraTeneM c BoAs-HblM oxnaxaeHneM. OxnaxaeHue aBuratens BoAoW, a He BO34YyXOM, ra-paHTupyeT
MEHbLUUA LIYM CUCTEMbI M BO3MOXHOCTb MOMECTUTL €ro Tak-Xe B HEe BEHTUNUPYeMOM mMomeleHun. [paduk,
npuBegeHHbln Ha Cx. 2 MokasblBaeT KPUBYH TMAPABMMYECKUX SKMIyaTaUMOHHBIX XapakTepucTuk. MHBepTop,
aBTOMaTU4YECKU MOLYNMPYS CKOPOCTb BpaLLeHUsi 3NEKTPOHa-coca, No3BONAET eMy nepemellaTtb ero paboyyo TOUKY B
3aBMCUMOCTU OT HyXA B NHOOYHO YacTb 30HbI, HAaXOAsLWYCA No4 cobCTBEHHOW KPpUBOM, ANsi nogAepXaHus 3agaHHOro
3Ha4yeHUs NOCTOosAAHHOrO AaBneHus (SP). Mpadmk KpacHOro LBeTa NokasbiBaeT PYHKLUMOHMPOBAHNE CUCTEMBI C 3adaHHOMN
yctaBkou 3.0 6ap.

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95
Q(It/1)
PucyHok 2
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Cnepyert, uto npu SP = 3.0 6ap cuctema moxeT obecrneunTb MOCTOSAHHOE OaBfeHue Mnonb3oBaTensaMm, Tpedyrowmm
pacxof cooTBeTCTBeHHO oT 0 Ao 55 nutpoe/mMuHyTy. [nsi Gornee BbLICOKOTrO pacxoga cuctema paboTaeT B CO-
OTBETCTBUM C XapaKTEPUCTUYECKOW KPUBOW 3MIEKTPOHAcOca Npu MakCMMarlb-HOW CKOPOCTU BpalleHus. [ns pacxonoB
HW>Ke BbllLeyKasaHHbIX Npe-4ernos, NOMUMO 06ecneyeHrsi MOCTOSIHHOTO AaBfeHUsl, cMcTemMa cokpallaeT noTpebnsiemyto
MOLLHOCTb U, crefoBaTenbHO, d3HepronoTpebneHme.

° MpuBeaeHHble BhILLE 3KCMyaTaUMOHHbIE XapaKTEPUCTUKN LOSMKHbI NOApa3yMeBaThCsl, Kak U3MepEeHHbIe
1 npu Temnepartype okpyxatllen cpegbl okono 20°C B TeveHune nepebix 10 MUHYT paboTbl ABuraTens, ¢
YPOBHEM BOAbI Ha BCacbiBaHWM ¢ rnybuHon He 6onee 1 meTpa.

L4 I'Ip|/| yBenun4eHnmn FJ'Iy6I/1HbI BCacCblBaHMA yMeHbLIalOTCA ruapaB-rnindeckme  aKkcnlyaTauMoHHbIe
1 XapakTepuUCTuUKn anekTpoHacoca.

1.3 BcTpoeHHbIN hunbTp

B cuctemy BCTpoeH chunbTpoBanbHbIN KapTpuOXK Ha BXOAEe B HAcOC, ANs 3adepXaHus BO3MOXHbIX 3arps3HeHWin BO
B3BECMW, Haxodswmxca B Bode. PunbTpoBasnbHbIN KapTPUAK ceTyaToro tuna c pasmepom sdveek 0,5 mm, motowmics.
[Bepb 3arpysku (3-puc.1) gaet goctyn K mMnbTpoBaribHOMY KapTpUaXKy Ans BbINOMIHEHWS NNIaHOBOrO TeXobCnyXmBaHust
(nap.9.2). NpospayHasa YacTb ABepun 3arpy3knm No3BoOMseT NPOBEPATh, HY>KAAETCHA N KapTpuax B MOVKe.

1.4 TexHU4YecKkne xapakTepucTukm

Tema MapameTp 3HayeHue 1000
HanpspkeHne 1 ~220-240
B nepem.T.

YacTtoTa 50/60 Ny,
QJIEKTPUYECKOETMNTAHUE MakcrmarbHast MOLHOCTb 1000 BT

MakcnmanbHbIN TOK 4.8 [cpenHekBaapaTuieckoe

3HaYeHue Toka]

ToK paccevBaHnsa Mo HanpaBneHuto K 3emne | <3 [mArms]

abaputHble pa3mepsbl 483 x 236 x Bbic.322 mm
XAPAKTEPUCTWKA MopoxHui Bec (6e3 ynakoBkw) 12,3 kr
KOHCTPYKUNA Knacc anektpobesonacHocTu IP X4

Knacc nsonsaummasuratens F

MakcumanbHbIn Hanop 60 cm
TMAPABIIHECKVE MakcumarnbHbIi pacxof, 85 n/muH
OKCMNYATALNOHHbIE 3 <5 8
XAPAKTEPUCTUKM anve MR Npr S W

MakcumaneHoe paboyeenaBneHme 6 6ap

MakcumarbHas TemnepaTypaxnakocTu 40°C

Makc. TeMnepaTtypaokpyxatoLLein cpeapi 50 °C
YCNOBUASKCIITYATALNA TemnepaTtypa oKpyxatoLLen cpeabinpu 1060 °C

CKnagvpoBaHun

H min 0Om

[NocTosiHHOE faBnexHne

3awwTa oT cyxoro xoga

3awwTa oT 3amep3aHus
SYHKUMN N BALLUNTHI 3awmnTa oT aHTU-UMKNIMPOBaHUS

3awmTa oT BrI0KUPOBKU

AMnepomeTpuyeckas 3almTa gsuratens

3awuTa oT aHOMasIbHOro HanpsKeHUst NIUTaHUs!

2. MOHTAX

Tabnuua 1

Cuctema paspa60TaHa O5NS NCNONb30BaHUA B 3aKPbITOM MOMELLEHMN: He YCTaHaBnvMBanTe He MEepPeHOCHYH
CUCTEMY Ha OTKPbITOM BO34yXxe UK He 3alMLLEHHON OT BO34ENCTBMA aTMOCHEPHBIX SBNEHUNA. CMCTEMy
MOXXHO MCNOJNb30BaTb Ha OTKPbITOM BO34yXe MNpu ycnoBuu nepeHoCcHon YCTaHOBKU: €€ NepeHOoCAT B MeCTo
Mcnonb3oBaHUA U y6|/1pa|0T B KpbITOE€ NomMeLlleHne no oOkoH4YaH1U1 Ncnofib3oBaHUA.

Cucrtema paspabotaHa ans pabotbl npu Temnepatype B guana-3oHe oT 0°C go 50°C (3a ucknioyeHvuem
anekTponuTaHua: cM. nap. 5.6.8 “dyHkuns NpoTne 3amep3aHns’”)

Cuctema nogxoaut Anst 06paboTku NMTLEBOW BOAbI.

CucrtemMa He MOXET WCMONb30BaTbCA ONA NepekaunBaHusl COMe-HOW BOAbl, CTOYHbIX BOA, BO3ropaemMbixX
XUIKOCTE, KOPPO3UIA-HBIX UMM B3PbIBOOMACHbBIX XMAKOCTEN (Hanpumep, HedTn, GeH3u-Ha, pacTBopuTeneit),
KMPOB, Macen Unm NULLEBbLIX NPOAYKTOB.

Cunctema MOXeT BcacbiBaTb BOAY, YPOBEHb KOTOPOW He mpeBbiwaeT rnybuHy 8 m (BbiCOTa Mexay YpOBHEM
BOAbI M YCTb-€M BCacCbIBaHWs Hacoca).

B>
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B cny4vyae ucnonb3oBaHMA CUCTeMbl OnA ObITOBOrO BOAOCHabXe-HUSA cnegyet BbINOMMHATL MeECTHbIe
HOpMaTuBbIl, NOAroTOBIIEH-HbIE OpraHamMu ynpasJiieHUA BOAHbIMU peCypCaMi.

BbibpaB MecTo AN MOHTaxa, Hy>KHO NMPOBEPUTb, YTO:

e HanpspkeHne U1 4acToTa, yKas3aHHble Ha TexHW4Yeckoh Tabnuuke Hacoca, COOTBETCTBYHOT
XapaKTepuCcTUKaM ANEKTPUHECKON YCTaHOBKN NUTaHWS.

e  DneKkTpu4eckoe CoeaUHEHNE OCYLLIECTBIISIETCS B CYXOM MECTe, BAanM OT BO3MOXHbLIX 3aTOMMEHWNA.
OnekTpoycTaHoBka o6opyaoBaHa AnddpepeHumanbHbIM - BbIKNOYaTeNEM, WMEWLWMM pasMep B
COOTBETCTBMM C XapaKTepUCTUKaMU, ykazaHHbIMK B Tabnvue 1.

Heobxoammo obecneynTb coegnHeHVe 3a3eMneHuns.

Cucrtema He MoxeT BblaepXunBaTtb BeC pr6, KOTOpble AO0IMKHbI noaAep>XXnBaTbCA NHa4ve.

OnacHoe noBblleHUe TeMnepaTypbl BoAbl BHYTPU Hacoca: paboTa Hacoca B TeyeHue ONUTENbHOro
BPEMEHU B OTCYTCTBME MogayM nodbl UMM C COKPALLEHHOW MoAdayeri MOXET MPMBECTU C MOBbILIEHWIO
TemnepaTtypbl BOAbl BHYTPM HACOCaLO0 3HAYEHMsl, KOTOpOe MOXET NpuBecTU K yuepby obopymoBaHus mnm
noger B MOMEHT nogayn. Takas cuTyauusi OOblYHO MPOMCXOAWUT MOCIEe MHOFOYUCIIEHHBIX BKITHOYEHUN Y
nocnenymwLmx BbikMYeHun Hacoca. OObIYHO Cry4vaeTcsl B KECTKMX cucTemax (6e3 paclumpuTenbHOro
cocyaa), NpUYnHbBI MOTYT ObITb CReayLLMMU:
- Hebonbwas yTeyka (Qaxe HECKONMbKO Kanenb), MpMBOAsWAs K TMOHWKEHUO [OaBreHus,
BbI3bIBaKOLLEMY Mepesarnyck Hacoca, HO He obecneynBaloLLLEMY LOCTAaTOYHbIN OOMEH Boabl
- 3HayeHuss RP cnuwkom HU3kMe, YTO He MO3BOMseT CTabunuavpoBaTb AaBMEHWE U HOpMalibHOE
BbIKMOYEeHne
- HenpaewnbHasa HacTponka yeunui Gl n GP, 4To Bbi3biBaeT KonnebaHme perynsauum
Cutyaums yxygliaetcs B criyyae:
- BbICOKOE KOHTPOJsIbHOEe 3HayeHune (SP), 4yTo npmBoanUT k GonblLUel NnogaBaemMo MOLWHOCTU BOAbI.
CINULLKOM MPOAOIMKUTENBbHOE BPEMSI BbIKIIOYEHNST T2 NpUBOAUT K YBENUYEHNIO BPEMEHM NMOAAYN MOLLHOCTU
BObI.

> > P

B ntobom cnyvae pekoMeHayeTcs yCTaHaBNMBaTb CUCTEMY KaK MOXHO Gnvke K nepekavymBaemon XUaKkocTy.

Cuctema pgomkHa paboTaTb TONBbKO C FOPU30OHTarNbHOWM OChI0 U YCTOMYMBO pa3MeLLEHHOM Ha NpeHa3Ha4YeHHbIX Anst 3Toro
PE3NHOBBIX HOXKaX.

B cnyyae He nepeHOCHOI yCcTaHOBKM, yOeaMTeCh, YTO Bbl UCMONb3yeTe MONOXKEHNe, rapaHTupyoLee AOCTYN U BUOUMOCTb
naHenu ynpaeneHust u KoHTpons (6-puc.1).

B cnyyae He nepeHoOCHOW yCTaHOBKM, ybeauTech, YTO MMEETCst 4OCTaTOYHOE MPOCTPAHCTBO AN MaHeBpUpPOBaHUs, ONsi
BbINOMTHEHUS NIAHOBOTO TEXOOCMYXXMBaHNS BCTPOEHHOro cmnbTpa (nap. 9.2).

B cnyyae HenepeHOCHOW YCTaHOBKM PEKOMEHAYETCA MOHTMPOBATL KranaH 3aKkpbiTUS Kak Ha CTOPOHE BCACbIBaHWSA, Tak U
Ha HanopHOW CTopoHe. JTO NO3BONSET yAOOHO 3aKkpbiBaTb NINMHUIO Nepes CUCTEMON UMK Mocne Hee, 4To TpebyeTcs npu
npoBeaeHUn TeXobCnyXnBaHUs! U OYUCTKU UM B Criydae HEUCNOoNb30BaHWs B TEYEHNE onpedeneHHoro nepuoaa.

B cnyyae He nepeHOCHOW YCTaHOBKM PEKOMEHOYETCSl MUCMONb30BaTb paclUMpUTENbHbIA Gak, coeauHsieMbli ¢ Tpybamu
nogayu, 4Ytobsbl

obecneynTb rMOKOCTb CUCTEMBbI U NPeaoTBpaTUTL rmapaBnuyeckue yaapbl. O6bem paclumputensHoro 6aka He sBnsieTcs
Ba)XHbIM pa3MepoM (4OCTaTouYHbIn 00beM 1 NUTP), pekoMeHayeTcs npeaBapuTenbHoe AaBneHne Ha 1 6ap Huke, Yem
3aaHHas ycTaBka.

Ecnn Boga ocobeHHO 3arpsidHeHa MOCTOPOHHUMW MPUMECSMU, U TpebyeTcd YMEHbLUUTb KONMYeCcTBO onepauui no
O4YMCTKE BCTPOEHHOIO (hunbTpa, HE0O6X0AMMO NPesyCMOTPETh YCTAHOBKY AOMONHUTENBHOIO BHELLHEro ounbTpa Ha BXxoae
CMCTEMbI, MOOXOASILLErO ANs 3afepXaHns NpuMecen.

YctaHoBka (unbTpa BCacbiBaHMSA MNPUBOAUT K  YXYALIEHWIO TMOPaBAUYECKUX 3SKCNyaTauMOHHbIX
XapaKTepuUCTUK CUCTEeMbl MPOMOPLUMOHAnNbHO MNOTepe Harpysku, Bbl3BaHHOW camuM  UnbTpoM  (Kak
npaBuno, 4em Bbie CNOCOBGHOCT K unbTpaumm y unbtpa, Tem 6Gonblwee nageHune
NpOn3BOANTENBHOCTU MPOUCXOAUT).

2.1 FvapaBnuyeckue coeguHeHUA

CucTtema obecneunBaeT 3asBreHHble KCMNyaTalUMoHHbIE XapaKTEPUCTUKU TONbKO B TOM Cryyae, ecrnv UCMomnb3yTcs
BXOASILIME U UcxXoasLume TpyGbl C AMaMeTpoM He MeHblue, YeM auaMeTp naTpyokos B cucteme (1").

Co CcChINKOWM Ha NONoXeHMe No OTHOLLEHMWIO K NepekayMBaemMoi Bode, YCTaHOBKA CUCTEMbI MOXET ObITb onpeaeneHa kak
«HaZ 3anvBOM» UNK «nog 3anuBy». B yacTHoCTH, ycTaHOBKa Ha3biBAaeTCA «Han 3anMBOM», KOrAa Hacoc pacnofiokeH Ha
Gonee BbLICOKOM YpPOBHE, YeM rMepekaymBaemasi Boda (Hanpumep, HacoC HaxoauTCsl Ha MOBEPXHOCTUM M Boga B
CKBaXMHE); HA0OOPOT Ha3bIBAETCS «MOA 3anuBy», KOrda HaAcoc pacnosiokeH Ha 6ornee HU3KOM ypOBHE MO CPaABHEHUIO C
nepekaymBaemol BOAON (Hanpumep, noasBeLleHHbIA 6ak U HacoC YCTAaHOBIIEH HUXE).

Ecnun ycTaHoBka Tuna «Hapj 3arnvMBOM», YCTAHOBWUTE LUMaHr BCAcbiBaHWSA, BEAYLUMIA OT UCTOYHMKA BOAb! K HAcocy, Tak,
4YTOObI OH ObiNT OPNEHTMPOBaH BBEPX, YTOObI N3bexaTb OPMUPOBaHNS «KOfeHa Bana» unu cudoHoB. He nomellante
BCacblBalOLMIA LWIMaHr Bbille YPOBHS Hacoca (4Tobbl n3bexatb obpasoBaHUsi My3blpbkOB BO3Ayxa BO BCacbIBaOLLEW
Tpybe). BcacbiBalolumin LUNaHr OMKEH HakaumMBaTb BOAY Ha €ro BXo4e, Ha MuHUMmarnsHom rnybuHe 30 cm nog ypoBHeM
BOAbl M [JOMkeH OblTb repMeTMdeH MO BCEW [ANMHE [0 Bxoda B anekTpoHacoc. [ns rnybuHbl BcackiBaHWS,
I'IpeBbILIJaIOLLleI7I YyeTbipe MeTpa, Unn nNpu Hannydnm OrNHHbIX TOPU3OHTalNbHbLIX OTPEe3KOB pekoMeHOyeTCA UCNoJS1b3oBaTb
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TpyOy BcacbiBaHMs C AvaMeTpoMm, GonbluMMm OuameTpa BcacbiBalOLWEro OTBepCcTUs anekTpoHacoca. Ecnu Tpyba
BCacbIBaHVS BbIMONIHEHA W3 pe3vHbl UM TMOKOro MaTtepwana, Bcerga npoBepsinTe, YTO OHa YKPEMneHHoro Tuna,
BblEPXXMBAIOLLEro BaKyyM, YTOObI n3bexaTtb Cy)KeHWI Npu BCacbiBaHWU.

Ecnu yctaHoBka Tuna "nog Hanopom", Hy>HO B ftobom cnydae usberatbs opMmMpoBaHns N3rmboB u cMpOHOB Ha NUHUK
BCacbIBaHWs 1 y6eanTbCsi, YTO OHa BOLOHENPOHULIaema.

KaHanbl BcacblBaHWs U HarHeTaHusi OOMKHbl ObITb MOAKMIOYEHbI K CUCTEME Yepe3 NpedyCMOTpEHHble pe3b0oBble
coefuHeHus: 1-410MMOBOE LUMYHTOBOE BHYTPEHHEE COeAUHEHME HA NOBOPOTHOM COEAMHEHUU U3 TEXHOMNONMMEpA.
Mpun obecneyeHnn repMeTUYHOCTU CoeanHeHnst ¢ JobaBneHnem matepuana (Hanpumep, TedrnoH, NeHbka,
...) ybeguTtecb, 4YTO Bbl HE MOMECTMNM M3OLITOYHYKO NPOKNAaAKy: nod AeNCTBUEM COOTBETCTBYHOLLETO
KpyTSALWEro MomeHTa (Hanpumep, TPYOHbIA KoY Ha ANMHHOW py4ke), M3ObITOYHBIN MaTtepuan MoxeT
0Ka3blBaTb aHOMasbHbIe AaBIEHNE HAa COeQUHEHNE U3 TEXHOMONMMepa, HeobpaTMo noBpexaas ero.
[MoBOpPOTHBIE COEAMHEHUST 0BMNEryaloT MOHTaX CUCTEMBI.

2.2 Onepauuu 3anosiHeHus

YcTaHoBKa Hapg 3ariMBOM U nopg 3anvse

MoHTax cBepxy (nap. 2.1): BbIHYyTb NpobKy HanMBHOro oTBepcTus (3-puc. 1), OTBMHYMBASA ee PYKOW MW C NOMOLLbIO
WHCTPYMEHTa B KOMMIEKTE; Takke CHATb Npobky (5-puc. 1) ¢ MOMOLb OTBEPTKU MMM C MOMOLLBIO UHCTPYMEHTA,
MOCTaBNAEMOro B KOMMSEKTE; 3aTeM 3anofiHUTb CUCTEMY YMCTOM BOAOW Yepe3 OTBepCTMe Ans HanorHeHus (ok. 1
nuTpa). Kak Tonbko BOAa Ha4yHEeT BbIXOOAUTb M3 BEHTUINALMOHHOIO OTBEPCTUS, 3aBUHTUTE COOTBETCTBYIOLLUIA KOMMAYoK,
[obaBbTe OOMOMNHUTENBHOE KONMMYECTBO BOAbI Yepe3 OTBEPCTUE AN 3arpy3ku U 3aBUHTUTE NPOOKY A0 MEXaHUYECKOro
yrnopa. PekomeHayeTcsi MOMecTUTb OOpaTHbIA KnamaH Ha KOHLEe BcacbiBalllen TpyObl (OOHHLbIA KnanaH) Takum
06pa3om, 4ToObl MOMHOCTLIO 3aMofHUTL €r0 BO BPEMSsI OMe-pauuy 3anornHeHus. B aToM crnyyae konuyecTtBo BoAbl,
HeobXxo4mMMoe Ansi onepauun 3anosHeHust, byaeT 3aB1CeTb OT ANWHbLI BCACbIBAOLLErO LUMaHra.

MoHTax “nog 3anus” (nap. 2.1): ecnu mexagy HakonuTenbHbIM 6aKoM BOAbI U CUCTEMON HET OTCEKaKLWMX KnanaHoB (Mnm
OHWM OTKPbIThI), OHa OyaeT aBTOMAaTMYECKM 3anONHATLCH, Kak TOMbKO Bbl BbINYCTUTE HApPYXy HaxXOAAWMWCS BHYTpU
BO34yX.

Takum 06pa3om, OTBMHTUB NPOOKY Bbinycka (5-puc.1) HacCTONbKo, HAaCKOMbKO ByaeT AOCTAaTOYHO AN BbiMyCcKa HapyXy
HaxogsLerocs BHYTPYM BO3[yxa, Bbl MO3BOMWTE CUCTEME MOMHOCTLIO 3anonHUTbCA. Heobxoanmo KOHTpOnMpoBaThb
[aHHyl0 Onepaumio M 3akpbiTb OBEPLY BbIMYCKHOTO OTBEPCTUS, Kak TONMbKO BOAA BLIAAET HapyXy (pekomeHayeTcsi B
nobom crnyvae yCcTaHOBUTL OTCEKAMLLMIA KNanaH Ha BcacklBaloLLEN YacTy kaHana 1 UCnosnb30oBaTh €ro Ansi ynpaerneHust
onepauMsmMun 3anofiHeEHUs Npu OTKpbITON nNpobke). B kauecTBe anbTepHaTMBbl, B Criydae, Korga BcacbiBalOLWMIA KaHan
ObiN 3aKpbIT M3-32 3aKPbLITOrO KMnanaHa, MOXHO BbINOMHUTL Onepauuy 3anofiHEHWS aHanorMyHbIM  OMUCaAHHOMY
cnocobom, Anst yCTaHOBKW HaJ HarnopoM.

3. MNYCK B 3KCNNYATALUUIO
3.1 AnekTpn4yeckme coeguHeHUA

ID.J'IFl noBbILWLEHNA yCTOI7I'~IVIBOCTVI K BO3MOXHbIM nomMexam, HanpaBnaeMbiM B HanpaBlieHUn Opyroro O60py,D,OBaHI/I$|, Mbl
pekomMmeHayem ncnonb3oBaTb OTAENbHbIN 3J'IeKTpVI'~IeCKVII7| kabenb Ans nogayu ANEeKTponnTaHna K o6opy,qOBaano.

BHumaHune: Bcerga BbinonHanTte HOPMbl TEXHUKU 6e3OI'IaCHOCTVI!,D,aHHa$| onepauna OO0JMKHa BbINONMHATLCA
ONbITHbIM  3NIEKTPUKOM, YMNOJIHOMOYEHHbIM O54 npoBeaeHuns pa60T n npuHAMawWwmMm Ha cebs Bcto
OTBETCTBEHHOCTb 3a X BbINOJTHEHME.

PekomeHayeTcsl BbIMOMHUTL HafeXHoe coeaVHEHWe C YCTAHOBKOW 3a3emMieHusl, kak Toro TpebytoT
OeNncTByLIMEe HOPMATUBBI.

HanpskeHne nuHUM MOXET MW3MeHUTb 3anyck arekTpoHacoca. HanpsxeHne Ha nuHUM MOXeT ObITb
noaBepXXeHo KonebaHusm, YTo 3aBUCUT OT APYrUX YCTPONCTB, COEAMHEHHBIX C IMHMEN, U OT KayecTBa caMow
ANHWN.

HeobxogmMmo yctaHaBnueaTh 3alMTHbIN AnddepeHumanbHbli BblKioYaTenb COOTBETCTBYHOLIErO pasmepa
Ons 3almMTbl YCTAHOBKW, C XapakKTepucTukamu, ykasaHHbiMu B Tabnuue 1. PekomeHayeTcs Mcrnonb3oBaTb
anddpepeHumnanbHbI BbiknioYaTens Tuna F, 3alliMlLeHHBIR OT HecBOeBpeMEHHbIX cpabaTbiBaHuii. Ecnu
ykasaHusi, npegocTaBneHHble B PykoBoACTBe, MpoTuMBopevaTt AeWCTBYHOLWMUM HOpMaTuBaMm, WUCNOnb3yiTe B
KayecTBe UHCTPYKLMN HOPMATUBbI.

PekomeHayeTca ycTaHaBnvMBaThb 3alMTHBIA TEPMOMArHWTHBIA BbIKMOYaTElb COOTBETCTBYIOLLErO pa3mepa
(CcM. TeXHUYEeCKMEe XapaKTePUCTUKN).

> > =t

3.2 KoHdurypaums nHterpypoBaHHoro uHBepTopa

Cunctema cKoOHdUrypupoBaHa npousBoauMTeENEM C TeM, 4ToObl oTBeyaTb TpeboBaHusiM OonblUMHCTBA BapuaHTOB
MOHTa)ka C NOCTOSHHbIM AaBneHnem. OCHOBHble NapaMeTpbl 3aBOACKUE NapameTpbl:

o  KoHTponbHoe 3HaveHue (3Ha4yeHne Tpebyemoro NnocTosiHHoro gaenexus): SP = 3.0 6ap / 43.5-5 psi.

o CokpalleHue gaBneHus anga nepesanycka RP = 0.3 6ap / 4.3 psi.

o ®yHkuMs NpoTMB peunpkynauun: OTKNYeHa.
91K napameTphkl B Nt06OM cryyae JOMKHbI HAacTpamBaTbCs Nofb3oBaTeNeM B 3aBUCMMOCTHM OT TUNa cucteMbl. CMoTpute
cneundumkaumun B nap. 4-5.
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Onsa onpepenexHns napameTtpoB SP u RP, nonyyaem, 4to gaBneHue, npy KOTOPOM BKMOYAETCS CUCTEMA,
paBHO::
Pstart = SP — RP lNpumep: 3.0 — 0.3 = 2.7 6ap B kOHMUrypaumm no ymonyaHuio

Cuctema He paboTaeT, ecnu Monb3oBaTeflbCkoe YCTPOWCTBO HaxOAMTCA Ha BbICOTE, Bbllle 3KBMBAsieHTa B METpOB-
ctonba-soabl Pstart (cnegyet yuntbiBath, 4To 1 6ap = 10 M CT. BoAbl): ANS KOHpUrypauum no ymMomnvaHuio, ecrnu
nonb3oBaTenbCckoe YCTPOWCTBO HaXOAMTCS Ha MUHUManbHOW BbicOTe 27 M Bbllle YPOBHSI CUCTEMbl, CMCTEMA He
BKItOYaeTCs.

33 3anonHeHune

3anonHeHne Hacoca onpefgensieTcs kak dasa, B TedeHue KOTOpOW MalumMHa NbiTaeTcA 3anofHuTb BOAOW KOpMyc u
BCacblBaoLWmn kaHan. Ecnn onepaums npoLuna ycnewHo, MalimHa MoxeT paboTtate HopmanbHo.[locne Toro, kak Hacoc
Obin 3anonHeH (map. 2.2) 1 yCTPOWCTBO ObINo CKOHGUrypupoBaHo (nNap. 3.2) , MOXHO COEOUHSITb 3MeKTponuTaHue,
npeaBapuTenbHO OTKPbIB MUHUMYM OAHO MOMb30BaTeNbCKoe YCTPONCTBO Ha nogaye.Cucrema Bknoyae.

CucTema BKNIOYAETCA M KOHTPONMPYET Hanuyve BoAbl Ha Nogadye.

Ecnu onpepensietca pacxod Bodbl Ha Nofgaye, CYATAETCsl, YTO HAcOC 3anofiHeH. OTO TUNWYHBIA NPUMEP YCTaHOBKW MOA
Hanopom (nap. 2.1). MNonb3oBaTenbckoe YCTPOMNCTBO, OTKPbITOE Ha nogadve, M3 KOTOPOro B AaHHbI MOMEHT BbIXOAUT
BOAa, Tenepb MoxeT ObiTb 3akpbiTo. Ecnu yepes 10 cekyHa He GyaeT obGHapyXeH paBHOMEPHbIM MOTOK Ha nogave,
cuctema curHanmaunpyet paboty 6e3 Boabl (aBapuiiHbin curHan BL). Mpu nocnepytowem pyyHom cbpoce GNOKUMpPOBKU

(kHomkn “+” n “-%) HaumHaeTcs NpoLeaypa 3anoNHEHNs! (TUMNYHBIA CRyYail YCTAHOBKM Mo Hanopom nap. 2.1)
Mpoueaypa nossonsieT paboTaTh B TEUEHUE MAKCUMYM 5 MUHYT, B TeUeHMe KOTOPbIX He cpabaThiBaeT GroKMpoBKa
6e30MacHOCTM 13-3a paGoThl 6e3 BoAbl. BpeMsi HAMOMHEHWUS 3aBUCUT OT HECKOMbKMX NapaMeTpoB, CaMbiM BaxHLIM 13
KOTOPbIX SIBMSIOTCS rNyGUHA YPOBHS BOAbl ANS BCACHIBAHWS, AMAMETP BCACHIBAIOWIErO KaHana, repMeTUYHOCTb
BCAChIBAIOLLErO KaHana.

Mpu YCrOBWM MCMOMb30BaHNS BCACLIBAIOLLErO KaHana pa3MepoM He MeHee 1 ", U MOMHOCTbIO repMeTuyHoro (6e3
OTBEPCTUIl UMK COEANHEHWIA, Yepe3 KOTOpble MOXET BCachiBaThCs BO3AYX), cUCTeMa Gbina paspaboTaHa Tak, YToObl
6biTb B COCTOSIHUM 3aMOMHUTLCA, MPU YCRIOBUM, YTO BOAA UMEET rMyGuHY 10 8 M, 3a BPeMs MeHbLUe, YeM 5 MuHyT. Kak
TOMbKO CUCTEMa onpefensieT MOCTOSHHBIN pacxof BOAbl HA Nofave, OHa BBLIXOAWT M3 MpPOLEAYPbl 3aMONHEHUs W
HauMHaeT paboTaTb HoOpManbHO. MONb30BATENLCKOE YCTPOCTBO, OTKPLITOE Ha MOAAYE, U3 KOTOPOTO B AaHHBI MOMEHT
BBLIXOAMT BOAA, Tenepb MOXET BbiTb 3akpbiTo. ECMN Yepes 5 MUHYT Mocne NpoLeaypbl M3AeNne elle He 3anonHUIOoCh
BOAOM, Aucnnen nokasbiBaeT coobuieHne o paboTte 6e3 Boabl. B atom cnydae oTknounte nutaHue, nogoxaute 10
MUHYT 1 NOBTOPUTE 3aMOMHEHME.

Paboma

Kak Tonbko Hacoc OydeT 3amonHeH, cucTemMa HaynHaeT paboTaTtb B HOPManbHOM peXuMe B COOTBETCTBUM C
HacTPOEeHHbIMW MapameTpaMu: 3anyckaeTcs aBTOMaTW4ecKW Mpu OTKPbITUKM KpaHa, obecneunBaeT nogayy BoAbl Mpu
3agaHHoOM gasneHuu (SP), nogaepxusaeT NOCTOSIHHOE AaBfieHWe, Aaxe OTKpbiBas Apyrve kpaHbl. OH aBToMaTM4ecku
BbIKIOYAETCA NO UCTEeYeHUU BpeMeHu T2 nocre OOCTUXEHMS YCnoBui BbiknodeHus (T2 3agaeTcsd nonb3oBaTenem,
3Ha4eHue no ymonyaxuio 10 cekyHa).

4. KNABWATYPA U OUCNNEN

PucyHok 3: BU nHTepdbenca nonb3oBatens

MHTepdbenic nonb3oBaTensa coctouT m3 gucnrnes co ceetoamojamu LCD un cBetoguoga curHanusaumm POWER,
COMMUNICATION, ALARM kak nokasaHo Ha PucyHke 3.

Ha gucnnee nokasaHbl BENUYMHBI M COCTOSIHME YCTPOWCTBA C YKazaHMeM (PyHKLUIA pasHbix napameTpoB.PyHKLUN KHOMOK
00bsicCHEHbI B Tabnuue 2.

KHonka “MODE” no3BonsieT nepexoauTb K criegyroLler no3vumMm B AaHHOM MeHo. [nutensHoe HaxaTtue B
Te4YeHne MUHUMYM.

@ KHonka “SET” no3BonsieT BbIXOAUTb U3 TEKYLLErO MEHHO.
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V|CI'IOJ'Ib3y6TCF| Ona yMeHbLUeHUA TeKyllero napameTpa (ECJ'IVI napamMeTp MOXeT VI3M6H$|TbC$|).

V|CI'IOJ'Ib3y6TCF| Onda yBennyeHna TekyLlero napameTtpa (ecnm napamMeTp MOXeT VI3M6HF|TbC$|).

Tabnuua 2: PyHKUNST KHOMOK

OnuTenbHoe HaXaTue Ha KHOMKW +/- MO3BONSET aBTOMaTUYECKM yBEJ'IW-IVIBaTb/YMeHbLuaTb Bbl6paHHbIl7I napameTp.
CI'IyCTH 3 CEeKyHAbl Nocne HaXXaTna Ha KHOMKY +/- CKOPOCTb yBenVl‘-IeHVIﬂ/yMeHbLIJeHVIFI aBTOMaTM4eCKn yBenm4nBaeTCA.

Mpu HaxaTum KHOMKM + WUNU - BblOENEHHAs! BEMUYMHA U3MEHSIETCSt U CPa3y COXPAaHSIETCsl B MOCTOSIHHOW
namatu (EE-prom). [axe npun cny4anHom BbIKMOYEHNM YCTPOWCTBA B 9TOT MOMEHT HAcTpolika napameTpa He
TepsieTcs. KHonka «SET» cnyXuT TONbKO ANsl BbIXOA4A M3 TEKYLLEro MEHK U He HyXHa ANnA coXpaHeHus
BbIMONTHEHHBIX M3MEHEHWIN. TOonbko B 0COBbIX Cryvasx, ONUCaHHbIX B Creaylolwmx naparpadax, HekoTopble
BENMYUHBI aKTUBUPYKOTCA Npu Haxkatum “SET” unn “MODE”.
Ceemoduod cuesHanuzauuu

e  MoLHoCTb
Benbivi HankaTop. [OpuT NOCTOAHHO, KOrAa MaluvHa nonyyaeT nutaHue. Muraet, Korga MallumHa OTKIIoYeHa.

e TpeBora
KpacHbin uHgnkaTop. FopnT NOCTOSIHHO, Koraa MalwmHa 3abnokmpoBaHa 13-3a oLmMoKu.

Me-Htio
lMonHasa cTpykTypa BCEX MEHIO U BCEX COCTABMSAIOLLMX MX NO3MUMIA Noka3aHa B Tabnuue 4.

41 [ocTyn K MeHto

[octyn paetcs NpsiMO B HY)KHOE MEHI0, O4HOBPEMEHHO HakaB Ha MpaBUIlbHOE COYEeTaHWe KHOMOK B TeyeHue
Tpebyemoro BpemeHu (Hanpumep, MODE SET gns Bxoga B MeHto KoHTponbHast Touka) U npy nomoiym kHonkn MODE
MOXHO MepemelLaTbCsl MO pasHbiM CTpaHuMuaM MeHo.B Tabnvue 3 nokasaHbl MeHIo, BXO4 B KOTOPbIE MOXHO MONy4uTb
KOMBMHaLMAMU KHOMOK.

HA3BAHUWE MEHIO KHOIMKWU NMPAMOIo AOCTYMNA BPEMA HAXATUA

[Nonb3oBaTenb
Mpun oTNyCKaHUM KHOMKK

MoHuTOop

2 cek
3apaHve napameTpos

2 cekK
Py4Hon

2 cekK
HacTtponkun
\ 3 cek
YcoBepLUEHCTBOBaHHbIE
HaCTPOMKK

P 3 cek

b

BoccraHoBneHne 3aBoaCcKMX

2 cek. [Nocne BKOYeHUs ycTponcTea
HacTpoek

C6poc 2 cek

Tabnuua 3: JocTyn k MeHIo
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Fault & Warning

o MeHro MeHio
MeHto MeHtio MeHio MeHtio Py4yHou — —
A HacTpouku YcoBepuieHCTBOBaHHbIE
[naBHOe MeHIO nonb3oBarens MoHuTtopset ycTaBOK pexum =
_— Ls mode-set- HaCTPOWKHU
mode set-meno mode-set set-meno-piu ~
meno mode-set-piu
RP
MAIN RS cT SP RI YMeHbLLEHNE B
(FnaBHas O6GopoToB B KoHTpacT [asneHune HacTtponka nasn.ans Bpems 6rnokupoBkuns-3a
cTpaHuua) MUHYTY yCTaBku1 CKOpOCTU NMOBTOPHOroO HexBaTKu BoAbl
3anycka
VP BK VP oD T2
[asnexue MoaceeTka [aBnexune TunycTaHoBKM Ono3sgaHue BbIKNIOYEHNS
TK
VF VF MS GP
Bpems
Busyanusauus BKHIOYEHMST Busyanusauus Cuctema YcuneHne
noToka rnoToka n3MepeHust nponopuuoHarnsHoe.
NnoACBETKU
FY
PO
PO TE BkntoueHne Gl
MoTtpebnsemas
MoTpebnsaemas TemnepaTypa MOLIHOCTD 6rOKNPOBKM Ycunexve
MOLLHOCTb NIMHUK pacceuBatens A rnogaBsaemoro MHTerpansHoe
obbema
TY
Cc1 BkrntoyeHune
Cc1 RM
Tok OrOKMPOBKM
Tok asbl Hacoca MakcmmanbHas ckopocTb
a3kl Hacoca BpEMEHMN
nepekavmBaHusi
HO FH
o AY
CyeTunk yacos MopaHHbIN
AHTU-LMKNPOBaHue
BKITHOYEHMS! obbem
HW TH AE
CyeTuunk yacos Bpewms 3awumTta ot 61OKMPOBKM
paboTbl nepekavmBaHusi Hacoca
NR
AF
Konuyectso
3awmTa oT 3amep3aHus
3anyckoB
EN FW
KoHTakTop OGHoBnEeHWe "3alnTomn
SHeprum nporpammb!”
RF
ES Bo3o6HoBneHne paboThbl
CoxpaHeHue HewucnpaBHoCTb 1
npegynpexageHve
FC
CueTtynk pacxoga
VE
Informazioni
HW e SW
FF
Storico

4.2 CTpyKTypa CTpaHUL MEeHHo

Tabnuua 4: CTpykTypa MeHIo

[Mpwn BKNHOYEHUM NOKa3biBaeTCA rNaBHasi cTpaHuua. PasnuyHble coveTaHns KHOMOK (CM. nap. 4.1 ﬂ,OCTyI’I K MEHIO) AarT
[OoCTyn K MEeHK MallWUHbI. VMkoHa, OTHOCALasACa K MEHH, B KOTOPOM Bbl HaxoguTecb, NOSIBNSETCA B BEPXHEN 4acTu

auncnnes.

B rmaBHOM MeHI0 Bcerga BuaHbl:CocTosiHME: cocTosiHMe paboTsl (H:

CocTosiHue: cocTtosiHne paboThl (Hanpumep, oxugaHue, paborta, coon)
[OasneHue: Benu4ymHa B [6ap] nnu [ncu], B 3aBUCMMOCTM OT 3a4aHHON €AMHNLbI U3BMEPEHNI.
MolHOCTE: 3HayeHne B [KBT] noTpebnsieMon MoLHOCTM yCcTponcTBa. Mpy BO3HMKHOBEHMMN COOLITUIA MOTYT MNOSIBUTHLCS:
YkasaHue Ha cbon

YkasaHue Ha npegynpexgeHue

CneumanbHble UKOHbI

ocTOsiHUSI c6os1 NokasaHbl B Tabnuue 9. [ipyrue nokasaTenu nokasaxbl B Tabnuue 5.

COCTOSsIHUS OLUMGKN U COCTOSIHUA, NMOKa3aHHble Ha rMaBHbIX CTpaHuuax

WpeHTtudmkartop

OnucaHune

[OeuraTtens pabotaet

Osuratenb octaHoOBrEH

CocTosiHMe ABuraternsi OTKIHYEeHO BPY4YHYHO
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/'\ Hanuuve owmbku, meluatowen ynpaeneHuo
H 3reKTpoHacoca
EE 3anuncb U HOBOE CYUTbIBAHWE 3aBOACKON HACTPOWKM U3

namatv EEprom

e

MpenynpexaeHve n3-3a OTCYTCTBUSI HANPSHKEHNS
nuTaHus

lel HanonHeHne Hacoca

Tabnuua 5: CoobLeHns cCoCToAHMSA 1 OLIMOKN Ha FMaBHOM CTpaHuLe

Ha Opyrmx ctpaHuuax, MeH OoTinn4arTCcAa CBA3aHHbIMU C HUMU beHKLIMHMM, 1N OHM OonucCaHbl ganee, B COOTBETCTBME C
yKasaHmem unun HacTporKon. Ha kaxgon CTpaHuue MEHH HWXKHASA YacTb BCerda nokasbiBaeT AaBreHue YCTaHOBKU U”
CUMBOI1bl BBEPXY YKa3blBalOT MEHIO, B KOTOPOM Bbl Haxo4UTeChb.

S

0
0 b
" et 1111}

5F

PucyHok 4: nayanusaumsi napamMeTpa MeHo

Ha cTpaHuuax, nokasbiBatoLMx NapameTpbl, MOTYT MOSABSTLCA: LMGPOBbIE 3HAYEHUS! U eAUHULA U3MEPEHUsT TEKyLLEeN
CTPOKM, 3HAYEHUS APYr1X NapaMeTpoB, CBSA3aHHbIX C HACTPOMKON TEKyLLEen CTPOKU, cM. PucyHok 4.

Ha Bcex cTpaHuuax MeHio, 3a UCKIoYEeHNEeM TeX, KOTOpble SIBMSTCSA YacTbio MEHI0 Monb3oBaTess, UMeeTcsl yHKLMS,
koTopas Yepes 3 MUHYTbI NOCIe MOCMNeAHEro HaxaTusl Ha KHOMKY aBTOMaTUYecKn BO3BpaLlaeT K Bu3yanvsaumm rnasHom
cTpaHuLbl.

4.3 BkniouyeHue u BbIKNOYEeHUe gBurartens

B ycnoBuax HopmanbHOW paboTbl HaxaTue W OTnyckaHue KHOMok “+” n “-” BegeT K GnokmpoBke/pa3brioknpoBke
asuratens (MoMbITKM Aaxe nocne BblKMoYeHns). Ecnn nmeeTcss aBapuiHbIN CUrHan, onMcaHHas Bbille onepauuns Beget
kK cbpocy aBapuiiHoro curHana. CocTosiHMe OTKMYeHHOro Asuratens o6o3HayeHo murawowyMm  6enbiv
CBETOOMNOOOM..

OTa KoMaHAa akTuBMpoBaHa B ftobon CTpaHuue MeHio, 3a ucknioyeHnem RF.

5. SHAYEHUE OTOAEJNbHbLIX MTAPAMETPOB

VMHBepTOp nosBonsieT cucteme paboTaTb MpU MOCTOSIHHOM AaBfeHUW. OTO PErynupoBaHUEe BaXKHO B TOM
crnyyae, ecnu ruapasnuyeckasl YCTaHOBKA MOCME CUCTEMbl MMEET MpaBUllbHble pasMepbl. YCTaHOBKM,
BbIMOSTHEHHbIE C UCMOSIb30BaHMEM TPYO CNMLLKOM MarneHbKOro CeYeHUs, MPUBOAST K BO3HUKHOBEHUIO YTEYeK,
KoTopble o6opyaoBaHME HE B COCTOSIHUM KOMMEHCUPOBaTh; B pe3yrbTaTe Ha AaTyMkax MMEeeTcsi MOCTOSIHHOe
[aBrneHune, a Ha Nnonb3oBaTeNbCKOM YCTPONCTBE AaBfieHNe He NOCTOSIHHOE.

Cnvwkom cunbHO AedopMupyeMble YCTaHOBKM MOFYT co3faBaTb konebaHws; ecrnv BO3HMKaeT AaHHOoe
ABMNeHne, TO NpobremMy MOXHO YCTPaHWUTb, U3MEHMB napameTpbl ynpaeneHus “GP” n “Gl” (cm. nap. 5.6.3 -
GP: MNMponopumroHanbHbIn kKoadhdULmeHT yeunenusa n 5.6.4 - Gl: ViHTerpaneHbIin KO3(MULMEHT YyCUNEHUS).

5.1 MeHio Monb3oBarens

B rmaBHOM MeHI0, HaxxaB Ha kHonky MODE (1nu ncnonb3ys MeHto Bbibopa, HaxaB Ha + unu - ), gaetcs goctyn 8 MEHIO
MOJIbBOBATENA. BHytpu MmeHio kHonka MODE nosBonseT nepemellatbcd MO pasfuyHbiM CTPaHMLAM MEHHO.
MokasaHbl cnefyoLme BENNYNHDI.

5.1.1 RS: Busyanusauus ckopocTtu BpalleHus
CkopocCTb BpalleHust apuratens B 06./MUH.

5.1.2 VP: Busyanusauua naBneHus
[laBneHune ycTaHOBKM, n3mepeHHoe B [6ap] nnu [ncu], B 3aBUCMMOCTY OT 3a4aHHOW eVHULbI U3MEPEHUIA.

5.1.3 VF: Busyanusauus pacxoga

Busyanusauusi MrHoBeHHoOro pacxofga B [fmTpax/MuH] unu [ranmnoHax/MvH], B 3aBUCMMOCTM OT 3a4aHHOW CUCTEMbI
eaQnHUL, N3MepeHus.

5.1.4 PO: Busyanusauusa notpebnseMon MOLLHOCTH

MoTpebnsemas MOLLHOCTb aneKkTpoHacoca B [KBT].

B cnyuyae npeBbileHNs MakcumarnbHON noTpebnsemMolrt MOLWHOCTU 1 cpabaTbiBaHWS OrpaHNYeHnst MOLLHOCTU CUMBON
napameTpa PO HauvHaeT muratb.
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5.1.5 C1: Busyanusauums Toka casbl

dasHbIn TOk gBUraTens B [A].

B cnyyae BpeMeHHOro npeBbILEHNSS MaKCUMarlbHOrO MOAaBaeMOro Toka HayuMHaeT muratb cumBon C1, KOTopbIv
yKa3blBaeT, YTO OH NoJaeT CBepxHanpshKeHWe Ha aBuratenb, U 4TO npofdomkasa paboTaTb B 3TMX YCroBusix cpaboTtaeT
3awmTa.

5.1.6 HO: CuyeTuMK YacoB BKIKOYEHUs

YKasblBaeT 4acbl SMEKTPUYECKOro MUTaHWUsI YCTPOWCTBa . Yepes kaxable 2 CekyHObl NonepemMeHHO MOSBMASTCA
3Ha4YeHUsa OBLLUMX U YACTUYHBIX CHETUYMKOB YacCOB BKIOYEHUs. PsoomM ¢ eavHuuen namepeHus nosiensetcst 6yksa “T7,
KOr[a nokasblBaeTCs MOSIHbIA CHETYMK YacoB, 1 OykBa “P”, koraa nokasbiBaeTCsl YACTUYHbIA CHETYMK YacoB. YacTuYHbIN
CYETUYMK MOXET ObITb OOHYNEH HaXaTuem B TeYEHNE MUHUMYM 2 CEKYHA Ha KHOMKY “-“.

5.1.7 HW: CyeTumK 4YacoB paboTbl afieKTpoHacoca

YkasbiBaeT paboune Yacbl Hacoca. Yepes Kaxable 2 CeKyHAbl MONepeMeHHO NOSIBMNSOTCS 3HAaYEHNS OOLLMX M YaCTUYHbIX
CYETYMKOB YacoB paboTkbl anekTpoHacoca. Psaaom ¢ eavHuLen nameperus nosiensietcs byksa “T”, korga nokasbiBaeTcs
MOSHbIN CYETYMK YacoB, U Oyksa “P”, korga nokasbiBaeTCsl YaCTUYHBIA CHETYMK YACOB. YaCTUYHbINA CHETUMK MOXKET ObITb

“ o«

0BHYNeH HaXxaTeM B TeHYEeHNE MUHUMYM 2 CEKyHA Ha KHOMKY “-“.

5.1.8 NR: KonuyecTtBo 3anyckoB
YKasbiBaeT YMCIO 3anyckoB ABUraTens.

5.1.9 EN: CyeTuuKk notpebnsiemon aHeprum

Moka3biBaeT NoTpebnsiemyto aNeKTpoaHeprmio B KBT. Yepes kaxable 2 cekyHAbl NONepemMeHHO MOSIBMSOTCS 3HAYEHUs!
06LMX M YaCTUYHBIX CHETYMKOB 3Heprun. Paoom ¢ eavHuLen namepeHuns nosisnsietcs bykea “T”, korga nokasblBaeTcst
MOSHbIN CYETUYUK YacoB, U Bykea “P”, Koraa nokasblBaeTCA YaCTUYHBIN CHETUMK HYacoB. YacTUYHbIVA CHETYMK MOXET ObiTb
OBHyNeH HaxaTvem B Te4eHNe MUHUMYM 2 CEKYHA Ha KHOMKyY “-“.

5.1.10 ES: CoxpaHeHue
[Moka3biBaeT 9KOHOMWMIO B MPOLEHTaX OTHOCUTENbHO TOrO Xe Hacoca, YNpaBfsieMoro CUCTEMOW BKM./BbIKM., a He

“ o«

MHBEPTEPOM. PaccunmTaHHOE 3HaYeHne MOXeT ObITb 06HyJ'IeH0 HaXaTtnem B Te4eHne MMHUMYM 2 CEeKyH[ Ha KHOMKY "-".

5.1.11 FC: CuyeTuMK o6 bema nepekauMBaeMom XUOKocTu1

Moka3biBaeT 06beM XMAKOCTM, nepekadMBaemon cucteMon. Yepes kaxable 2 CekyHAbl MOMEPEMEHHO MOABNATCH
3HaYeHUsa OOLUMX N YACTUYHbIX CHETYMKOB 0ObeMa xuakocTen. Pagom ¢ eguHuuen namepeHus nosenserca oykesa “T7,
KOr[a nokasblBaeTCs MOSIHbIA CHETYMK YacoB, 1 OykBa “P”, koraa nokasbiBaeTCsl YAaCTUYHbIA CHETYMK YacoB. YacTuYHbIN

“

CYETUYMK MOXET ObITb O6HyJ'IeH Ha)kaTMem B Te4YeHne MUHUMYM 2 CEKYH Ha KHOMKY “-“.

5.1.12 VE: Busyanusauus pegakumm
Pepakumsa annapaTtHbIX CPeAcTB M MPOrpamMmMHOro obecneyeHns o6opyaoBaHus.

5.1.13 FF: Busyanusauus apxmBa HeMcnpaBHoCTen

XpoHonoruyeckas Bu3yanusauusa c6oeB, npounsoLleawnx Bo BpeMs pabotel cuctembl.llog cumeonom FF nosensitoTca
aBe uundpsbl x/y, KOTOpble COOTBETCTBEHHO YKa3blBalOT, X — YACMO NMOKa3aHHbIX CO0OEB M y 0bLLee YMCNO CYLLECTBYHOLLINX
cboeB; cnpaa OT 3TUX LUNdP NOABNAETCA yKa3aHue Ha TWM nokasaHHbIX c60eB.KHOMKM + 1 — nepemMeLLaroTcst No Crmcky
cO0€eB: HaXxxaB Ha KHOMKY —, Bbl MAETE Hasapj Mo UCTOPUK, K CaMOMy CTapoMy M3 CyLLECTBYOLLUX cO0eB, HaXaB Ha KHOMKY
+, Bbl ugeTe Brnepes MO WCTOpPWUM, K CaMoOMy MocrnegHeMy M3 cyllecTBylolmx cboeB.CObon nokasbiBaloTCs B
XPOHOMOrMYeckoM Mopsifike, HauyMHas ¢ Havbonee JaBHero no BpemeHn x=1 go Gonee nosgHero x=y. MakcumansHoe
yncro nokasbiBaeMbix cO0EB paBHO 64; nocre 3Toro Yvcna, Hanbonee crapble cboM HaYMHAOT CTUpaTbCA.OTa CTpoKa
MEHIO MOKa3blBaeT nepeyeHb cH60eB, HO He AaeT npoussecT cbpoc. COpoC MOXHO caenaTb TOMbKO MPU MOMOLLM
cneyunansHon komanapl B ctpoke RF B8 MEHKO YCOBEPLUEHCTBOBAHHLIE HACTPOWKMW.

Hn pyyHon cBpoc, HW BbIKNIOYEHME YCTPOMCTBA, a TakkKe BOCCTAHOBMEHME 3aBOACKUX HACTPOEK He MNPUBOAUT K
CTUpaHMio apxmBa cboeB, 3TO BO3MOXHO TOJbKO C UCMONb30BaHWEM OMUCAHHOW BbiLLie NpoLeaypsbl.

5.2 MeHI0 MOHUTOpA

B rnaBHOM MeHIO, epa OfJHOBPEMEHHO HaXaTbIMMU B TeueHue 2 cekyHa kHomku “SET” u “-“ (munyc), naeTcs goctyn B
MEHIO MOHUTOPA. BHyTpu MeHI0, HaxaB Ha kHonky MODE, nosiBnaioTcs nocnefoBaTensHO CneayroLLme BeNuYmHbI.

5.2.1 CT: KonTpacT gucnnes
PerynupyeTt KoHTpacT gucnnes.

5.2.2 BK: flpkocTb gucnnes
Perynupyet nogceetky aucnnes no wkane ot 0 go 100.

5.2.3 TK: Bpems BKno4YeHUs NoaCBeTKU
3agaeT BpeMsi BKIMOYEHMS NOACBETKMU NOCMe NOCMeAHEro HaxaTusi Ha KHOMKy. B crnyyae HacTponku Bcerga BKITHOUYEHHOMN

- “ ” ‘ .
noaceseTky, aucnnen nokasbiBaeT BKJ1. PaspeweHHble 3HauyeHus:: ot 20 cek. go 10 muH. unn ‘Bcerga roput’. Korga
NOACBETKA BLIKMOYEHA NPY NEPBOM HaxaTuu Ha Nobyo KHOMKY NOACBETKA BOCCTAHABMMBAETCS.
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5.2.4 TE: Busyanusauusa TemnepaTypbl paccemBaTtens

5.3  MeHI0 KOHTPONbHaA TOYKa

B rmaBHOM MeHI0 crieqyeT aepXaTb OAHOBPEMEHHO HaxaTbiMu kHonkn “MODE” n “SET” go nosiBneHus Hagnucu “SP” Ha
avcnnee (Mnu Ucnornb3oBaTb MEHH BblGopa, HaxaB Ha + unu - ). KHoMku + 1 — No3BonsT yBenuuMBaTbh M YMEHbLUATb
[aBneHue HarHeTaHusi yCTaHOBKW.[Ns BbiIXO4a M3 TEKyLEero MeH M BO3BpaTa K MMaBHOMY MEHIO HYXXHO HaxaTb Ha
SET.OuanasoH perynsuuu: 1-5 6ap (14- 80 psi).

5.3.1 SP: HacTpoiika paBneHus yctaBku
[laBneHue repmeTnsaLnm CUCTEMbI.

[aBneHne NOBTOPHOrO Mycka Hacoca CBA3aHo, NOMUMO 3aaH-Horo aasrneHunst SP takke ¢ RP. RP BbipaxaeT
CHWXeHWe [aBneHnsi, OTHOCUTENbHO «SP», 4TO NPMBOAMUT K 3amnycKy Hacoca.

B

lMpumep: SP = 3,0 [6ap];
RP = 0,3 [6ap]; Bo spemsi HopmarnbHol pabombl ycmaHoeka umeem dasneHue 3,0 [6ap].
MoemopHbIli Myck anekmpoHacoca rnpoucxodum, koeda 0asrneHue cHUxaemcsi Huxe 2,7 [6ap].

Cnuwwkom Bbicokasi HacTpolika AaBreHns (SP) no cpaBHEHWIO C XapaKTepucTMKaMu Hacoca MOXEeT NPUBECTY K
BO3HMKHOBEHMIO JIOXKHOMN TPEBOrM OTCYTCTBUSA BoAbl BL; B 9TUX criydasix Hy)KHO CHU3UTb 3aJaHHOe AaBreHue.

BHuMaHwue: HacTpolika cneuunanbHblX 3Ha4YeHU 3TOro NapaMmeTpa OTHOCUTENBHO CUCTEMbI MOXET NPUBECTM K
onacHbIM CUTyauMsM K3-3a CIMLLKOM CWUMbHOMO MOBbLILIEHWUSA TemnepaTypbl BOAbl BHYTPWM Hacoca (cMm.
MpenynpexaeHus M.2).

>

5.4 MeHto Py4Houn pexum

B py4HOM pexvme cymma [aBreHusi Ha BXOAE WM MaKCUMMasibHOro rnoaaBaeMoro AaBMEHUs He [OMkHa
npesbiwaTtb 6 6ap.

>

“ w

B rmaBHOM MeHK crieqyeT AepxaTb OAHOBPEMEHHO HaxaTbiMu KHonku “SET” n “+” n [0 MOSIBIEHUSA CTpaHuLbl
PYYHOrO MEHI0 (UNM UCMNonb3oBaTh MEHIO BbibOpa, HaXaB Ha + UMK - ).OTO MEHIO MO3BOMSAET NOKa3biBaTb U U3MEHATb
pasnuyHble napameTpbl koHdUrypaumm: kHornka MODE no3sonsdeT nepemeluaTtbcs Mo CTpaHuuam MEHH0, KHOMKA + 1 —
MO3BOISAT COOTBETCTBEHHO YBENMYMBATL M YMEHbLUATb BeNMYMHy Tpebyemoro napametpa. [ins BbIXoAa M3 TEKyLLero
MEHIO U BO3BpaTa K rMaBHOMY MEHI0 HYXHO HaxaTb Ha SET.Bxog B pyyHOM pexum npu Haxatum kHomok SET + -
np1MBOAUT MaLLUHy B cocTtosiHue dopcupoaHHoro OCTAHOBA. 3Ta dyHKUMSI MOXET MCNOSb30BaTbCs AN OCTaHOBKM
MalUuHbI. BHYTpYM pyyHOro pexuma, He3aBMCMMO OT MOKa3blBAEMOro MapameTpa, Bcerda BO3MOXHO BbIMOMHAUTL
cnenyoLwme KoMmaHabl:

e  BpeMeHHbI 3anyck anekTpoHacoca.

e [lOCTOSIHHBIV 3anyck Hacoca.

e  VI3MeHeHue KonmyecTBa 060POTOB B PYHYHOM PEXUME.
OpHoBpeMeHHoe HaxaTtue kHonok MODE u -+ npmBOAMT K 3anycky Hacoca Ha ckopocTu Rl n coctosHue ABWXeHus
coxpaHsieTcs A0 Tex nop, noka ABe KHOMKM ocTalTcs Haxatbimu. Korga ynpasneHue Hacoca ON unu Hacoca OFF
BKITHOYEHO, NOSABMSETCA COOOLEeHNe Ha ancnnee.
Banyck Hacoca
OpHoBpeMeHHoe HaxaTune kHormok MODE - + B TedyeHue 2 S npuBOAMT K 3anycky Hacoca Ha ckopocTu RI. CocTosiHne
OBWKEHUS COXpaHsieTCcsl OO Tex Mop, Moka He HaxumaroT Ha kHonky SET. lNocnepytouiee Haxatve Ha kHonky SET
NPUBOOMT K BbIXOQY M3 MeHI0 pyvHoro pexuma.Korga ynpasneHune Hacoca ON unu Hacoca OFF BkntoyeHo, nosiBnseTcs
coobLeHne Ha gucnnee.
B cnyyae paboTbl B faHHOM pexume Gonee 5 MUHYT 6e3 rmapaBnMYeckoro pacxoga MallvMHa OCTaHaBIMBAETCH,
nogasas curHan Tpesoru PH.
Mocne nosBnenunss owmbkn PH, BOCCTaHOBRNEHME MNPOUCXOOUT TONbKO aBTOMaTUYeckn. Bpemsi BoCCTaHOBMEHUSA
cocTtaBngeT 15 MuHyT; ecnn owmnbka PH nosiBnsietca 6onee 6 pas noapsa, BpeMsi BOCCTaHOBIIEHUS YBENUYMBAETCSA 4O
1 4. MNocne BocCTaHOBMEHMS MOCIE 3TOM OLWNOKM HACOC OCTaHaBMMBAETCS 4O TEX NMOp, NOKa NoNb30BaTerb He 3anycTuT
€ro BHOBb Mpu nomoLuu kHomnok “MODE” “-” “+.

BHumaHwue: ncnonb3oBaHune aToro paboyero pexxuma MoXeT NPUMBECTM K ONacHbIM CUTYaLMsAM 13-3a CIIULLIKOM
CUIbHOTO MOBbILLEHWS TemMnepaTypbl Boabl BHYTpU Hacoca (cM. MpeaynpexaeHns Mn.2).

5.4.1 RI: Hactpowka ckopocTtu

3agaeT ckopocTb ABuratensi B 00opotax B MUHYTY. Mo3BonsieT hopcupo-BaTh YMCo 060pOTOB HA 3a4aHHOE 3HAYEHME..
Ecnn npoussegeHHoe 4ucno o6OpOTOB OTMMYaeTcs OT 3adaHHoro uucna obopoTtoB “RI”, TO nonepemeHHO
nokasbiBaeTcsl 3ajaHHOe 4ucno OOOpPOTOB M BLIMOMHSEMOE 4MCNO OGOpOTOB. PagomM € eguHUUen u3MepeHust
nosiensgetTca Oykea “A”, Koraa nokasblBaeTCs CAenaHHoe uncro o6opoTtoB. Mpu kaxgom Haxatuu Ha “+” wnn “-“ ona
nameHeHus R, BU3yanusaums aBToMaTU4ECKN NEPEXOANT Ha 3aAaHHOE Yncro o6opoToB.
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5.4.2 VP: Busyanusauusa naBneHus
[laBneHne ycTaHOBKM, M3MepeHHOe B [6ap] unv [ncu], B 3aBUCMMOCTU OT 3a4aHHON eOUHULIbI U3MEPEHUIA.

5.4.3 VF: Busyanusauusa pacxoga
MokasbiBaeTca pacxod B BblOpaHHOW eauHuue uamepenus. EguHuua-mu unsamepenuss moryT ObiTe [/MuH] mnn
[rannoH/mMuH], cM. nap. 5.5.3 - MS: Cuctema nsmepeHus.

5.4.4 PO: Busyanusauus notpe6nsieMo MOLLHOCTHU

MoTpebnaemasa MOLHOCTb anekTpoHacoca B [KBT].

B cny4yae npeBbilleHUsT MakCMManbHON MOTpebnsieMon MOLHOCTU K cpabaTbiBaHUs OrpaHUYEeHUss MOLLHOCTM CUMBOIST
napameTpa PO HauMHaeT muratb.

5.4.5 C1: Busyanusaums Toka ¢asbl

dasHbIn TOK aBuratens B [A].

B cnyyae BpeMEeHHOro MpeBbILEHUS MaKCUManbHOro MoJaBaeMOro Toka HauvMHaeT muratb cumson C1, KoTophbii
yKa3blBaeT, YTO cpabaTbiBaeT 3alyuta OT CBEPXHANPSPKEHUS ABUraTens, U 4To npogomkas pabotaTtb B 3TUX YCNOBUSIX
cpaboTaeT 3awmTa.

5.5 MeHI0 HacTpomnku

B rmaBHOM MeHIO criefyeT [JepXaTb OAHOBPEMEHHO HaxaTbiMu kHorku “MODE” n “SET” u “-“ go nosiBneHus nepsoro
napameTpa MeHio HaCTPOEK Ha AUCHEE.

3T0 MeHI0 MO3BOMSIET NOKa3biBaTb W U3MEHSITb PasnnyHble NapameTpbl KOHgUrypauun: kHonka MODE nossonsieT
nepemeLLaThCsi Mo CTPaHULEAM MEHIO, KHOMKM + 1 — MO3BOMSIOT COOTBETCTBEHHO YBEMMUMBATL U YMEHbLUATH BEMUUYMHY
TpeGyemoro napameTpa. [nsi BbIXOAA W3 TEKYLLETO MEHIO 1 BO3BPATa K [MaBHOMY MEHIO Hy)XHO HaxaTb Ha SET.

5.5.1 RP: HacTpoWika cHMXeHus faBneHus gns noBTOPHOro nycka

BblpaxkaeT CHUXeHVe AaBneHus, OTHOCUMTENBHO «SPy», YTO NpMBOAUT K 3anycKy Hacoca. Hanpumep, ecrnv KOHTponbHoe
AasneHune pasHo 3,0 [6ap] n RP pasHo 0,5 [6ap], noBTOpHbINM Nyck npoucxoauT npu 2,5 [6ap]. RP moxeT 3apaBatbca B
ananasoHe oT MuHumyMm 0,1 go makcumym 1,5 [6ap]. B oTaenbHbIX cuTyauusx (Hanpumep, B Criyyae 3afaHHOro
3Ha4yeHusa Hmke camoro RP) gaHHoe 3HavyeHne MOXeT ObiTb aBTOMATMYECKM OFPaHUYEHO.

BHMMaHue: HacTporika cneumnanbHbIX 3Ha4YeHWI 3TOro napamMeTpa OTHOCUTENBHO CUCTEMbI MOXET NPUBECTU K
OMacHbIM CUTyauusiM Un3-3a CIMULIKOM CUIIbHOTO MOBbILWEHWS TemnepaTypbl BOAbl BHYTpU Hacoca (cMm.
MpepynpexaeHns M.2).

5.5.2 OD: Tun yctaHOBKM\

Bo3moxHble 3HauYeHus “R” 1 “E” THOCATCA COOTBETCTBEHHO K XXECTKOW YCTAHOBKE M K 3M1aCTUYHON yCTaHoBKe. VIHBepTOp
BbIXOAMWT C 3aBofa C HacTporkon “R” cooTBeTCTBYHOLLEN GONBLUMHCTBY YCTaHOBOK. [Mpu Hannumm konebaHun faBneHus,
KOTOpblE HEBO3MOXHO CTabunuampoBaTb, perynvupys napameTpbl Gl u GP, Hy>XHO NepeinTn K pexumy 2.

BAXHO: B aByx KOHUrypaumsx M3MEHSIIOTCS Takke 3HadeHusi napameTpoB perynvpoBaHusa GP u Gl. Kpowme aToro,
3HaveHusa «GP» 1 «Gly, 3agaHHble B pexxuMme 1, cogepatcst B NaMsTi, OTIMYHOM OT 3HadeHun «GP» n «Gly», 3agaHHbIxX
B pexume 2. Noatomy, Hanpumep, 3HadyeHne «GP» pexuma 1, npu nepexode K pexumy 2, 3aMeHsSeTcs Ha 3HadyeHue
«GP» pexunma 2, HO coxpaHsieTcss u aaeTcs npu Bo3epate B pexum 1. OgHO M TO xe 3HaveHue, NokasaHHoe Ha
aucnnee, MMeeT pa3Hoe 3HaYeHne B 3TUX OBYX PEXMMAX, Tak Kak COOTBETCTBYHOLLME anropUTMbl KOHTPOMS pasHbIe.

5.5.3 MS: Cuctema namepeHus
3agaeTca cuctema egvHUL, M3MEpPeHUI, BbIOUpasi MeXOyHapoOHY WM aHImURCKyto cuctemy. [lokasbiBaeMble
BENMYUHBI NpuBeadeHbl B Tabnuue 6.

MPUMEYAHUE: Pacxon B aHrMuMACKOA cCUCTEME W3MepeHust (rann/mMuvH) MoKasbiBAaeTCsl C  WCMONb30BaHUEM
koadhdbmumeHTa npeobpasoBaHus, pasHoro 1 rann = 4,0 NIMTPOB, COOTBETCTBYHOLLErO METPUYECKOMY rarnsioHy.

lMokasbiBaeMble eguHULbI U3MEpPEeHUn

BenuunHa MexnaynapoaHas Eanuvua Axrnuiickas
nM3MepeHus EavHuua nsmepexus
[asneHve 6ap bsi
TemnepaTtypa °C °F
MoTok Ipm gpm

CokpalueHnnsi Ipm 1 gpm o603Ha4atoT COOTBETCTBEHHO NUTPLI/MUHYTY U FanmnoHbl/MUHYTY.

Tabnuua 6: Cuctema eguHUL, UsSMepeHust

5.5.4 FY: BknroyeHue GTIOKMPOBKU NofgaBaeMoro obsema

BkrtovaeT dyHKLMOHANBLHOCTL GIIOKMPOBKM MO 06BEMY NoaaBaemoi xuakoctn FH.

5.5.5 TY: BknroueHue GNOKMPOBKU BpeMeHU nepeKkauynBaHUA
BkritovaeT yHKUMOHANLHOCTE GNIOKMPOBKM MO BPEMEHW BbINOMHAEMOro nepekadnsanms TH.
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5.5.6 TY: FH: MNopaHHbLIN 06bem

3agaet 006beM KMOKOCTU, MpU AOCTWXEHWM KOTOPOro npepbiBaeTcs nepekadmBaHue. Ecnn yHKumA BkoyeHa
(mapameTp FY), cm. nap. 5.5.4, nHBepTep namepsieT 06BbEM NogaBaeMown XUOKOCTU U NOocne AOCTUXKeHUs 3HadveHns FH,
3aJaHHOro nornb3oBaTenem, nepekadMBaHue oTtkntoyaeTca. Cuctema octaeTcsi B COCTOSIHMM ONOKMPOBKM [0 PyYHOrO
BOCCTaHOBMEHNs. BoccTaHoBneHne MoOXeT ObiTb BbIMOMHEHO Ha NMO6OOM CTpaHULE MEHH, OJHOBPEMEHHO HaxaB Ha

KHOMKKN “47 n e n 3atem oTnyctmB uX. CoCTOsIHME cYeTuYMKa U COCTOsIHUE 6J'IOKVIpOBKVI PerncTpnpyroTcda B namAatTn 1
6y}J,YT COXpaHeHbl 1 Nnocre BbIKMIYEHNUS U Nocreayowmx BknodeHnn. Korga cpa6aTb|BaeT 6J'IOKVIpOBKa nogasaemMoro
obbema, Ha rnaBHON CTpaHuLe MOSBISETCS COOTBETCTBYIOLLMMA CHETYMK, MOKa3bIBAKOLLMIA CHWKEHWE OT 3agaHHOro
3HadveHna go 0. Korga cyeTtumk gocturaet Hynqa, cuctema ocCTaHaBnmMBaeTCA U CYETYUMK HaYnHaeT Muratb. Cuet
Ha4yMHaeTcsl C MOMEHTa BKtoveHua FY mnu ot MmomeHTa nocnegHen HacTpovku FH nnn ot MmomeHTa BOCCTaHOBNEHUSA

BrOKMPOBKM MpU MOMOLLM KHoMok -+ 1 “-“. FeHepupyembiit 6ok He pervcTpupyeTca B nepeuHe owmGok. FH MoxeT
3agaBsartbcd B AvanasoHe ot 10 nutpos (2,5 rannoHos) go 32000 nutpos (8000 ranmnoHos).

5.5.7 TH: Bpems nepekaumBaHus

3apaeT Bpemsi nepekavnBaHus, Npyu OOCTWXKEHWM KOTOPOro MpepbiBaeTcs nepekadnBaHue. Ecnu dyHKUuMst BkoyeHa
(napameTp TY), cm. nap. 5.5.6, uHBepTep M3mepsieT Bpemsi paboTbl Hacoca W MNocrne OOCTWXKEHUs 3HadveHus TH,
3aaHHOro Monb3oBaTeneM, nepekadMBaHue oTtkntodaeTcs. CucTemMa ocTaeTcsi B COCTOSIHMM BrOKMPOBKM OO0 PYYHOrO
BOCCTaHOBMEHNs. BoccTaHoBneHMe MOXeT ObiTb BbIMOMHEHO Ha N6GOM CTpaHULEe MEHH, OAHOBPEMEHHO HaxaB Ha

krorkn “+” 1 “-“ 1 saTem otnycTmB Mx. COCTOSIHME CYETUMKA W COCTOSIHUE GIIOKMPOBKM PErUCTPUPYIOTCS B NamsiTh
6yAyT COXpaHeHbl M MOCHE BLIKIIOUYEHUS U MOCTEeayoWMX BKAOYEHWA. Koroa cpabaThiBaeT GrOKMpOBKa BpeMeHu
nepekauMBaHUsi, Ha T[NaBHOW CTPaHWLE MOSIBMISIETCS COOTBETCTBYIOLUMIA CUETUMK, MOKA3bIBAIOWMIA CHUXKEHME OT
3a[jaHHOro 3HaueHust 4o 0. Koraa cueTumk JOCTUraeT Hynsi, CUCTEMA OCTAHABIMBAETCS W CYETYMK HAYMHAET MUraTb.
CueT HaumHaeTCsa C MOMeHTa BkodeHua TY wunM OT MOMeHTa nocrnegHen Hactponku TH unu oT mMomeHTa

“ "
BOCCTaHOBMEHNsI OINOKMPOBKM MPW MOMOLLM KHOMOK + WU -, WU MOACYATBHIBAETCA TOMNbKO B TOM Clly4yae, ecnu
nepekaynBaHve akTMBMpoBaHO. 'eHepupyeMebIln Brok He perncTpupyeTcs B nepeyvHe owmbok. TH moxeT GbiTb 3aaaHo
mexay 10 cekyHa u 9 u.

5.6 MeHI0 ycoBepLUeHCTBOBaHHbIe HACTPOMKU

OTO CMNOXHbIE HacTPOMKW, KOTOPbIE MOXET BbINOMHATL TOMbKO CNEUMann3MpoBaHHbLIN MepcoHan unu nog npsMbiM
pPyKOBOACTBOM CeTW Texcepsuca. B rmaBHOM MeHio criedyeT OAHOBPEMEHHO HaxaTb WM AepXaTb HaKaTbIMW KHOMKK
“‘MODE” n “SET” n “+“ o nosasneHua Hagnucy “TB” Ha gucnnee (Mny ncnonb3oBaTb MEHKO Bblibopa, HaXxaBs Ha + unu -).
OTO MEHI0 No3BONSET MOKasblBaTb U M3MEHATb pasnuyHbie napameTpbl KoHdwurypauuu: kHonka MODE nossonser
nepemeLlaTbCs Mo CTPaHULAM MEHIO, KHOMKM + N — MO3BOMSAT COOTBETCTBEHHO YBENMYMBATL U YMEHbLUATb BEMUYUHY
Tpebyemoro napameTpa. [ins BbIXo4a U3 TEKYLLEro MEHIO U BO3BpaTa K rMaBHOMY MEHIO HYXXHO HaxaTb Ha SET.

5.6.1 TB: Bpemsi 65IOKMPOBKM U3-3a OTCYTCTBUS BOAbI

YcTaBka CKpbITOrO BpeMEeHM OroKMpPOBKM MpWM OTCYTCTBMM BoOAbl MO3BONseT BblbMpaTe Bpems (B cekyHAax),
HeobxoAMMOe YCTPOMCTBY AN CUrHanM3auumM OTCYTCTBUSI BoAbl. VIaMEHeHMe [aHHOro napameTpa MOXeT ObiTb
nonesHbIM, KOrga U3BecTHa 3afepXka Mexay MOMEHTOM BKIOYEHUS ABUraTenst ¥ MOMEHTOM peanbHol noaayn Boasl. B
KayecTBe NnpvMMepa MOXHO NPUBECTM CUCTEMY, B KOTOPOW BcacbiBatollasi Tpyba oveHb AfMHHas U umeeT Hebornbluyto
yTeuky. B aToM crnyyae, MOXeT cnyuuTbCs, YTO MHOrga ata Tpyba octaetcs 6e3 BoAbl, XOTS BOAbl B WCTOYHMKE
[OCTaToO4HO M 3MEKTPOHACOC 3aTpayMBaeT onpeaeneHHoe BpeMs AN 3anofiHEeHUs, nogayy Boabl U CO34aHus AaBrneHust
B cUCTEMe.

5.6.2 T2: Ono3pgaHue BbIKNOYEHUs

3apaeT onosgaHve, C KOTOPbIM JOMKEH BbIKMOYUTECA YCTPOWCTBO C MOMEHTA OOCTMXKEHUS YCIOBUIA BbIKMOYEHUS:
HarHeTaHvue OaBrieHNs YCTAHOBKM U PACXOA HWXKEe MUHMMArbHOrO pacxoda. T2 MOXeT 3agaBaThCsl B Auana3oHe mexay
2 1 120 c. 3aBoackas HacTpovika pasHa 10 c.

BHuMmaHwue: HacTpolika cneuunanbHblX 3Ha4YeHUA 3TOro NapaMeTpa OTHOCUTENBHO CUCTEMbI MOXET NPUBECTU K
onacHbIM CUTyauMsM K3-3a CIMLLKOM CWUMbHOMO MOBbLILIEHUS TemnepaTtypbl BOAbl BHYTPWM Hacoca (cMm.
MpepynpexaeHns M.2).

5.6.3 GP: NponopuuoHanbHbIN K03 ULUEHT yCcUneHns

MponopumroHanbHbI KO3MDULMEHT OOLIMHO AOMKEH YBENMYMBaTBLCA ANS CUCTEM, XapaKTepusyembl 3NacTUYHOCTbLIO
(Tpy6bl caenanbl 13 MNMBX) 1 ymeHbLIATLCS AN KECTKMX YyCTaHOBOK (TpyObl 13 xeneaa). [ing nogaepxaHvs AaBreHvs B
CUCTEME MOCTOSIHHbIM YCTPOWCTBO BbINOM-HAET KOHTPOnb Tvna «PI» norpewHocTn namepeHHoro aaenexus. Mcxogsa ma
AaHHOW NOrpeLLUHOCTH, YCTPONCTBO paccymTbiBaeT HEO6X0AMMYI0 MOLL-HOCTb AN ABuratens. Pexvm 4aHHOro KoHTpons
3aBUCUT OT 3HayeHur napameTpos GP n Gl. na nogctponku nog paboTy pasnuyHbIX TUMOB MMAPaBNYEeCKNX CUCTEM, B
KOTOPbIX MOXeT paboTaTb YCTaHOBKA, YCTPOW-CTBO MO3BOMSAET BbIbMpaTh NapameTpbl, OTAINYHbIE OT 3a4aHHbIX Ha 3aBO-
Oe-n3rotoBuTene napameTpoB. [MoYTV AN BCeX TUMOB rMApaBlIMHYECKMX CUCTEM 3HayeHus napametpoB «GP» n «Gl»
3aBOJA-M3roToBUTENS SBNSA-0TCS ONTUManbHbIMU. ECnu sxe BO3HMKalOT Npobrnembl ¢ perynmpoBKOi, MOXHO NOACTPOUTb
CMCTEMY C MOMOLLbIO AaHHbIX NapaMeTpoB.

BHumaHwue: HaCTpOVIKa crneunanbHbIX 3HA4YEHUI 3TOro napamMmeTpa OTHOCUTEJIbHO CUCTEMbI MOXET NPpUBECTU K

onacHbIM CUTyaLUsiM M3-3a2 CMULLKOM CWUIbHOMO MOBLILLEHUSI TemnepaTypbl BOAbl BHYTPWM Hacoca (CM.
MpepynpexaeHns M.2).
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5.6.4 Gl: UHTerpanbHbIN k03¢ pULMNEHT ycuneHus
Mpu Hanuumn GonbwKMX NepenagoB AaBfeHUA MPW PEe3KOM YBENMWYEHWM pacxofda WInu MeArieHHOM pearmpoBaHun
CMUCTEMblI MOXHO MPOBECTM KOM-NMEHCauuio yBenuyeHuem 3HadeHus «Gl», a «konebaHusa» OaBneHus Moryt ObiTb
yCTpPaHEeHbI C NMOMOLLIbIO YMEHbLLEHUS 3HaveHus «Gly.

BHumaHme: HacTporika crneumnanbHbIX 3HAaYEHWI 3TOro napameTpa OTHOCUTENbHO CUCTEMbI MOXET MPUBECTU K
onacHbiM CUTyauusiM M3-3a CIIMLLIKOM CWUSIbHOFO MOBbILIEHUST TemnepaTypbl BOAbl BHYTPM Hacoca (CM.
Mpenynpexgerus M.2).

BAXHO: [Ins nonyyYeHnst xopoLluen perynnupoBku Aasnexus, obbi4HO, Heo6xoaMMO perynmpoBaTb kak 3HadeHne GP, Tak
1 3HaveHmne Gl.

5.6.5 RM: MakcumanbHas CKOpOCTb
3agaeT MakcMManbHbIN Npegen Yncna obopoToB Hacoca.

5.6.6 AY: AHTU-UMKNNpOBaHue

Kak onucaHo B nmaparpade 9, ata pyHKUMS HyXXHa Ons TOro, YtoObl M3bexaTb YacToro BKMOYEHUS U BbIKIMIOYEHUS B
crny4vae yTeyek u3 yctaHoBKM. OYHKLUMA MOXET ObiTb BKMOYEHA 2 pasnuyHbIMKU crnocobamu: HopmanbHbI U smart. B
HOpMarbHOM PEXUME, SNEKTPOHHBIN KOHTponb 6rnoknpyeTt asuratens nocre N-KonvmyecTBa MOEHTUYHBIX LIMKIOB MycKa-
ocTtaHoBa. B pexume smart Bo3gencrsyet Ha napameTp RP Ans cHuxeHWs oTpuuaTenbHOro BO3AencTBus ytevek. Ecnm
yCTaHoBNEHO Ha “OTKMN4YeH0”, PyHKLMA He cpabaTbiBaeT.

5.6.7 AE: BkntoyeHue hyHKLMMN 3alUTbI OT GIIOKMPOBKMU

OT1a yHKUUSI No3BONSIET u3bexatb MexaHU4eckMx BGIOKMPOBOK B Criyvae ANUTENbHbIX NMPOCTOEB; OHA NepUoaUnYecku
BKINtOYaeT BpaleHne Hacoca.Korga ata yHKUMSA BKIIOYEHa, Hacoc kaaple 23 Yaca BbINOMHAET LMK pa3broknpoBku
ONUTENBHOCTLIO 1 MUH.

5.6.8 AF: BknioyeHue pyHKUUM 3aLlMThI OT 3aMep3aHusA
Ecnu ata dyHKUMA BKMHOYEHa, HAacoc aBTOMATMYECKM BKIMIOYAETCS WM Ha-YMHaeT BpalleHue, Korga TemnepaTypa
[OCTUraeT 3Ha4veHun, OrM3KnX K 3aMep3aHnto, Ans NpefoTBpaLleHns NoNoMOK Hacoca.

5.7 RF: O6HyneHne HeucnpaBHOCTU U NpeaynpexaeHus

YaepxuBasi HaxaTblM HE MeHee 2 CeKyHA KHOMKY — yaarnsieTcst XpoHonorusi c6oeB 1 npedynpexaeHuit.. Moa cumeonom
RF o06o6uweHo uyncno cboes, nmerowmxca B apxmse (Makc. 64). ApxuB MoxHO nocMmoTpeTb B meHto MOHWUTOP Ha
ctpanuue FF.

6. CUCTEMbI 3ALLUTDBI

YCTPONCTBO OCHALLEHO CMCTEMON 3almTbl OT cO0eB, ANs 3alMTbl HAcoca, ABUraTens, NMMHUU NUTaHUSA N yCTPOWCTBA.
Ecnu cpabaTbiBaeT ogHa MM HECKONbKO 3aluUT, Ha AUCNIee HEMELNEHHO MOSBMSETCA CUMrHan ¢ Hambornee BbICOKMM
npuoputeToM. B 3aBNCMMOCTM OT TUNa cbOsi SNEKTPOHACOC MOXKET BbIKITHOUYMUTBLCS, HO NMPY BOCCTAHOBIEHUN HOPMaribHbIX
YCIOBWIA, COCTOSIHME OLUMOKM MOXET aBTOMATMYECKM aHHYNMPOBATbCS CPasy >Xe WM aHHYNMpoBaTbCs CMyCTS
onpefeneHHoe BpeMsi, MOCIe aBTOMaTU4EeCKOro BOCCTaHOBNEHUS.B cnyyasx 6GnokupoBku 1M3-3a oTCyTCTBUSI Boabl (BL),
6rokMpoBkM u3-3a ceepxToka y asuratenst (OC), GNOKMPOBKM K3-3a MPSMOro KOPOTKOrO 3amblkaHus mexay daszamu
asuratens (SC), MOXHO MOMNbITaTbCsl BPYYHYHO BbIATU M3 3TOFO COCTOSIHWS OLUMGKK, HaXaB M OTMYCTUB OOHOBPEMEHHO
KHOMKW + 1 -. Ecnn c6oi He cOpacbiBaeTcs, crnegyeT yCTpaHuTb NpuynHy cbosi. B cnyyae 6rokMpoOBKM U3-3a BHYTPEHHNUX
cboe E18, E19, E20, E21 Heobxoaumo BbbkaaTe 15 MWHYT Npu 3anuTaHHOM MalLWHe Ans aBToMaTuyeckoro cbpoca
6rIOKMPOBKM.

TpeBora B apxuBe c60eB

MokasaHua aucnnes OnucaHune
PD BbIkntoyeHne HenpaBunbHoe
FA [MpobnemMbl cncTembl OXNaxXaeHns

Tabnuua 7: ABapuiHble curHasbl

YcnoBus 6110KMPOBKU

Moka3aHus gucnnes OnucaHune

PH BnokunpoBska n3-3a n3bblTOYHOro BpeMeHu paboTbl 6e3 rmgpaBnuM4eckoro NoToka
BL BrnokvpoBka 13-3a 0TCyTCTBUS BOAbI

BP1 BnokvpoBka 13-3a oWMOKN NpY CYUTLIBAHUKN AaT4YUKa OaBEHUs nogaym
PB BrnokupoBka 13-3a HanpshkeHWsi TUTaHUs! BHE HY)KHOro AuanasoHa

oT BnokvpoBka 13-3a neperpesa CUIOBbIX BbIBOOB

0oC BrnokvpoBka 13-3a neperpesa CUI0BbIX BbIBOOB

SC BrnokvpoBka 13-3a KOPOTKOro 3amblkaHUst Mexay dpazaMmu gBurartens
ESC BnokupoBka 0T KOPOTKOro 3aMblkaHWsi B HanpaBlieHN 3a3eM-NeHuns

HL opsvas KnMaKocTb

NC BrnokvpoBka n3-3a 0TcoeguHeHus apuratensi

Ei BrnokunpoBka 13-3a BHyTpEHHeW OLWnBKM HoMep i-

Vi BriokupoBka 13-3a aHOManbHOW LUMKINYHOCTUW, ONpeaenieHHoONn CUCTEMOWN
EY BbrnokupoBka 13-3a aHOManbHOM LUMKINYHOCTUW, ONpeaeneHHoNn CUCTEMON

Tabnuua 8: OnncaHne 6NOKNPOBOK
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6.1 OnucaHue 6110KMPOBOK

6.1.1 “BL” Anti Dry-Run (BnokupoBka 13-3a oTCyTCTBUSI BOAbI)

Ecnun BO3HMKaET COCTOSIHME HEXBAaTKWM BOAbl, CUCTEMa aBTOMATMYECKM BbIKIIOYAET HAcoC MO UcTedeHun BpemeHn TB.
OT10 0603HaA4YeHO Ha Aucnnee KpacHbIM nHamMkatopom “TpeBora” n Hagnucblo “BL” Ha gucnnee.lNocne BOCcCTaHOBMEHUS
HOPManbHOro pacxoga BoAbl MOXHO MOMbITATLCA BPYYHYH BbIATU U3 3TOTO COCTOSIHUSI GITOKMPOBKM, HaXaB M OTMYCTUB
OZHOBPEMEHHO KHOMKM + U1 -. ECnn aBapuiAHbIA CUrHan NpogosikaeT NosIBMSATLCH, TO eCTb NONb30BaTeNb HE coBepluaeT
OeNcTBMI ANst BOCCTAHOBMNEHNS pacxoda BoAbl U cbpoca Hacoca, Hacoc NbiTaeTcs 3anyCcTUTbCA aBTOMaTUYECKN.

Ecnun napameTtp SP 3agaH HenpaBuibHO, 3alimTa n3-3a OTCYTCTBUA BOLbl MOXET pa6OTaTb HenpaBWIibHO.

6.1.2 AHTU-uMknupoBaHue (3awmTa OT HenpepbIBHbIX LMKIOB 6e3 3anpoca CO CTOPOHbI NMOJIb30BaTENbLCKOro
YCTPOMCTBA)

Ecnu Ha yyacTke nogayn cucTeMbl MMEIKOTCS YTeYKu, cMcTemMa Nepuoanyecky 3anyckaeTcs U ocTaHaBnUBaeTCs, Aaxe
ecnu oHa He GepeT BoAy NpeAHaMepeHHo: Aaxe Hebonbluas yTeyka (HeCKONbKo M) NPpUMBOAWT K MadeHWio AaBrneHus,
4YTO, B CBOIO O4Yepedb, Bbl3blBaeT 3amnycK 3nekTpoHacoca. ONeKTPOoHHasi cucTeMa ynpaBneHus MoXeT obHapyxuBaTb
Hanmyme yTeyek Ha OCHOBE NEepUOANYHOCTU. DYHKUMSA aHTU-LUMKIMPOBAHUSA MOXET OblTb MCKMOYeHa unu BKM4YeHa 2
pas3nuyHbiMu crnocobamu: 6asoBbii U «Smart» (nap. 5.6.6).basoBbIi pexum npegycmaTpuBaeT, YTO MOCMNe TOro, Kak
6bINo onpefeneHo COCTOSHNE LMKIMYHOIO BKITIOYEHUS, HaCoOC OCTaHaBNMBaETCA M MepexoguT B COCTOSIHUE OXMAaHWA
[0 PYYHOro BOCCTaHOBIEHUS. OTO COCTOsiIHME OBO3HA4YeHO AN Monb3oBaTensd Ha Aucnnee KpacHbIM MHAMKaTOpOM
“TpeBora” n Hagnucbto “ANTICYCLING” Ha aucnnee. ocne ycTpaHEHUst yTEYKM MOXHO BPYYHYH BbIATU U3 3TOro
COCTOSIHMA U hopcUpoBaTh 3arnyck, HaxaB M OTMYCTUB OQHOBPEMEHHO KHOMKK “+” 1 “-“.Pexxum Smart npegycmatpuBaer,
4YTO nocne Toro, kak ObINO onpeaeneHo cocTosiHe yTedek, napametp RP yBenuuuBaetcsi, 4TOGbl YMEHbLUMTH
KONMYECTBO BKIIOYEHWI C TEYEHNEM BPEMEHM.

6.1.3 Anti-Freeze (3awuTta oT 3amep3aHus BoAbl B cucTeme)

VI3MeHeHne COCTOsIHUS BOAbI, C NEPEXOAOM U3 XNOKOro COCTOSIHUS B TBEPAOE, BeAeT K yBenuveHuto obbema. Moatomy
HEeOOXOAMMO He OCTaBNATb CMCTEMY 3amnofIHEHHOW BOAOW, €Cnv TemMnepaTtypbl GrnM3kM K TemnepaType 3amep3aHus,
yTo6bl U3bexaTb ee nomnoMok. Mo 3ToM NpuyYMHE pPEeKOMEHAYeTCA CNUTb JNEKTPUYECKUA Hacoc, Korga OH He
UCMonb3yeTcst B TEYEHWe 3nMbl. JTa cucTema OCHallleHa 3allMToK, npefoTBpallalole obpasoBaHne nbaa BHYTPU
Hacoca, BKIoYasi ero B criydae, ecnu TemnepaTypa CHKaeTcs 40 3Ha4YeHuin, 6nmskmx k 3amep3aHunio. Takum ob6pasom,
BO@ BHYTpPU HarpeBaeTcsi U NpefoTBpaLlaeT 3aMep3aHue.

3awmTa oT 3amep3aHuss paboTaeT TOMbKO B TOM Criyyae, ecnu cu-cTteMa noriydaeT nuTaHue: 3awmTa He
MOXeT paboTaTb C OTKIO-HYEHHOW BUMKOW UMM NPY OTCYTCTBUM NUTaHUS.
PekomeHayeTcs He OCTaBnsTb CUCTEMY 3arofiHEHHOW B TeYeHuWe NepuofdoB ANUTENBHOIO MPOCTOS:
TLaTenbHO CMyCTUTE BOAY M3 CUCTEMbI Yepes CIMBHOE OTBEPCTUE N XpaHUTE ee B 3alUyLLEeH-HOM MecTe.
6.1.4 “BP1” BnokupoBKa u3-3a HeMCNpPaBHOCTU AaT4yuKa AaBNeHUs1 Nnoga4ym (repMeTUsaumnsa cCUCTeMbl)
Ecnn ycTponicTBo oTMevaeT cbovi gatymka AaBrieHusi nodadu, Hacoc octaeTcsi B 3abrOKMPOBaHHOM COCTOSHUM W
oTMevaeT cbon “BP1”. 3TO cocTosiHMe HaunHaeTcsi cpasdy e npu obHapyxeHuu npobrnembl M aBTOMAaTU-HECKU
npekpaLLaeTcs Npu BOCCTaHOBNEHNW HOPMaIbHbIX YCIOBUNA.

6.1.5 “PB” bnoknpoBKa us-3a aHomManbHOro Hanps>XXeHUs NUTaHusa

CpabartbiBaeT, Korga ceTeBoe HanpsXeHne Ha KOHTakTe NuTaHus npuobpeTaeT aHOManbHble 3HaYEHUs], BbIxoAdaLme 3a
npegensl AuanasdoHa. BoccTtaHoBneHue BLIMOMHAETCS TONMbKO aBTOMAaTWYECKW, KOrga HamnpsbkeHue Ha Kremme
BO3BpaLlaeTcs B HOpMarsbHbI AnanasoH.

6.1.6 “SC” BnoknpoBKa 13-3a KOPOTKOro 3aMblkaHusi Mexay daszamu gBUraTens

YCTPOMUCTBO OCHALLEHO 3alUTON OT MPSIMOrO KOPOTKOrO 3aMblKkaHUsl, KOTOPOE MOXET MNpOou3oUTU Mexay dasamu
asuratens. MNpu curHanu3auum gaHHoOM 6roKMPOBKM MOXHO nonpoboBaTtb BO306HOBMTL paboTy, HaxaB O4HOBPEMEHHO
KHOMKN «+» U «—», KOTOpbIe, B NI06OM criydae, OTKIoYeHbl B TedeHne nepbix 10 cekyHA nocrne KOpoTKOro 3aMblKaHus.

6.2 Py4Hom c6poc cocTosiHUSA OwMbKN
B coctosHum cbosi onepaTop MOXET yaanuTe c6oi u nonpoboBaTh CHOBA BKIMIOYUTL YCTPOWCTBO, HaXaB OAHOBPEMEHHO
N 3aTEM OTNYCTMB KHOMKMN + U -,

6.3 ABTOMaTM4YeCcKoe BOCCTAaHOBJIEHME Nocsie OWnoKu

[Mpn HekoTOpPbIX cbosix n ycnoBuax 6]'IOKVIpOBKVI cucTemMa BbIMOSHSET NOMNbITKM aBTOMATUYECKOro BOCCTaHOBNEHUS.B
Y4acCTHOCTHU, CUCTEMa aBTOMaTUYECKOM pa36J'IOKI/1pOBKI/1 cpaGaTuBaeT B crnefyrwmnx cnydaax:

“BL” BrnokupoBka 13-3a OTCyTCTBUSI BOAbI

“‘PB” BrnokvnpoBka 13-3a HanpAXeHUs NMTaHUS BHE HYXXHOro AnanasoHa
‘oT” BrnokvnpoBska 13-3a neperpesa CUMNOBbLIX BbIBOAOB

“‘ocC” BrnokmpoBka n3-3a Toka neperpysku B apuraTtene

“BP” BrnokmpoBka n3-3a HeMcnpaBHOCTM AaTyMKa AaBreHNs]

Ecnu, Hanpumep, cuctema BrnokupyeTcs U3-3a OTCYTCTBUSI BOAbI, YCTPOMCTBO aBTOMAaTUYECKU HAUYMHAET NPOBEPKY TOTO,
YTO CUCTEMa OKOHYaTemNbHO M MOCTOSIHHO ocTanack 6e3 Boabl. Ecnv Bo BpeMsi AaHHbIX ornepauuii ogHa M3 MonbIToK
pa3brokMpoBKY 3aBepLUaeTcs ycnewHo (Hanpumep, npyv BO30OHOBMEHUM MoAayM BoAbl), onepauun NpepbiBaloTcs U
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YCTPOWCTBO BO3BpaLlaeTca K HopmanbHon paboTte. B Tabnuue 9 nokasaHa nocrnegoBaTenbHOCTb oOnepauuin,
BbINOMHSAEMbIX YCTPONCTBOM MPU pasnmnyHbIX GrOKMPOBKaXx.

ABTOMaTH4YeCKOe BOCCTAHOBJIEHME NOCIIe OWMUOKN

MNokasaHusa gucnnesn OnucaHune ABTOMaTnyeckas
nocnenoBaTefibHOCTb
BOCCTaHOBJIEHUA

BL BrnokupoBka 13-3a OTCyTCTBUS BOAbI - MonbiTka kaxable 10 MUHYT;
MaKCMMyM 6 MOMbITOK.

- [MNonbiTka KaXkablin yac;
MaKCUMyM 24 NONbITKN.

- TonbiTka kKaxable 24 4aca;
Makcn-mMym 30 NonbITOK.

PB BroKkMpoBKa 13-3a Ha-NpsXeHUs! BoccraHaenueaeTcs, Korga npouc-
NUTaHNS BHE HYXXHOTO J1anasoHa XoauT BO3BPAT K KOHKDETHOMY Ha-

NPSHKEHNIO.
oT BriokMpoBka 13-3a neperpeea BoccraHaBnuBaeTcs, Koraa  TeM-

nepartypa CUNoOBbIX KneMM BHOBb

CUINOBbIX BbIBOOOB -
BO3BpaulaeTca B HOMUHalbHbIK OU-

ana3oH.
ocC BriokMpoBka 13-3a Toka neperpyaku 8 | -  [lonbitka kaxable 10 MUHYT;
asuratene MaKCU-MyM 6 HOI‘IbITOIS.
- [NonbiTka Kaxabin vyac;

MaKkcuMyM 24 NonbITKN.
- [MonbiTka kaxgble 24 4aca;
Makcn-Mmym 30 MOMbITOK.

Tabnuua 9: ABToMaTnyeckas pasbrnokmpoBka npu cb6osx

7. CBPOC 1 3ABOOCKUE HACTPOWKU
71 O6wwui copoc cucTtembl

[1ng Toro 4Tobbl NPOM3BECTN COPOC CUCTEMBI, HYXXHO AepXaTb HaXaTbiMy 4 KHOMKM OOHOBPEMEHHO B TedeHne 2 cek. ATa
onepauus 3KBMBaneHTa OT-COeAUHEHWIO MUTaHUSA, NOAOXKAWUTE NOMHOTO OTKIMIOYEHUS U BHOBb nodanTe nutaHve. OTa
onepauns He CTUpaeT HaCcTPOMKW, BHECEHHbIEe Nonb3oBaTe-nem B NamsTb.

7.2 3aBopackue HaCTPOMKN

YCTPOMCTBO BbIXOAUT C 3aBoda C PSAAOM 3afaHHbIX MapaMeTpoB, KOTOPble MOXHO M3MEHSTb, B 3aBUCMMOCTU OT
I'IOTpe6HOCTel7I nonb3oBatens. Ka-xgoe W3MeHeHWe HacTpOMKM aBTOMaTMYECKM COXpaHAeTcda B NaMdaTM U Koraa
Tpe6yeTc9|, BCerga BO3MOXHO BOCCTAHOBUTb 3aBOACKME HACTPOMKM (CM. BoccTtaHoBneHne 3aBoACcKMX HAcTpoek nap 7.3 -
BoccTraHoBneHne 3a-BOACKNX HaCTpoeK).

7.3 BoccTaHoBneHMe 3aBOACKUX HAaCTPOEK

[lns Bo3BpaTa K 3aBOACKOW HAacTpOWKe criefyeT BbIKMOYMTL YCTPOWCTBO, MOAOXKAATb MOMHOMO BbIKMKOYEHUS OUCTNEs,
HaxkaTb 1 He oTnyckaTb kHon-kn “SET” 1 “+” n nogaTe NUTaHWe; OTNYCTUTb ABE KHOMKWU, TOMbKO Koraa nosiBUTCS Hagnuch
“EE”.B aTom crnyyae BbINOMHSAETCA BOCCTAHOBMEHNE 3aBOACKMX HACTpoeK (TO eCTb 3anncb U NOBTOPHOE CYUTbIBaAHME B
namatv EEprom 3aBoackux HacTpoek, NOCTOSIHHO 3anncaHHbiX B namaTtn FLASH).

MPUMEYAHUE: Mocne TOro, kak OblNO caenaHo BOCCTAHOBIIEHWE 3aBOA-CKMX HAcTpoek, byaeTt Heobxooumo BHOBb
3afaTb BCe MapameTpbl, OTNN-YaloLWwmne yCTaHOBKY (Mpubbinn, AaBrNeHNe KOHTPOSbHAs TOYKa, U T. 4.) Kak nNpu nepeon
WMHCTanNsaunn.

3aBofcKMe HacTPOMKHU

UpeHTndukartop OnucaHune 3Ha4yeHune dann nHcTannauun

CT KoHTpact 15

BK NoaceeTtka 85

TK Bpems BKNto4eHMA NOACBETKU 2 min

SP [aBneHne KOHTPOnbHOM To4kM [6ap] 3,0

RI OBopoTbl B MUHYTY B PyYHOM pexume [rpm] 4000

oD Twn ycTaHoBKK R (kecTkumn)

RP CHwxXeHWe faBneHns Ansi NoBTOPHOro nycka [6ap] 0,5

MS Cuctema namepeHus | (MexxgyHapogHas)

FY Bkntoyenuve npegena FH BbIKI.

TY Bkntoyerue npegena TH BbIKI.

FH 0 6 100 [n]
peaen nepekadynBaemoro oobema 25 [gal]

TH lMpenen BpemeHn nepekaynBaHus 10 MuH
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B Bpemsi 6nokMpoBKY 13-3a OTCYTCTBUSA BoAbl [C] 10

T2 OnosgaHve BblkNoYeHus [c] 10

GP MponopuroHanbHbIA KO3IM-PULMEHT yCUneHuns 0,5

Gl NHTerparnbHbIn KOIPMULN-EHT yeuneHns 1,2

RM Velocita massima [rpm] 7000

AY OYHKUMSA aHTU-LUMKIMPO-BaHna AY SMART
AE ®PyHKLUMSA NpOTUB BIOKUPOBKU ON(Bknto4eHo)
AF 3awuTa oT 3amep3aHns ON(Bkrnto4eHo)

Tabnuua 10: 3aBoackMe HACTPONKK

8. OCOBbIE YCTAHOBKM

8.1-e18
M3penve M3roToBneHoO 1 NocTaBnseTcs co cnocobHOCTbI0 K caMo3a-nuBy. Co cebifnkow Ha nap. 4, cuctema B COCTOSHUM
3anuBaTtb Bogy M paboTaTb B MoGoi KOHUrypaumm yCTaHOBKW: HaZ 3anvBoM unu nofd 3anue. CyllecTBYHOT cryyawu,
Korga camo3anuvBaloLLMECs HAcoCbl He TpebyloTcsi UnM 30HbI, B KOTOPbIX 3anpelieHo ux npumeHeHve. Bo Bpems
3anmnBKM HAcoC 3acTaBMnsIET YacTb BOAbI YXKe Nof AaBNeHNEM BEPHYTLCS B Y4aCTOK BCacblBaHWUsS [0 AOCTUXEHUS Takoro
3Ha4YeHUs1 OaBfeHUs HarHetTaHusi, 4Tobbl cucTemMa cuyuTanacb 3anofHeHHoW. [locrne 3Toro kaHan peuvpkynsaumm
aBTOMaTU4YeCKM 3aKpblBaeTcs. JTa haza NOBTOPSIETCA KaXAbl pas, AaXke ecrin HacocC 3arofiHeH, Noka He OOCTUIHeT
3HaYeHUsa OaBneHus 3aKpbITUS KaHana peumpkynsauun (npubnusmtensHo 1 6ap).Tam, roe Boga noctynaeTr B CUCTEMY
BCacCbIBaHWSA YyXXe Mo OaBrieHWeM Unu, ecriv ycTaHoBKa Bcerga paboTtaeTt noa 3anus, BO3MOXHO (06s3aTenbHO, ecnu
MECTHbIE MpeanucaHus aToro TpebyrT) opcuMpoBaTh 3aKpbiTME KaHamna peuupkynsauuun, yTpadvmBasi CnocoBGHOCTb K
camoBcacbIBaHMi0. MocTynas Takum obpas3om, Bbl NOMy4YMTE NPEUMYLLECTBO YCTPaHEHWS LWyMa cpabaTbiBaHMsA 3aTBopa
KaHana npu KaxgoMm BKMYeHUM cucTembl.[Ins chopcupoBaHUsi 3akpbiTUs camo3anuBaroLLerocs kaHana Heobxooumo
BbIMNONMHUTL CrieayloLue Lwaru:

1. OTCOEAMHUTE 3NEKTPONUTaHMNE;

2. crnente cuctemy;

3. cHuMuTe NpoObKy crvBa, cobnogas OCTOPOXHOCTb, YTOObLI HE YPOHUTL KOMbLEBYH Npoknaaky (Puc.5);

4. npv nomowm WMNUOB BbiHbTE OOTIOpaTtop u3 rHe3ga. OO6TopaTop W3BNEKaeTcs BMeCTe C KOMbLEBbIM
YMMOTHEHVEM N METannM4eckon NPY>XUHON, C KOTOPOW OH cobpaH;
CHUMUTE MPYXMHY OOTopaTopa; BHOBb BCTABbTE €r0 HA MECTO C €ro YNnnOoTHUTENbHBIM KOMbLOM (CTOPOHa C
yNroTHeHVEM obpalleHa B HanpaBleHUN BHYTPEHHER YacTu Hacoca, LUTOK C NonepeyHbiMu pe-bpamu Hapyxy);
6. nNpuBMHTUTE NPOGKY, PacnofioXmMB BHYTPYM METAIIMYECKYID MPYXWHY Takum obpas3om, 4Tobbl OHa Cxumanacb

Mexay camon npobkon u ne-pekpecTHbiMM pebpamu wToka obTiopatopa. [Npu ycTaHoBKe Hasag npobku

cobntofanTe oCTOPOXKHOCTL, YTOObI COOTBETCTBYIOLLEE KOMb-LIEBOE YNIIOTHEHME HAXOAMITOCh B CBOEM MHE3aE;
7. 3anenTe Hacoc, NOACOEAVHUTE ANEKTPONUTaHNe, BKIIOYNTE CUCTEMY.

o

Ecnn cuctemMa yCTaHOBJIEHa Ha YCTaHOBKe, pekomeHagyetca CbOpCI/IpOBaTb 3aKpbiThe KaHana
camMo3anosnHeHua npu nepBomMm UCNosrib3oBaHuUn, Unn B nobom cny4yae nepen coeagunHeHnem CUCTeMbl C camom
yCTaHOBKOIZ. I'Ipm OTKIMHOYEHHOM 3J1EKTPONUTAHNUN BbINOJTHUTE MYHKTbI C 3. 1o 7., nepevncneHHbie Bbllle (nap.
8.1).
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PucyHok 5

9. TEXHUYECKOE OBCIYXUBAHUE

I'Iepe,u. Kaxaomn orlepau,MVl, BbINOMNHSAEMON B cucteMe, 06s3aTenbHO OTKIIYMTE AneKTponnuTaHue.

EouHcTBEHHast npegycMOTpeHHas onepaums no nnaHoBOMY TeXOOCNyXMBaHMIO - 3TO OYMCTKA BCTPOEHHOro cmnbTpa (§
9.2).

[anee npvBeaeHbl MHCTPYKUMKU ANS BbINOMHEHWS Onepauuii BHEMIAaHOBOTO TEXHWUYECKOro OBCNYXUBaHWS, KOTOpble
MoryT notpeboBaTbCcsl B 0COObIX criydasix (Hanpumep, CNvMB CUCTEMbl Afs MOMELLEHUS Ha XpaHeHue B TeyeHue

onpeneneHHoro nepvoaa Gesgencrauns).

9.1 BcnomoratenbHbIW MIHCTPYMEHT
DAB noctaBnsieT B KOMMMEKTE C U3aenmemM nNpuHaanexHoCcTb ANs AEMOHTaXa NPobokK crvBa U Bbinycka.

PucyHok 6
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9.2 OuncTKa BCTPOEHHOro hunbTpa

[na npaBunbHOM paboTbl CUCTEMBbI M OOCTWKEHWS 3asBNEHHbIX JKCNyaTaLMOHHBIX XapakTepucTuK Heobxoaumo
nsberatb 3acopeHnsa dwunbTpa. [lepuoanyeckn npoBepsanTe COCTOsiHWE (PUNBTPOBANbLHOIO KapTpuaka 4Yepes
MPO3PaYHyto KPbILLKY W, MPU HEOBXOANMOCTK, OYMLLANATE ero Kak onMcaHo ganee.

1.
2.

o0k w

7.

OTkntoumTe nuTaHue, nogoxante 10 MUHYT;

B Cfyyae CWUCTEMbl, YCTAHOBMEHHOW MOA HanopoM, 3aKpOWTe OTCEKaloLWWi KnanaH, pacrnoNiOXEHHbIN Ha
BcacblBaHUW.

BbiHbTE NPOGKY HAaNMBHOIO OTBEPCTUS, OTBMHYMBAS €€ PYKOM UMK C MOMOLLIbIO MHCTPYMEHTA B KOMIJIEKTE.
BbiHbTE KapTPUIK, HE MOBOpaYnBas ero: Takum 06pa3omM OTCOEAMHUTLCS] COOTBETCTBYHOLLMI CTakaH aAnsi cbopa.
OnycTowuTe cTakaH 1 NPOMONTE KapTpuaX B MPOTOYHOW BOAE.

BHOBbL nmomecTuTe KapTpuaxk B rHe3no, cobntogas OCTOPOXKHOCTb, YTOObI OH BOLLEN B CTakaH M COeAMHWUICS C
HUM MPU NOMOLLU LUITLIKOBOTO COEANHEHUS.

3aBUHTUTE NPOGKY HaNMMBHOIO OTBEPCTUS A0 MEXAHUYECKOrO yropa.

B ToM cniyyae, ecnu CUCTEMY HYXHO BKIOUYMTb B paboTy, @ He MOMECTUTb Ha XpaHeHWe, BOCCTAHOBUTE BCACbIBaHWE
Hacoca W MOBTOPUTE OMepauuMio HamonHeHus (nap.2.2) v 3anueku (nap.3.3), nepea BbINOMHEHWEM MyHKTa 7, ecnu
cUCTeMa yCTaHOBMEeHa Haf Hanopom.

PucyHok 7

9.2 CnuB cuctemMbl

Ecnu BbI co6|/|paeTer CINnNTb CUCTEMY, CNYCTUB BOAOY, HAXOOALLYHOCA:

1.
2.

Noo

0TCOeaVHNUTE SrekTpuyeckoe nutTaHue n nogoxante 10 MUHyT;

B Cry4yae CuUCTeMbl, YCTAHOBIEHHOW Ha YCTaHOBKY, MEePeKponTe BCacbiBalOLWMA KaHan B Onvkanlien Touke K
cucteme (Bcerga peKOMeHAyeTCs MOHTMPOBAaTh OTCEKaloLMI KnanaH HernmocpefcTBEHHO MNepep CUCTeMOoNn),
4TObbI HE CMNTb TaKXKe BCIO CUCTEMY BCaCblBaHWSA ;

B Cry4yae CUCTeMbl, YCTAHOBIIEHHON Ha YCTAHOBKY, OTKPOWTE KpaH mofdauyu, brvpkanwmi K cucteme, Ans Toro,
4106l COPOCUTL AaBMEHNE B CUCTEME U CMNTb €€ Kak MOXHO BosbLue;

B Cfy4yae CWUCTEMbl, YCTAHOBIIEHHOW Ha YCTAHOBKY, €CNM €eCTb OTCEeKalolWMWiA KnanaH, pacrnosoXeHHbIV
HernocpeACTBEHHO HWbKe MO MOTOKY CUCTEMbI (BCeraa PeKoMeHAyeTCs yCTaHaBnMBaTh TakoW KrnamnaH), ero HyXHo
3aKpbITb, 4YTOObLI HE AaTb nonacTb ONpeAeneHHOMY KONMYecTBY BOAbl YCTAHOBKM MeXAy CMCTEMON U MepBbIM
OTKPbITLIM KpaHOM;

OTCOEAMHNTE HAacoC OT YCTaHOBKY;

CHUMUTE CINUBHYIO NPOGKY (4-puc. 1) 1 cnerTe Boay, KOTOpas HAXOAUTCS BHYTPU;

3aBUHTUTE CMMBHYIO MPOGKY Ha MecTOo, MPOBEPMB, 4YTO BHYTPU MNPaBUIIbHO PaCMOfIOKEHO KonbLEeBoe
YNNOTHEHME.

[axe 6y,CI,y‘~IVI NPaKTUYECKN CrIUTOMN, CUCTEMA HE MOXET yOoannutb BCKO BOAY, HaxXoOALlyCA Yy Hee BHYTPU. Bo
BpemaA MaHVII'IyJ'IﬂLI,VIVI C cuctemMomn, 6rmskom K CcnnBy, BEpPOATHO, 4YTO HeborblLOe KONMM-4eCTBO BOAblI MOXET
BblT€KaTb U3 CUCTEMbI.

PekomeHgyeTca ncnonb3oBaTtb NaTpyOoK, COCTOSALLMI U3 TPEX YacTel, Kak Ha BCacbiBaHWUW, Tak U Ha nogade,
ans obneryeHns BbINOMHEHUS NyHKTa 5.

9.3 O6paTtHbIN knanaH

Cunctema obopyaoBaHa WHTErpuMpoBaHHbIM oOBpaTHbIM KnanaHoMm, KOTO-pbli TpebyeTca Ans npasBunbHoOW paboThbl.
Hanunune TBepabiXx YacTul MnM necka B BOOE MOXET Bbi3BaTb cOo B paboTe knanaHa, a 3aTemM cucTte-mbl. XOTA
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pekoMeHOyeTCs UCMOob30BaTb YACTYIO BOAY M UMEETCS BXOAHON duUnbTP, Koraa Bbl 3amMeTuTe cboun B paboTte obpaTHoro
KnanaHa, ero MOXHO BbIHYTb U3 CUCTEMbI M OYUCTUTb U / UNN 3aMEHUTb CNeayLMM obpa3om:
1.  CnuTb cncTemy, BbIMOSHASS MHCTPYKUMM NYHKTOB ¢ 1. no 6. naparpacha 9.3.
2. npu NomoWM OTBEPTKM UMW CneumanbHOro MHCTPYMEHTa BbiHbTE MPOOKY BbIMYCKHOTO OTBEPCTUSI Tak, YToObI
nony4nTb AOCTyn Kk obpaTHOMy knanany (Puc.8);
3. npu NOMOLLM LLUMNLOB BbIHYTb, HEe BpaLlas, NaTpoH 06paTHOro knanaHa, B3siBLUMCH 3a CreLmanbHY NepemMbluKy
(Puc. 8): ata onepauusa moxeT noTpeboBaTb NPUMEHEHMS ONPeAeneHHON CUnebI;
4. npomoWTe knanaH nof MpPOTOYHOW BOAOW, crefs, Y4ToObl HE MOBPeAWTb €ro, nNpu HeobXoAMMOCTU 3aMeHUTe
KnanaH;
5. BHOBb BCTaBWTb NMaTpoH B cOOpe B CBOe rHe3go: onepauus TpebyeT npuMeHeHust cunbl, HeobxoamMmon Ans
cXatus 2 ynnoTHUTenNbHbIX MaHxeT (Puc. 8);
6. 3aTaHuTe npobOKy BbIMYCKHOrO OTBEPCTWS [0 YyMopa: ecnv KapTpugX He Obin NpoABUHYT B npaBuiibHoe
nornoXxeHue, 3aBUHYMBaHNE NPOOKM BEAET K ero npaBunbHOMy pasmelueHuto (Puc.8).

CHsATUe obpaTHOro knanaHa BeAeT K OMNyCTOLUEHWIO y4acTKka HarHeTaTenbHoW Tpyobl.

PucyHok 8

Ecnn Bo Bpems npoBegeHus onepauun Mo TEXHUYECKOMY 06-CJ'Iy)KVIBaHVI}0 06paTHOI’O knanaHa 6binu
noTepdAHbl 1N noBpeX-AeHbl OAHO UNn 6onee YNNOTHUTENbHbIX KoJel, OHU LOOJKHbI OblTb 3amMeHeHbl. B
NPOTUBHOM Cly4ae, cuctemMa He MOXXeT HOp-MalbHO pa6OTaTb.

9.4 Ban gBurartens

OneKkTpoHHas cucTema ynpasneHus obecneymBaeT MnaBHbIA MyCK, NO3BONSALWNA n3bexaTb Ype3MepHON Harpysku Ha
BCE MeXaHu4eckne 4acTu, W, cregoBaTenbHO, YBENUYUTbL CPOK Cnyxbbl npodykta. 3Ta XxapakTepuctuka, B
UCKIIOYMTENbHBIX CnyYasX MOXeT co3fjaBaTb Mpobnembl Ans 3anycka SMeKTPpMYecKoro Hacoca: nocne nepuoga
6e3aencTBUS, BO3MOXHO C BblKa4MBaHMEM CUCTEMbI, MOTYT OTIIOXUTBLCS COMWU, PacTBO-PEHHbIE B BOAE, C 0bpa3oBaHmnem
KanbLMHMPOBAHHOIO OCaAka Mexay BpalualoLlencs YacTbio (Ban ABuraTens) v HENMoABMXKHOWM CTOPOHOW 3NEKTPUYECKOro
Hacoca, TeM Ca-MbIM YBenuyMBas COMPOTMBIIEHWEe 3anycky. B aTom cnyvae MoxeT ObiTb AOCTAaTOYHO BPY4HYHO
OTCOedVHWUTbL Ban ABuraTens OT KanbLMHWPOBAHHOrO ocagka. B aTon cucte-me paboTa BO3MOXHa Mpu Hanuymm
rapaHTMpOBaHHOIo JOCTyNa M3BHEe K Bany ABUra-Tens, NpeaycMoTpeB AOPOXKY ANs NpoTArMBaHWS KOHLA CaMoro Bana.
[HenictByiTe, Kak yka3aHo: :

1.  Npv NnomoLLM LWecTUrpaHHoro krtoda 10 MM BbiHbTE NPOOGKY AoCTyna k Bany asuratens (cx. 9);

2. BCTaBbTe MIOCKY0 OTBEPTKY B LUMWL, Bana ABuUratensi U NoBepHUTe B 06oMx HanpasneHusx (cx. 9);

3. ecnu BpaweHue cBoboHOE, cuCTEMa MOXET ObiTb 3amnyllieHa Mocre YCTaHOBKM Ha MECTO CHSITOW paHee
KPbILLIKM;

4. ecnu BnokMpoBKa BpaLLEeHUs1 HE MOXeET BblTb yCTpaHeHa BpydHYyto, 06paTuTechk B TEXHUYECKMIA CepBIC.
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10. PELUEHUE NPOBJIEM

Mepen Tem, Kak HayMHaTb MOWUCK
(BbIHYTb BUITKY U3 PO3ETKM).

PYCCKWW

PucyHok 9

HeVICI'IpaBHOCTeVI, HYXXHO OTKMIOYUTb 3NEeKTpuveckne coegnHeHuna Hacoca

AHOomanus

CBETOAMOAbI

Bo3MOXHblIe NPUYUHbI

B0O3MOXHble NPUYUHbI

Hacoc He Bkntou.

KpacHbI: BbIKITHOYEH
Benbin: BbIkNtOYeH
CWHWI: BbIKITHOYEH

HeT anekTponutaHus.

MpoBepuTb HanpspkeHne B
po3eTKe U BHOBb BCTaBUTb BUJIKY
3NEKTPONUTaHUS B PO3ETKY.

Hacoc He Bknova-
eTcs.

KpacHbiin: roput
Benbin: roput
CWHUWIA: BbIKMNOYEH

Ban 6nokupoBaH.

Cwm. naparpad 9.4 (texobcnyxu-
BaHuWe Bana gsuratens).

Hacoc He BKknova-
eTca.

KpacHbIl: BbIKIIOYEH
Benbivi: roput
CWHWIA: BbIKIOYEH

YCcTponcTBo umeeTt 6onee BbICOKOE
AaB-rieHve, Mo CPaBHEHWIO C
SKBMBArEHTHbIM JaBMEHUI0 NOBTOP-
HOro nycka cuctemsl (nap. 3.2).

YBenuuybTe faBneHne MoBTOPHOro
nycka cucTembl, noBbicuB SP nnu
ymeHbLmB RP.

Hacoc He Bblkno4a-
eTCcA.

KpacHbIn: BbIKMOYeH
Benbin: roput
CuvHWUIA: BbIKMTIOYEH

1. YTeukun B yCTaHOBKe..

2. Nmnennep vnu rugpasnuyeckas
YacTb 3acopunacs.

3. Bo3ayx B Tpybe BcacbiBaHuUSI.

4. HeuncnpaBHOCTb Aatynka
pacxopa

1. MNMpoBepnTL YCTAHOBKY, HANTU
YTEUKY 1 YCTPaHWTb.

2. lemoHTNpOBaTbL CUCTEMY U
yCTpa-HUTb

3. MpoBepuTb BcacbIBaOLLMI
KaHan, HalTV NpUYKMHY nonagaHus
BO3/ly-Xa U YCTPaHUTb ee.

4. ObpaTtutecb B CEPBUCHbIN
LieHTP.

MNopava
HegocTaTto4yHas.

KpacHbIn: BbIkNoYeH
Benbini: roput
CWHUWI: BbIKMOYEH

1. Cnuvwikom Bbicokas rnybuHa
BCaCbIBaHWSI.

2. BcacblBawolmii kaHan 3acopeH
unm nmeet HeooCTaTOuYHbIN
anameTp.

3. mnennep vnu rugpasnuyeckas
YacTb 3acopunacs.

1. Mpu yBennyeHun rnyouHbl
BCaCbIBaHMS YMEHbLUIAKTCSA
rMapaBnuyeckue
aKCMnyaTauMoHHble
XapaKTepUCTUKN N30enus.
lMpoBepbTe, HE yMeHbLUEeHa N
rnybuHa BcacbiBaHUs.
Vcnone3yiite Tpyby BCacbiBaHWs
6onbluero guameTpa (B nobom
cny4ae, He MeHbLue 17).

2. lNpoBepbTe BcacbiBalOLLNiA
KaHan, HalguTe NpUYnHY
3acopeHunst (3arpasHeHne, pesknn
n3rnd, y4acTok NpoTUBOTOKA U T.
[.) N ycTpaHuTe ee.

3. [leMoHTMpoBaTh cucTeMy 1
YCTpaHUTb 3acopbl (TEXCEepBUC)
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Hacoc HaunHaeT
paboTtaTb 6e3
3anpoca.

KpacHbI: BbIKITHOYEH
Benbivi: roput
CWHWIA: BbIKIOYEH

1. YTeUkun B yCTAHOBKE.
2. O6paTHbIi KnanaH HencnpaBeH.

1. lMpoBepuTL YCTAHOBKY, HANTU
YTEYUKY U YCTPaAHUTD.

2. MNpoBepuTb 06paTHbLIV KranaHx,
Kak ykasaHo B naparpace 9.3.

[aBneHve Boabl Npu
OTKPbITUW NONb30Ba-
TENbCKOro YCTPON-CTB;
[0-CTUraeTcsl He cpaa)

(*)-

KpacHbI: BbIKITHOYEH
Benbin: ropnt
CWHWIA: BbIKIOYEH

PaclwmputenbHbii 6ak He 3apskeH
(HepocTaToyHOE AaB-reHve
BO3a4yxa) unn membpaHa nopsaHa.

MpoBepbTe AaBneHue Bo3fyxa B
paclmputensHoMm cocyda. Ecnu
npu NpoBepke BbIXoAMT BoAda, 6ak
CromaH.

B NPOTUBHOM cnyyvae
BOCCTaHOBUTE [aBreHve Bo3adyxa
COrNacHO COOTHOLUEHMIO P=
ycTaBka -1 6ap.

Mpun OTKpbITUN
Nnonb30Ba-TeNbCKOro
yCTpoOu-cTBa pac-
X04 uaeT K Hymto, Ao
3anycka Hacoca (*).

KpacHbIn: BbIKMOYeH
Benbin: roput
CWHWI: BbIKNIOYEH

[aBneHve Bo3gyxa
pacLumpuTenbHoro 6aka Bbille, Yem
[aBrieHne nycka cUcTembl.

OTkanubpyiiTe gaBneHne
paclmputensHoro 6aka munm
KOHUrypupynTe napameTpsbl
n/vnn RP Tak, 4To6bl
yOOBMNETBOPUTb COOTHOLLEHNE P=
ycTaeka -1 6ap.

Ha gucnnee
nokasaHo: BL

KpacHbiin: roput
Benbin: ropnt
CviHWMIA: BbIKMTHOYEH

1. OTcyTCTBME BOAbI.

2. Hacoc He 3anuBaeTtcs.

3. KoHTponbHasi Touka He MOXeT
ObITb AOCTUrHYTA NPY 3aaHHOM
3HavyeHun RM.

1-2. 3anonHuTe Hacoc u
npoBepbTe, YTO B Tpybax HeT
Bo3ayxa. [1poBepbTe, YTO
BCacbIBaHWE NN pUnbTpbl HE
3a0UThI.

3. Bapante BenunuuHy RM,
NO3BONSOLLYIO OCTUYb KOH-
TPOJIbHON TOYKU.

Ha aucnnee
nokasaHo: BP1

KpacHbin: roput
Benbin: roput
CVHWUIA: BbIKMTHOYEH

1. Jatynk gaBneHus HeucnpaseH.

1. ObpaTnTech B CEPBUCHBIN
LieHTp.

Ha gucnnee
nokasaHo: OC

KpacHblin: roput
Benbin: ropnt
CviHWIA: BbIKMTHOYEH

1. N36bITOuHOE NOTpebneHme.
2. Hacoc 3abnokmpoBaH.

1. XKungkocTb cnuwikom BA3Kas.
He wucnonb3oBaTb Hacoc ¢
XNOKOCTAMU, OTNMYALLUMUCS OT
BOAbI.

2. ObpaTtuTechb B CEPBUCHbIN
LEHTP.

Ha gucnnee
nokasaHo: PB

KpacHblin: roput
Benbin: ropnt
CviHWIA: BbIKMTHOYEH

1. Cnuwikom Hu3Koe

HanpsPKeHWe NUTaHUS.

2. N30bIiTOYHOE NageHne ceTeBoro
HanpsPKeHUs!.

1. MNMpoBepuTb 3Ha4YeHUs
HanpspKeHUs B CETU.

2. MNpoBepuTb ceyeHne kabenen
nuTaHns.

(*) B cnyyae yctaHoBku paclumputensHoro 6aka.

11. BbIBO3 B OTXO[AbI

OTO usgenve n ero 4actTu AOMXKHbl BbIBO3UTLCA B OTXOAbl B COOTBETCTBUM C MECTHbIMMU HOpMatTMBamMun no oxpaHe
Opr)KaPOLIJ,eVI cpeabl; VICI'IOJ'Ib3yl7ITe Ona BbiBO3a B OTXOAbl MeCTHble OpraHu3auun, Kak rocyaapCTBeHHble, TakK U
YacTHble, Mo 060py OoTXo40B.

12. TAPAHTUA

Jlio6oe paHee HeynonHOMOYEeHHOEe W3MEHEeHMe CHUMaeT C Npou3BoAUTens BCAKYI0 OTBeTCTBEHHOCTb. Bce

3anacHble 4acTu, UCNoNb3yeMble NMPU TEXHUYECKOM OOCNyXUBaHUWN, [OMKHbI ObiTb OPUrMHANbLHbLIMU, U BCe

BCMoMoraTeNnbHble MNPUHAANEXHOCTU [AOMKHbI ObiTb YyTBepXAeHbl npousBoguTeneM pansa obecneyeHus

MakcumanbHoun 6e3onacHoOCTU NepcoHana, o6opyaAoBaHUsl U YCTAaHOBKM, Ha KOTOPYIO OHWU YCTaHaBNMBalOTCA.

9710 n3genve umeet rapaHTuio (B EBponenickom CoobLiecTBe CpokOM Ha 24 MecsiLia ¢ AaTthbl NMOKYMkn) Ha Bce AedekThbl,

CBSA3aHHbIE C M3rOTOBIIEHMEM WMW UCMOMb3yeMbiM MaTepuanoM. Msgenue no rapaHTuM MoXeT ObiTb 3aMEHEHO Ha

Apyroe B paboyem cocTosHUM unu 6ecnnaTtHo OTPEMOHTUPOBAHO NPy COBNOAEHNM CrieayoLwmnX YyCNoBUi:

e u3genve WCNomnb3oBanocb MpPaBUbHO W B COOTBETCTBUM C WHCTPYKUMSMM, HE MPOM3BOAMIUCL MOMbITKM
OTPEMOHTUPOBATbL €r0 CAMUM NOKynaTenemM unum TpeTbUMK NnLamu.

e wusgenve ObINO MepedaHo B MarasvH, npunaras K Hemy OOKYMEHT, YAOCTOBEpPSOLMI MOKYMKY (CHET MW 4eK), K
KpaTkoe onvcaHue BCTPeYeHHON Npobnemsl.

KpbinbyaTtka n 4actu, NOABEPXKEHHblE U3HOCY, He BXOAST B AeWCTBUE rapaHTuun. apaHTuiiHoe obcnyxvBaHWe HU npu

Kakmx ob6CcToATENbCTBAX He NPOoAeBaeT AeCTBUS rapaHTuu.
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VYSVETLIVKY

Pri priprave navodu boli pouZité nasledovné symboly:

Situacia vSeobecného nebezpecenstva. Nedodrzanie nasledujucich pokynov méze spdsobit ublizenie na
zdravi os6b a $kody na majetku.

Hrozi nebezpelenstvo zasahu elektrickym pradom. NedodrZanie nizSie uvedenych pokynov moéze
spbsobit’ situaciu vazneho rizika pre zdravie oséb.

E[i] Poznamky

VAROVANIA

Pred zahajenim inStalacie si pozorne precitajte kompletni dokumentaciu:

Pred kazdym zésahom odpojte zastrCku napéjacieho kabla zo zasuvky elektrickej siete. Jednoznacéne
zabrarnte chodu nasucho.

Ochrante elektroCerpadlo pred nepriaznivymi atmosférickymi vplyvmi.

Cerpané tekutiny

Stroj bol navrhnuty a vyrobeny pre Cerpanie vody, neobsahujucej vybusné latky a pevné Castice alebo
vlakninu, s hustotou rovnajucou sa 1 000 kg/m? a s kinematickou viskozitou rovnajicou sa 1 mm?/s a pre
Cerpanie tekutin, ktoré nie su chemicky agresivne.

Nedodrzanie varovani méze spoOsobit vznik nebezpefnych situacii pre osoby a pre majetok a mbze spbsobit
zru8enia platnosti zaruky.

> P>

1. VSEOBECNE INFORMACIE

Aplikacie

UrCené pre pevnu alebo prenosnu inStalaciu do rozvodov zasobovania alebo tlakovania vody a pre domace pouzitie v
malom polnohospodarstve, pri pracach na poli¢ku i v zahrade, pri nidzovych stavoch v domacnosti a pre domacich
majstrov vo v8eobecnosti.

Vyrobok je tvoreny integrovanym systémom zloZzenym z viacstupfiového odstredivého elektroCerpadla so samozalitim,
riadiacim elektronickym obvodom (meni€) a filtrom pre odstranenie pripadnych nedistét na vstupe.
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S odvolanim na obr. 1 sa systém vyznacuje nizSie

uvedenymi bodmi uzivatelského rozhrania:

Nasavacia pripojka (vstup).

Pripojka vytlaku (vystup).

Otvor pre vkladanie a udrzbu filtra.

Vypustaci otvor.

Otvor pre odvzduSnenia a mimoriadnu

udrzbu Spatného ventilu.

Ovladaci panel a Displej pre zobrazovanie

stavu.

Drzadlo na dvihanie a prepravu.

8. Otvor pre mimoriadnu udrzbu Hriadela
motora.

aRrwN =~

o

N

Obrazok 1

1.1 Vstavany menic¢

Elektronické riadenie integrované v systéme je typu s meni€om a vyuZiva prietokové, tlakové a teplotné snimace, ktoré
su tiez integrované v systéme. Prostrednictvom tychto spinaCov sa systém automaticky zapina a vypina, v zavislosti na
potrebach odberu a je schopny zaznamenat stav poruchy, predchadzat mu a signalizovat ho.

Riadenie prostrednictvom menic¢a zaistuje rézne funkcie, priCom pre Cerpacie systémy je najddlezitejSie udrziavanie
konstantného tlaku na pritoku a Uspora energie.

e Meni¢ je schopny udrziavat konStantny tlak v rozvode vody zmenou rychlosti ota€ania elektroerpadla. Pri
¢innosti bez menica elektroCerpadlo nedokaze modulovat a zvySenie pozadovaného prietoku nutne sposobi
pokles tlaku alebo opacne; tym sa dosiahnu prili§ vysoky tlak pri malych prietokoch alebo prili§ nizky tlak pri
zvySeni poZiadavky na prietok.

e  Pri zmene rychlosti ota¢ania v zavislosti na okamzitej poziadavke odberu, meni¢ obmedzuje vykon umozneny
elektroerpadlu na minimum potrebné na zaistenie uspokojenia poziadavky. Cinnost bez meni¢a zas poéita s
¢innostou elektroCerpadla vzdy a vyhradne pri maximalnom vykone.

Ohladom konfiguracie parametrov si precitajte kapitoly 4-5.

1.2 Integrované elektrocerpadio

Sucastou systému je odstredivé elektroCerpadlo s viacerymi obeznymi kolesami, uvadzané do pohybu vodou chladenym
trojfazovym elektromotorom. Chladenie motora vodou a nie vzduchom zabezpeluje menSiu hlu€nost systému a
moznost jeho umiestnenia aj do nevetranych vyklenkov.

Graf uvedeny na obr. 2 znazorfiuje krivky vykonnosti ¢erpania vody. Meni¢, modulujuc rychlost otacania elektrocerpadia
umoznuje Cerpadlu presunut svoj pracovny bod podla potreby v ktorejkolvek &asti plochy, ktora sa nachadza pod
vlastnou krivkou, kvéli udrzaniu hodnoty konstantného nastaveného tlaku (SP). Cervena krivka charakterizuje spravanie
sa systému s cielovou hodnotou nastavenou na 3,0 bary.

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95
Q(lt/1)
Obrazok 2

Z uvedeného vyplyva, Ze s SP = 3,0 bar je systém schopny zaistit’ konstantny tlak pred odbery, ktoré vyZzaduju prietoky v
rozsahu od 0 do 55 litrov/minatu. Pre vySSie prietoky systém pracuje podfa charakteristickej krivky elektroCerpadla pri
maximalnej rychlosti otatania. Pre prietoky nizSie, ako su vySSie popisané limity, systém okrem zaistenia konstantného
tlaku znizuje prikon, a tym aj energeticku spotrebu.
VysSie uvedené vykonnosti boli namerané pri teplote prostredia a pri teplote vody priblizne 20 °C, pocas
prvych 10 minat ginnosti motora, s Groviiou nasavanej vody pri hibke neprekradujucej 1 meter.
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Pri zvy$eni hibky nasavania odpoveda zniZeniu vykonnosti elektroerpadla.

1.3  Vstavany filter

Systém obsahuje filtratnu vloZku na vstupe Cerpadla, ktora sluzi na zachytenie pripadnych necistot, ktoré sa nachadzaju
vo vodnom roztoku. Filtraéna viozka je sietového typu, umyvatefna, s okami o vefkosti 0,5 mm. Plniaci otvor (obr. 1, poz.
3) umoznuje pristup k filiraCnej vlozke pre vykonavanie ukonov jej mimoriadnej udrzby (ods. 9.2). Priesvitna Cast
plniaceho otvoru umozriuje vykonavat kontrolu potreby umytia filtraCnej viozky.

14

Technické parametre

Funkcia Parameter Hodnota 1 000
Napatie 220-240
V...
. . Frekvencia 50/60 Hz
ELEKTRICKE NAPAJANIE Maximalny vykon 1000 W
Maximalny prud 4,8 [Arms]
Rozptylovy prud < 3[mArms]
Vonkajsie rozmery 483 x 236 x H322 mm
KONSTRUKGNE PARAMETRE Hmotnost naprazdno (bez obalu) 12,3 kg
Trieda ochrany IP X4
Trieda izolacie motora F
Maximalna vytlacna vyska 60 m
Maximalny prietok 85 I/min

VYKONNOST CERPANIA VODY

Zaliatie <5minpri8m
Maximalny prevadzkovy tlak 6 bar
Max. teploty tekutiny 40°C
. . rostredi 50 °C
PREVADZKOVE PODMIENKY Mex: tepiota prostreda -
Teplota prostredia v sklade -10 =60 °C
H min 0m

FUNKCIE A OCHRANY

Kons$tantny tlak

Ochrana proti chodu nasucho

Ochrana proti mrazu

Ochrana proti cyklovaniu

Ochrana proti zablokovaniu

Ampérometricka ochrana napajania motora
Ochrana proti poruchovému napdjaciemu napéatiu

Tabulka 1

2. INSTALACIA

> PPRPRP

Systém je navrhnuty pre pouzitie ,v uzatvorenom stave“: nepolita sa s pevnymi inStalaciami systéme v
exteriéri a/alebo s priamym vystavenim systémov atmosférickym vplyvom. Systém je mozné pouZit v exteriéri
pre aplikacie, ktoré nie su pevného typu: pre prepravu na miesto pouzitia a pre jeho uschovanie do
uzatvoreného priestoru po ukonéeni pouzitia.

Systém bol navrhnuty tak, aby mohol pracovat v prostrediach s teplotou, ktora zostane v rozmedzi od 0 °C do
50 °C (pri zabezpecleni elektrického napéjania: vid ods. 5.6.8 ,funkcia ochrany proti zamrznutiu®).

Systém je vhodny pre Cerpanie pitnej vody.

Systém nemoze byt pouzity pre Cerpanie slanej vody, mocovky, horfavych, korozivnych alebo vybusnych
tekutin (napr. nafty, benzinu, riedidiel), mazacich tukov, olejov alebo potravinarskych produktov.

Systém moZe nasavat vodu s hladinou neprekragujticou hibku 8 m (vy$ka medzi hladinou vody a nasavacim
otvorom Cerpadla).

V pripade pouzitia systému pre privod vody v domécnosti dodrZujte miestne predpisy vydané organmi
zodpovednymi za spravu vodnych zdrojov.

Po vybere miesta inStalacie, overte:
e Ci napatie a frekvencia, ktoré su uvedené na identifikanom Stitku Cerpadla, odpovedaju udajom
napajacieho elektrického rozvodu.
Elektrické pripojenie musi byt vykonané na suchom mieste, chranenom pred pripadnym zaplavenim.
e Elektricky rozvod je vybaveny nadprudovym relé, zvolenym podla parametrov uvedenych v tabulke
1.
e  Musi byt zaistené uzemnenie.
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Systém nemodze znasat hmotnost potrubia, ktoré musi byt drzané inak.

zredukovanym vytokom mozZe spdsobit’ narast teploty vnutri €erpadla aZz po taku hodnotu, ktora potom vyvola
8kody na veciach alebo osobach v momente vytoku vody z Cerpadla. K tejto situacii obvykle ddjde v dosledku
dihej série zapinania a vypinania Cerpadla. Typicky k tomu dochadza u pevnych zariadeni (bez expanznej
nadoby) a pri€iny mézu byt:
- maly unik (aj niekolko malo kvapiek), ktory vyvola také zniZenie tlaku, aby sa spustilo ¢erpadlo, ale
neumozni dostato€nu vymenu vody;
- hodnoty RP (regulacie tlaku) su prili§ nizke a neumoziiuju stabilizaciu tlaku a regularne vypnutie
Cerpadla;
- chybné nastavenie narastu (parametrov) Gl a GP, ktoré vyvola oscilaciu regulacie.
Situacia sa zhorsi v pripade, Ze:
- setpoint (SP) je vysoky, €o prispieva k zvySeniu dodaného vykonu vode;
- doby vypnutia T2 st velmi dihé, &o prispieva k predizeniu doby, poéas ktorej sa dodava vykon vode.

f Nebezpecenstvo narastu teploty vody vnutri erpadla: dlhodoba cCinnost Cerpadla bez vytoku alebo so

Je dobrym zvykom vzdy umiestnit systém ¢o najblizSie k tekutine, ktora ma byt Eerpana.

Systém musi byt uvadzany do Cinnosti vyhradne vo vodorovnej osi a musi byt stabilnym spésobom ulozeny na svojich
gumovych nozic¢kach.

V pripade pevnej inStalacie sa uistite, ze ste zvolili polohu, ktora zaru€uje pristup a viditelnost ovladacieho a kontrolného
panelu (obr. 1, poz. 6).

V pripade pevnej inStalacie sa uistite, Ze bol zaisteny vhodny manévrovaci priestor pre beznu udrzbu vstavaného filtra
(ods. 9.2).

V pripade pevnej inStalacie sa odporu¢a namontovat uzatvéraci ventil na stranu nasavania i na stranu pritoku. To
umoznuje pohodine zatvorit privod na vstupe a/alebo na vystupe systému kvéli pripadnym zasahom udrzby a Cistenia
alebo pre obdobie dlhodobej ne€innosti.

V pripade pevnej inStalacie sa odporuca pouzit expanznu nadobku, ktoru je potrebné pripojit k pritokovému potrubiu s
ciefom

ucinit systém pruznejSim a ochranit ho pred vodnym razom. Kapacita expanznej nadobky nie je zavazna (postaci 1 liter),
pricom odporu¢ana hodnota predtlakovania je o 1 bar nizSia ako je nastavena Cielova hodnota.

V pripade vody, ktora obsahuje velmi mnoho cudzich telies a v pripade, ze je ciefom obmedzit po€et zadsahov Cistenia
vstavaného filtra, zaistite inStalaciu dalSieho externého filtra na vstupe systému, vhodného na zastavenie pritomnych
necistot.

InStalacia nasavacieho filtra ma za nasledok znizenie vykonnosti systému pre Cerpanie vody, priamo
umerné poklesu tlaku vyvolanému samotnym filtrom (vo vSeobecnosti plati, Ze ¢im vySSia je filtracna
schopnost, tym vy33i je pokles vykonnosti.

21 Pripojenie rozvodu vody

Systém zaistuje vyhlasenu vykonnost len v pripade, ak su na vstupe i na vystupe pouzité potrubia s priemerom, ktory
odpoveda prinajmensom Ustiam samotného systému (17).

S odvolanim sa na polohu voci vode uréenej na ¢erpanie, mdze byt instalaciu systému zadefinovana ako ,nasavacie”
alebo ,natokové“. Konkrétne sa ako ,nasavacie” oznacuje usporiadanie, pri ktorom sa Cerpadlo nachadza nad hladinou
vody, ktord ma Cerpat’ (napr. ¢erpadlo na povrchu a vody v Sachte); naopak ako ,narokové“ sa oznacuje usporiadanie,
pri ktorom je Cerpadlo umiestnené pod hladinou vody, ktorG ma Cerpat (napr. zavesena cisterna a pod nou sa
nachadzajuce Cerpadlo).

Ak je inStalacia ,nasavacieho” typu, nainstalujte rdrku pre nasavanie zo zdroja vody na ¢erpadlo vzostupnym spbsobom,
aby sa zabranilo tvorbe ,husich krkov“ alebo sifénov. Nasavaciu rdrku neumiestriuje nad uroven Cerpadla (aby sa
zabranilo tvorbe vzduchovych bublin v nasavacej rurke). Nasavacia rarka musi brat vodu na svojom vstupe z hibky
najmenej 30 cm pod hladinou vody a musi byt hermeticky uzavretd po celej svojej dizky, aZ po vstup elektrogerpadia.
Pre nasavaciu hibku nad $tyri metre alebo s vyraznou drahou vo vodorovnom smere sa odporti¢a pouzitie nasavacej
rarky s va¢Sim priemerom ako je nasavaci otvor elektroCerpadla. Ak je nasavacie potrubie z gumy alebo z pruzného
materialu, vzdy skontrolujte, &i je vystuzeného typu, odolné voéi vakuu, aby sa zabranilo zUZeniam v dosledku
nasavania.

Ked je instalacia ,natokového” typu, v kazdom pripade zabrarite ,husim krkom* a sifonom v nasavacom potrubi a uistite
sa, ze je vodotesne uzavreté.

Naséavacie a pritokové potrubie musi byt pripojené k systému prostrednictvom uréenych otvorov so zavitom: 1 palec,

samec, na oto€nej spojke z technopolyméru.
Pri realizacii vodotesného pripojenia s pridanim materialu (napr. teflénu, konope, atd.) sa uistite, Ze
nepresahuje tesnenie: pod u€inkom vhodného utahovacieho momentu (napr. s pouZzitim hasaka s dlhymi
rukovatami) by prebytoény material mohol poruchovo pésobit na spojku z technopolyméru a trvalo ju
poskodit.

Otocné spojky zaistuju jednoduchSiu instalaciu systému.

2.2 Naplnenie

InStalacia nasavacieho a natokového typu
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InStalacia ,nasavacieho” typu (ods. 2.1): Odmontujte Plniaci uzaver (obr. 1, poz. 3) jeho odskrutkovanim rukou alebo
pomocou naradia z vybavy; odmontujte aj Odvzdusnovaci uzaver (obr. 1, poz. 5) s pouzitim skrutkovac¢a alebo naradia z
vybavy; potom naplnte systém cistou vodou cez plniaci otvor (pribl. 1 liter). Bezprostredne potom, ako voda zacne
vytekat z odvzduSnovacieho otvoru, starostlivo zaskrutkujte prisludny uzaver, vykonajte doplnenie prostrednictvom
plniaceho otvoru a zaskrutkujte plniaci uzaver az po mechanicky doraz. Odport¢a sa pripravit spatny ventil na konci
nasavacieho potrubia (patny ventil), aby bolo mozné pocas plnenia kompletne naplnit’ aj toto potrubie. V tomto pripade
bude mnozZstvo vody, potrebné pre plnenie, zavisiet na dizke nasavace;j rurky.

InStalacia ,natokového® typu (ods. 2.1): ak sa medzi zasobnikom vody a systtmom nenachadzaju uzatvaracie ventily
(alebo su otvorené), systém sa naplni bezprostredne potom, ako sa mu umozni vypustit uvazneny vzduch. Potom
uvolnite odvzdusifovaci uzaver (obr. 1, poz. 5) natolko, aby doslo k Uniku zachyteného vzduchu, ¢im sa umozni
kompletné naplnenie systému. Je potrebné dohliadat na cinnost a zatvorit odvzdu$iovaci otvor bezprostredne po
vyte€eni vody (odporuca sa v kazdom pripade zaistit uzatvaraci ventil na nasadvacom useku potrubia a pouzit ho pre
ovladanie plnenia s otvorenym uzaverom). V pripade, ked je nasavacie potrubie uzatvorené zatvaracim ventilom, méze
byt alternativou vykonanie plnenia sp6sobom obdobnym postupu uvedenému pre natokovou instalaciu.

3. UVEDENIE DO PREVADZKY
3.1 Elektrické zapojenie

Pre zlepSenie imunity vod&i ruSeniu, vysielanému smerom k ostatnym zariadeniam, sa odporu¢a pouZit pre napajanie
vyrobku samostatné elektrické vedenie.

Upozornenie: vZzdy dodrzujte bezpecnostné pokyny! Elektricka inStalacia musi byt vykonang autorizovanym
skusenym elektrikarom, ktory za fiu ponesie kompletnu zodpovednost.

Odporu€a sa zaistit spravne a bezpefné pripojenie k zemniacemu obvodu, v sulade s poziadavkami
predpisov, platnych pre danu problematiku.

Pri uvedeni elektroCerpadla do chodu mézu byt zaznamenané zmeny napétia napajaceho vedenia. Napatie
napajacieho vedenia mdze zaznamenat' isté zmeny, v zavislosti na inych zariadeniach, ktoré su k nemu
pripojené.

Nadprudoveé relé na ochranu rozvodu musi byt zvolené velkostne spravne, s ohfadom na parametre uvedené
v tabulke 1. Odporuc¢a sa pouzit nadpradové relé typu F, chranené proti nev€éasnym zasahom. V pripade, ak
by boli pokyny, uvedené v navode, v rozpore s platnymi predpismi, vychadzajte z prisluSnych predpisov.

Isti€ na ochranu rozvodu musi byt zvoleny velkostne spravne (vid Technické parametre.

> >

3.2 Konfiguracia vstavaného menica

Systém je nakonfigurovany vyrobcom tak, aby uspokojoval va&Sinu pripadov inStalacie a €innosti s konstantnym tlakom.
K hlavnym parametrom, ktoré boli nastavené vo vyrobnom zavode, patria:

e Cielova hodnota tlaku (pozadovana hodnota konstantného tlaku): SP = 3,0 bary / 43,5 psi.

e  Obmedzenie tlaku pre opatovné uvedenie do chodu RP = 0,3 bar / 4,3 psi.

e  Funkcia ochrany proti cyklovaniu: ZruSena.
Tieto a iné parametre su i nastavitelné uzivatefom, v zavislosti na konkrétnom rozvode. Pozrite si ods. 4-5 tykajuci sa
technickych Specifikacii.

Ohladom definicie parametrov SP a RP je mozné dosiahnut, aby mal tlak, pri ktorom je systém uvadzany do
chodu, hodnotu:

Pstart = SP — RP Priklad: 3,0 — 0,3 = 2,7 bar v prednastavenej konfiguracii

Systém nefunguje v pripade, ak sa uzivatelsky odber nachadza vo vySke prevySujicej ekvivalentni hodnotu Pstart,
vyjadrent v metroch vodného stipca (je potrebné vychadzat z orientaéného prevodu 1 bar = pribl. 10 m): ked sa v
pripade prednastavenej konfiguracie uzivatelsky odber nachadza vo vySke najmenej 27 m nad Uroviou systému, systém
nebude uvedeny do chodu.

3.3 Zaliatie

Za zaliatie Cerpadla sa oznacuje faza, v ktorej sa stroj snazi naplnit vodou sam a naplnit aj nasavacie potrubie. Ak tento
ukon prebehne uspesne, stroj méze pracovat riadne a pravidelne.

Potom, ako bolo Eerpadlo naplnené (ods. 2.2) a zariadenie bolo nakonfigurované (ods. 3.2), je mozné pripojit elektrické
napajanie po otvoreni najmenej jedného odberu na pritoku.

Déjde k zapnutiu systému, ktory skontroluje pritomnost vody na pritoku.

Cerpadlo sa povazuje za zaliate pri zaznamenani prietoku vody na pritoku. Jednd sa o typicky pripad natokovej
inStalacie (ods. 2.1). Odber na pritoku, z ktorého teraz vychadza Cerpana voda, méze byt zatvoreny. Ak po uplynuti 10
sekund nebude zaznamenany pravidelny prietok na pritoku, systém oznami chod nasucho (alarm BL). Pri naslednom
manualnom vynulovani blokov (tlac¢idlami ,+* a ,-“) déjde k spusteniu postupu zaliatia (typicky pripad natokovej inStalacie
- ods. 2.1).
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Uvedeny postup umoziiuje pracovat po dobu maximalne 5 minuat, po€as ktorych neddjde k bezpe&nostnému zasahu
kvdli chodu nasucho. Doba zaliatia zavisi na réznych parametroch, z ktorych najvaési vplyv ma hibka hladiny vody, ktora
ma byt nasavana a priemer i hermeti¢nost nasavacieho potrubia.

Ak vychadzame z podmienky, Ze nebude pouZité nasavacie potrubie s priemerom mensim ako 17, a Ze je toto potrubie
riadne utesnené (nie su na nom otvory alebo tesnenia, ktorymi by mohol byt nasavany vzduch), systém bol navrhnuty
tak, aby sa dokazal sam zaliat v podmienkach vody do hibky az 8 m v priebehu doby nepresahujicej 5 minut.
Bezprostredne potom, ako systém zaznamena nepretrzité prudenie na prietoku, ukonéi postup zaliatia a zahaji svoju
pravidelnu ¢innost. Odber na pritoku, z ktorého teraz vychadza Cerpana voda, mdze byt zatvoreny. Ak po uplynuti 5
minut aplikacie uvedeného postupu nedéjde k zaliatiu systému, displej zobrazi hlasenie o chode nasucho. V tomto
pripade odpojte napajanie, vyckajte 10 minut a zopakujte zaliatie.

Cinnost

Po zaliati ¢erpadla systém zahaji svoju pravidelnu ¢innost' podla nakonfigurovanych parametrov: bude uvedeny do
chodu automaticky pri otvoreni vodovodného kohutika, bude dodavat vodu s nastavenym tlakom (SP), bude udrziavat
tlak na konstantnej hodnote, aj pri otvoreni ostatnych vodovodnych kohutikov, zastavi sa automaticky po uplynuti doby
T2, ktora plynie po dosiahnuti podmienok pre vypnutie (T2 je nastavitelna uzivatelom, pri€om prednastavena hodnota z
vyrobného zavodu je 10 s).

4. KLAVESNICA A DISPLEJ

Obrazok 3: Vzhlad uzivatelského rozhrania

Uzivatel'ské rozhranie je tvorené terminalom s klavesnicou, LCD displejom a signalizacnymi LED napajania (POWER),
komunikacie (COMMUNICATION) a alarmov (ALARM), ako je mozné vidiet na obrazku 3.

Displej zobrazuje veli€iny a stavy zariadenia, ako aj informacie s hodnotami jednotlivych parametrov. Prehlad funkcii
tlaCidiel je uvedeny v tabufke 2.

TlaCidlo MODE umoziiuje prejst na nasledujuce polozky vo vnutri toho istého menu. Jedno dlhSie
stlacenie na dobu najmenej 1 sekundy umoznuje preskocit na polozku predchadzajuceho menu.

Tlagidlo SET umozriuje ukonéit zobrazovanie aktualneho menu.

Sluzi na znizenie hodnoty aktualneho parametra (ak sa jedna o menitelny parameter).

Sluzi na zvySenie hodnoty aktualneho parametra (ak sa jedna o menitelny parameter).

Tabulka 2: Funkcia tlacidiel

Dlhsie stlacenie tlacidla ,,+“ alebo tladidla ,-“ umoznuje automatické znizenie/zvySenie zvoleného parametra. Po uplynuti
3 sekund stlacania tlacidla ,+ alebo tlacidla ,-“ d6jde k zvySeniu rychlosti automatického zvySovania/znizovania.

paméate (EEprom). Vypnutie stroja, vratane nahodného, v tejto faze nespdsobi stratu prave nastaveného
parametra.

Tlacidlo SET sluzi len na ukonCenie zobrazovania aktualneho menu a nie je potrebné na ulozenie vykonanych
zmien. Len v Specialnych a néalezite popisanych, nizSie uvedenych pripadoch, su niektoré veli€iny aktivované
stlacenim tlacidla ,SET“ alebo ,MODE".

Em Po stlageni tla€idla + alebo tlacidla - bude zvolena veli€ina zmenena a bude okamzite uloZzena do trvalej

Signalizacné LED
e Power (Napajanie)
LED bielej farby. Je rozsvietena stalym svetlom pri zapnutom napajani stroja. Blika ked je stroj vypnuty.
e Alarm
LED cervenej farby. Je rozsvietena stalym svetlom, ked je stroj zablokovany vyskytom chyby.
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Kompletna struktura vSetkych menu a poloziek, ktoré ich tvoria, je znazornena v tabulke 4.

41 Pristup do menu

Niektoré kombinacie tlacidiel pri stlaceni na pozadovanu dobu (napriklad MODE SET sluzia pre pristup na menu Cielové
hodnoty) umozfiuju priamy pristup do pozadovanych menu; jednotlivé polozky sa v menu volia tla¢idlom MODE.
V tabulke 3 su zobrazené menu, ktoré je mozné zobrazit kombinaciou tlacidiel.

NAZOV MENU

TLACIDLA PRE PRIAMY PRISTUP

DOBA STLACENIA

Uzivatel

©

Pri uvolneni tlagidla

&t

Displej
R °
Cieloveé hodnoty
°*
Manualne ovladanie
% 3s
Nastavenia
\ 3s
| Pokrogilé nastavenia
3s

Obnovenie hodnét z
vyrobného zavodu

2 s do zapnutia zariadenia

Vynulovanie (Reset) 2s
Tabulka 3: Pristup do menu
Menu Cielové Menu Menu Menu
. Menu Uzivatel Menu Displej Manualne . Pokrocilé
Hlavné menu hodnoty . . Nastavenia X
mode set-meno ovladanie nastavenia
mode-set mode-set
set-meno-plus mode-set-plus
RP
SP A B
MAIN RS cT Ciefova RI Znizenie tiaku | 0 orenie
. Otacky za Nastavenie pre opatovné . NP
(Hlavna strana) S Kontrast hodnota ; - . signalizacie
minutu rychlosti uvedenie do
tlaku nedostatku vody
chodu
oD T2
VP BK VP .
Tlak Podsvietenie Tlak Druh Oneskorenie
rozvodu vypnutia
VF TK VF MS GP
Zobrazenie Doba zapnutia Zobrazenie . Proporcionalny
. ) ] ; Merna sustava .
prietoku podsvietenia prietoku zisk
FY
PO TE PO Aktivacia Gl
Prikon z Prikon z . .
P Teplota L zablokovania Integralny
napajacieho s napajacieho . -
) rozptylovaca ) produkovaného zisk
vedenia vedenia )
objemu
c1 c1 T RM
. . Aktivacia o
Prud Prud . Maximalna
fazy Cerpadla fazy Cerpadla zablokovanlg rychlost
doby Eerpania
HO
Pocitadlo hodin FH AY
Vyprodukovany Ochrana proti
v zapnutom . .
objem cyklovaniu
stave
HW TH AE
Pogitadlo hodin D . . Ochrana proti
o ) oba Cerpania -
Cinnosti zablokovaniu
AF
. NR . Ochrana proti
Pocet spusteni
mrazu
EN FW
Pocitadlo Aktualizacia
energie firmvéru
ES RF
UloZenie Obnovenie po
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zasahu
poruchy a
varovania

FC
Pocitadlo
prietoku

VE
Informacie
HW a SW

FF
Archivny
prehlad
poruch a
varovani

i . Tabulka 4 Strukttra menu
4.2 Struktira stran menu

Pri zapnuti sa zobrazi hlavna strana. Jednotlivé kombinacie tlacidiel (vid ods. 4.1 Pristup do jednotlivych menu)
umoznuju pristup do menu stroja. Ikona tykajuca sa menu, v ktorom sa prave nachadzate, sa zobrazi v hornej Casti
displeja.

Na hlavnej strane sa vZdy zobrazia:

Stav: funkény stav (napr. pohotovostny stav, ¢innost, porucha)

Tlak: hodnota v [bar] alebo [psi], v zavislosti na nastavenej mernej jednotke.

Vykon: hodnota v [kW] prikonu zariadenia. V pripade vyskytu udalosti sa mézu zobrazit: Informacie o poruche
Informéacie o varovani

Specifické ikony

Chybové stavy su uvedené v tabulke 9. Ostatné zobrazenia su uvedené v tabulke 5.

Chyby a stavy zobrazené na hlavnej strane

Oznacenie Popis
f J Chod motora
d) Zastaveny motor
\\&3’/ Stav manualne vypnutého motora
/!\ Pritomnost chyby, ktora brani riadeniu elektroCerpadla
EE Zapis nastaveni z vyrobného zavodu a ich opatovné
nacitanie na/z EEprom
______ v Varovanie kvéli chybajucemu napajaciemu napéatiu
I_i-_-_'l'--.I Zaliatie

Tabulka 5: Hlasenia stavu a chyby na hlavnej strany

Ostatné strany menu sa menia s priradenymi funkciami a st popisané nizSie podla druhu informacie alebo nastavenia.
Na kazdej strane menu je v spodnej €asti vzdy uvedeny tlak v rozvode a v hornej €asti su uvedené symboly, ktoré
informuju o aktualne zobrazenom menu.

©
6P 0,

Obrazok 4: Zobrazenie parametra menu

Na strankach, na ktorych s zobrazené parametre, sa mézu objavit: ¢iselné hodnoty a merné jednotky aktualnej polozky,
hodnoty dalSich parametrov suvisiacich s nastavenim aktualnej polozky - vid obrazok 4.

Na vSetkych stranach menu s vynimkou tych, ktoré su su¢astou menu uzivatela, je aktivna funkcia, ktora po uplynuti 3
minut od posledného stladenia tlacidla automaticky zobrazi hlavnu stranu.
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4.3  Aktivacia vypnutia motora

“

V podmienkach bezného stavu stlaCenie a nasledné uvolnenie obidvoch tlacidiel ,+“ a ,-“ spdsobi
zablokovanie/odblokovanie motora (zostava aktivne aj po vypnuti). V pripade vyskytu alarmu vys$Sie popisany postup
sam vynuluje alarm. Motor sa nachadza v stave vypnutia, charakterizovanom blikanim bielej LED.

Tento prikaz je mozné aktivovat z ktorejkolvek strany menu, s vynimkou RF.

5. VYZNAM JEDNOTLIVYCH PARAMETROV

E:.] Meni¢ zaistuje Cinnost systému s konstantnym tlakom. Toto nastavenie ocenite hlavne v pripade, ked je
1 rozvod na vystupe vhodne rozmerovo navrhnuty. Rozvody, tvorené potrubiami s prili§ malym prierezom,
zavadzaju poklesy tlaku, ktoré zariadenie nedokaze kompenzovat; vysledkom je, Ze tlak je konStantny na
snimacoch, ale nie na odberoch.
[:.] Prili§ deformovatelné rozvody mézu spbsobit vznik kmitania; v pripade vyskytu takejto udalosti je mozneé
1 problém vyrieSit prostrednictvom parametrov ,GP* a ,GI* (vid ods. 5.6.3 - GP: Koeficient proporcionalneho
zisku a 5.6.4 - Gl: Koeficient integralneho zisku).

5.1 Menu Uzivatel

Po stlageni tlagidla MODE na hlavhom menu sa zobrazi MENU UZIVATEL. Vo vnutri tohto menu je mozné sa dal$im
stlaGanim tlac¢idla MODE pohybovat po jednotlivych stranach menu. Su tu zobrazené nizSie uvedené veliciny.

5.1.1 RS: Zobrazenie rychlosti ota¢ania
Rychlost ota€ania motora v ot./min.

5.1.2 VP: Zobrazenie tlaku
Tlak namerany v rozvode, zobrazeny v [bar] alebo [psi], v zavislosti na pouzitej mernej sustave.

5.1.3 VF: Zobrazenie prietoku
Sluzi na zobrazenie okamzitého prietoku v [I/min] alebo v [gal/min], v zavislosti na nastavenej mernej jednotke.

5.1.4 PO: Zobrazenie prikonu
Prikon elektroCerpadla v [kKW].
V pripade prekro¢enia maximalneho prikonu a zasahu medznej hodnoty vykonu bude blikat’ symbol PO.

5.1.5 C1: Zobrazenie fazového prudu

Fazovy prud fazy v [A].

V pripade do¢asného prekro€enia maximalneho pradu bude blikat symbol C1 a bude informovat o produkcii nadpradu
motora a o tom, Ze v pripade pretrvavania tohoto stavu déjde k zasahu prislusnej ochrany.

5.1.6 HO: Pocéitadlo hodin v zapnutom stave

Informuje o pocte hodin zapnutia elektrického napajania zariadenia. V intervale 2 s je striedavo zobrazované pocitadlo
celkového a priebezného poctu hodin v zapnutom stave. Vedla mernej jednotky sa zobrazi ,T“ pri zobrazeni pocitadla
celkového stavu a ,P“ v pripade zobrazenia pocitadla priebezného stavu. Pocitadlo priebezného stavu je mozné
kedykolvek vynulovat stlacenim tlacidla ,-“ najmenej na dobu 2 sekund.

5.1.7 HW: Pocitadlo hodin prevadzky elektrocerpadla

Informuje o pocte hodin chodu Cerpadla. V intervale 2 s je striedavo zobrazované pocitadlo celkového a priebezného
poctu hodin prevadzky elektroCerpadla. Vedla mernej jednotky sa zobrazi ,T* pri zobrazeni pocitadla celkového stavu a
,P“ v pripade zobrazenia pocitadla priebezného stavu. Pocitadlo priebezného stavu je mozné kedykolvek vynulovat
stlacenim tlacidla ,-“ najmenej na dobu 2 sekund.

5.1.8 NR: Pocet spusteni
Informuje o pocte uvedeni motora do chodu.

5.1.9 EN: Pocitadlo spotrebovanej energie

Informuje o energii odobratej z elektrickej siete a vyjadrenej v kW. V intervale 2 s je striedavo zobrazované pocitadlo
celkového a priebezného stavu spotrebovanej energie. Vedla mernej jednotky sa zobrazi ,T“ pri zobrazeni pocitadla
celkového stavu a ,P“ v pripade zobrazenia pocitadla priebezného stavu. Pocitadlo priebezného stavu je mozné
kedykolvek vynulovat stlacenim tlacidla ,-“ najmenej na dobu 2 sekund.

5.1.10 ES: Ulozenie

Informuje o celkovej Uspore v porovnani s rovnakym cEerpadlom riadenym systémom zap./vyp. namiesto systému s
meni¢om, vyjadrenej v percentach. Vypocitanu hodnotu je mozné kedykolvek vynulovat stlacenim tlacidla ,-“ najmene;j
na dobu 2 sekund.

5.1.11 FC: Pocitadlo objemu &erpanej tekutiny

Informuje o objeme tekutiny preCerpanej systémom. V intervale 2 s je striedavo zobrazované pocitadlo celkového a
priebezného objemu tekutiny. Vedla mernej jednotky sa zobrazi ,T“ pri zobrazeni pocitadla celkového stavu a P v
pripade zobrazenia pocitadla priebezného stavu. Pocitadlo priebezného stavu je mozné kedykolvek vynulovat stlacenim
tla¢idla ,-“ najmenej na dobu 2 sekund.
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5.1.12 VE: Zobrazenie verzie
Verzia hardvéru a softvéru, ktorym je zariadenie vybavené.

5.1.13 FF: Zobrazenie poruchy a varovania (archivny prehlad)

Chronologické zobrazenie poruch, ktoré sa vyskytli po€as €innosti systému.

Pod symbolom FF sa zobrazia dve Cisla x/y, ktoré maju nasledovny vyznam: x = zobrazena porucha, y = celkovy pocet
pritomnych poruch; napravo od tychto Cisel sa zobrazi informacia o druhu zobrazenej poruchy. Tlacidla + a — sluzia na
pohyb poruch: stlacenim tlagidla - sa pohybujete dozadu v archivhom prehlade, az po zastavenie sa na najstarSej
pritomnej poruche a stlacenim tlacidla + sa pohybujete dopredu v archivnom prehlade, az po zastavenie sa na najnovse;j
poruche.

Poruchy su zobrazené v chronologickom poradi, po€inajuc od najstarSej x = 1 az po tu najnovSiu x=y. Maximalny pocet
zobrazitelnych poruch je 64; po dosiahnuti tohto €isla zacne dochadzat k prepisovaniu najstarSich poruch.

Tato poloZka menu slUzZi na zobrazenie zoznamu poruch, ale neumoZzfiuje vynulovanie. Vynulovanie méze byt vykonané
vyhradne prostrednictvom prisludného prikazu polozky RF v MENU POKROCILE NASTAVENIA.

K vynulovaniu archivneho prehladu nedéjde pri manualnom vynulovani, ani pri vypnuti zariadenia, ani pri obnoveni
hodnét prednastavenych vo vyrobnom zavode.

5.2 Menu Displej
Na hlavhom menu drzte sucasne stlaené tlacidla ,SET* a ,-“ (minus) po dobu 2 sekund kvéli zobrazeniu MENU

DISPLEJ. Vo vnutri menu su jednotlivé veliiny zobrazované stlacanim tla¢idla MODE.

5.2.1 CT: Kontrast displeja
SluZi na nastavenie kontrastu displeja.

5.2.2 BK: Jas displeja
Sluzi na nastavenie podsvietenia displeja v rozmedzi od 0 do 100.

5.2.3 TK: Doba zapnutia podsvietenia

Sluzi na nastavenie doby zapnutia podsvietenia od posledného stlacenia tladidla. Mozny rozsah hodnét: od 20 s do 10
min alebo stale zapnuté. V pripade nastavenia stale zapnutého podsvietenia je na displeji zobrazené ,ON“ (ZAP.). Ked
je podsvietenie vypnuté, prvé stlacenie ktoréhokolvek tlacidla ma len efekt obnovenia podsvietenia.

5.2.4 TE: Zobrazovanie teploty rozptylovaca

5.3 Menu Cielové hodnoty

Na hlavhom menu drzte sucasne stlacené tlacidla ,MODE" a ,SET* az do zobrazenia ,SP*“ na displeji.
Tlagidla + a - umozriuju zvySenie a znizenie tlaku natlakovania rozvodu. Pre ukon&enie zobrazovania aktualneho menu a
navrat na hlavné menu stlacte tlacidlo SET. Rozsah nastavenia je 1 - 5,5 bar (14 - 80 psi).

5.3.1 SP: Nastavenie cielovej hodnoty tlaku
Tlak, na ktory sa tlakuje rozvod.

Tlak obnoveni ¢innosti ¢erpadla suvisi s nastavenym tlakom SP aj RP.
RP vyjadruje pokles tlaku voci ,,SP*, ktory spésobi uvedenie ¢erpadla do chodu.

B

Priklad: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];
Pocas beznej ¢innosti je rozvod natlakovany na hodnotu 3,0 [bar]. K opatovnému uvedeniu elektro¢erpadla do &innosti
dochadza pri poklesu tlaku pod 2,7 [bar].

Nastavenie prili§ vysokej hodnoty tlaku (SP) s ohladom na vykonnost Cerpadla, mdze spdsobit chyby
nedostatku vody BL; v tychto pripadoch znizte nastaveny tlak.

Pozor: nastavenie Specialnych hodnét tohto parametru moze v zavislosti od zariadenia prispiet k vzniku
nebezpecnych situacii pre dosiahnutie vysokych teplot vody vnutri erpadla (pozri Upozornenia Kap. 2).

>

5.4 Menu Manualne ovladanie

V manualnom rezime nesmie suma tlaku na vstupe a maximalneho poskytnutelného tlaku prekrocit 6 barov.

>

Na hlavnhom menu drzte sucasne stlaené tlacidla ,SET*, ,+“ a ,-“ aZz do zobrazenia strany menu manualneho ovladania
na displeji. Toto menu umoznuje zobrazit a zmenit parametre konfiguracie: tlacidlo MODE umoznuje listovat strany
menu, pricom tlacidla + a - umoznuju zvysit a znizit hodnotu daného parametra. Pre ukon&enie zobrazovania aktualneho
menu a navrat na hlavné menu stlacte tlacidlo SET.
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Vstup na menu manualneho ovladania stlacenim tlacidiel ,SET“ a ,-“ sposobi nutené ZASTAVENIE stroja. Preto je
mozné pouzit' tuto funkciu aj na vnutenie zastavenia stroja. V menu manualneho ovladania, nezavisle na zobrazenom
parametri, je vzdy mozné zadat nasledovné prikazy:

e Docasné uvedenie elektrocerpadla do chodu

e Uvedenie Cerpadla trvale do chodu

e Zmena poctu otacok v rezime manualneho ovladania.
Sucasné stlacenie tlaCidiel ,MODE" a ,-“ sp6sobuje uvedenie Cerpadla do chodu rychlostou Rl a stav chodu pretrvava,
az kym dve tlacidla zostanu stlaené.
Aktivované stavy ¢erpadla ,ON“ (ZAP.) a ,OFF* (VYP.) su zobrazované na displeji.
Uvedenie ¢erpadla do chodu
Sucasné stlacenie tlacidiel ,MODE", ,-“ a ,+“ na dobu 2 s spdsobi uvedenie Cerpadla do chodu rychlostou RI. Cerpadlo
zostane v chode az do stlatenia tlaCidla ,SET". Nasledné stlacenie tladidla ,SET“ ma za nasledok ukoncenie
zobrazovania tohto menu.
Aktivované stavy Cerpadla ,ON“ (ZAP.) a ,OFF* (VYP.) su zobrazované na displeji.
V pripade Cinnosti v tomto rezime po dobu dlhsiu ako 5’ bez pritomnosti prietoku vody dbjde k zastaveniu stroja a
zobrazeniu alarmu PH.
Po vyskyte poruchy PH dbjde k opatovnému uvedeniu do €innosti vyhradne automaticky. Doba obnovenia Cinnosti je 15’;
ak sa chyba PH vyskytne viac ako 6 krat po sebe, doba obnovenia €innosti sa zvysSi na 1 h. Potom, ako bude €erpadlo,
nasledne po vyskyte vySSie uvedenej chyby, opatovne uvedené do Cinnosti, zostane zastavené, az kym ho uzivatel
znovu neuvedie do chodu stlacenim tlacidiel ,MODE", ,-“ a ,+“.

Pozor: pouzitie tejto modality €innosti méze prispiet k vzniku nebezpecnych situacii pre dosiahnutie vysokych
tepl6t vody vnutri erpadla (pozri Upozornenia Kap. 2).

5.4.1 RI: Nastavenie rychlosti

Sluzi na nastavenie rychlosti motora v ot./min. UmoZfuje vnutit motoru chod s nastavenymi otdCkami.

Ked sa aktualne otacky liSia do hodnoty otacok ,RI“ budu striedavo zobrazované nastavené otacky a aktualne otacky.
Pri zobrazeni hodnoty aktualnych otaCok sa vedla mernej jednotky zobrazi ,A“. Pri kazdom stlageni tlacidla ,+“ alebo
tlaCitka ,-“ kvoli zmene hodnoty RI d6jde automaticky k prepnutiu na zobrazovanie nastavenych otacok.

5.4.2 VP: Zobrazenie tlaku
Tlak namerany v rozvode, zobrazeny v [bar] alebo [psi], v zavislosti na pouZitej mernej sustave.

5.4.3 VF: Zobrazenie prietoku
SluzZi na zobrazenie prietoku vyjadreného s pouzitim zvolenej mernej jednotky. Mernou jednotkou mézZe byt [I/min] alebo
[gal/min] - vid ods. 5.5.3 - MS: Merna sustava.

5.4.4 PO: Zobrazenie prikonu
Prikon elektroCerpadla v [kKW].
V pripade prekrocenia maximalneho prikonu a zasahu medznej hodnoty vykonu bude blikat symbol PO.

5.4.5 C1: Zobrazenie fazového prudu

Fazovy prud fazy v [A].

V pripade doCasného prekroenia maximalneho prudu bude blikat symbol C1 a bude informovat o aktivacii reZzimu
ochrany pred nadprudom motora a o tom, Ze v pripade pretrvavania tohoto stavu déjde k zasahu prislusnej ochrany.

5.5 Menu Nastavenia

Na hlavhom menu stlacte sucasne tlacidla ,MODE", ,SET" a ,-“ az do zobrazenia prvého parametra menu nastavenia na
displeji.

Toto menu umoznuje zobrazit a zmenit parametre konfiguracie: tlacidlo MODE umozniuije listovat strany menu, pri¢om
tlacidla + a - umoznuju zvysSit a znizit hodnotu daného parametra. Pre ukonenie zobrazovania aktualneho menu a
navrat na hlavné menu stlacte tlacidlo SET.

5.5.1 RP: Nastavenie poklesu tlaku pre opdtovné uvedenie do chodu

Vyjadruje pokles tlaku voci hodnote ,SP*, ktory spdsobi opatovné uvedenie ¢erpadla do chodu. Napriklad, ak je ciefova
hodnota tlaku 3,0 [bar] a RP je 0,5 [bar] k opatovnému uvedeniu do chodu ddjde pri 2,5 [bar].

RP méze byt nastaveny v rozsahu od minima 0,1 az po maximum 1,5 [bar]. V Specialnych podmienkach (napriklad v
pripade nizSej cielovej hodnoty samotného RP) mbze byt automaticky obmedzeny.

Pozor: nastavenie Specialnych hodnét tohto parametru méze v zavislosti od zariadenia prispiet k vzniku
nebezpecnych situacii pre dosiahnutie vysokych teplot vody vnutri erpadla (pozri Upozornenia Kap. 2).

5.5.2 OD: Druh rozvodu

Mozné hodnoty ,R* a ,E* sa vztahuju na pevny rozvod a na pruzny rozvod. Zariadenie vychadza z vyrobného zavodu s
prednastavenym rezimom ,R*, vhodnym pre vacSinu rozvodov. Za pritomnosti kmitania tlaku, ktoré nie je mozné
stabilizovat prostrednictvom parametrov Gl a GP, prejdite na rezim 2.
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DOLEZITA INFORMACIA: V dvoch konfiguraciach sa menia aj hodnoty parametrov GP a Gl. Okrem toho hodnoty GP a
Gl nastavené v rezime 1 sa nachadzaju v inej pamati ako hodnoty GP a Gl nastavené v rezime 2. Preto napriklad
hodnota GP rezimu

1 bude pri prechode na rezim 2 nahradena hodnotou

GP rezimu 2, ale bude zachovana a bude znovu nastavena pri opatovhom nastaveni rezimu 1. Rovnaka hodnota
zobrazena na displeji méa odliSnu vahu v jednom alebo v druhom rezime, pretoZe sa pouziva iny riadiaci mechanizmus.

5.5.3 MS: Merna sustava
Sluzi na nastavenie medzinarodnej alebo anglosaskej mernej sustavy. Zobrazené veli¢iny su uvedené v tabulke 6.

POZNAMKA: Prietok v anglosaskych mernych jednotkach (gal/min) je uvadzany s faktorom konverzie rovnajicim sa 1
gal = 4,0 litre, ktoré odpovedaju metrickému galénu.

Zobrazené merné jednotky

Veligina Merna je’dnotk’a Merna jednotl'(a
Medzinarodna Angloasaska
Tlak bar psi
Teplota °C °F
Prietok Ipm gpm

Tabulka 6: Merna sustava

Skratky Ipm a gpm predstavuju jednotky litre/min a galony/min.
5.5.4 FY: Aktivacia zablokovania produkovaného objemu
Sluzi na aktivaciu zablokovania na zaklade objemu produkovanej tekutiny FH.

5.5.5 TY: Aktivacia zablokovania doby ¢erpania
SluZi na aktivaciu zablokovania na zaklade doby vykonaného €erpania FH.

6.5.5 TY: FH: Vyprodukovany objem

Sluzi na nastavenie objemu tekutiny, pri ktorom dojde k preruseniu Cerpania. Ked je tato funkcia aktivovana (parameter
FY), vid ods. 5.5.4, meni¢ meria objem produkovanej tekutiny a, po dosiahnuti hodnoty FH nastavenej uzivatelom, zrusi
Cerpanie. Systém zostane zablokovany az do manualneho obnovenia. Obnovenie mdze byt vykonané z ktorejkolvek
strany menu sucasnym stlacenim tlaCidiel ,+“ a ,-“ a ich naslednym uvolnenim. Stav pocitadla a stav zablokovania bude
uloZeny do pamate, a preto bude zachovany aj po vypnuti a naslednom opatovnom zapnuti. Pri aktivacii zablokovania na
zdklade produkovaného objemu sa zobrazi prislusné pocitadlo na hlavnej strane, ktoré bude z nastavenej hodnoty
postupne zniZzované az na 0. Ked pocitadlo dosiahne nulovu hodnotu, systém sa zastavi a pocitadlo za¢ne blikat.
Pocitanie je zahajené v okamziku aktivacie parametra FY alebo od posledného nastavenia parametra FH alebo od
okamziku obnovenia po zablokovani prostrednictvom tlacidiel ,+* a ,-“. Vytvorené zablokovanie nebude zaznamenané
do zoznamu aktivovanych poruch. Parameter FH musi byt nastaveny na hodnotu 10 litrov (2,5 gal) a 32 000 litrov (8 000

gal.).

5.5.7 TH: Doba €erpania

Sluzi na nastavenie doby Cerpania, po uplynuti ktorej déjde k preruSeniu Cerpania. Ak je tato funkcia aktivovana
(parameter TY), vid ods. 5.5.6, meni¢ meria dobu ¢innosti ¢erpadla aj po dosiahnuti hodnoty TH, nastavenej uzivatelom
a zru8i Cerpanie. Systém zostane zablokovany aZz do manudlneho obnovenia. Obnovenie méze byt vykonané z
ktorejkolvek strany menu su€asnym stlatenim tlacidiel ,+“ a ,-“ a ich naslednym uvolnenim. Stav pocitadla a stav
zablokovania bude ulozeny do pamate, a preto bude zachovany aj po vypnuti a naslednom opatovnom zapnuti. Pri
aktivacii zablokovania na zaklade doby Cerpania sa zobrazi prisluSsné pocitadlo na hlavnej strane, ktoré bude z
nastavenej hodnoty postupne znizované az na 0. Ked pocitadlo dosiahne nulovu hodnotu, systém sa zastavi a pocitadlo
zacne blikat. Pocitanie je zahajené v okamziku aktivacie parametra TY, alebo od posledného nastavenia parametra TH,
alebo od okamziku obnovenia po zablokovani, prostrednictvom tlacidiel ,+“ a ,-“ a pocitanie prebieha vyhradne v
pripade, ak je aktivované €erpanie. Vytvorené zablokovanie nebude zaznamenané do zoznamu aktivovanych poruch.
Parameter TH méze byt nastaveny na hodnotu v rozsahu od 10 s do 9 h.

5.6 Menu Pokrocilé nastavenia

Pokrocilé nastavenia, ktoré mdze vykonavat vyhradne Specializovany personal pod priamym dohladom pracovnikov
siete servisnej sluzby.

Na hlavnom menu stlaéte sucasne tlacidla ,MODE", ,SET“ a ,+" az do zobrazenia ,TB“ na displeji (alebo pouzitim menu
pre volbu stlaenim ,+* alebo ,-“). Toto menu umoznuje zobrazit a zmenit parametre konfiguracie: tlacidlo MODE
umoznuje listovat strany menu, pricom tlacidla + a - umozniuju zvysit a znizit hodnotu daného parametra. Pre ukoncenie
zobrazovania aktualneho menu a navrat na hlavné menu stlacte tlacidlo SET.

5.6.1 TB: Doba zablokovania kvéli chybajicej vode

Nastavenie doby oneskorenia zablokovania kvéli chybajlicej vode umozriuje zvolit dobu (v sekundach), ktort zariadenie
potrebuje na signalizaciu nedostatku vody.

Zmena tohto parametra moze byt uzitocna aj v pripade, ked je zname oneskorenie medzi okamzikom zapnutia motora a
zaciatkom skuto€nej dodavky vody. Prikladom méze byt mimoriadne dlhy nasavaci rozvod a niekolko malych unikov. V
takom pripade sa moze stat, Ze ddjde k vypusteniu rozvodu, a aj ked voda nechyba, elektrocerpadlo potrebuje istu dobu
na opatovné naplnenie, zaistenie prietoku a natlakovanie rozvodu.
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5.6.2 T2: Oneskorenie vypnutia

Sluzi na nastavenie oneskorenie, s kitorym sa ma vypnut meni¢ od okamziku dosiahnutia podmienok pre vypnutie:
natlakovanie rozvodu a prietok mensi ako je minimalna hodnota prietoku.

T2 mbéze byt nastaveny na hodnotu od 1 do 120 s. Prednastavena hodnota z vyrobného zavodu je 10 s.

Pozor: nastavenie Specialnych hodnét tohto parametru moze v zavislosti od zariadenia prispiet k vzniku
nebezpecnych situacii pre dosiahnutie vysokych teplét vody vnutri ¢erpadla (pozri Upozornenia Kap. 2).

5.6.3 GP: Koeficient proporcionalneho zisku

Hodnota proporcionalneho zisku musi byt obvykle zvySena pre systémy charakterizované pruznostou (napr. potrubia z
PVC) a znizena v pripade pevnych rozvodov (napriklad Zeleznych potrubi). Pre udrzanie kons$tantnej hodnoty tlaku
menic realizuje riadenie typu Pl zaloZené na nameranej chybe tlaku. Na z&klade tejto chyby sa vypocita vykon, ktory je
potrebné dodat motoru. Spravanie sa tohto riadenia zavisi na nastavenych parametroch GP a GI. Kvéli prispdsobeniu sa
rbznemu spravaniu sa na zaklade réznych druhov rozvodov, s ktorymi mdze systém pracovat, meni¢ umoziuje volit
parametre odli§né od tych, ktoré boli prednastavené vo vyrobnom zavode. Pre rozhodnu vaésinu rozvodov su nastavené
hodnoty parametrov GP a Gl vyhovujuce. V pripade vyskytu problémov je v§ak mozné tieto nastavenia upravit.

Pozor: nastavenie Specialnych hodnét tohto parametru méze v zavislosti od zariadenia prispiet k vzniku
nebezpecnych situacii pre dosiahnutie vysokych tepl6t vody vnutri erpadla (pozri Upozornenia Kap. 2).

5.6.4 Gl: Koeficient integralneho zisku
V pripade pritomnosti velkych poklesov tlaku, az po nahle zvySenie prietoku alebo pomalej reakcie systému zvyste
hodnotu GIl. Naopak, pri vyskyte kmitania tlaku okolo cielovej hodnoty znizte hodnotu GI.

Pozor: nastavenie Specialnych hodnét tohto parametru méze v zavislosti od zariadenia prispiet k vzniku
nebezpecnych situacii pre dosiahnutie vysokych teplot vody vnutri erpadla (pozri Upozornenia Kap. 2).

DOLEZITA INFORMACIA: Pre dosiahnutie uspokojivého nastavenia tlaku je obvykle potrebné vykonat zmenu hodnét
parametrov GP a Gl.

5.6.5 RM: Maximalna rychlost’
Sluzi na vnutenie maximalnych ota€ok ¢erpadiu.

5.6.6 AY: Ochrana proti cyklovaniu

Ako uz bolo popisané v odseku 9, tato funkcia sluzi na zabranenie ¢astym zapnutiam a vypnutiam systému v pripade
unikov z rozvodu. Dana funkcia méze byt aktivovana v dvoch réznych rezimoch, beznom a inteligentnom (,smart®). V
beZznom reZime elektronické riadenie zablokuje motor po N cykloch s rovnakym zahgjenim aj zastavenim. V rezime
Smart pOsobi na parameter RP kvéli zniZeniu negativhych efektov spésobenych unikmi. Pri nastaveni na hodnotu
,Vypnuta“ neddjde k Ziadnemu zasahu tejto funkcie.

5.6.7 AE: Aktivacia funkcie ochrany proti zablokovaniu

Tato funkcia slUzi na zabranenie mechanickému zablokovaniu v pripade dlhodobej necinnosti; pdsobi tak, ze v
pravidelnych intervaloch uvedenie ¢erpadlo do chodu. Ked je tato funkcia aktivovana, ¢erpadlo vykona kazdych 23 hodin
jeden cyklus trvajuci 1 min.

5.6.8 AF: Aktivacia funkcie ochrany proti zamrznutiu
Ak je tato funkcia aktivovana, ¢erpadlo bude automaticky uvedené do chodu ked teplota dosiahne hodnoty blizke bodu
mrazu, aby sa zabranilo poSkodeniu samotného Cerpadla.

5.7 RF: Vynulovanie poruch a varovani

Pridrzanim tlacidla na aspon 2 sekundy sa vymaze chronolégia chybovych sprav a sprav s upozornenim (faults and
warnings). Pod symbolom RF je uvedeny celkovy pocet poruch, ktoré sa nachadzaju v archivnom prehlade (max. 64).
Archivny prehlad je mozné zobrazit na strane FF, vychadzajic z menu DISPLEJ.

6. OCHRANNA SYSTEMY

Zariadenie je vybavené ochrannymi systémami, ktoré maju za ulohu chranit ¢erpadlo, motor, napajacie vedenie a menic.
V pripade z&sahu jednej alebo viacero ochran bude na displeji ihned signalizovana s najvy$Sou prioritou. V zavislosti na
druhu chyby mézZe déjst k zastaveniu motora, ale po obnoveni beZznych podmienok stav chyby méze byt zruSeny
automaticky ihned alebo az istom urcitej dobe, nasledne po automatickom obnoveni €innosti.

V pripade zablokovania kvOli nedostatku vody (BL), zablokovania kvéli nadpridu motora (OC), zablokovania kvoli
priamemu skratu medzi fazami motora (SC) je mozné vykonat pokus o manualne zruSenie podmienok chyby su€asnym
stlaCenim a naslednym uvolnenim tlacidiel ,+“ a ,-“. V pripade stavu pretrvavajucich chyb je potrebné postupovat' tak,
aby doslo k odstraneniu priciny vzniku poruchy.

V pripade zablokovania v désledku jednej z internych chyb E18, E19, E20 a E21 je potrebné vyckat 15 minut so
zapnutym napajanim stroja na automatické obnovenie stavu zablokovania.
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Alarm v archivhom prehlade poriuch
Informacie zobrazené na displeji Popis
PD Neregulérne vypinanie
FA Problémy chladiaceho systému
Tabufka 7: Alarmy
Podmienky pre zablokovanie
Informacie zobrazené na Popis
displeji
PH Zablokovanie kvoli nadmernej dobe &innosti bez zaznamenania prietoku tekutiny
BL Zablokovanie kvéli chybajlicej vode
BP1 Zablokovanie kvéli chybe &itania hodnoty snimaca tlaku na pritoku
PB Zablokovanie kvéli napajaciemu napétiu, ktoré nevyhovuje uréenym limitom
oT Zablokovanie kvoli prehriatiu koncovych vykonovych stupniov
ocC Zablokovanie kvoli nadpridu v motore
SC Zablokovanie kvéli skratu medzi f&zami motora
ESC Zablokovanie kvoli skratu zemniaceho obvodu
HL Horuca tekutina
NC Zablokovanie kvéli odpojenému motoru
Ei Zablokovanie kvoli i-tej internej chybe
Vi Zablokovanie kvoli i-tému internému napatiu mimo toleranény rozsah
EY Zablokovanie kvoli poruchovej cyklickosti systému

Tabulka 8: Prehlad zablokovani

6.1 Popis zablokovani

6.1.1 Anti Dry-Run ,,BL“ (Ochrana proti chodu nasucho)

V situacii chybajucej vody, bude Cerpadlo automaticky zastavené po uplynuti doby TB. Tento stav bude signalizovany
Cervenou LED ,Alarm® a napisom ,BL* na displeji.

Po obnoveni spravneho pritoku vody je mozné manualne ukoncit zablokovanie kvdli prisluSnej ochrane sucasnym
stlatenim tlacidiel ,+“ a ,-“ a ich naslednym uvolnenim. Pri pretrvavani stavu alarmu, t.j. ked uzivatel nezabezpedi
obnovenie pritoku vody a vynulovanie Cerpadla, bude vykonany pokus o automatické opatovné uvedenie Cerpadla do
¢innosti.

A Ak parameter SP nebol spravne nastaveny, ochrana pre pripad chybajlicej vody nemdze spravne fungovat.

6.1.2 Anti-Cycling (Ochrana proti nepretrzitym cyklom bez poziadavky na vodu z odberného miesta)

Ak sa v pritokovej sekcii rozvodu nachadzaju uniky, systém sa bude opakovanie spustat a zastavovat aj bez
umyselného odberu vody: aj maly unik (niekolko ml) spOsobi pokles tlaku, ktory zas nasledne uvedie do chodu
elektroCerpadlo.

Elektronické riadenie systému je schopné zaznamenat pritomnost Unikov na zaklade ich pravidelnosti. Funkcia ochrany
proti cyklovaniu méze byt vyradena alebo aktivovana v rezime Basic alebo Smart (ods. 5.6.6).

V rezime Basic je po zaznamenani stavu pravidelnosti dojde k zastaveniu Cerpadla a Cerpadlo pocka na manualne
obnovenie ¢innosti. Tento stav je oznameny uZivatefovi rozsvietenim cervenej LED ,Alarm® a zobrazenim ndpisu
LANTICYCLING" na displeji. Po odstraneni uniku je mozné manualne prednostne nastavit uvedenie ¢erpadla do chodu
stlatenim tlacidiel ,+* a ,-“ a ich naslednym uvolnenim. V rezime Smart déjde po zaznamenani stavu pravidelnosti k
zvySeniu parametra RP kvéli znizeniu poc¢tu zapnuti v uréitom ¢asovom useku.

6.1.3 Anti-Freeze (Ochrana proti zamrznutiu vody v systéme)

Zmena skupenstva vody z kvapalného na pevné je sprevadzana zvacSenim objemu. Preto je potrebné zabranit tomu,
aby systém zostal plny vody pri teplotach blizkych bodu mrazu, aby sa zabranilo jeho prasknutiu. To je dévodom, kvoli
ktorému sa odporuc¢a vyprazdnit akékolvek elektroCerpadlo, ked zostane nepouzZivané po€as zimného obdobia. Tento
systém je vSak v kazdom pripade vybaveny ochranou, ktord zabraruje tvorbe ladu vo vnutri systému tym, Ze v pripade,
ked teplota klesne na hodnoty blizke bodu mrazu, uvedie do chodu elektroCerpadlo. Pri tomto postupe déjde k ohrevu
vody vo vnutri systému a k zabraneniu zamrznutia.

Ochrana proti zamrznutiu funguje len v pripade, ak je systém zabezpecené riadne elektrické napajanie

systemu: pri odpojenej zastrcke alebo pri vypadku elektrickej energie neméze pracovat.
V kazdom pripade sa odporu¢a nenechat systém naplneny pocCas dlhodobej necinnosti: systém dokladne
vyprazdnite prostrednictvom vypustacieho uzaveru a odloZte do na chranené miesto.

6.1.4 ,,BP1“ Zablokovanie kvoli poruche snimaca tlaku na pritoku (tlakovanie rozvodu)

V pripade, ked zariadenie zaznamena poruchu na snimaci tlaku na pritoku €erpadla, ¢erpadlo zostane zablokované a

bude signalizovana chyba ,BP1“. Tento stav zacina bezprostredne po zaznamenani problému a kon¢i automaticky po

obnoveni spravneho stavu.
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6.1.5 ,,PB“ Zablokovanie kvoli napajaciemu napatiu, ktoré nevyhovuje uréenym limitom
Dochadza k nemu v pripade, ked napatie napajacieho vedenia dosiahne hodnotu mimo uréeného rozmedzia. K
obnoveniu €innosti déjde automaticky po navrate napéatia na svorke do uréeného rozmedzia.

6.1.6 ,,SC“ Zablokovanie kvoli skratu medzi fazami motora

Zariadenie je vybavené ochranou proti priamemu skratu, ku ktorému moze dbjst medzi fazami motora. Potom ako je
tento stav zablokovania signalizovany, je mozné sa pokusit o obnovenie ¢innosti su¢asnym stlacenim tlacidiel ,+* a ,-*, Ci
vSak nema ziadny ucinok skér ako uplynie 10 sekund od okamziku vyskytu skratu.

6.2 Manualne vynulovanie podmienok chyby
V stave chyby mdze uzivatel chybu vynulovat, a to tak, Ze zada prednostny prikaz stlacenim tlacidiel ,+* a ,-“ a ich
naslednym uvolnenim.

6.3  Automatické obnovenie ¢innosti zruSenim podmienok chyby

V pripade niektorych pripadov nespravnej &innosti a stavov zablokovania systém vykona pokusy o automatické
obnovenie €innosti.
Systém automatického obnovenia €innosti sa vztahuje predovsetkym na:

.BL* Zablokovanie kvoli chybajucej vode

PB* Zablokovanie kvoli napajaciemu napatiu, ktoré nevyhovuje uréenym limitom
LOT Zablokovanie kvoli prehriatiu koncovych vykonovych stupriov

,OC“  Zablokovanie kvoli nadprudu v motore

BP* Zablokovanie kvoli poruche snimaca tlaku

Ak napriklad dbjde k zablokovaniu systému kvéli chybajlucej vode, zariadenie zahgji automaticky skuSobny postup kvéli
kontrole naozaj definitivneho a trvalého chodu stroja nasucho. Ak sa v ramci postupnosti Ukonov niektory z pokusov o
obnovenie ¢innosti skon¢i Uspesne (napriklad doslo k obnoveniu pritomnosti vody), skuSobny postup bude preruseny a
ddjde k obnoveniu beznej Cinnosti. Tabulka 9 znazorfiuje postupnosti Ukonov vykonanych zariadenim pre jednotlivé
druhy zablokovani.

Automatické obnovenia ¢innosti na zaklade podmienok pre vyskyt chyby

Informacie zobrazené na displeji Popis Postupnost’ automatického
obnovenia
BL Zablokovanie kvoli chybajucej vode - Jeden pokus kazdych 10 minat

v celkovom pocte 6 pokusov.

- Jeden pokus za hodinu v
celkovom pocte 24 pokusov.

- Jeden pokus za 24 hodin v
celkovom pocte 30 pokusov.

PB Zablokovanie kvéli napajaciemu K obnoveniu cinnosti ddjde po
napétiu, ktoré nevyhovuje uréenym | obnoveni » o
limi vyhovujuceho napétia elektrického
imitom o
napajania.
oT Zablokovanie kvéli prehriatiu K obnoveniu ¢innosti dojde po

obnoveni
vyhovujucej teploty koncovych
vykonovych stupriov.

koncovych vykonovych stupriov

oC Zablokovanie kvéli nadpridu v motore | - Jeden pokus za 10 minat v
celkovom pocte 6 pokusov.

- Jeden pokus za hodinu v
celkovom pocte 24 pokusov.

- Jeden pokus za 24 hodin v
celkovom pocte 30 pokusov.

Tabulka 9: Automatické obnovenie €innosti po zablokovaniach

7. VYNULOVANIE A NASTAVENIA Z VYROBNEHO ZAVODU
71 Celkové vynulovanie systému

Pre vykonanie vynulovania systému drzte stlacené 4 tlacidla su¢asne na dobu 2 s. Tento ukon odpoveda odpojeniu
elektrického napajania; vyckajte na dokon&enie vypinania a znovu zapnite elektrické napajanie. Vynulovanie nevymaze
nastavenia ulozené uzivatelom do pamati.

7.2 Nastavenia z vyrobného zavodu

Zariadenie vychadza z vyrobného zavodu so sériou prednastavenych parametrov, ktoré mézu byt zmenené podla
potrieb uzivatela. Akakolvek zmena nastaveni bude automaticky ulozena do pamate a kedykolvek je mozné obnovit
nastavenia z vyrobného zavodu (vid ods. 7.3 - Obnovenie nastaveni z vyrobného zavodu).
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7.3 Obnovenie nastaveni z vyrobného zavodu

Pre obnovenie hodndt nastavenych vo vyrobnom zavode vypnite zariadenie, vyCkajte pripadné dokoncenia zhasnutia
displeja, a potom stlacte a drzte stlacené tlacidla ,SET* a ,-“ a zarover obnovte napajanie; dve stlacené tlacidla uvolnite
az po zobrazeni napisu ,EE“. V tomto pripade bude vykonané obnovenie nastaveni z vyrobného zavodu (zapis a
precitanie nastaveni z vyrobného zavodu na EEPROM, ulozenych trvale do paméate FLASH). Po vykonani nastavenia
vSetkych parametrov zariadenie obnovi svoju &innost.

POZNAMKA: Po obnoveni nastaveni z vyrobného zavodu je potrebné znovu nastavit vSetky parametre, ktoré
charakterizuju Specificky rozvodu (zisky, cielovu hodnotu tlaku, atd.) na hodnoty pouzité pri prvej instalacii.

Nastavenia z vyrobného zavodu

Oznacenie Popis Hodnota Hodnota
zaznamenana
pri instalacii

CT Kontrast 15
BK Podsvietenie 85
TK Doba zapnutia podsvietenia 2 min
SP Cielova hodnota tlaku [bar] 3,0
RI Otacky za minutu v manudlnom reZime [ot./min] 4 000
oD Druh rozvodu R (Pevny)
RP Pokles tlaku pre opatovné uvedenie do €innosti 0,5

[bar]
MS Merna sustava | (Medzinarodna)
FY Aktivacia limitu FH OFF (VYP.)
TY Aktivacia limitu TH OFF (VYP.)
FH 1001

Limit na zaklade ¢erpaného objemu 25 [gEa]I]
TH Limit na zéklade doby Eerpania 10 min
TB Doba zablokovania kvéli chybajucej vode [s] 10
T2 Oneskorenie vypnutia [s] 10
GP Koeficient proporcionalneho zisku 0,5
Gl Koeficient integralneho zisku 1,2
RM Maximalna rychlost [ot./min] 7 000
AY Funkcia ochrany proti cyklovaniu SMART
AE Funkcia ochrany proti zablokovaniu ON(Aktivovana)
AF Ochrana proti mrazu ON(Aktivovana)

. i . i Tabufka 10: Nastavenia z vyrobného zavodu
8. SPECIALNE INSTALACIE

8.1-e18

Vyrobok bol vyrobeny a dodany so schopnostou samozaliatia. Vychadzajuc z ods. 4, je systém schopny vykonat
samozaliatie a teda fungovat bez ohladu na zvolenu konfiguraciu inStalacie: natokova alebo nasavacia. Existuju vSak
pripady, v ktorych schopnost samozaliatia nie je potrebna, ale ked je systém pouzity v oblastiach, v ktorych je
pouzivanie samozalievacich Cerpadiel zakdzané. PoCas samozaliatia Cerpadlo nuti €ast’ vody, ktora je uz pod tlakom,
aby sa vratila do nasavacej Casti, az do dosiahnutia hodnoty tlaku na pritoku, ktora potvrdzuje, Ze systém je mozné
oznadit za samozaliaty. V takom pripade dojde automaticky k zatvoreniu obehového kanalu. Tato faza sa opakuje pri
kazdom zapnuti, aj pri zaliatom Cerpadle, az kym nedéjde k dosiahnutiu rovnakej hodnote tlaku zatvorenia kanalu obehu
(priblizne 1 bar). Tam, kde sa voda dostane do nasavacej Casti Cerpadla uz natlakovana alebo ked je inStalacia vzdy a
za kazdych podmienok natokova, je mozné (tam, kde to predpisy pre danu oblast prikazuju, dokonca povinné)
prednostne nastavit' zatvorenie obehového potrubia sprevadzané stratou schopnosti samozaliatia. Pri takomto postupe
je mozné ziskat vyhodu spocivajucu v odstraneni hluku sprevadzajiuceho prudké trhnutie zavierkou rozvodu pri kazdom
zapnuti systému. Pri prednostnom nutenom zatvarani samozalievacieho potrubia postupujte nasledovne:

1. odpojte elektrické napajanie;

2. vypustte systém;

3. v kazdom pripade odmontujte vypustaci uzaver a dbajte pritom, aby nedos$lo k padu tesnenia vo forme o-krdzku
(obr. 5);

4. pomocou kliesti vytiahnite zavierku z jej uloZenia. Zavierka bude vytiahnuta spolu s tesniacim o-kruzkom a
kovovou pruzinou, s ktorou je zmontovany;

5. vytiahnite pruzinu zavierky; vlozte zavierku znovu do jej uloZenia s prislusnym tesniacim o-krdZzkom (strana
tesnenia smerom dovnutra Cerpadla, driek s krizovymi lamelami smerom von);

6. zaskrutkujte uzaver potom, ako ste dovnutra umiestnili kovovu pruzinu tak, aby bola stlaena medzi samotny
uzaver a krizové lamely drieku zavierky. Pri umiesthovani uzaveru davajte pozor, aby bol prislusny tesniaci o-
krazok vzdy spravne umiestneny do svojho ulozenia;

7. naplnte Cerpadlo, pripojte elektrické napajanie a uvedte systém do Cinnosti.
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potrubia pri prvom pouziti alebo v kazdom pripade pred pripojenim systému k samotnému rozvodu. Pri

f V pripade systému nainStalovaného na rozvode sa odporu€a nutene zatvorit uzaver samozalievacieho
odpojenom elektrickom napajani postupujte podla vyssie uvedenych bodov od 3 do 7 (ods. 8.1).

Obrazok 5

9. UDRZBA

A Pred zahajenim akéhokolvek Ukonu na systéme, odpojte elektrické napajanie.

Jedinou ¢innostou v ramci beznej udrzby je Cistenie vstavaného filtra (§ 9.2).
Dalej su uvedené pokyny pre vykonanie ukonov mimoriadnej udrzby, ktoré by mohli byt potrebné v Specialnych
pripadoch (napr. vyprazdnenie systému kvoli jeho uloZeniu po¢as dlhodobej ne¢innosti).

9.1 Nastroj dodavany v ramci prislusenstva

DAB dodava spolu s vyrobkom i prisluSenstvo potrebné pre demontéz plniaceho a odvzdusriovacieho uzaveru.
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Obrazok 6

9.2 Cistenie Vstavaného filtra

Pre spravnu &innost systému a dosiahnutie uvedenej vykonnosti je potrebné zabranit upchatiu filtra. Pravidelne
kontrolujte stav filtracnej vlioZky cez priesvitné veko a podfa potreby ju oc€istite nizSie uvedenym spdsobom:

OO ON -~

7.

Odpoijte elektrické napajanie a vyckajte 10 minut;

V pripade natokovej inStalacie systému zatvorte uzatvaraci ventil v nasavacom okruhu.

Odlozte Plniaci uzaver jeho odskrutkovanim rukou alebo pomocou naradia z dodanej vybavy.

Vyberte filtraénu vlozku bez toho, aby ste fiou otacali: pri tomto postupe dbjde tiez k odpojeniu zbernej nadobky.
Vyprazdnite nadobku a umyte filtraénu viozku pod te¢ucou vodou.

Vratte filtracnu vlozku spat do jej uloZenia a dbajte pritom, aby doslo k jej uchyteniu do nadobky prostrednictvom
prisluSného bajonetového zavitu.

Znovu zatvorte plniaci uzaver, az po dosiahnutie mechanického dorazu.

V pripade, ak je potrebné, aby bol systém uvedeny do &innosti, obnovte nasavanie Cerpadla, zopakujte ukony spojené s
naplnenim (ods. 2.2) a zaliatim (ods. 3.3); ak je vykonana nasavacia instalaciu systému, je vhodné vykonat uvedené
ukony este pred bodom 7.

Obrazok 7

9.2 Vyprazdnenie systému

Ak mate v umysle vypustit vodu zo systému, postupujte nizSie uvedenym spésobom:

1.
2.

2

Odpoijte elektrické napajanie a vyckajte 10 minut;

v pripade systému nain$talovaného na rozvode preruste nasavaci okruh v mieste, ktoré sa nachadza ¢o
najblizSie k systému (vzdy sa odpori€a mat uzatvaraci ventil hned na vstupe systému), aby nedoSlo i k
vypusteniu celého nasavacieho rozvodu.

v pripade systému nainstalovaného na rozvode otvorte ventil pritokového okruhu v €o najblizSom mieste kvoli
vypusteniu rozvodu a jeho €o najlepSiemu vyprazdneniu;

v pripade, ked je systém nainStalovany na rozvode a mate k dispozicii uzatvaraci ventil hned na vystupe zo
systému (odporuc¢a sa mat ho vzdy k dispozicii), zatvorte ho, aby nedoSlo k odte¢eniu mnozstva vody do rozvodu
medzi systémom a prvym otvorenym ventilom;

odpojte ¢erpadlo od rozvodu;

odskrutkujte vypustaci uzaver (obr. 1, poz. 4) a nechajte odtiect vodu, ktora sa nachadza vo vnutri;
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Znovu zaskrutkujte do prislusného ulozenia vypustaci uzaver a dbajte pritom, aby bol vo vnutri spravne
umiestneny tesniaci o-krazok.
Voda, ktora zostane v rozvode pritoku, na vystupe spatného ventilu vstavaného do systému, mdze odtiect az po
odpojeni samotného systému.

7
8
Aj napriek tomu, Ze systém zostane v principe vypusteny, nedokaze vytlacit vSetku vodu, ktora sa nachadza v
jeho vnutri. Po€as manipulacie systému po vyprazdneni je pravdepodobné, ze zo systému mézu uniknut malé
mnozstva vody.

Vzdy sa odporu€a pouzit pre jednoduchu realizaciu bodu 5 trojdielnu spojku v nasavacom i pritokovom
okruhu.

9.3 Spatny ventil

Systém obsahuje vstavany spatny ventil, ktory je potrebny pre jeho spravnu innost. Pritomnost pevnych telies alebo
piesku vo vode by mohla spdsobit nespravnu &innost ventilu a tym aj celého systému. Aj ked sa odporuc¢a pouzivat
svetlt vodu a je pritomny filter na vstupe, pri zisteni poruchovej ¢innosti spatného ventilu je mozné tento ventil vybrat zo
systému a vycistit ho/alebo nahradit' nizSie uvedenym spésobom:
1. Vypustite systém podla bodov od 1 do 6. odseku 9.3.
2. pomocou skrutkovaca alebo prislusného naradia odmontujte odvzduSniovaci uzaver kvoli ziskaniu pristupu k
spatnému ventilu (obr. 8);
3. pomocou Kliesti vytiahnite filtracnu vlozku spatného ventilu jej uchytenim za prisluS§né premostenie sluziace pre
tento ucel (obr. 8), bez toho, aby ste ju otacali: uvedeny Ukon by mohol vyzadovat istu silu;
4. vycistite ventil pod teClcou vodou, uistite sa, Ze nie je poSkodeny a podla potreby ho vymerite;
5. znovu vlozte kompletnu filtraénu viozku do jej uloZenia: tento Ukon vyzaduje silu potrebnu na stlacenie 2
tesniacich o-krdzkov (obr. 8);
6. zaskrutkujte odvzdusnovaci ventil az na doraz: ak by filtraéna vlozka nebola riadne zasunuta do svojho ulozenia,
zaskrutkovanie uzaveru zabezpedi jej spravne umiestnenie (obr. 8);

& Demontaz spatného ventilu vyzaduje vyprazdnenie prislusného Useku pritokového potrubia.

Obrazok 8

Ak pocas ukonov udrzby dbjde k strate alebo k poSkodeniu spatného ventilu alebo viacerych tesniacich o-
krazkov, je potrebna ich vymena. V opanom pripade systém nebude spravne fungovat.

9.4 Hriadel motora

Elektronické riadenie systému zabezpecCuje uvedenie do chodu bez trhnutia, aby sa zabranilo nadmernej namahe
mechanickych sucasti a zaistila sa tak dlhSia Zivotnost vyrobku. Tato charakteristika by mohla v mimoriadnych pripadoch
znamenat problém pri uvadzani ¢erpadla do chodu: po obdobi necinnosti, pripadne s vyprazdnenim systému, by mohlo
ddjst’ k vytvoreniu nanosu z rozpustenych soli, ktory bude vytvarat zoskupenia vodného kamefia medzi otacajucimi sa
Castami (hriadel motora) a pevnou &astou elektroCerpadla, s naslednym zvySenim odolnosti pri uvadzani do chodu. V
tomto pripade mdze k oddeleniu vapenatych nanosov postacovat manualna pomoc hriadelu motora. V tomto systému je
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dany ukon mozny, nakolko je zaru€eny pristup zvonku k hriadelu motora stopa po tahani ku koncovym c&astiam
samotného hriadela. Postupujte nasledovne:

1. s pouzitim Sesthranného kfu¢a M10 odmontujte uzaver pre pristup k hriadelu motora (obr. 9);
2. zasunte skrutkova¢ do zarezu v stope hriadela motora a pohybujte v obidvoch smeroch otacania (obr. 9);
3. ak sa hriadel mdzZe volne otacat, moze byt uvedeny do chodu po namontovani odmontovaného uzaveru a

ochranného krytu;

4. ak nie je mozné odstranit zaseknutie manualne, obratte sa na stredisko servisnej sluzby.

10. RIESENIE PROBLEMOV

A\

Obrazok 9

Pred zahajenim vyhladavania poruch je potrebné prerusit elektrické napajanie €erpadla (vytiahnut zastréku
napajacieho kabla zo zasuvky elektrickej siete).

Biela: rozsvietena.

Modra: zhasnuta

opatovné uvedenie systému do
¢innosti (ods. 3.2).

Porucha LED Mozné pric¢iny RieSenia
Nedochadza k uvedeniu | Cervena: Chyba elektrické napajanie. Skontrolujte, Ci je v zasuvke
¢erpadla do chodu zhasnuta elektrickej siete  pritomné
Biela: zhasnuta napatie a potom znovu
Modra: zhasnuta zastréte zastréku.
Nedochadza k uvedeniu | Cervena: Zaseknuty hriadel. Vid odsek 9.4 (udrzba
Cerpadla do chodu. rozsvietena. hriadela motora).
Biela: rozsvietena.
Modra: zhasnuta
Nedochadza k uvedeniu | Cervena: Odber sa nachadza vysSie, ako je ZvySte hodnotu tlaku pre
Cerpadla do chodu. zhasnuta miesto odpovedajuce tlaku pre opatovné uvedenie systému

do chodu zvySenim SP alebo
znizenim RP.

Nedochadza k
zastaveniu Cerpadla.

Cervena:
zhasnuta

Biela: rozsvietena.

Modra: zhasnuta

1. Uniky v rozvode.

2. Upchaté obezné koleso alebo
rozvod vody.

3. Pristup vzduchu do nasavacieho
potrubia.

4. Chybny snimac prietoku.

1.Skontrolujte rozvod,
vyhladajte unik a odstrarite
ho.

2. Rozmontujte systém a
odstrante upchatie (servisna
sluzba).

3. Skontrolujte nasavaci
okruh rozvodu, vyhladajte
pri¢inu pristupu vzduchu a
odstrarite ju.

4. Obratte sa na servisné
stredisko.

Nedostatocny pritok

Cervena:

1. Prili§ velka hibka nasavania.

1. Pri naraste hibky
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zhasnuta

Biela:
rozsvietena.
Modré: zhasnuta

2. Upchaty nasavaci okruh rozvodu
alebo jeho nedostatoCny priemer.

3. Upchaté obezné koleso alebo
rozvod vody.

nasavania sa zmens$uje
vykonnost vyrobku pre
Cerpanie vody. Skontrolujte,
&i je mozné zmensit' hibku
nasavania.

Pouzite nasavaciu rurku s
vacsim priemerom (v
Ziadnom pripade nie menSim
ako 17).

2. Skontrolujte nasavaci
okruh rozvodu, vyhladajte
pri¢inu parcializacie
(upchatie, prili$ ostré koleno
rarky, usek s privratenym
sklonom,...) a odstrarite ju.
3. Rozmontujte systém a
odstrarte upchatie
(servisna sluzba).

Dochadza k uvedeniu
Cerpadla do chodu bez
Ziadosti z odberného miest

Cervena:
zhasnuta

Biela: rozsvietena.

Modra: zhasnuta

1. Uniky v rozvode.
2. Chybny spatny ventil.

1. Skontrolujte rozvod,
vyhladajte unik a odstrarite
ho.

2. Vykonaijte udrzbu spatného
ventilu podla odseku 9.3.

Tlak vody pri otvoreni
odberného miesta
nie je okamzity (*).

Cervena:
zhasnuta

Biela: rozsvietena.

Modra: zhasnuta

Vypustena expanzna nadobka
(nedostatocny tlak vzduchu) alebo
poskodena membrana.

Skontrolujte tlak vzduchu v
expanznej nadobke. Ak po¢as
kontroly vyteka voda,
znamena to, Ze nadobka je
poskodena.

V opac¢nom pripade obnovte
tlak vzduchu podla vztahu P =
Cielova hodnota (SetPoint) - 1
bar

Pri. otvoreni odberné
miesta dochadza k pokle
prietoku na nulu skoér

ako dbéjde k uveden
¢erpadla do chodu (*).

Cervena:
zhasnuta

Biela: rozsvietena.

Modra: zhasnuta

Tlak vzduchu v expanznej nadobke je
vysSi ako tlak pre opatovné uvedenie
systému do ¢€innosti.

Nastavte tlak v expanznej
nadobke alebo vykonajte
konfiguraciu parametrov SP
al/alebo RP tak, aby bol
splneny vztah P = Cielova
hodnota (SetPoint) - 1 bar

Na displeji sa zobrazi
BL

Cervena:
rozsvietena.

Biela: rozsvietena.

Modra: zhasnuta

1. Chyba voda.

2. Cerpadlo nie je zaliate.

3. S nastavenou hodnotou RM nie je
mozné dosiahnut cielovi hodnotu

1-2. Zalejte Cerpadlo a
skontrolujte, ¢i sa v potrubi
nenachadza vzduch.
Skontrolujte, ¢i nasavaci filter
alebo iné filtre nie su upchaté.
3. Nastavte hodnotu RM,
ktora umoznuje dosiahnutie
cieflovej hodnoty.

Na displeji sa zobrazi
BP1

Cervena:
rozsvietena.

Biela: rozsvietena.

Modra: zhasnuta

1. Chybny snimac tlaku.

1. Obratte sa na servisné
stredisko.

Na displeji sa zobrazi
ocC

Cervena:
rozsvietena.

Biela: rozsvietena.

Modra: zhasnuta

1. Prili§ vysoky prudovy odber.
2. Zablokované cerpadlo.

1. Prilis husta tekutina.
Nepouzivajte Cerpadlo na
Cerpanie inych tekutin ako
vody.

2. Obratte sa na servisné
stredisko.

Na displeji sa zobrazi
PB

Cervena:
rozsvietena.

Biela: rozsvietena.

Modra: zhasnuta

1. Prili§ nizke napajacie napéatie.
2. Prili§ vysoky pokles napéatia na
napajacom vedeni.

1. Skontrolujte pritomnost
spravneho napajacieho
napatia.

2. Skontrolujte prierez
vodi¢ov napajacieho
vedenia.

(*) V pripade instalacie expanznej nadobky.
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11. LIKVIDACIA

Tento vyrobok alebo jeho €asti musia byt zlikvidované s ohfadom na Zivotné prostredie a v sulade s miestnymi predpismi
na ochranu zivotného prostredia; pouzite miestne, Statne alebo sukromné systémy pre zber odpadu.

12. ZARUKA

Akakol'vek zmena, ktora nebola vopred schvalena vyrobcom, zbavuje vyrobcu akejkolvek zodpovednosti.
VSetky nahradné diely pouzité pri opravach musia byt originalne nahradné diely a vSetko prisluSenstvo musi
byt schvalené vyrobcom, aby bolo mozné zarucit' maximalnu bezpec¢nost’ strojov a rozvodov, na ktorych su
namontované.
Na tento vyrobok sa vztahuje pravna zaruka (v Eurépskom spolocenstve na dobu 24 mesiacov od datumu zakipenia) na
vSetky problémy spdsobené vyrobnymi chybami alebo chybami pouZitého materialu.
Vyrobok v zaruke bude mozné, na zaklade nenapadnutelného rozhodnutia, bud vymenit’ za iny v dokonale funkénom
stave
alebo bezplatne opravit, ak boli dodrzané nizSie uvedené podmienky:
e vyrobok bol pouzivany spravnym spdsobom, v sulade s ndvodom a nebol vykonany Ziadny pokus o opravu
kupujucim alebo tretou stranou.
e vyrobok bol doru¢eny do predajného miesta, v ktorom bol zakupeny, s prilozenim dokumentu, ktory potvrdzuje
zakupenie (faktura alebo Uctenka) a kratkym popisom zaznamenaného problému.
Zaruka sa nevztahuje na obezné koleso a na Casti vystavené opotrebovaniu. Zasah vykonany v zaruke v
ziadnom pripade nepredlzuje pévodnu zaruénu dobu.
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